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Представляемая Вашему вниманию дипломная работа написана на тему «Управление ликвидностью банка».

Управление ликвидностью имеет огромное значение для поддержания стабильности и эффективности коммерческих банков и, следовательно, банковской системы в целом.

В настоящее время объем кредитования постоянно растет, происходит постоянная трансформация активной и пассивной базы банка. В этих условиях для любого российского банка актуален вопрос наличия механизма управления ликвидностью, регламентирующего порядок анализа, прогноза и регулирования ликвидности.

Значимость и актуальность темы предопределили выбор направления исследования, цели и задач работы.

Целью настоящей дипломной работы является анализ управления ликвидностью банка. Для достижения поставленной цели в работе решены следующие задачи:

1. дана характеристика теоретических основ ликвидности коммерческого банка и особенностей управления ею;

2. раскрыты функции и механизм управления ликвидностью банка;

3. рассмотрены системы и методы анализа ликвидностью банка;

4. разработаны предложения по совершенствованию системы управления ликвидностью коммерческого банка.

Объектом данного исследования является коммерческий банк «Альфа-банк», предметом – подходы к управлению ликвидностью, применяемые в коммерческом банке «Альфа-банк».

Поставленные цель и задачи обусловили структуру и логику дипломного исследования, включающего в себя введение, три главы, заключение и список использованной литературы.

Ликвидность банка — его способность своевременно и без потерь выполнять свои обязательства перед вкладчиками, кре​диторами и другими клиентами. Обязательства банка склады​ваются из реальных и условных.

Проблему ликвидности банка могут создавать структура и качество ресурсной базы, качество активов, менеджмент, сово​купность всех факторов. Признавая многофакторность проблемы ликвидности банка, важно учитывать его индивидуальность, вы​делять «болевые» точки.

К внешним факторам ликвидности банков относятся: по​литическая и экономическая обстановка в стране, развитие рын​ка ценных бумаг и межбанковского рынка, система рефинанси​рования Банком России коммерческих банков, эффективность его надзорных функций.

В современной российской практике используются два метода оценки ликвидности: посредством коэффициентов и на основе потока денежной наличности. Основу метода коэффициентов составляют оценочные показатели ликвидности, установленные Банком России. 

Состояние ликвидности оценивается на текущую дату и все последующие, т.е. на перспективу. Для определения ликвид​ной позиции составляется реструктурированный баланс, в кото​ром активы и пассивы классифицируются по срокам погашения и востребования. 

За последние 5 лет банковская система РФ достигла впечатляющих результатов развития, увеличив капитализацию, расширив ресурсную базу, увеличив объемы кредитования. Вместе с тем существуют объективные причины, тормозящие развитие банковского сектора, и основной из них является проблема доверия. Население хорошо помнит замораживание вкладов в 1992 г., дефолт в 1998 г. Только одних этих событий вполне достаточно, чтобы не питать доверия к банковской системе.

Чрезмерная доля наличных в платежном обороте не только снижает возможности накопления и инвестиций, но и чрезмерно стимулирует потребление, создавая излишнее инфляционное давление на экономику, делает ее непрозрачной.

В каком бы положении банк ни оказался в процессе кризиса, основной задачей, создающей необходимые условия для решения всех прочих, по-прежнему остается управление балансом платежей банка и его ликвидностью. Однако при управлении ликвидностью банк сталкивается с некоторыми проблемами.

Первая проблема заключается в несбалансированности активно-пассивных операций по срокам и становится серьезной только в случае, когда дисбаланс имеет большую величину на отдельных временных интервалах. Платежи банка, которые он должен провести в определенный период, могут служить одним из главных инструментов решения текущих проблем с проведением платежей в условиях дефицита ликвидной позиции банка.

Так как успешное проведение операций во многом зависит от состояния финансового рынка, то уровень его ликвидности ставит перед банком вторую проблему управления ликвидностью банка. 

Некоторую долю составляют платежи по незапланированным операциям. Определить их величину на каждый момент времени невозможно. Именно они и погрешность по прогнозируемым платежам создают третью проблему в управлении ликвидностью - неопределенность позиций банка по проводимым платежам в каждый момент времени.

Четвертая проблема, стоящая перед банком, - минимизация потерь от операций по управлению ликвидностью. Отсутствие четко установленных сроков для исполнения части обязательств в приоритетности соблюдения интересов клиентов перед интересами самого банка заставляет банк идти на дополнительные расходы.

Анализ качества управления ликвидностью российских коммерческих банков позволяет выявить ряд недостатков, характерных для подавляющего большинства банков: отсутствие или недостаточность координации работы по управлению ликвидностью; фактическое отсутствие или весьма формальное исполнение ряда функций по управлению ликвидностью; отсутствие необходимой оперативности при адаптации к новым условиям деятельности, особенно при возникновении кризиса в банке; многократное дублирование одних и тех же функций по управлению ликвидностью, характерное для крупных универсальных банков.

Оценка собственной ликвидности и ликвидности своих банков-партнеров является одной из актуальнейших задач управления банками и их финансовой безопасности. В неустановившихся, быстроизменяющихся условиях переходных экономик активные и пассивные операции банков носят зачастую нерегулярный, случайный характер, которые создают значительные сложности в управлении банковской ликвидностью.

Альфа-Банк был основан в 1990 году. Альфа-Банк является универсальным банком, осуществляющим все основные виды банковских операций, представленных на рынке финансовых услуг, включая обслуживание частных и корпоративных клиентов, инвестиционный банковский бизнес, торговое финансирование и управление активами.

Деятельность банка характеризуется следующими основными показателями.
Анализ данных показывает, что значения показателей, характеризующих деятельность банка, снижаются. В 2007 году возросли значения только суммы скорректированных активов, реального основного капитала и вкладов клиентов. Показатели, характеризующие прибыль банка, значительно снизились за анализируемый период, многие значения достигли отрицательных величин.

Для анализа ликвидности банка необходимо провести анализ финансовых показателей и анализ рыночной ситуации.

Анализ динамики валюты баланса, структуры активов и пассивов организации позволяет сделать ряд важных выводов, необходимых как для осуществления текущей финансово-хозяйственной деятельности, так и для принятия управленческих решений на перспективу.

Значения основных показателей финансово-хозяйственной деятельности банка «Альфа-банк» ухудшаются. По банку заметен рост расходов при одновременном снижении доходов. Тем не менее, наилучшие показатели у банка – по кредитным операциям. Снижение доходов от кредитных операций не столь значительное, как по другим видам операций. Из этого следует, что кредитные операции для банка являются наиболее успешными, имеются постоянные клиенты. В связи с этим представляется, что расширение ассортимента предоставляемых услуг банка должно быть именно в сфере кредитования, где опыт банка является наиболее успешным.

По всем показателям, характеризующим рентабельность банка в течение анализируемого периода наблюдается снижение. За два года снижение значений всех показателей превысило 20%, а снижение значения чистого процентного дохода равняется 34,05% за два года. Все это говорит о том, что необходимо срочно принять меры к стабилизации положения банка и повышению эффективности его деятельности.

Результаты анализа основных направлений размещения финансовых ресурсов банка в динамике позволяют сделать вывод о высоком качестве активов, о значительном сокращении за отчетный период сферы высокорискованных финансовых вложений банка.

При росте абсолютного размера и удельного веса привлеченных ресурсов банк имеет достаточную величину собственных средств. На отчетную дату банк не имеет зависимости от состояния рынка межбанковских кредитов. Резкий рост величины привлеченных средств (обязательства) свидетельствует как об активизации деятельности банка в части мобилизации свободных финансовых ресурсов, так и о повышении доверия к «Альфа-банку» со стороны клиентов.

Полученные данные положительно характеризуют ресурсную базу банка с точки зрения стоимости аккумулированных финансовых ресурсов, свидетельствуя вместе с тем о недостаточной стабильности ресурсов, которыми оперирует банк в своей деятельности.

Проведя анализ финансового состояния банка, можно сказать, что банк достаточно прогрессивный, имеет хороший капитал, для дальнейшего развития и привлечения денежных средств, а также внедрения новых продуктов, для борьбы с конкурентами за лидирующими позициями в межбанковской статистике. 

Опыт работы Альфа-Банка с крупнейшими корпорациями показывает, что самый эффективный метод управления ликвидностью — это централизованное управление всеми финансовыми потоками. 

Технологии, которые позволяют этого добиться — единое казначейство, ведение универсальной финансовой позиции группы предприятий в режиме реального времени, автоматизированные схемы концентрации средств на главном счете или компенсации процентов, автоматическое закрытие овердрафтов на одних счетах за счет использования свободных средств на других.

Уровень банковской ликвидности напрямую влияет на устойчивость банковской системы, одной из первостепенных задач которой является осуществление расчетных функций, проведение платежей между различными субъектами экономики. Низкий уровень рублевой ликвидности ограничивает платежеспособность кредитных организаций вплоть до полного прекращения деятельности платежных систем, что может парализовать функционирование экономики.

Автором разработана и предлагается к использованию методика управления мгновенной ликвидностью коммерческого банка. При этом автор учел разработки А.М. Клементьева, зарубежных финансовых институтов, а также рекомендации Базельского комитета. Данная методика содержит порядок управления мгновенной ликвидностью корреспондентских счетов коммерческих банков в расчетной системе Банка России.

Основная цель методики - предложение подхода к оптимизации величины остатков средств на корреспондентских счетах и проведение клиентских платежей по схеме "день в день".

В основе предлагаемой методики лежит метод исторического моделирования Value-at-Risk.

Методика состоит из двух вариантов расчета:

- проведение платежей "день в день";

- проведение платежей на следующий банковский день.

Следует подчеркнуть, что для точности прогноза существенное значение имеет длительность изучаемого периода. Практика показывает, что значения VAR, рассчитанные по 6-месячному периоду, наиболее приближены к оптимальным.

Для определения ожидаемых поступлений, списаний и их стандартных отклонений строится специальная таблица. В ней рассчитываются такие показатели, как прогнозируемый приход; прогнозируемый расход; скользящая средняя прихода; скользящая средняя расхода; стандартное отклонение прихода; стандартное отклонение расхода.

После расчета ожидаемого остатка на конец дня строится аналитическая таблица, которая  содержит следующие показатели:

остаток на корсчете - обозначает величину остатка средств на счете в РКЦ (на начало операционного дня);

Dg поступления - нетто-гарантированные поступления;

Do списания - нетто-гарантированные списания;

скользящая средняя (поступлений/списаний) необходима для построения графиков и анализа тенденций;

стандартное отклонение (поступлений/списаний);

остаток на корсчете до отзыва - сигнализирует о сумме, которой необходимо закрыть корсчет банка (при условии, что на корсчете нет средств, т.е. остаток = 0);

остаток на конец дня - планируемый остаток на конец дня T (с учетом остатка на утро).

В результате диагностики эффективности банковской деятельности установлено, что финансовая безопасность обусловлена рядом условий: поддержание ликвидности, внедрение финансовых инноваций, охрана информации, сохранение качества активов и др. Одним из важнейших условий явлется обеспечение прибыльности. При выявлении возможностей максимизации прибыли банка автором проанализированы следующие факторы: 

· Соотношение доходов и расходов;

· Средний уровень процентной ставки за кредит;

· Изменение объема пассивных и активных процентных операций;

· Доходность всех активных операций;

· Распределение дохода и доли прибыли в нем;

· Структура кредитного портфеля.

Изучение этих факторов позволило определить основные направления роста прибыльности банка, которые не приводят к повышению общего риска и ухудшению ликвидности его баланса.

В результате можно предложить следующую стратегию, обеспечивающую повышение прибыльности и поддерживающую финансовую безопасность:

· продавать привлеченные ресурсы и привлекать ресурсы по рентабельной ставке;

· снизить банковский риск путем отбора надежных клиентов;

· освоить различные рынки ссудного капитала;

· внедрять эффективные финансовые инновации.

Исходя из сложной ситуации, которая возникла в банке, требуется создание фонда страхования вкладов и депозитов.

Данный проект необходимо реализовать в целях:

· поддержки у общества доверия к банку;

· минимизации или полного исключения потерь средств депозиторов коммерческого банка.

Итак, предлагается следующая принципиальная схема анализа и прогноза ликвидности:

- определяем текущий объем ликвидных нетто-активов;

- задаем основные параметры сценариев развития ситуации;

- далее для каждого сценария:

- строим прогноз платежного календаря для контрактных платежей по действующим и планируемым договорам и на его основе прогноз агрегированных позиций;

- рассчитываем объем ликвидных нетто-активов на будущие периоды как изменение исходного объема на сумму поступления/списания средств за эти периоды;

- рассчитываем величину резерва ликвидности на будущие периоды;

- вычисляем прогноз позиции ликвидности, то есть избытка/дефицита ликвидности в будущие периоды, как разность между объемом ликвидных нетто-активов и рекомендуемым резервом ликвидности;

- формулируем выводы и предложения.
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