ДОКЛАД
Актуальность. В настоящее время реклама, является постоянным спутником человека. Она каждодневно и массированно воздействуя на своего потребителя, играет существенную роль в жизни общества

Одним из малоизученных вопросов в экономической теории является вопрос, касающийся системы экономических отношений в области рекламы. Анализ тенденций современного экономического развития показывает, что происходят сдвиги в характере источников и механизмов развития экономики и общества в сторону усиления значения информационно-коммуникационных технологий и средств. Особое место среди них занимает реклама, поскольку она определенным образом воздействует на поведение экономических агентов и в значительной степени влияет на состояние и уровень развития экономики и общества. 

Объектом исследования являются стратегии завоевания рынка
Предметом исследования является рекламная деятельность 

Гипотеза диссертационного исследования состоит в том, что управление рекламной деятельностью представляет собой социальное управление, ориентированное на формирование структуры общечеловеческих ценностей, которые отражают глобальные проблемы современности.

Целью дипломной работы является всесторонний анализ организации рекламной кампании на предприятии и определение ее эффективности.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 
1. Изучить теоретические основы стратегии завоевания рынка;
2. Рассмотреть сущность и виды рекламной деятельности, а так же ее роль в маркетинге организации;

3. Рассмотреть процесс организации и планирования рекламной деятельности на предприятии;

4. Выявить специфику рекламы в стратегиях завоевания рынка;

5. Проанализировать рекламную деятельность предприятия:

а) дать краткую организационно-экономическую характеристику предприятия;

б) провести анализ финансово-экономических показателей деятельности предприятия;

6. Разработать рекомендации по совершенствованию стратегии завоевания рынка.

В качестве методов исследования предприятия выступают следующие:

- анализ технико-экономических показателей деятельности и составляющих элементов макро- и микросреды предприятия;

- технико-экономический прогноз деятельности после внедрения предложенных мероприятий.

Реклама — коммуникация c аудиторией посредством неличных оплачиваемых каналов; аудитория четко представляет источник послания как организацию, оплатившую средства распространения рекламы.

Основные функции рекламы соответствуют общим целям системы маркетинговых коммуникаций, которые рассмотрены выше. В зависимости от целей, определяемых конкретной рыночной ситуацией, реклама может эффективно решать следующие задачи:

- информирование (формирование осведомленности и знания о новом товаре, конкретном событии, о фирме и т. п.);

- увещевание (постепенное, последовательное формирование предпочтения, соответствующего восприятию потребителем образа фирмы и ее товаров; убеждение покупателя совершить покупку; поощрение факта покупки и т. д.);

- поддержание осведомленности, удержание в памяти потребителей информации о товаре в промежутках между покупками;

- формирование определенного эмоционального фона;

- формирование устойчивых ассоциаций между рекламируемым товаров и его «культивируемыми» характеристиками (например, автомобиль «Volvo» ассоциируется c безопасностью).

Группа компаний «Металл Профиль» — ведущий российский производитель вентилируемых фасадов и кровельных материалов, таких как металлочерепица, профнастил, сэндвич панели, сайдинг, профлист, фасадные кассеты и другие высококачественные материалы для кровли и фасада. На всю продукцию, включая водосливы, штрипс и плоский лист, имеются Технические свидетельства ФЦС. В том числе «Металл Профиль» предлагает мансардные окна ведущих производителей FAKRO и VELUX.

Группа компаний "Металл Профиль", основанная в 1996 году, - ведущий российский и белорусский производитель тонколистовых кровельных и стеновых материалов. В общероссийском рейтинге самого авторитетного специализированного журнала "Металлоснабжение и сбыт" компания занимает 1-е место в категории "Изделия дальнейшего передела".

Среди общих недостатков в организации маркетинговой деятельности  ООО «Металл Профиль Урал» можно назвать следующие:

· отсутствие единого методологического подхода к маркетинговой концепции компании;

· ориентацию руководства компании на устаревшие маркетинговые концепции «интенсификации коммерческих усилий» и «совершенствования производства»;

· отсутствие целенаправленной деятельности в области управления маркетинговой деятельностью ;

· отсутствие ясных стратегических целей и планов  ООО «Металл Профиль Урал» и линейных подразделений;

· недостаточная деятельность  ООО «Металл Профиль Урал» в области рекламы и стимулирования сбыта;

· отсутствие налаженной системы «обратной» связи с покупателями услуг;

· отсутствие единой политики в области развития и совершенствования услуг.

С методологической точки зрения, причиной всех выше приведенных недостатков и упущений является недопонимание и игнорирование руководством  ООО «Металл Профиль Урал» роли и места маркетинга и маркетинг-менеджмента в управлении предприятием.

