ДОКЛАД

позвольте представить вашему вниманию выпускную квалификационную работу по теме: «Развитие коммуникативных способностей с помощью игры у детей дошкольного возраста».
Все без исключения хотят видеть детей счастливыми, улыбающимися, умеющими общаться с окружающими людьми. Но не всегда это получается, и одна из задач, стоящих перед педагогами дошкольного образовательного учреждения – помочь ребенку разобраться в сложном мире взаимоотношений со сверстниками и взрослыми. 

Способность общения или коммуникативные способности необходимо развивать с самого  раннего возраста. 

Коммуникативные способности включают в себя: 

- желание вступать в контакт, 

- умение организовать общение, 

- знание норм и правил при общении. 

Всему этому мы учим ребенка в семье, в детском саду, в общении с воспитателями, родителями. Чем раньше мы обратим внимание на эту сторону жизни ребенка, тем меньше проблем у него будет в будущей жизни. Значение взаимоотношений с окружающими огромно, и их нарушение – это один из показателей отклонения в развитии. Ребенок, который мало общается со сверстниками и не принимается ими из-за неумения организовать общение, может быть неинтересным окружающим, чувствует себя уязвленным, отвергнутым. Это приводит к пониженной самооценке, робости, замкнутости. И мы, как педагоги, должны вовремя увидеть эту проблему и помочь ребенку наладить отношения с окружающими, чтобы этот фактор не стал тормозом на пути развития личности.

Предмет формирования коммуникативных навыков еще не исследован должным образом, хотя уже имеется достаточно богатый опыт методической организации коммуникативно-ориентированного воспитания (Беляев Б.В., Бим И.Л., Ведель Г.Е., Гурвич П.Б., ЗимняяИ.А., Кузовлев В.П., Леонтьев А.А., Пассов Е.И., Скалкин В.Л., ЦарьковаБ.В., Шубин Э.П.). 
Значение игры для формирования личности ребенка трудно переоценить. Не случайно Л. С. Выготский называет игру «девятым валом детского развития». Огромная роль в развитии и воспитании ребенка принадлежит игре - важнейшему виду деятельности. Игра - основной вид деятельности дошкольника. Большую часть своего времени дети этого возраста проводят в играх, причем за годы дошкольного детства, от трех до шести - семи лет, детские игры проходят довольно значительный путь развития: От предметно - манипулятивных и символических до сюжетно - ролевых игр с правилами. 
Анализ проблемы влияния особенностей личности ребенка дошкольного возраста на развитие его коммуникативных способностей в процессе игровой деятельности позволил выявить наиболее острые ее аспекты. К ним можно отнести такие вопросы, как особенности формирования личности ребенка дошкольного возраста, в том числе такие ее качества, как самосознание и самооценка;  особенности межличностного общения со сверстниками; характерные особенности личности ребенка как результат семейных воздействий; условия формирования коммуникативных  способностей дошкольников в игровой деятельности.
Данные противоречия и обусловили выбор темы нашего исследования. 
Объект исследования: психолого-педагогические условия для развития коммуникативных способностей дошкольников в игре.
Предмет исследования: процесс формирования коммуникативных навыков дошкольников в игровой деятельности.
Цель исследования: разработать коррекционную программу, направленную на развитие коммуникативных способностей детей дошкольного возраста в игре.

Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи:
· Изучить психологические особенности ведущего вида деятельности дошкольника.

· Уточнить сущность коммуникативных навыков детей.

· Проанализировать эмоционально - личностное развитие дошкольника в процессе игровой деятельности.

-  Проанализировать условия развития коммуникативных способностей детей дошкольного возраста.

- Разработать и предложить систему игр и упражнения, направленных на развитие коммуникативных способностей детей дошкольного возраста.

Гипотезой нашего исследования стало предположение о том, что развитие коммуникативных способностей ребенка дошкольного возраста происходит преимущественно в игровой деятельности и напрямую связано с процессом формирования личности (образ «Я», самооценка, самосознание).   
Методы исследования: Теоретические: анализ научной и методической литературы по проблеме исследования; эмпирические: целенаправленные наблюдение за процессом развития детей, эксперимент, беседы с родителями и педагогическим персоналом дошкольного учреждения, анализ продуктов деятельности детей; статистические: количественный и качественный анализ экспериментальных данных.
Теоретическая значимость исследования заключается в том, что уточнена сущность коммуникативных навыков детей, выявлены условия развития коммуникативных способностей детей дошкольного возраста в игре.
Практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты и предложенная коррекционная программа могут быть использованы не только в работе педагогов, психологов, но и воспитателей детских садов в общем воспитательном процессе. 

Структура работы: работа состоит из введения, трех глав, заключения, литературы, приложений. 
Эмпирическое исследование включало в себя 2 серии. Первая  серия  констатирующего  эксперимента  была  направлена  на изучение связи между самооценкой и моральным поведением. Для решения этой задачи была использована методика Г.И. Моревой, С.Г. Якобсон. Вторая серия экспериментального исследования была направлена на выявление особенностей межличностного общения ребенка со сверстниками. Для этой цели была применена методика «Картинки», предложенная Е.О. Смирновой и Е.А. Калягиной.

Анализ результатов исследования позволил нам сделать вывод о том что, дети, у которых искаженная самооценка, недовольны собой,  используют конфликтные выходы из предложенных ситуаций.  Они обладают повышенной агрессивностью и социальной некомпетентностью. 
Неадекватность также может проявляться с завышенной самооценкой. Что часто говорит о недостаточной сформированности коммуникативных способностей у детей дошкольного возраста. Дети не хотят и не могут общаться со сверстниками. Они конфликтны, агрессивны. Причиной этому может быть неправильное семейное воспитание. Это происходит в семье, где ребенка часто хвалят, и за мелочи и достижения дарят подарки (ребенок привыкает к материальному вознаграждению). Ребенка наказывают очень редко, система требования очень мягкая. В таких семьях зачастую случаются конфликты, а иногда и проявление агрессии по отношению к ребенку или друг к другу.
Дети с недифференцированной самооценкой (одинаковые значения самооценки как при соблюдении так и при нарушении норм морали), как правило, имеют низкую социальную компетентность и проблемы межличностного общения как с детьми, так и со взрослыми. Эти дети  пользуются дома большой свободой. Но эта свобода, по сути, -бесконтрольность, следствие равнодушия родителей к детям и друг другу. Такие семейные отношения можно охарактеризовать как неблагоприятные.

Дети с адекватной самооценкой (всего 20%) предлагали миролюбивые и конструктивные решения конфликтных ситуаций. У этих дошкольников не наблюдались проблемы ни в общении со сверстниками, ни в общении со взрослыми. У них достаточно хорошо развиты коммуникативные способности и социальная компетентность.

Таким образом, выдвинутая нами гипотеза о взаимосвязанном влиянии особенностей личностных качеств ребенка дошкольного возраста (образ «Я», самооценка) на развитие коммуникативных способностей в процессе игровой деятельности нашла практическое подтверждение.
В связи с выявленными особенностями, проблема комплексного, коррекционного, целенаправленного воздействия, стимулирующего процесс развития навыков общения  у дошкольников, приобретает особую актуальность. Поэтому нами была разработана и предложена коррекционная программа, направленная на развитие коммуникативных способностей детей дошкольного возраста в процессе игровой деятельности.
Детство – это не только самая счастливая и беззаботная пора жизни человека. Бедность и примитивность игры пагубно отражаются на становлении личности, а также на коммуникативном развитии детей – ведь общение происходит в основном в совместной игре. Именно совместная игра – главное содержание общения. Играя и выполняя различные игровые роли, дети учатся видеть события с разных позиций, учитывать действия и интересы других, соблюдать нормы и правила.   Так давайте же играть вместе с нашими детьми! 

