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Введение

Глава 1. Налоговая система Российской Федерации. Значение и задачи учета расчетов с бюджетом

1.1 . Налоговая система Российской Федерации и классификация налогов

Основы ныне действующей налоговой системы Российской Федерации заложены в 1992 г., когда был принят большой пакет законов РФ об отдельных видах налогов. За девять прошедших лет было много, отдельных частных изменений, но основные принципы сохраняются.

Первые попытки перейти к налоговой системе, отказавшись от порочной практики установления дифференцированных платежей из прибыли предприятий в бюджет, были сделаны еще во второй половине 1990—1991 гг.  в рамках союзного государства.  Но плохо подготовленные половинчатые шаги в этом направлении были заменены с 1992 г. более стройной структурой российского налогового законодательства.

Для того, чтобы вникнуть в суть налоговых платежей, важно определить основные принципы налогообложения. Как правило, они едины для налогообложения любой страны и заключаются в следующем:

1. Уровень  налоговой  ставки должен устанавливаться с учетом возможностей налогоплательщика, т. е. уровня доходов, (принцип равнонапряженности).

2. Необходимо прилагать все усилия, чтобы налогообложение доходов носило однократный характер. Многократное обложение дохода или капитала недопустимо. Примером осуществления этого принципа служит замена в развитых странах налога с оборота, где обложение оборота происходило по нарастающей кривой, на НДС, где вновь созданный чистый продукт облагается налогом всего один раз вплоть до его реализации (принцип однократности уплаты налога).

3. Обязательность уплаты налогов. Налоговая система не должна оставлять сомнений у налогоплательщика в неизбежности платежа (принцип обязательности).

4. Система и процедура выплаты налогов должны быть простыми, понятными и удобными для налогоплательщиков и экономичными для учреждений, собирающих налоги (принцип подвижности).

5. Налоговая система должна быть гибкой и легко адаптируемой к меняющимся   общественно-политическим потребностям (принцип эффективности).

6.Налоговая  система должна  обеспечивать  перераспределение создаваемого   ВВП   и   быть   эффективным   инструментом государственной экономической политики. По механизму формирования налоги подразделяются на прямые и косвенные.

Прямые налоги - налоги на доходы и имущество: подоходный налог и налог на прибыль корпораций (фирм);   на социальное страхование и на фонд заработной платы и рабочую силу (так называемые    социальные    налоги,    социальные взносы); поимущественные налоги, в том числе налоги на собственность, включая землю и другую недвижимость; налог на перевод прибыли и капиталов за рубеж и другие. Они взимаются с конкретного физического или юридического лица.

Косвенные налоги - налоги на товары и услуги: налог на добавленную стоимость; акцизы (налоги, прямо включаемые в цену товара или услуги); на наследство; на сделки с недвижимостью и ценными бумагами и другие.     Они частично или  полностью переносятся на цену товара или услуги.

Прямые налоги трудно перенести на потребителя. Из них легче всего дело обстоит с налогами на землю и на другую недвижимость: они  включаются в  арендную и  квартирную  плату,  цену сельскохозяйственной продукции.

Косвенные налоги   переносятся на конечного потребителя в зависимости от степени эластичности спроса на товары и услуги, облагаемые этими налогами. Чем менее эластичен спрос, тем большая часть налога перекладывается на потребителя. Чем менее эластично предложение, тем меньшая часть налога перекладывается на потребителя, а большая уплачивается за счет прибыли.  В долгосрочном плане эластичность предложения растет,    и на потребителя перекладывается все большая часть косвенных налогов.

В случае высокой эластичности спроса увеличение косвенных налогов может привести к сокращению потребления, а при высокой эластичности предложения - к сокращению чистой прибыли, что вызовет сокращение капиталовложений или перелив капитала в другие сферы деятельности.

Объектами налогообложения являются доходы (прибыль), стоимость определенных товаров, отдельные виды деятельности налогоплательщиков, операции с ценными бумагами, пользование природными ресурсами, имущество юридических и физических лиц, передача имущества, добавленная стоимость продукции, работ и услуг и другие объекты.

Предусмотрено, что один и тот же объект может облагаться налогом одного вида только один раз за определенный Законом период налогообложения.

По налогам могут в законодательном порядке устанавливаться определенные льготы. К их числу относятся:

• необлагаемый минимум объекта налога;

• изъятие из обложения определенных элементов объекта налога;

• освобождение от уплаты налогов отдельных лиц или категорий плательщиков;

• понижение налоговых ставок;

• вычет из налогового платежа за расчетный период;

• целевые налоговые льготы, включая налоговые кредиты (отсрочку взимания налогов);

• прочие налоговые льготы.

Обязанность своевременно и в полной мере уплачивать налоги российским законодательством возлагается на налогоплательщика. В этих целях налогоплательщик обязан:

• вести бухгалтерский учет, составлять отчеты о финансово-хозяйственной деятельности, обеспечивая их сохранность, не менее пяти лет;

• представлять налоговым органам необходимые для исчисления и уплаты налогов документы и сведения;

• вносить исправления в бухгалтерскую отчетность в размере суммы сокрытого им заниженного дохода (прибыли), выявленного проверками налоговых органов;

• в случае несогласия с фактами, изложенными в акте проверки, произведенной  налоговым  органом,  представлять  письменные пояснения мотивов отказа от подписания этого акта;

• выполнять требования налогового органа об устранении вы​явленных нарушений законодательства о налогах.

Правительство Российской Федераций также участвует в координации налоговой политики с Белоруссией, с другими государствами, входящими в Содружество Независимых Государств, а также заключает международные налоговые  соглашения об  избежании (устранении) двойного налогообложения с последующей ратификацией этих соглашений Государственной    Думой    Федерального    Собрания.    Если международными договорами Российской Федерации или бывшего СССР установлены иные правила, чем те, которые содержатся в законодательстве Российской Федерации по налогообложению, то применяются правила международного договора. Законом "Об основах налоговой системы в Российской Федерации" введена трехуровневая система налогообложения предприятий, организаций и физических лиц.

• Первый уровень - это федеральные налоги России. Они действуют на территории всей страны и регулируются общероссийским законодательством, формируют основу доходной части федерального бюджета и, поскольку это наиболее доходные источники, за счет них поддерживается финансовая стабильность бюджетов  субъектов Федерации и местных бюджетов.

• Второй уровень — налоги республик в составе Российской Федерации и налоги краев, областей, автономной области, автоном​ных округов. Для краткости в дальнейшем мы будем именовать их региональными налогами. Этот последний термин был введен в на​учный оборот нами еще несколько лет назад. Сейчас он "узаконен", поскольку используется в проекте Налогового Кодекса Российской Федерации. Региональные налоги устанавливаются представительными органами  субъектов  Федерации,  исходя  из  общероссийского законодательства.  Часть  региональных  налогов  относится  к общеобязательным на территории РФ. В этом случае региональные власти регулируют только их ставки в определенных пределах, налоговые льготы и порядок взимания.

• Третий уровень — местные налоги, то есть налоги городов, районов, поселков и т.д. В понятие "район" с позиций налого​обложения не входит район внутри города. Представительные органы (городские Думы) городов Москвы и Санкт-Петербурга имеют полномочия на установление как региональных, так и местных налогов.

Как и в других странах, наиболее доходные источники сосредоточиваются в федеральном бюджете. К числу федеральных относятся: налог на добавленную стоимость, налог на прибыль предприятий и организаций, акцизы, подоходный налог с физических лиц, таможенные пошлины. Перечисленные пять налогов создают основу финансовой базы государства.

Наибольшие доходы региональным бюджетам приносит налог на имущество юридических лиц. В основном это соответствует мировой практике, с той разницей, что в большинстве стран не делается различия между налогом на имущество юридических лиц и налогом на имущество физических лиц. Чаще всего это один налог, хотя в некоторых странах имеется и такая практика, как в России. Очень сильно поддерживает финансовую базу региональных бюджетов целевой налог на нужды учреждений народного образования. Именно он дает необходимые средства для развития на региональном уровне этой отрасли.

Среди местных налогов крупные поступления обеспечивают:

налог на имущество физических лиц, земельный налог, налог на рекламу, налог на содержание жилищного фонда и социально-культурной сферы и далее — большая группа прочих местных налогов.

Бюджетное устройство Российской Федерации, как и многих европейских стран, предусматривает, что региональные и местные налоги служат лишь добавкой в доходной части соответствующих бюджетов. Главная часть при их формировании — это отчислением от федеральных налогов.

Закрепленные и регулирующие налоги полностью или в твердо фиксированном проценте на долговременной основе поступают в нижестоящие бюджеты.  Такие налоги,  как  гербовый  сбор, государственная пошлина, налог с имущества, переходящего в порядке наследования или дарения, имея федеральный статус, обычно полностью зачисляются в местные бюджеты.

Налог на прибыль предприятий и организаций в твердой доле: 13% + 22% делится соответственно между федеральным и региональными бюджетами, а из последних перечисляется в местные бюджеты.

Акцизы, налог на добавленную стоимость, подоходный налог с физических лиц распределяются между бюджетами, причем в зависимости от обстоятельств, включая финансовое положение отдельных территорий, проценты отчислений могут меняться.

Нормативы утверждаются ежегодно при формировании федерального бюджета.

Налог на имущество юридических лиц является региональным налогом. Но законодательно установлено, что половина его поступлений направляется в местные бюджеты.

Финансовое обеспечение социально-экономического, развития территорий предусмотрено Законом. РФ от 15 января 1993 г. № 4807—1 "Об основах бюджетных прав и прав по формированию и использованию внебюджетных, фондов представительных и испол​нительных органов государственной власти республик в составе Российской Федерации, автономной области., автономных округов, краев, областей, городов Москвы и Санкт-Петербурга, органов местного самоуправления". Отмечается, что уровень закрепленных доходных источников должен составлять не менее 70% доходной части минимального бюджета субъекта Федерации, а при отсутствии возможности такого обеспечения в связи с недостаточностью и закрепленных и регулирующих доходов — не менее 70% доходной части без учета дотаций и субвенций. Минимальный бюджет — это расчетная на очередной период сумма доходов консолидированного бюджета  нижестоящего  уровня,   покрывающая  гарантируемые вышестоящим органом власти минимально необходимые расходы, часть которых в случае недостаточности закрепленных доходов покрывается отчислениями от регулируемых доходов, дотациями и субвенциями.

Каждому органу управления трехуровневая система налогооб​ложения дает возможность самостоятельно формировать доходную часть бюджета исходя из собственных налогов, отчислений от налогов, поступающих в вышестоящий бюджет (регулирующих налогов), неналоговых поступлений от различных видов хозяйственной деятельности    (арендная    плата,    продажа    недвижимости, внешнеэкономическая деятельность и пр.) и займов. Естественно, что эти полномочия сочетаются с полной ответственностью за исполнение бюджета, как доходной, так и расходной его частей,

Таким образом, Россия, переходя к рыночным отношениям, внедрила у себя налоговую систему, схожую по построению с применяемыми в других крупных федеративных государствах. По ряду параметров можно наблюдать сходство с США и Германией при сохранении некоторых специфических российских особенностей.

Законом "Об основах налоговой системы в Российской Федерации" впервые в России вводится трехуровневая система налогообложения.

Налоги и сборы были подразделены на федеральные, региональные и местные .

Федеральные налоги взимаются по всей территории России. В настоящее время к ним относятся следующие налоги:

а) налог на добавленную стоимость;         

б) акцизы на отдельные группы и виды товаров;

в) налог на доходы банков;

г) налог на доходы от страховой деятельности;

д) налог от биржевой деятельности;

е) налог на операции с ценными бумагами;

ж) таможенные пошлины;

з) отчисления из производства минерально-сырьевой базы, зачисляемые в спец. внебюджетный фонд РФ;

и) платежи за пользование природными ресурсами, зачисляемые в федеральный бюджет, в республиканский бюджет республик в составе РФ, в краевые, областные бюджеты краёв, областей, обл. бюджет автономной области, окружные бюджеты автономных округов и районные  бюджеты  районов   в  порядке  и  на  условиях, предусматриваемых законодательными актами РФ;

к) подоходный налог с физических лиц;

м) налоги, служащие источниками, образующие дорожные фонды;

н) гербовый сбор;

о) государственная пошлина;

п) налог с имущества, переходящего в порядке наследования и дарения;

р) сбор за использование наименований "Россия", "Российская Федерация" и образовываемых на их основе слов и словосочетаний;

с) налог на покупку иностранных денежных знаков и платёжных документов, выраженных в иностранной валюте.

Все суммы поступлений от налогов указанных в подпунктах "а"-"ж" и "р" зачисляются в федеральный бюджет. Налоги, указанные в подпунктах "к" и "л" являются регулирующими доходными источниками,  а   суммы  отчислений   по   ним,   зачисляемые непосредственно в республиканский бюджет республики в составе РФ, в краевые, областные бюджеты краёв и областей, областной бюджет автономной области, окружные бюджеты автономных округов и бюджеты   др.   уровней,   определяются   при   утверждении республиканского бюджета республики в составе РФ краевого, областного бюджета автономной области, окружных бюджете в автономных округов.

Все суммы поступлений от налогов, указанных в подпунктах "н"-«г» зачисляются в местный бюджет в порядке, определяемом при утверждении соответствующих бюджетов, если иное не установлено Законом. Федеральные налоги ( в т. ч. размеры их ставок) объекты налогообложения, плательщики налогов и порядок зачисления их в бюджет   или   во   внебюджетный   фонд   устанавливаются законодательными актами РФ и взимаются на всей её территории.

Суммы поступлений от налога, указанного в подпункте "с" зачисляются в соответствующие бюджеты в порядке, определенном законодательным актом Российской Федерации об этом налоге.

2. Налоги республик в составе РФ и налоги краёв, областей, автономных областей, автономных округов. К этим налогам относятся: 

а) налог на имущество предприятий, сумма платежей по налогу равными долями зачисляется в республиканский бюджет республики в составе РФ, краевые, областные бюджеты краёв и областей, областной бюджет автономной области, окружные бюджеты автономных округов и в районные бюджеты районов, городские бюджеты городов по месту нахождения плательщиков;

б) местный доход;

в) плата за воду, забираемую промышленными предприятиями из водохозяйственных систем;

г) республиканские платежи за пользование природными ресурсами.

Налоги, указанные в подпунктах "а", "б" и "в", устанавливаются законодательными органами (актами) РФ и взимаются на всей её территории. При этом конкретные ставки определяются законами республик в составе РФ или решениями органов государственной власти краев, областей, автономной области, автономных округов, если иное не установлено законодательными актами РФ.

Сборы, указанные в подпункте "г". Зачисляются в республиканский бюджет республики в составе Российской Федерации, краевые, областные бюджеты краёв и областей, областной бюджет автономной области, окружные бюджеты автономных округов и используются целевым   назначением   на   дополнительное   финансирование образовательных учреждений. Ставки этого сбора не могут превышать размера одного процента от годового фонда заработной платы предприятий, учреждений и организаций. Они устанавливаются законодательными актами республик в составе Российской Федерации, решениями органов государственной власти краёв,  областей, автономной области и автономных округов.

3. К местным относятся следующие налоги: 

а) налог на имущество физических лиц. Сумма платежей по налогу зачисляется в местный бюджет по месту нахождения (регистрации) объекта налогообложения;

б) земельный налог. Порядок, зачисления поступлений по налогу в соответствующий бюджет определяется законодательством о Земле;

в) регистрационный сбор с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, сумма, сбора зачисляется в бюджет по месту их регистрации;

г) налог на строительство объектов производственного назначения в курортной зоне;

д) курортный сбор;

е) сбор за право торговли: сбор устанавливается районными, городскими, (без районного деления ), районными (в городе), коллективными, сельскими    органами исполнительной власти. Сбор уплачивается, путем приобретения разового га дона или временного патента, и полностью зачисляются в соответствующий бюджет;

ж) целевые сборы с граждан и предприятий, учреждений, организаций, независимо от их организационно - правовых форм, на содержание милиции, на     благоустройство территорий и другие цели.

Ставка сборов в год не может превышать размера 3% от 12-ти установленных  Законом  минимальной  месячной  оплаты  для физического лица, а для       юридического лица - размера 1% от годового фонда заработной платы, рассчитанного, исходя из установленного Законом размера, минимальной месячной оплаты труда. Ставки в городах и районах устанавливаются соответствующими. органами государственной власти, а в посёлках и сельских населённых пунктах на. собраниях и сходах жителей;

з) налог на рекламу: уплачивают юридические и физические лица, рекламирующие свою продукцию по ставке, не превышающей 5% стоимости услуг по   рекламе;

и) налог на перепродажу автомобилей, вычислительной техники и персональных компьютеров. Налог устанавливают юридические и физические лица,    перепродающие указанные товары по ставке, не превышающей 10% суммы сделки;

к) сбор с владельцев собак. Сбор вносят физические лица, имеющие в городах собак (кроме служебных), в размере, не превышающем 1/7 установленного законом размера, минимальной месячной оплаты труда в год;

л) лицензионный сбор за право торговли винно-водочными изделиями. Сбор вносят юридические и (физические лица, реализующие винно-водочные изделия населению в размере : с юридических лиц - 50 установленных законом размеров минимальной месячной оплаты труда год, с физических лиц - 20 установленных законом размеров минимальной месячной оплати труда в год. При торговле этими лицами с временных точек, обслуживающих вечера, балы, гуляния и другие    мероприятия - половины установленного законом размера месячной оплаты труда за каждый день торговли:

м) лицензионный сбор за право проведения местных аукционов и лотерей. Сбор вносят их устроители в размере, не превышающем 10% стоимости заявленных к аукциону товаров или суммы, на которую выпущены лотерейные билеты;

н) сбор за выдачу ордера на квартиру, сбор вносится физическими лицами при получении права, на заселение отдельной квартиры, в размере, не превышающем 3/4 установленного законом размера минимальной месячной оплаты труда, в зависимости от общей площади и качества жилья;

о) сбор за парковку автотранспорта. Сбор вносят юридические, и физические лица за парковку автомашин в спец. оборудованных для этого местах в размере, установленном местными, органами государственной власти;

п) сбор за право использования местной символики. Сбор вносят производители продукции, на которой используется местная символика (гербы, виды городов и прочее) в размере, не превышающем 0,5% стоимости реализуемой продукции;

р) сбор за участие в бегах на ипподромах. Сбор вносят юридические и физические лица, выставляющие своих лошадей на состязания коммерческого характера, в размерах, устанавливаемых местными органами государственной власти, на территории которых находится ипподром;

с) сбор за выигрыш в бегах. Сбор вносят лица, выигравшие в игре на тотализаторе на ипподроме в размере, не превышающем 5% суммы выигрыша.

т) сбор с лиц, участвующих в игре на. тотализаторе на ипподроме. Сбор вносится в виде процентной надбавки к плате, установленной за участие в игре, в размере, не превышающем 5% этой платы;

у) сбор со сделок, совершаемых на биржах, за исключением сделок, предусмотренных законодательными актами о налогообложении операций с ценными бумагами. Сбор вносят участники сделки в размере, не превышающем 0.1% суммы сделки;

ф) сбор за право проведения кино и телесъёмок. Сбор вносят коммерческие кино и теле организации, производящие съёмки, требующие от местных органов      государственного управления осуществления   организационных   мероприятий,   в   размерах, установленных местными органами государственной власти;

х) сбор за уборку территорий населённых пунктов. Сбор вносят юридические и физические лица, в размере, установленном органами государственной власти;

ц) сбор за открытие игорного бизнеса. Плательщиками сбора являются юридические и физические лица - собственники указанных средств и. оборудования независимо от места их установок. Ставки сборов и порядок его взимания устанавливается местными органами власти:

ч) налог на содержание, жилищного фонда и объектов социально-культурной сферы в размере, не превышающем 1,5 процента объёма реализации продукции (работ, услуг ), произведённой юридическими лицами, расположенными на соответствующей территории.

Налоги, указанные в пунктах "а" - "в" устанавливаются законодательными актами РФ и взимаются на всей её территории. При этом конкретные ставки этих налогов определяются законодательными актами республик в составе РФ или решением органов государственной власти краев, областей, автономной области, автономных округов, районов, городов и  иных административно -территориальных образований, если иное не предусмотрено законодательным актом РФ.

Налоги, указанные в пунктах "г" и "д" могут вводится гор. органами власти, на территории которых находится, курортная местность. Суммы налоговых платежей зачисляются в районные бюджеты и городские бюджеты городов. В сельской местности сумма налоговых платежей равными долями зачисляется в бюджетом сельских населенных пунктов, посёлков, городов районного подчинения и в районные бюджеты районов, краевые, областные бюджеты, бюджеты краёв и областей, на территории которых находится курортная местность.

Налоги и сборы, предусмотренные пунктами "з"-"х" могут устанавливаться решениями районных и городских органов власти. Суммы платежей по налогам и сборам зачисляются в районные бюджеты, бюджеты районов, городов, либо по решению- районных и городских органов власти - в районные бюджеты районов (в городах), бюджеты. посёлков и сельских населённых пунктов.

Расходы предприятий и организаций по уплате налогов и сборов, указанных в пунктах "ж", "з", "о", "ф", "х" и "ч" относятся на финансовые результаты деятельности предприятий, земельного налога на. себестоимость продукции (работ, услуг). Остальные местные налоги и сборы уплачиваются предприятиями и организациями за счёт части прибыли, остающейся после уплаты налога на прибыль (доход).

По объекту налогообложения существующие налоговые платежи и сборы можно разделить на:

- налоги с доходов ( выручки, прибыли, заработной платы ):

- налоги с имущества ( предприятий и граждан );

- налоги с определенных видов операций, сделок и деятельности ( налог на операции с ценными бумагами, лицензионные сборы ).

1.2. Значение и задачи бухгалтерского учета расчетов с бюджетом

1.3. Экономическая характеристика РУОР ЗАО «Чувашгражданстрой»

Ремонтное управление отделочных работ создано в январе 1978 года. В своей производственной деятельности занимается капитальным ремонтом, в том числе социально-культурного назначения, здравоохранения, объектов правоохранительных органов. С апреля 1993 года управление входит в состав Акционерного общества закрытого типа " Чувашгражданстрой " 26 июня 1996 года Постановлением Главы Ленинской районной администрации зарегистри​ровано как структурное подразделение закрытого акционерного общества" Чувашгражданстрой". Действует на основании "Положения о структурном подразделении ". Организует и проводит свою работу на принципах внутрен​него, хозяйственного расчета, имеет самостоятельный баланс, открывает рас​четные счета в банках, заключает и расторгает трудовые договора с работни​ками, распоряжается прибылью, остающейся после отчислений в бюджет. В управлении работает 2 участка основного производства. Заработная плата на​числяется согласно нормативов, от стоимости строительных монтажных ра​бот. Заработная плата административного персонала начисляется согласно " Положения". 

Компьютерная обработка документов отсутствует. Управление ведет бухгалтерский учет имущества, хозяйственные операции способом двой​ной записи в соответствии с Планом счетов бухгалтерского учета с примене​нием журнальной - ордерной формы учета.

Одним из важнейших показателей работы любого строительного предприятия является объем выполненных строительных монтажных работ, именно он оп​ределяет, как отработало предприятие в отчетном периоде. Строительные монтажные работы за 2001 год увеличились, выручка от реализа​ции возросла по сравнению с 2000 годом на 272 тыс. руб. или 23% (Приложение 3,4),  за счет возросшего объема работ, и за счет коэффициента удорожания сметных цен, то есть коэффициент инфляции. Себе​стоимость реализованных работ увеличилась и составила 77,7 % к 2000 году. За 2001 год уменьшились операционные доходы. Увеличилась дебиторская и кре​диторская задолженность , в том числе по внебюджетным фондам (79 тыс. руб.)(Приложение 1,2) ,  средняя заработная плата увеличилась по сравнению с 2000 годом на 516 рублей (2000г. – 759 руб.; 2001 г. – 1275 руб.)  Из отчетных и аналитических данных следует, что предприятие находится в очень нестабильном положе​нии, как, наверное , большинство предприятий России.

Увеличился налог на землю. Его изменение произошло из - за увеличения став​ки . Правильное исчисление налогов , является несомненно важным в учете расчетов с бюджетом. Одним из важнейших вопросов, который стоит перед каждым руководителем предприятия в настоящее время это вопрос " как рас​считаться с бюджетом и внебюджетными фондами ".

Как оплатить те налоги и сборы , которые начислены по результатам работы предприятия. В связи с тем , что заказчиками являются организации бюджет​ного финансирования и являются основными неплательщиками за выполнен​ные работы, поэтому предприятию очень сложно оплачивать задолженность перед бюджетом. В результате этого на предприятии сложилось крайне тяже​лое финансовое положение. Задерживаются платежи в бюджет и внебюджет​ные фонды. Практически на расчетном счете Ремонтного управления отделочных работ ЗАО " Чувашгражданстрой" денежных средств нет. Вопрос об оплате задолженности в бюджет стоит крайне остро. И если несколько лет на​зад бухгалтеру нужно было своевременно начислить налоги и передать в тре​буемые сроки платежные поручения в банк для оплаты, то теперь платежные поручения передаются в банк на перечисление налогов в бюджет, практически для того, чтобы предприятие было не оштрафовано, а параллельно решать вопрос об оплате взаимозачетами или ценными бумагами. Ремонтное управление отделочных работ ЗАО " Чувашгражданстрой" оплачивает свои платежи в бюджет в основном , взаимозачетами и ценными бумагами. За 1999 год пред​приятием оплачено 510684 рублей из них 145682 рублей оплачено с расчет​ного счета ценными бумагами 213858 рублей и взаимозачетами 151144 руб​лей , удельный вес платежей с расчетного счета составил 28,53 % к общему объему ; ценными бумагами 41,88 % и взаимозачетами 29,59 % , за 2000 год картина изменилась , причем существенно. Всего оплачено налогов и сборов на сумму 379981 рублей , в том числе взаимозачетами 77,32 % , 11,04 % цен​ными бумагами и 11,64 % наличными деньгами то есть практически платежи в бюджет производятся взаимозачетами.

Приведенные в отчете о прибылях и убытках показатели позволяют сделать вывод о том, что исходной основой определения всех видов прибыли является объем продаж ( выручка от реализации выполненных работ, услуг). Эта основа складывается под влиянием цены и количества проданных изделий, объема выполненных работ и оказанных услуг.

РУОР ЗАО" Чувашгражданстрой" следует добиваться того уровня затрат на производство продукции предприятия, который сможет обеспечить ему дос​тижение желаемых результатов при сбыте своей продукции.

Для анализа хозяйственной деятельности фирмы, основой которого является торговая  деятельность, важнейшими являются абсолютные показатели объема реализации, валового дохода, издержек обращения и прибыли от реализации.

Таблица 1

Показатели хозяйственной деятельности ООО «Клинкер»

за 1999-2000 гг., тыс.руб.

Показатели


1999 г.
2000 г.
Изменение 

(+; -)
Уд. вес,

 %

А
1
2
3
4

Объем реализации 
59441
113547
+54106
191,02

Валовой доход 
3225
5651
+2426
175,22

Издержки обращения
1896
3129
+1233
165,03

Прибыль от реализации 
1392
2522
+1130
181,18

Как видно из  таблицы  1, рост объема реализации составил 54106 тыс. рублей, что в 1,9 раза больше показателя за 1999 год. За 2000 год фирмой была получена прибыль от реализации на 1130 тыс. рублей больше ввиду того, что объем реализации был достаточно высок. Фирма за 2000 год имела большие издержки обращения связанные с изучением рынков сбыта продукции. За 2000 год произошло значительное увеличение в 1,65 раза издержек обращения, тем не менее предприятие получило прибыль, которая могла бы быть больше.

Продолжая рассмотрение абсолютных показателей деятельности фирмы, следует уделить особое внимание издержкам обращения. В нашем случае данные по издержкам обращения и их составных частей собраны в таблице 2.

Таблица 2

Показатели издержек обращения ООО «Клинкер»

за 1999 – 2000 гг., тыс.руб. 

Показатели


1999 г.
2000 г.
Изменение (+; -)
Уд. Вес,

 %

А
1
2
3
4

Прибыль от реализации 
1392
2522
+1130
181,18

Издержки обращения в т.ч.
1896
3129
+1233
165,03

Оплата труда 
603
730
+127
121,06

Амортизация 
691
792
+101
114,6

Анализируя данные таблицы 2, можно отметить, что наибольший рост в структуре издержек обращения занимают затраты на оплату труда. Так их рост составил 127 тыс. рублей, что в 1,2 раза больше, чем в 1999 году. 

Амортизация за 2000 год существенно увеличилась и составила 792 тыс. рублей, что на 101 тыс. рублей больше, чем в 1999 году. 

Повышение эффективности хозяйственной деятельности предприятия тесно связано с совершенствованием использования оборотных средств, составляющих значительную часть всех средств предприятия. При анализе состояния оборотных средств необходимо определить объем средств, их состав и структуру; рассчитать их изменение за анализируемый период.

Оценку состояния оборотных средств «Общества» можно представить в виде таблицы. 

Таблица 3

 Состояние оборотных средств ООО «Клинкер»

за 1999-2000 гг., тыс. руб.

Вид оборотных

средств
1999 год


2000 год


Изменение (+,-)




% к началу
тыс.руб.

А
1
2
3
4

Запасы         

В т.ч. 

Сырье и материалы

Готовая продукция

Товары отгруженные

Затраты

Расходы буд. периодов

Дебиторы

В т.ч. покупатели и 

Заказчики

Авансы выданные

Прочие дебиторы

Денежные средства

В т.ч. касса

Расчетный счет
25536

8355

17066

-

106

9

71693

56991

-

14702

341

18

57
20387

14473

5648

-

259

7

92450

81083

-

11367

5681

28

196
-5149

+6118

-11418

-

+153

-2

+20757

+24092

-

-3335

+5340

+10

+139
79,8

173,23

33,10

-

244,34

77,78

128,95

142,27

-

77,32

166,60

155,56

343,86

ИТОГО
97570
118518
+20948
121,47

Из данных таблицы 3 видно, что общая сумма оборотных средств за год возросла на 20948000 рублей, с 97570000 руб. до 118518000 руб., т.е. в 1,2 раза. При этом наибольший рост произошел за счет увеличения денежных средств – на 5340 тыс. рублей или в 1,7 раза, что свидетельствует о повышении ликвидности баланса, а значит и платежеспособности.

 Дебиторская задолженность возросла лишь на 20757 тыс. руб. или на 128,9 %; при этом следует учесть, что увеличение произошло за счет роста задолженности покупателей и заказчиков на 24092 тыс. руб. или на 142,27%. В то же время произошло снижение суммы статьи запасов и затрат – за отчетный период значение данного показателя снизилось на 20,2% (в основном, за счет снижения суммы, вырученной за готовую продукцию).  

Наличие у предприятия дебиторской задолженности, в принципе, свидетельствует об отвлечении из оборота собственных средств, но при большом объеме реализации и его росте наличие дебиторской задолженности неизбежно, поэтому  наличие у предприятия дебиторской задолженности является негативным факторов, только если она просрочена.

Таблица 4

Дебиторская задолженность ООО «Клинкер»

за 1999 – 2000 годы, тыс.руб.

Показатель
1999 год


2000 год


Изменение

(+, -)
Уд. Вес,

%

А
1
2
3
4

Дебиторская

Задолженность
71693
92450
+20757
128,95

В том числе:

· покупатели

· задолженность

зависимых обществ

· авансы выданные

· прочие дебиторы


56991

-

-

14702
81083

-

-

11367
+24092

-

-

-3335
142,27

-

-

77,32

Итак, дебиторская задолженность предприятия (то есть, платежи по которой ожидаются в течение 12 месяцев после отчетной даты) на конец 2000 года составила 92450 тыс.рублей, что возросло по сравнению с аналогичным показателем на начало 2000 года в 1,3 раза, такой рост был вызван, в первую очередь, увеличением суммы задолженности покупателей и заказчиков (таких организаций, как ЧЗСМ, Волготрансгаз, ООО «Восторг» и др.).

Кредиторскую задолженность можно рассматривать как привлечение к собственным оборотным средствам заемных, и если на нее не растут пени, предприятию выгодно иметь кредиторскую задолженность.

Таблица 5

Кредиторская задолженность ООО «Клинкер»

за 1999 – 2000 годы,  тыс.руб.

Показатель
1999 год


2000 год


Изменение

(+, -)
Уд. Вес,

%

А
1
2
3
4

Кредиторская

Задолженность
34188
57025
+22837
166,8

В том числе:

· поставщики

· авансы получен.

· по соцстраху

· перед бюджетом

· прочие кредиторы
23263

9382

14

1470

59
40461

16069

9

323

163
+17198

+6687

-5

-1147

+104
173,93

171,27

64,3

22,0

276,27

По данным Таблицы 5 можно сделать вывод о существенном увеличении суммы кредиторской задолженности предприятия за отчетный период, что, несомненно, говорит не в пользу предприятия.

Кредиторская задолженность на конец 2000 года составила 57025 тыс. рублей по сравнению с 34188 тыс.рублями на конец 1999 года, увеличение произошло на 22837 тыс. рублей или в 1,7 раза в основном за счет увеличения задолженности перед прочими кредиторами на 104 тыс. рублей или в 2,8 раза, снижению подверглись показатели задолженности перед бюджетом (на 78%) и перед внебюджетными фондами (на 35,7%).

Платежеспособность предприятия означает, таким образом, его способность своевременно вносить в бюджет налоги и платежи, удовлетворять платежные требования, погашать кредиторскую задолженность и проценты по ним, осуществлять расчеты со своим персоналом по заработной плате и прочим операциям. Платежеспособность предприятия, как показывает опыт рыночных преобразований, в значительной степени зависит от получения (возврата) средств, находящихся в дебиторской задолженности. Неплатежеспособность предприятия нередко формируется под влиянием неплатежей покупателей и роста дебиторской задолженности. Рост дебиторской задолженности у одного предприятия влечет за собой увеличение кредиторской задолженности у другого и этим самым раскручивается спираль неплатежей.

В финансовом анализе имеет значение соотношение дебиторской и кредиторской задолженности, то есть отвлеченного из оборота денежного капитала и привлеченного капитала в качестве источника финансирования текущих платежей. Между ними чаще всего прослеживается прямая зависимость. Неплатежи поставщикам зачастую связаны с отвлечением денежного капитала из оборота. Если соотношение равно 1, то это считается нормальным состоянием расчетов. 

Формула для определения коэффициента текущей задолженности выглядит так:

               Средняя дебиторская задолженность

К  =  ---------------------------------------------------------

               Средняя кредиторская задолженность

 В нашем случае, коэффициент текущей задолженности будет выглядеть так:

            82071,5

 К =  ---------------  =  1,8.

                      45606,5

Данный коэффициент показывает достаточное превышение величины дебиторской задолженности над кредиторской (примерно в 2 раза), что говорит о необходимости принятия мер по возврату средств, находящихся в задолженности партнеров по бизнесу. 

По данным бухгалтерской отчетности предприятия (в частности формы №2 «Отчет о прибылях и убытках» приложение 2) можно сделать следующие выводы и рекомендации по укреплению экономико-финансового состояния ООО «Клинкер».

 На конец 2000 года ООО «Клинкер» имеет положительную структуру баланса («Бухгалтерский баланс» приложение 1). Предприятие финансово устойчиво, более или менее платежеспособно, обладает абсолютной ликвидностью. Оно использует для финансирования краткосрочные кредиты и займы, налицо зависимость от внешних инвесторов. Предприятию  присуще ведение определенной финансовой стратегии, что также характеризует его с лучшей стороны.

Для перспективы деятельности РУОР ЗАО " ЧГС" при установлении цен на продукцию и выполненные работы следует учитывать влияние следующих факторов:

- уровень потребительского спроса на данную продукцию;

- сложившийся уровень цен на аналогичную продукцию и выполненные рабо​ты;

- устанавливать такие цены , которые могут обеспечить реализацию продук​ции ;

- определять объемы реализации продукции , возможные при данных ценах;

· устанавливать объемы производства, которые необходимы при таких объе​мах реализации.

Глава 2. Учет и анализ расчетов с бюджетом.

2.1.    Организация учета расчетов по налогу на добавленную стоимость

В связи с введением в действие части второй Нало​гового кодекса РФ с 1 января 2001 г. изменился по​рядок отражения в учете НДС по строительным ра​ботам, выполненным для собственных нужд органи​зации как хозяйственным, так и подрядным способом. Причем изменился не только порядок начисления налога, но и порядок принятия сумм налога к вычету.

Согласно подп. 3 п. 1 ст. 146 НК РФ выпол​нение строительно-монтажных работ для собствен​ного потребления является объектом обложения НДС. При этом налоговая база определяется как стоимость выполненных работ, исчисленная исхо​дя из всех фактических расходов налогоплательщи​ка на их выполнение (п. 2 ст. 159 НК РФ). Отме​тим также, что дата выполнения строительно-мон​тажных работ для собственного потребления определяется как день принятия на учет соот​ветствующего объекта, завершенного капитальным строительством.

Налоговый кодекс не дает полной расшиф​ровки того, что понимается под определением "вы​полнение строительных работ для собственного по​требления": включает ли это определение всю стои​мость объекта строительства или только стоимость работ, выполненных хозяйственным способом (не включая стоимость работ, выполненных подрядным способом). По нашему мнению, принятие к учету строительных работ, выполненных подрядным спо​собом, не является выполнением работ для собст​венного потребления, так как подрядчик выполнил работы не для себя, а для заказчика. В свою оче​редь, заказчик сам не выполнял данные работы.

Кроме этого, заказчик работ может произво​дить увеличение стоимости основного средства, не​посредственно не выполняя строительные работы. Определение строительных работ дано в ОКДП, в разделе F. Например, для учета стоимости объекта строительства выделен экономист. Его заработная плата непосредственно относится на стоимость строящегося основного средства, но строительной работой не считается. Поэтому работы такого типа также не должны облагаться НДС.

Согласно п. 6 ст. 171 НК РФ вычетам подле​жат:

•     суммы налога, предъявленные налогоплате​льщику подрядными организациями (заказ​чиками-застройщиками) при проведении ими капитального строительства, сборке (монтаже) основных средств;

•     суммы налога, предъявленные налогоплате​льщику по товарам (работам, услугам), при​обретенным им для выполнения строитель​но-монтажных работ;

•     суммы налога, предъявленные налогоплате​льщику при приобретении им объектов неза​вершенного капитального строительства;

•     суммы налога, исчисленные налогоплатель​щиками при выполнении строительно-мон​тажных работ для собственного потребления. Суммы налога подлежат вычету после приня​тия на учет объектов завершенного или незавершен​ного капитального строительства или реализации объекта незавершенного капитального строительст​ва (п. 5 ст. 172 НК РФ). Таким образом, при приня​тии объекта строительства к учету в составе основ​ных средств организация должна одновременно на​числить НДС со всей стоимости строительных работ, выполненных собственными силами, и при​нять эту же сумму НДС как вычет.

К вычету принимается также сумма НДС, оплаченная поставщикам материалов (работ, услуг), использованных на строительство. Например, орга​низация в процессе строительства использова​ла услуги подрядной организации в сумме 120 тыс. руб., в том числе НДС 20 тыс. руб. Кроме

этого, для строительства были закуплены и исполь​зованы материалы на 36 тыс. руб., в том числе НДС 6 тыс. руб., а также использован труд работников, зарплата которых составила 10 тыс. руб. В этом слу​чае согласно Налоговому кодексу РФ необходи​мо начислить НДС с 40 тыс. руб. (36 — 6 + 10), что составит 8 тыс. руб., принять как вычет те же 8 тыс. руб. и принять как вычет 20 тыс. руб. и 6 тыс. руб., если правильно оформлены все доку​менты, дающие право принять НДС к возмещению.

Одним из основных документов, на основа​нии которого сумма НДС может быть принята к возмещению, является счет-фактура. Правила со​ставления счетов-фактур и составления книги поку​пок утверждены постановлением Правительства РФ от 02.12.2000 (ред. 15.03.01) № 914. Согласно п. 25 данного постановления по строительно-монтажным работам, выполненным организацией для собствен​ного потребления, счета-фактуры составляются в одном экземпляре в момент принятия на учет соот​ветствующего объекта, завершенного капитальным строительством, и регистрируются в книге продаж.

Согласно п. 12 этого постановления при при​нятии на учет завершенного капитальным строите​льством объекта на разницу между суммой налога, начисленной на стоимость данных строительно-монтажных работ, и суммой налога, уплаченной продавцам по приобретенным материалам (выпол​ненным работам), использованным при выполне​нии этих работ, выписывается счет-фактура в од​ном экземпляре, который регистрируется в книге покупок.

Таким образом, в рассматриваемом примере НДС принимается к вычету в следующих суммах:

•    20 тыс. руб. — за строительные работы, вы​полненные подрядной организацией;

•    6 тыс. руб. — за приобретенные материалы;

•    2 тыс. руб. — как разница между суммой НДС, начисленной по строительным рабо​там и уплаченной поставщику материалов (8 тыс. руб. — 6 тыс. руб.).

Оставшаяся сумма НДС 6 тыс. руб. (8 тыс. руб. — 2 тыс. руб.) не может быть принята к возмещению, так как на эту сумму нет счета-факту​ры. Так как счет-фактура и в дальнейшем не будет выписан, то, по мнению автора, эту сумму налога не​обходимо отнести за счет источника финансирова​ния, т. е. за счет собственных средств предприятия.

Необходимо отметить, что данная сумма НДС, как возмещаемый налог, не может увеличи​вать стоимость основного средства или учитываться в составе затрат, так как это противоречит соответ​ствующим положениям по бухгалтерскому учету и постановлению Правительства РФ от 05.08.92 № 552 "Об утверждении Положения о составе затрат по производству и реализации продукции (работ, услуг), включаемых в себестоимость продукции (ра​бот, услуг), и о порядке формирования финансовых результатов, учитываемых при налогообложении прибыли". Возможно, в настоящее время ее следует оставить на счете 19 "НДС по приобретенным цен​ностям" до тех пор, пока не будет принято какое-либо решение по данному вопросу официальными органами.

В бухгалтерском учете данные операции должны отражаться следующим образом:

Д-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы", 

К-т сч. 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками"

100 тыс. руб. приняты к учету работы подрядной организации;
Д-т сч. 19 "Налог на добавленную стоимость по приобре​тенным ценностям"

К-т сч. 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками"

20 тыс. руб. НДС от подрядчика;
Д-т сч. 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками", К-т сч. 51 "Расчетные счета"

120 тыс. руб. оплачены услуги подрядной организации;
Д-т сч. 10 "Материалы", 

К-т сч. 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками"

30 тыс. руб. приобретены материалы у поставщика;
Д-т сч. 19 "Налог на добавленную стоимость по приобре​тенным ценностям", К-т сч. 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками"

6 тыс. руб. НДС по материалам;

Д-т сч. 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками",

 К-т сч. 51 "Расчетные счета"

36 тыс. руб произведена оплата за материалы;
Д-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы",

 К-т сч. 10 "Материалы"

30 тыс. руб. использованы материалы для строительства;
Д-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы",

 К-т сч, 70 "Расчеты с персоналом по оплате труда" (69)

10 тыс. руб. на стоимость строительства отнесена сумма заработной платы;
Д-т сч. 01 "Основные средства", 

К-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы"

140 тыс. руб. основное средство введено в эксплуатацию;
Д-т сч. 19 "Налог на добавленную стоимость по приобре​тенным ценностям", 

К-т сч. 68 "Расчеты по налогам и сборам"

8 тыс. руб. начислен НДС по строительным работам, выполненным для собственного потребления.
Сделаем небольшое отступление от примера. Так, один из неразрешенных вопросов заключается в начислении НДС. Ряд специалистов рекомендует начислять НДС следующим образом:

Д-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы",

 К-т сч. 68 "Расчеты по налогам и сборам"

8 тыс. руб. начислен НДС
и одновременно:

Д-т сч. 19 "Налог на добавленную стоимость по приобре​тенным ценностям",

 К-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы"

8 тыс. руб. учтен начисленный НДС.
По нашему мнению, данный способ начисле​ния НДС противоречит правилам бухгалтерского учета:

•    сумма НДС как возмещаемый налог не мо​жет увеличивать стоимость имущества, если это напрямую не указано в нормативных до​кументах;

•    начисление НДС, принимаемого к возмеще​нию за счет капитальных вложений (счет 08), не может являться правомерным;•    согласно инструкции по использованию Пла​на счетов не предусмотрено использование счета учета капитальных вложений в качестве транзитного для учета НДС. Продолжение примера:

Д-т сч. 68 "Расчеты по налогам и сборам",

 К-т сч. 19 "Налог на добавленную стоимость по приобре​тенным ценностям"

20 тыс. руб. НДС от подрядчика принят к вычету;
Д-т сч. 68 "Расчеты по налогам и сборам",

 К-т сч. 19 "Налог на добавленную стоимость по приобре​тенным ценностям"

6 тыс. руб. НДС от поставщика материалов принят к вычету;
Д-т сч. 68 "Расчеты по налогам и сборам", 

К-т сч. 19 "Налог на добавленную стоимость по приобре​тенным ценностям"

2 тыс. руб. - НДС по строительным работам, выполненным для собст​венного потребления, со счетом-фактурой принят к вы​чету;
Д-т сч. 91 "Прочие доходы и расходы",

К-т сч. 19 "Налог на добавленную стоимость по приобре​тенным ценностям"

6 тыс. руб. - учтен НДС по строительным работам, выполненным для собственного потребления, без счета-фактуры (с коррек​тировкой налога на прибыль).
В заключение отметим, что в льготу по капи​тальным вложениям по налогу на прибыль сумма НДС по строительным работам, выполненным хо​зяйственным способом, не войдет.
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