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ВВЕДЕНИЕ

 Выпускных квалифи​кационных работ (далее по тексту: ВКР) Методические указания определяют порядок разработки заданий, планирования структу​ры, объема, содержания и оформления ВКР, сроки ее подготовки, представления к защите и организации защиты, а также соответст​вующего контроля и помощи студентам на всех этапах их работы над темой
ВКР завершает процесс теоретического, методологического и практического обучения студентов, В этой работе студент должен самостоятельно, под контролем руководителя ВКР, разработать выбранную тему, проявить в ходе исследования элементы твор​чества, аналитически аргументировать выдвигаемые положения и практические рекомендации. В основе выполнения ВКР лежит углубленный анализ фактологического материала на основе объективного изучения истории и состояния объекта исследования в процессе его развития, а также статистической или другой информации и специальной литературы.
При написании ВКР используются знания, полученные выпуск​никами в процессе учебы, а также материалы, собранные ими в период производственной практики. Важную роль играет инфор​мация, которую студенты получают и обобщают, участвуя в работе на кафедрах, предприятиях, в студенческих научных конференциях.
В качестве объектов исследования выступают общие и частные вопросы избранной студентом специальности (или специализации), деятельности современных рыночных и бюджетных структур, предприятий и организаций или конкретных объектов. Выпускнику необходимо ознакомиться с отечественным и зарубежным состоя​нием и опытом работы по исследуемой в BKJP проблеме.

ЦЕЛИ  И ЗАДАЧИ ВЫПУСКНОЙ  КВАЛИФИКАЦИОННОЙ  РАБОТЫ

Целями ВKP являются расширение, систематизация и закрепле​ние теоретических знаний и практических навыков студентов при выполнении комплексных заданий с элементами исследований, а также определение готовности выпускников  к выполнению профессиональных обязанностей.
Основными задачами ВКР являются:
- теоретическое обоснование и раскрытие сущности профес​сиональных (правовых, экономических, психологических, информа​ционных и т.п.) категорий, явлений и проблем по теме ВКР;
- анализ собранного и обработанного фактологического материала;
- изыскание путей (способов, методов) улучшения организации и эффективности работы специалиста по конкретной проблеме или объекту профессиональной деятельности;
- разработка обоснованных выводов по состоянию объекта ис​следования в ВКР, практических предложений и рекомендаций по повышению эффективности работы объекта.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ВЫПУСКНОЙ  КВАЛИФИКАЦИОННОЙ  РАБОТЫ

ВКР является самостоятельным творческим исследованием студента на избранную им тему. В ней необходимо осветить имею​щиеся в современной профессиональной литературе точки зрения по объекту исследования и обязательно изложить свое отношение к ним. ВКР должна отражать знание законодательства Российской Федерации, других нормативных материалов, исследований по теме работы, публикаций ведущих специалистов, продемонстри​ровать умение критически оценивать концепции различных авто​ров, применение различных методов анализа и обобщения факто​логического материала. ВКР аттестуется на "отлично", когда содер​жит:
- изложение положений законодательства и взглядов современ​ных ученых и специалистов по рассматриваемой проблеме или объекту, для ее разработки привлечен широкий круг специальной литературы;
- обоснование теоретического и практического значения разра​ботки проблемы для современного этапа развития изучаемой от​расли знаний;
- понимание исторического развития взглядов на исследуемый вопрос (проблему, объект) и его связь с конкретными отраслевыми условиями,
- методику исследования вопросов, проблемы или объекта;
- собранные, обработанные, систематизированные и проанали​зированные с использованием современных компьютерных методов и технологий первичные материалы;
- самостоятельные суждения (или расчеты), имеющие принци​пиальное значение для разработки темы,
- аргументированные теоретические обобщения и изложение собственного мнения по изучаемому вопросу (проблеме или объекту);
- практические рекомендации по повышению эффективности и качества работы исследуемой структуры или объекта;
- высокий уровень оформления всей работы и ее презентации при защите.
В протоколах заседаний и отчете Итоговой аттестационной комиссии при защите ВКР особо следует отмечать:
- работы, носящие творческий характер и характеризующиеся глубиной разработки темы;
- работы, имеющие важное практическое значение. Оценка ВКР снижается на 1-2 балла, если:
- требования, предъявляемые к работам, оцениваемым на "от​лично", частично не выполнены;
- отдельные разделы ВКР изложены поверхностно, без должного теоретического обоснования.
Работа заслуживает оценки "неудовлетворительно" когда:
- содержит грубые теоретические ошибки, поверхностную аргу​ментацию по основным положениям темы;
- вместо теоретического освещения вопросов, подтвержденного анализом обработанного первичного материала, приводятся по​верхностные описания фактов или примеров:
- не содержит практических выводов и рекомендаций;
- носит компилятивный характер.
ВКР. получившая оценку "неудовлетворительно'', полностью перерабатывается и представляется к защите заново в соответствии с Положением об Итоговой аттестации выпускников 

ОРГАНИЗАЦИЯ И ПЛАНИРОВАНИЕ ПОДГОТОВКИ ВЫПУСКНЫХ КВАЛИФИКАЦИОННЫХ РАБОТ 

Задачи выпускающих кафедр и деканатов

Организация подготовки ВКР начинается с разработки их тематики. В этих целях выпускающие кафедры представляют к 1 октября каждого года утвержденный на заседаниях кафедры перечень тем в Учебный отдел  для последующего информирования студентов не позднее, чем за 6 месяцев до начала выполнения ВКР.
Основными требованиями к тематике ВКР являются, актуаль​ность; непосредственная связь с возможным практическим применением знаний выпускников в соответствии со специализацией по направлению подготовки (специальности); достаточная обеспе​ченность тем необходимой литературой и возможность использо​вания фактологического материала.
Выбор тем ВКР и их закрепление за студентами очного отделения организуется по графику учебного процесса, заочного и дистанционного - в предпоследнюю экзаменационную сессию. Темы ВКР студенты выбирают самостоятельно, руководствуясь только своими научными интересами, практическим опытом, знаниями специальной профессиональной литературы по избираемой проблеме. Помощь студентам в выборе тем обязаны оказывать выпускающие кафедры.
Выбрав тему ВКР, студент подает на имя заведующего выпускающей кафедры заявление по установленной в форме.
Заведующие кафедрами определяют руководителей ВКР и за 6 месяцев до итоговой аттестации представляют Проректору  по учебной работе списки студентов с указанием избранных ими тем и кандидатуры руководителей ВКР. Руководители ВКР назна​чаются из профессорско-преподавательского состава  и прив​леченных специалистов. Закрепление за выпускниками тем ВКР и руководителей осуществляется приказом Ректора.
При отборе руководителей ВКР выпускающие кафедры обеспе​чивают строгое соблюдение профессионального соответствия кан​дидатуры руководителя ВКР специализации (специальности), к которой относится ВКР. Руководитель ВКР, как правило, должен иметь ученую степень (звание) или являться специалистом-практи​ком с подтвержденным стажем работы в данной области. Не сле​дует привлекать к руководству ВКР лиц, по своему профессиональ​ному статусу не имеющих отношения к специализации (специальности), по которой выполняется ВКР.
Если ВКР, включает структурные части, которые требуют специализированной отработки, по предложению выпускающей кафедры приказом Ректора может быть назначен консультант по специальным вопросам или отдельной структурной состав​ляющей ВКР. Консультант ВКР не должен являться штатным сотрудником данной выпускающей кафедры.
Подготовка ВКР студентами по формам обучения осуществ​ляется по утвержденному в графику учебного процесса. Заве​дующие выпускающими кафедрами и деканы несут персональную ответственность перед ректоратом  за соблюдение установ​ленных сроков и качество подготовки к защите выполняемых по кафедре
Задания на выполнение ВКР

В течение двух недель после подписания Ректором приказа о закреплении за студентами тем и назначении руководителей ВКР, последние совместно со студентами разрабатывают, уточняют и согласовывают задания на выполнение ВКР с оформлением их по установленному в  образцу.
Задание на выполнение ВКР является основанием для разра​ботки руководителем ВКР и студентом графика и плана подготов​ки ВКР. График подготовки ВКР должен быть составлен в течение одной недели непосредственно после получения задания на ВКР в двух экземплярах и утвержден заведующим выпускающей ка​федрой. Один экземпляр находится у студента, второй - у руко​водителя ВКР.,
График выполнения ВКР

График выполнения ВКР предусматривает следующие этапы:
- разработка плана работы и примерного перечня необхо​димых для анализа научных, статистических, фактологических и прочих первичных материалов;
-  составление предварительной библиографии по теме ВКР;
-  сбор информации и ее обработка; 
-  написание первой (теоретической) части работы; 
-   написание второй (аналитической) части работы;
-  написание третьей (рекомендательной) части работы;
-  написание введения и  заключения,
-  представление первой редакции работы руководителю ВКР;
- подготовка окончательной редакции работы, ее оформление и сдача на отзыв руководителю ВКР;
-   рецензирование работы (для специалиста);
-  подготовка презентации ВКР.
В графике предусматриваются сроки выполнения отдельных этапов, а также отметки научного руководителя о фактическом выполнении графика.
Не позднее, чем за 1-1,5 месяца до начала работы Итоговой аттестационной комиссии выпускающие кафедры совместно с руководителями ВКР проводят промежуточную аттестацию (смотр) работ студентов. Студенты, не выполнившие в срок установ​ленные графиком задания, не аттестуются. Решение о возможном допуске таких студентов к дальнейшей подготовке ВКР прини​мается деканатом факультета в индивидуальном порядке по каждому конкретному случаю.
План ВКР

Следующим важным документом является развернутый план ВКР. Он разрабатывается студентом и утверждается руково​дителем ВКР на основании задания в течение двух недель после его получения. В плане ВКР уточняются перечень рассматриваемых вопросов, наименования глав (разделов) и параграфов (подраз​делов) ВКР, состав привлекаемой литературы, определяются объекты и источники получения фактологического материала. В процессе составления плана предопределяется теоретический уро​вень и практическое значение ВКР в целом. Необходимо учитывать, что изложение отдельных разделов (параграфов) должно быть подчинено раскрытию темы в целом. Структура плана должна быть логичной, намеченные к разработке вопросы конкретны и взаимосвязаны.
В план ВКР включаются:
- введение, в котором обосновывается актуальность темы, и определяются цель и задачи исследования;
- три (или две) главы, где рассматриваются теоретические и методологические аспекты изучаемой проблемы, отмечается степень разработанности отдельных вопросов; дается профессиональная характеристика изучаемого объекта; анализируется его сущест​вующее состояние; формулируются рекомендации с обоснованием эффективности отдельных предложений;
-  заключение, содержащее результаты проведенной работы.
План ВКР может уточняться в процессе выполнения работы в зависимости от хода исследования проблемы, наличия литератур​ного и фактологического материала.

 СБОР И ОБРАБОТКА ФАКТОЛОГИЧЕСКОГО  МАТЕРИАЛА

Сбор фактологического материала осуществляется студентом, как правило, в процессе производственной практики (или самостоятельно) и является ответственным  этапом подготовки ВКР. Ее качество, объективность  выводов во многом будет зависеть от того, насколько правильно и полно проанализирован фактологический материал. Приводимые в ВКР факты и цифровые материал должны быть достоверны.
Анализ фактологического материала следует проводит в определенной последовательности. Прежде всего   следует oпределить цель и задачи анализа, т.е. конечный результат, который должен отразить сущность рассматриваемой проблемы. Затем определяется совокупность показателей (или критериев), необходимых для анализа, ориентировочная последовательность их расчета (опре​деления), изучаются методики и материалы по проведению анализа.
После выбора характеристических показателей (критериев) и методологии студент приступает непосредственно к анализу собранного материала. Анализируются не только система обобщающих показателей, но и частные показатели, и определяющие их факторы в динамике развития исследуемой проблемы (вопроса, объекта) за последние 3-5 лет. Затем формулируются выявленные тенденции, и дается их качественная и количественная характе​ристики.
Систематизация, анализ и обработка фактических материалов предполагают использование в ВКР таблиц, диаграмм, графиков, чертежей, схем, которые не только содействуют нагляд​ности приводимого на страницах работы материала, но и убеди​тельнее раскрывают суть исследования.
Сбор и обработка фактического материала является самым трудоемким этапом в подготовке ВКР. В целях ускорения обработки и систематизации такого материала рекомендуется широко использовать системный подход, справочно-информационные системы и компьютерные технологии.

СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ  РАБОТЫ

Опыт написания ВКР свидетельствует о том, что наиболее опти​мальной для построения работы является структура, включающая введение, три (или две) главы, заключение, список использованной литературы и приложения.
ВКР должна состоять из взаимоувязанных теоретической и практической частей:
1. Введение
Во введении необходимо:
- обосновать актуальность выбранной темы;
- определить цель и перечислить конкретные задачи, постав​ленные в ВКР;
- указать организации, материалы или база которых исполь​зуются при выполнении ВКР.
2. Теоретико-методологическая оценка изучаемой проблемы или объекта. В этой части на основе изучения литературы раскрываются роль и сущность изучаемой проблемы (объекта), необходимость и воз​можность ее углубленного анализа с учетом современных требований (и компьютерных технологий), обосновывается выбор методики и конкретных приемов работы студента по раскрытию постав​ленных в ВКР задач. Дается краткая характеристика степени раз​работанности отдельных аспектов проблемы (объекта), указы​ваются их недостатки и намечаются основные пути совершенство​вания. При отсутствии в литературе единой точки зрения по иссле​дуемому в ВКР вопросу, следует привести (со ссылками на источ​ники) различные позиции авторов, дать их сравнительную оценку и обязательно сформулировать собственное мнение
В тексте ВКР не следует злоупотреблять различными цитатами. Цитаты должны приводиться к месту и быть органически взаимосвязаны с содержанием работы. При цитировании следует обязательно указать источник. Недопустимо дословное заимствование текста, выражений из учебников, специальной литературы, нормативных и инструктивных материалов без ссылок.

 3. Аналитическая часть
Аналитическая часть ВКР выполняется по литературным источ​никам; компьютерным справочно-информационным системам; статистической информации; различным прогнозным, законодатель​ным, нормативным и прочим данным; материалам предприятий, собранным самостоятельно или во время практики. Состав анали​зируемых показателей (критериев) определяется планом работы по ВКР и уточняется руководителем ВКР.
В процессе анализа выявляются масштабы и темпы изменения отдельных показателей, закономерности их развития, взаимосвязи между ними, факторы, влияющие на уровень различных показателей и степень этого влияния. Кроме того, анализ вскрывает при​чины отрицательных сторон деятельности объекта, определяет способы повышения эффективности работы.
При анализе следует использовать различные методы и способы представления результатов таблицы, графики, чертежи, схемы и диаграммы, которые дают конкретное и наглядное представление о взаимосвязях изучаемых показателей, степени влияния отдельных факторов и др (В выполнении аналитической работы по экономи​ческим вопросам следует применять методы математики и статистики).
Эта часть ВКР завершается конкретными выводами по результатам проведенного анализа. Методическая грамотность и глубина анализа свидетельствуют о профессиональных качествах выпускника.
4. Рекомендательная часть
Качественный уровень произведенного анализа предопределяет прикладную значимость ВКР. Рекомендательная часть ВКР раз​рабатывается на основе предыдущих результатов, обобщения опы​та аналогичных рекомендаций и использования специальной лите​ратуры.
Следует выделить основные группы предложений для более обоснованного или улучшенного решения рассматриваемых в ВКР вопросов. Например, рекомендации могут быть подразделены на группы: организационного, технологического, экономического, социального, методологического, экологического и иного характера. После этого конкретно формулируются отдельные предложения, и обосновывается целесообразность их внедрения в изучаемом объекте.
Каждое рекомендуемое предложение сопровождается изложе​нием его сущности и содержания, профессиональным обоснова​нием. Определяется место возможною внедрения предложения, его возможное влияние на организационный (технологический) уровень практической деятельности или иная ожидаемая эффек​тивность. Глубина разработки отдельных предложений и расчеты (или обоснование) их эффективности устанавливаются совместно с научным руководителем в зависимости от содержания и важ​ности рекомендации.
При наличии внедрения рекомендуемых в ВКР предложений прилагается соответствующий документ (акт о внедрении, решение руководителей объекта о целесообразности внедрения предло​жений и т.д.).
5. Заключение
Заключение является итоговой частью всей ВКР  Здесь кратко излагаются основные теоретические достижения, даются наиболее важные выводы и, в обобщенном  виде,  показывается эффективность рекомендуемых предложений. ВКР завершается:
- списком использованной литературы (библиографией);
- приложениями.
Основные положения, анализ и практические рекомендации ВКР необходимо иллюстрировать графически. Объем, состав, и содержание графической части определяются вместе с научным руководителем в зависимости от характера разрабатываемой темы и рекомендаций.

РУКОВОДСТВО,  КОНТРОЛЬ И  ПОМОЩЬ СТУДЕНТУ В  ПОДГОТОВКЕ ВЫПУСКНОЙ   КВАЛИФИКАЦИОННОЙ   РАБОТЫ

Основными обязанностями  выпускающей  кафедры  по руко​водству ВКР студентов являются: 

       - разработка тематики ВКР;
       - организация (совместно с деканатом) выбора студентами тем ВКР; 

       - подбор, распределение и утверждение руководителей ВКР; 

       - оперативное  руководство,  контроль,  консультирование и помощь студентам в процессе подготовки ВКР, 
        - контроль над содержанием работы руководителей ВКР со mi     студентами;
- обеспечение  качественного  рецензирования  ВКР (для специалистов);
- проведение промежуточной аттестации (смотра) ВКР за 1-1,5 .к     месяца до защиты;
- оформление допуска студента к защите ВКР.

 В течение всего периода подготовки и написания ВКР студент должен систематически встречаться со своим руководителем. Эти встречи проводятся в соответствии с примерным графиком: вначале не реже трех раз в месяц, а в дальнейшем чаще - по мере подго​товки отдельных структурных частей ВКР и возникновения существенных вопросов.
Обязанности руководителей ВКР включают
- разработку задания студенту на выполнение ВКР;
- оказание студенту помощи в составлении графика и плана ВКР, а также в подборе литературы;
- консультирование студента по подбору фактологического мате​риала, методикам его обобщения, систематизации, обработки и включения в ВКР;
проведение регулярных встреч и собеседований со студентом в ходе подготовки и написания ВКР, оказание ему необходимой организационной и методической помощи,
- контроль над выполнением  графика  подготовки  ВКР'
- личное участие в промежуточной аттестации (смотре) ВКР-
- проверку качества представленной работы в целом и состав​ление отзыва.
Отзыв руководителя ВКР составляется на бланке установленной в МФА формы. В нем дается характеристика выполненной работы, в которой указываются
- соответствие содержания ВКР целевым установкам задания,
- достоинства и недостатки ВКР;
- полнота и качество разработки темы и частей ВКР;
- степень самостоятельности, личного творчества, инициатив​ности студента при выполнении ВКР;
- умение работать с литературой, производить расчеты, анали​зировать, обобщать, делать обоснованные выводы;
- систематичность и грамотность изложения, умение оформлять материалы;
- практическая значимость авторских предложений и реко​мендаций в ВКР.
В заключительной части отзыва излагается мнение руководи​теля о допуске ВКР к защите и возможности присвоения выпуск​нику академической степени бакалавра (по направлению обучения) или квалификации специалиста.

ОФОРМЛЕНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ  РАБОТЫ

Объем ВКР и требования к ее оформлению

Рекомендуемый объем ВКР должен составлять 65-80 стр. печатного текста, выполненного на ПЭВМ в редакторах типа Word шрифтом 14 пунктов (Times New Roman или аналогичный) с левым полем 3 см., остальные поля по 2 см. для белого листа формата А4. При этом: главы 1, 2, 3 - по 18-22 стр. (при двух главах - по 27-32 стр.), введение - до 3 стр., заключение - до 5 страниц
При отсутствии возможности работы на ПЭВМ допускается печатание на машинке (через 2 интервала) при тех же ограни​чениях.
Рукописное исполнение ВКР, как правило - не разрешается. Работы с орфографическими ошибками - не допускаются к защите.
Количество иллюстраций (в том числе схем, графиков, таблиц и диаграмм), грамотно оформленных в редакторах Word, Excel (или аналогичных) суммарно не должно превышать шести-восьми страниц.
Допускается ручное исполнение иллюстраций фломастерами или чернилами.
Значительное отклонение ВКР от нормативного объема (свыше 5 страниц) в сторону увеличения или уменьшения допускается только с разрешения руководителя ВКР. В нормируемый объем не входят приложения и список использованной литературы
(библиография). Работа должна иметь жесткую обложку, быть сброшюрованной и достаточно прочно скрепленной (или перепле​тенной), содержать титульный лист установленного образ​ца, подписанный выпускником, руководителем и заведующим выпускающей кафедрой, а также оглавление, следующее за титульным листом и включающее названия всех частей ВКР (введение, главы и параграфы, заключение, список литературы и приложения) с указанием страниц, с которых начинается каждая из этих частей.
В приложения включаются разработанные и увязанные с текс​том ВКР дополнительные графики, диаграммы, схемы, чертежи, карты, таблицы большого размера, копии документов и т.п.
В конце ВКР ставится подпись студента и дата окончания работы. Подпись ставится на последней странице текста после заключения (до списка литературы).

Список использованной литературы 

При оформлении списка использованной литературы по каж​дому литературному источнику указывается фамилия и инициалы авторов, точное название, место издания, наименование изда​тельства, год издания, количество страниц. По журнальным статьям указывается фамилия и инициалы авторов, названия статьи, название журнала, год выпуска, номер журнала, страницы, занимаемые в журнале статьей. Список литературы должен включать только источники, непосредственно исполь​зованные в ВКР, т.е. те, которые цитировались, на которые дела​лись ссылки или если они послужили основой при формировании точки зрения студента. Все цифры, цитаты и рисунки, заимство​ванные из литературных источников, следует снабдить обязатель​ными ссылками на источник с полным описанием литературного источника в библиографии.
Список литературы оформляется либо в алфавитном порядке, либо по определенной форме и последовательности:
1. Законы Российской Федерации и субъектов РФ, иные нормативные акты.
2. Документальные публикации - сборники документов и материалов статистические справочники.
3. Научные труды и учебные пособия в алфавитном порядке авторов с указанием места и года издания
4. Журнальные и газетные публикации в алфавитном порядке авторов с указанием печатного органа и времени издания.
5 Архивные материалы с указанием архивов, фондов, описей и номеров дел.
б. Материалы организации, на базе которой подготовлена ВКР.

Нумерация структурных составляющих ВКР

Для нумерации в ВКР используются только арабские цифры.
Нумерация страниц в ВКР должна быть сплошной, включая все отдельные графики, таблицы и приложения. На титульном листе (стр. 1) номер не печатается.
Нумерация глав (разделов) в ВКР должна быть сквозной. Оглавление, введение и заключение не нумеруются. Каждая глава (раздел) должен начинаться с новой страницы, название главы печатается прописными буквами. Параграфы (подразделы) в главе (разделе) печатаются подряд и имеют двойную нумерацию через точку [(раздел) (подраздел)]. Например, 3.2 - второй параграф третьей главы. Знак параграфа не печатается.
Нумерация иллюстраций может быть либо сквозной, либо привязываться к главе (разделу) Каждая иллюстрация должна иметь название. Например" Рис. 4. Организационная структура Московской коллегии адвокатов, или Рис. 3.6. Диаграмма изменения мировых цен на цветные металлы.
Нумерация формул - аналогично. После формулы, начиная со слова «где», дается расшифровка (экспликация) всех впервые встречающихся обозначений.
Нумерация таблиц - так же. Например: Табл. 1.2. Классифи​кация накопительных вкладов населения, в Технобанке.
Нумерация приложений - сквозная. Например: ПРИЛОЖЕНИЕ 4. Должностная инструкция системного администратора фирмы. Каждое приложение должно иметь название и начинаться с нового листа.

ДОПУСК К ЗАЩИТЕ ВЫПУСКНОЙ  КВАЛИФИКАЦИОННОЙ   РАБОТЫ

Завершенная ВКР вместе с письменным отзывом руководителя (и консультанта) в установленный графиком -срок представляется заведующему выпускающей кафедрой для решения вопроса о допуске к защите. Решение о допуске оформляется на титульном листе ВКР и скрепляется подписью заведующего кафедрой.
В случаях отказа в допуске к защите вопрос рассматривается на заседании выпускающей кафедры, которая выносит мотиви​рованное решение. Протокол заседания кафедры представляется на утверждение Ректору института. При необходимости заведующий кафедрой может организовать предварительную защиту ВКР перед кафедральной комиссией В этом случае решение о допуске к защите заведующий кафедрой принимает на основе заключения кафедральной комиссии
ВКР по направлению подготовки (бакалавры) не подлежат рецензированию.
ВКР по специальности подлежат обязательному внешнему рецензированию, после решения заведующего кафедрой о допуске к защите
К рецензированию ВКР привлекаются специалисты из числа профессорско-преподавательского состава других институтов и специалисты из организаций Состав рецензентов объявляется приказом Ректора  не позднее, чем за 2 недели до начала работы Итоговой аттестационной комиссии.
Рецензия составляется не менее чем на двух печатных страницах, заверяется печатью организации и должна содержать объективную оценку выполненной работы. В ней отражаются следующие основные вопросы:
актуальность темы,  качество  и достоинства  выполненной работы,
- обоснованность авторских выводов и предложений, их теоре​тическая и практическая значимость;
- степень использования современных достижений науки,
- умение выпускника анализировать и обобщать информацию;
- замечания и дополнительные вопросы по работе (обязательно);
- рекомендация о допуске ВКР к защите
За организацию рецензирования и соответствие рецензий изло​женным выше требованиям несут ответственность заведующие выпускающими кафедрами. При отсутствии рецензии ВКР сни​мается с защиты до следующего периода работы Итоговой аттеста​ционной комиссии.
В случае отрицательной рецензии окончательное решение принимается Итоговой аттестационной комиссией при защите ВКР с заслушиванием руководителя ВКР и заведующего выпускающей кафедрой, о чем делается специальная отметка в протоколе заседания Итоговой аттестационной комиссии.
ВКР с решением заведующего кафедрой о допуске к защите, отзывом руководителя ВКР и (для специалиста) рецензией не позднее, чем за три дня до защиты представляется в Итоговую аттестационную комиссию.
Студент - автор ВКР должен быть ознакомлен с отзывом руководителя к (для специалиста) рецензией не позднее, чем за пять дней до представления ее в Итоговую экзаменационную комиссию

ЗАЩИТА ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ  РАБОТЫ

К началу защиты каждый студент должен разработать тезисы своего доклада, подготовить ответы на замечания рецензента (для специалиста) и согласовать их с руководителем ВКР
Защита ВКР происходит на открытом заседании Итоговой ат​тестационной комиссии. При защите имеют право присутствовать руководитель ВКР, профессорско-преподавательский состав, студенты факультета и другие лица.
На одно заседание комиссии выносится для защиты не более десяти-двенадцати ВКР по направлению подготовки или до восьми ВКР по специальности Па защиту одной ВКР отводится до 30-45 минут, включая 10-15 минут на доклад выпускника.
Устанавливается следующий примерный порядок защиты студента:
1. Приглашение выпускника к заседанию - секретарь комиссии
2. Объявление защиты с указанием ФИО выпускника и темы ВКР - председатель (или ответственный член) комиссии.
3. Характеристика выпускника (специализация, кафедра, руководитель, консультант, рецензент, наличие документации, иная информация) - секретарь комиссии '*
4. Доклад выпускника:
- цель и основные задачи ВКР; 
- актуальность (с обоснованием) темы ВКР;
- объект исследования,
- краткое содержание теоретических вопросов и результатов анализа;
основные выводы и практические рекомендации (уделить этому пункту особое внимание).
- заключение.
5. Ответы студента на вопросы членов комиссии (и аудитории) Следует давать четкие и краткие отве1ы, строго по содержанию вопроса.
6. Содержание отзывов руководителя (и консультанта) ВКР -секретарь комиссии
7. Оглашение рецензии на ВКР (для специалиста) - секретарь комиссии.
8. Обсуждение работы членами комиссии и присутствующими на заседании.
9. Завершение защиты — ответы студента на замечания рецен​зента (для специалиста) и выступивших оппонентов.
Доклад не должен сводиться к механическому чтению подготов​ленных тезисов, следует свободно излагать его содержание. Обяза​тельная графическая часть доклада состоит из 2-4 (для бакалавров) или 4-6 (для специалистов) плакатов (примерного формата А1), содержащих основополагающие схемы, диаграммы, формулы и т.п. по ВКР. Содержание плакатов согласовывается с руководителем ВКР- В верхней части первого плаката указываются фамилия, инициалы автора и название ВКР. Оформление должно обеспе​чивать читаемость содержания плаката с расстояния 3-5 метров. Каждый плакат должен быть подписан автором и руководителем ВКР (в правом нижнем углу).
При защите ВКР вместо плакатов (или наряду с ними) разре​шается использовать слайды, фотографии, видеоматериалы, диапроекцию, компьютер и иные современные средства презентации материалов. Заявку на предоставление и использование необхо​димых технических средств в день защиты ВКР подается выпуск​ником в деканат после оформления допуска к защите. Сопровож​дение и эксплуатация технических средств осуществляется сотрудниками  по сценарию и указаниям выпускника.
Результаты защиты ВКР Итоговая аттестационная комис​сия оценивает по четырехбалльной системе («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»). Обсуждение результатов защиты каждой работы производится на закрытом заседании комиссии. Решение об оценке принимается только составом Итоговой аттестационной комиссии по Положению об Итоговой аттестации выпускников. Секретарь комиссии заносит оценку защиты ВКР в зачетную книжку студента, на титульном листе ВКР отмечает прием защиты (номер протокола и дата защиты).
Результаты защиты ВКР объявляются студентам в тот же день, после оформления протоколов, председателем Итоговой аттеста​ционной комиссии.
При неудовлетворительной оценке ВКР выпускник имеет право на повторную защиту после доработки и внесения исправлений, но не более одного раза и не ранее следующего периода работы Итоговой аттестационной комиссии.
Общие итоги защиты всех ВКР подводятся председателем Ито​говой аттестационной комиссии и в последующем обсуждаются на кафедрах. По результатам защиты кафедра может рекомендо​вать отдельные работы для публикации
Выполненные и защищенные ВКР со всеми сопроводительными материалами (акты о внедрении, плакаты, дискеты, слайды и пр.) являются собственностью  и хранятся в архиве . Выдача защищенных ВКР отдельным лицам или организациям для ознакомления (или иных целей) допускаются только с разрешения Ректора.
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