       Актуальность темы исследования определяется рядом таких факторов,  как: необходимость разработки и внедрения на практике эффективных механизмов ипотечного кредитования, развития региональных программ, негативных глобальных  последствий ипотечного кризиса в США.

     Целью исследования является анализ рынка ипотечного кредитования, закономерностей его становления и развития, а также  выработка рекомендаций по совершенствованию региональных программ ипотечного кредитования на примере ОАО «Калужская ипотечная корпорация» в
г. Обнинске.

        Для достижения обозначенных целей были поставлены следующие задачи:

- выявить сущность ипотечного кредитования, его  законодательные основы, существующие модели кредитования,

- рассмотреть исторический опыт развития ипотечного кредитования в России и за рубежом,

- проанализировать причины возникновения и последствия ипотечного кризиса в США,

- рассмотреть региональные программы ипотечного кредитования, а также банковское ипотечное кредитование,

- провести анализ организация ипотечного кредитования в  ОАО  «Калужская Ипотечная Корпорация»,

- разработать предложения по развитию региональных программ ипотечного кредитования.  

      Дипломная работа состоит из введения, трех глав и заключения, содержит список литературы, приложения, проиллюстрировано таблицами и рисунками.       В первой главе рассмотрена сущность и история развития ипотечного кредитования, определены  законодательные основы ипотечного кредитования, исследован зарубежный опыт развития ипотечного кредитования.

     Во второй главе проведен анализ организации ипотечного кредитования в России, определены причины и последствия ипотечного кризиса в США, рассмотрены региональные программы развития ипотечного кредитования, специфика банковского ипотечного кредитования.

На основе проведенного анализа, сделаны выводы, что рынок ипотечного кредитования в России набирает обороты. Если в 2004 г. доля ипотечного кредитования составляла всего 0,1% ВВП, то к концу 2006 г. она возросла до 5%. Для сравнения: на Западе объемы ипотечного кредитования достигают 60% ВВП. К настоящему времени сложились определенные диспропорции в уровне развития данного вида кредитования по регионам. В табл. 1. представлено распределение объемов рынков на основании данных ЦБ РФ и АИЖК.  Лидером по данным показателям является Центральный федеральный округ, это объективно объясняется тем, что в Москве и Московской области находятся крупнейшие игроки ипотечного рынка и имеется больший потенциал для его развития. Одним из важнейших показателей развития ипотечного кредитования является объем выданных кредитов, значение которых в рассмотренных регионах за период 2004-2006 гг. колеблются от 23,5 (в Тверской области) до 7700 млн. руб. (в Санкт-Петербурге) (см. рис. 1.). Взаимозависимость и взаимосвязь между ставками по ипотечным кредитам и объемами выданных ипотечных кредитов можно проследить по динамике минимальных и максимальных ставок за период 2004-2006 гг (см.рис.2). Наибольшая минимальная ставка по ипотечным кредитам наблюдается в 2004 году в Красноярском крае, Санкт-Петербурге (18%), чуть ниже в Свердловской области (17%), и 16% в Челябинской области. Анализ максимальных ставок по ипотечным кредитам позволяет выявить, что за период 2004-2006 гг. максимальная ставка снизилась на 6% с 18 до 12%, что свидетельствует о повышении уровня доступности ипотечного кредита для населения (рис. 3). 

 Еще одним показателем, определяющий развитие ипотечного кредитования в регионах, является количество выданных ипотечных кредитов. Практически во всех регионах наблюдается резкое увеличение количества выдаваемых кредитов, даже в таких регионах, в которых изначально этот показатель был невысоким (рис. 4). 
Разразившийся в последнее время кризис на рынке ипотечного кредитования в США пока еще не оказал влияния на российскую ипотечную систему, формирующуюся по «американской» модели ипотечного кредитования. Однако молодой, но стремительно развивающийся российский рынок ипотечного кредитования (за 2006 г. объем задолженности по ипотечным кредитам увеличился в 4,4 раза), и ипотечных ценных бумаг в будущем может также испытать подобные потрясения. В настоящее время в России ипотечные кредиты предоставляют более 520 кредитных организаций, а объем выданных ипотечных кредитов только за 2006 год превзошел объем 2005 года в 6,2 раза и составил 264 млрд. руб. Доля задолженности по ипотечным кредитам в ВВП в 2006 г. составила около 1%, утроившись по сравнению с 2005 г. В США этот показатель составляет около 60%, а в Европе – более 20%. Ипотечный кризис в США связан с событиями, происходящими в одном из сегментов рынка ипотечного кредитования – сегменте нестандартного кредитования. Согласно данным табл.2. в 2008 году уменьшится объем продаж домов, снизятся цены на жилье на первичном и вторичном рынках недвижимости, а также ухудшится ещё ряд экономических показателей. 

      В третьей главе проанализирован механизм реализации программ ипотечного жилищного кредитования на примере ОАО  Калужская Ипотечная Корпорация  в г. Обнинск, определены пути дальнейшего развития ОАО  Калужской Ипотечной Корпорации  в г.Обнинск, а также развития региональных программ ипотечного кредитования.
Исследуемое Открытое Акционерное Общество «Калужская ипотечная корпорация» было создано в 2003 г. по инициативе и при участии Правительства Калужской области для развития в нашем регионе системы ипотечного жилищного кредитования населения. Корпорация, как региональный оператор, является частью создаваемой сегодня общероссийской сети организаций, реализующих программу ипотечного кредитования на основе стандартов ОАО «АИЖК» (г.Москва), учрежденного Правительством РФ. На сегодняшний день в этой системе работает более 70 регионов России.     
За 2006-2007 гг.  ОАО «Калужская ипотечная корпорация» осуществляло свою деятельность в двух направлениях:

1.Организация  ипотечного кредитования населения по следующим ипотечным программам: городская программа ипотечного кредитования, программа ипотечного кредитования для предприятий и организаций города, при которой в качестве источника кредитных ресурсов используются собственные средства предприятий и организаций; федеральная ипотечная программа, при которой в качестве источника кредитных ресурсов используются средства Федерального агентства по ипотечному жилищному кредитованию.
2. Привлечение инвестиционных средств от физических лиц в рамках агентских договоров.
Финансовым планом сотрудничества с АИЖК предусматривался объем таких сделок в сумме 1955150 тыс. рублей, фактически было выдано 3575 ипотечных кредитов на покупку вторичного жилья на сумму 2286561 тыс. рублей, что привело к значительному росту показателей 2005 года. Сравнение основных показателей финансово-хозяйственной деятельности отчетного периода  с показателями предыдущего года характеризуется следующим образом (см. табл. 3).
Для исследуемой организации ОАО «Калужская ипотечная корпорация»  рекомендуется предпринять ряд мер по увеличению объемов предоставления  ипотечных кредитов (займов):

-   увеличение количества представителей Общества на территории области и дальнейшее  объединение их  в Некоммерческое партнерство  с целью создания и поддержания благоприятных условий реализации государственной политики Российской Федерации в области выполнения Национального проекта доступности жилья. 

  -  предоставление ипотечных  кредитов (займов) молодым семьям, получающим субсидию на первоначальный взнос за счет средств областного и федерального бюджетов  на улучшение жилищных условий, в соответствии с  подпрограммой «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище»;

-  продолжение организации  работы в городах области  по предоставлению ипотечных (кредитов) займов в режиме  «Единого информационного окна» для улучшения качества обслуживания клиентов;

-  обеспечение  на  территории  области бесперебойной и качественной работы по предоставлению ипотечных кредитов льготным категориям граждан.
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