ДОКЛАД
Актуальность темы. Туризм (лат. – туристическая поездка), путешествие в свободное время, предпринятое с определенной целью, один из видов активного отдыха. Осуществляется, как правило, через туристские организации по туристским маршрутам (в форме организованного или самодеятельного туризма). Является одним из наиболее эффективных средств удовлетворения рекреационных потребностей населения, так как сочетает оздоровление, познание, общение, спорт, религию и т.д.
Цель работы. Целью дипломной работы является всесторонний анализ создания и управления туристической фирмой. 

Объект исследования. ООО «Ай Би Эн Тревел»

Предмет исследования. Организационно-экономический механизм, возникающий в процессе создания и управления туристской фирмой.

Научная новизна. Заключается в новом подходе к проблеме создания и управления туристической фирмой.

В структурном плане Выпускная квалификационная работа состоит из двух  глав.

В результате проведенного изучения  правовых основ создания туроператоров в РФ, можно сделать следующие выводы. Сложившаяся к настоящему времени система организации управления туристским комплексом отражает происходящий в России процесс перехода от сверхцентрализованной административной системы, базировавшейся на доминировании государственных форм собственности, к хозяйственному механизму, сочетающему различные формы собственности.

Главная задача государства в настоящее время - создание в России современного высокоэффективного и конкурентоспособного туристского комплекса, обеспечивающего широкие возможности для удовлетворения российских и зарубежных потребителей в разнообразных туристских услугах, а также выработка стратегий туристской деятельности, определение направлений развития, оказание содействия развитию организаций гостиничного и туристского комплекса (в том числе путем финансирования перспективных туристских программ), проведение соответствующей экономической политики, заключение соглашений с иностранными государствами в целях создания лучших условий для экономических отношений с ними.
Тур фирма – хозяйственно обособленная производственная единица, выполняющая одну или несколько функций в производстве и сбыте туристского продукта и создании объектов. 

3акон "О защите прав потребителей" обеспечивает защиту прав клиентов тур фирм и фактически обозначает обязанности последних при выполнении туристских услуг.

В следующей последовательности определяются этапы создания тур фирмы:

Выбор организационно-правовой формы.

Оформление Протокола намерений учредителя.

Разработка проектов учредительных документов.

Проведение учредительного собрания.

В результате проведенного изучения организации менеджмента в туристской фирме «Ай би Эн Тревел», можно сделать следующие выводы. Исследуемое конкретное предприятие организовано в  соответствии со ст. 87 ГК РФ обществом с ограниченной ответственностью признается учрежденное одним или несколькими лицами общества, уставный капитал которого разделен на доли определенных размеров согласно учредительным документам. Участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества. Таким образом, общество с ограниченной ответственностью характеризуется двумя основными признаками. Во-первых, в нем образуется не складочный (как в товариществах), а уставный капитал, что предполагает, конечно, и наличие устава общества. Необходимость такого устава, а не только учредительного договора, продиктована тем, что участники или учредители вовсе не обязаны лично участвовать в деятельности организации. Поэтому в уставе решаются многие жизненно важные для общества вопросы: кто будет участвовать в управлении обществом, какие органы для этого нужны и какова их компетенция, как будет определяться размер дохода участника и др.

Основной целью создания общества является объединение экономических интересов, а также материальных, трудовых и финансовых ресурсов его участников (акционеров) для  полного обеспечения населения  г. Москва  в туристских услугах, которое  осуществляется, как правило, через ООО АЙ-БИ-ЭН ТРЕВЕЛ и является одним из наиболее эффективных средств удовлетворения рекреационных потребностей населения, так как сочетает оздоровление, познание, общение и т.д.  и  а также  получения прибыли в результате туристского бизнеса.

В структуре управления ООО АЙ-БИ-ЭН ТРЕВЕЛ выделяются следующие элементы: звенья (отделы), уровни (ступени) управления и связи горизонтальные и вертикальные.

К звеньям управления относятся структурные подразделения, так же отдельные (например менеджеры осуществляющие регулирование и координацию деятельности нескольких структурных подразделений).

В основе образования звена лежит выполнение отделом определенной функции управления. Устанавливающиеся между отделами связи имеют горизонтальный характер.

ООО «Ай Би Эн Тревел» имеет функциональную подсистему управления кадрами (см. рис.2.3.). Важнейшими задачами этой подсистемы должны быть: подбор и расстановка кадров на основе диагностики их профессиональной пригодности; обеспечение трудовой дисциплины; стимулирование и мотивация трудовой деятельности; управление формальными и неформальными группами; подготовка, переподготовка и повышение квалификации персонала.

Подразделение, осуществляющее управление кадрами, имеет определенную организационную структуру. Она базируется на горизонтальном и вертикальном разделении управленческого труда. 'Если вертикальное разделение труда ориентировано на выявление уровней управления, то горизонтальное строится на четком определении функций, выполняемых каждым подразделением.
