Вашему вниманию предлагается дипломная работа на тему: Учет финансовых результатов предприятия, выполненная на материалах ОАО «ГПТП «Гранит».
Актуальность исследования обусловлена тем, что на практике бухгалтера очень часто встречаются с проблемами формирования доходов предприятия, распределения доходов и отражения информации в отчетности, а так же с формированием себестоимости, отражением расходов предприятия. Чтобы правильно составить бухгалтерскую и налоговую отчетность, необходимо иметь под рукой информацию, учитывающую все требования действующего законодательства.
Целью дипломной работы явилось исследование теоретических и практических вопросов учета и анализа финансовых результатов деятельности организации. Для достижения поставленной цели были поставлены следующие задачи:

- рассмотрены теоретические основы бухгалтерского учета финансовых результатов деятельности организации;

- исследован порядок бухгалтерского учета финансовых результатов деятельности на исследуемом предприятии;

- проанализированы показатели финансовых результатов исследуемой организации;

- разработаны предложения повышения эффективности учета финансовых результатов на предприятии.

Предметом исследования явилась организация учета и анализ финансовых результатов на предприятии.

Решая задачи, поставленные в дипломной работе, были проведены: оценка состояния организации учёта и анализ  финансовых результатов ОАО ГПТП «Гранит». По результатам исследования были сделаны следующие выводы.

В ОАО ГПТП «Гранит» бухгалтерский учет осуществляется под руководством главного бухгалтера. Главный бухгалтер обеспечивает соответствие осуществляемых хозяйственных операций законодательству Российской Федерации, контроль за движением имущества и выполнением обязательств. Бухгалтерский учет в ОАО ГПТП «Гранит» ведется согласно Положения о бухгалтерском учете и отчетности в Российской Федерации и другим нормативным (инструктивным) документам с учетом последующих изменений и дополнений в них. Учет и отчетность на предприятии осуществляется согласно приказу «Об учетной политике ОАО ГПТП «Гранит» на 2007 год». В ОАО ГПТП «Гранит» применяют журнально-ордерную форму бухгалтерского учета с применением автоматизированной программы  СУ «ИС-ПРО». 

Учет финансовых результатов анализируемого предприятия ведется в соответствии с действующим законодательством. В табл. 1 – 3 представлена корреспонденция счетов по учету финансовых результатов ОАО «ГПТП «Гранит» за 2006 г.

 Однако в организации учета финансовых результатов в ОАО ГПТП «Гранит» имеются некоторые недостатки. В качестве основных недостатков ведения учета финансовых результатов в ОАО ГПТП «Гранит» можно отметить, что к счетам 90 «Доходы от обычных видов деятельности», 91 «Прочие доходы и расходы» и 99 «Прибыли и убытки» не открыты субсчета.
Для того чтобы ускорить и упростить заполнение отчета о прибылях и убытках ОАО ГПТП «Гранит» следует предложить  позиционный порядок кодирования счетов аналитического учета выручки и себестоимости продаж, а также прочих доходов и расходов (табл. 4).
Так же к счету 99 «Прибыли и убытки» предлагается открыть следующую систему субсчетов:

· 99-1 «Прибыль (убыток) от продажи»;

· 99-2 «Сальдо прочих доходов и расходов»;

· 99-3 «Чрезвычайные доходы»;

· 99-4 «Чрезвычайные расходы»;

· 99-5 «Налог на прибыль»;

· 99-6 «Налоговые санкции».

К субсчетам 99-3 «Чрезвычайные доходы», 99-4 «Чрезвычайные расходы» следует открывать аналитические счета на каждый вид этих доходов и расходов (страховое возмещение, материальные ценности, полученные от списания активов, потери от пожаров, потери от аварий).

Субсчет 99-3 «Чрезвычайные доходы» будет иметь только кредитовое сальдо, субсчет 99-4 «Чрезвычайные расходы», 99-6 «Налоговые санкции» только дебетовое, а субсчет 99-1 «Прибыль (убыток) от продаж», 99-2 «Сальдо прочих доходов и расходов», 99-5 «Налог на прибыль» и 99-9 «Чистая прибыль (убыток)» могут иметь сальдо как кредитовое, так и дебетовое. Таким образом,  использование  данных рекомендаций  в  деятельности предприятия  позволит  повысить  информативность  отчета о  прибылях  и  убытках ОАО ГПТП «Гранит».

Прибыль ОАО ГПТП «Гранит» подлежит налогообложению в порядке, предусмотренном действующим законодательством РФ. Чистая прибыль, остающаяся у предприятия после уплаты налогов и иных платежей в бюджет, поступает в полное его распоряжение и используется ОАО ГПТП «Гранит» самостоятельно.

Порядок распределения прибыли ОАО ГПТП «Гранит», порядок образования и использования целевых (в т.ч. и резервного) фондов определяется уставом предприятия, а также положением о распределении и использовании прибыли ОАО ГПТП «Гранит», утвержденным Советом директоров, а также действующим законодательством.  В ОАО ГПТП «Гранит» создается резервный фонд в размере 15 % от его уставного капитала. Резервный фонд ОАО ГПТП «Гранит»  формируется путем обязательных ежегодных отчислений до достижения им размера, установленного уставом. Размер ежегодных отчислений не может быть менее 5 % от чистой прибыли до достижения размера, установленного уставом предприятия. Резервный фонд ОАО ГПТП «Гранит» предназначен для покрытия его убытков, а также для погашения облигаций и выкупа акций ОАО ГПТП «Гранит» в случае отсутствия иных средств. Резервный фонд не может быть использован для иных целей.

ОАО ГПТП «Гранит» вправе 4 раза в год принимать решение о распределении своей чистой прибыли между участниками общества, оставшейся после уплаты налогов и других обязательных платежей в государственные внебюджетные фонды, формирования фондов накопления.


Фонд потребления ОАО ГПТП «Гранит» распределялся за 2004-2006 гг. в следующей последовательности: 30% на премирование,  вознаграждения  и материальную помощь работникам предприятия,  50%- на выплату дивидендов учредителям общества, 20%- на прочие расходы предприятия.

Проведенный факторный анализ прибыли от продажи продукции, работ и услуг выявил, что основное влияние на размер получаемой прибыли оказывает объем произведенной и реализованной продукции, увеличение которого на 153,8 % вызвало прирост прибыли от реализации на 2707 тыс. руб. Но  такие факторы, как материальные затраты, затраты на оплату труда, коммерческие расходы оказали на размер суммы прибыли отрицательное влияние.

Чистая прибыль ОАО ГПТП «Гранит» за 2004-2006 гг. распределялась в следующем порядке: 15%- на пополнение резервного фонда, 85%- на потребление. Отчисления в резервный фонд за 2005 г. увеличилась на 148,5 тыс. руб. по сравнению с 2004 г. и составили 802,2 тыс. руб., за 2006 г. отчисления в резервный фонд составили 899,4 тыс. руб. Отчисления в фонд потребления составили за 2005 г. 3704,3 тыс. руб. и увеличились на 841,5 тыс. руб., отчисления в фонд потребления за 2006 г. составили 899,4 тыс. руб., что выше на 550,8 тыс. руб. чем за 2005 г. Увеличение отчислений в фонды предприятия было вызвано увеличением суммы чистой прибыли за 2004-2006 гг., ставки распределения отчислений по фондам за 2004-2006 гг. не менялись.

Учитывая, что рентабельность собственного капитала ОАО ГПТП «Гранит» снижается, а доля заемного капитала ничтожно мала, то у предприятия имеется так называемый производственный риск, т.е. риск недополучения дополнительных доходов, что и подтверждает показатель рентабельности собственного капитала за 2006 г. Поскольку ОАО ГПТП «Гранит» не производит отчисления в фонд накопления, то и внутренние темпы роста эффективности распределения при данной политике предприятия были равны нулю, поэтому ОАО ГПТП «Гранит» следует пересмотреть политику распределения чистой прибыли. Таким образом, можно сделать вывод, что прирост прибыли ОАО ГПТП «Гранит» в абсолютном отношении не создал достаточных условий для экономического развития корпоративного капитала предприятия. 

Для ОАО ГПТП «Гранит» следует предложить следующий порядок распределения чистой прибыли: 15% - на формирование резервного капитала; 35% - на фонд потребления; 50%- фонд накопления. При распределении прибыли предприятия в предлагаемом соотношении рентабельность собственного капитала увеличится с 3,1 до 4,7, т.е. на 1,6 пп. Внутренние темпы роста активов предприятия составят 1,6, т.е  на 1,1 п.п. выше чем при настоящей политике распределения. Таким образом, предлагаемая схема распределения и использования прибыли ОАО ГПТП «Гранит» значительно повысит эффективность формирования собственного капитала предприятия и повысит его рентабельность, при этом у ОАО ГПТП «Гранит» появляется возможность за счет фонда накопления финансировать затраты на расширение производства, его техническое перевооружение, внедрение новых технологий, НИОКР и т.д.

Доклад окончен, спасибо за внимание.
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