22.Классификация проблем и задач ППВР (в аспектах структуризации, степени

важности, масштабности, срочности решения, оценки риска, возможности их

решения). 

Управленческие технологии, сопряженные с этой формой предви​дения, неразрывно связаны с выработкой конкретных параметров орга​низационной структуры государственных учреждений, поведения отдельных лиц (кадров), определением используемых ресурсов, норм кон​троля, соотнесенных с пространственно-временными показателями, Такой способ разработки политики государства рассчитан на полное устранение эффекта неопределенности ситуации, хорошо заметного в прогнозировании. Уделяя основное внимание постановке целей и за​дач, планирование органично связано с механизмами так называемой рециклизации, т.е. изменения первичных параметров процесса достиже​ния цели на основе информации, поступающей по мере ее реализации.

Содержание технологий и процедур планирования конкретизиру​ется в зависимости от его стратегического или тактического характера. Так, для стратегического планирования в большей мере свойственна ориентация на долгосрочные способы действий, на уникальные и более неопределенные задачи, на учет множества факторов и противоречи​вых критериев их оценки, на предвидение последствий и т.д. Это объяс​няет, почему в масштабах государства более эффективным оказыва​ется среднесрочное и краткосрочное планирование.

Еще одним типом технологических приемов формирования госу​дарственной политики является программирование. Оно представляет собой совокупность мер, направленных на решение конкретной про​блемы и жестко связывающих целевые задания и параметры деятельно​сти по их достижению. Это значительно менее комплексная процедура, чем планирование. Она увязывает процесс достижения конкретной цели с процедурами организации и бюджетного финансирования, коорди​нирует действия различных партнеров, процесс информационного обес​печения и т.д. В конечном счете программирование ориентировано на выявление и измерение фактически достигнутых результатов.

Главная проблема, определяющая характер применяемых в про​граммировании технологий, состоит в создании единой методической основы, способной преодолеть функционально-структурную раздроб​ленность государственных органов и охватить весь цикл целеполагания, соединив таким образом деятельность различных участников программы и определив формы надлежащего контроля за их деятель​ностью. В связи с этим важной проблемой является и создание единой нормативной базы, институциализация процесса, а главное – обеспе​чение бесперебойного финансирования процесса решения конкретных задач. Вообще, как показывает практика, связь процесса бюджетиро​вания и организации коллективных действий является основополага​ющей для этого типа технологического обеспечения государствен​ной политики.

Содержание технологий и процедур формирования государствен​ной политики определяется конкретными государственными програм​мами, которые могут быть связаны с решением межведомственной про​блемы или задачи, решаемой одним ведомством. В зависимости от этого применяемые техники и методики определения программных целей будут в большей или меньшей степени связаны с координацией, с механиз​мами согласования действий различных структур государства или с та​кими типами контроля, как непосредственное государственное финан​сирование, госзаказ, квотирование, лицензирование, государственное предпринимательство, или с формами косвенного обеспечения про​грамм: налоговой, таможенной, амортизационной или кредитно-де​нежной политикой.

Содержание ведущих технологий фор​мирования государственной полити​ки неразрывно связано с предотвра​щением риска, представляющего собой универсальное свойство лю​бой деятельности по управлению и руководству социальными процессами. По своей сути риск – это либо отклонение действий субъектов (или развитие ситуации) от поставленных целей, либо уве​личение возможности неблагоприятных последствий для управляю​щей системы.

Причины риска многообразны. В значительной мере они объясня​ются невозможностью составления точных гипотетических моделей – особенно групповой – деятельности и прогнозирования вызванных их реализацией последствий в социальной среде. На таком объясне​нии в принципе сходятся многие ученые. Неизбежность «непредви​денных последствий социальных действий» (Р. Мертон) во многом обусловлена тем, что «при многовариантности любой причинно-след​ственной связи любые политические переменные неизбежно будут давать противоречивые результаты». Помимо этого к причинам рис​ка относятся и творческий характер деятельности управляющих, и свойственная им ограниченность знаний (и даже самообман, при ко​тором рациональные действия принимаются ими за нерациональные, и наоборот), и непонимание общественностью замыслов и целей пра​вительства, и недостаточная проработка решения, и чрезмерное усер​дие управляющих и т.д. Так что оценка и прогнозирование рисков являются относительно самостоятельными операциями при приня​тии решений, предполагающих использование определенных техно​логий, которые призваны снизить и сам риск, и его влияние на разра​ботку и реализацию целей.

Конструирование технологий, защищающих решения от чрезмер​ных рисков, зависит от типа и характера последних (от глобального до локального). Например, для отдельных стран принято составлять рейтинги, отражающие степень риска для иностранного бизнеса, воз​можность возникновения технологических или экологических катаст​роф и т.д. Однако применяемые в государстве технологии призваны прежде всего защитить управляющие системы от рисков, возникающих из-за неожиданных перебоев, возникновения форс-мажорных обстоятельств, субъективных просчетов управляющих.

Так, на этапах оценивания и диагностирования проблемной ситу​ации наиболее значительные резервы предотвращения рисков связа​ны с применением гуманитарных, или интеллектуальных, техноло​гий. Они представляют собой аналитические системы, позволяющие различить факторы и симптомы риска. Факторы риска – это те пере​менные, которые непосредственно влияют на степень, рост или сни​жение риска; в таком качестве могут рассматриваться экономические показатели уровня жизни, социальное неравенство, межрелигиозная и этническая рознь и т.п. Симптомы же риска – это явные или неяв​ные признаки возможного ухудшения ситуации: нарастание протестного участия, снижение безопасности, рост нестабильности и т.д., которые могут предшествовать или сопровождать развитие ситуации.

Такого рода технологии умножают число вероятностных моделей, увеличивая объем рассматриваемых альтернатив, дифференциацию расчетных показателей расширяя специализированный поиск «пово​ротных точек», сохраняя в планировании деятельности место для про​цессов саморегуляции и самоорганизации. Следовательно, они позво​ляют получить более достоверную информацию о динамике, тенден​циях, характере взаимосвязей того или иного явления. Полученная оценка возможных вариантов действий помогает вычислить наиболее уязвимые стороны процесса целедостижения, понять «безопасные альтернативы», предотвратить крайности, выработать критерии оцен​ки вероятного количественного и качественного ущерба для конкрет​ных акторов (определить цену риска), увидеть возможность (невоз​можность) оперативной компенсации потерь.

24.Учет факторов ППВР и закономерностей статики, цикличной динамики и социогенетики в долгосрочном прогнозировании и внешнеполитическом планировании. 

В современных условиях уже недопустимы субъективные внешнеполитические решения, продуманные лишь на полшага вперед и опирающиеся на конъюнктурные соображения. Они чреваты нанесением катастрофического ущерба долгосрочным национальным интересам страны и непосредственно интересам ее граждан, поскольку глобализация стирает грань между внешней и внутренней политикой. Вот почему ведущие государства современного мира предпочитают приложить максимум усилий, чтобы иметь высокоэффективный механизм подготовки, принятия и выполнения решений по стратегическим вопросам международной деятельности. Такого рода механизмы имеют коллегиальный характер, характеризуются вовлеченностью всех субъектов внешней политики и опираются на глубокую аналитику и экспертизу правительственных и неправительственных научно-исследовательских центров.
+

Целостное рассмотрение объекта государственного регулирования позволяет увидеть в структуре прогноза ретроспективные и перспек​тивные оценки событий. Причем каждый компонент руководствуется едиными принципами измерения социальной динамики; содержит диагностику локальных ситуаций, представления о существовавших и наметившихся тенденциях, идеи, определяющие перспективные ори​ентиры развития.

Соотношение этих внутренних компонентов меняется в зависимос​ти от характера – поискового или нормативного – прогнозирования. Поисковое прогнозирование направлено на определение наиболее ве​роятных тенденций развития, на предвидение и предварительный ана​лиз возможной трансформации наличной ситуации, формируясь таким образом по логике – «от настоящего к будущему». Нормативное же прогнозирование связано с обозначением конкретных действий, ве​дущих к достижению сознательно поставленных целей, а следователь​но, и с определением соответствующих критериев, приоритетов, ме​тодов поведения акторов и иных характеристик деятельности, фор​мирующейся по логике «от будущего к настоящему».

И в том, и в другом случае при прогнозировании используются разнообразные методы, но главным из них является построение сце​нария развития. По сути дела сценариотехника представляет собой ос​новной технологический инструментарий, предполагающий пошаговое описание гипотетического развития событий. Она включает в себя (наряду с формированием общих представлений о параметрах буду​щего) и поиск альтернативных вариантов движения, и поворотных точек в развитии процесса, а также ряда других характеристик. В зави​симости от типа задач, масштаба и времени их рассмотрения, сцена​рии могут иметь форму эссе, т.е. свободного, публицистического от​ражения развития событий с учетом особенностей драматических, сугубо человеческих реакций на события; аналитического исследова​ния или краткого описания основных структурных параметров ситуа​ции и тенденций их развития, в также формализованного сообщения, сделанного на основе обобщения количественно обоснованных суж​дений. Общая логика построения прогноза предполагает последова​тельный переход от уточнения характера и масштабов целей и пост​роения рабочих гипотез к построению базовой гипотетической моде​ли, включающей поэлементный анализ процесса с учетом его иерархических уровней и функций, сбор фоновых данных и построе​ние динамических рядов показателей, и наконец, к оценке достовер​ности и точности прогноза.

Цели и характер государственной политики определяют масшта​бы прогнозов. По этому признаку различают: макро (экономический), региональный, прогноз, осуществляемый на уровне отдельной орга​низации (учреждения), по производству отдельного вида услуг и т.д. Кроме того, прогнозы дифференцируются на долго-, средне-, крат​косрочные и оперативные, каждый из которых способствует формиро​ванию соответствующей государственной политики.

В свою очередь, на этапах реализации решений и корректировки целей помимо аналитических процедур широко применяются и соци​альные технологии, предполагающие проведение определенных организа​ционных мер по снижению рисков. К их числу можно отнести, напри​мер, усиление независимости оценивающих риски экспертов от испол​нительных структур или расширение круга заинтересованных в решении вопроса лиц, предполагающее в ряде случаев и усиление публичности оценивания проблемы, а также усиление координации действий струк​тур и институтов, связанных с реализацией проекта, подготовку резер​вных систем управления и оперативного перемещения ресурсов.

Существенным резервом в борьбе с рисками следует считать и целенаправленное разъяснение общественному мнению идеи неиз​бежности рисков, приучение людей к неизбежности издержек макро​управления, что дает возможность снизить негативный эффект от про​счетов руководства. Эффективны и приемы, способствующие мини​мизации распространения таких снижающих рациональное отношение к проблемам мотиваций массового поведения, как страх и голод. Важ​ным резервом в этом смысле являются и институциализация реше​ний, усиление действия авторитета принципов и норм, способных надежно ориентировать деятельность населения в условиях кризиса, поскольку именно эта система ориентации деятельности сохраняет свои мобилизационные качества по сравнению с плохо просчитан​ными конкретными целями.

26.Многокритериальные задачи принятия решения и метод обобщенного критерия (понятие коэффициентов относительной важности и виды "сверток", в частности, в примерах известных "деревьев целей"). 

Подробно рассмотрим вторую часть ПАТТЕРНа — построения «дерева целей». Основной принцип составления «дерева целей» состоит в преобразовании любой цели более высокого иерархического уровня в совокупность подцелей более низкого уровня. Таким образом, все цели выстраиваются в строгой логической последовательности, причем каждая большая цель разбивается на более мелкие подцели. Процесс вычленения подцелей продолжается до тех пор, пока все они не совпадут с на​званиями средств своей реализации.
В качестве примера рассмотрим разработку стратегии предвы​борной борьбы какого-либо кандидата в депутаты в мажоритар​ном округе, находящемся в городе N. Предположим, что анализ округа показал, что в нем нет крупных фабрик, зато имеется два вуза и ряд академических институтов. Основной электорат округа составляют представители непроизводственной сферы — врачи, учи​теля, научные сотрудники. В округе проживает большое число пенсионеров, однако митинги, которые пытались организовать на тер​ритории округа представители коммунистических организаций (как известно, на митинги в основном ходят люди старшего поколения), не состоялись из-за неявки на них населения. Социологические оп​росы показали, что жители округа политикой интересуются, одна​ко не будут посещать различные предвыборные собрания и читать развешиваемые листовки, поскольку предпочитают проводить сво​бодное время дома и получать информацию из газет и программ телевидения. Эта информация частично подтвердилась и данными о большом количестве выписываемых и покупаемых в розничной торговле печатных изданий.

Изучение статистики также показало, что в данном округе прак​тически не зафиксировано ограблений квартир, совершенных псев​домилиционерами и лжесантехниками. (Последняя информация позволяет сделать вывод о возможности использования способа завоевания симпатий электората с помощью агитации «от двери к двери», суть которого заключается в том, что помощники кандида​та, а лучше и он сам, ходят по квартирам и общаются с избирателя​ми. Очевидно, что если в округе достаточно часто происходят ограбления квартир и преступники проникают в жилища людей под видом милиционеров, почтальонов или сантехников, вряд ли дверь будет открыта человеку, представившемуся кандидатом в депута​ты, даже если он предупредит о своем приходе заранее.)
После анализа полученной информации эксперты построили «дерево решений», часть которого приведена на рис. 6. Первое де​ление на основные направления избирательной кампании (они же являются основными способами решения задачи победы кандидата на выборах) показано полностью, а далее изображено лишь «ветв​ление» одного основного направления — использования СМИ. Это сделано из-за того, что все «дерево решений» выглядело бы слиш​ком объемным, однако принцип его построения отображен доста​точно ясно.
Мы видим, что использование СМИ — одного из шести основ​ных решений — делится на четыре подрешения второго уровня, раз​бивающихся далее на подрешения третьего уровня, каждое из ко​торых является конкретным мероприятием.

Выбор наилучшей стратегии
Затем эксперты проводят тщательный анализ всех уровней построенного «дере​ва решений». Это делается для опреде​ления степени важности любого из возможных решений стоящей задачи. Каждому решению присваивается коэффициент значимос​ти. Теперь со всей определенностью видно, какие решения следует реализовать в первую очередь и как оптимально распределить име​ющиеся в наличии ресурсы. Присвоение коэффициентов обычно осу​ществляется методом анкетирования: экспертам раздаются бланки, в которых они проставляют оценки всем предложенным действиям.
Для анализа решений и присвоения им коэффициентов суще​ствует определенный набор показателей, по которым и оценивает​ся каждая цель или подцель. Среди них можно выделить следующие рубрикаторы: степень эффективности, взаимополезность (по​казывает степень снижения расходов на выполнение остальных решений при реализации решения оцениваемого), временные и финансовые затраты, возможность использования партийных ре​сурсов, а также активистов и добровольцев. При составлении ан​кет следует учитывать, что значимость самих рубрикаторов раз​лична — скажем, финансовые затраты будут гораздо более важ​ным показателем, чем возможность использования добровольцев. 

Для правильного составления анкеты необходимо придержи​ваться еще двух важных правил. Первое из них можно сформули​ровать следующим образом: веса критериев начисляются в долях единицы таким образом, чтобы их сумма равнялась единице. Вто​рое правило похоже на первое, но касается уже критериев оценки мероприятия. Каждое мероприятие по каждому критерию оцени​вается в долях единицы, но сумма оценки всех мероприятий по каж​дому критерию также должна составлять единицу.
33.Особенности и зависимость механизма ППВР от системы международных отношений на национальном, наднациональном и субнациональном (региональном) уровнях выработки и принятия решений.

В современных условиях приобретает особое значение совершенствование организационной, правовой и функциональной основ международной деятельности РФ, обобщение и изучение опыта строительства и функционирования конституционно-правового механизма осуществления внешней политики РФ в процессе исторического развития Российского государства. Особая значимость исследований в данной области заключается в том, что от четкости и слаженности работы этого механизма во многом зависят конкретные результаты внешнеполитических, внешнеэкономических и других действий РФ на международной арене. С каждым годом расширяется сфера и возрастает объем международного сотрудничества РФ с зарубежными странами в самых различных областях жизни. В последнее время в практику международных отношений прочно вошла координация действий между ведущими государствами планеты на международной арене. Приобретают систематический характер встречи глав государств и правительств, министров иностранных дел, которые помогают найти оптимальное решение проблемы в той или иной международной ситуации. Такие контакты регулярно осуществляются в рамках международных организаций, многосторонних и двусторонних встреч на международных форумах, на специальных совещаниях глав государств и глав правительств. Намечающаяся тенденция распространения сферы конституционно-правового регулирования на более широкий круг вопросов организации и функционирования конституционно-правового механизма осуществления внешней политики Российского государства обусловлена целым рядом причин внешнеполитического характера. Такими причинами являются: укрепление международных позиций России, рост ее авторитета и влияния в мировой политике, расширение внешнеполитического, экономического, научно-технического и культурного сотрудничества РФ с зарубежными странами, а также тесная взаимосвязь внутренних и внешних факторов развития российского общества.
См. также вопросы о СБ и Президенте
Субрегиональный уровень – см. вопрос №36 об общей внешней политике ЕС

Роль субъектов РФ в лице их компетентных государственных органов в области внешних сношений незначительна, так как внешнеполитические отношения с иностранными государствами, согласно ст. 71 Конституции РФ, входят в компетенцию федеральных государственных органов.
З6.Сравнительный анализ механизмов ППВР в различных странах (опыт США, стран Западной Европы, Японии).

Начать можно с общего описания различий в ППВР государств континентального типа и англо-американского типа см. ответ на вопрос № 35

США

По аналогии с Россией соответ. Президент – основн. внешнепол. решния, Сенат и Конгресс – ратификация межд. договоров, обсуждение внешнеполит. вопросов, рекомендации Гос. департаменту. Госдепартамент - аналог МИД РФ - те функции в принятии полит. решений.

+

Динамика развития современных сложноорганизованных госу​дарств выявила ряд принципиальных тенденций формирования и раз​вития государственной политики, которые заставили иначе подхо​дить к оценке роли государственной бюрократии. В частности, усиле​ние роли государства в организации социальных процессов неизбежно повысило и роль госбюрократии. Занимаемое чиновниками место в системе государственного управления давало им громадные возмож​ности в деле реального перераспределения ресурсов.

Иначе говоря, само положение высших и части средних чинов​ников в системе исполнительной власти объективно придавало их должностям политический масштаб, увеличивало их роль и значение в системе принятия решений. Не случайно, в ряде государств после выборов практически весь контингент высших чиновников подлежит замене в соответствии с политическими пристрастиями вновь избран​ного президента или главы правительства. Например, в США дей​ствует система «spoil system», в соответствии с одним из требований которой каждый вновь избранный президент назначает на ключевые посты в правительстве из своих сторонников приблизительно 1200 новых чиновников. Это является условием обеспечения политичес​кой целостности исполнительной власти, призванной решать совер​шенно определенные задачи.

Усиление политических функций госбюрократии связано и с по​вышением роли профессиональных знаний чиновников, что дает им известное преимущество перед избираемыми на определенный срок политиками. Причем чиновничество имеет преимущество перед рас​колотым, конкурентным миром политиков и в силу того, что является более сплоченным социальным слоем, обладающим своей корпо​ративной этикой и традициями.

+
Правительственные аналитические структуры в США представляют собой те подразделения, которые не просто работают на органы правительства, но являются частью его орга​низационной структуры.
Правительственные и квазиправительственные структуры. 

Президентские аналитические службы — компактные аналитические группы типа Совета по национальной безопасности и Совета по внутренней политике, осуществляющих аналитическую поддержку решений, принимаемых президентом США; аналитических структурах, интегрированных в различные федеральные агентства, которые выполняют в США функции министерств; службах аналитического обеспечения деятельности парламента. Подобная градация может различаться в зависимости от политической модели той или иной страны (например, в парламент​ских республиках нет президента и соответственно отсутствуют пре​зидентские аналитические службы), но в целом деление по органам власти, в которые инкорпорированы аналитические подразделения, представляется правильным.
Следующую группу субъектов политического анализа состав​ляют крупные исследовательские институты, называемые американ​скими политологами «резервуарами мысли» — это понятие возвра​щает нас к проблеме места академических научных структур в политическом анализе. Д. Веймер и А. Вайнинг относят к резервуа​рам мысли те структуры, которые занимаются разработкой прин​ципиально новых методов анализа, а затем используют их на прак​тике. Наиболее ярким примером такого рода учреждений является «РЭНД Корпорейшн», разработавшая, в частности, метод Дельфи. Подобные научные корпорации — действительно значимые субъек​ты политического анализа, однако далеко не все академические и университетские структуры выполняют подобные исследования. 
Подобные организации являются как бы промежуточным зве​ном между государственными аналитическими структурами и ком​мерческими аналитическими центрами. Это связанно с большой ролью государства в их функционировании — именно государство совместно с крупными частными компаниями финансирует произ​водимые ими работы. С этим солидарны и О. Колобов и ряд других авторов, изучавших процесс принятия внешнеполитических реше​ний в США и странах Западной Европы — аналитические структу​ры, описанные Д. Веймером и А. Вайнингом, они назвали мозговы​ми центрами (что по сути схоже с понятием «резервуары мысли»), подчеркивая, что их деятельность сконцентрирована преимуществен​но либо исключительно на правительственных инстанциях.
Третью группу субъектов политического анализа Д. Веймер и А. Вайнинг называют частными аналитическими центрами — она соответствует центрам, имеющим получение прибыли своей основ​ной целью по классификации Л. Пала. В то же время ни Л. Пал, ни Д. Веймер не делят ее на подвиды, что представляется целесообраз​ным с учетом фактора существенно роста в последний период ин​дустрии политического анализа, в которой коммерческие аналити​ческие центры играют все большую роль и развиваются наиболее динамично. Подобное деление предлагает А. Макарышев, выделив​ший центры прямой поддержки и центры широкой поддержки. Первые из них ориентированны на одного финансирующего их за​казчика, в то время как вторые диверсифицируют свою деятель​ность и не привязаны к одному источнику финансирования.
Европейский Союз

Общая внешняя политика и политика безопасности (ОВПБ) - система мероприятий, проводимых Европейским Союзом по отношению к странам, не входящим в его состав, на основании специального раздела учредительного договора (раздел V Договора о Европейском Союзе “Положения об общей внешней политике и политике безопасности”). Предметом ОВПБ являются, прежде всего, вопросы обеспечения мира и безопасности в Европе и на планете в целом; предотвращение и устранение вооруженных конфликтов. Вопросы социально-экономического сотрудничества с зарубежными странами находятся в компетенции Европейского сообщества, предусмотренной Договором об учреждении ЕС 1957 г. В рамках общей внешней политики и политики безопасности Европейский Союз: устанавливает принципы и общие ориентиры ОВПБ, которым должны следовать все государства-члены и институты Союза; принимает общие стратегии - программные документы, в которых фиксируются приоритетные направления политики Союза по отношению к отдельным странам и географическим регионам (например, общая стратегия 1999 г. по отношению к России); разрабатывает общие позиции, определяющие подход Союза к конкретным внешнеполитическим проблемам; утверждает общие акции, на основании которых выполняются оперативные действия на международной арене (назначение специальных представителей за рубежом, посылка наблюдателей на выборы, введение политических санкций против “третьих стран” и др.); издает решения, в том числе по организационным вопросам (например, решение “Об учреждении Военного комитета Европейского Союза”); может заключать международные соглашения с иностранными государствами. Официальным представителем Европейского Союза по вопросам общей внешней политики и политики безопасности является государство-член, председательствующее в Совете (Председатель Совета Европейского Союза), от имени которого обычно выступают его глава правительства и министр иностранных дел (см.: Институты Европейского Союза). С 1999 г. в Европейском Союзе имеется должность постоянного представителя по внешнеполитическим вопросам. Эта должность совмещается с постом Генерального секретаря Совета: Генеральный секретарь Совета Европейского Союза - Высокий представитель по вопросам общей внешней политики и политики безопасности (с 1999 г. Х. Солана). Составной частью общей внешней политики и политики безопасности Союза является Европейская политика в сфере обороны и безопасности (ЕПОБ) - комплекс мероприятий Европейского Союза в военной сфере. Стратегической целью ЕПОБ выступает создание в перспективе общих оборонных структур Союза. 

Маастрихт. На базе предложений Франции и Германии при активном участии других членов Сообществ и были разработаны как принципы, так и детали пятого раздела Маастрихтского договора – «Положения об общей внешней политике и политике безопасности», который впервые ввел в основополагающие документы ЕС термин и изложение существа ОВПБ. В этом смысле пятый этап всей истории развития совместного подхода стран ЕС к внешней политике и безопасности можно формально считать и первым этапом ОВПБ, в которой как бы растворилось Европейское политическое сотрудничество. Пятый раздел Маастрихтского договора включил в себя ряд позиций, внешне напоминающих неудавшиеся Европейское оборонительное сообщество и Европейское политическое сообщество сорокалетней давности. Маастрихтский договор вобрал в себя все, касающееся совместного подхода к внешней политике и безопасности в договорах об Европейских сообществах и в Едином европейском акте, обогатил их и сформулировал множество новых. 

Положения об ОВБП в Амстердамском договоре были существенно расширены – с 11 статей в Маастрихтском договоре до 17 в Амстердамском. Были скорректировали цели ОВПБ, изложенные в Маастрихтском договоре. Особенно примечательно, что из прежнего набора целей исключены обязательства в отношении государств-членов. Ясно выражена идея о повышении роли Европейского Союза. Значительно четче, чем прежде, в Амстердамском договоре охвачены сферы безопасности и обороны. В Маастрихтском договоре было лишь краткое упоминание о ЗЕС в основном тексте, все остальное ушло в Декларацию о ЗЕС, приложенную к договору, хотя и как его составная часть. В Амстердамском договоре подробно разъясняется, что ЕС будет «развивать более тесные институциональные отношения с ЗЕС, имея в виду возможность интеграции ЗЕС в Союз», и что «прогрессирующее конструирование общей оборонной политики будет поддержано, насколько государства – члены считают это приемлемым, сотрудничеством между ними в области вооружений». Были включены в основной текст Договора (как, впрочем, и в Декларацию о ЗЕС) «Петерсбергские задачи». Не очень заметные, но довольно серьезные подвижки сделаны в Амстердамском договоре относительно способов голосования. Новой компромиссная формула разрешает противникам того или иного решения воздержаться при голосовании, что не препятствует решению, которое официально будет считаться единогласным. Генеральный секретарь Совета ЕС стал одновременно Высшим представителем по общей внешней политике и политике безопасности. Изменили состав «тройки». Вместо прежней маастрихтской, состоявшей из трех председательствующих государств-членов - прошлого, нынешнего и будущего, была введена новая формула: председательствующее государство-член и генеральный секретарь Совета ЕС, он же Высший представитель по ОВПБ. Предусмотрена на случай необходимости и другая формула: текущий и будущий председательствующие государства-члены. Важным нововведением Амстердама стало решение (записанное в Декларации о ЗЕС) об учреждении в структуре ЕС – аппарате Генерального секретаря Органа раннего оповещения и планирования политики (ОРОПП). В задачи этого органа включены: а) мониторинг и анализ развития событий в районах, имеющих значение для ОВПБ; в) проведение оценки интересов внешней политики и политики безопасности Союза и идентификация районов, где ОВПБ может быть сфокусирована в будущем; с) своевременная оценка и раннее предупреждение о событиях или ситуациях, которые могут иметь значительные последствия для внешней политики и политики безопасности Союза, включая потенциальные политические кризисы; d) подготовка по поручению Совета или председательствующего в Совете или по собственной инициативе, аргументированных докладов о политике, включая альтернативные варианты, которые будут представлены председательствующим в качестве вклада в выработку политики в Совете и которые могут содержать анализ, рекомендации и предложения о стратегии для ОВПБ. 

Этап формирования европейской политики в области безопасности и обороны (ЕПБО) завершился в Ницце (2000 г.) созданием постоянных структур, принятием обязательств по обеспечению потенциала и решений, касающихся НАТО и третьих государств. Вопросы обороны оказались единственной сферой, в которой участники встречи в Ницце добились значительных достижений. В частности, было подтверждено, что все решения и сроки их реализации, принятые на встречах в Кельне (1999 г.) и Хельсинки (1999 г.), будут выполнены согласно плану. Так, институциональное ядро ЕПБО, КПБ интегрировано в новый договор Европейского союза. Также достигнута цель, выдвинутая на совещании в Кельне, относительно судьбы важнейших материальных ресурсов ЗЕС до конца 2000 г., и было решено, что Спутниковый Центр в Торрехоне и Институт исследований безопасности будут переведены в ЕС. 

Конституционный договор. Проект в максимально наглядном виде показывает масштабы полномочий ЕС на международной арене. Вместе с тем из проекта договора четко видно, в каких областях международных отношений, и реализуя какой из типов своей компетенции, действует ЕС, в каких случаях Союз подменяет государства-члены, выступая от их имени, в каких должен с ними сотрудничать, в каких выполняет поддерживающие функции. Функции, ныне выполняемые членом Европейской Комиссии, ответственным за внешние связи, Крисом Паттеном и Высоким представителем Х. Соланой, концентрируются в одних руках. Они вверяются министру иностранных дел ЕС, назначаемому в соответствии с процедурой, отличной от назначения всех остальных членов Европейской Комиссии, заместителем председателя которой он становится. Новое в его мандате - министру поручается в приоритетном порядке заниматься согласованием и координацией позиций государств-членов. Параллельно с концентрацией внешних функций в одних руках и институционализацией сотрудничества между министром иностранных дел и Европейской Комиссией идет расширение практики принятия решений квалифицированным большинством. Устанавливается, что из-под правила единогласия изымаются решения, принимаемые Советом ЕС на основе предложений, совместно вносимых министром и Комиссией. Кроме того, Европейский Совет уполномочивается дополнительно определять другие аспекты ОВПБ, по которым Совет ЕС мог бы принимать решения квалифицированным большинством голосов.

Япония

После поражения во Второй мировой войне – государств. система управления во-многом копирует модель ППВР США. 

Осн. внешнепол. решения принимает премьер-министр, однако т.к в Японии парламентская форма демократии он опирается на мнение парламента. 

МИД Японии – аналогия МИД РФ – те же функции (можно сравнить с Госдепартаментом США).

Экспертный уровень – как в США  - Совет по внешней политике.

38.Теоретические классификационные принципы формирования государственного внешнеполитического механизма (ГВМ) принятия решения в условиях использования новых информационных технологий (информационно-логическая и математическая интерпретация).

Научно-техническое развитие конца XX века резко изменило облик мира. Соответственно сегодня человечество столкнулось с необходимостью воспринимать информацию во всевозрастающих объемах. На сегодняшний день от ее полноты, достоверности и своевременности зависит адекватное решение политических, экономических, оборонных , культурных и иных задач в интересах общества и государства. Разумеется, внешняя политика не могла статься и осталась в стороне от этого глобального процесса. Информационные технологии стали все шире проникать в процесс принятия внешнеполитических решений. Сегодня получение и распространение дипломатической информации все больше опирается на электронные средства накопления, обмена и учета информации, а не только на традиционные личные контакты и ноты.
Вся система современных международных отношений характеризуется высокой подвижностью и стремительными переменами. В такого рода системах выигрывают те государства, которые способны мгновенно реагировать на происходящие изменения, быстро адаптироваться к новым требованиям, осваивать постоянно возникающие все новые и новые "правила игры", соизмеряя цели и имеющиеся ресурсы, искусно используя свои экономические, политические, военные, технологические, информационные и интеллектуальные возможности.
На информационном рынке полити​ческие субъекты используют разно​образные приемы и техники, обес​печивающие достижение поставлен​ных ими целей. В то же время характер и специфические особенности тех приемов и способов, при помощи которых они общаются со сво​ими партнерами и контрагентами, определяются прежде всего той или иной информационно-коммуникативной системой, складывающейся в политической сфере. В качестве таких систем, определяющих инфор​мационные потоки, задающих цели и способы деятельности комму​никаторов и реципиентов, стиль их общения и другие параметры ин​формационного поведения, выделяются: принятие решений, прове​дение избирательных кампаний, урегулирование международных и внутриполитических кризисов и т.д.

В рамках информационно-коммуникативных систем коммуника​торы и реципиенты решают и разнообразные внутренние задачи, вы​полняют определенные внутренние функции, которые в свою оче​редь также влияют на способы их информационного поведения. Кро​ме того, к факторам, обусловливающим используемые в этой системе приемы информирования и коммуницирования, относятся влияние внешней среды, та или иная конкретная ситуация, а также состояние сознания самих политических субъектов.

Базовым политическим процессом, который в целом характери​зует всю систему власти, выступает, как уже отмечалось, принятие решений. В то же время внутри этого широчайшего политического процесса существуют некие функциональные зоны, которые тоже предопределяют наличие специфических информационных техноло​гий. В частности, среди них различают две наиболее общих информа​ционно-коммуникативных подсистемы в принятии решений. Одна из них характеризует внутренние связи и механизмы управления, с по​мощью которых государство решает информационно-коммуникатив​ные задачи, связанные с подготовкой и принятием решений. Вторая подсистема помогает раскрывать ту область управленческих связей, в которой информация в виде решений поступает на внешний инфор​мационный рынок, пытаясь оказывать то или иное влияние на обще​ственное мнение, на социальные взаимодействия и отношения граж​дан. Выделение «внутренней» и «внешней» подсистем показывает спе​цифику информационно-коммуникативных связей, возникающих с целью решения государством двух разного типа задач – выработки и реализации решений. Одновременно оно демонстрирует те специфи​ческие приемы и способы информирования и коммуницирования, которые присущи отдельным субъектам, фазам и этапам развертыва​ния этого процесса.

Информационные  технологии выработки  и принятия решений

«Внутренняя» информационно-коммуникативная подсистема раскрывает ту модель государственного управ​ления, которая предполагает форми​рование и обращение специализированной, функционально направленной информации. В силу этого используемые здесь инфор​мационные технологии непосредственно определяются соответству​ющими этапами информационно-управленческого цикла, каждый из которых задает субъектам свои специфические задачи. 
Каждый из выделенных этапов предъявляет собственные требования к содержанию и характеру обращения информации, ка​честву коммуникаций между субъектами управления. Так, на начальном этапе ввода первичной информации, которая может поступать как извне, так и изнутри системы управления, при​меняемые информационные технологии связаны в основном с регис​трацией сведений, мнений, сообщений и иных сигналов о сложив​шейся или только еще складывающейся проблемной ситуации. Дан​ные технологии предполагают максимизацию сбора формальных и неформальных, массовых и специальных, использованных ранее или вновь получаемых данных о разнообразных социальных проблемах. Это объясняется тем, что после сбора сведений сохраняется возможность либо для их использования в выработке решения, либо для дальней​шего осмысления проблемы, так что собранные данные оставляются для использования их в другое время.

Учитывая возможность непрогнозируемого развития событий, а сле​довательно, и появления потребности в самой неординарной информа​ции, которой ранее не придавалось значения, все используемые здесь технологии направлены на механический «забор» сообщений, насыще​ние управленческой системы сведениями «про запас». И это не случайно, ибо ограниченность информационного поля прямо пропорциональна нарастанию гипотетичности управления. Как показал автор теории оши​бок Дж. фон Нейман, возможность существования надежной управляю​щей системы из ненадежных компонентов появляется только в том слу​чае, если будет обеспечен необходимый избыток информации. Поэтому политические субъекты, и прежде всего государство, должны избегать такой централизации сбора информации, которая ограничила бы ис​точники сбора сведений или при которой избыточность информации снизила бы ее достоверность (К. Минтсберг).

Для увеличения сбора информации государство обладает весьма широкими возможностями. Как правило, управленческие структуры, особенно структуры политические, имеют возможность получать све​дения о той или иной проблеме из различных источников: из органов государственной статистики, по линии спецслужб, из специализиро​ванных академических центров и др. Этот информационный плюра​лизм характеризует особый статус органов государственного управле​ния. Благодаря привлечению различных групп экспертов – в том чис​ле связанных с нетрадиционными средствами изъятия информации, например, парапсихологами, экстрасенсами и т.п., органы управле​ния могут постоянно пересматривать ситуацию под разными углами зрения, получая таким образом возможность разработки самых неор​динарных подходов к выработке решения. Наиболее существенной проблемой, стоящей на этом этапе, является борьба с дезинформацией. Отсечение ложных данных, суждений, оценок и иных сообщений должно оберегать управленческие органы от негативных последствий неверно принятых решений.

Принципиально важным фактором, влияющим на содержание ин​формационных технологий, являются качественные характеристики кадров, занятых сбором сведений. Ведь идеологическая ангажирован​ность, субъективизм или попросту служебная невнимательность (на​пример, неумение проверять и сопоставлять полученные сведения) могут иметь весьма тяжкие для структур принятия решений последствия. При​чем это касается как технических служащих, так и политиков и высших администраторов, чьи пристрастия могут существенно повлиять на сбор данных, сделать его однобоким, игнорирующим хотя и очевидные, но не вписывающиеся в их цели и предпочтения факты.

Весьма значительными факторами, прежде всего с точки зрения правовых последствий для государственных органов, являются поиск и дальнейшее использование информации, полученной либо из кон​фиденциальных источников, либо незаконным путем. Ведь даже имея самое существенное значение, такая информация в ряде случаев не может быть использована для принятия решений, предполагающих правовые последствия.

На качество информационных технологий серьезное влияние ока​зывают и методики сбора данных, например, конкретные социологи​ческие исследования, социальные эксперименты, вероятностно-ста​тистические процедуры и т.п., а также технические средства, в част​ности методы ручного, автоматизированного учета, электронные методы и т.д. В немалой степени именно от этих факторов зависит возможность семантической (знаково-языковой) унификации сведе​ний, а также взаимосвязь качественной обработки данных с макси​мальной экономией времени на их получение.

На следующем этапе – оценки и отбора информации – информаци​онные технологии определяются задачами преобразования сведений, направленными на их упорядочивание, усиление достоверности и сни​жение неопределенности полученных знаний. По своей сути – это спо​собы и процедуры свертывания информации, т.е. избирательного вы​членения каких-то определенных сведений и специфического анализа.

В основном критерии оценки и отбора информации регулируются здесь двумя факторами: идеологическими и стратегическими установ​ками субъектов управления, или общегосударственными задачами, а также неформальными пристрастиями лиц, участвующих в процессе принятия решений. Используемые здесь информационные технологии формируются не только в связи с функциональными задачами, но и под давлением разнообразных групп интересов и иных субъектов, не институциализированных в государственно-административной сфере, но тем не менее стремящихся принять участие в оценке и переоценке управленческой информации. Эта внешняя, внесистемная «интервенция» социальных субъектов способна существенно трансформировать официальные оценки социальных фактов, определить понимание воп​роса как проблемы, требующей вмешательства со стороны государства.

Как показывает практика, на данном этапе информационные техно​логии испытывают влияние различных неписаных законов, стереоти​пов, традиций, предрассудков и иных стандартов мышления, сложив​шихся как в аппарате власти и управления, так и в обществе. Особенно сильно их влияние на сознание тех работников управления, которые пытаются сохранить или упрочить свое положение в данной системе.

Под воздействием формальных и неформальных позиций полити​ческие лидеры или административные служащие могут не только со​знательно подбирать, но и уничтожать определенные данные, свиде​тельствующие о наличии той или иной социальной проблемы госу​дарственного масштаба. Известно, например, что В. И. Ленин в своих записках наркому юстиции Д. И. Курскому в 1918 г. ставил вопрос о тайном, без всякой общественной огласки и принятия правительством официального решения, уничтожении правовой базы рыночной эко​номики, т.е. тех бумаг, которые юридически удостоверяли частную собственность граждан на землю, предприятия, недвижимость.

Таким образом, информационные технологии формируются в зоне противоречий между потребностью в повышении достоверности ин​формации и нарастанием факторов ее субъективного прочтения. В этом смысле их коммуникационные аспекты начинают как бы доминиро​вать над информационными.

Дальнейший этап усложнения инфор​мационно-коммуникативных связей предполагает использование инфор​мационных технологий, придающих сообщениям организационную форму, соответствующую профилю деятельности различных органов государственного управления и ха​рактеру их взаимодействия с другими политическими субъектами.

Иначе говоря, на данном этапе повышается уровень специализа​ции информационных технологий, за счет которых осуществляется кодирование сообщений, т.е. такое их преобразование, которое дает возможность структурам управления государством не только осуще​ствлять собственные функции, но и соответственно мотивировать дей​ствия своих контрагентов и потребителей информации. Прежде всего применение таких технологий позволяет формировать базы данных, которые необходимы для функционирования различных структур го​сударственного управления (тех или иных министерств, ведомств, под​разделений) и не создают дефицита их делового общения.

Существенной особенностью применения информационных тех​нологий на данном этапе служит возникновение различий между ба​зами данных, используемых разными государственными органами, например, спецслужбами, министерствами, курирующими секретные производства, и органами управления гражданскими отраслями. В свя​зи с повышением уровня конкуренции между потребителями инфор​мации существенное значение приобретает и проблема охраны ве​домственных сведений, в том числе защиты сведений, составляющих государственную или служебную тайну.

Одной из проблем применения информационных технологий явля​ется обеспечение состыковки вновь поступаемой информации с пре​жними системами хранения сведений, скажем, информации, собран​ной на электронных и бумажных носителях. Например, в нашей стране действуют различные системы классификации и кодирования служеб​ной информации: единая система классификации и кодирования (ЕСКК), в которой обозначены главные правила и порядок переработ​ки экономико-технической информации; локальные (территориальные; местные) и межгосударственные системы типа Совета руководителей государственных информационных агентств СНГ, системы управления выборами в государственные органы власти или управления отдельны​ми отраслями народного хозяйства. Используя в основном электронные носители информации, они испытывают определенные трудности из-за разницы в технической оснащенности информационных сетей, ис​пользуемых на нижних этажах государственного управления и в Центре.

Логическим продолжением данного этапа является согласование организационно упорядоченной информации с конкретными субъек​тами и носителями функций (политиками, руководителями мини​стерств, отделов, управлений и т.п.), решающими разные управлен​ческие задачи. В этом случае информационные технологии должны обеспечивать соответствие структуры информации и коммуникаций структуре конкретной организации – ее звеньев и отдельных членов, выполняющих те или иные функции в системе управления государ​ством. В силу этого в их содержании резко возрастает значение адресности, достоверности и доступности сообщений, согласованности сроков подачи информации с временем выполнения субъектом слу​жебных обязанностей, специализированности сведений, поступаю​щих к субъекту, ее практической полезности. Применение неверно выбранных приемов информирования ведет к путанице адресов слу​жебной информации, смешению каналов ее распространения и в конце концов к дезинтеграции системы управления.

На этом этапе соединения информации об объекте управления сознаниями и опытом субъектов управления, исполняющих определен​ные функции, информационные технологии связаны с еще одной се​лекцией информации. Имеются в виду решения чиновников, самостоя​тельно выбирающих, какая информация будет использована ими лич​но, а какая передана начальству, будет ли что-то отложено или послано дальше, пойдет ли это по неофициальным или официальным каналам. Кроме того, эти соединения связаны с многократными переходами от субъекта к субъекту, с уровня на уровень, по вертикали и горизонтали, с изменением смысловых оттенков и семантической формы (доклад​ные записки, проекты, законы, устные жалобы и т.п.).

Применение информационных технологий на этом этапе прежде всего ставит собственно коммуникативные проблемы. Например, на​сколько адекватно субъект трактует служебную информацию; как без смысловых потерь передать сведения с верхнего уровня управления на нижний или в противоположном направлении; насколько плотно можно осуществлять запись служебной информации на бумажных или электронных носителях и т.д. Для высших государственных деятелей большой проблемой являются их информационные перегрузки. Чаще всего селекцию направляемой им информации осуществляет не само ответственное лицо, а его помощники. Это, в свою очередь, может приводить к дезинформированию и даже манипулированию руково​дителем, а в известной степени и органом государства.

Из-за сложного организационного строения органов государствен​ного управления серьезно стоит и проблема устранения шумов (иска​жений информации), возникающих, как правило, при контактах струк​тур разного уровня. Электронные средства нередко дают возможность сгладить различия структурных звеньев, перейти на прямые контакты руководителей и служащих. Однако процедуры согласования, регла​мент, статусные противоречия затрудняют такое движение информа​ции. И даже взаимная заинтересованность различных субъектов в ин​формации порой не может помочь упростить этот обмен, например, создать узаконенную возможность представителям одного министерства использовать банк данных другого подразделения государства, как не может она, скажем, легализовать справочную электронную информацию, используемую официальными органами, – ведь ком​пьютер не несет ответственности за принимаемые на основе его ин​формации решения и т.д.

На рассматриваемом этапе информационные технологии преодо​левают различные барьеры – географические, ведомственные, иерар​хические, языковые, статусные и др. Тем самым при их применении необходимо учитывать специфику не только социальных сфер госу​дарственного урегулирования и характер решаемой проблемы (гло​бальный, общесоциальный, ведомственный и т.п.), но и простран​ственные аспекты отношений начальников-подчиненных, взаимодей​ствие формальных и неформальных отношений служащих, а также многие другие моменты, препятствующие адекватной трансляции сообщений. Кроме того, крайне важна в данном случае скорость переда​чи и формализации сообщений. Речь идет прежде всего о своевремен​ном или запоздалом получении сообщений ответственными руково​дителями. Вместе с тем чрезмерно быстрая формализация сведений может иногда выключать таких лиц из процесса принятия решений.

 Завершающим и одновременно центральным этапом информа​ционно-управленческого цикла является этап придания информации формы государственного решения. Применяемые на данном этапе ин​формационные технологии должны обеспечить официальной инфор​мации свойства директивности, правомочности или, говоря иначе, создать новую информацию, венчающую процесс обращения первичных сведений.

Перед окончательным принятием решения, когда резко возрастает значение каждого слова, попавшего в итоговые документы государственных органов, на первый план выступают технологии процедурного свойства. Именно они помогают отсеивать и формализовать итоговую ин​формацию на основе сведения воедино экспертных оценок, мнений министров, особых совещаний, комитетов, позиций лидеров и высших администраторов, а также других лиц и структур, участвовавших в под​готовке официальных документов. Эти процедуры, предусматривающие многократные согласования интересов, визирования и т.д., определяют роль и меру ответственности различных структур и органов, одним из которых предстоит озвучивать сформулированные цели от лица госу​дарства, другим – исполнять и соисполнять принятые решения.

Именно на этой стадии, по мысли Р. Дентона и Дж. Вудворта, технологии ярко проявляют наиболее существенные, но нередко скры​ваемые фазами управления свойства и цели информации, а именно – влияние на аудиторию. Технологии информационного менеджмента призваны корректировать, но не определять содержание выдвигаемых государством целей.

27.Типология и уровни принятия внешнеполитического решения. 

При помощи конституционно-правового механизма осуществления внешней политики в РФ создаются условия для дальнейшего развития всего спектра отношений между Россией и другими странами. Изменение концептуальных подходов в области осуществления и развития отношений России с другими странами и народами, произошедшее в течение двух последних десятилетий, а также расширяющийся объем экономических, научно-технических, культурных и иных отношений РФ с иностранными государствами вызвали необходимость в реорганизации государственных органов, участвующих в осуществлении внешней политики РФ, и создании новой правовой основы их деятельности. Правовую основу внешней политики Российской Федерации и ее государственных органов, наделенных внешнеполитическими полномочиями, образуют принципы и нормы международного права. Основные направления внешней политики РФ подчинены главной цели — созданию благоприятного международного климата для улучшения жизни каждого конкретного члена российского общества и для успешного развития всей страны в целом. Осуществляя внешние связи в самых различных областях общественной жизни, Российское государство в лице наделенных внешнеполитическими полномочиями государственных органов реализует скорректированную и дополненную Концепцию внешней политики РФ, принятую в 2000 году. В Концепции говорится, что высшим приоритетом внешнеполитического курса России является защита интересов личности, общества и государства. 
Формально вопросы координации в этой сфере возложены на МИД РФ. Однако, если он и координирует внешнюю политику с другими ведомствами, то в основном лишь на рабочем уровне, и уж во всяком случае не системно. Нет и должной прозрачности этого процесса. Если бы это было не так, у общественности не возникало бы вопросов, например, о том, кто готовил и с кем было согласовано решение о вступлении России в Организацию Исламская конференция, были ли просчитаны долгосрочные последствия этого решения, в том числе и в контексте нашего партнерства с США, Европой, Китаем и т.д.

Концептуальные вопросы внешней политики сегодня призвана (но явно с этим не справляется) прорабатывать межведомственная внешнеполитическая комиссия Совета безопасности РФ. Рассмотрением оперативных вопросов международной деятельности занимаются МИД РФ, Минобороны, СВР и ряд других ведомств. Оперативные вопросы, связанные с планированием и осуществлением мероприятий Президента РФ, решаются в администрации Президента, в частности через Управление по вопросам внешней политики и Управление протокола Президента РФ. Деятельность этих органов зачастую имеет разрозненный характер, что наносит ущерб внешнеполитическим интересам России. Кроме того, из процесса принятия решений при сложившемся порядке полностью исключены структуры Федерального Собрания РФ, которые порой стремятся осуществлять самостоятельную внешнеполитическую деятельность.

+

Главной целью государства как поли​тического центра принятия решений является сохранение власти правяще​го режима, независимости и терри​ториальной целостности страны. Его институты относятся к гражда​нам государства как к подвластным, в результате чего в основу отно​шений с ними закладываются идеологические подходы и приоритеты, отражающие в конечном счете направленность использования выс​шей политической власти. Утверждая данную управленческую ориен​тацию, государственные структуры осуществляют анализ обществен​ных проблем и соответствующую постановку задач прежде всего на основе внеэкономических критериев, оценивая хозяйственные и даже международные проблемы по преимуществу в координатах полити​ческого выбора, и тем самым сохранения у власти определенной эли​тарной группы. Преследуя эти цели, власти могут отклоняться от за​конодательных норм и пренебрегать интересами всего населения.

Такое положение постоянно сталкивает ценности политической целесообразности с критериями, которыми должна руководствовать​ся государственная администрация, а именно: критериями экономи​ческой эффективности, социальной справедливости, рационального расходования ресурсов, конституционности и т.д. Поэтому зависимость государственной администрации от политических центров в ряде слу​чаев может серьезно ограничивать рациональность принимаемых го​сударственными структурами решений.

В силу необходимости решения этих основополагающих для себя задач институты политического управления и принятия решений за​частую усиливают нерациональный характер постановки общегосу​дарственных целей. Такое положение связано и с наличием особой ответственности элиты перед общественным мнением, которое сори​ентировано не столько на действительное понимание решаемых про​блем, сколько на приемлемое для себя разъяснение действий руко​водства. А политическое влияние общественности, как известно, мо​жет побуждать власти к совершенно непредсказуемым действиям.

При всем своем властном могуществе государство делит полити​ческое влияние с влиянием множественных, иногда даже доминиру​ющих авторитетных центров политического воздействия на процесс принятия государственных решений. Бывший госсекретарь США Г. Кисинджер как-то заметил, что ему в бытность работы советником Кеннеди казалось, что процесс принятия решений имеет в основном умственный характер и человеку достаточно зайти в кабинет к пре​зиденту, чтобы убедить его в правоте своих взглядов. Но такой под​ход, как он вскоре понял, является настолько же распространенным, насколько и опасно несовершенным.

Политические механизмы государственного управления в значи​тельной мере подчинены и известным циклически проявляющимся зависимостям, которые также не прибавляют рациональности приня​тию решений. Например, ориентировочно за полгода до выборов реше​ние практически всех вопросов государственного управления начинает подчиняться избирательным задачам. Вот почему к концу срока пребы​вания у власти правящие группы обычно делают акцент на меры, кото​рые могут повысить их популярность и позволить им сохранить свои властные позиции. При этом аппарат управления как бы «застывает», стремясь не выказывать свою лояльность существующим правителям, понимая возможность прихода новой власти. Но после выборов, осо​бенно после прихода сторонников нового политического направле​ния, аппарат переформировывается с учетом новых приоритетов и потому также мало внимания обращает на текущие вопросы.

Иными словами, политический облик государства как субъекта при​нятия решений характеризует его в качестве особой подсистемы, фор​мирующей широкие, идеологические цели общественного развития и руководящей всей системой государственного управления. Его управ​ленческие возможности ограничиваются воздействием иных центров по​литического влияния, а также сложившимися в обществе морально-этическими традициями и обычаями, судебной властью, воздействи​ем структур общественного мнения. При этом политическое давление связано, как правило, не с перспективным планированием обществен​ного развития, а с реакцией руководства на изменение ситуации пост​фактум. Это нередко ставит государственные органы в положение струк​тур, лишенных собственной инициативы и предназначенных лишь вы​полнять рекомендации политических лидеров страны.

В противоположность указанным способам формирования целей государство включается в процессе принятия решений и в качестве органа макроэкономического регулирования и управления. В этом случае главной целью для него является уже не власть, а сохранение социаль​но-экономической целостности общества, его интеграция как социального целого, а основной социальной диспозицией в принятии реше​ний здесь выступают отношения управляющих и управляемых.

На данном уровне главным субъектом, осуществляющим власть, служат не политические, а исполнительные структуры, и прежде всего правительство, выступающее в качестве высшего хозяйственно-распо​рядительного органа. Его задача состоит в том, чтобы согласовать поли​тические приоритеты и ценности с правовыми регуляторами и ориентациями на рациональное и экономное хозяйствование. Важнейшими ориентирами в принятии решений правительством становятся закон, рациональность и экономическая эффективность. То есть на этом уровне государственное управление ориентируется на постановку рациона​лизированных целей и задач, определяемых необходимостью получе​ния максимально возможных результатов при минимальном исполь​зовании средств налогоплательщиков. Такая ориентация на сугубо управленческие критерии своей деятельности предполагает заинтере​сованность государственных структур в сохранении стабильности, со​ответствии принимаемых решений действующему законодательству, в росте компетенции своего аппарата, а также решении других задач, направленных на повышение эффективности управления.

Наблюдаемый сегодня практически во всех индустриально развитых странах рост сферы государственного регулирования объективно спо​собствует повышению роли органов государства в управлении обществом. Государственная администрация не просто становится все более пол​ноправным участником процесса выработки общезначимых решений, но и неуклонно повышает свою автономность и самостоятельность. Если раньше, к примеру, госслужащие лишь эпизодически могли корректи​ровать и даже изменять политические решения, принимая узковедом​ственные, расходящиеся с политическим курсом решения или саботируя решения политического руководства, то теперь государственная адми​нистрация обладает несравненно большими возможностями проводить собственную линию, влиять на политических лидеров и даже «делать политику», не привлекая к этому публичных политических деятелей.

Итак, несмотря на то что политические институты могут перекра​ивать структуру государственных органов, пересматривать их функ​ции, а иногда и вообще прекращать полномочия некоторых из них, т.е., казалось бы, полностью контролировать этот сектор управления, государственная администрация неуклонно набирает политический вес и укрепляет свои позиции в механизмах принятия решений. Особенно ярко эта тенденция проявляется в стабильных политических услови​ях, когда политические приоритеты устойчиво определяют состояние общественного мнения, а органы государственного управления все больше выходят на первый план в качестве самостоятельного субъек​та определения проблем и формулирования общественных целей. Та​ким образом, по мере повышения экономического благополучия и усиления позиций государства в этих странах все более оправданной является убежденность в справедливости перехода от идеи «наделения властью» тех или иных групп населения к усилению полномочий исполнительных органов власти.

Специфический вклад в процесс принятия решений вносится и на административном уровне, на котором государство предстает в ка​честве совокупности определенным образом иерархиизированных структур и организаций, подчиняющих свою деятельность указанным политическими и высшими экономическими структурами целям. Ос​новные задачи, которые решает государство на данном уровне, – это воспроизводство сложившейся иерархической системы линейно-функциональных связей, а также обслуживание населения, т.е. предос​тавление гражданам специальных услуг в области здравоохранения, образования и т.д.

С этой целью государственные органы преобразуют высшие для них экономические распоряжения правительства в аппаратные инст​рукции, приводят организационные структуры в соответствие с реша​емыми задачами и формируют кадровые команды, способные на деле осуществить намеченное. При исполнении этих задач государственные структуры руководствуются прежде всего служебными инструкциями, деловыми технологиями, системой профессиональных знаний и внут​ренними кодексами. Здесь уже государство относится к своим гражда​нам как к клиентам, потребляющим определенные товары и услуги у конкретных государственных организаций и учреждений.

Иначе говоря, эта собственно «административная фаза» (Б. Гурней) государственного управления характеризует особенности внут​ри- и межорганизационных взаимоотношений исполнительных и за​конодательных структур, вовлеченных в процесс подготовки конк​ретного решения, во внутриведомственные процессы подготовки, обсуждения и согласования проектов, определяющих порядок про​хождения документов по различным управленческим инстанциям и другие аспекты управленческих отношений подобного типа. Данные процессы в административной среде демонстрируют, условно гово​ря, технологии микротехнологического уровня принятия решений, на котором доминируют особые аппаратные законы и процедуры, действуют специфические аппаратные субъекты, складывается соб​ственная логика служебных и человеческих отношений, весьма существенно влияющая на характер выработки и реализации государ​ственных целей (к примеру, начальник отдела министерства из чув​ства соперничества с коллегами может затянуть подготовку проекта важнейшего государственного закона; командир воинской части воп​реки указаниям политического руководства может, ориентируясь на внутриармейские стереотипы, провоцировать продолжение военного конфликта с сопредельным государством, и т.д.).

Помимо названных уровней в действиях государства существует также и логика самоорганизации и самоуправления, влияющая на характер вы​работки и реализацию его решений. Эта логика дает государству воз​можность либо ограничивать и даже исключать свое вмешательство в решение соответствующих проблем, либо целиком и полностью пере​кладывать решение определенных задач на плечи различных обществен​ных организаций. Это может касаться отдельных вопросов (например, охраны природы в труднодоступных регионах; патронировансти опреде​ленной категории лиц с девиантным поведением и т.д.).

Выделенные уровни государственного управления показывают, что в принятии государственных решений сходятся сразу несколько логик и мотиваций выдвижения (и реализации) целей. По любому вопросу, включенному в зону ответственности государства, процесс принятия решений осуществляется одновременно с учетом разнородных и под​час противоречащих друг другу подходов и механизмов, каждый из которых поддерживает особый баланс отношений государства с об​ществом, предполагая наличие специфических критериев эффектив​ности принятия решений, демонстрации компетенции и силы управ​ленческих органов. И хотя чаще всего оценки и подходы к анализу тех или иных проблем на каждом из уровней национального государства совпадают, тем не менее никогда априори нельзя сказать, где же в данном конкретном случае находится подлинный центр выработки государственных целей.

Между этими уровнями существуют и известные противоречия. Например, американский исследователь Г. Миттсбург отмечает, что политические структуры могут задавать такие условия и степень цен​трализации управления обществом, которые не отвечают ни возмож​ностям переработки деловой информации, ни возможностям управ​ления в целом. Тем не менее было бы ошибкой абсолютизировать сте​пень этой внутренней противоречивости, ибо в целом в конкретной стране все же проводится относительно единая государственная по​литика, формируется и существует хоть и функционально разнород​ная, но все же единая профессиональная группа управляющих, заня​тая разработкой и выполнением государственных решений.

28.Доктринальные основы внешнеполитической деятельности. Внешнеполитическая программа, внешнеполитический курс - стратегия и тактика. 

Внешняя политика – политика, призванная регулировать взаимоотношения между государствами и народами на международном уровне. Внешнеполитический курс любого государства есть продолжение его внутренней политики и отражает характер государственного строя. 

Осн. принципы внешней политики – в документах «Концепция внешней политики» и «Концепция национальной безопасности». – стратегические цели на преспективу.
Тактика – действия госуд. органов по проведению внешней политики. (можно привести неск. примеров – в отношениях с ЕС, с США и т.д.)

Хорошо известно, что за последние годы произошли существенные изменения не только во внутренней, но и во внешней политике России. Эти изменения носили неоднозначный характер, включая смену внешнеполитических приоритетов. Соответственно и оценки этих изменений экспертами носят также весьма противоречивый характер. С одной стороны, большинство из них считает, что по сравнению с советскими временами российская внешняя политика последних десяти лет эволюционировала в позитивном направлении.

  Внешнеполитический   курс  стал более соответствовать национальным интересам страны. Что же касается бытующего, особенно среди части западных аналитиков, мнения о том, что российская внешняя политика стала все больше приобретать черты конфронтационности по отношению к Западу, то российские эксперты с такой точкой зрения не соглашаются. Большинство из них считает, что  внешнеполитический   курс  России, несмотря на произошедшие изменения, остается достаточно сбалансированным и не является излишне жестким в отношении Запада

29.Характеристики основных типов цивилизаций, их роль в определении приоритетных ценностных установок (пояснение на основе геоцивилизационной модели развития с оценкой устойчивости развития стран и динамики глобального энергосектора). 

Рассмотрим характеристики основных типов цивилизаций на основе теории Хантингтона.

В качестве основного тезиса автор почеркивает тот факт, что по отношению к другим цивилизациям Запад находится сейчас на вершине своего могущества. Вторая сверхдержава — в прошлом его оппонент, исчезла с политической карты мира. Военный конфликт между западными странами немыслим, военная мощь Запада не имеет равных. Если не считать Японии, у Запада нет экономических соперников. Он главенствует в политической сфере, в сфере безопасности, а совместно с Японией — и в сфере экономики. Мировые политические проблемы и проблемы безопасности эффективно разрешаются под руководством США, Великобритании и Франции, мировые экономические проблемы — под руководством США, Германии и Японии. Все эти страны имеют самые тесные отношения друг с другом, не допуская в свой круг страны поменьше, почти все страны незападного мира. Решения, принятые Советом Безопасности ООН или Международным валютным фондом и отражающие интересы Запада, подаются мировой общественности как соответствующие насущным нуждам мирового сообщества. Само выражение "мировое сообщество" превратилось в эвфемизм, заменивший выражение "свободный мир". Оно призвано придать общемировую легитимность действиям, отражающим интересы США и других западных стран. При посредстве МВФ и других международных экономических организаций Запад реализует свои экономические интересы и навязывает другим странам экономическую политику по собственному усмотрению. 

Однако, замечает автор, и нельзя не признать его правоту, что на глубинном уровне западные представления и идеи фундаментально отличаются от тех, которые присущи другим цивилизациям. В исламской, конфуцианской, японской, индуистской, буддистской и православной культурах почти не находят отклика такие западные идеи, как индивидуализм, либерализм, конституционализм, права человека, равенство, свобода, верховенство закона, демократия, свободный рынок, отделение церкви от государства. Усилия Запада, направленные на пропаганду этих идей, зачастую вызывают враждебную реакцию против "империализма прав человека" и способствуют укреплению исконных ценностей собственной культуры.

Таким образом, автор делает вывод о том, что центральной осью мировой политики в будущем станет конфликт между "Западом и остальным миром" и реакция незападных цивилизаций на западную мощь и ценности. Такого рода реакция, как считает автор, примет, скорее всего, одну из трех форм, или же их сочетание. 

Во-первых, и это самый крайний вариант, незападные страны могут последовать примеру Северной Кореи или Бирмы и взять курс на изоляцию — оградить свои страны от западного проникновения и разложения и в сущности устраниться от участия в жизни мирового сообщества, где доминирует Запад. Но за такую политику приходится платить слишком высокую цену, и лишь немногие страны приняли ее в полном объеме. 

Вторая возможность — попробовать примкнуть к Западу и принять его ценности и институты. На языке теории международных отношений это называется "вскочить на подножку поезда". 

Третья возможность — попытаться создать противовес Западу, развивая экономическую и военную мощь и сотрудничая с другими незападными странами против Запада. Одновременно можно сохранять исконные национальные ценности и институты — иными словами, модернизироваться, но не вестернизироваться

Автор замечает, что вопрос о том, является ли Россия частью Запада, или она возглавляет свою особую, православно-славянскую цивилизацию, на протяжении российской истории ставился неоднократно.

На момент публикации книги, Россия продолжала находиться в состоянии кризиса и, по мнению С.Хантингтона, чтобы расколотая изнутри страна смогла заново обрести свою культурную идентичность, должны быть соблюдены три условия. Во-первых, необходимо, чтобы политическая и экономическая элита этой страны в целом поддерживала и приветствовала такой шаг. Во-вторых, ее народ должен быть согласен, пусть неохотно, на принятие новой идентичности. В-третьих, господствующие группы той цивилизации, в которую расколотая страна пытается влиться, должны быть готовы принять "новообращенного". Конфликт между либеральной демократией и марксизмом-ленинизмом был конфликтом идеологий, которые, невзирая на все различия, хотя бы внешне ставили одни и те же основные цели: свободу, равенство и процветание. Но Россия традиционалистская, авторитарная, националистическая будет стремиться к совершенно иным целям. Западный демократ вполне мог вести интеллектуальный спор с советским марксистом. Но это будет немыслимо с русским традиционалистом. И если русские, перестав быть марксистами, не примут либеральную демократию и начнут вести себя как россияне, а не как западные люди, отношения между Россией и Западом опять могут стать отдаленными и враждебными. 

По мнению автора, препятствия, встающие на пути присоединения незападных стран к Западу, варьируются по степени глубины и сложности. Для стран Латинской Америки и Восточной Европы они не столь уж велики. Для православных стран бывшего Советского Союза — гораздо значительнее. Но самые серьезные препятствия встают перед мусульманскими, конфуцианскими, индуистскими и буддистскими народами. Японии удалось добиться единственной в своем роде позиции ассоциированного члена западного мира: в каких-то отношениях она входит в число западных стран, но несомненно отличается от них по своим важнейшим измерениям. Те страны, которые по соображениям культуры или власти не хотят или не могут присоединиться к Западу, конкурируют с ним, наращивая собственную экономическую, военную и политическую мощь. Они добиваются этого и за счет внутреннего развития, и за счет сотрудничества с другими незападными странами. Самый известный пример такого сотрудничества — конфуцианско-исламский блок, сложившийся как вызов западным интересам, ценностям и мощи. 

Автор отнюдь не утверждает, что цивилизационная идентичность заменит все другие формы идентичности, что нации—государства исчезнут, каждая цивилизация станет политически единой и целостной, а конфликты и борьба между различными группами внутри цивилизаций прекратятся. Он лишь выдвигает гипотезу о том, что 1) противоречия между цивилизациями важны и реальны; 2) цивилизационное самосознание возрастает; 3) конфликт между цивилизациями придет на смену идеологическим и другим формам конфликтов в качестве преобладающей формы глобального конфликта; 4) международные отношения, исторически являвшиеся игрой в рамках западной цивилизации, будут все больше девестернизироваться и превращаться в игру, где незападные цивилизации станут выступать не как пассивные объекты, а как активные действующие лица; 5) эффективные международные институты в области политики, экономики и безопасности будут складываться скорее внутри цивилизаций, чем между ними; 6) конфликты между группами, относящимися к разным цивилизациям, будут более частыми, затяжными и кровопролитными, чем конфликты внутри одной цивилизации; 7) вооруженные конфликты между группами, принадлежащими к разным цивилизациям, станут наиболее вероятным и опасным источником напряженности, потенциальным источником мировых войн; 8) главными осями международной политики станут отношения между Западом и остальным миром; 9) политические элиты некоторых расколотых незападных стран постараются включить их в число западных, но в большинстве случаев им придется столкнуться с серьезными препятствиями; 10) в ближайшем будущем основным очагом конфликтов будут взаимоотношения между Западом и рядом исламско-конфуцианских стран. 

32.Типология возможных вариантов соотношения политической и административной власти (на примере механизма принятия решения и возможного участия государственных служащих); соотношение понятий "политическая

система" и "государственное управление".

Формально вопросы координации в этой сфере возложены на МИД РФ. Однако, если он и координирует внешнюю политику с другими ведомствами, то в основном лишь на рабочем уровне, и уж во всяком случае не системно. Нет и должной прозрачности этого процесса. Если бы это было не так, у общественности не возникало бы вопросов, например, о том, кто готовил и с кем было согласовано решение о вступлении России в Организацию Исламская конференция, были ли просчитаны долгосрочные последствия этого решения, в том числе и в контексте нашего партнерства с США, Европой, Китаем и т.д.

Концептуальные вопросы внешней политики сегодня призвана (но явно с этим не справляется) прорабатывать межведомственная внешнеполитическая комиссия Совета безопасности РФ. Рассмотрением оперативных вопросов международной деятельности занимаются МИД РФ, Минобороны, СВР и ряд других ведомств. Оперативные вопросы, связанные с планированием и осуществлением мероприятий Президента РФ, решаются в администрации Президента, в частности через Управление по вопросам внешней политики и Управление протокола Президента РФ. Деятельность этих органов зачастую имеет разрозненный характер, что наносит ущерб внешнеполитическим интересам России. Кроме того, из процесса принятия решений при сложившемся порядке полностью исключены структуры Федерального Собрания РФ, не говоря уже о регионах России, которые порой стремятся осуществлять самостоятельную внешнеполитическую деятельность.

Совет безопасности был задуман как основной механизм системы исполнительной власти по выработке, принятию и выполнению важнейших решений в области национальной безопасности как внутри-, так и внешнеполитических. Создавался он в первую очередь на основе опыта США, в которых с 1947 года успешно функционирует Совет национальной безопасности. За десять последних лет сменилось десять секретарей

Совета безопасности. Одним досталось несколько лет работы, другим -несколько месяцев. Каждый приходил со своей командой. Аппарат СБ был в основном занят адаптацией к очередной смене ситуации и к проводимым ежегодно, а иногда и чаще, реорганизациям, сопровождавшимся каждый раз выводом всех сотрудников за штат. Руководители силовых министерств и ведомств, координировать работу которых по положению был призван Совет безопасности, сделали все, чтобы этого не допустить.

Сейчас уже очевидно, что ни Совет безопасности, ни МИД, ни администрация Президента - в том числе и по причине недостаточного авторитета и политического веса руководителей этих ведомств - не смогли в достаточной мере организовать эффективный механизм принятия и выполнения решений в этой сфере.

Каждое ведомство стало проводить чуть ли не самостоятельную внешнюю политику, что приводило к крайне противоречивым заявлениям и действиям, прямо-таки изумлявшим наших зарубежных партнеров. Достаточно вспомнить наши метания по таким важнейшим вопросам, как расширение НАТО, урегулирование югославского кризиса, Договор по ПРО, вступление в ВТО, политика России на Кавказе, особенно в отношении Грузии, размещение американских вооруженных сил в Центральной Азии, ближневосточный конфликт, наконец разоружение Ирака.

Отсутствие должного межведомственного согласования по важнейшим международным вопросам, опирающегося на солидную аналитику, привело, по существу, к кризису внешней политики России. Непросчитанность соразмерности внешнеполитических амбиций и возможностей (ресурсов) страны, неспособность осознать характер происходящих в мире процессов, восприятие их сквозь призму традиционных, свойственных советскому периоду представлений привели к тому, что ни одна из стратегических целей, сформулированных политическим руководством России в последние 10 - 12 лет, не была достигнута. Не удалось ни предотвратить расширение НАТО, ни построить реальное партнерство с этим альянсом, равно как и сохранить необходимый уровень отношений со странами ЦВЕ и Балтии.
Повышение эффективности внешней политики требует принятия специального закона о механизме разработки, принятия и реализации внешнеполитических решений, который обеспечивал бы четкую координацию деятельности министерств и ведомств в этой области под руководством Президента РФ в целях проведения единой линии Российской Федерации в отношениях с другими государствами и международными организациями. Речь идет о создании нового органа, поскольку все имеющиеся, в том числе и Совет безопасности, оказались для выполнения этой функции недостаточно эффективными.

+ 

Рассмотрим соотношение политической системы и государственного управления на примере системной тории Д. Истона. Политическая система рассматривается в ней в виде определенной совокупности отношений, находящейся в не​прерывном взаимодействии со своей внешней средой через ме​ханизмы «входов» и «выходов», в соответствии с базовыми идея​ми кибернетики. На «входах» система получает импульсы извне, сигналы, ресурсы, встречается с вызовами, представляющими уг​розу ее целостности. Д. Истон разделяет их на две категории: «требования», связанные с безопасностью, индивидуальной сво​бодой и равенством, участием, потребительскими благами и т.п., и «поддержки», позволяющие удовлетворять некоторые требова​ния и регулировать вызываемые ими конфликты. Источником «требований» являются, с одной стороны, такие части ее внутри-социетальной среды, как экологическая система, биологическая система, личностные системы и социальные системы. С другой стороны, такими источниками являются компоненты экстрасо-циетальной среды: международно-политические системы, меж​дународно-экологические системы и международные социальные системы. Все эти потоки, поступающие на «входах» из глобаль​ной окружающей среды, перерабатываются внутри политической системы путем реагирования всех ее составных элементов, и вы​зывают, в конечном счете, совокупную ответную реакция систе​мы, при помощи которой она адаптируется к среде. На «выходах» такая реакция получает форму политических действий, прави​тельственных актов и мероприятий и т.п. В свою очередь, эта обратная реакция системы является началом нового цикла ее вза​имодействий со средой, способствует определенным изменениям в окружающей среде, продуцирующей затем новые «требования» и «поддержки».

Таким образом, одним из главных достоинств концепции Д. Истона является рассмотрение политической системы в дина​мике — как целостного организма, находящегося в постоянном взаимодействии с окружающей средой и непрерывно «сверяю​щего» свои «ответы» с состоянием и реакцией своих элементов.

35.Особенности функционирования органов исполнительной власти в ППВР в зависимости от типа государства (по основным классификационным признакам - источник и суверенный носитель властной силы, форма правления, государственное устройство, политический режим).
В бывшем СССР существовал координационный механизм выработки позиций страны в этой области - межведомственная комиссия при ЦК КПСС (так называемая "пятерка"), которая готовила проекты решений руководства по основным вопросам национальной безопасности с участием МИД, Минобороны, КГБ и Комиссии Совмина СССР по военно-промышленным вопросам (ВПК). Во многом благодаря этому механизму принятия и реализации решений на важнейших направлениях международной политики СССР добился значительных успехов в сфере ограничения ядерных вооружений и других видов оружия массового уничтожения, а также обычных вооружений в Европе. Такой механизм позволил нейтрализовать активные силы в лице ряда политиков и военных, которые выступали против разоружения. Позитивные последствия имело и вовлечение ключевых государственных структур в переговорный процесс, поскольку способствовало осознанию крупными политическими и военными руководителями необходимости достижения компромисса с партнерами по переговорам. В свою очередь, это отразилось на итогах переговоров, позволило в ряде случаев избавиться от целых классов вооружений и тем самым как сэкономить финансовые средства, так и ослабить напряженность в военно-политических отношениях по линии Восток - Запад.

После распада СССР ничего даже близкого по эффективности в России создано не было. Ведомства ничего, кроме идеи возродить "пятерку", не предлагают.

Важнейшей характеристикой полити​ческой системы является политичес​кий режим. В науке конкурируют в основном два подхода в трактовке режима: юридический, делающий акцент на формальные нормы и правила отправления власти инсти​тутами государства, и социологический, опирающийся на анализ тех средств и способов, с помощью которых осуществляется реальная публичная власть и которые в той или иной мере обусловлены социокультурными традициями, системой разделения труда, характером коммуникаций и т.д.

Как показал практический опыт, наиболее адекватным способом отображения политического режима является второй подход, даю​щий возможность сопоставлять официальные и реальные нормы по​ведения субъектов в сфере власти, отражать реальное состояние дел в области прав и свобод, выяснять, какие группы контролируют про​цесс принятия решений, и т.д. При социологическом подходе в каче​стве агентов власти рассматриваются не только правительство или официальные структуры, но и те, подчас не обладающие формаль​ным статусом группировки, которые реально влияют на принятие решений. В качестве определенной характеристики правления при этом может рассматриваться и деятельность оппозиции, а также другие, в том числе антисистемные, компоненты политики.

Ориентируясь именно на реальное отражение процесса отправле​ния политической и государственной власти, политический режим можно охарактеризовать как совокупность наиболее типичных методов функци​онирования основных институтов власти, используемых ими ресурсов и способов принуждения, которые оформляют и структурируют реальный процесс взаимодействия государства и общества.

Именно режимы проводят и одновременно олицетворяют собой определенную государственную политику, вырабатывают и осуще​ствляют тот или иной политический курс, целенаправленно прово​дят конкретную линию поведения государства во внутри- и внешне​политической сферах. Как показывает исторический опыт наиболее развитых индустриальных государств, с точки зрения самосохране​ния наиболее выгодной и предпочтительной для правящих режимов является политика центризма. Независимо от ее идеологической на​грузки, именно такая политика способствует минимизации конф​ликтов в сложноорганизованных обществах, помогает наиболее кон​структивно использовать политический потенциал всего общества, поддерживает взаимоуважительные отношения между элитарными и неэлитарными слоями.

В то же время большинство режимов в качестве одного из наибо​лее распространенных средств укрепления собственных позиций вы​бирает популизм. Так называется тот тип политики, который основы​вается на постоянном выдвижении властями необоснованных обе​щаний гражданам, на использовании демагогических лозунгов, методов заигрывания с обществом ради роста популярности лиде​ров.

Однако независимо от того, режим какого типа складывается в той или иной конкретной стране или какой политический курс пред​лагается стране, вся деятельность властей в конечном счете подчиняется целям сохранения стабильности контролируемых ими полити​ческих порядков в стране.

В политическом мире существуют ста​бильные, среднестабильные и крайне нестабильные режимы. У каждо​го из них существуют свои возможности управления обществом, ре​зервы и ресурсы регулирования общественных порядков, способнос​ти к самосохранению и развитию,

Стабильность политического режима представляет собой слож​ное явление, включающее такие параметры, как сохранение систе​мы правления, утверждение гражданского порядка, сохранение легитимности и обеспечение надежности (эффективности) управле​ния. Поэтому в самом общем виде она может означать определенный характер политических процессов (например, отсутствие войн и воо​руженных конфликтов), степень адаптации правительства к соци​альным изменениям, характер уравновешенности отношений эли​тарных кругов, достигнутые равновесие и баланс политических сил. При этом критериями стабильности могут быть: срок нахождения правительства у власти, его опора на партии, представленные в за​конодательных органах, степень многопартийности, раздробленность сил в парламенте и т.д. Используемые для достижения стабильности средства могут располагаться в широком диапазоне: от убеждения и поощрения свободной политической активности граждан до приме​нения насилия.

+

Политические системы англо-американского типа отличают прежде всего целостность и определенность политической культуры, нормы и ценности которой разделяет подавляющее большинство общества и поддерживают государственные институты. К таким идеалам и убеж​дениям относятся свобода личности, ориентация граждан на повы​шение, рост индивидуального и общественного благосостояния, а также высокая ценность индивидуальной безопасности. Противоре​чия между группами здесь открыто заявляются, а действия властей оспариваются их противниками. Построенное таким образом полити​ческое взаимодействие обусловливает четкую дифференциацию и функциональную определенность политических ролей партий и групп интересов, элитарных и неэлитарных слоев. В политических системах этого типа обеспечено полное господство легальных форм политической борьбы, антиэкстремизм, что не только придает организо​ванность политическому процессу, но и предопределяет высокую ста​бильность режима и политических порядков в целом.

Особенности политической системы континентально-европейского типа связаны с наличием менее однородных политических культур, включающих в себя не только современные демократические ориен​тации, но и элементы старых верований, традиций, стереотипов. В этом смысле общества такого типа более сегментированы, в них, несмот​ря на полное верховенство закона, действие мощных традиций граж​данских свобод и самоуправления, в более острой форме идут про​цессы идеологической борьбы, межпартийной конкуренции, поли​тического соперничества за власть. В этих странах типичными формами государственного устройства являются коалиционные правительства, интенсивная межблоковая конкуренция. Потому и политическая ста​бильность достигается в них путем более острого и сложного взаимо​действия субъектов.

Страны доиндустриального и частично индустриального уровня раз​вития в политической сфере отличаются весьма высокой эклектич​ностью политической культуры. В таких странах наиболее почитаемые населением традиции порой бывают прямо противоположными, что придает крайне противоречивый характер политическому процессу, обусловливая сосуществование едва ли не взаимоисключающих тен​денций в сфере устройства государственной власти. Сильное влияние имеют воззрения, предполагающие ориентацию граждан на лидера, а не на программные цели правительства. Отдельные исполнитель​ные структуры (армия, бюрократия) в условиях слабо дифференци​рованного разделения властей постоянно превышают собственные полномочия, нередко беря под контроль даже законодательные фун​кции, открыто вмешиваются в судебные процедуры. В то же время права и свободы рядовых граждан, реальные возможности влияния общественного мнения существенно ограничены. Не удивительно, что такой характер политических отношений нередко приводит эти страны к авторитарным формам организации власти, практикующим жесткие, силовые методы регулирования общественных отношений.

Тоталитарные политические системы (жесткие гегемонии) выра​жают идеологическую и административную монополию власти над обществом. Власть предельно централизована, политические роли при​нудительны, а насилие является по сути единственным способом взаимодействия государства и общества. Политическое участие граждан здесь имеет скорее ритуальный и декоративный характер. Достигае​мая таким образом стабильность политических порядков существует только в интересах властвующих слоев.


























































