34. Проблемы неуспеваемости учащихся, негативного отношения школьников к учебе

Под неуспеваемостью понимается ситуация, в которой поведение и результаты обучения не соответствуют обязательным требованиям школы в усвоении знаний, развитии умений и навыков, формировании опыта творческой деятельности и воспитанности. Систематическая неуспеваемость ведет к педагогической запущенности, под которой понимается комплекс негативных качеств личности, противоречащих требованиям школы, общества. 
По мнению психолога Н.И. Мурачковского, можно условно выделить определенные типы неуспевающих учеников. В основу классификации он положил два признака: первый характеризует особенности мыслительной деятельности  к учению. В результате рассмотрения этих аспектов, получилась следующая типология.
 отношение, второй – направленность личности, еешкольника
Первый тип неуспевающих – ученики, низкое качество мыслительной деятельности которых сочетается с положительным .
учебе к отношением
Второй тип – .
учебе к отношением, у которых высокое качество мыслительной деятельности сочетается с отрицательным школьники
К третьему типу неуспевающих относятся дети, у которых низкое качество мыслительной деятельности сочетается с отрицательным .учебе к отношением
Негативное отношение к учению можно охарактеризовать как отношение, которому свойственна интеллектуальная пассивность, отрицательные эмоции, боязнь неудач, неудовлетворенность умственной деятельностью и т.п. которое определяет только незначительную степень реализации истинных возможностей учиться. Преодоление негативного отношения к учению связано с воспитанием позитивных мотивов учения, с формированием эмоций, волевых качеств, стимулирующих активность учащихся в процессе овладения знаниями.
35. Современные информационные технологии
Под информационной технологией понимается процесс, использующий совокупность средств и методов сбора, обработки и передачи данных (первичной информации) для получения информации нового качества о состоянии объекта, процесса или явления (информационного продукта).

В последние годы термин «информационные технологии» часто выступает синонимом термина «компьютерные технологии», так как все информационные технологии в настоящее время так или иначе связаны с применением компьютера. Однако, термин «информационные технологии» намного шире и включает в себя «компьютерные технологии» в качестве составляющей. При этом, информационные технологии, основанные на использование современных компьютерных и сетевых средств, образуют термин «Современные информационные технологии».

Под средствами современных информационных и коммуникационных технологий понимает программные, программно-аппаратные и технические средства, а так же устройства, функционирующие на базе микропроцессорной, вычислительной техники, а также современных средств и систем транслирования информации, и возможность доступа к информационным ресурсам компьютерных сетей (в том числе глобальных). 
К средствам современных информационных и коммуникационных технологий относятся ЭВМ, ПЭВМ, локальные вычислительные сети, устройства ввода-вывода информации, средства ввода и манипулирования текстовой и графической информацией; устройства для преобразования данных из графической или звуковой формы представления данных в цифровую и обратно; системы искусственного интеллекта; системы машинной графики, программные комплексы (языки программирования, трансляторы, компиляторы, операционные системы, пакеты прикладных программ и пр.) и др.; современные средства связи.
36. Закономерности педагогического процесса
Наиболее общая устойчивая тенденция воспитания как общественного явления состоит в обязательном присвоении подрастающими поколениями социального опыта старших поколений. Это основной закон педагогического процесса.
С основным законом тесно связаны специфические законы, проявляющиеся как педагогические закономерности. 
Закономерности педагогического процесса - это объективно существующие, повторяющиеся, устойчивые, существенные связи между явлениями, отдельными сторонами педагогического процесса. 

Закономерности педагогического процесса могут обусловливаться:

· социальными условиями (характер воспитания и обучения в конкретных исторических условиях определяется потребностями общества, экономики, национально-культурными особенностями); 
· природой человека (формирование личности ребенка протекает в прямой зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей); 
· сущностью воспитательного процесса (процессы воспитания, обучения, образования и развития личности неотделимы друг от друга; взаимосвязь социальной группы и личности в учебно-воспитательном процессе; взаимосвязь задач, содержания, методов и форм воспитания). 

Для непосредственной практики организации педагогического процесса большое значение имеет уяснение внутренних закономерных связей между функциональными компонентами. Так, содержание конкретного воспитательно-образовательного процесса закономерно обусловлено поставленными задачами. Методы педагогической деятельности и используемые при этом средства обусловлены задачами и содержанием конкретной педагогической ситуации. Формы организации педагогического процесса определяются содержанием и т.д.
