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                                   ВВЕДЕНИЕ

Совершение    наемных  убийств   в  нашей  стране    опасно  своей  тенденциозностью,  помимо   роста  числа    этих   преступлений,  наблюдаются  явные  подвижки  в  сторону   профессионализации   исполнителей.  Причиной    этого  служат    объективные    социально - экономические   факторы,  такие  как,  рост  числа  безработных,  дальнейшее   обнищание  основной  части  населения,  разрушение   советских   правоохранительных   органов. В  силу  этого       источниками  рекрутирования   профессиональных  исполнителей  зачастую  становятся  армия   и    государственные  спецслужбы,  существующие    как  раз  для  противоположных   целей.  

Сегодня  по  данному   виду  преступлений  специалисты  выражают   однозначное  мнение,  что  наемные   убийцы   (киллеры)  -  отнюдь  не   дилетанты,  а  профессионалы  высокого  уровня.  Это  либо  бывшие  работники  спецслужб,  либо  высоко  тренированные, а  значит,  объективно   и  субъективно   подготовленные   к  такой   деятельности   лица.  Это  дает   основание    для  вывода,  что  наемный  убийца    не  нуждается    в  склонении   к  совершению  данного  вида  преступления, к  этому  он  готов,  поскольку  решился  на  такую  «работу». Он  нуждается  лишь в соответствующей  оплате  за  «услугу».
Убийства по найму, безусловно, представляют наибольшую    общественную   опасность.  Степень   разрушающего  воздействия   на  общество  таких  преступлений    значительно  больше,  чем  у  других   отягчающих  квалифицирующих    убийство  признаков.  Распространенность   и  сложность  расследования  таких  дел    делают  их   особо  общественно  опасными.   Найдя   широкое  распространение,    как средство  разрешения  конфликтов, наемные   убийства   стали фактором,   дестабилизирующим  общественную   жизнь   страны.

Личность  преступника, совершающего  убийства  по  найму,  в  специальной  и  юридической   литературе   исследована   слабо, т.к.   большинство    этих   преступлений   остается  нераскрытыми. Профессиональные  убийцы  имеют  хорошую  подготовку,  являются  не  только  специалистами  в  различных  видах  убийств, но и,  как  правило, обладают  опытом   секретности.
С начала перестройки появилось много художественных произведений, в которых авторы пытаются раскрыть образ киллера, причем во многих из них этот образ преподносится идеализировано, рисуя положительный образ наёмного убийцы. Подобные произведения не могут не оказать отрицательного влияния на воспитании духовности в людях. Сейчас в литературе, искусстве и вообще в СМИ России ведётся масштабная кампания против духовности народа.

В связи с этим актуальность данной темы дипломного исследования очевидна. В первые годы перестройки появилось много зарубежных детективов, а затем стали появляться многочисленные детективные романы отечественных авторов, где происходят те же самые обыкновенные убийства, но уже в близких нам обстоятельствах. Этот род литературы, кроме всего прочего, “информировал” обывателя о настоящих хозяевах жизни или, согласно клише массмедиа, о “коррупции в высших эшелонах власти”. Но какова жизнь, такова и отражающая ее литература.
Однако такого засилья именно детективов, криминального чтива нигде в мире нет. Нет и такого явления или оно довольно редко, когда преступник, уголовник, киллер является подчеркнуто положительным героем, у нас же такая тенденция налицо. Прежде всего нужно понять, что от детектива польза (вред) двойная: преступление в художественной литературе играет роль развлечения и в то же время является “информационно-культурной” поддержкой преступления в действительности.
Исходя из актуальности выбранной темы, определяем цель дипломного исследования – раскрыть особенности описания личности киллера в современных художественных произведениях (на примере личности Солоника в произведениях В. Карышева).

Достижение указанной цели предопределило постановку и разрешение следующих задач:

1) раскрыть понятие личности киллера и её основные характеристики;

2) описать типологию киллеров;

3) дать общую характеристику художественных произведений о киллерах;

4) рассмотреть особенности изображения личности киллера и его жертвы в современных художественных произведениях;

5) дать характеристику произведений Карышева;

6) провести анализ литературного описания личности Солоника.

Объектом данного исследования является характеристика личности наемного убийцы.

В предмет дипломного исследования входит литературное описание личности Солоника.

Теоретическую основу дипломного исследования составляют работы таких авторов, как Ю.М. Антонян, Н.М. Букаев, В. Карышев, К.К. Кораблик, В. Куприянов, В. Малышев, И.М. Мацкевич, В.А. Номоконов, Б. Разгильдиев, А. Стуканов и др.
Для полного раскрытия темы применена следующая структура дипломной работы: введение, три главы, заключение и список литературы.
ГЛАВА 1. ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ КИЛЛЕРА, ЕЁ ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ И ТИПОЛОГИЯ
1.1. Понятие личности киллера и её основные характеристики

XX столетие стало веком настоящей криминальной революции. В прошлый век человечество вошло уже с «богатым» багажом наработанных технологий и схем заказных убийств. Бандит с пистолетом за углом — в XX веке уже перестает быть типичным портретом киллера.

С бурным развитием научно-технического прогресса и стремительным ростом новых социально-экономических отношений в современном обществе рынок киллерских услуг потребовал наемных убийц разной специализации. С появлением на рынке профессиональных убийц, спроса на киллеров узкой специализации появилось и предложение: подпольные школы, в которых готовят таких наемников — снайперов, «химиков», минеров и пр. После развала СССР эти «учебные центры» по данным ФСБ и МВД РФ, появились в Молдавии, Забайкалье и на территории стран Центральной Азии
.

Сегодня платные убийцы — это целая армия разных людей. И в плане профессионализма, и по характеру услуг, и по «гонорарам». На рынке СНГ работает достаточно большая армия профессиональных киллеров. Эксперты утверждают, что костяк высококлассных профессионалов составляет около тысячи человек. Киллеры самого высокого класса вышли из спецслужб после их бесконечных перестроек и переименований. Они умеют и стрелять, и взрывать, и имитировать смерть от несчастного случая. И ни один из таких убийц не был пойман. Но они есть.

Второй «эшелон» составили бывшие десантники, бойцы спецподразделений, вчерашние спортсмены (как правило, биатлонисты). Одни «трудятся» в бандах. Другие живут рядом с нами, ходят на работу, воспитывают детей. И периодически под благовидным предлогом выезжают выполнять заказ. Считается, что такие киллеры принимают всего по три — пять заказов в год, и, как правило, из других регионов
.

Кроме того, растет самый многочисленный отряд киллеров — это дилетанты, случайные люди. Именно их чаще всего удается поймать и осудить.
Появление случайных киллеров вызвано, как ни странно это звучит, массовым спросом на эти услуги. Заказные убийства перестали быть бичом только коммерсантов и бандитов. Криминал настолько вошел в повседневную жизнь, что даже, казалось бы, нормальные люди с его помощью стали решать обычные житейские проблемы.
Маркетологи от смерти подразделяют рынок наемных убийц на три основных сегмента, соответствующих той иерархической лестнице, по которой взбирается среднестатистический гражданин в процессе своей трудовой деятельности. Это киллеры для элиты, наемные убийцы для руководителей среднего уровня и, наконец, «домашние» ликвидаторы, услугами которых может воспользоваться гражданин СНГ со средним достатком.

На рынке наемных убийц, как в модном бутике — основная сумма платится за громкое имя. Все расходы на заказанную смерть входят в стандартный перечень цен. Это организация слежки за объектом, пути отхода после совершения преступления, оружие и одежда, транспорт, съем жилья. Дело в том, что наемники, как правило, никогда не работают там, где живут. Трудятся они на «выезде».

Мировая криминальная статистика показывает, что раскрываемость заказных убийств остается по-прежнему невысокой, даже несмотря на то, что расследованием этих преступлений занимаются специализированные подразделения правоохранительных структур. Так называемые резонансные убийства раскрыть гораздо сложнее, поскольку на их подготовку, как правило, тратятся большие силы и средства. Здесь очень многое зависит от квалификации следователей и оперативных сотрудников. Но даже если киллера и заказчика удается схватить, очень сложно доказать в суде, что речь идет именно о заказном убийстве, чтобы судьи не сомневались и выносили максимально строгое наказание. Такие преступления караются сроком от 8 до 20 лет, пожизненным заключением или смертной казнью. В большинстве стран мира амнистия на такого рода особо тяжкие преступления не распространяется
.

Особым спросом сейчас пользуется «высший пилотаж» киллерского ремесла, когда убийство маскируется под несчастный случай. Отсюда и образовались такие виды киллеров, как штатные, разовые и внештатные. Штатные киллеры работают на постоянной основе и обычно на правительственные структуры, типа спецслужб различных уровней, армии и МВД. Им порой не платят больших денег, а служат они за идею. Бывают штатные киллеры (а то и целые бригады) и у мощных, хорошо вооруженных преступных группировок. 

Разовых киллеров-«торпед» вербуют или нанимают на криминальные разборки для совершения одноразовых акций. «Торпеда», убивая вора в законе, в скором времени сам погибает от рук наемников. «Торпеда» — это зек-убийца или бандит, проигравший в карты, который по решению воровской сходки должен замочить вора в законе. Убив законника, киллер сам автоматически переходит в разряд заказанных. Дни его уже сочтены. Ведь за убийство вора в законе — самого главного и авторитетного в уголовной иерархии — по всем бандитским понятиям и раскладам полагается смерть, смерть жуткая.

Особым спросом до сих пор пользуются специалисты-подрывники, те, кто вешает взрывчатку у двери жертвы, закапывает в клумбу у подъезда или на обочине дороги, ведущей к дому жертвы.

Однако самая дорогая услуга наемника по вызову — это инсценировка естественной смерти. Классикой такого заказа стала ликвидация в 1995 году крупного банкира, председателя правления Росбизнесбанка Ивана Кивелиди. Отравляющее вещество, так и оставшееся неизвестным, ему засыпали в телефонную трубку. Погиб он сам, погибла его секретарша, и отравились двое оперативников, которые работали на месте преступления. Убийство до сих пор не раскрыто
.

Но у того, кто отнимает жизнь других, и собственная оказывается очень короткой. На знаменитого Александра Солоника, которого журналисты окрестили «киллером №1», нашелся другой киллер. И достал «неуловимого» даже за границей. Профессия убийцы опасна не столько тем, что органы найдут и посадят, сколько тем, что, взяв заказ и его исполнив, киллер становится самым слабым звеном в цепочке заказчик — жертва. Судьба киллеров в основном предсказуема: чаще они погибают насильственным путем. Их либо убирают как лишних свидетелей, либо они становятся объектами жестокой мести со стороны товарищей убитых клиентов. Если повезет — то получат лет по 25 тюрьмы или пожизненный срок. Но, тем не менее, ряды киллеров никак не уменьшаются, а даже, наоборот, с каждым годом увеличиваются. Секрета здесь никакого нет: всё решают деньги, большие деньги. И пока есть большие деньги, будут и киллеры. Хорошие деньги обязывают убийц быть изобретательными и делать свою работу, не взирая на звания и положение клиентов в обществе, их связи, крутизну, многочисленную охрану. Ведь для ликвидаторов не существует преград в достижении цели, для них нет авторитетов. Деньги заплачены — значит, получите пулю в лоб или кинжал в бок. 

Милиционеры отмечают изменение в качественном составе наемных убийц. Если раньше это были настоящие профессионалы – бывшие выходцы из спецслужб и элитных армейских подразделений, то теперь совершить заказное убийство берутся скорее безработные, наркоманы, бомжи и даже родственники жертв. Тем более что добыть оружие не составляет особых проблем. Снайперские винтовки, автоматы и пистолеты в изобилии есть в регионах, которые граничат с горячими точками. Оперативники признаются, что в последнее время их беспокоит неприятная тенденция. Наряду с боевым оружием киллеры все чаще используют газовые пистолеты, переделанные под стрельбу боевыми патронами. Подпольные заводы находятся практически во многих российских регионах, а на Северном Кавказе их производство поставлено чуть ли не на поток
.
Личность наемного убийцы сравнительно недавно стала предметом исследования ученых, хотя убийства по найму совершались давно. Видимо, дело было в том, что в течение длительного времени отечественные правоведы были вынуждены отрицать их наличие в силу того, что в действовавшем законодательстве ответственность за такие преступления не была предусмотрена. В настоящее время личность наемных убийц рассматривается в рамках профессиональной преступности, поскольку обще признано, что наемные убийцы занимаются совершением этих преступлений, как профессией.
Как отмечает И.М. Мацкевич, сложность составления криминологического портрета наемных убийц связана со следующими обстоятельствами:

1) по-прежнему ощущается недостаток эмпирического материала. Разумеется, в настоящее время подобного материала значительно больше, чем это было в начале 1990-х годов, когда было очевидно, что правоохранительные органы оказались совершенно неготовыми к обвалу как преступности в целом, так и убийствам по найму в частности;

2) далеко не всегда удается установить заказчика преступления, а без этого составление полного портрета наемного убийцы невозможно;
3) арестованные и отбывающие наказание наемные убийцы-профессионалы практически никогда не идут на контакт с исследователем
.
Среди  наемников   основную   группу   составляли     мужчины   в  возрасте    от    25  до  35   лет,  лица   без определенных   занятий,  с  отрицательной      характеристикой,  из   числа  бывших  спортсменов    или   натренированных  людей.  В  большинстве   своем     эти   лица    судимые  (40 %),   совершающие   различные  преступления.  
Наемные убийцы как представители насильственной преступности подпадают под общий образовательный портрет насильственного преступника. Более 70 % из них имеют среднее образование, 15 % - среднее профессиональное и 2 % - высшее образование. Оставшиеся 13 % либо не имеют никакого образования, либо имеют незаконченное среднее образование
.

Большинство наемных убийц в целях конспирации трудоустроены и легализованы. Внешне они вполне добропорядочные люди. Как отмечает И.М. Мацкевич, трудоустроенность носит формальный характер, поэтому сфера легальной занятости чрезвычайно разнообразна, а выбор конкретной деятельности не имеет принципиального значения. Главное, чтобы характер работы позволял в случае необходимости отлучаться на несколько дней и чтобы такое отсутствие не выглядело подозрительно. Поэтому наемные убийцы устраиваются ночными сторожами, курьерами, коммивояжерами
.

Наемный убийца живёт в иллюзорном мире. Ему представляется, что от него всё зависит. В действительности от него мало что зависит. В общей массе профессионального преступного мира наемных убийц презирают. Так, про Солоника преступные авторитеты говорили, что он был «сявкой», ничего не решал, на воровские сборища его никогда не приглашали
.

Подготовка наемных убийц, как очень точно заметил Ю.М. Антонян, начинается ещё в подростковых драках, совершенствуется в преступных действиях организованных неформальных молодёжных группировках, при насилии над молодыми солдатами в армии или «опущенными» в исправительных учреждениях
.

Под давлением внешних факторов раскол в психике личности преступника не происходит произвольно, а предопределён самой структурой личности. Как отмечает, Ю.М. Антонян, существует точка зрения, что для совершения убийства необходима генетическая или иная физиологическая предрасположенность. Эту предрасположенность можно разделить на 1) скрытую – когда человек не подозревает о своей способности лишить человека жизни и соглашается на убийство не сразу, а после долгих внешних и внутренних колебаний; 2) открытую – когда человек осознаёт, что убийство для его человеческой сущности вполне приемлемо, и соглашается на него без колебаний и сомнений
.

Наемные убийцы – эмоционально холодная личность. Для такой личности характерно, что эмоциональная холодность исключает сопереживание и идентификацию с людьми, умение поставить себя на их место. Причем эмоциональная холодность может выражаться в стремлении быть не информированным о личности жертвы, её жизни, наличии семьи, детей и т.п.  Желание быть не информированным вызвано тем, что наемный убийца пытается абстрагироваться от окружающей его действительности и ищет каких-либо оправдательных мотивов перед самим собой.
И.М. Мацкевич справедливо отмечает, что мотивационная сфера наемных убийц представляет собой полимотивацию – сочетание насильственной и корыстной направленности. Именно мотивационная сфера является центром внутренней структуры личности, интегрирующей её активность
.

Отношение профессиональных киллеров, которым свойственно гипертрофированное нравственное помешательство, к своей преступной профессии связано с тем, что общественные отношения всё в большей степени превращаются в отношения, так или иначе связанные с деньгами, которые он получит за ликвидацию потерпевшего.

В  80 %  наемник     не  бывает  знаком    с  потерпевшим,      поэтому    накануне   убийства     нанимателю    приходилось    знакомить    наемника    с  внешностью     намеченной   жертвы, сообщать  ее   адрес.  В  отдельных   случаях,  когда    наемник    подбирается    посредником,   наниматель    с  ним   не  бывает  знаком. Нанимателями  могут быть работники    различных   кооперативов,  торговли,  дельцы   теневой  экономики  или   руководители  крупных   мафиозных  групп,  которые   в  прошлом    совершали     убийства     или   тяжкие     телесные  повреждения     в  ходе   дележа    своих  сфер  влияния
.  

 При  совершении    убийств  по найму  на  лично-бытовой   почве    выявить   типичный    портрет   нанимателя   очень  сложно. Пестрая  характеристика   исполнителя  убийства  говорит   не  об отсутствии   типичного  представителя,  а   о   том, что    столь  негативное  явление,  как   убийство  по найму, проникло  во  все  социальные  слои   общества.  Прибегнуть  к  физическому  уничтожению   оппонента  не  брезгуют  ни   представители   науки,  медицины,  искусства,   ни    даже  сотрудники  правоохранительных  органов.
Является ли единственным мотивом их действий корысть, сугубо материальный интерес? Безусловно, нет, поскольку их поведение полимотивированно, что подчеркивает и Ю. М. Антонян. «Во-первых, ...наемные убийцы по большей части некрофильские натуры, чье поведение определяется самой потребностью в убийстве. Во-вторых, это игроки, которым очень нужно побывать в острых, возбуждающих ситуациях риска и опасности, что совсем не противоречит ранее высказанному утверждению о хладнокровии и осмотрительности таких людей. В названных ситуациях могут успешно действовать спокойные, выдержанные личности, умеющие просчитывать разные варианты. В-третьих, отнюдь не исключено, что отдельные наемные для убийства лица мстят бизнесменам или коммерсантам за то, что те удачливее и богаче, что они делают то, о чем убийца может лишь мечтать»
. 

В отличие от других убийц, которые отличаются повышенной ранимостью и восприимчивостью в межличностных отношениях, киллеры - спокойные, уравновешенные люди. Их трудно вывести из равновесия. Вероятно, они вряд ли дадут себя втянуть в уличную ссору или домашний конфликт. Отличительная их черта - умение быть незаметными, ничем ни привлекать к себе внимания. Это одно из условий их успешной деятельности по выполнению "заказов". Таким образом, в лице наемных убийц наше общество столкнулось с довольно необычным явлением, с особой категорией людей и преступников. 

1.2. Типология киллеров

Существует 4 группы исполнителей:  

1-самые подготовленные профессионалы, умеющие обращаться не только с огнестрельным оружием, но и взрывчаткой, имеющие боевой и оперативный опыт, повидавшие смерть. Это бывшие герои-афганцы, спецназовцы, уволенные сотрудники КГБ и МВД-их уже учили профессионально убивать. 
2 - люди, прошедшие срочную службу и знающие оружие, спортсмены-биатлонисты, мастера восточных единоборств, охотники, егеря.  

3 - представители организованной преступности.  

4 - дилетанты-бродяги с улицы, наркоманы
. 

Остановлюсь на первой категории (профессионалов), которые как класс на просторах бывшего СССР появились в начале 90-х гг.: спрос породил предложения.  

Средний возраст киллера-25-30 лет. В «цехе» профессиональных убийц есть еще две категории - одиночки и бригады. И те и другие недолговечны. Плохо зарекомендовавшего себя одиночку, иногда, "убирают" сами же заказчики после 2-3 дела. В бригадах же, если видят, что кто-то из сотоварищей на грани срыва (случись, попадет в милицию или спецпрокуратуру - всех заложит), его так же «убирают» - срабатывает инстинкт коллективного самосохранения. Иногда встречаются «специалисты», за плечами которых по несколько десятков трупов, их в преступной среде ценят, хорошо оплачивают, они даже успевают занять некую ступеньку в криминальной иерархии. Но в конце концов убирают и таких: они многое про многих знают и становятся опасны
. 
Вся цепь: заказчик-посредник-диспетчер-исполнитель соблюдает конспирацию. Исполнитель тщательно изучает свою жертву и идет на дело с гарантией собственной безопасности. Детали операции по ликвидации человека тщательно прорабатываются. Учитывается любая мелочь, начиная от маршрута, по которому следует жертва и кончая его привычками. Все делается для того, чтобы свести к нулю опасность провала.  

Предотвратить убийство, когда киллер-профессионал включился «в работу», очень трудно. Профи, получив заказ, обязательно его выполнит; полгода, год он выслеживает жертву и, уличив момент, когда она будет беззащитна, убьёт
. 
Омоложение   корыстных  преступников -  явный  показатель   социальной    дезориентации  части  молодежи.  Неформальные  молодежные   объединения   приняли   устойчивый   характер.  К  сожалению,  довольно   часто    такие  объединения    связаны  с  криминальным  миром.   Например,  всем  известные     «казанские    моталки»  и   «люберецкие   качки»
. 

Воспитание   в  духе  неуважения  к  закону   и  правоохранительным  органам,   воздействие  старших  товарищей,  легкие  деньги   -   все    это   приводит  к   восприятию  молодежью   преступного  пути  поведения   как  единственно  верного.   Таким  образом,  создается  система  ценностей,  в  которой   умерщвление   «чужака»  считается  естественным,   а  решение  о   том  кого  конкретно  необходимо  убить  принимает    вышестоящий. 

По степени нравственной и психической деформации наемных убийц И.М. Мацкевич делит на следующие категории:

· пассивных - совершают убийства для разового получения заработка; 

· активных - убийство стало их профессией
. 

При этом в процессе совершения преступления у представителей первой категории может продолжаться процесс деградации моральных установок и психики.

По уровню профессионализма и целей, которые ставят перед собой наемные убийцы, автор классифицирует их на следующие группы:

· единопрофильные - наемные убийцы, специализирующиеся исключительно на заказных убийствах; 

· многопрофильные - преступники, совершающие различные корыстно-насильственные преступления, в том числе и убийства по найму; 

· дилетанты - преступники, для которых предложение совершить убийство за вознаграждение явилось случайным, и они согласились на него исключительно из-за денег
. 
Наиболее наглядная и простая классификация убийц может быть предложена в зависимости от способа совершения преступлений. По этому основанию профессиональные убийцы классифицируются на:
1) совершающих преступления посредством огнестрельного оружия, внутри которой в отдельную подгруппу следует выделить так называемых «снайперов», которые демонстрируют прекрасные навыки владения высокоточным оружием (в качестве примера можно привести убийство Отари Квантришвили около Краснопресненских бань, когда киллер с расстояния более 100 метров в течение нескольких секунд произвёл в сторону жертвы выстрелы и пули точно попали в цель);

2) совершающих преступления посредством взрывных устройств;
3) совершающих преступления посредством применения ядов;
4) совершающих преступления примитивными способами (удар молотком, топором, применение удавки, избиение палками и т.п.;

5) подростков, используемых для нападения;
6) имитирующих несчастный случай
.

На основании изложенного, можно утверждать, что для наемных убийц характерны следующие черты:
1. Наличие среднего образования и принадлежность в большинстве к мужской половине населения.

2. Моральная, психологическая и физическая предрасположенность к совершению убийств. Важно понимать, что без надлежащих негативных социальных условий, в которые оказывается погружен индивид, предрасположенность к совершению тяжких насильственных преступлений не имеет никакого значения.
3. Эмоциональная холодность, в том числе способность контролировать свои эмоции и не проявлять агрессию в бытовом поведении. Как правило, указанные особенности являются результатом длительных тренировок, хотя не исключено, что они могут быть и прирожденными, но постоянно культивироваться и развиваться.
4. Конспирация. Киллеры умеют достаточно профессионально гримироваться, это лишний раз свидетельствует о том, что многие из них вышли из недр спецслужб. Кроме того, для киллеров характерно тщательное планирование убийств с заранее подготовленным отходом и запутыванием следов.
5. Высокий профессионализм при выполнении порученной работы и чувство удовлетворения от полученного результата (убийства).

6. Ощущение собственной значимости, эффект нарциссизма. Не меньшее значение для наёмных убийц, чем деньги, имеет чувство превосходства над другими людьми, чувство вседозволенности и безнаказанности, иллюзия, что он управляет миром.
7. Наиболее криминогенно активный возраст. В этом возрасте, как установлено, личность человека находится в завершающей стадии формирования.
8. Дефекты в социальном воспитании. Насаждение культа денег и насилия, безумное тиражирование фильмов, книг, пропагандирующих и романтизирующих преступный образ жизни, а также отсутствие идеологической основы в воспитании молодого поколения привели к тому, что в настоящее время у значительной части нашего общества не осталось каких-либо сдерживающих начал, которые позволяли бы противостоять тем соблазнам, которые насаждаются криминальным миром.

9. Хорошее физическое развитие. Лишая жизни других людей, киллеры заботятся о собственном здоровье, многие из них не курят и не употребляют спиртных напитков.
10. Самооправдание своему преступному поведению.
11. Некрофильность, стремление к смерти. Страх перед смертью у них если не отсутствует вовсе, то в значительной степени притуплен.

Таким образом, наемный убийца – это эмоционально отчужденная личность, для которой характерны псевдорациональные позиции и установки, психической организации которой присуще наличие дефектов, с искаженным духовным и ценностным потенциалом с гипертрофированным самоутверждением и корыстными интересами.
С  большой  тревогой, приходится  делать  вывод  о  том,  что  в  нашей  стране   устойчиво  существует    новая    преступная  специализация   -   наемный  убийца.  Число   лиц   и   преступных  сообществ,  оказывающих   подобные  услуги,  продолжает  расти.  Абсолютный   рост    числа   наемных   убийств, из  которых     раскрываются   в  основном   совершаемые   на  лично - бытовой   почве, говорит    о   неспособности  государства   обеспечить   гражданам    достаточный   уровень   охраны  жизни.   
ГЛАВА 2. ЛИЧНОСТЬ КИЛЛЕРА В СОВРЕМЕННЫХ ХУДОЖЕСТВЕННЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЯХ
2.1. Общая характеристика произведений о киллерах

Литература не только «отражает»» жизнь, но и способна формировать в жизни новые реалии, как желательные (нравственно, граждански, человечески), так и нежелательные. Она способна провоцировать их появление. Общепонятно и широко принято, что литература есть «отражение жизни», причем нередко «кривозеркальное», допускающее многообразные отходы от реальности на основе творческой фантазии художников. Тем не менее, подчеркивание влияния жизни на литературу неизбежно есть одностороннее гипертрофирование отдельно берущейся ипостаси двуединого диалектического процесса. Нельзя забывать о второй его стороне — влиянии литературы, ее образов, ее сюжетов, их событийных коллизий на реальную жизнь.

Формирующее воздействие литературы, ее сюжетов и образов на идущую жизнь, разумеется, имеет свои объективные основания, обусловлено определенными «механизмами» — психофизиологическими, социально-психологическими и т. п.  В интересующий нас период тяга к беллетризму явно наметилась у ряда отечественных писателей, давно имеющих и своего читателя и прочное литературное имя. Что в этой тяге диктуется создавшимся спросом на литературном «рынке», что объясняется причинами органичными, интимно-творческими — особый вопрос, разрешаемый всегда сугубо индивидуально. Но само появление отечественных беллетристических новинок в последнее время — факт.

У литературы всегда был заказчик, влиявший на ее содержание, а, следовательно, и на стиль. У великой русской литературы ХIX века заказчиком и в основном исполнителем было дворянство, и если мы признаем величие этой литературы, то следует за дворянством признать определенный вкус и определенную интеллигентность. Литературу писали и читали небедные люди, а появление в культуре разночинцев говорило лишь о заразительном влиянии литературного труда и литературного мышления на новые сословия. ХХ век с его социалистической революцией перевернул пласты культуры, зарыв в землю дворянство и духовенство, но литература как средство культурного самосознания оставалась в традиции как классика и продолжала развиваться как авангард.
Переворот, начинавшийся как перестройка, изменил соотношение сил в культуре, а именно: упразднил литературу как идеологию, устранил ее заказчика (идеолога и цензора) и поставил в тупик, как ее потребителя, так и создателя. В моду вошли авторы, которые ударили по уже несуществующему заказчику, с одной стороны, по идеологу (и без того ушедшему в предприниматели), с другой – по цензору вообще, включая личного внутреннего (литературное хулиганство, переползающее в нелитературное). Новая литература вряд ли относится к изящной словесности. В конце 80-х и начале 90-х усиленно наверстывали упущенное, то есть ту массовую культуру, при которой отдыхал Запад. Переводили детективы. Легализовали порнографию. К чести русской прозаической музы, надо сказать, что в этих сумерках быстро заблестели отечественные огни разной степени яркости. Зарубежный детектив сменился отечественным, где происходят те же самые обыкновенные убийства, но уже в близких нам обстоятельствах.
В. Куприянов отмечает, что у нас бесхозную культуру заказывает криминал. За серийными убийствами следует серийная, то есть заказная литература. А криминал на то и криминал, что он остается в тени, делая свое дело. Ситуация напоминает либеральную модель образования, когда ученики диктуют учителю, что им следует преподавать. И вот утверждается: читатели хотят прежде всего детективы как естественное отражение подстерегающей нас жизни. Крутые мужчины хотят крутых детективов, с максимумом насилия, с матерной руганью (это не ругань, просто речь такая), женщины (дамы) склонны к более мягким вариантам, для них пишут авторы с дамскими именами. Для людей с трудным детством, связанным с изучением некоторых наук, предлагается интеллектуальный детектив, где как жертва, так и преступник являются интеллигентными людьми. Но для тех и для других брезжит только один вариант внешнего мира: жизнь состоит из преступлений, а если они и раскрываются, то это как раз художество, а не реальность. Более того, некоторая раскрываемость преступлений в художестве делает как бы излишним раскрытие преступления в реальной жизни. Читатель счастлив, когда он чувствует себя еще живым
. 

Во вновь появившихся криминальных художественных произведениях преступники и убийцы нередко выставляются героями. Мы наблюдаем бесконечное смакование подробностей-деталей насилия, преступлений, убийства, грубого/жестокого обращения с людьми. Язык и поведение литературных героев, как правило, лишены нормальной человечности, деликатности, такта. Сплошное хамство, грубое обращение, грубый площадный язык вплоть до мата. Всё это дети, подростки, молодые люди читают, впитывают в себя как губка, заряжаются этой негативной энергией, начинают подражать. Им начинает казаться, что всё в этом обществе возможно, допустимо, приемлемо. Отрицательная энергия преступного сознания, разлитая в современной культуре, в фильмах, книгах, в средствах массовой информации, проникает в неокрепшие умы молодых людей.
Когда в литературе, в кинематографе, на телевидении — бесконечные боевики, детективы, то это неизбежно ведет к криминализации общества, к тому, что люди, вольно или невольно отравляясь всеми этими миазмами преступного сознания, всё в большем количестве становятся на путь преступлений.

Так же и описываются заказные убийства. Эпидемия таких убийств в последние годы в нашей стране вызвана в значительной мере распространением информации об этих убийствах. Потенциальные заказчики убийств и сами платные убийцы психологически подготавливаются к подобным преступлениям, получают информацию по технологии и обстоятельствам преступлений. В книгах о заказных убийцах нередко смакуют детали этих убийств, подробно рассказывают об их технологии, обстоятельствах, многократно, до навязчивости воспроизводят все перипетии убийств.
Давно известен криминальный эффект детективной литературы и детективных фильмов. Фантазия писателей и кинематографистов порой реализуется один к одному преступниками. Последние, используя детективы как руководства, как учебные пособия, насыщаются информацией по технологии преступлений, психологически настраиваются на совершение преступлений
.

Как справедливо пишет В. Романовский: «Написать роман о бандитах для современных писателей в наше время уже не сложно и в командировку ехать не надо: теперь уже не “кое-где у нас порой”, а в любом городе гремят взрывы, трещат выстрелы, исчезают бесследно люди. К тому же о каждом таком случае подробно и ярко, как когда-то о производственных успехах, рассказывают газеты и телевидение»
. 

Увеличение производства определенного рода книг обычно не бывает стихийным и самопроизвольным: “Ведь, если звезды зажигают – значит это кому-нибудь нужно?”. И, по-видимому, на криминальную литературу тоже есть социальный заказ. Но существует он не в виде какой-то директивы, как в прежние времена, когда издательствам навязывалась сверху определенная тематика, а в более “мягком” воздействии. И проявляется оно в виде интереса определенных сил к консервации существующих общественных отношений – капиталистических по форме и криминальных по содержанию. Тех сил, которые в период накопления капитала как раз и освоили технологию силового передела собственности, ее “отъема и деления”. И состоит этот интерес или некая метафизическая сверхцель в том, чтобы заставить людей свыкнуться с преступлениями, поверить в их неизбежность, убедить их, что такова наша повседневная действительность, что беззаконие – норма жизни. Эта сверхзадача состоит еще и в том, чтобы внушить очередным поколениям россиян, что порядка у нас никогда не было, нет и в принципе быть не может (такой уж у нас менталитет), навязать им и соответствующие стереотипы поведения. И люди – это видно невооруженным глазом – действительно постепенно свыкаются с криминальным окружением, а от преступлений, даже убийств, многие уже не только не содрогаются, они их даже не удивляют. 

В связи с этим возникает логическое предположение о возникновении целого нового направления в литературе, занявшего теперь место социалистического реализма и призванного воспевать пришедший на смену пролетариату новый класс-гегемон – криминалиат. Напрашивается и соответствующее его название – криминалистический реализм. Его персонажи – это передовики криминалистического труда: воры в законе, киллеры и мошенники
.
Подмечена одна особенность. Если у поклонников детектива спросить — читали они вот такие произведения? И перечислить значительный ряд сочинений. Узнают читатели по имени автора и по названию хоть что-то? Если узнают, то предложить второй вопрос — простой, очевидный и для детектива основополагающий: какое преступление там расследуется? В этом случае выявится одна особенность. Читатели не смогут ответить на эти вопросы.
В самом деле, как можно запомнить и различить: “Вор”, “Ворон”, “Записки вора”, “Я — вор”, “Я — вор в законе”, “Киллер”, “Антикиллер”, “Деньги для киллера”, “Специалист”, “Ученик”, “Магистр”, “Адвокат”, “Записки адвоката”, “Последнее слово”, “Последнее слово за мной”, “Три жены”, “Три судьбы”, “Не промахнись”, “Сестрички не промах”, “Ночная княгиня”, “Империя черной королевы”, “Игра на чужом поле”, “Игра без правил”, “Требуются жертвы” и т.п.  В этом обилии криминальной литературы, среди которой особенно много произведений о киллерах, действительно можно заблудиться.
Наиболее запоминающееся произведение среди них, это роман «Московский душегуб» Анатолия Афанасьева. «Московский душегуб» исполнен как вполне самостоятельной произведение в жанре остросюжетного детектива.
В центре романа — столкновение  некоронованного короля столичных мафиозных группировок старика Елизара Суреновича и стремящегося занять его место молодого вождя части этих группировок Алеши Михайлова. Вожаки пытаются убрать друг друга, но действуют они через многочисленных людей, и писателю удается нарисовать целый ряд интересных, по-своему незаурядных натур, так или иначе вовлеченных в эти разборки. Тут и «идейный кагэбист» Башлыков, вынужденный в наши дни моря смуты и беззакония действовать без требуемых формальных санкций, понимая, что люди, занимающие соответствующие должности, их все равно не дадут (именно его группа в главе, выписанной в хорошем смысле по-кинематографически, высокопрофессионально «громит» многоэтажное логово Елизара Суреновича и его подпольную «гвардию»). Тут и Миша Губин, глава михайловской «спецслужбы», самоучка, доведший возглавляемую структуру до такого профессионализма, что она способна противостоять переметчикам из настоящих «органов», купленным противоположной группировкой. Есть в этой книге и образ килерши Тани, на совести которой целая вереница заказных убийств.
Авторы детективов часто проявляют неумение писать человеческие характеры, заставляя своих героев в соответствии с назначенными им «ролями» скользить, как марионетки, от события к событию по выдуманному детективистом сюжету. Здесь же перед нами произведение настоящего писателя, в котором помимо необходимого детективу по жанровой его природе динамичного действия есть психологизм, есть яркая характерность, есть люди с их внутренним миром. 
Среди современных художественных произведений появилось множество книг, в названии которых фигурирует слово киллер, как бы подчеркивая то, что наемные убийцы в наше время стали главными героями нашей современности. Читая книги с подобными названиями, убеждаешься в том, что их авторы настойчиво пропагандируют личности убийц по найму, описывая их как романтических, героических людей.
Например, в книге Льва Пучкова «Испытание киллера» главный герой, конечно же киллер, виртуозно расправится с каждым и не оставит никаких следов. А в промежутках между убийствами – утехи секса. Но и у него, неуловимого киллера, порой возникают непредвиденные проблемы, но зато, какая романтическая и героическая жизнь.
Книга "Собачий киллер" В. Полуднякова повествует о все нарастающей проблеме противостояния лиц, содержащих бойцовых, охранно-сторожевых собак и обычных прохожих. О росте озлобления, неуважения друг к другу в обществе, о нарушении порядка и чистоты в городе. Герой повести пытается в одиночку и весьма своеобразным способом ликвидировать эти перезревшие проблемы. Когда власть бездействует, когда безразличие государства к охране жизни, здоровья, имущества гражданина влечет за собой неизбежные жертвы, человек берется за оружие. Автор привлекает внимание общества к опасности такого развития событий: разрешение конфликтов агрессивными, экстремистскими, незаконными методами. Вроде бы в книге решаются важные проблемы, но опять таки главный герой романтизируется, его методы борьбы с несправедливостью преподносятся, как единственно справедливые и правильные.
В произведении Васильева П. «Киллер-чемпион» главный герой умеет стрелять. Под жестокими ударами судьбы он оказался на самой обочине жизни. Вот тут-то ему и пригодилось умение поражать любые мишени. На этот раз они оказались живыми. Слава о непревзойденном киллере по кличке Чемпион докатилась не только до правоохранительных органов, но и до тех, кому нужны меткие стрелки, чтобы убирать конкурентов. Он никогда не подводит своих заказчиков, так же как его не подводит старый испытанный «парабеллум». Но люди не так надежны, как оружие. Чемпион сам становится мишенью.
Еще одно художественное произведение «Киллер», его автор Н. Чергинец.  Вот отрывок из сюжета: «С того места, откуда четко просматривался весь перекресток, можно было без труда различить, как из-за угла выворачивает маленький сгорбленный человечек, останавливается возле витрины магазина, и тотчас с другой стороны ровно через две секунды к той же витрине подкатывает шикарный джип. Оттуда выскакивают двое, моментально оказываясь рядом со сгорбленным человечком. Один из них достает из внутреннего кармана пиджака компьютерную дискету и почти незаметно передает ее тому, кто появился здесь самым первым...»
. А далее вновь главный герой – киллер. И, конечно же, автор не пытается убедить читателя, что киллером быть плохо, это то как раз в книге не прослеживается.
А ведь проблема личности преступника в литературе может рассматриваться в аспекте взаимоотношений литературы и нравственности. Это означает, что литература должна активно разрабатывать проблемы формирования духовного облика личности, развивать у человека высокие нравственные идеалы и принципы.

В связи с исследованием в дипломной работе личности киллера наше внимание должны привлекать прежде всего образы действующих в художественных произведениях персонажей, совершивших наемное убийство, их судьбы и поведение. Преимущественно в этих образах выявляются, изучаются и оцениваются особенности, присущие указанным персонажам, побудительные мотивы и механизмы совершения преступных действий. Поэтому можно сказать, что художественные образы действующих лиц, раскрываемые через их психологию и поступки, в том числе преступные, являются основной формой познания личности преступника в литературе.
Ю.М. Антонян утверждает, что поскольку образы отдельных лиц, совершивших преступления, созданные в литературе, обладают типичными свойствами, они дают информацию о преступности в целом. Таким образом, познание личности преступника в литературе убедительно подтверждает правильность подхода к данному явлению с позиций теории индивидуальности
.

Отсюда напрашивается вывод о том, что поскольку современная художественная литература в большинстве своем преподносит читателю облагороженный образ наемного убийцы, то этим самым литература дает именно такую же информацию о преступности в целом.

В перечисленных произведениях мы не найдём тех характерных типичных черт, которые присущи личности киллера и на которые указывают правоведы. Совпадение возможно только по некоторым общим чертам. Как в криминологии, так и в современных художественных произведениях подчеркивается, что киллеры чаще принадлежат к мужской части населения, имеют среднее образование.
А вот далее идут сплошные не совпадения характеристик личности киллера в криминологии и в художественных произведениях. Если в криминологии утверждается, что киллеры имеют моральную, психологическую и физическую предрасположенность к совершению убийств, то в литературе чаще всего эти герои имеют лишь физическую предрасположенность, так авторы изображают их сильными, натренированными людьми.
А вот об умении тщательно планировать убийства говорится, как в криминологии, так и в художественных произведениях, причем в последних это явно вменяется в заслугу главному герою – киллеру.

О том, что киллер обычно имеет хорошее физическое развитие, пишут, как криминологи, так и авторы художественных произведений о них. В художественных произведениях киллер обязательно тренирован, здоров, не пьет, не курит и, конечно же, в совершенстве владеет оружием.
Авторы художественных произведений и киллерах обязательно приводят для читателя оправдательный мотив преступного поведения своего героя. В этих книгах чаще всего именно жертва виновата в том, что киллеру приходится её убивать, а то, что убийство само по себе аморально, об этом умалчивается.
Тот факт, что у киллера притуплено чувство страха перед смертью, не отрицают ни авторы художественных произведений, ни правоведы. Это происходит по разным причинам. Например, Солоник и многие члены курганской преступной группировки, в рядах которой было много наемных убийц помимо Солоника, познакомились, когда работали на местном кладбище могильщиками. А, как известно, у тех, кто каждый день видит смерть, притупляется страх перед ней.

Как видим, вроде бы в художественных произведениях, указываются почти все характерные черты, присущие личности киллера, но почему-то, воспринимается это иначе, чем при чтении криминологической литературы. Всё дело в том, что эти произведения отличаются чрезвычайной простотой и незатейливостью. Здесь мы не найдем глубокого анализа психики киллера, мотивов, побудивших взяться его за оружие. Авторы рисуют перед читателем образ храброго героя-одиночки, который оказывается способен разгадать навороченную комбинацию злоумышленников, демонстрируя при этом отменнейшие аналитические способности на радость читателю. 
2.2. Особенности изображения личности киллера и его жертвы в современных художественных произведениях

Вреднейшее воздействие низкопробной литературы на неокрепшее сознание молодёжи начинается с раннего возраста и заключается в том, что её, молодёжь, незаметно, исподволь готовят к совершению любых преступлений ради получения минутного удовольствия, ради призрака власти и могущества.

Насильник, грабитель, убийца, наркоман, сексуальный маньяк, вор, покупающийся политик, продажная женщина, бессовестный бизнесмен - вот перечень “героев”, на поступках которых воспитывается подрастающее поколение.
Именно быть суперменами-убийцами учит современную молодёжь литература, где главными героями выступают личности с накачанными мускулами и интеллектом неразвитого ребёнка, зачастую неясной сексуальной ориентации. 
В приведенных  в предыдущем параграфе литературных произведениях личность убийцы-киллера предстаёт перед читателем в образе лирического героя. В этой связи достаточно указать на то, что преступник в детективном повествовании сознаёт себя таковым – преступником закона, стало быть – оценивает свой поступок с точки зрения общественной морали. Мораль же именно и есть та внутренняя ценностная позиция другого (иного), каковою внутренне одержим преступник: сознаёт, даже и преступая.

Если преступник действует ловко и не причиняет большого общественного вреда, искусно водит сыщика за нос, то читатель может даже восхищаться преступником, закрывая глаза на негативную составляющую его действий. 

Особенностью в изображении личности киллера в современных произведениях является то, что в их изображении преступник убивает богатых, используя знания людской психологии, а также жадных и самодуров. И читатель может понять, а иногда и простить преступника, который исходит из тех же мотивов и стремлений, что и мы сами; в действиях которого прослеживается здоровая человеческая логика. 
Описывая причины становления преступных личностей на путь насилия, авторы обычно приводят такие причины, которые вызывают у читателя сочувствие к нему: бедная либо неблагополучная семья, не видение выхода из тупиковых жизненных ситуаций и т.п. Подобные жизненные перипетии близки в наше время многим россиянам, поэтому в их глазах, киллеры в современной интерпретации авторов детективных романов в их глазах выглядят героями, особенно в глазах молодых читателей, чьи моральные взгляды ещё не имеют твердой основы.
Рисуя образ киллера, авторы наделяют его такими чертами, которые характеризуют его, как спокойного, сильного, уверенного в себе человека, что не может вызывать уважение со стороны молодых людей. Например, А. Константинов в книге «Специалист» подчеркивает в киллере такие черты, как спокойность, уверенность в своём превосходстве над другими.

- Пожалуй, только Боец оставался спокоен. Он сидел в угнанном «Москвиче» и скептически поглядывал на напарника. Ни беспокойства, ни страха не было: дело для профессионала особой сложности не представляло
.
В этом же романе мы находим оправдание тому, чем занимается так называемый Боец.
-Цинизм, наглость и жадность этой своры были безмерны, А пирога на всех не хватало. Дележка шла постоянно. С кровью, со стрельбой и взрывами. Многие из тех, кто ринулся в это море бизнеса и рэкета, были расстреляны, сожжены, взорваны, исчезли без следа
. 
А такие, как Боец уцелели и продолжают войну за передел в свою пользу. Только вот это ускользает от читателя, читатель видит лишь борьбу Бойца против богатых, заевшихся новых русских, а это делает киллера в их глазах героем.
Киллеры в современных книгах – люди безжалостные, в их жизни нет места сентиментальности.

-«Трупы», - подумал Боец. И Пиню, и Тереха он видел второй раз в жизни. Жалко их не было нисколько. Как и бабу с девчонкой. В принципе и их лучше бы слить…
.
Даже по этому небольшому отрывку виден стиль написания и язык этого произведения. Почти все герои криминального мира не имеют нормальных имен, только клички – Пиня, Тереха, Боец, Болт, Серый и т.п. 

Литературный язык здесь практически отсутствует, зато в изобилии блатной жаргон – слить, бодяга, ништяк, блядь, падлы, мокруха, откинет копыта, суки, мудак и т.п. Вот на этом лексиконе воспитывается наша молодёжь.
В современных детективных романах правовой или криминологический анализ личности преступника крайне редко становится самостоятельной целью. Однако преступление и преступник являются важной составной частью аспектом произведения. Это у Достоевского убийца стал предметом глубокого социологического и психологического анализа.
Преимущественно через образы преступников выявляются, изучаются и оцениваются особенности, присущие указанным персонажам, побудительные мотивы и механизмы совершения преступных действий. Поэтому, как отмечает Ю.М. Антонян, можно сказать, что художественные образы действующих лиц, раскрываемые через их психологию и поступки, в том числе преступные, являются основной формой познания личности преступника в искусстве
.

Но, как уже говорилось в современных романах чаще всего отсутствует психологический анализ личности наемного убийцы и его поступков. Авторы акцентируют наше внимание на образе сильного, тренированного, умеющего хорошо стрелять киллера, который безжалостно отстреливает или убивает каким-либо другим способом свою жертву. Мотив их поступков прост – деньги, ради сиюминутного наслаждения, ради сладкой, богатой жизни. 

Зато в подобных романах очень красочно описываю сами сцены убийств, которые совершает киллер в одиночку или в группе.
- Мутная волна застлала Ржавому глаза. Он сам  не заметил, как саданул старухе коленом в грудь. Она скорчилась и стала падать прямо на Ржавого. На Ржавого что-то нашло. Перевернув носком ботинка тело старухи на спину, он стал колотить ногами без разбора – в живот, в грудь, в лицо
.
В этом романе читатель не найдет не только психологического анализа действий этих наемных убийц, но в нем даже нет литературного портрета этих личностей. Видимо это ни к чему, главное автор написал – захватывающий сюжет, кровавые расправы, погони и т.п.

Действительное познание преступности и преступника как сложных социальных явлений возможно лишь в реалистическом искусстве. Реалистичное отображение действительности предполагает реальное описание процессов, происходящих в современном обществе, показ их связи с появлением наемных убийц, описание реальных мотивов их преступного поведения и последствий этого поведения.

В многочисленных криминальных произведениях современности романтизируется личность наемного убийцы, преступных группировок, не вдаваясь в подробности мотивов его преступного поведения.
-…у нас есть мощная поддержка. Вы даже не знаете, какие люди нас оберегают и помогают нам! Эти люди имели очень широкие погоны в прошлом, - пояснил он. – И они нас не дадут в обиду. Кроме того, на нас работают лучшие адвокаты, так что, если кто попадёт в места не столь отдалённые, знайте, что долго вы там не задержитесь
.
Если литература ставит перед собой задачу не познания и отражения реальной жизни, её светлых и тёмных сторон, а создание прекрасных, но лишенных действительной почвы идеалов, то оно никак не поможет изучить природу и причины преступлений. И это естественно, поскольку преступность представляет собой порождение социальными противоречиями наиболее опасное антиобщественное явление, относящееся к наиболее теневым, мрачным сферам бытия.
Таким образом, из этого следует сделать вывод, что формы познания и изучения литературой в познании личности преступника и преступности могут быть следующие: 

1) изучение путей и средств познания личности  в литературе;

2) специальное изучение конкретных художественных произведений (возможно, методом контент-анализа) для выявления основных идей, принципов и способов объяснения личности преступника и преступного поведения;

3) изучение творческой лаборатории писателей, методов познания ими явлений действительности, значимых для совершенствования борьбы с преступностью;
4) изучение в связи с последним личности самого писателя.

Именно на эти задачи нацелена третья глава дипломного исследования, в которой будут рассмотрены особенности описания личности киллера № 1 Солоника в произведениях Валерия Карышева.

ГЛАВА 3. ЛИЧНОСТЬ СОЛОНИКА В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ ВАЛЕРИЯ КАРЫШЕВА
3.1. Характеристика произведений Карышева

В. Карышев окончил юридический факультет МГУ в 1977 году. Является кандидатом юридических наук. Адвокат – член Московской городской коллегии адвокатов с 1993 года. Автор ряда детективов, написанных на основе уголовных дел или личных бесед со своими клиентами.
За глаза Валерия Карышева называют "адвокатом мафии". Больше десяти лет на процессах он защищал бандитов, воров в законе, криминальных авторитетов и киллеров. Его клиентами были лидер ореховской группировки Сергей Тимофеев по кличке Сильвестр, практически все члены курганской ОПГ, легендарный Солоник. 
Начало его работы адвокатом совпало с самым кровавым и беспредельным периодом криминала - 1993-1996 годами. Тогда прошла волна заказных убийств, и как-то само собой получилось, что его клиентами стали люди, обвиняемые в их совершении, бандиты. Где-то на четвертом деле Карышев стал сначала вторым, потом единственным адвокатом Солоника. Работая с ним, он контактировал со многими авторитетами. А после того, как гуиновцы открыто обвинили его в организации побега Солоника из Матросской тишины, Карышев стал в криминальном мире почти своим. Бандиты поверили. Оно и понятно, фактически Карышев изменял меру пресечения еще до суда, но потом большинство из них убивают враги. Только за последние четыре года в землю полегли девять освобожденных им клиентов. 
- «У меня с клиентами было заключено джентльменское соглашение, рассказывает Валерий Карышев: - Я не имел права никому говорить о тех, с кем работаю, отключать хоть на минуту мобильный телефон, должен был всегда выезжать по первому требованию и никогда не пить. Я мог понадобиться в любую минуту. Милиционеры мне постоянно угрожали. Позже началась слежка. Когда органы поняли, что этим ничего не добьются, на меня попробовали воздействовать психологически. Семь или восемь раз вызывали на допрос. Сам Рушайло собирался допрашивать. А потом мне сказали: ты свой план по освобождению клиентов перевыполнил. Если не хочешь, чтобы были большие неприятности, уйди на время. Это был предел. Я понял, что не могу дальше опасаться за свою жизнь, без конца менять место жительства». И Карышев отказался от всех клиентов. 
А чтобы как-то заполнить паузу, решил писать книгу. Первую - о Солонике, потом о Сильвестре, Мансуре, люберецких, ореховских... На сегодня у него двадцать два детектива про весь криминальный мир и его элиту. А после выхода в свет первой книги в одном из ресторанов Москвы собиралось воровское политбюро - главы преступных группировок, воры в законе - и долго решало, должен ли Карышев писать про мафию или нет. Один человек сказал тогда, что я - свой, пишу правильно и надо мне разрешить продолжать. Остальные с ним согласились. Сегодня Карышеву уже заказывают книги. И один из заказчиков - убийца Солоника... 

Развал советского государства привёл к развалу правоохранительной структуры. Разгул преступности поверг всех в шок. Только в одном 1994 году в Москве произошло 500 заказных убийств. Таинственный  снайпер сразил вора в законе Глобуса, неизвестный киллер убил крупнейшего авторитета Квантриашвили, взорван в «Мересдесе» законник Сильвестр. Эти события потрясли криминальный мир и общество в целом. После убийства известного тележурналиста Владислава Листьева в начале 1995 года началась активная борьба органов правопорядка с организованной преступностью. Однако меньше убийств не стало. Но мало кто, кроме следователей и адвокатов, знает подробности громких преступлений. Известный адвокат В. Карышев – непосредственный участник многих громких процессов,  описывает эту проблему изнутри.
В предисловии к книге «Русская мафия. 1988-2005 гг» автор пишет: «Идея создания этой книги родилась в следственном изоляторе, известном как Бутырка, когда автор книги встретился со своим клиентом – известным вором в законе, стал невольным свидетелем его размышлений о преступности, о её роли в обществе и государстве. Неожиданно вор предложил написать книгу без прикрас о той непростой жизни, которую они проходят. На основе личных бесед, а также по рассказам очевидцев, автор изложил весь собранный материал в документально-художественной форме»
.
В книге авто прослеживает жизнь преступных группировок и их членов в период с 1988 по 2005 гг. Изложение ведётся в документально-художественной форме. На начальных страницах книги даётся краткая характеристика всех существовавших на тот период времени бандитских группировок: люберетская братва, коптевская братва, догопрудненская братва, домодедовская братва, измайловская братва и т.п. 

- Домодедовская братва организовалась в конце 80-х годов и пережила типичную противоречивую историю. Её лидерами были Сухотин и Борзов (умерли от передозировки наркотиков), Пелевин (погиб при неосторожности обращения с пистолетом). Группировка специализировалась на поставках в Москву партий героина из Афганистана и Таджикистана, а также контролировала ряд домодедовских коммерческих предприятий
.
Далее автор описывает жизнь группировки, пишет без прикрас, показывая читателю жизнь внутри группировки. Вот как Карышев описывает обучение молодых членов группировки, которых обучали, как правильно подготовиться к исполнению заказного убийства.
- Я показывал и объяснял молодняку, как надо водить свою жертву. Для этого мы сделали одного из членов бригады «лохом» - врагом, посадили его в машину. Остальных я посадил в другую машину и показывал, как нужно записывать место нахождение клиента, где он бывает, по какому маршруту ездит, как надо незаметно за ним следить, незаметно уходить от него, как не попадаться на глаза ментам
.
Карышев описывает, как в группировках уделяли внимание спортивной подготовке своих членов: «Большое внимание в бригаде стало уделяться спорту. Два раза в неделю мы заставляли всех посещать спортивные залы, при этом контролировали каждого через бригадиров. Заставляли заниматься железками, поднимать штангу, качаться, совершать пробежки»
.
Из книги читатель узнаёт, что в бандитских группировках была налажена строжайшая дисциплина, вся работа бригады строилась на конспирации, болтовня и хвастовство не поощрялись, а наоборот, наказывались. Но была и другая сторона жизни в бригаде: «…мы разрешали им посещать ночные клубы, казино, встречаться с проститутками, которых они время от времени – обычно два раза в неделю – снимали. Кроме этого, ребята стали получать помимо заработной платы и премии. Премия могла быть от двух до десяти тысяч долларов. У многих появился стимул к работе»
.
Читая эти строки, у молодых читателей тоже мог появиться стимул к тому, чтобы стать членом такой группировки. Возможно только внимательно вчитавшись в написанное Карышевым и поняв, что не все так легко и просто в бандитской жизни, молодые люди отбросят мысли о ней.

-Иногда внутри отдельных группировок возникают конфликты, основными причинами которых бывают борьба за власть и конфликт молодого поколения со старшим. Чаще всего такие конфликты заканчиваются чьей-либо смертью, - пишет автор
.

Далее Карышев приводит примеры внутренних разборок внутри группировки. 

Так как книга написана документально-художественным стилем, то художественное описание жизни группировок переходит к документальной констатации фактов, событий, происходящих в стране в эти годы.

Карышев приводит выдержки из газет: «5 апреля в Москве произошло, наверное, самое громкое заказное убийство Отари Квантришвили. Во всяком случае, общественный резонанс от него был действительно огромным»
.
А далее автор ведёт уже художественное описание этих событий: «Отари стоял и слушал, но в какой-то момент что-то заставило его поднять голову и посмотреть вверх на крышу кирпичного дома, стоящего напротив бани. Отари почувствовал, что кто-то внимательно смотрит с чердака на него, он всмотрелся и почти сразу заметил в проёме открытого воздушного окна нацеленный в его сторону черный ствол ружья и зеркальный стеклянный кружок оптического прицела»
.
В данной книге авто последовательно, год за годом, сначала даёт документальную хронику развития событий в преступном мире, а затем в художественной форме описывает самые громкие из них.

Так, 1995 год начинается с описания убийства Владислава Листьева, описывается документально кратко, в конце авто акцентирует на том, что это громкое убийство стало новым предлогом активизации борьбы с криминалом.
Заканчивается эта книга Карышева словами: «Но на самом деле бандитская тема вряд ли отомрёт в нашей стране. Слишком долго продолжался период бандитского беспредела. Сами бандиты, киллеры и прочие отморозки, как ни странно, создали свою субкультуру, свой язык и свою эстетику»
.
Заслуга автора, на мой взгляд состоит в том, что он пишет не только о романтике бандитской жизни, о её «прелестях», но документально показывает темные стороны этой жизни: разрушенные семьи, загубленные жизни, как самих бандитов, так и их жертв, крушение иллюзий, что позволяет понять суть криминальной жизни изнутри.

Книга В. Карышева «История русской мафии. 1995-2003 гг. Большая крыша» не произвела большого впечатления. Видимо, потому, что она полностью повторяет выше названную книгу с той лишь разницей, что в первой события описываются до 2005 года. Предисловие полностью совпадает с первой описанной нами книгой. Далее описываются те же события.
В заключение первой книги и в этой книге автор призывает: «Нужно больше снимать таких фильмов – пусть зрители получше узнают о бандитской жизни. Та тоже не всё гладко и красиво»
.
На мой взгляд, такой призыв автора не обоснован и звучит кощунственно, в нашем кинематографе таких фильмов снято предостаточно, даже с избытком, каждый день, каждый час, с экранов телевизоров, кинотеатров нам показывают, как льётся чья-то невинная кровь, как киллеры в кино и в жизни убивают, и там, и там их не находят. 

Еще одна книга В. Карышева из этой серии «История русской мафии. 1988-1994 гг. Большая стрелка». Первая дата в этой книге совпадает с начальной датой первой описанной нами книгой. Видимо, поэтому предисловие в этой книге полностью совпадает с предисловием двух первых названных нами. Большинство событий до 1994 года описываются в точности также, как в названных до этого книгах. Описание построено на документально-художественном стиле повествования материала.
Например, приводится документальное сообщение тех лет о каком-либо событии, касающемся бандитских группировок и их лидеров. Затем следует досье на названных лидеров: «Родился Калина в 1963 году, и, по его утверждениям, настоящим отцом его был известный композитор. Сам он всю жизнь проявлял склонность к музыке. Витя был близко знаком с известным российским певцом Иосифом Кобзоном. Калина был толстенький, добродушный человек, не особенно точно соблюдавший воровские законы, к которым его старшие коллеги относились с большим почтением»
.

Далее идет художественное описание последующих событий: «Калина был застрелен в затылок из пистолета 14 января. По милицейской версии, так ему отомстили за убийство бандита Мансура Шелковникова из люберецкой бригада (занимающейся автомобилями иностранных марок, проститутками и наперсточниками)»
.

Во всех трех перечисленных нами книгах В. Карышев пишет и о киллере № 1 Солонике, но об этом поговорим в следующем параграфе. В связи с этим нельзя не упомянуть роман В. Карышева «Александр Солоник: киллер на экспорт», в предисловие к которой Карышев пишет о том, что написана данная книга исключительно по просьбе самого Солоника.
Как мы уже указывали, всего у В. Карышева написано двадцать два детектива, в дипломной работе невозможно охарактеризовать каждый из них. Да и пожалуй не стоит этого делать. Во многих книгах один в один повторяются описания бандитских группировок, их лидеров, членов, событий, связанных с деятельностью этих группировок. Точно также в книгах, где фигурирует киллер Солоник, повторяется описание его жизни, убийств, совершенных им, его побега из Матросской Тишины и прочее.

Видимо, так проще писать, создал некое клише и штампуй книги, меняя названия, что и делает автор. Единственная заслуга В. Карышева, на мой взгляд, это то, что он описывает события в документально-художественной форме, что позволяет читателю увидеть всю правду о бандитских группировках, о жизни их членов и лидеров. Хотя в произведениях Карышева мы не найдем психологического портрета личности преступника, не увидим отношение самого автора к описанным им событиям. В его книгах читатель прочитает рассказ, якобы услышанный из уст вора в законе, киллера, члена бандитской группы и т.п. В этих рассказах без особых художественных изысков повествуется о той непростой жизни, которую проходят рассказчики. А вот как относится к описанным событиям, к жизни преступных элементов, это уже решать самим читателям.
3.2. Анализ литературного описания личности Солоника

Анализ литературного описания личности киллера № 1 мы будем производить по произведениям В. Карышева.
Сегодня в России довольно активно пропагандируется романтика криминального образа жизни. Серьезные темы, связь с крушением человеческих судеб, семейными драмами, смертями близких преподносится как захватывающие, подчас весёлые приключения. 
Общество перестало бояться преступности, живёт с ощущением, что реальную жизнь можно выключить, как телевизор, когда страшно. Видимо поэтому книги В. Карышева, в которых всё-таки можно найти правду о реальной криминальной жизни, о том, как предают, как теряют человеческий облик, как разрушаются семьи, как теряют смысл жизни, представляют какой-то интерес.
Наемного убийцу Солоника журналисты окрестили самым известным киллером XX в. Доля истины в этом безусловно есть. О Солонике написано и снято больше, чем о многих звездах экрана. Его сенсационный побег из "Матросской тишины", загадочная гибель в Греции породили массу версий и легенд. Одни говорили, что Солоник - спецагент КГБ или ГРУ наподобие Джеймса Бонда и побег ему организовали спецслужбы. Другие утверждали, что Солоника убили только потому, что его должны были арестовать и этапировать в Россию. А преступные синдикаты безумно боялись откровений киллера. Третьи уверяли, что Солоник жив и греческая полиция обнаружила не его труп. Четвертые считали, что Солоник - гений преступного мира а-lа профессор Мориарти или Робин Гуд, благородно боровшийся с обнаглевшими бандитами. 

Александр Солоник, уроженец города Кургана был арестован столичной милицией 6 октября 1994 г. на Петровско-Разумовском вещевом рынке Произошло это при весьма драматических обстоятельствах. Когда сотрудники Управления специальной службы ГУВД Москвы решили проверить у вызвавшего их подозрения человека документы, тот неожиданно открыл огонь из пистолета.

Трое офицеров и сотрудник охранной фирмы "Импульс" упали на месте.

Убийца попытался бежать. В погоню за ним бросились охранники рынка. Отстреливаясь, он ранил еще двоих. Но, получив пулю в спину, рухнул как подкошенный и отключился - сказался болевой шок.

Впоследствии трое сотрудников милиции и охранник скончались от ран. Двое "импульсовцев" остались инвалидами.

С таким "багажом" 34-летний Солоник по кличке Саша Македонский ни на что, кроме высшей меры наказания, рассчитывать не мог.

К тому же выяснилось, что преступник (кстати бывший милиционер) давно уже числится в федеральном розыске. Он сбежал из Пермской колонии, где отбывал 8-летний срок за изнасилование.

Солоник вынужден был начать давать показания. В надежде спасти жизнь он стал откровенничать сразу после того, как пришел в себя. Македонский признался, что совершил ряд заказных убийств.

На его счету - лидер "ишимской" группировки Николай Причинин, московский авторитет Ваннер по кличке Бобон, воры в законе Калина и Глобус и многие другие.

Казалось, еще чуть-чуть и суд над киллером войдет в историю как самое громкое событие нашего времени. Но... случилось невероятное: в ночь с 4 на 5 июля 1995 г. Солоник сбежал из "Матросской тишины". Когда дежурная смена открыла камеру 938, ее взору предстала пустая койка, на которой лежал свернутый из одеяла кокон. В углу валялась пустая упаковка от патронов к браунингу. Это было всё, что осталось от заключенного Солоника.

Вместе с ним бесследно исчез и охранник 4-го блока старший сержант Меньшиков. Нет такой газеты, которая не написала бы о побеге Солоника. Все телеканалы показали репортаж о загадочном исчезновении суперкиллера. В течение недели это ЧП было происшествием № 1. Смакуя подробности, журналисты расписывали, как Солоник вылезал из камеры по альпинистскому тросу; размышляли о том, где находится беглец.

Сбились с ног и правоохранительные органы. На карту была поставлена честь российских спецслужб: ведь он убил троих сотрудников милиции. Такие вещи органы не прощают.
После побега преступника прошло 2-2,5 недели. А Солоник поселился в гостинице по паспорту грека​репатрианта из бывшего СССР и в самое ближайшее время намеревался получить греческое гражданство.

Следует объяснить, что привело Солоника именно в Грецию. С середины 80-х гг. из Союза уехало множество крупных дельцов-теневиков. Последовали за ними и откровенные уголовники.

Все равно как в море - возле плавающей акулы всегда пасутся хищные рыбы рангом поменьше. Акула их не трогает. Начали появляться зарубежные сети отечественных синдикатов. Сегодня российские преступные группировки действуют едва ли не во всех странах Европы. Занимаются они рэкетом, отмывкой денег, контролируют проституцию и игорный бизнес, а в дополнение ко всему сказанному скрываются от правосудия.

Греция не исключение. Действовали там и "ореховские", и "курганские". Как вы помните, Солоник был родом из Кургана. Безусловное преимущество Греции виделось в том, что советским репатриантам греческой национальности здесь легко давали гражданство. Купить же в СНГ документы о принадлежности к потомкам эллинов вполне возможно.
Именно по такому паспорту выехал за рубеж преступник с как нельзя лучше подходящей для такого случая кличкой - Македонский.

Разумеется, греческие спецслужбы знали о тяге русских бандитов к своей державе. Пытались держать руку на пульсе. Не исключаю, что в этом-то как раз и кроется загадка убийства Александра Солоника.

1 февраля 1997 г. греческая полиция обнаружила в окрестностях Афин труп человека, завернутого в полиэтиленовый мешок. Как установило вскрытие, смерть наступила примерно сутками ранее от удушения удавкой.

Поскольку в распоряжении властей имелись предоставленные нами дактокарты, особого труда для того, чтобы выяснить личность погибшего, не требовалось. Это был Солоник.

Кто расправился с "суперкиллером"? За что? Похоже, разгадку тайны Солоник унес с собой в могилу. Это всё официальные версии.
Обратимся теперь к тому, как эти же события описывает в своих произведениях В. Карышев.

В предисловии к своеим книгам о Солонике автор пишет о том, что    попав после ареста в специальный корпус следственного изолятора "Матросская тишина", А. Солоник не чувствовал себя в полной безопасности. 

Карышев пишет: «Над ним "висело" - ни много ни мало - три смертных приговора: первый - судебный, второй - работников милиции за смерть своих коллег и третий - воров в законе за убийства криминальных авторитетов. 

 Реально оценивая ситуацию, Солоник разработал собственную систему безопасности, одним из элементов которой было ежедневное посещение его адвокатом»
. 

Одни называют Солоника преступником и убийцей (хотя суда над ним не было), другие - Робин Гудом, выжигающим "криминальные язвы" общества. Но так или иначе Солоник - личность, способная на Поступки. Три его побега из мест заключения, включая последний из "Матросской тишины", сделали его легендой криминального мира. 

Карышев пишет, что   идея подобной книги впервые пришла Солонику во время следствия. Прошло время, события приняли стремительный оборот. 

 Понимая, что может не дожить до суда, Солоник совершает побег из "Матросской тишины" и почти полтора года прячется за границей. 

  Здесь же в предисловии Карышев пишет о том, каки-последствия для него принес побег его подзащитного: «Моего напарника по этому делу, адвоката Алексея Завгороднего, вскоре после побега Солоника жестоко избивают у подъезда. 

За мной начинается тотальная слежка. Мне устраивают два официальных допроса. Правоохранительные органы проводят обыск на моей квартире. От оперативников я получаю советы "беречь свое здоровье". 

Зато в криминальном мире мой "авторитет" растет, круг моих "крутых клиентов" резко расширяется. После ряда публикаций в периодике за мной чуть ли не закрепляется кличка "адвокат киллеров", "адвокат мафии"
. 

Затем происходят новые непредсказуемые события: в конце января 1997 года Карышеву неожиданно звонит Солоник и просит в случае его смерти опубликовать то, что записано им на пленку. Затем приходит известие о его гибели. Вскоре Карышев едет в Грецию и знакомится с этими записями. 

 Вот что пишет по этому поводу автор: «Я до мелочей запомнил тот день, когда закрылся в номере греческой гостиницы и несколько дней в шоковом состоянии слушал исповедь Солоника. Да, он был прав на сто процентов - прольется море крови, снова начнутся мафиозные разборки... С другой стороны, мне, доверенному лицу Солоника, следовало выполнить его последнюю волю. Поэтому я решился написать роман, изменив ряд имен и событий (чтобы не было больше крови)»
. 

"Солоник - киллер на экспорт" - вторая книга из задуманного цикла. Первая - "Солоник - киллер в законе", изданная недавно, вызвала большой интерес и сразу стала бестселлером. 

В. Карышев характеризует  киллера Солоника всего несколькими словами (умный, опытный, отлично подготовленный профи), но уже эти слова выдают его явно положительное отношение к нему: «А еще через несколько месяцев скандал поутих и о Солонике вспоминали все реже. Помнили о загадочном киллере, стрелявшем без промаха, кандитаты на киллерское "исполнение" - все эти воры, паханы, авторитеты. Помнили о нем и те, кто законными средствами боролись с клиентами Македонского: РУОП, прокуратура, МУР, ФСБ... 

Помнили и тоже искали, но найти, естественно, не могли. Умный, опытный, отлично подготовленный профи умело уходил из расставленных ловушек»
. 

Вот как характеризует В. Карышев Солоника, описывая его поведение после ареста: «…к Солонику было достаточное высокое уважение со стороны конвоиров. Надо сказать, что Солоник отвечал им взаимностью. Он приветливо к ним относился, выполнял их требования. …Солоник был оптимистом. … Из его рассказов было ясно, что он знал многих из представителей криминального мира. …Часто мы говорили и об оружии. Я обратил внимание, что Солоник был к нему очень неравнодушен»
.
Из этих выдержек из книг Карышева, где он описывает Солоника, перед нами предстаёт умный, опытный, отлично подготовленный профессиональный наемный убийца, который умел уважать своих конвоиров, был оптимистом, любил оружие. Не любить оружие он просто не мог, это его помощник в работе, которая приносила ему высокий доход и удовлетворение. 

Но в описаниях автора мы не находим порицания его поступкам, скорее видим оправдание их.

Вот выдержка из другой книги Карышева, из которой проясняются некоторые данные из биографии киллера № 1: «Оказывается он был неплохим стрелком (в 1983 – 1985 годах служил в милиции) и одно время работал киллером у «москвичей». Так, именно в апреле 1993 года застрелил возле «Олимпийского» вора в законе Валерия Длугача (Глобус) и в феврале 1994 года авторитета Владислава Ваннера (Бобон). Помимо них Солоник якобы устранил и лидера ишимской группировки Николая Причистина и даже вора в законе Виктора Никифорова (Калина)»
.
Автор в этом отрывке спокойно констатирует тот факт, что Солоник был отличным стрелком и потому работал киллером некоторое время. Оказывается киллер – это не преступник, это такая работа, за которую ещё и неплоха платят, ну чем не призыв устраиваться на такую работу. А далее идёт перечисление заслуг киллера, ведь убивал в основном лидеров преступных группировок, ну и что, что он из бывших милиционеров. По Карышеву получается, что Солоник делал благое дело и выполнял свою работу на отлично.
А вот как характеризует Карышев Солоника при подготовке его к побегу из Матросской Тишины: «Как оказалось, побег был совершен профессионально. …К этому времени к побегу было подготовлено практически всё. Было оборудование, тщательно вычерчен план, рассчитано время хронометража. …Наверное, произошел какой-то психологический надлом накануне побега, и я уже стал подозревать даже собственную тень. Но опять с помощью специально разработанных аутотренинговых упражнений я взял себя в руки»
.
Из этого отрывка мы видим, что автор описывает Солоника очень умным человеком, который сумел профессионально разработать план побега, всё тщательно спланировать, даже свои эмоции он умеет сдерживать с помощью специальных упражнений. Ну чем не супергерой.
  После побега из "Матросской тишины" Солоник по поддельным документам обосновывается в Греции, в пригороде Афин. Там Солоник и находит свою смерть или смерть находит его, что уже не важно.

     Вот что пишет В. Карышев о смерти своего героя: «И вот второго февраля 1997 года в Москву из Греции пришло известие, будто бы труп великого и ужасного Солоника найден на пустыре вблизи Афин со следами удушения. Адвокат, помня о профессиональном долге, тут же вылетел на Балканы. В Афинах он нанес визит в Министерство общественного порядка, провел долгие, но увы, безрезультатные переговоры с греческими властями о выдаче тела. Оформил документы для матери покойного Солоника, вылетевшей в Афины из Кургана. …Наконец последовал визит в морг, печальная необходимость. И он, Адвокат, видел труп, найденный в окрестностях Афин. 

     Вроде бы в морозильной ячейке действительно находилось тело его бывшего клиента. Во всяком случае, имело место формальное сходство. И послеоперационный шрам, и черты лица, и фигура, и рост... Но уже в морге что-то подсказывало Адвокату, что все не так просто, как может показаться на первый взгляд. 

    Удивила мать Солоника - Адвокат мельком видел ее на ступеньках морга, сразу же после опознания. Ее лицо было непроницаемо, и на щеках не было слез. Так кто же лежит на Третьем муниципальном кладбище Афин под беломраморным крестом? Солоник? Или же он, предвидя неизбежные преследования, сумел-таки подсунуть вместо себя двойника. И не просто подсунуть, но и убедить потенциальных убийц, что это и есть тот самый человек, крови которого они так жаждут... 

    Между тем из скупых и весьма расплывчатых комментариев официальных лиц в российских правоохранительных органах невозможно хотя бы с малой долей вероятности предположить, кто и при каких обстоятельствах "убрал" Солоника. Как, впрочем, нельзя точно утверждать, что найдены останки именно этого человека»
.
Почему же автор оставляет читателю надежду на то, что его киллер жив, что и здесь он оказался умнее всех и ловчее всех. В последствии В. Карышев в интервью одной из газет признается, что якобы ему не позволяли написать правду о смерти Солоника, теперь он может сказать, что в Греции он действительно видел труп киллера № 1.

На мой взгляд, В. Карышев в интервью просто не пожелал открывать своих истинных причин, почему в книгах он не хочет признавать, что Солоника действительно убили.

В этих фразах о том, что Солоник сумел подсунуть вместо себя двойника и даже смог убедить своих потенциальных убийц, что это именно тот человек, смерти которого они жаждут, содержится особый смысл, который подводит читателя к окончательному убеждению, что наемный убийца Солоник был очень умный, хитрый, ловкий, был особенным. Эта уловка автора опять таки не позволяет думать о Солонике, как о преступнике, а, наоборот, как об отличном специалисте своего дела.
Следующий отрывок из книги В. Карышева только подтверждает этот вывод: «Нельзя не отметить, что смерть Александра Солоника была на руку, как МВД, так и прокуратуре. Уголовное дело по факту убийства Солоника российские милиционеры расследовать не будут: он был убит на территории иностранного государства...Что правда, то правда: смерти этого человека жаждали многие, очень многие. И Солоник, человек, безусловно, неглупый, хитрый и расчетливый, прекрасно понимал, что его смерть станет выгодна для всех. И уж наверняка прогнозировал дальнейшие события. И не только прогнозировал, но и готовил собственный»
.

Вот ещё одна выдержка: «… имя Александр Солоник, выведенное на беломраморном кресте тусклым золотом, вот уже два года не сходило со страниц газет в России и за ее пределами. Имя Александра Солоника почти ежедневно звучало с экранов телевизоров, на планерках РУОПа и МУРа, в камерах следственных изоляторов и в фешенебельных апартаментах "новых русских. Его без конца повторяли и на сибирских зонах, и на новомодных испанских да кипрских курортах. О Солонике писали книги, снимали документальные фильмы, а число убийств, приписываемых этому человеку, множилось с каждым днем. 

Его имя внушало ужас многим: от седых, состарившихся на службе следователей прокуратуры до заматерелых на зонах и пересылках воров в законе; от не в меру оборзевших авторитетов новой формации, именуемых чаще "отморозками", до респектабельных, уверенных в себе и своей охране банкиров и бизнесменов. "Киллер номер один", "безжалостный наемный убийца мафии", "самая загадочная фигура современной криминальной истории России", наконец, несколько претенциозное "Александр Македонский" - так именовали того, чьи останки покоились теперь на Третьем муниципальном кладбище Афин. Александр Македонский задавал загадки при жизни, и совсем неудивительно, что смерть его сделалась еще большей загадкой...»
.
В 2002 году в Московском комсомольце вышла статья «Миф о Саше Македрнском», в которой утверждается, что Саши Македонского вообще никогда не было.

- «Никогда не было ни суперснайпера, прозванного Македонским за умение метко стрелять сразу с двух рук, по-македонски, ни свирепого истребителя множества уголовных “авторитетов”, ни хитроумного беглеца из самых надежных тюрем. Ну а кем же тогда был парнишка из рабочей семьи в Кургане Александр Солоник, которого убили в Греции пять лет назад, в феврале 1997 года?
»

В статье разбивается миф первый: Солоник — крупнейший киллер в новой российской истории, на его счету заказные убийства множества преступных авторитетов. Не было такого! Он убил при разборке одного авторитета по кличке Глобус. За Солоником не числятся громкие заказные убийства, хотя часто все почему-то валили именно на него.
Затем миф второй: Солоник был необычайно метким стрелком, снайпером. Когда в Тюмени он повздорил в ресторане с местным вором в законе, то почти в упор разрядил в него весь магазин, и все — мимо! Тогда Солоник ударил его рукояткой пистолета по голове, и тот умер в больнице
.
          Миф третий: в бандитском мире Солоника окрестили Сашей Македонским за умение стрелять сразу с двух рук, “по-македонски”. Во-первых, Солоник вообще не умел стрелять с двух рук, а во-вторых, его сообщники никогда его так не называли. Сами же они звали его просто — Санек. Когда же Солоник сменил фамилию, то его стали называть Валера. Валерьян Попов.
Миф четвертый: Солоник при таинственных обстоятельствах бежал из “Матросской Тишины”. Тут не обошлось без помощи властей. На самом деле все было очень просто. “Курганские” и “ореховские” подкупили охранника, заплатив ему 500 тысяч долларов.
Миф пятый: Солоник был агентом спецслужб, проходил особую подготовку. После армии он некоторое время работал на кладбище, копал могилы. Вместе с ним там рыли ямы его будущие сообщники по банде: Нелюбов, Колигов и другие.
Миф шестой: в Греции был убит вовсе не Солоник, а совсем другой человек. Настоящий Солоник жив, сделал пластическую операцию и прячется где-то далеко. Найденный в Афинах труп принадлежал именно Солонику, это неопровержимо доказано при помощи анализов ДНК.
Миф седьмой: мать Солоника, когда приехала в Афины, не опознала труп сына и потому-де не была на его похоронах. Нет, она его опознала. Но родственники были буквально раздавлены его бандитской “славой”. Его сестре пришлось даже сменить фамилию и покинуть Курган.
Миф восьмой: до сих пор неизвестно, кто убил Солоника. Очень даже известно. Есть серьезные основания полагать, что это сделал Александр Пустовалов по кличке Солдат по приказу Сергея Буторина по кличке Ося. Буторин арестован в Испании и ждет там экстрадиции в Россию
.
Откуда появились все эти мифы? Их придумали сыщики, журналисты из любви к сенсациям. А, кроме того, немалую лепту в создание легенд о Солонике внес адвокат Валерий Карышев. Как утверждает В. Малышев, Карышев вовсе не был адвокатом Солоника. А им был совсем другой человек, один опытный московский адвокат, фамилию которого просили не называть. Карышев однажды пришел к нему, вызвался быть помощником и работал потом “на подхвате”. Когда же стало ясно, что Солоник готовит побег из тюрьмы, то настоящий адвокат отошел от этого дела. А Карышев остался. В результате уже после побега настоящего адвоката жестоко избили. Доказано, что это сделали именно “курганцы” и именно за его отказ
. 
Отсюда возникает вопрос, если не Солоник, то кто же тогда все-таки в России был легендарным “киллером номер один”? На эту роль, как пишется в статье, больше всего “тянет” главарь курганской группировки Олег Нелюбин, убитый в тюрьме. Это он был “паханом”, которому беспрекословно подчинялся Солоник. Именно Нелюбин учил членов своей группировки стрелять. Судя по рассказам его “коллег”, он с расстояния 20 метров всаживал пять пуль подряд в спичечный коробок! И это немудрено, потому что во время службы в армии Нелюбин был снайпером! Так и записано в его воинских документах. Мало того, он был мастером спорта по греко-римской борьбе. Не брезговал Нелюбин и “политикой”. Он состоял в ЛДПР и даже числился помощником депутата
.
         А кем же тогда был сам Александр Солоник? Это был, по рассказам, “обычный разговорчивый парень, девки его любили”. Но имел “небольшие недостатки”: слишком легко спускал курок и любил приврать. Часто хвастался: “Скоро вы обо мне услышите!” Словом, рядовой бандит и не более того. Вся его курганская банда разгромлена. На днях в Москве завершился процесс, на котором фигурировали девять человек. Все они получили большие сроки, а больше всех Колигов — 25 лет. А многие вообще не дожили до суда
. 
Вот уж действительно сплошные тайны, кто же прав В. Карышев или автор этой статьи. Мне больше верится в то, что написано в Московском комсомольце, чем В. Карышеву.

Если говорить об особенностях описания личности киллера Солоника в произведениях В. Карышева, то, на мой взгляд, следует отметить следующие:

1) явное проявление симпатии к киллеру Солонику, что проявляется в подчеркивании его положительных, чуть ли не героических черт: сильный, тренированный, умный, настоящий профи, ловки и т.п.;

2) приписывание Солонику убийств, которые он не совершал, причем описывая это, как простую необходимую работу;
3) отказ от признания смерти Солоника, заставляя читателя восхищаться ловкостью киллера, который сумел убедить всех, что его убили, а на самом деле остался жив.
Эти особенности, а именно: романтизация образа наемного убийцы, свойственны большинству современных произведений, где фигурирует фигура киллера.
                                ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Резюмируя выше сказанное, делаем вывод, что поставленная цель в дипломном исследовании - раскрыть особенности описания личности киллера в современных художественных произведениях (на примере личности Солоника в произведениях В. Карышева), нами выполнена.
Проведя анализ особенностей личности киллера, её основных характеристик и типологии, мы пришли к следующим выводам:

1) основную   группу  среди наёмников составляют     мужчины   в  возрасте    от    25  до  35   лет,  лица   без определенных   занятий,  с  отрицательной      характеристикой,  из   числа  бывших  спортсменов    или   натренированных  людей;

2) более 70 % из них имеют среднее образование, 15 % - среднее профессиональное и 2 % - высшее образование. Оставшиеся 13 % либо не имеют никакого образования, либо имеют незаконченное среднее образование;
3) наемные убийцы – эмоционально холодная личность;
4) мотивационная сфера наемных убийц представляет собой полимотивацию – сочетание насильственной и корыстной направленности;
5) это спокойные, выдержанные личности, умеющие просчитывать разные варианты;
6) отличительная черта киллеров - умение быть незаметными, ничем ни привлекать к себе внимания.
Проанализировав особенности изображения личности киллера в современных художественных произведениях, мы пришли к выводу, что эти произведения отличаются чрезвычайной простотой и незатейливостью. В них нет глубокого анализа психики киллера, мотивов, побудивших взяться его за оружие. Авторы рисуют перед читателем образ храброго героя-одиночки, который оказывается способен разгадать навороченную комбинацию злоумышленников, демонстрируя при этом отличные аналитические способности.
Рассмотрев особенности описания личности киллера Солоника в произведениях В. Карышева, мы пришли к следующим выводам:
1) автор описывает Солоника, как сильного, тренированного, умного, настоящего профи, ловкого человека, в чем проявляется его явная симпатия к изображаемому герою;
2) В. Карышев приписывает Солонику убийства, которые он не совершал, причем описывая это, как простую необходимую работу;

3) в своих произведениях Карышев отказывается признавать смерть Солоника. Этот прием позволяет заставить думать читателя, что Солоник сумел ловко всех своих преследователей обмануть, заставив их поверить в его гибель. Это также романтизирует образ киллера Солоника.
Такова реальность сегодняшних дней. Те, кто взялись писать романы, думают о прибыли, а не о воспитании поколений. 
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