ДОКЛАД
Тема дипломной работы «Упрощенная система налогообложения». 

Объектом исследования было выбрано Общество с Ограниченной ответственностью «Надежда».

Цель работы – дать оценку эффективности применения упрощенной системы налогообложения. 

Для достижения поставленной цели были выполнены следующие задачи:

- изучена нормативно- законодательная база применения упрощенной системы налогообложения;

- рассмотрены теоретические вопросы применения упрощенной системы налогообложения;

- изучен порядок применения упрощенной системы на исследуемом предприятии и проведена оценка ее эффективности;

- предложены направления повышения эффективности применения упрощенной системы налогообложения на предприятии.

В качестве специальных методов проведения исследования использованы приемы и методы финансового анализа организаций.

В теоретической части работы изложены основные положения применения действующей упрощенной системы налогообложения, установленные законодательством, и пояснения к ним с необходимыми примерами расчетов. 

В аналитической части произведен анализ влияния смены налогового режима ООО «Надежда» на показатели финансовой деятельности организации.

В экспериментальной части разработана методика выбора оптимального варианта упрощенной системы налогообложения, минимизирующего величину налогового бремени, а также произведен анализ правильности выбора объекта налогообложения ООО «Надежда».

В дипломной работе был рассмотрен вопрос эффективности применения упрощенной системы налогообложения малыми предприятиями по сравнению с общим режимом налогообложения, а также разработана методика выбора наиболее оптимального варианта упрощенной системы налогообложения из двух возможных. 

Безусловно упрощенная система налогообложения обладает рядом преимущество сравнению с общим режимом. Так, например ряд налогов, такие как налог на прибыль организации (налог на доходы физических лиц для индивидуальных предпринимателей), налог на имущество организаций (налог на имущество физических лиц для индивидуальных предпринимателей), ЕСН, НДС заменяются единым налогом, с сохранением обязанности выплат страховых взносов в пенсионный фонд и оплаты больничных листов в предусмотренном порядке. Данное обстоятельство значительно упрощает ведения налогового учета и сдачи налоговой отчетности, так как обязанность вести налоговый учет и сдачу налоговой отчетности по каждому, указанному выше, налогу в отдельности заменяется необходимостью проведения указанных мероприятия только в отношении одного налога. 

Также немаловажным фактом является упрощение бухгалтерского учета для налогоплательщиков, применяющих упрощенную систему налогообложения. Данное упрощение заключается в том, что отпадает необходимость ведения бухгалтерского учета с использованием различных ведомостей, регистров, журналов, с заменой его бухгалтерским учетом с использованием Книги учета доходов и расходов, в которой порядок ведения бухгалтерских записей максимально упрощен. Данное обстоятельство позволяет сэкономить деньги на оплату услуг бухгалтера, приобретения канцелярских товаров и специализированного программного обеспечения, т.к. бухгалтерский учет по предложенной схеме может производить сам индивидуальный предприниматель, руководитель малого предприятия или другое уполномоченное лицо, не имеющее специального образования или опыта работы, без использования дорогостоящей вычислительной техники. 

Одна из положительных сторон упрощенной системы налогообложения проявляется в возможности переноса полученных убытков на последующие налоговые периоды.

Также одним из плюсов упрощенной системы налогообложения можно выделить ускоренное списание расходов на приобретение объектов основных средств. Однако в правилах учета расходов на приобретение объектов основных средств есть и один недостаток, а именно необходимость уплаты дополнительной суммы налога и пени в случае продажи объекта основных средств ранее установленного срока.

Есть необходимость обратить внимание еще на один недостаток упрощенной системы налогообложения, который заключается в необходимости возврата на основной режим в случае превышения установленных лимитов в отношении суммы полученного дохода в течение года, а также величины остаточной стоимости объектов основных средств. Налоговое законодательство устанавливает требование возврата на основной режим в случае нарушения указанных лимитов, начиная с того квартала, в котором произошло данное нарушение. В такой ситуации у налогоплательщика возникает сложность восстановления бухгалтерского и налогового учета за относительно большой промежуток времени (от нескольких дней до более двух месяцев). Но такую опасность возможно исключить, если налогоплательщик будет постоянно следить за размером получаемого дохода и остаточной стоимости объектов основных средств, и в случае приближения данных величин своевременно организовать налоговый и бухгалтерский учет по правилам, установленным для налогоплательщиков, применяющих основной режим налогообложения.

Несмотря на перечисленные выше недостатки, положительные стороны УСНО значительно облегчают труд налогоплательщиков в области налогового и бухгалтерского учета, что делает УСНО привлекательной для субъектов малого бизнеса.

В аналитической части настоящей работы был рассмотрен порядок применения УСНО в ООО «Надежда», а  также проведен анализ налоговой нагрузки на предприятие  при различных системах налогообложения.

Произведенный анализ показал, что наиболее выгодным для ООО «Надежда» является использовать упрощенную систему налогообложения, при которой объектом налогообложения признаются доходы уменьшенные на расходы предприятия. При таком налоговом режиме предприятие заплатит на 4,98 тыс. руб. меньше налогов, чем при определении налоговым объектом доходы, и  на 36, 95 тыс. рублей меньше, чем при традиционной системе налогообложения.  

На основании проведенной работы можно сделать вывод, что упрощенная система налогообложения является льготным режимом налогообложения, который значительно упрощает работу налогоплательщиков, одновременно уменьшая налоговое бремя, что способствует развитию среднего и малого бизнеса, уровень развития которого определяет уровень развития экономики страны в целом.
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