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                                        ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы курсового исследования определяется уже тем, что понятие правового отношения является одним из основных в юридической науке. Понятие права как системы норм, установленных или санкционированных государством, раскрывает одну из сторон правовой действительности. Такие нормы суть правила поведения, регуляторы общественных отношений между людьми.
Правовые отношения - лишь одна из сторон общественной жизни или отношений между людьми. Современная наука об обществе различает также отношения экономические, политические, нравственные, брачно-семейные, экологические, трудовые, социальные отношения в узком смысле (т.е. в сфере социального страхования и обеспечения, образования и культуры, охраны здоровья и т.п.).  Выявление специфического отличия правоотношений от иных видов общественных отношений и определение того, как правовые отношения взаимодействуют со всеми иными отношениями, складывающимися в обществе, также обуславливает актуальность рассматриваемой темы.
Индивидуальные волевые экономические (трудовые, производственные, а также отношения обмена), политические, социальные, культурные, семейные и иные отношения, сохраняя специфичное для каждого вида отношений содержание в виде взаимосвязанных действий людей и организаций, приобретают с помощью права новое качество в виде юридических прав и обязанностей сторон, с которыми они могут и в надлежащих случаях должны сообразовать свое поведение в отношении своих партнеров. Эти права охраняются государством, а исполнение обязанностей обеспечивается принуждением государства в разных формах.
Законы, иные нормативные акты государства, правовые обычаи и прецеденты, другие юридические источники права устанавливают условия и юридическое содержание правовых отношений, а, следовательно, предшествуют им. Без норм права, при нормальных условиях не могут возникать соответствующие правовые отношения. Такова общая закономерность.

По мнению О.С.Иоффе, «проблема правоотношения - одна из наиболее сложных и в то же время наименее разработанных проблем правовой науки»
. Исследователи единодушны лишь в том, что правовое отношение - это особый вид общественных отношений, а гражданское правоотношение - один из видов общественных правовых отношений, или общественное отношение, урегулированное нормами гражданского права
.
Законодательное регулирование семейных отношений имеет свои особенности. Семейные отношения – отношения в семье между ее членами. С момента рождения мы вступаем в семейные отношения. Будучи урегулированные законом, они принимают значение семейных правоотношений. Мы взрослеем, вступаем в брак, у нас появляются дети. Все это цепочка семейных отношений и правоотношений. Они меняют свою форму и субъектный состав, но между ними (отношениями и правоотношениями) есть общие черты, правила, права и обязанности сторон. Рассмотрение грани в их правовом регулировании не менее актуально. Также не менее важно раскрытие вопроса о том, можно ли говорить о самостоятельности семейных правоотношений или же они являются разновидность другого вида правовых отношений. Все это обуславливает актуальность темы курсового исследования.
Исходя из актуальности выбранной темы, определяем цель курсового исследования – выявление сущности и особенностей отношений, регулируемых семейным и гражданским законодательством.

Объектом исследования является сущность гражданского и семейного правоотношения.

Предметом исследования выступают общественные отношения, которые регулируются нормами гражданского и семейного законодательства.

Цель курсового исследования достигается путем рассмотрения и решения следующих задач:

1) дать понятие объектам гражданских правоотношений;

2) охарактеризовать субъекты гражданских правоотношений;
3) раскрыть общую характеристику семейных правоотношений;
4) рассмотреть виды семейных правоотношений.
Методология, теоретическая и нормативная база исследования сформировалась в результате изучения, обобщения и анализа нормативно-правовых актов, научных трудов отечественных правоведов по теме исследования.
Общеметодологической основой курсовой работы являются труды по теории государства и права, гражданскому и семейному праву.

Теоретическую базу курсового исследования составили работы таких авторов, как Л.А. Чеговадзе, О.С. Иоффе, А.П. Сергеев, Ю.К. Толстой, С. Малахов, Е.А. Суханов, Л.Ю. Михеева, А.М. Эрделевский, Г.Ф. Шершеневич, А.Б. Венгеров и др.
Основное правовое поле курсового исследования составляют нормативно-правовые источники гражданского и семейного права РФ, и, прежде всего, Конституция РФ, Гражданский кодекс РФ, Семейный кодекс РФ и др.
Структура курсового исследования подчинена целям раскрытия темы работы и состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы.
ГЛАВА 1. СУЩНОСТЬ ОТНОШЕНИЙ, РЕГУЛИРУЕМЫХ ГРАЖДАНСКИМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ

1.1. Понятие объектов гражданских правоотношений

Закон, относя общественные отношения в сфере экономики к предмету гражданско-правового регулирования, традиционно определяет гражданские правоотношения как имущественные и личные неимущественные отношения, регулируемые нормами гражданского законодательства. 
В ныне действующем Гражданском кодексе РФ
 сказано, что гражданское законодательство определяет правовое положение участников гражданского оборота, основания возникновения и порядок осуществления права собственности и других вещных прав, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, регулирует договорные и иные обязательства, а также другие имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения. Неотчуждаемые права и свободы человека и другие нематериальные блага защищаются гражданским правом.

Как видим, в ГК РФ не только названы виды регулируемых гражданским правом отношений (имущественные и личные неимущественные), здесь задачи правового регулирования сформулированы более широко и конкретно. В статье 2 ГК РФ сказано, что гражданское законодательство определяет основания возникновения и порядок осуществления имущественных и неимущественных прав - права собственности, других вещных прав, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, регулирует договорные и иные обязательства. О неимущественных отношениях в п. 1 этой статьи говорится только применительно к тем из них, которые связаны с имущественными. В пункте 2 ст. 2 законодатель устанавливает, что неотчуждаемые права и свободы и другие нематериальные блага не регулируются, а защищаются гражданским законодательством. Тем самым подчеркнута невозможность оборота этих благ, совершения сделок по их поводу. В настоящее время тип правовых отношений нормативно предопределен тем, какие права и блага принадлежат их участникам, а вид принадлежащих субъектам прав зависит от социально-экономической сущности и естественно-физических свойств их объектов, перечисленных в ст. 128 ГК РФ. Это свидетельствует о том, что законодатель демонстрирует иной подход к определению сущности гражданского правоотношения, нежели ранее.
Характеристика гражданского правоотношения включает в себя ряд особенностей, которые позволяют отграничить их от других видов правоотношений.

1. Субъекты гражданского правоотношения равны между собой, в имущественном и организационном плане самостоятельны и независимы друг от друга.

2. В гражданских правоотношениях участвуют все субъекты гражданского права (физические и юридические лица, муниципальные образования, субъекты РФ и Российская Федерация) и используется в гражданском обороте весь арсенал объектов гражданских прав (вещи, имущественные права, работы и услуги, информация, результаты интеллектуальной деятельности и нематериальные блага).

3. Субъективные права и обязанности субъектов гражданского правоотношения носят диспозитивный характер, и гражданским законодательством допускается возможность их возникновения по основаниям как предусмотренным законом, так и не противоречащим ему (ст. 8 ГК РФ).

4. В качестве правовых гарантий реализации гражданских правоотношений применяются присущие только гражданскому праву меры имущественного характера. Защита нарушенных гражданских прав допускает применение различных способов, например самозащита, исковое обращение в судебные органы (ст. 11-15 ГК РФ).
Объектами гражданского правоотношения являются материальные и нематериальные блага, по поводу которых возникли гражданские правоотношения, существуют субъективные права и корреспондирующие им субъективные обязанности.

Цивилистическая наука к предмету гражданско-правового регулирования традиционно продолжает относить имущественные и личные неимущественные отношения, подразделяя последние на: а) связанные с имущественными и б) возникающие по поводу неимущественных (духовных) благ. При этом общим свойством отношений, позволяющим объединить их в предмете гражданского права, различные ученые называют взаимооценочный характер таких отношений, также упоминается о равенстве, имущественной самостоятельности и независимости участников
. При этом самостоятельность субъектов гражданских правоотношений определяется как организационная и проявляется в автономии воли и свободе усмотрения обладателей субъективных гражданских прав. Независимость трактуется как экономическая, т.е. связана с принадлежностью имущества: «Поскольку гражданский оборот имеет имущественный, товарный характер, участвовать в нем могут лишь независимые, самостоятельные товаровладельцы, имеющие собственное имущество»
. Термин «собственное» употреблен здесь не случайно - авторы стремились доказать, что независимость участника гражданского правоотношения возможна лишь при наличии у него определенной экономической базы. Более того, и законодатель, определяя в ст. 48 ГК РФ юридическое лицо как субъект правовых отношений, указывает, что только тогда организация может быть признана юридическим лицом - субъектом гражданского права, когда обладает имуществом на одном из вещных прав - праве собственности, праве хозяйственного ведения, праве оперативного управления. Вместе с тем, имущество юридического лица далеко не всегда принадлежит ему как собственное: коммерческая организация может иметь лишь счет в банке
 и помещение, используемое на правах аренды. Следовательно, в данном случае речь идет о принадлежности не имущества как совокупности вещей, а о принадлежности прав в отношении каких-либо благ
. Если субъекту принадлежат права в отношении материальных благ, он наделяется признаком имущественной обособленности; если объектом прав выступают блага неимущественного характера, возникает личная неимущественная обособленность относительно других участников.

Принадлежность имущества не может характеризовать участника правовых отношений еще и по той причине, что эта категория не правовая, а экономическая; она присутствует и тогда, когда владение осуществляется не по праву, а по факту. Принадлежность субъекту гражданского правоотношения прав в отношении благ материального и нематериального характера, а также принадлежность нематериальных благ позволяет говорить об особом состоянии субъекта вследствие обладания правами в отношении объектов гражданских прав (ст. 128 ГК РФ). Данное состояние субъекта таково, что управомоченная сторона гражданского отношения связана с другими его участниками через наличие субъективных гражданских прав и корреспондирующих им обязанностей. Поэтому трудно согласиться с теми авторами, как отмечает Е.А. Суханов, которые утверждают, что «правоотношения имущественного характера имеют своим объектом материальные блага (имущество) и отражают либо принадлежность имущества определенному лицу (правоотношения собственности, хозяйственного ведения, оперативного управления и т.п.), либо переход имущества (по договору, в порядке наследования, возмещения вреда и т.п.)»
. Если принять за истину, что не права, а имущество принадлежит субъекту, то, как объяснить предоставление собственнику возможности при доказанности принадлежности ему права собственности истребовать свое имущество от любого иного лица? А если согласиться с тем, что собственнику принадлежит не имущество, но право относительно данного имущества, то позиция законодателя становится понятной: имущество можно истребовать по принадлежности права.

Для возникновения права собственности на имущество законодателю важен не момент передачи имущества как такового, а момент возникновения состояния принадлежности прав. Именно этот вопрос регулируется в ст. 223 ГК РФ, содержащей общее и специальное правила возникновения права собственности у приобретателя по договору. В подтверждение правильности высказанных соображений можно сослаться и на положения ст. 458 и 459 ГК РФ, указывающие на несовпадение момента возникновения права собственности на товар с моментом перехода риска случайной гибели: покупатель, не получив товар по факту, уже несет бремя риска его порчи и повреждения как собственник по принадлежности права; на ст. 234 ГК РФ, устанавливающую правило опровержимости законности владения имуществом без принадлежности прав на него; на ст. 703 ГК РФ, в п. 2 которой говорится о том, что, передавая заказчику вещь, как результат своего труда, подрядчик передает и права на нее.

Тем самым законодатель подчеркивает, что состояние принадлежности прав подрядчику относительно предмета его усилий прекращается и возникает состояние принадлежности прав на тот же объект, но у иного субъекта. Поскольку подрядчик - это участник правоотношения принадлежности обязательственных прав из договора подряда, а заказчик - лицо, получающее вещь по окончании договорных отношений в собственность, состояние принадлежности прав у данных субъектов различно: один из них (подрядчик) обладал правами и обязанностями относительно объекта работ в процессе исполнения договорных обязательств; у другого (заказчика) появляются права и обязанности относительно результата этих работ как овеществленного индивидуально-определенного объекта, созданного по его заданию и переданного ему как вещь. Окончание договорных отношений сторон прекращает правовое состояние принадлежности обязательственных прав подрядчику-исполнителю работ и порождает правовое состояние принадлежности вещных прав заказчику-собственнику
.

Обособленность принадлежности субъективных прав и обязанностей как сущностный признак участника имущественного гражданского правоотношения безапелляционно прослеживается в вещных правоотношениях собственности. Субъекту достаточно владеть имуществом как своим (в гражданском праве существует презумпция законности владения), тогда он получает возможность пользоваться данным материальным благом, и в случае возникновения препятствий, сомнений или притязаний со стороны третьих лиц может доказать, что владение и пользование осуществляется им по принадлежности права. Носителю субъективного вещного права принадлежит также правомочие распоряжения как обеспеченная законом возможность изменить юридическую судьбу вещи, прекратив тем самым состояние принадлежности прав относительно нее.

В связи с обсуждаемой проблемой интересны мнения, высказываемые в юридической литературе по вопросам соотношения владения по факту (фактического владения) и правомочия владения. По мнению Н. Вильчур, «необходимо четко разграничить понятие владения и права владения имуществом. Если владение представляет собой факт, независимый от основания его возникновения, то право владения, как любое субъективное право, может возникнуть лишь на законном основании». И далее: «...можно определить владение как состояние принадлежности определенного имущества субъекту (нахождение имущества в сфере его непосредственного господства). Право же владения подразумевает собой юридическую возможность обеспечения такой принадлежности....»
. Таким образом, принадлежность имущества автор предлагает определить как связь имущества и субъекта через право – «юридическую возможность».

Однако О.С.Иоффе, один из выдающихся цивилистов России полагал, что правовое отношение лица к вещи принципиально недопустимо. С ним согласны другие авторы работ схожей тематики. Например, А.М. Эрделевский указывает, что «значительная часть совершаемых в гражданском обороте юридических действий связана с переходом всех или части прав на имущество»
. В связи с тем, что юридические действия - это действия, совершаемые по праву (или с нарушением права), проще объяснить возможность владеть на основании правомочия на владение, т. е. по принадлежности права, а не имущества. Учитывая сказанное, а также то, что Н. Вильчур оговаривается, уточняя состояние принадлежности имущества как нахождение имущества в сфере непосредственного господства субъекта, а правомочие владения определяет как «юридическую возможность обеспечения такой принадлежности», можно сделать вывод о том, что законное владение имуществом возможно лишь по принадлежности права на владение. При этом такое право может проистекать не только из вещных, но и из обязательственных правоотношений (право аренды, право доверительного управления). Вместе с тем, право собственности можно определить как правовое состояние принадлежности абсолютного вещного права, позволяющее правомочному лицу (держателю субъективного гражданского права собственности) совершать следующие действия:

а) по своему усмотрению реализовать заключенные в праве возможности (правомочия владения, пользования, распоряжения);

б) не допускать вторжения всех иных лиц в сферу принадлежности и осуществления правомочий;

в) в случае нарушения принадлежащего права применять вещно-правовые способы защиты.

Право собственности, в свою очередь, обеспечивает собственнику возможность обособить имущество по принадлежности права собственности не от других лиц, а от имущества этих лиц. Субъекты обособляются принадлежностью прав, с ними связанных. Так, в случае, когда право на имущество подлежит регистрации, «в реестре должна фиксироваться принадлежность определенному лицу соответствующих прав». Но в связи с тем, что субъективные гражданские права небезобъектны, обособление происходит путем индивидуализации имущества, установления его особого правового режима, предопределенного тем, что субъектам могут принадлежать те или иные права на него. О.А. Красавчиков отмечал: «Правовой мерой обособления имущества субъектов гражданского права могут выступать различные юридические формы, как-то: право собственности, право владения, право оперативного управления и др.»
. 

Когда собственник-продавец передает вещь покупателю во исполнение договора (например, купли-продажи), имущество переходит из рук в руки без каких-либо изменений; право собственности продавца при этом прекращается. Прекращение права собственности продавца и передача им вещи покупателю влекут возникновение права собственности последнего. С этого момента данное имущество индивидуализировано в гражданском обороте по-новому, поскольку вещи в гражданском обороте отличаются друг от друга не своими физическими свойствами естественного характера, а, например, тем, какой субъект обладает правами (и какими конкретно правами) относительно той или иной вещи (совокупности вещей). 

В том случае, если хозяин передает свое имущество в аренду, цель его действий иная: оставляя за собой право собственности, арендодатель предоставляет иному лицу - несобственнику лишь возможность осуществления правомочий, составляющих содержание субъективного гражданского права. Само право собственности у арендодателя не прекращается, имущество индивидуализировано по принадлежности права собственнику, хотя и находится в других руках.

В обоих случаях в самом имуществе не происходит никаких изменений, трансформируется лишь правовой режим (как правовая характеристика) вещей. Возникновение новой правовой принадлежности влечет различные варианты индивидуализации вещей, но никакой иной связи, нежели связь управомоченного и обязанных лиц, в рассмотренных случаях не возникает. И именно эта зависимость обеспечивает юридические возможности для нахождения имущества в сфере хозяйственного господства титульного владельца для извлечения им из имущества свойств потребительского назначения.
1.2. Субъекты гражданских правоотношений

Субъектами гражданского правоотношения являются физические и юридические лица, муниципальные образования, субъекты РФ и Российская Федерация, которые должны обладать правосубъектностью.

Всякое субъективное право реально лишь тогда, когда оно обеспечено юридической обязанностью. Вот как писал об этом Г.Ф. Шершеневич: «Отвлеченное от цельного жизненного явления, частно-правовое отношение представляет собой основанное на юридическом факте соответствие права и обязанности, которые устанавливаются между лицами. Праву соответствует всегда обязанность, - представление об одном неразрывно связано с представлением о другой»
. Именно корреспондирование субъективных прав и обязанностей представляет собой связь, но не имущества и субъекта, а управомоченного и обязанного (обязанных) субъектов.

Легальное определение обязательства, приведенное законодателем в ст. 309 ГК РФ, позволяет сделать вывод о том, что правовое положение кредитора в относительном обязательственном правоотношении имеет ту же природу, что и правовое положение собственника. Управомоченное лицо в обязательстве (кредитор) является держателем прав требования по отношению к лицу обязанному (должнику), и принадлежность данного права позволяет кредитору требовать от должника совершения различного рода действий в целях сложения с себя долга. Отличия состоят лишь в том, что, в противовес вещному праву, в силу которого управомоченному лицу как обязанные противостоят все иные лица и осуществление принадлежащих прав собственника является беспроблемным при условии бездействия обязанных лиц, - в обязательственном правоотношении право требования кредитора реально лишь при наличии встречной обязанности со стороны должника.

В обязательственном правоотношении принадлежность как правовое состояние кредитора влечет изменения в правовом положении лишь одного субъекта - должника по данному требованию. Требование принадлежит кредитору на праве ином, чем вещное право собственности, но, по сути, и эти отношения являются отношениями принадлежности, поскольку право предъявить требование принадлежит лишь кредитору как участнику обязательственного правоотношения, и именно принадлежность этого права обособляет кредитора от иных участников гражданского оборота.

Таким образом, независимость участника гражданского правоотношения должна быть определена как обособленность принадлежности ему гражданских прав и обязанностей относительно имущества либо нематериальных благ. Приведенные рассуждения подтверждаются и тем, что субъект права как участник гражданского правоотношения - это лицо, за которым государство признает способность быть носителем субъективных гражданских прав (правообладателем) и юридических обязанностей, наделяя его правоспособностью (предпосылкой обладания правами и обязанностями) и дееспособностью (способностью к участию в юридически значимых действиях, влекущих права и обязанности). В то же время права и обязанности субъекта гражданского права могут появляться не только по результатам его собственных юридически значимых действий, но и как последствия деятельности иных лиц, целенаправленные действия которых восполняют недостаток собственной дееспособности субъекта права.

Так или иначе, но субъективное гражданское право потому и получило такое название, что оно принадлежит субъекту, а «права и обязанности не могут существовать сами по себе, независимо от субъектов (лиц). Не бывает прав и обязанностей, не принадлежащих никому»
. Для уточнения высказанной мысли в контексте обсуждаемой проблемы следует добавить: не бывает прав и обязанностей вне правоотношения. В свою очередь, гражданское правоотношение - это юридическая связь его участников, их взаимозависимость вследствие субъективных прав и юридических обязанностей.

В подтверждение правоты высказанных суждений обратимся к закону. Так, в ст. 251 ГК РФ законодатель говорит о доле в праве общей собственности, а в ст. 254 ГК РФ - о возможности раздела общего имущества и выдела его части после предварительного определения доли каждого из участников в праве на общее имущество. Иными словами, участникам гражданского правоотношения собственности принадлежит не имущество (например, индивидуально-определенная вещь), а право относительно данного имущества. Вместе с тем, правовое регулирование - это процесс: а) наделения участников общественных отношений правомочиями, обязанностями, ответственностью (дозволениями, запретами, управомочиями), б) реализации этих правомочий, обязанностей, ответственности, в) превращения упомянутых участников в субъектов правовых отношений
.

Права и обязанности субъектов гражданских правоотношений возникают и существуют в отношении материальных и нематериальных благ, например, создания и отчуждения вещей, авторских произведений, обладания честью, достоинством и деловой репутацией. Право собственности, возникающее по поводу вещей, - это имущественное право, имеющее материальное содержание; авторские права материального наполнения не имеют, однако право доступа к результатам интеллектуальной деятельности чаще всего подлежит оплате и также является имущественным. Нематериальные блага никем не создаются, возникают как естественные ценности, неотделимые от личности их обладателя, не могут быть потребляемы лицами иными, нежели их обладатель, следовательно, они как таковые (а не права на них) принадлежат субъекту.

Сущность гражданского правоотношения выражается в том, что это отношение, во-первых, принадлежности прав и обязанностей, касающихся имущества; во-вторых, принадлежности прав и обязанностей по поводу благ нематериального (неимущественного) характера; в-третьих, принадлежности нематериальных благ.

Принадлежность субъективных гражданских прав и юридических обязанностей возникает и существует как особое состояние субъекта, причем состояние правовое. В наиболее общем виде состояние определяется как категория научного познания, характеризующая способность движущейся материи к проявлению в различных формах с присущими им существенными свойствами и отношениями
. Совокупность таких существенных свойств определяет явление, вследствие чего их выделение и характеристика раскрывают сущность данного явления.

Субъект и принадлежащие ему права и обязанности нераздельны, но все же субъект прав (обязанностей) и права (обязанности) существуют самостоятельно. Более того, это явления различного порядка: субъект прав - это лицо, а принадлежащие ему права и обязанности представляют собой правовые возможности лица в пределах конкретного гражданского правоотношения. Поэтому наличие у лица субъективных прав (обязанностей) следует определить как его особое состояние - состояние принадлежности субъективных гражданских прав и (или) юридических обязанностей на протяжении определенного временного отрезка.

Правовым основанием возникновения состояния принадлежности являются особые (порождающие право) юридические факты, такие, например, как рождение или смерть человека, создание произведения, акт государственной регистрации сделки и т.п. В состоянии принадлежности может находиться любой правоспособный субъект гражданского права, и в этом смысле правоспособность следует расценить как вероятность (предпосылку) принадлежности субъективного гражданского права (обязанности). Состояние принадлежности означает совокупность правомочий как определенных законом (соглашением сторон) оснований реализации возможностей правообладания участниками гражданского правоотношения путем осуществления принадлежащих им прав собственными действиями либо через восполнение собственной недееспособности деятельностью другого субъекта.

Вместе с тем, правовое состояние принадлежности субъективных гражданских прав (юридических обязанностей) - специфическая разновидность социального состояния, поскольку оно присуще только субъекту гражданских правоотношений (отношений в социуме), и оно субъективно.

В то же время правовое состояние принадлежности субъективных гражданских прав (юридических обязанностей) - относительно самостоятельный элемент системы гражданского правоотношения, который может быть охарактеризован также в качестве ее подвижного, динамического элемента. И в этом смысле само названное отношение является системой: «Ряд правовых категорий выявляются лишь на уровне связей или функционирования системы, то есть выражают не элементарный ее состав, а характер связей и их развитие»
. При этом данную систему образуют не только ее структурные элементы, но и связи между ними, их свойства и отношения, цели и их результаты их взаимодействия между собой и с внешней средой.

Правовое состояние принадлежности не абстрактно: оно предопределено тем, какие юридические факты лежат в его основании, по поводу каких (материальных или нематериальных) объектов оно возникло, а также тем, какой субъект находится в данном (конкретном, ибо оно конкретно) правовом состоянии. Изменения в правовом положении субъекта и в правовом режиме объекта оказывают неизбежное влияние на развитие либо изменение правового состояния принадлежности прав. Вместе с тем, правовое состояние динамично и управляемо, нормы объективного права и юридически значимая деятельность субъектов (его носителей) предопределяют его движение, развитие, переход от одного качественного уровня к другому на основе общих закономерностей устойчивости и изменчивости.

Исходя из изложенного, следует сделать следующие выводы:

1) гражданское правоотношение следует определить как особую социальную связь организационно самостоятельных участников, обособленных принадлежностью субъективных прав и юридических обязанностей по поводу благ материального и нематериального характера, осуществление (исполнение) которых производится по усмотрению субъектов правоотношения, но обеспечено возможностью применения мер принудительного характера от имени государства;
2) правовое состояние принадлежности субъективных гражданских прав (юридических обязанностей) следует определить как особое социальное состояние субъекта, возникающее по поводу объектов гражданских прав на основании юридических фактов, обусловленное правовым положением субъекта и особенностями правового режима объекта и выражающее меру процесса движения субъекта в пределах гражданского правоотношения;
3) объектами гражданского правоотношения являются материальные и нематериальные блага, по поводу которых возникли гражданские правоотношения, существуют субъективные права и корреспондирующие им субъективные обязанности. К объектам гражданских прав относятся вещи, включая деньги и ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, работы и услуги, информация, результаты интеллектуальной деятельности, в том числе исключительные права на них (интеллектуальная собственность) и нематериальные блага.

ГЛАВА 2. КРУГ ОТНОШЕНИЙ, РЕГУЛИРУЕМЫХ СЕМЕЙНЫМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ
2.1. Семейные правоотношения: общая характеристика
Прежде чем обратиться к понятию (определению понятия) семейные правоотношения, рассмотрим дискуссии вокруг природы и сущности семейных правоотношений.

В науке семейного (гражданского) права нет единого взгляда на природу семейных правоотношений. 

В ряде стран семьи континентального права (Германия, Италия, Франция, Швейцария) такой отрасли как семейное право вообще не существует, а методом правового регулирования семейного права выступает гражданско-правовой метод
. 

В российском праве часть исследователей, следуя зарубежному опыту и определенной логике умозаключений, не выделяют семейные отношения в отдельную разновидность правовых отношений (и отдельную, самостоятельную отрасль права); другие исследователи доказывают обратное – то есть самостоятельность семейных правоотношений.
За постижением истины, обратимся к противоположным научным точкам зрения. Так, например, в качестве ключевой особенности семейных правоотношений ряд ученых выделяют их доверительно-личностный характер. Такой точки зрения, в частности, придерживается Е.М. Ворожейкин
. Сторонники указанной точки зрения (Е.А. Королев, И.М. Кузнецова
 и др.) ссылаются на большую роль норм морали в регулировании семейных отношений и преобладание личных неимущественных отношений над имущественными.

Ученые, придерживающиеся противоположенной точки зрения, считают, что личные отношения, в основном, лежат вне сферы правового регулирования и юридический элемент необходим только в области имущественных отношений членов семьи. Так, например, Н.Д. Егоров отмечает, что существенных различий между предметом семейного и гражданского права выявить невозможно
. Аналогично считает и А.П. Сергеев, отмечая, что общественные отношения, которые хотя и называются семейными, по своей сути представляют собой разновидность отношений, входящих в предмет гражданского права
. Таким образом, сторонники данной концепции считают, что право семейное, также как и право гражданское, преимущественно регулирует имущественные отношения, так как они лучше поддаются правовому регулированию, а значит семейные правоотношения – суть гражданские правоотношения.

Действительно, две категории правовых отношений наиболее близко примыкают одна к другой: гражданские и семейные. Особенно сближает их сходство по некоторым субъективным и объективным признакам. И те, и другие возможны как отношения между гражданами. И те, и другие в своей основе могут иметь как имущественные, так и неимущественные блага. Но сходство этих отношений лишь внешнее. Без личных (лично-доверительных) отношений не было такого образования как семья, остались бы только имущественные отношения - остались бы в стороне такие понятия как семья и брак, связанные только с лично-доверительными отношениями. По существу же здесь имеются две разновидности общественных отношений, каждая из которых существует как самостоятельная категория.

Подтверждают высказанные обстоятельства, следующие положения: во-первых, что само семейное законодательство в нашей стране с самого начала существования семейного права развивалось как самостоятельная отрасль. Так, например, в статье 2 ГК РСФСР 1964 г. было указано, что семейные отношения регулируются только семейным законодательством.

Во-вторых, общественные отношения, урегулированные нормами семейного права преимущественно складываются на другой основе — на почве кровнородственных связей. Не обладание теми или иными конкретными имущественными предметами предопределяет характер общественных отношений людей в данной области социальной деятельности, а связь одного с другим на почве происхождения одного от другого. Личные отношения людей в этой сфере правоотношений являются главными, преобладающими. Именно об этом говорит СК РФ
 - семейные правоотношения – отношения, построенные на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи.

Будучи урегулированы правовыми нормами, эти общественные отношения составили особую самостоятельную область правовых отношений. Главное в данной сфере деятельности составляет регулирование заключения брака, отношений между супругами и детьми, отношений развода, взаимоотношений между родственниками и других отношений лично-родственного характера. Тех форм, которые вырабатываются для регулирования имущественных отношений, здесь недостаточно, поскольку они получают ограниченное применение. Появляется потребность в особых нормах. В зависимости от этапа человеческой истории эти нормы либо объединяются теми отраслями, которые регулируют имущественные отношения, либо выделяются в самостоятельную ветвь законодательства.

Кроме того, последовательный анализ ст.ст. 2-4 СК РФ позволяет сделать вывод о том, что семейные правоотношения – особый вид правоотношений, гражданское законодательство к которым применяется субсидиарно. По мнению Л.М. Пчелинцевой, основания применения гражданского законодательства к семейным отношениям связано с усилением договорных начал в семейном праве… Определяющим началом в решении вопроса о соотношении гражданского и семейного законодательства является отношение к семейному праву как к самостоятельной отрасли права… более предпочтительной же является позиция, согласно которой гражданское законодательство может применяться к семейным отношениям как к отношениям, регулируемым другой отраслью права, т.е. в порядке субсидиарного применения
.

О различии гражданских и семенных правоотношений говорит и тот факт, что цели и задачи семейных правоотношений, в отличие от гражданских правоотношений, таковы, что они вообще не могут быть достигнуты в результате одного акта, подобно, например, договору купли-продажи, мены, дарения в гражданском праве. Немыслимо создание семьи, заключение брака, воспитание детей как акта подобного однократного действия. Напротив, целевой характер любого из семейных правоотношений обязательно предполагает длительность во взаимоотношениях участников семейного правоотношения.

Таким образом, российское законодательство рассматривает семейные правоотношения как особый вид правоотношений, которые следует отличать от гражданских правоотношений.
В тоже время необходимо четко разграничивать семейные и гражданские правоотношения. Как отмечает, Е.М. Ворожейкин
 семейные правовые отношения имеют в своей основе определенный круг фактических общественных отношений. Свойства этих фактических общественных отношений, переходя в состав правовых, и сообщают последним присущие им специфические качества. Однако семейные правоотношения — результат, следствие урегулирования таких фактических общественных отношений нормами семейного права. В результате урегулирования нормами других отраслей права взаимоотношений между теми же субъектами семейного правоотношения не возникает. Например, правоотношения между супругами по поводу лично принадлежащего им имущества являются гражданско-правовыми, но не семейно-правовыми, хотя субъектами правоотношения в данном случае являются участники, типичные для семейного права.

Необходимо отличать семейные правоотношения и от смежных административных (публичных) правоотношений. А именно, из состава норм регулирования семейного законодательства исключаются вопросы, связанные с регистрацией актов гражданского состояния: рождение, заключение брака, усыновление (удочерение), установление отцовства, перемена имени (фамилии, отчества и собственно имени), смерть гражданина, а также общие положения порядка производства их регистрации органами загса, порядка исправления, аннулирования и восстановления записей актов гражданского состояния. Административно-правовые нормы по этим вопросам кодифицированы в отдельном законодательном акте - федеральном законе об актах гражданского состояния
.

Таким образом, Семейные правоотношения – отношения, построенные на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи. Именно об этом говорит СК РФ (абз. 2 п. 1 ст. 1). 

Семейное право регулирует особый вид общественных отношений – отношения между людьми в связи со вступлением в брак, созданием семьи, рождением и воспитанием детей
. Такой вывод следует из анализа ст. 2 СК РФ.

Не совсем верным будет следующее определение семейных правоотношений как отношений урегулированных нормами семейного законодательства.

В этой связи важно акцентировать внимание на различие собственно семейных правоотношений и правоотношений, урегулированные нормами семейного законодательства, и в первую очередь СК РФ.

Семейные правоотношения в их точном значении — это подпадающие под действие семейно-правового регулирования отношения между членами семьи в социологическом ее понимании, а также между родственниками первой и второй степени родства
. 

Наряду с названными отношениями, СК РФ регулирует также и близко примыкающие к ним, но иные по своей природе отношения. В таких отношениях, как правило, сторонами выступают публичные образования, например, администрация организации. Так, факт смерти родителей ребенка порождает возникновение правоотношения по поводу его устройства, в рамках которого соответствующие органы местного самоуправления и государственной власти совершают действия по размещению ребенка способом, наиболее отвечающим его интересам. Это правоотношение является организационным и носит административно-правовой характер
. 

Необходимо остановиться и на различии понятий «семейные правоотношения» и «семейные отношения». Последняя категория гораздо шире, т.к. включает в себя не только отношения членов семьи, урегулированные нормами права (семейного права), но и отношения между названными субъектами, которые не поддаются регулированию закона, а регулируются, скорее моралью, бытовыми нормами, традиционными и культурными факторами.

Ключевым понятием, составляющим базис семейных правоотношений, является понятие семьи. Несмотря на то, законодатель не определяет понятие семьи, ее значение и первостепенная важность проводится через абсолютно все положения Семейного кодекса. В п. 1. ст. 1 СК РФ закреплено, что семья, материнство, отцовство и детство в Российской Федерации находятся под защитой государства.

Понятие семьи долгое время оставалось в науке семейного права дискуссионным. Не вдаваясь в существо противоречий, заметим следующее.

Понятие семьи имеет социологический, не правовой характер. Семья определяется как свободная, частная и неприкосновенная первичная ячейка общества
. В правовых актах, и, прежде всего в СК РФ, понятие семьи связано с установлением круга членов семьи, образующих ее состав. В российской правовой доктрине семья определяется как круг лиц, связанных личными неимущественными, а также имущественными правами и обязанностями, основанными на браке, родстве и принятии детей на воспитание
.

Семейные правоотношения возникают между членами семьи, то есть, между супругами, родителями и детьми, дедушкой (бабушкой) и внуками, родными сестрами и братьями, отчимом (мачехой) и пасынками (падчерицами), а также между лицами, принявшими на воспитание детей (усыновителями, опекунами, попечителями, приемными родителями, фактическими воспитателями) и принятыми в их семьи детьми. При этом соответствующие права и обязанности возникают в указанных в СК РФ случаях и при наличии условий, им установленных.

2.2. Виды семейных правоотношений

Как следует из ст. 2 СК РФ, семейное законодательство устанавливает условия и порядок вступления в брак, прекращения брака и признания его недействительным, регулирует личные неимущественные и имущественные отношения между членами семьи: супругами, родителями и детьми (усыновителями и усыновленными), а в случаях и в пределах, предусмотренных семейным законодательством, между другими родственниками и иными лицами, а также определяет формы и порядок устройства в семью детей, оставшихся без попечения родителей.

По специфике характера прав и обязанностей, т.е. по их содержанию, в качестве самостоятельных разновидностей семейных правовых отношений выделяются:

- брачные правоотношения (отношения между супругами);

- родительские правоотношения (правоотношения между родителями и детьми);
- правоотношения по поводу воспитания и материального содержания;
- правоотношения только по воспитанию; 
- правоотношения только по поводу материального содержания. 
Кроме такой классификации, профессор В.А. Рясенцев
 выделил три группы семейных правоотношений по характеру защиты субъективных прав, входящих в их содержание:

Относительные семейные правоотношения с абсолютным характером защиты - в таких правоотношениях четко определены носители субъективных прав и обязанностей. Реализация прав обеспечивается государственной зашитой от нарушений со стороны неопределенного круга лиц. Например, закрепленное в ст. 54 СК РФ право ребенка на воспитание порождает обязанность родителей воспитывать своих несовершеннолетних детей (ст. 63 СК РФ). Родители свободны в выборе методов и способов воспитания и, если кто-либо будет им препятствовать, они могут обратиться за защитой в суд.

Абсолютные правоотношения с некоторыми признаками относительных - супруги являются собственниками имущества, находящегося в общей совместной собственности, а правоотношение собственности, как известно, носит абсолютный характер, поскольку собственник может требовать от любого лица, чтобы оно не совершало действий, препятствующих собственнику осуществлять свои правомочия. Однако взаимные права и обязанности супругов как субъектов совместной собственности носят относительный характер.

Относительные семейные правоотношения, не обладающие абсолютным характером защиты - это такие правоотношения, в которых четко определены управомоченные и обязательные лица и право управомоченного лица может быть нарушено только определенным лицом, участвующим в данном правоотношении. К ним относятся алиментные отношения и личные неимущественные отношения между супругами
.

Все семейные правоотношения можно разделить на два вида: личные (неимущественные) и имущественные отношения. Такое деление основано на том, что имущественные права и обязанности имеют определенное экономическое содержание. Личные права и обязанности такого содержания лишены, они возникают в связи с нематериальными благами, неотделимы от личности и непередаваемы другим лицам.

Личными (неимущественными) являются отношения, касающиеся вступления в брак и прекращения брака, отношения между супругами при решении вопросов жизни семьи, выбора фамилии при заключении и расторжении брака, отношения между родителями и детьми по воспитанию и образованию детей и др. 

Имущественные отношения - это алиментные обязательства членов семьи (родителей и детей, супругов (бывших супругов), других членов семьи), а также отношения между супругами по поводу их общего и раздельного имущества.

В семье основными являются личные отношения. Они во многом определяют содержание норм, регулирующих имущественные отношения в семье. Так, при определении доли супруга в общем имуществе супругов при его разделе в суде учитывается поведение супругов во время брака, а также особые нужды и интересы несовершеннолетних детей; существование преобладающего большинства алиментных обязательств связано с наличием или отсутствием необходимых средств у обязанного лица; выплаченные алименты не подлежат возврату; помимо конкретной цели - обеспечение алиментируемого лица - алиментное обязательство укрепляет семью. 
Правовое регулирование личных прав и обязанностей супругов сведено к минимуму и направлено на обеспечение равенства супругов в семье, создания нормальных условий для развития каждого из них и укрепления семьи в целом. Поэтому в законе названы лишь те личные отношения супругов, на которые можно воздействовать нормами семейного права. Большая же часть, как уже было сказано выше,  находится вне сферы правового регулирования.

Характерно, что многие из закрепленных в семейном кодексе личных прав супругов принадлежат им как гражданам Российской Федерации и до вступления в брак. Хотя в п. 2 ст. 10 СК РФ говорится о возникновении прав и обязанностей супругов со дня государственной регистрации заключения брака в органах загса. Это объясняется тем, что с момента регистрации брака права и обязанности супругов обеспечиваются защитой семейного законодательства, и их ограничение возможно только на основании федерального закона и только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты нравственности, здоровья, прав и законных интересов членов семьи и иных граждан
. При необходимости защита семейных прав осуществляется судом по правилам гражданского судопроизводства, а в случаях предусмотренных семейным кодексом, государственными органами или органа опеки и попечительства (ст. 8 СК РФ).

Условно личные неимущественные отношения супругов можно подразделить на три группы, как предлагает М. В. Антокольская, где в первую группу входят права закрепленные Конституцией РФ и п. 1 ст. 31 СК РФ, вторую группу составляют нормы–декларации, лишенные санкций (п. 2 ст. 31 СК РФ), а третью – семейно-правовые нормы, снабженные санкциями (ст. 32 СК РФ)1.  Но, на наш взгляд, целесообразно было бы первую и второю группу объединить, дав ей название – равенство прав супругов в семье, а третью группу (по Антокольской), которая соответственно будет второй группой личных неимущественных отношений - право выбора и изменения фамилии при заключении и расторжении брака.
Имущественные отношения в семье всегда играли важную роль, и естественно, что переход к новой экономической системе не мог не сказаться на них. Соответственно СК РФ предусматривает ряд изменений по сравнению с прежде действовавшим законодательством. Его нормы направлены на то, чтобы при регулировании имущественных отношений в семье защитить интересы экономически слабых членов семьи (как правило, ими оказываются женщина и ребенок), сохранить высокие нравственные начала во взаимоотношениях членов семьи.
Имущественные отношения между супругами в отличие от личных практически все и достаточно подробно регламентируются Семейным кодексом, что обусловлено как их сущностью, так и необходимостью внести в них определенность, как в интересах самих супругов, так и третьих лиц (кредиторы, наследники и другие). Принципиально важная особенность имущественных прав и обязанностей супругов заключается в том, что они относятся к числу отчуждаемых, за исключением случаев, предусмотренных законом, могут быть предметом различного рода основанных на законе сделок, имеют денежную оценку (материальный эквивалент), а также делятся на собственность каждого из супругов и на их совместную собственность1.

Под имущественными отношениями обычно подразумевают общественные отношения, которые возникают по поводу «имущества». Термин «имущество», используемый в Семейном кодексе РФ и Гражданским кодексом, употребляется в различных значениях. В строгом смысле слова в состав имущества входят вещи и принадлежащие лицу имущественные права, в том числе обязательственные права требования (например, право требования авторского гонорара), составляющие актив имущества, а также долги (обязательства) данного лица, составляющие пассив имущества2. 
Анализ главы 7 Семейного кодекса РФ позволяет прийти к выводу, что законодатель в состав имущества супругов включил как актив, так и пассив. К активу можно отнести имущество, нажитое супругами во время брака и являющиеся их совместной собственностью (ст. 34 СК РФ), а к пассиву – общие обязательства супругов, по которым взыскание обращается на их общее имущество (ст. 45 СК РФ). 

Отсюда имущественные отношения, урегулированные нормами семейного права, условно могут быть подразделены на две группы: 

1) отношения по поводу супружеской собственности (то есть имущества, нажитого супругами во время брака);

2) отношения по поводу взаимного материального содержания (алиментные обязательства)
.

Согласно п. 1 ст. 33 СК РФ под законным режимом имущества супругов понимается режим их совместной собственности. Он действует, если брачным договором не предусмотрено иное.

Закон (п. 1 ст. 34 СК РФ) закрепляет, что имущество, нажитое супругами во время брака, является их совместной собственностью.

К такому имуществу относятся: доходы каждого из супругов от трудовой деятельности, предпринимательской деятельности и результатов интеллектуальной деятельности, полученные ими пенсии, пособия, а также иные денежные выплаты, не имеющие специального целевого назначения (суммы материальной помощи, суммы, выплаченные в возмещение ущерба в связи с утратой трудоспособности вследствие увечья либо иного повреждения здоровья и другие). Общим имуществом супругов являются также приобретенные за счет общих доходов супругов движимые и недвижимые вещи, ценные бумаги, паи, вклады, доли в капитале, внесенные в кредитные учреждения или в иные коммерческие организации, и любое другое нажитое супругами в период брака имущество независимо от того, на имя кого из супругов оно приобретено либо на имя кого или кем из супругов внесены денежные средства
.

Семейный кодекс специально оговаривает, что супруги пользуются равными правами на имущество и в том случае, если один из них был занят ведением домашнего хозяйства, уходом за детьми или по другим уважительным причинам не имел самостоятельного заработка. Все вопросы по управлению имуществом должны решаться только на основе их обоюдного соглашения (ст. 35 СК РФ). При недостижении соглашения они могут обратиться за разрешением спора в суд. 

Сделка, совершенная одним из супругов по распоряжению общим имуществом супругов, может быть признана судом недействительной по мотивам отсутствия согласия другого супруга только по его требованию и только в случаях, если доказано, что другая сторона в сделке знала или заведомо должна была знать о несогласии другого супруга на совершение данной сделки (п. 2 ст. 35 СК РФ).

Для совершения одним из супругов сделки по распоряжению недвижимостью и сделки, требующей нотариального удостоверения и (или) регистрации в установленном законом порядке, необходимо получить нотариально удостоверенное согласие другого супруга.

При разделе имущества он осуществляется, исходя из принципа равенства прав супругов в общем совместном имуществе. Предусмотренные законом исключения из этого общего правила преследуют цель обеспечить интересы семьи в целом, заслуживающие внимания интересы одного из супругов, а также интересы несовершеннолетних детей.
Таким образом, применительно к общему совместному имуществу начала равенства супругов означают обеспеченную законом возможность пользоваться, владеть и распоряжаться имуществом на одинаковых условиях.

Стороны брачных правоотношений – супруги вправе предусмотреть договорной режим имущества (гл. 8 СК РФ). Основой для этого является брачный договор
.
Право на материальную поддержку — это разновидность имущественного права. Особенность его состоит в том, что до его осуществления в принудительном порядке оно не имеет четко очерченного материального предмета. Лишь при отказе супруга добровольно его осуществить оно приобретает определенное материальное выражение в виде установленного судом размера алиментов (ст. 89 СК РФ).

По юридической характеристике алиментные права, как отмечает М.В. Антокольская, относятся к числу относительных, поскольку они устанавливаются между определенными конкретными субъектами
.

Иная схема соотношения прав и обязанностей супругов по поводу общей совместной собственности. У супругов нет явно выраженных взаимокорреспондирующих прав и обязанностей по поводу общего совместного имущества внутри супружеского правоотношения. Действия любого из них в интересах семьи рассматриваются как осуществление прав, принадлежащих им обоим.

Единственная обязанность у каждого из супругов по поводу общей совместной собственности состоит в том, чтобы не нарушать прав другого супруга (например, не устранять другого супруга от управления имуществом и т. п.). Именно эта особенность прав супругов на общее совместное имущество дает основание рассматривать их как «абсолютные права» с некоторыми признаками супругов относятся и другие, не имеющие экономического содержания: право требовать совместного решения всех вопросов жизни семьи, право на защиту своих интересов, право на расторжение брака и др. относительных правоотношений». Как абсолютные, они подлежат защите от любого постороннего лица, относительный их характер выражается в том, что каждый из супругов может требовать защиты своих имущественных супружеских прав от неправомерных действий другого супруга. Материальную поддержку супругами друг друга закон рассматривает как взаимную обязанность супругов. Соответственно этой обязанности противостоят и права каждого из супругов. А поскольку взаимокорреспондирующие права и обязанности не могут возникнуть в разное время, постольку права и обязанности «материально поддерживать» друг друга возникают у супругов одновременно.
Рассмотрев понятие и виды семейных правоотношений, мы пришли к следующим выводам:

1) правоотношения супругов – это совокупность прав и обязанностей, принимаемых мужчиной и женщиной в результате добровольного союза, заключенного в соответствии с требованиями закона, в установленном законом порядке и направленного на создание семьи;

2) правоотношения супругов возникают с заключением брака, то есть с момента государственной регистрации брака в органах записи актов гражданского состояния;

3) к правоотношениям супругов относятся личные права: выбора рода занятий, профессии, мест пребывания и жительства и другие, а также имущественные отношения супругов;

4) имущественные отношения - это алиментные обязательства членов семьи (родителей и детей, супругов (бывших супругов), других членов семьи), а также отношения между супругами по поводу их общего и раздельного имущества;

5) личными (неимущественными) являются отношения, регулируемыми семейным законодательством по поводу вступления в брак и прекращения брака, отношения между супругами при решении вопросов жизни семьи, выбора фамилии при заключении и расторжении брака, отношения между родителями и детьми по воспитанию и образованию детей и др. 

                                   ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Исследование, проведенное в работе при изучении вопроса об отношениях, регулируемых семейным и гражданским законодательством, позволило сделать вывод, что под правоотношениями понимается, возникающая на основе норм права, в данном случае семейного и гражданского, общественная связь между физическими и юридическими лицами, имеющими права и обязанности, предусмотренные семейным и гражданским законодательством.
Эти две категории правовых отношений наиболее близко примыкают одна к другой. Их сближает однородность по некоторым субъективным и объективным признакам. И те, и другие возможны как отношения между гражданами, в своей основе могут иметь как имущественные, так и неимущественные блага. Тем не менее, сходство этих отношений лишь внешнее. Отношений, регулируемых семейным законодательством, не было бы, если бы не было такого образования как семья, остались бы только имущественные отношения. 

Лишь внешнее сходство гражданских и семейных правоотношений подтверждают следующие положения: 1) семейное законодательство в нашей стране с самого начала существования семейного права развивалось как самостоятельная отрасль; 2) общественные отношения, урегулированные нормами семейного права, складываются на другой основе — на почве кровнородственных связей. 
Личные отношения людей в семейных правоотношений являются главными, преобладающими. 

Главное в семейных правоотношениях составляет регулирование заключения брака, отношений между супругами и детьми, отношений развода, взаимоотношений между родственниками и других отношений лично-родственного характера. Для регулирования имущественных отношений в семейном законодательстве недостаточно норм, поскольку они получают ограниченное применение. В связи с этим регулирование этих отношений относится к гражданскому праву. 

Таким образом, семейные правоотношения – особый вид правоотношений, гражданское законодательство к которым применяется субсидиарно. 

Основания применения гражданского законодательства к семейным отношениям связано с усилением договорных начал в семейном праве. В решении вопроса о соотношении гражданского и семейного законодательства основным является отношение к семейному праву как к самостоятельной отрасли права. 
Семейные правоотношения принято делить на абсолютные и относительные. К абсолютным относятся те, где четко определена управомоченная сторона — носитель права, которому противостоит неограниченный круг лиц, обязанных не препятствовать его реализации. А в относительном правоотношении известны все обладатели взаимных прав и обязанностей.
В число субъектов семейных правоотношений входят супруги, родители (лица, их заменяющие), другие члены семьи. Именно их связывают права и обязанности, предусмотренные семейным законодательством. Такая связь выражается в том, что здесь праву одного субъекта соответствует обязанность другого. Обычно каждый член семьи является одновременно носителем, как прав, так и обязанностей, находящихся в прямой взаимозависимости, поскольку права одного обеспечиваются исполнением обязанностей другого.
Для правового регулирования семейных отношений, как правило, имеет значение близкая степень, родства. От родства отличают свойство, которое возникает как побочное последствие брака.
Субъектами гражданского правоотношения являются физические и юридические лица, муниципальные образования, субъекты РФ и Российская Федерация, обладающие правосубъектностью.
Объектами гражданского правоотношения являются материальные и нематериальные блага, по поводу которых возникли гражданские правоотношения, существуют субъективные права и корреспондирующие им субъективные обязанности. К объектам гражданских прав относятся вещи, включая деньги и ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, работы и услуги, информация, результаты интеллектуальной деятельности, в том числе исключительные права на них (интеллектуальная собственность) и нематериальные блага.

Содержание гражданского правоотношения составляют субъективные права и субъективные обязанности, которые принадлежат конкретным участникам возникших гражданских правоотношений. Субъективные права и обязанности возникают одновременно, однако в процессе дальнейшей реализации гражданских прав содержание гражданского правоотношения может изменяться (например, при ненадлежащем исполнении или неисполнении договорных отношений одной из сторон).

Структура содержания гражданского правоотношения может быть простой и сложной. Простая структура представляет собой наличие субъективных прав у одной стороны и одновременно наличие субъективных обязанностей у другой стороны (например, договор займа (ст. 807 ГК РФ). Основная масса гражданских правоотношений имеет сложную структуру, которая предполагает одновременное наличие субъективных прав и обязанностей у обеих сторон - субъектов гражданского права (например, договор купли-продажи (ст. 454 ГК РФ).
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