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Введение.

Первая мировая война выросла из противоречий двух групп империалистических держав, соперничавших в борьбе за раздел и передел мира.

Хотя главными предпосылками войны были экономические противоречия союзов великих держав, политические расхождения и споры между ними, конкретным поводом к ней явилась драма, порожденная национально-освободительным движением славян против австрийского владычества. 

Возникший конфликт можно было бы урегулировать мирным путем, но Австро-Венгрия считала, что настал удобный момент, чтобы навсегда покончить с национальным движением (в том числе и террористическим), базировавшимся на Сербию, а ее мощный покровитель и союзник Германия полагала, что в данный момент она лучше подготовлена к войне, чем Россия и даже ее союзники Франция и Англия.

В отношении последней кайзер питал иллюзии, что она останется нейтральной. В итоге европейская война, давно и многими ожидавшаяся, разразилась неожиданно и вызвала первый в истории военный конфликт, разросшийся до мирового масштаба.

Он стал возможным вследствие того, что к этому времени Германия из отсталого государства превратилась в сильную державу. Сформировалось два блока стран:

1) Англия, Франция, Россия

2) Германия, Австро-Венгрия и Италия, которые обладали высокими темпами экономического развития и почти не имели колоний. Эти страны сначала заключили между собой экономический договор, затем политический, а следом и военный. Образовался «Тройственный союз», который явился первым военным союзом.

«Тройственному союзу» нужны были колонии (для торговли и добычи сырья), они ратовали за передел уже «поделенного» мира.

В 90-е годы образовался второй военный союз «Антанта», в который вошли Англия, Франция, Россия. Этим странам были свойственны низкие темпы экономического развития, все они имели колонии, которые стремились сохранить. В начале 20-го века обострились Англо-Германские, Франко-Германские, Русско-Германские, Русско-Австрийские отношения. Англия пытается ослабить Германию, направив ее на Россию. Франция хочет реванша, а Германия не желает уступать ей первое место. Русско-Германские и Русско-Австрийские отношения обострились из-за влияния на Балканах: Австро-Венгрия требует прекращения помощи Балканам. Именно эти противоречия двух групп крупных империалистических держав явились главными предпосылками первой мировой войны.

Первая мировая война

Начало войны
На конец июня 1914 года Австро-Венгрия назначила проведение военных маневров на границе с Сербией. 28 июня на открытие маневров должен быть приехать наследник престола эрцгерцог Франц-Фердинанд.

Сербская националистическая организация «Народна одбрана» постановила совершить террористический акт против эрцгерцога. Покушение должны были осуществить два серба: Гаврила Принцип, гимназист, и рабочий Неделько Чабринович. 28 июня в центре города Сараево Принцип убил из пистолета эрцгерцога и его жену, ехавших в открытой машине. Сараевские выстрелы положили начало экстренной политической активности. Почти месяц готовили австрийские власти свою ответную меру. И 23 (10) июля Австро-Венгрия предъявила Сербии ультиматум, поставив срок в 48 часов для пресечения антиавстрийской пропаганды и деятельности с территории страны. Большинство пунктов ультиматума были приемлемы. Но два из них – допущение австрийских следователей на территорию страны и введение ограниченного контингента войск – задевали суверенитет и национальное достоинство маленького славянского государства.

О предъявлении ультиматума и его примерном содержании в Петербурге узнали в тот же день от советника итальянского посольства Мотереале. 24 (11) июля пришла телеграмма из Белграда, а австро-венгерский посол вручил текст ноты официально. Российский министр иностранных дел С.Д. Сазонов, ознакомившись с новостями из Белграда и Вены, воскликнул: «Да это европейская война!» Сазонов позвонил царю, и тот после доклада о содержании ультиматума заявил: «Это возмутительно!» - и приказал держать его в курсе дел. В этот же день в 3 часа дня состоялось заседание Совета Министров, на котором, в частности, было принято решение просить совместно с другими державами Австро-Венгрию продлить срок для ответа Сербии, посоветовать Сербии не принимать боя с австрийскими войсками и обратиться к главным европейским державам с просьбой коллективно рассудить возникший спор. Одновременно было решено о мобилизации четырех  военных округов и Балтийского и Черноморского флотов. Эта мера предпринималась исключительно как демонстрация силы против Австро-Венгрии, но никак не против Германии.

Послам в Вене, Берлине, Париже, Лондоне и Риме Сазонов просил предложить правительствам важнейших европейских государств поддержать перед Австрией российское предложение о продлении для Сербии срока ответа на австрийский ультиматум. В этот же день государственный секретарь по иностранным делам Великобритании Э. Грей предложил, чтобы Англия совместно с Германией, Италией и Францией предприняли переговоры в Вене и Петербурге в пользу умеренности, если отношения между Австрией и Россией станут угрожающими. Россия и Италия уже одобрили это предложение. Но события с каждым днем принимали масштабы, несоизмеримые с этими дипломатическими маневрами. 25 июля Россия опубликовала правительственное сообщение о том, что она зорко следит за развитием Сербско-Австрийского столкновения и не может остаться к нему равнодушной. 25 (12) июля Австро-Венгрия заявила, что отказывается продлить срок для ответа Сербии. Последняя же в своем ответе по совету России выражала готовность удовлетворить австрийские требования на 90 % (отвергался только въезд чиновников и военных на территорию страны). Сербия была также готова к передаче дела в Гаагский международный трибунал или на рассмотрение великих держав.

в 18 часов 30 минут этого дня австрийский посланник в Белграде уведомил правительство Сербии, что ее ответ на ультиматум является неудовлетворительным и он вместе со всем составом миссии покидает Белград. Еще до этого в Сербии была объявлена мобилизация, а правительство и дипломатический корпус покинули столицу и отправились в город Ниш. Утром 26 (13) июля кризис вступил в еще более острую фазу. В утренних телеграммах российского МИД в Рим, Париж и Лондон указывалось, что Россия не может прийти на помощь Сербии, и выражалась надежда, чтобы Италия подействовала на свою союзницу в умеряющем смысле. В своих дипломатических шагах Австро-Венгрия и Германия утверждали, что Австрия не ищет территориальных приобретений в Сербии и не угрожает ее целостности. Единственная цель – обеспечить собственное спокойствие и общественную безопасность. Англия выступила с предложением созвать конференцию совместно с Францией, Германией и Италией, чтобы вчетвером обсудить возможные выходы из положения. 27 (14) июля Россия соглашалась на это, одновременно были начаты прямые переговоры с австрийским посланником в Петербурге. Вечером того же дня в Париже от австрийского посла стало известно, что на следующий день Австрия предпримет против Сербии «энергичные действия», включая, возможно, и переход границы.

Утром 28 (15) июля надежды на переговоры еще оставались, но спустя несколько часов сербский посланник принес Сазонову телеграмму от своего министра иностранных дел: «В полдень австро-венгерское правительство прямой телеграммой объявило войну сербскому правительству». В Берлин было сообщено, что 29 (16) июля будет объявлена мобилизация четырех военных округов против Австрии )Одесского, Киевского, Московского и Казанского). При этом сообщалось для сведения германского правительства, что у России нет каких-либо наступательных намерений против Германии. Данное сообщение было передано также в Вену, Рим, Париж и Лондон.

Тогда же французский посол Морис Палеолог уведомил Сазонова, что в случае необходимости Франция выполнит свои союзнические обязательства по отношению к России. 29 (16) июля Николай II в телеграмме Вильгельму предлагал передать австро-сербский конфликт на рассмотрение Гаагской конференции, чтобы предотвратить кровопролитие. Днем германский посол Пурталес попросил немедленного приема у Сазонова для вручения ему заявления Германии. В нем утверждалось, что, если Россия не прекратит своих военных приготовлений, германское правительство объявит мобилизацию. Сазонов указал на то, что первой мобилизацию 8 корпусов произвела Австрия. После принятия в Петербурге сообщения об австрийской бомбардировке Белграда царь разрешил Сазонову провести совещание с высшими военными чинами. Это совещание высказалось за объявление всеобщей мобилизации, доложили об этом царю, и тот согласился. Но в 23 часа 29 (16) июля 1914 года военный министр В.А. Сухомлинов сообщил Сазонову о том, что Николай II отменил распоряжение о всеобщей мобилизации.

Утром 30 (17) июля Сазонов, Сухомлинский и начальник Генерального штаба генерал Н.Н. Янушкевич пытаются убедить Николая II в необходимости объявления общей мобилизации. Николай отказывался. Царь не хотел войны и всячески старался не допустить ее начала. Высшие дипломатические и военные чаны были настроены в пользу военных действий и старались оказать на Николая сильнейшее давление. Этим же утром царь вновь убеждал «Вилли» оказать немедленное давление на Австрию. Именно против Австрии, указывал император, направлены и мобилизационные мероприятия России. Затем царь послал в Берлин личное письмо кайзеру с генералом В.С. Татищевым, в котором также просил о посредничестве в деле мира. Сазонов пытался переломить эти настроения Николая II. Несколько часов царь сопротивлялся и только к вечеру уступил и дал разрешение приступить сразу к общей мобилизации.

Сазонов считал, что мобилизационные меры России должны проходить в обстановке глубокой тайны. Но его ожидания не оправдались. Германский посол пытался убедить Сазонова приостановить мобилизацию, но получил от последнего отрицательный ответ. В эти минуты мир доживал свои последние часы. В Берлине Ягов вызвал французского посла Ж.Камбона и заявил ему, что виду общей мобилизации русской армии Германия вводит положение «кригсгефар» (военной опасности). Германия просит Россию демобилизоваться, иначе она начнет свою мобилизацию. Собравшийся совет министров Франции решил ответить на германскую мобилизацию своей.

Накануне в России Николай II принимал германского посла. Он тщетно убеждал его, что мобилизация не означает угрозы для Германии. Ввиду огромных размеров страны мобилизацию за один час остановить невозможно. Пурталес немедленно сообщил содержание беседы с Берлин.

Но там расценили это как отказ от германских условий. Телеграмма германского посла послужила сигналом к принятию решения о войне. Так в ходе предоставленного России срока для отмены мобилизации германская сторона подменила вопрос о начале мобилизации вопросом о прямом объявлении войны.

В седьмом часу германский посол Пурталес предъявил Сазонову ноту германского правительства, которая содержала объявление войны. Там указывалось, что мобилизация в России сорвала посредничество, которое вел германский император по просьбе российского. Так как Россия отказывается отменить эти меры, германский император, принимая вызов, от имени империи заявляет, что считает себя в состоянии войны с Россией.

1  августа Италия объявила о своем нейтралитете в начавшемся конфликте, поскольку он начался из-за агрессивных действий Австрии против Сербии и не представляет случай исполнения союзных обязательств для Италии. 2-3 августа Франция заявила о поддержке России, а Англия о поддержке Франции. Первым днем французской мобилизации стало 2 августа. Вечером 3 августа Германия объявила войну Франции. Германский войска нарушили нейтралитет Бельгии и Люксембурга. Бельгия обратилась к Франции, Англии и России, как к державам-поручительницам, с призывом к сотрудничеству в защите ее территории. Вечером 4 августа служащим германского посольства в Лондоне были вручены паспорта с требованием выезда, а английский флот получил приказ открыть огонь. 5 августа австрийское правительство в Вене потребовало выезда российского посла, а 6 августа в Петербурге австрийский посол Сапари заявил Сазонову об объявлении войны. Так началась первая мировая война.

Почти во всех странах начало «великой войны» было встречено с воодушевлением и энтузиазмом. Не стала исключением  Россия, даже пацифисты – противники войны приветствовали ее как «последнюю войну на свете», «войну против войны». Например, пацифистское Московское общество мира одобрило войну, назвав ее «войной за мир». У авторитетного генерала В Драгомирова в августе 1914 года спросили: «Как Вы думаете, сколько времени продлится война?». «Четыре месяца», - с уверенностью отвечал он.

«Ни один человек на свете, - писал кадет Владимир Набоков, - не поверил бы, если бы ему сказали в 1914 году, что тогдашние тринадцатилетние дети окажутся участниками войны, что через четыре года она будет в полном разгаре…»

20 июля в Петербурге огромные толпы народа приветствовали Николая II. В этот день император поклялся на Евангелии и святой иконе, что не подпишет мира, пока хоть один враг останется на русской земле. Принеся эту торжественную клятву, царь появился перед народом на балконе Зимнего дворца. Дворцовую площадь заполняли тысячи людей – представителей всех слоев общества. В едином порыве, встав на колени перед императором, они с глубоки чувством пели гимн «Боже, царя храни».

«Наверное, за все двадцать лет своего царствования, - писал великий князь Александр Михайлович, - он не слышал столько искренних криков «Ура!», как в эти дни. Наступившее «единение царя с народом» очень радовало его. Он говорил об этом искренно и просто. В разговоре со мной у него вырвалось признание, что он мог бы избежать войны, если бы решился изменить Франции и Сербии, но что он этого не хотел…»

Такие же настроения царили и в Государственной думе. Депутаты единогласно приняли решение о кредитах на военные нужды. От голосования по этому вопросу воздержались только социалисты. Народные чувства в те дни приобрели явную анти-немецкую направленность. Демонстранты разгромили германское посольство. Горели подожженные толпой здания немецких фирм. Живущим в России немцам с первых дней войны пришлось испытать немало оскорблений и иных проявлений враждебности. В Москве толпа забросала камнями карету великой княгини Елизаветы Федоровны, сестры императрицы. К царице и ее сестре, бывшим германским принцессам, относились враждебно, как к немкам. Отразились эти настроения и в решениях властей. Так, 18 августа 1914 года переименовали столицу государства. Санкт-Петербург утратил свое «немецкое» название и стал Петроградом.

Царское правительство обвиняют в плохой подготовке русской армии и военной промышленности к первой мировой войны. И действительно, в отношении артиллерии, особенно тяжелой, русская армия оказалась хуже подготовленной, чем Германия. Но никто из тех, кто планировал эту войну, ни в одном генеральном штабе любой страны не предполагали, что она продлится 4 года и 3 с половиной месяца. Ни одна страна не имела ни вооружения, ни снаряжения, ни продовольствия на такой огромный срок. Генеральные штабы рассчитывали максимум на 3-4 месяца, в худшем случае на полгода.

Развертывание военных действий. Сражения в Восточной Пруссии.

Сообразно этим взглядам на ход военных событий все стороны стремились к быстрому развертыванию наступательных действий. С 20-25 августа на французско-бельгийской границе происходило пограничное сражение, закончившееся поражением для французских и английских войск. Для спасения союзников русские армии ускорили подготовку наступления так как правительство Франции опасалось, что ее вооруженные силы не выдержат этого напора. % августа 1914 года французский посол в России Морис Палеолог говорил Николаю II: «Я умоляю Ваше Величество приказать Вашим войскам немедленное наступление. Иначе французская армия рискует быть раздавленной».

Выполняя эти просьбы, Россия поспешно бросила две армии в наступление с целью захватить Восточную Пруссию. Ими командовали генералы Павел Ренненкампф и Александр Самсонов, прославившиеся на русско-японской войне.

Наступление началось успешно. 7 августа армия Ренненкампфа одержала блестящую победу в крупном сражении под Гумбиненом. Немцам не помогло их превосходство в артиллерии; они отступили, потеряв свыше 10 тысяч человек.

В русских военных кругах говорили, что Ренненкампф марширует прямо на Берлин и через два три месяца войдет в столицу Германии. Однако победоносный марш оказался недолгим и внезапно сменился тяжелейшими поражениями, Две русские армии наступали в разных направлениях, и армия Самсонова неожиданно попала в расставленную немцами ловушку. Немцы нанесли по ней мощный удар, собрав почти все имевшиеся здесь войска. Оказавшись в окружении, армия Самсонова была разгромлена. В болотах Восточной Пруссии погибли отборные гвардейские полки, считавшиеся лучшими частями русской армии и надежной опорой престола. Генерал Самсонов в самый тяжелый момент отправился на наиболее опасный участок сражения. Здесь в глухом лесу, он потерял связь с остальными частями своей армии. Чтобы избежать плена, который генерал считал позором, он покончил жизнь самоубийством, застрелившись из револьвера в ночь на 17 августа.

Между тем генерал Ренненкампф получил приказ держаться до последнего, ни в коем случае не отступать. Но в тяжелых боях его армия несла большие потери и в сентябре вынуждена была все-таки отступить под напором противника.

Таким образом, выполнить задуманное и захватить Восточную Пруссию, русским войскам не удалось. Однако своими жертвами они помогли французской армии. В разгар сражений Германия перебросила с запада на восток часть своих сил. Это позволило французам сдержать натиск немцев и разгромить их в битве на реке Марне. Французский генерал Фердинанд Фош позднее говорил: «Если Франция не была стерта с лица Европы, то этим, прежде всего мы обязаны России».

Судьба генерала Ренненкампфа оказалась весьма печальной. Его обвинили в том, что он предал Самсонова, не придя ему своевременно на помощь.

Сам Ренненкампф объяснил это тем, что приказ поступил слишком поздно. Из-за немецкой фамилии генерала в войсках появилось стойкое убеждение, что Ренненкампф изменник. Уволенный в отставку, он поселился в Петрограде. На улицах ему часто приходилось слышать тяжкие обвинения и оскорбления в свой адрес. В 1918 году толпа солдат учинила самосуд над генералом.

Поражение в Восточной Пруссии несколько охладили в России воодушевление, вызванное началом войны. Надежды на молниеносную победу постепенно испарились. Стало ясно, что война обещает быть долгой и нелегкой.

Дальнейший ход военных событий. Галицийская битва.

Ожесточенные сражения в августе 1914 года кипели и в Галиции между русскими и австро-венгерскими частями. 21 день на пространстве между Днестром и Вислой шла грандиозная Галицийская битва. С обеих сторон в ней участвовало более миллиона человек. В начале русские армии с трудом выдерживали мощный натиск противника. Но затем в боях произошел перелом.

Русские войска перешли в наступление, опираясь на мощную поддержку артиллерии, орудия стреляли так часто, что накалялись докрасна. Если солдат ронял на орудие фляжку, она немедленно вспыхивала, как в горячей печи. При такой стрельбе, конечно, расходовалось очень много снарядов. Австро-венгерская армия в беспорядке отступала, бросая оружие, обозы и артиллерию. Тысячи австрийских солдат сдавались в плен. 21 августа русские войска заняли оставленный противником Львов и двинулись дальше на запад. Австрийцы потеряли 226 тысяч человек раненными и убитыми и около 100 тысяч пленными. Потери русских составили 230 тысяч пленными, убитыми и раненными. Русские потеряли 94 своих орудия и захватили 400 вражеских. Таким образом, «великая Галицийская битва», как ее называли, окончилась полным поражением австро-венгерской армии. Она лишилась более трети своего состава и до конца войны уже не смогла оправиться от этого удара.

Наступающие русские армии осадили крепость Перемышль, а 9 марта 1915 года взяли ее. При этом в плен попало 9 неприятельских генералов, 2,5 тыс. офицеров, 120 тыс солдат; было взято 900 орудий и множество других военных трофеев. Во время осады Перемышля, как и в Галицийской битве, русские войска израсходовали громадное количество снарядов. Галицийская наступательная операция явилась одной из самых блестящих побед русской армии за всю первую мировую войну.

В течение октября-ноября на территории Польши проходили два крупнейших сражения: Варшавско-Ивановогородское и Лодзинское. В боях с обеих сторон участвовало временами свыше 800 тысяч человек. Ни одной из сторон не удалось полностью решить свои задачи. Однако в целом действия русских войск были более эффективными. Хотя наступление на Берлин так и не получилось, западные союзники, особенно Франция, находившиеся в тяжелом положении, получили передышку. Правительство и дипломатический корпус, спешно бежавшие в Бордо, смогли вернуться в Париж. В конце ноября 1914 г. на совещании командующих фронтами русской армии в Бресте было принято решение приостановить наступательные действия, и вплоть до января 1915 года на Восточном фронте установилось затишье.

Летне-осенний кризис 1915 года. «Великое отступление» и его причины.

Первые пять месяцев войны стали тяжелым испытанием для армии и страны. Русская армия показала высокие боевые качества. Она превосходила австро-венгерскую армию, но не уступала и германской. Однако, как сразу выяснилось, последняя была лучше оснащена артиллерией, особенно тяжелой, лучше и быстрее маневрировала, пользуясь более развитой системой путей сообщения. Наступательные действия привели к огромным потерям и истощению кадровой армии. Было выведено из строя убитыми, раненными и пленными 1 млн. 200 тыс. человек. Некомплект к середине декабря составлял во фронтовых частях до двух третей личного состава солдат и офицеров. Подготовка пополнений шла медленно и не отвечала потребностям. Ощущался недостаток в стрелковом оружии, в винтовках прежде всего. Оружейные заводы по своей мощности не справлялись с производством винтовок, половина пополнения прибывала на фронт без оружия. Точно так же быстро сказался и недостаток снарядов. Их было заготовлено до войны из расчета 1000 штук на одно 76-мм орудие. Казалось, что этого запаса хватит на год. Но половина его была израсходована уже в августе 1914 года. С уменьшением огневой мощи армии стали расти ее потери. Кроме того германская сторона решила перегруппировать свои силы, перенести центр тяжести на Восточный фронт, создать там мощную группировку и нанести решающий удар по России, которое заставило бы царское правительство заключить сепаратный мир и освободить германские войска для очередных ударов на западе. Отборные немецкие войска, переброшенные с Западного фронта, заняли позиции в конце марта 1915 года между 3-й и 4-й австрийскими армиями на участке Горлице-Тарнов. Начались упорные бои, которые длились почти полтора месяца. Русские войска были вынуждены отступать. 9 июня 1915 года был оставлен Львов. Почти вся завоеванная в конце 1914 года территория была оставлена. Но общий прорыв русского фронта на этом участке не удался. Русские войска несли огромные потери во время «великого отступления», они составили 1 млн. 410 тысяч человек. В то же время отступление не было беспорядочным, почти всегда происходило организованно. Наступающий противник тоже терял сотни тысяч солдат и офицеров пленными, убитыми и раненными.

В июле германские войска перешли в наступление в Польше. «Великое отступление» русской армии началось и на этом фронте. В январе 1915 года немцы применили здесь химическое оружие. Поскольку противогазов и русских солдат не было, газовые атаки каждый раз уносили множество жизней. К осени 1915 года позади русских армий остались огромные территории – Польша, Литва, Галиция, часть Белоруссии.

Известия о поражениях и отступлении вызвали в России тревогу и возмущение. Произошли отдельные вспышки беспорядков. 29 мая 1915 г. М. Палеолог записал: «В течение последних несколько дней Москва волновалась, серьезные беспорядки возникли вчера и продолжаются сегодня. На знаменитой Красной площади, видевшей столько исторических сцен, толпа бранила царских особ, требуя пострижения императрицы в монахини, отречения императора, повешения Распутина…» Всюду ходили слухи об измене, предателях и т.п. Усилилось враждебное отношение к немцам.

Только к весне 1916 года благодаря усиленной работе военной промышленности русской армии удалось восполнить недостаток патронов и снарядов. 

Основными причинами поражений 1915 года были недостаток снарядов, личного состава армии, тяжелой артиллерии, винтовок и патронов, существенную роль сыграла нехватка офицеров и плохое качество их подготовки. Союзники не оказали практически никакой помощи России.

Поражения 1915 года обострили политические противоречия в обществе.  Политический кризис охватил прежде всего два лагеря – буржуазию и царизм, общий подъем оппозиционный настроений быстро перебросился на трудовые слои населения. Он нашел самое яркое воплощение в подъеме стачечного движения осенью 1915 года. Политическая энергия рабочего класса, обнаружившаяся в этих стачках, нашла свое высшее выражение в антивоенном движении под руководством большевиков в ходе выборов представителей в рабочие группы при военно-промышленных комитетах в октябре-ноябре 1915 года. Уже тогда в статье «Несколько тезисов» Ленин писал: «На вопрос, чтобы сделала партия пролетариата, если бы революция поставила ее у власти в теперешней войне: мы предложили бы мир всем воюющим на условии освобождения колоний и всех зависимых, угнетенных и неполноправных народов». Война обострила существовавшие на селе противоречия. Уже в 1915 году было зарегистрировано 177 крестьянских выступлений разных форм против помещиков. Но главным участником революционного движения становился рабочий класс страны. Уже в январе 1916 года по всей стране прокатились политические стачки-протесты в память 9 января 1905 года. Затем в феврале 1916 года в Петрограде состоялись многотысячные политические забастовки на многих предприятиях столицы. Среди требований забастовщиков все чаще звучали протесты против войны.

Брусиловский прорыв.

Главным событием 1916 года на фронте было наступление, получившее название «брусиловского прорыва». Еще 1 апреля 1916 года в Ставке был разработан общий план летнего наступления. По нему главный удар должен был наноситься по германской армии армиями Западного фронта из района Молодечко в направлении Вильны. Одновременные наступательные действия Юго-Западного (командующий Брусилов А.А.) и Северного фронтов должны были оказывать поддержку Западному фронту. Жестокое поражение Италии в районе Трентино и упорные кровопролитные бои во Франции в районе Вердена вынудили начать наступление ранее намеченного срока. Изменилось и направление главного удара. Поскольку Италия сражалась в основном против австрийских войск, то главным стал Юго-Западный фронт, действовавший против Австро-Венгрии.

И вот 22 мая 1916 года четыре армии Юго-Западного фронта двинулись в наступление. На рассвете неожиданно для противника на его позиции обрушился ураганный огонь русской артиллерии. Теперь уже не нужно было скупиться на снаряды, и от тысячи взрывов австро-венгерские окопы превратились в настоящий ад. Легкие орудия били каждую минуту, тяжелые  - раз в две минуты. Приходилось заботиться только о том, чтобы орудия не перегрелись. В течение двух суток вал орудийного огня катился по позициям противника. В сражениях русские войска применили и химическое оружие, теперь все солдаты и офицеры русской армии имели противогазы. Австрийцы считали свои позиции совершенно непреступными. Командующий фронтом генерал Алексей Брусилов предложил прорвать оборону противника не на узком участке фронта, а на всем протяжении фронта. Такой новый прием казался необычным и даже дерзким. Тем не менее атака почти по всему фронту удалась. По имени командующего наступление назвали Брусиловским прорывом. Так была доказана возможность прорыва позиционного фронта. Однако наступление Западного фронта началось позднее. Его 4-я армия начала бои только 20 июля. 10 дней русские солдаты безуспешно пытались прорвать оборону германской армии. Наступление пришлось остановить, а резервы перебросить на Юго-Западный фронт. Но и здесь время было упущено. Свежие германские части остановили дальнейшее наступление. В начале сентября 1916 года фронт стабилизировался на линии реки Стоход, Галича, Станислава и Ворохты.

Под влиянием побед Брусилова 14 августа 1916 года в войну на стороне России вступила Румыния. Однако это событие только осложнило положение России. Австро-германские войска быстро разгромили слабую румынскую армию и заняли Бухарест. Русский фронт растянулся до самого Черного моря.

Нарастание общенационального кризиса. Февральская революция.

Затягивание войны неотвратимо сказывалось и на моральном духе армии. Патриотический подъем 1914 года давно был растерян, эксплуатация идеи «славянской солидарности» также исчерпала себя. Усталость от войны сказывалась все больше и больше. И на фронте, и в тыловых гарнизонах все чаще отмечались случаи невыполнения приказов, выражения сочувствия бастующим рабочим. Главным препятствием к победе теперь стали не материальные недостатки (вооружение, снабжение, военная техника), а внутреннее состояние самого общества. Глубокие противоречия охватывали все классы российского общества и его социальные слои. Главным было противоречие между царско-монархическим лагерем и двумя остальными – либерально-буржуазным и революционно-демократическим. осенью и зимой 1916-1917 г.г. кризис верхов, то, что «верхи» уже не могли жить по-старому, достиг своей высшей точки. По стране вновь прокатилась мощная волна забастовок, которые становились все более упорными и продолжительными. Новый революционный взрыв становился неминуем. Это видели и русская и международная буржуазия. Идею дворцового переворота поддерживали англо-французские империалисты, опасавшиеся выхода России из войны и заключения сепаратного мира с Германией. В январе 1917 года кривая забастовок взметнулась вверх. Забастовки охватили все крупные промышленные города России. Теперь уже не только «верхи» не могли управлять по-старому, но и «низы» не хотели больше жить по-старому.

К началу 1917 года сложилась революционная ситуация. Большевистские организации почти повсюду руководили выступлениями рабочего класса. 23 февраля (8 марта), в Международный день работницы, начались мощные демонстрации в Петрограде. Этот день стал началом второй русской революции. Утром 25 февраля было решено выдвинуть лозунг всеобщей стачки и призвать питерский пролетариат усилить борьбу за свержение монархии. С 26 февраля начинается переход армии на сторону революции. Вооруженное пролетарское восстание слилось с революционными выступлениями солдат. Меньшевики и эсеры на этот раз проявили необычайную «оперативность». 27 февраля их лидеры собрались в Таврическом дворце и поспешили создать Временный исполнительный комитет Петроградского Совета рабочих депутатов. 2 марта определился состав Временного правительства во главе с князем Львовым. В стране создалось положение, при котором существовало две власти – диктатура буржуазии в лице Временного правительства и диктатура рабочих и крестьян в лице Петроградского Совета. Февральская революция не только смела царскую монархию и передала власть буржуазии, но и подошла вплотную к революционно-демократической диктатуре пролетариата и крестьянства.

Развитие событий после февральской революции.

Шел уже тридцать первый месяц мировой войны, когда в феврале 1917 года в России совершилась революция. К этому времени русский фронт удерживал почти половину всех военных сил противника. На первый взгляд положение на фронте обрело устойчивость. Однако в армиях уже накопилось глухое недовольство бесконечной войной, усиливалась жажда скорейшего мира. 

Оказавшись у власти, 6 марта Временное правительство заявило, что будет продолжать войну «до победного конца». Оно обещало также свято хранить верность союзникам и всем заключенным в ними соглашениям. 2 мая по радио командующий германским Восточным фронтом принц Леопольд Баварский предложил России начать мирные переговоры. Временное правительство ответило категорическим отказом.

Между тем стихийное стремление к миру нарастало. На фронте начались знаменитые братания с неприятельскими солдатами. Сражающиеся друг с другом части прекращали стрельбу, выходили из окопов. Бойцы мирно разговаривали, курили, обменивались различными мелкими вещами. Всюду в воинских частях избирались солдатские комитеты, которые часто отменяли приказы начальства. «По всей армии, - писал генерал Петр Краснов, - пехота отказывалась выполнять боевые приказы и идти на позиции на смену другим полкам. Были случаи, когда своя пехота запрещала артиллерии стрелять по окопам противника под тем предлогом, что такая стрельба вызывает ответный огонь неприятеля. Война замирала по всему фронту…»

Сторонники продолжения войны доказывали солдатам, что «путь к миру лежит через окопы противника». Военный министр Александр Керенский говорил, выступая 12 мая перед войсками: «Вы самые свободные солдаты мира. Разве вы не должны доказать миру, что система, на которой строится армия, - лучшая система. Разве вы не докажете другим монархам, что не кулак, а совесть есть лучшая сила армии (возбужденные возгласы: «Докажем!»). Ваша армия при монархе совершала подвиги. Неужели она при республике окажется стадом баранов?». Буря аплодисментов. Крики: «Нет, никогда!» Керенский неделями объезжал войска на фронте и с пламенным красноречием призывал бойцов к наступлению на врага. Точная дата наступления держалась пока в тайне. Военный министр подчеркивал, что от этого наступления зависит судьба революции.

Июньское наступление. Последние сражения русской армии.

«Сегодня великое торжество революции, - говорилось в телеграмме А. Керенского Временному правительству. 18 июня 1917 года русская революционная армия с огромным воодушевлением перешла в наступление».

Это сообщение вызвало взрыв ликования в столице. Здесь прошли демонстрации под лозунгом: «Война до победного конца!» Предполагалось, что полкам, наиболее отличившимся в сражениях, будут торжественно вручены красные знамена. Но делать этого не пришлось…

В наступление 18 июня перешли армии Юго-Западного фронта. Вначале они одержали ряд побед над противником. На участке прорыва русские войска имели двойное превосходство в живой силе и артиллерии. 8-я армия генерала Л.Корнилова в конце июня взяла города  Галич и Калуш. При этом было захвачено 48 орудий, около 10 тысяч пленных.

Однако немцы перебросили к месту сражений 16 дивизий и 6 июля атаковали. В районе города Тарнополя германские войска прорвали фронт. Русские армии беспорядочно отступали. В телеграмме комиссаров 11-й армии положение описывалось так: «Наступательный прорыв быстро исчерпался. Некоторые части самостоятельно уходят с позиций, даже не дожидаясь подхода противника. На протяжении сотни верст в тыл тянутся вереницы беглецов с ружьями и без них – здоровых, бодрых, чувствующих себя совершенно безнаказанными. Иногда так отходят целые части.… Сегодня главнокомандующий с согласия комиссаров и комитетов отдал приказ о стрельбе по бегущим».

После провала июньского наступления еще громче стали звучать требования немедленного мира. В одном из солдатских писем в столичную газету говорилось: «Если не будет в скором времени мира, какого бы то ни было, то лопнет вся наша свобода». 

Спустя полтора месяца, 20 августа, германские войска добились нового крупного успеха на русском фронте. Они взяли Ригу, причем защищавшие город части потеряли 25 тысяч человек, 270 орудий и большое количество другого вооружения.Одно из последних сражений противнику дали корабли Балтийского флота, отстаивая Моонзундские острова у побережья Эстонии. Самым значительным событием в ходе этого сражения стал бой 1 октября 1917 года. Этот бой отличался крайним ожесточением: затонули линкор «Слава» и эсминец «Гром», а также несколько неприятельских судов. Вскоре немцы захватили Моонзундские острова.Вооруженные силы России постепенно теряли способность сопротивляться врагу. На секретном совещании 20 октября новый военный министр Александр Верховский заявил: «Дальше мы воевать не можем. Тяга армии к миру сейчас не преодолима. Единственное, что нам сейчас остается, - это заключить мир с Германием. Это даст нам возможность спасти государство от полной катастрофы». Но подобная точка зрения не получила поддержки, и он подал в отставку.

Брестский мир.

25 октября 1917 г. в Петрограде власть перешла в руки большевиков, которые выступали под лозунгом: «Мир без аннексий и контрибуций!». Заключить такой мир они и предложили всем воюющим державам в первом же декрете новой власти – Декрете о мире. С середины ноября по предложению советского правительства на русско-германском фронте установилось перемирие. Официально оно было подписано 2 декабря. 

Большевик Константин Еремеев писал: «Перемирие на фронте сделало тягу солдат домой, в деревню, неудержимой. Если уже после Февральской революции уход с фронта был обычным явлением, то теперь 12 млн. солдат, цвет крестьянства, почувствовали себя лишними в частях армии и чрезвычайно нужными там, дома, где «делят землю». Утечка происходила стихийно, принимая самые разнообразные формы: многие просто самовольно отлучались, покидая свои части, в большинстве захватив винтовки и патроны. Не меньшее число пользовалось всяким легальным способом – в отпуска, в самые различные командировки… Сроки не имели значения, так как всякий понимал, что важно выбраться из военной неволи, а там уж вряд ли потребуют назад». Русские окопы стремительно пустели. На некоторых участках фронта к январю 1918 г. в окопах не осталось ни одного солдата, только кое-где попадались отдельные военные посты. Отправляясь домой, солдаты забирали свое оружие, а иногда даже продавали его неприятелю.

9 декабря 1917 года в Брест-Литовске, где размещалась ставка германского командования, начались переговоры о мире. Советская делегация пыталась отстоять идею «мира без аннексий и контрибуций». 28 января 1918 года Германия предъявила России ультиматум, Она потребовала подписать договор, по которому Россия теряла Польшу, Белоруссию и часть Прибалтики – всего 150 тысяч квадратных километров.

Это поставило советскую делегацию перед суровой необходимостью между провозглашенными принципами и требованиями жизни. В соответствии с принципами следовало вести войну, а не заключать позорный мир с Германией. Но сил на то, чтобы воевать, не было. Глава советской делегации Лев Троцкий, как и другие большевики, мучительно пытался разрешить это противоречие. Наконец ему показалось, что он нашел блестящий выход из положения. 28 января он произнес на переговорах свою знаменитую речь о мире. Вкратце она сводилась к известной формуле: «Мира не подписывать, войны не вести, а армию распустить».

Лев Троцкий заявил: «Мы выводим нашу армию и наш народ из войны. Наш солдат – пахарь должен вернуться к своей пашне, чтобы уже нынешней весной мирно обрабатывать землю, которая революция из рук помещиков передала в руки крестьянина. Мы выходим из войны. Мы отказываемся санкционировать те условия, которые германский и австро-венгерский империализм пишет мечом на теле живых народов. Мы не можем поставить подписи русской революции под условиями, которые несут с собой гнет, горе и несчастья миллионам человеческих существ. Правительства Германии и Австро-Венгрии хотят владеть землями и народами по праву военного захвата. Пусть они свое дело творят открыто. Мы не можем освящать насилия. Мы выходим из войны, но мы вынуждены отказаться от подписания договора».

После этого он огласил официальное заявление советской делегации: «Отказываясь от подписания аннексионистского договора, Россия со своей стороны объявляет состояние войны прекращенным. Российским войскам одновременно отдается приказ о полной демобилизации по всему фронту».

Германские и австрийские дипломаты вначале были действительно потрясены этим невероятным заявлением. В помещении на несколько минут воцарилась полная тишина. Затем немецкий генерал М. Гофман воскликнул: «Неслыханно!» Глава Германской делегации Р. Кюльман тотчас сделал вывод: «Следовательно, состояние войны продолжается». «Пустые угрозы!», - произнес Троцкий, покидая зал заседаний. Однако вопреки ожиданиям советского руководства, 18 февраля австро-венгерские войска начали наступление по всему фронту. Им практически никто не противостоял: продвижение армий мешали только плохие дороги. Вечером 23 февраля они заняли Псков, 3 марта Нарву. Этот город покинул без боя красногвардейский отряд матроса Павла Дыбенко. Генерал Михаил Бонч-Бруевич писал о нем: «Отряд Дыбенко не внушал мне доверия; достаточно было глянуть на эту матросскую вольницу с нашитыми на широченные клеши перламутровыми пуговичками, с разухабистыми манерами, чтобы понять, что они драться с регулярными немецкими частями не смогут. Мои опасения оправдались…»

25 февраля Владимир Ленин с горечью писал в газете «Правда»: «Мучительно позорные сообщения об отказе полков сохранять позиции, об отказе защищать даже нарвскую линию, о неисполнении приказа уничтожать все и вся при отступлении; не говорим уже о бегстве, хаосе, безрукости, беспомощности, разгильдяйстве».

19 февраля советское руководство согласилось принять немецкие условия мира. Но теперь Германия выдвинула уже гораздо более тяжелые условия, потребовав впятеро большую территорию. На этих землях проживало около 50 миллионов человек; здесь добывалось свыше 70 % железной руды и около 90 % угля в стране. Кроме того, Россия должна была выплатить огромную контрибуцию.

Советская Россия была вынуждена принять и эти тяжелейшие условия. Глава новой советской делегации Григорий Сокольников огласил ее заявление: «При создавшихся условиях Россия не имеет возможности выбора. Фактом демобилизации своих войск русская революция как бы передала свою судьбу в руки германского народа. Мы ни на минуту не сомневаемся, что это торжество империализма и милитаризма над международной пролетарской революцией окажется лишь временным и приходящим». После этих слов генерал Гофман воскликнул с негодованием: «Опять те же бредни!». «Мы готовы, - заключил Сокольников, - немедленно подписать мирный договор, отказываясь от всякого его обсуждения как совершенно бесполезного при создавшихся условиях».

№ марта Брестский мирный договор был подписан. Россия утратила Польшу, Прибалтику, Украину, часть Белоруссии… Кроме того, по договору Россия передавала Германии более 90 тонн золота. Брестский договор действовал недолго, в ноябре после революции в Германии, Советская Россия аннулировала его.

Вскоре после заключения мира , 11 марта, В.И. Ленин написал статью. Эпиграфом к ей послужили строки Н. Некрасова:

«Ты и убогая,

Ты и обильная, 

Ты и могучая,

Ты и бессильная,

Матушка-Русь!»

Глава совнаркома писал: «Не надо самообманов. Надо измерить целиком, до дна, всю ту пропасть поражения, расчленения, порабощения, унижения, в которую нас теперь толкнули. Чем яснее мы поймем это, тем более твердой, закаленной, стальной сделается наша воля… наша непреклонная решимость добиться во что бы то ни стало, чтобы Русь перестала быть убогой и бессильной, чтобы она стала в полном смысле слова могучей и обильной».

В тот же день, опасаясь, что немцы, несмотря на заключенный мир, займут Петроград, советское правительство переехало в Москву. Так более чем через два столетия Москва вновь стала столицей российского государства.

Заключение.

Первая мировая война – одна из самых длительных, кровопролитных и значительных по последствиям в истории человечества. Она продолжалась более четырех лет. В ней участвовали 33 страны из 59, обладавших в то время государственным суверенитетом. Население воюющих стран составило свыше 1,5 млрд человек, то есть около 87 % всех жителей Земли.

Под ружье было поставлено в общей сложности 73,5 млн. человек. Более 10 млн. было убито и 20 млн. ранено. Жертвы среди мирного населения, пострадавшего от эпидемий, голода, холода и других бедствий военного времени также исчислялись десятками миллионов.

Недостатки и просчеты мирного урегулирования после Первой мировой войны во многом подготовили почву для Второй мировой войны. Трагедия, которая постигла человечество в середине ХХ века, бросила тень забвения на Первую мировую войну. Между тем она оставила глубокий след в современной истории. С течением времени это становится все более очевидно.

Первая мировая война изменила привычки и нравы людей, сделала их более терпимыми к государственным формам насилия и посеяла зерна будущих международных конфликтов, которые проросли кровавыми столкновениями уже в наше время, например в Югославии в начале 90-хх годов.

Потребности военного времени заставили правительства воюющих стран прибегнуть к государственному регулированию промышленного и сельскохозяйственного производства, нормированию цен и потребления, распределению трудовых ресурсов и товаров, дозированию общественно значимой информации. Все это не только расширило функции государства, но фактически поставило его над обществом. Здесь несомненно кроется источник усиления тоталитарных тенденций в жизни стран и народов в середине ХХ века. Из опыта Первой мировой войны во многом исходили теоретики и практики не только фашистской командной экономики в Германии и Италии, но и «социалистического планового хозяйства» в СССР.

Прямо или косвенно он повлиял и на опыт государственного регулирования в демократических странах, например на разработку «нового курса» в США. Лишь в результате либеральных реформ и преобразований, охвативших мир в последней трети нашего столетия, человечество постепенно расстается с этим наследием.
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