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                                         ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы курсового исследования обусловлена тем, что преступления, совершаемые военнослужащими, всегда вызывали озабоченность власти, волновали руководство армии и страны, поскольку негативное состояние воинской дисциплины среди вооруженных лиц и потеря управления армией могли привести к потере власти. Преступные проявления отмечались со времен существования княжеских дружин и в период существования Советских Вооруженных Сил. Вопрос в основном заключался в масштабах, характере и динамике таких проявлений, влиянии их на управляемость и боеспособность воинских формирований.

Опасность противоправного поведения военнослужащих в современных условиях объективно связана с дискредитацией воинских отношений, снижением боеготовности и невозможностью войск надлежаще выполнять свои обязанности в плане реализации военной доктрины государства. Преступность военнослужащих - опасный дестабилизирующий фактор, который негативно воздействует не только на военную организацию государства, но и на государство в целом.

"Цена" армейской преступности включает в себя как материальные, так и моральные потери для государства и общества:

а) только прямые затраты бюджетных средств при производстве по одному уголовному делу, содержанию обвиняемого под стражей и в местах лишения свободы составляют десятки, а нередко сотни тысяч рублей. Вред от умышленной и неосторожной преступности военнослужащих исчисляется сотнями миллионов рублей;

б) ежегодно общество получает вместо защитников Отечества тысячи молодых людей, преступивших уголовный закон, имеющих военную подготовку и потенциально готовых пополнить ряды криминалитета, а также тысячи жертв этих преступлений, искалеченных физически и морально.

Коренные реформы в России, связанные с изменением социально-экономического строя, переходом от плановой экономики к рыночной, с отказом от коммунистической идеологии, перестройкой военной организации государства, а также глобальные противоречия современного мира, в частности отставание темпов социального прогресса от научно-технического, обусловливают необходимость разумной корректировки всей уголовной политики государства, концепций всех отраслей криминального законодательства и поиска новых путей борьбы с преступностью, в том числе с преступлениями против военной службы. Все выше сказанное подтверждает актуальность выбранной темы.

Исходя из актуальности темы курсового исследования, определяем его цель – выявление особенностей, специфики преступлений против военной службы.

Достижение указанной цели предопределило постановку и разрешение следующих задач:

1) дать понятие преступлениям против военной службы;

2) описать состав преступлений против военной службы;

3) рассмотреть группу преступлений против порядка подчиненности и уставных взаимоотношений между военнослужащими;

4) раскрыть преступления против уклонения от военной службы и против порядка несения специальной службы и другие преступления против военной службы.

Объектом курсового исследования  являются общественные отношения, которые регулируются нормами уголовного права, главой 33 УК РФ.

Предметом исследования выступает правовой режим преступлений против военной службы.

Методология, теоретическая и нормативная база исследования сформировалась в результате изучения, обобщения и анализа большого числа нормативно-правовых актов, научных трудов отечественных правоведов.

Теоретическую базу курсового исследования составляют  работы таких авторов, как В. Борисенко, В.Г. Волчок, И.И. Карпец, А.И. Долгова, В.В. Лунеев, В.В. Лунев, С.М. Иншаков, В.Я. Горелик, В.Е. Эминов, И.М. Мацкевич, А.Н. Савенков, П.С. Демин, О.А. Косован, К.В. Харабет и др.

Основное правовое поле работы составляют нормативно-правовые источники уголовного права РФ, и, прежде всего, Конституция РФ, Уголовный кодекс РФ, Постановления Пленума Верховного суда РФ и др.

Структура курсового исследования обусловлена целями и задачами, поставленными в работе. Курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы.

ГЛАВА 1. ПОНЯТИЕ И СОСТАВ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ

1.1. Понятие преступлений против военной службы

В соответствии с Конституцией РФ
 защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации. В целях обороны страны создаются Вооруженные Силы РФ и устанавливается воинская обязанность граждан Российской Федерации.

Военная служба - это особый вид федеральной государственной службы, исполняемой гражданами в Вооруженных Силах РФ, а также в пограничных органах и пограничных войсках, входящих в состав Федеральной службы безопасности РФ, во внутренних войсках Министерства внутренних дел РФ, в Железнодорожных войсках РФ, войсках Федерального агентства правительственной связи и информации при Президенте РФ, войсках гражданской обороны, инженерно-технических и дорожно-строительных воинских формированиях при федеральных органах исполнительной власти (далее - воинские формирования), Службе внешней разведки РФ, органах Федеральной службы безопасности РФ, федеральных органах правительственной связи и информации, федеральных органах государственной охраны, федеральном органе обеспечения мобилизационной подготовки органов государственной власти РФ и создаваемых на военное время специальных формированиях
.

Включение норм о воинских преступлениях непосредственно в УК РФ подчеркивает полное равенство военнослужащих со всеми гражданами, а также единство оснований уголовной ответственности за совершение как общеуголовных, так и воинских преступлений.

Преступления против военной службы составляют главу 33 нового Уголовного кодекса. В соответствии с ней преступлениями против военной службы (воинскими преступлениями) признаются виновно совершенные общественно опасные деяния военнослужащих, проходящих военную службу по призыву либо по контракту в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях, а также граждан, пребывающих в запасе, во время прохождения ими военных сборов, против установленного порядка прохождения военной службы и предусмотренные главой 33 Кодекса. В соответствии со статьями настоящей главы уголовную ответственность несут военные строители военно-строительных отрядов (частей) Министерства обороны Российской Федерации, других министерств и ведомств Российской Федерации
.

Как указано в ч. З ст. 331 УК РФ, уголовная ответственность за преступления против военной службы, совершенные в военное время либо в боевой обстановке, определяется законодательством Российской Федерации военного времени. Порядок прохождения военной службы (воинский правопорядок) устанавливается Конституцией Российской Федерации, законами "Об обороне"
, "О воинской обязанности и военной службе"
, "О статусе военнослужащих"
, а также общевоинскими уставами, утвержденными Президентом Российской Федерации. Строгое соблюдение этого порядка составляет существо воинской дисциплины, оно обеспечивает выполнение задач, возложенных на Вооруженные Силы, другие войска и воинские формирования Российской Федерации.

Таким образом, родовым (и видовым) объектом преступлений против военной службы является установленный порядок несения и прохождения военной службы военнослужащими, обеспечивающий нормальную деятельность Вооруженных Сил РФ, других войск, воинских формирований, государственных органов и учреждений, где предусмотрено прохождение военной службы.

Если военнослужащими совершаются преступления, предусмотренные другими разделами и главами Особенной части УК, не посягающие на порядок несения и прохождения военной службы, то ответственность наступает по статьям соответствующих глав на общих основаниях. 

1.2. Состав преступлений против военной службы

Состав преступления против военной службы включает единые для всех преступлений элементы: объект, субъект, объективную и субъективную стороны, признаки которых позволяют разграничивать их с общеуголовными преступлениями и между собой, а также с дисциплинарными проступками, определять основания уголовной ответственности
. Состав преступления против военной службы может сочетаться с составами общеуголовных преступлений, но во всех таких случаях он сохраняет самостоятельность и подлежит применению.

Объектом воинских преступлений является установленный в Вооруженных Силах, других войсках, воинских формированиях и органах порядок прохождения военной службы (воинский правопорядок), охраняемый статьями гл. 33 УК РФ. Он является необходимым признаком деяния, квалифицируемого в качестве преступления против военной службы, хотя может выступать и в качестве признака общеуголовного состава (например, при хищении военнослужащим военного имущества). 
Не являются воинскими преступлениями нарушения порядка прохождения военной службы, не предусмотренные статьями гл. 33 УК РФ (например, самовольное оставление части или места службы военнослужащими, проходящими военную службу по призыву, продолжительностью не свыше двух суток, а проходящими военную службу по контракту - не свыше десяти суток и т.п.), а также деяния, хотя формально и содержащие признаки того или иного воинского преступления, но подпадающие под признаки ч. 2 ст. 14 УК РФ
.

Порядок прохождения военной службы — объект, общий для всех воинских преступлений. Он подразделяется на виды, т. е. конкретные сферы военно-служебной деятельности, где решаются конкретные задачи обеспечения военной безопасности. Внутри каждого видового объекта выделяется непосредственный объект преступлений — им является порядок прохождения конкретного вида службы
. 

Так, для часового, предположим, самовольно ушедшего с поста, в связи с чем произошло хищение из сданного караулу под охрану склада, непосредственным объектом посягательства будет признан порядок несения караульной службы в данном карауле, видовым объектом — порядок несения караульной службы, а общим — порядок прохождения военной службы.
Субъектами преступлений против военной службы являются граждане Российской Федерации, имеющие статус военнослужащего, к ним относятся военнослужащие, проходящие военную службу по призыву либо по контракту, а также граждане, пребывающие в запасе, во время прохождения ими военных сборов.

Субъект преступления против военной службы относится к категории специальных субъектов преступлений. Ни одно лицо, кроме тех, которые указаны в ст. 331 УК РФ, не может признаваться субъектом преступления против военной службы, хотя само оно может нести ответственность и за другие преступления на общих для всех граждан основаниях
. 

Субъектом воинских преступлений являются две категории лиц: военнослужащие и граждане, проходящие военные сборы. Субъекты и той и другой категории несут военную службу в соответствии с воинскими уставами и подлежат ответственности за нарушение порядка прохождения военной службы. Преступление, совершенное ими после увольнения с военной службы, не может признаваться воинским, в то же время за преступление против военной службы, совершенное в период службы (прохождения сборов), они могут быть привлечены к ответственности и по окончании службы (сборов). 

В соответствии с Федеральным законом  от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» правовой основой воинской обязанности и военной службы являются Конституция, указанный Закон, другие федеральные законы и иные нормативные правовые акты РФ, международные договоры РФ. Граждане проходят военную службу по призыву, а также в добровольном порядке (по контракту). Заключение контракта о прохождении военной службы, прекращение его действия, а также иные отношения, связанные с ним, регулируются указанным Законом (ст. 2, 32). Контракт о прохождении военной службы не может быть заключен с гражданами, в отношении которых вынесен обвинительный приговор и которым назначено наказание, в отношении которых ведется дознание либо предварительное следствие или уголовное дело в отношении которых передано в суд, с гражданами, имеющими неснятую или непогашенную судимость за совершение преступления, а также отбывавшими наказание в виде лишения свободы (ст. 34).

Совершение воинских преступлений лицами, не достигшими установленного законом возраста для прохождения военной службы, оказавшимися на военной службе по ошибке или вследствие подлога документов, исключает ответственность за преступления против военной службы
.

Лица, не годные или ограниченно годные к военной службе по состоянию здоровья, не могут быть признаны субъектами воинских преступлений (ст. 23, 50, 51 Закона о воинской обязанности). В случае совершения такими лицами общественно опасного деяния, содержащего состав общеуголовного преступления, они подлежат ответственности за это преступление.

Гражданские лица, учащиеся суворовских и нахимовских училищ, кадетских корпусов не могут признаваться исполнителями воинских преступлений. Отдельные составы преступлений против военной службы предусматривают в качестве субъектов не всех, а лишь некоторую категорию военнослужащих. Например, в преступлениях против порядка несения специальных видов военной службы исполнителем преступления может быть только военнослужащий, который в установленном порядке исполняет или должен исполнять этот вид службы. Согласно ст. 34 УК РФ такие лица могут быть признаны организаторами, подстрекателями либо пособниками в воинских преступлениях.

По статьям, предусматривающим ответственность за преступления против военной службы, несут ответственность не только военнослужащие, но и иные лица, в отношении которых существует указание в самом законе. В настоящее время к ним относятся военные строители военно-строительных отрядов Министерства обороны и ряда других министерств РФ. Они несут службу, внешне сходную с военной, эта служба засчитывается им как военная, порядок ее несения организуется в значительной мере в соответствии с воинскими уставами (хотя здесь действует и трудовое законодательство); личный состав военно-строительных отрядов носит форменную одежду и знаки различий, установленные для военнослужащих. Однако эта служба не является военной, поскольку не связана с вооруженной деятельностью. Преступления, совершаемые ими и квалифицируемые по статьям, предусматривающим ответственность за воинские преступления, не являются, собственно, воинскими, они посягают на порядок прохождения не военной, а иной установленной для них службы. Сами военные строители являются не субъектами преступлений против военной службы, а лицами, приравненными к военнослужащим по ответственности
. 

По статьям, предусматривающим ответственность за преступления против военной службы, могут нести ответственность и граждане, не относящиеся ни к военнослужащим, ни к лицам, приравненным к ним, при условии, если они участвуют в совершении преступления против военной службы вместе с военнослужащим либо военным строителем. Такие граждане в соответствии с ч. 4 ст. 34 УК РФ отвечают в качестве организаторов, пособников и подстрекателей преступлений против военной службы, соисполнителями этих преступлений они быть не могут
. 

В системе преступлений против военной службы существует ряд составов, субъектами которых могут быть не все военнослужащие, а лишь некоторые их категории. Имеет место своеобразное удвоение специального субъекта, когда среди специальных субъектов выделяется еще более специализированный круг. К таким составам относится, например, нарушение правил несения караульной службы (ст. 342 УК РФ), субъектом которого является только военнослужащий, входящий в состав караула. 

Объективная сторона преступлений против военной службы характеризуется едиными для всех составов признаками: деяние (в виде действия, бездействия), последствие, причинная связь между деянием и наступившим последствием, время, место и другие обстоятельства. Их особенность состоит в том, что они имеют специфическое содержание, обусловленное объектом посягательства, т. е. порядком прохождения военной службы. 

По конструкции объективной стороны преступления против военной службы носят в основном материальный характер, предусматривая в качестве обязательного признака наступление вредных последствий. Содержание последствий разнообразно, они включают физический вред (насильственные действия в отношении начальника), имущественный (умышленное уничтожение или повреждение военного имущества) и организационный (нарушение правил несения пограничной службы, повлекшее тяжкие последствия). Отдельные составы имеют формальный характер. К ним относятся главным образом уклонения от военной службы (например, дезертирство - ст. 338 УК РФ)
. 
Существуют два состава, занимающие по конструкции промежуточное положение между формальными и материальными составами преступлений: они допускают ответственность и при условии, когда деяние не повлекло, но могло повлечь причинение вреда. Это первые части ст. 340 и 341 УК РФ: нарушение правил несения боевого дежурства и, соответственно, пограничной службы. В них речь идет о последствиях, представляющих исключительную опасность для государства, его территориальной неприкосновенности, в связи с чем создание самой угрозы их наступления представляет повышенную опасность. Возможность причинения вреда должна быть реальной, т. е. допущенное нарушение при возникновении соответствующей ситуации могло быть использовано внешними силами для вторжения в государственное территориальное пространство
. 

Место совершения преступления в отдельных составах преступлений указывается специально, например в ст. 345 УК РФ говорится об оставлении погибающего военного корабля. Но в некоторых составных оно хотя и не оговаривается, однако является естественным признаком преступления. Так, нарушение уставных правил караульной службы (ст. 342 УК РФ) предполагает, что речь идет о деяниях, совершаемых в караулах и на караульных постах. Одним из признаков объективной стороны многих составов преступлений против военной службы является нахождение военнослужащего при исполнении обязанностей военной службы. Этот признак выступает в качестве критерия отграничения преступления против военной службы от смежного общеуголовного, например, в составах, сопряженных с насилием или оскорблением, совершенным одним военнослужащим в отношении другого (ст. 334 - 336 УК РФ). Субъективная сторона преступлений против военной службы включает вину в форме умысла либо неосторожности (причем многие из них допускают как умысел, так и неосторожность, например, при нарушении уставных правил караульной службы - ст. 342 УК РФ), а субъективная сторона некоторых из них - цель и мотив. 

Исходя из выше изложенного в первой главе курсового исследования, мы сделали следующие выводы.

Военная служба - особый вид федеральной государственной службы, исполняемой по призыву или контракту гражданами РФ (а по контракту и иностранными гражданами), а также гражданами РФ, пребывающими в запасе, во время прохождения ими военных сборов в Вооруженных cилах РФ, а также в других войсках, воинских формированиях и органах.

Уголовная ответственность за воинские преступления, предусмотренные в гл. 33 УК РФ, наступает лишь в случаях совершения их в мирное время. Основания и пределы уголовной ответственности за воинские преступления, совершенные в военное время и в боевой обстановке, должны определяться специальным федеральным законом военного времени. Родовым объектом преступлений против военной службы является установленный на мирное время  порядок прохождения военной службы.

В случаях совершения военнослужащим преступления, не посягающего на установленный порядок прохождения и несения обязанностей военной службы, он несет уголовную ответственность по статьям УК, предусмотренным в других его разделах и главах.

С объективной стороны преступления против военной службы могут проявляться либо в активных действиях (ст. 333-336, 346 УК РФ), либо в бездействии (ст. 332, 337-344, 348-352 УК РФ), а иногда как в форме действия (деятельности), так и бездействия (ст. 347 УК РФ). Большинство составов преступлений против военной службы по своей конструкции являются материальными (ст. 332, 340-342 УК РФ и др.), другие сформулированы в качестве формальных составов (ст. 336-339, 345 УК РФ).

С субъективной стороны преступления против военной службы могут совершаться как умышленно (ст. 333-335, 337-339 УК РФ и др.), так и по неосторожности (ч. 3 ст. 340, ст. 341-342 УК РФ). При наличии условий, предусмотренных ст. 27 УК РФ, преступление признается совершенным умышленно. Субъектом преступлений гл. 33 УК РФ может быть военнослужащий, проходящий военную службу по призыву или по контракту. Субъектом преступления также признается пребывающий в запасе и призванный на военный сбор гражданин во время прохождения им военного сбора. Уголовную ответственность в соответствии со статьями гл. 33 УК РФ несут военные строители военно-строительных отрядов (частей) Минобороны России, других министерств и ведомств, которые не являются военнослужащими, однако приравниваются к ним, а служба в качестве военного строителя засчитывается в срок военной службы. На военных строителей распространяется действие общевойсковых уставов Вооруженных сил РФ.

ГЛАВА 2. КЛАССИФАЦИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ

2.1. Преступления, посягающие на порядок подчиненности и уставные взаимоотношения между военнослужащими 

Важнейшим принципом построения, организации и уставной деятельности, а также взаимоотношений между военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации является принцип единоначалия. Это следует из ст. 9 Дисциплинарного устава Вооруженных Сил Российской Федерации, где сказано: «Право командира (начальника) отдавать приказ и обязанность подчиненного беспрекословно повиноваться являются основными принципами единоначалия»
. 

Невыполнение приказа командира (начальника) подчиненным является одним из опасных воинских преступлений, и закон устанавливает за это уголовную ответственность (332 УК РФ). Объектом данного преступления является установленный общевоинскими уставами и другими нормативными правовыми актами порядок воинской подчиненности и единоначалия в Вооруженных силах РФ. 

Предметом данного преступления является приказ начальника, отданный в установленном порядке. Приказ - это распоряжение начальника (командира), обращенное к подчиненному и требующее выполнения определенных действий, соблюдения соответствующих правил либо устанавливающее какой-либо порядок или положение
.

С объективной стороны данное преступление выражается в неисполнении обязательного для подчиненного военнослужащего приказа начальника, отданного в установленном порядке. Неисполнение может заключаться в открытом отказе исполнять отданный приказ либо в пассивном поведении (т.е. в бездействии) военнослужащего при наличии у него реальной возможности исполнить приказ точно и в срок. Неисполнение заведомо незаконного приказа начальника не влечет за собой для подчиненного военнослужащего уголовной ответственности по правилам ч. 2 ст. 42 УК РФ. Обязательным элементом объективной стороны является причинение в результате неисполнения приказа существенного вреда интересам военной службы.

С субъективной стороны преступление характеризуется прямым либо косвенным умыслом. Мотивы и цель неисполнения приказа для квалификации содеянного значения не имеют. Субъектом преступления может быть любой военнослужащий, являющийся подчиненным начальнику по служебному положению или по воинскому званию, отдавшему приказ в установленном порядке.

Неисполнение подчиненным военнослужащим приказа начальника признается совершенным при квалифицирующих признаках (ч. 2), если оно совершено группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, а равно, если оно повлекло за собой тяжкие последствия с точки зрения интересов военной службы. В ч. 3 предусматривается ответственность за неисполнение приказа начальника вследствие небрежного либо недобросовестного отношения к военной службе, повлекшее тяжкие последствия. Понимание тяжких последствий такое же, что и применительно к ч. 2 332 УК РФ. С субъективной стороны преступление, предусмотренное ч. 3 УК РФ, совершается при неосторожной форме вины.

Сопротивление начальнику или принуждение его к нарушению обязанностей военной службы (ст. 333 УК РФ). В данной статье УК РФ предусматривается ответственность за два самостоятельных преступления: 1) сопротивление начальнику, а равно иному лицу, исполняющему возложенные на него обязанности военной службы или 2) принуждение его к нарушению этих обязанностей, сопряженное с насилием или с угрозой его применения
. 

Непосредственным объектом, как первого, так и второго преступления являются порядок подчиненности и уставные взаимоотношения между военнослужащими. Дополнительный объект — жизнь, здоровье, свобода начальника (командира), а равно иного лица, исполняющего обязанности военной службы. С объективной стороны преступление характеризуется сопряженным с насилием или угрозой его применения сопротивлением, а также принуждением.

Под иным лицом, исполняющим возложенные обязанности военной службы, подразумевается дневальный, часовой, лицо, входящее в состав военного патруля или войскового наряда по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности, дежурный по роте, полку, гарнизону и др.

Деяние считается оконченным с момента оказания подчиненным военнослужащим сопротивления начальнику или иному лицу, исполняющему возложенные на него обязанности военной службы, либо принуждения этих лиц к нарушению обязанностей военной службы. При этом не имеет значения, удалось или не удалось виновному своими действиями достичь цели нарушения начальником своих обязанностей военной службы.

С субъективной стороны деяние совершается с прямым умыслом. Субъект - любой военнослужащий, состоящий постоянно или временно в отношениях подчиненности с начальником или иным лицом, исполняющим возложенные на него обязанности военной службы.

Преступление признается совершенным при квалифицирующих признаках, если предусмотренные ч. 1 действия учинены группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; с применением оружия или с причинением тяжкого или средней тяжести вреда здоровью либо иных тяжких последствий (ч. 2)
. 

Насильственные действия в отношении начальника (ст. 334 УК РФ). Суть этого преступления состоит в нанесении побоев или применении иного насилия в отношении начальника, совершенных во время исполнения им обязанностей военной службы или в связи с исполнением этих обязанностей. Непосредственным объектом является порядок подчиненности в Вооруженных Силах Российской Федерации. Дополнительный объект — здоровье начальника. Объективная сторона преступления состоит в нанесении подчиненным начальнику побоев или применении иного насилия. 

Субъективная сторона преступления характеризуется прямым умыслом. Виновный сознает, что совершает насильственные действия в отношении своего начальника в связи с исполнением им обязанностей военной службы и желает совершить эти действия (при побоях). Умысел по отношению к последствиям (причинению вреда здоровью) может быть прямым или косвенным. Субъект преступления специальный — военнослужащий, находящийся в подчинении лица, в отношении которого совершаются насильственные действия. 

Преступление признается совершенным при наличии квалифицирующих признаков, если указанные в ч. 1 действия совершены группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, с применением оружия и с причинением тяжкого или средней тяжести вреда здоровью либо иных тяжких последствий. Содержание этих признаков такое же, как и применительно к составу, предусмотренному ч. 2 ст. 333 УК РФ
.

Субъективное отношение виновного по отношению к причинению тяжкого или средней тяжести вреда здоровью, а равно к наступлению иных тяжких последствий может быть умышленным или неосторожным. При умышленном причинении смерти или тяжкого вреда здоровью начальнику содеянное следует квалифицировать по совокупности п. "в" ч. 2 ст. 334 и ч. 2 ст. 105 или 111. При неосторожном отношении к таким последствиям содеянное полностью охватывается п. "в" ч. 2 и на основании ст. 27 рассматривается как умышленное преступление.

Нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими 

при отсутствии между ними отношений подчиненности (ст. 335 УК РФ). Непосредственный объект преступления - установленный в Вооруженных Силах Российской Федерации порядок взаимоотношений между военнослужащими, не находящимися между собой в отношениях подчиненности. 

Объективная сторона преступления состоит в нарушении уставных правил взаимоотношений между военнослужашими, равными по служебному положению и воинскому званию, а равно старшими и младшими по воинскому званию, при отсутствии подчиненности между ними, которое представляет собой грубое отступление от этих правил и связано с унижением чести и достоинства или издевательством над потерпевшим либо сопряжено с насилием. Это может выразиться в злом и жестоком высмеивании потерпевшего в неприличной форме, пощечине, срывании погон и других знаков, порче обмундирования, подкладывании в обувь и одежду посторонних предметов, связывании, запирании в каком-либо помещении и т.п
. 

Состав данного преступления формальный, преступление считается оконченным с момента совершения указанных действий. 

Субъективная сторона преступления характеризуется прямым умыслом. Субъект преступления специальный — военнослужащий, не находящийся в отношениях подчиненности с потерпевшим. 

Преступление квалифицируется по ч. 2, если указанные в ч. 1 деяния совершены в отношении двух или более лиц, группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, с применением оружия, с причинением средней тяжести вреда здоровью. Под насилием, издевательством или унижением чести и достоинства в отношении двух или более лиц имеется в виду одновременное совершение таких действий, охватываемых единством умысла. Содержание других квалифицирующих признаков раскрыто применительно к ст. 35 и ст. 112, п. "а" ч. 2 ст. 105.

Деяния, предусмотренные ч. 1 и 2, квалифицируются по ч. 3, если они повлекли наступление тяжких последствий. Под ними понимается убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшего, причинение по неосторожности смерти либо тяжкого вреда здоровью, доведение до самоубийства и др. В случае убийства потерпевшего или умышленного причинения ему тяжкого вреда здоровью содеянное следует квалифицировать по совокупности ч. 3 ст. 335 и ст. 105 либо 111 УК РФ. При неосторожном отношении виновного к причинению смерти потерпевшему или тяжкого вреда здоровью содеянное охватывается ч. 3 и на основании ст. 27 УК РФ признается умышленным преступлением
.

Уголовный закон устанавливает ответственность за оскорбление одним военнослужащим другого во время исполнения или в связи с исполнением обязанностей военной службы (ст. 336 УК РФ). Объект преступления — определенная, регламентируемая воинскими уставами сфера воинских правоотношений, обеспечивающая порядок воинской вежливости, честь и достоинство военнослужащих и личности. Объективная сторона преступления заключается в оскорблении одним военнослужащим другого. 

Преступление принадлежит к так называемым формальным составам и считается оконченным с момента совершения действия оскорбительного характера.

С субъективной стороны оскорбление совершается с прямым умыслом. Субъектом данного деяния может быть любой военнослужащий, который не состоит в отношениях подчиненности с потерпевшим.

В ч. 2 предусматривается состав оскорбления подчиненным начальника, а равно начальником подчиненного во время исполнения или в связи с исполнением обязанностей военной службы.

Объект, объективная и субъективная стороны этого преступного деяния - те же. Однако субъект преступления и потерпевший состоят в отношениях подчиненности во время исполнения или в связи с исполнением обязанностей военной службы.

2.2. Преступления, предусматривающие уклонение от военной службы  и против порядка несения специальной службы и другие преступления против военной службы

К преступлениям, посягающим на исполнение обязанности военной службы, относится самовольное оставление части или места службы, предусмотренное статьёй 337 УК РФ. С объективной стороны деяние, предусмотренное ч. 1, выражается в самовольном (т.е. без надлежаще оформленного разрешения начальника) оставлении воинской части или места службы, а равно в неявке военнослужащего, проходящего военную службу по призыву, в срок без уважительных причин на службу при увольнении из части, при назначении, переводе, из командировки, отпуска или лечебного учреждения продолжительностью свыше двух суток, но не более десяти суток.

Под самовольным оставлением части или места службы понимается покидание военнослужащим части или места службы без получения на то разрешения командира части или лица, исполняющего его обязанности. Уголовно наказуемыми такие действия признаются, если лицо отсутствовало в части или по месту службы более двух суток, но не более десяти суток. Преступление считается оконченным с момента истечения двух суток отсутствия (отлучки), а при неявке в установленный на то срок - по истечении двух суток после окончания установленного срока для прибытия в часть или на место службы
.

С субъективной стороны деяние, предусмотренное ч. 1, характеризуется виной в виде прямого или косвенного умысла. Мотивы могут быть самыми разнообразными и на квалификацию содеянного не влияют. Целью является временное уклонение от несения службы или обязанностей военной службы. Субъект деяния, предусмотренного ч. 1, - военнослужащий, проходящий военную службу по призыву.

В ч. 2 предусматривается квалифицированный состав, объект, объективная и субъективная стороны которого те же, что и применительно к деянию, предусмотренному ч. 1. Субъектом описанного в ч. 2 состава является военнослужащий, отбывающий наказание в дисциплинарной воинской части. 

В ч. 3 установлена ответственность за самовольное оставление части или места службы, а равно за неявку в срок без уважительных причин на службу продолжительностью свыше десяти суток, но не более одного месяца, совершенные военнослужащим, проходящим военную службу по призыву или по контракту.

Объектом преступления статьи 338 «Дезертирство» является обязанность и порядок прохождения военной службы лицами, проходящими такую службу по призыву и по контракту.  С объективной стороны дезертирство выражается в самовольной отлучке из части или места службы в целях уклонения от исполнения обязанности прохождения службы по призыву и уклонении от прохождения военной службы по контракту, а равно в неявке в тех же целях на службу без уважительных причин (из отпуска, из лечебного учреждения, из командировки, при переводе в другую часть и т.п.). Рассматриваемое преступление является длящимся и считается оконченным по истечении месячного срока с момента оставления части или места службы либо неявки в часть или на место службы
.

С субъективной стороны дезертирство характеризуется прямым умыслом и наличием цели уклонения от военной службы навсегда. Субъектом данного преступления может быть военнослужащий, проходящий военную службу по призыву, по контракту, а также отбывающий наказание в дисциплинарной воинской части.

Квалифицированным видом дезертирства (ч. 2) признается совершение его с оружием, вверенным по службе, а равно группой лиц по предварительному сговору или организованной группой.

Объектом уклонения от исполнения обязанностей военной службы путем симуляции болезни или иными способами является обязанность и порядок прохождения военной службы военнослужащим, проходящим военную службу по призыву и по контракту. С объективной стороны деяние заключается в уклонении лица во время прохождения военной службы от исполнения какой-либо конкретной обязанности военной службы путем симуляции болезни, причинения себе какого-либо повреждения (членовредительства), подлога документов или иного обмана.

Преступление признается оконченным с момента фактического освобождения военнослужащего от исполнения обязанности военной службы. В соответствии с ч. 2 ст. 30 УК РФ за приготовительные действия к данному преступлению, как деянию небольшой тяжести, лицо уголовной ответственности не несет
.

С субъективной стороны преступление характеризуется прямым умыслом. Субъект преступления - военнослужащий, проходящий военную службу по призыву и по контракту. Состав преступления признается квалифицированным, если описанные в ч. 1 действия совершены в целях полного освобождения от исполнения обязанностей военной службы (увольнения).

Нарушение правил несения боевого дежурства предусмотрено ст. 340 УК РФ. Объектом преступления являются установленный общевоинскими уставами порядок несения боевого дежурства (боевой службы) и обеспечение внешней безопасности России. Объективная сторона выражается в нарушении правил несения боевого дежурства (боевой службы) по своевременному обнаружению и отражению внезапного нападения на Российскую Федерацию либо по обеспечению ее безопасности. Обязательным признаком объективной стороны данного состава является причинение или возможность причинения вреда интересам безопасности государства. Преступление считается оконченным с момента наступления вреда либо возникновения обстановки, при которой возможно наступление такого вреда
.

С субъективной стороны данное деяние совершается с прямым или косвенным умыслом. Субъект преступления - военнослужащий, проходящий военную службу по призыву или по контракту и приведенный к военной присяге, который назначен на боевое дежурство (на боевую службу).

Состав преступления признается квалифицированным (ч. 2), если нарушение правил боевого дежурства повлекло тяжкие последствия. Тяжкими последствиями в данном случае являются проникновение на территорию России надводных и подводных военных кораблей и летательных разведывательных аппаратов, малых и крупных воинских подразделений иностранных государств, вывод из строя дорогостоящих предметов военной техники, гибель людей и др. Тяжкие последствия должны находиться в причинной связи с нарушением правил боевого дежурства (боевой службы). Психическое отношение виновного к тяжким последствиям может быть и неосторожным, однако в силу ст. 27 УК РФ  это деяние признается умышленным
. В ч. 3 предусматривается состав нарушения правил несения боевого дежурства (боевой службы) вследствие небрежного или недобросовестного к ним отношения, повлекшее тяжкие последствия.

Объектом преступления, предусмотренного  ст. 341 УК РФ, является порядок несения пограничной службы военнослужащими пограничных органов и пограничных войск, который регламентируется Законом РФ "О Государственной границе Российской Федерации"
, Уставом внутренней службы Вооруженных Сил РФ и наставлениями пограничных органов и пограничных войск. Объективная сторона выражается в нарушении правил несения пограничной службы. Обязательным признаком объективной стороны данного состава является причинение или возможность причинения вреда интересам безопасности государства. Вред или его возможность должны состоять в причинной связи с нарушениями правил несения пограничной службы. Преступление признается оконченным с момента причинения вреда интересам безопасности государства либо с момента возникновения обстановки, в силу наличия которой мог наступить такой вред
.

С субъективной стороны данное преступление характеризуется виной в виде прямого или косвенного умысла. Субъектом преступления является приведенный к военной присяге военнослужащий, назначенный в состав пограничного наряда.

Состав преступления является квалифицированным (ч. 2), если нарушение правил несения пограничной службы повлекло наступление тяжких последствий (гибель или похищение людей, уничтожение или повреждение дорогостоящих предметов вооружения и военной техники, проникновение на территорию России агентов разведывательных служб, а также незаконное проникновение через границу вооруженного формирования экстремистского или националистического толка и т.п.).

В ч. 3 устанавливается ответственность за нарушение правил несения пограничной службы вследствие небрежного или недобросовестного к ним отношения, повлекшее тяжкие последствия. Объект, объективная сторона и субъект преступления те же. С субъективной стороны это деяние характеризуется неосторожностью в виде небрежности либо легкомыслия.

Объектом нарушения уставных правил караульной службы, предусмотренного ст. 324 УК РФ, является установленный Уставом гарнизонной и караульной служб Вооруженных Сил порядок несения караульной службы в воинских частях и гарнизонах. Объективная сторона выражается в нарушении уставных правил караульной (вахтенной) службы. Обязательным признаком данного состава является также наступление или возможность наступления вреда интересам безопасности государства, который должен находиться в причинной связи с нарушением уставных правил несения караульной (вахтенной) службы.

С субъективной стороны это деяние характеризуется виной в виде прямого или косвенного умысла. Мотивы преступления не должны быть связаны с ослаблением обороноспособности страны. Субъектом преступления признается приведенный к военной присяге военнослужащий, назначенный в установленном порядке в суточный караул или на вахту.

При тяжких последствиях нарушения уставных правил несения караульной (вахтенной) службы содеянное образует квалифицированный состав (ч. 2). Тяжкие последствия понимаются так же, как и применительно к составам, предусмотренным ст. 340 и 341 УК РФ
.

Нарушение правил несения службы по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности предусмотрено в ст. 343 УК РФ. Основным объектом преступления является порядок несения службы по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности, который регламентируется Федеральным законом от 6 февраля 1997 г. № 27-ФЗ "О внутренних войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации"
, Уставом внутренних войск МВД России, а также наставлениями по служебно-боевой деятельности подразделений, караулов и войсковых нарядов воинских частей оперативного назначения и специальных моторизированных воинских частей внутренних войск МВД России, иными ведомственными нормативными правовыми актами. Дополнительный объект этого деяния - права и законные интересы человека и гражданина (неприкосновенность, честь, достоинство и здоровье личности).

С объективной стороны деяние заключается в нарушении правил несения службы по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности. Обязательным признаком является причинение в результате нарушения таких правил вреда правам и законным интересам граждан. Это деяние признается оконченным с момента фактического причинения вреда правам и законным интересам граждан.

С субъективной стороны преступление характеризуется виной в виде прямого или косвенного умысла. Субъектом преступления в этих случаях является приведенный к военной присяге военнослужащий внутренних войск МВД России и назначенный в установленном порядке в состав войскового наряда. При тяжких последствиях нарушения правил службы по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности содеянное образует квалифицированный состав данного преступления (ч. 2). Под ними понимается причинение смерти, тяжкого или средней тяжести вреда здоровью человека, а также утрата вверенного боевого оружия. В случае умышленного причинения смерти, тяжкого вреда здоровью потерпевшему содеянное следует квалифицировать по совокупности ч. 2 ст. 343 и ст. 105 или 111
.

Нарушение уставных правил несения внутренней службы и патрулирования в гарнизоне предусмотрено  344 статьёй УК РФ. Объектом этого преступления является порядок исполнения обязанностей внутренней военной службы и патрулирования в гарнизоне. С объективной стороны деяние выражается в нарушении уставных правил несения внутренней службы, определенных Уставом внутренней службы Вооруженных сил РФ (на кораблях и Корабельным уставом Военно-морских сил), а также в нарушении уставных правил патрулирования в гарнизоне, предусмотренных Уставом гарнизонной и караульной служб Вооруженных Сил РФ. Обязательным признаком объективной стороны является наступление в результате нарушения правил тяжких последствий. Преступление считается оконченным с момента наступления тяжких последствий
.

Тяжким последствием можно считать хищение с охраняемого объекта оружия или боеприпасов, угон военных машин, утрату вверенного оружия, боеприпасов и других предметов вооружения, уничтожение или повреждение по неосторожности военного имущества в особо крупном размере, причинение смерти человеку, тяжкого или средней тяжести вреда здоровью и др.

С субъективной стороны это деяние характеризуется умыслом или неосторожностью. Субъектом признается приведенный к военной присяге военнослужащий, назначенный в состав суточного наряда или в состав патрульного наряда гарнизона.

Преступления против порядка исполнения и сбережения военного имущества предусмотрены в статьях 345-348 УК РФ. Это: ст. 345 УК РФ «Оставление погибающего военного корабля»; ст. 346 УК РФ «Умышленное уничтожение или повреждение военного имущества»; ст. 347 УК РФ «Уничтожение или повреждение военного имущества по неосторожности»; ст. 348 УК РФ «Утрата военного имущества». Объектом этих преступлений является порядок сбережения военного оружия, боеприпасов и предметов военной техники. Объективная сторона характеризуется действием – уничтожением, повреждением оружия или утратой оружия, боеприпасов или предметов военной техники. Субъектом преступления может быть военнослужащий, которому оружие, боеприпасы или боевая техника были вверены для охраны либо использования при исполнении обязанностей военной службы.

Следующий вид преступлений против военной службы – преступления против порядка обращения с оружием и эксплуатации военной техники. Это такие статьи, как 349 УК РФ «Нарушение правил обращения с оружием и предметами, представляющими опасность для окружающих»; ст. 350 УК РФ «Нарушение правил вождения или эксплуатации машин»; ст. 351 УК РФ «Нарушение правил полётов или подготовки к ним»; ст. 352 УК РФ «Нарушение правил кораблекрушения».

Объект преступления, предусмотренного ст. 349 УК РФ, порядок обращения с оружием и предметами, представляющими повышенную опасность для окружающих и здоровья людей, установленный для военнослужащих. Объективная сторона преступления характеризуется а) действием или бездействием (невыполнение правил обращения с оружием, боеприпасами, радиоактивными материалами, взрывчатыми и иными веществами и предметами, представляющими опасность для окружающих), б) последствиями (причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью человека, уничтожение военной техники либо иные тяжкие последствия) и в) причинной связью между указанными бездействием и последствиями.

Объект преступления, предусмотренного ст. 350 УК РФ, является  порядок вождения и эксплуатации боевых, специальных и транспортных машин, установленный Правилами дорожного движения, наставлениями по автомобильной службе, руководствами и инструкциями по эксплуатации боевых и специальных машин. Объективная сторона преступления характеризуется а) действием или бездействием (нарушение правил вождения или эксплуатации боевой, специальной или транспортной машины), б) последствиями (причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью человека) и в) причинной связью между указанными действием (бездействием) и последствиями. Субъектом преступления может быть любой военнослужащий, управляющий военной машиной
. 

Объект преступления, предусмотренного ст. 351 УК РФ, является  установленный порядок производства полетов и подготовки к ним, определяемый наставлениями, руководствами, инструкциями и другими нормативными актами Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Российской Федерации.

Объект преступления ст. 352 УК РФ - порядок кораблевождения, обеспечивающий безопасность военного корабля. Объективная сторона преступления характеризуется а) действием или бездействием (нарушение правил вождения или эксплуатации военных кораблей), б) последствиями (причинение смерти человеку либо наступление иных тяжких последствий) и в) причинной связью между указанными действиями (бездействием) и последствиями.

Субъектом преступления может быть военнослужащий, на которого возложена обязанность вождения корабля и его эксплуатации (командир корабля, его помощники, штурманы, вахтенный офицер и др.). Субъективная сторона характеризуется виной в форме неосторожности (как в виде легкомыслия, так и небрежности) по отношению к наступившим в результате нарушения правил кораблевождения последствиям, указанным в диспозиции рассматриваемой статьи Кодекса
.

Таким образом, воинское преступление характеризуется общими для всех преступлений признаками: общественной опасностью, уголовной противоправностью, виновностью и наказуемостью. Вместе с тем специфика военной службы наполняет указанные признаки особым "воинским" содержанием.

Общественная опасность преступлений против военной службы заключается в причинении вреда военной безопасности или в создании угрозы причинения такого вреда. Преступный вред военной безопасности государства опосредуется причинением в той или иной форме ущерба боевой готовности войск. Важным аспектом разграничительной функции законодательного определения преступления против военной службы является отграничение некоторых воинских преступлений от сходных с ними общеуголовных преступных деяний. Ряд преступлений, предусмотренных в гл. 33 УК РФ, не имеет аналогов среди других преступлений, предусмотренных в Особенной части УК РФ. В частности, самовольное оставление части или места службы (ст. 337 УК РФ), нарушение правил несения боевого дежурства (ст. 340 УК РФ), нарушение правил несения пограничной службы (ст. 341 УК РФ) и др. Разграничение таких преступлений (их еще называют специально воинскими) в процессе квалификации не вызывает трудностей на практике. Гораздо сложнее обстоит дело с разграничением так называемых относительно воинских преступлений, которые по отдельным признакам, главным образом объективной стороны, совпадают с некоторыми общеуголовными преступлениями. Например, нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими при отсутствии между ними отношений подчиненности по своим объективным признакам совпадает с рядом преступлений против здоровья. Для квалификации подобных деяний как воинских преступлений необходимо прежде всего устанавливать в них наличие особых видовых признаков: объекта, субъекта и противоправности в их совокупности.

                                   ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Теоретическое рассмотрение преступлений против военной службы позволило сделать вывод, что к ним относятся, виновно совершенные общественно опасные деяния военнослужащих, проходящих военную службу по призыву либо по контракту в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях, а также граждан, пребывающих в запасе, во время прохождения ими военных сборов, против установленного порядка прохождения военной службы.

Объектом преступления против военной службы является охраняемая уголовным законом от преступных посягательств военная безопасность, представляющая собой состояние боевой готовности военной организации государства, гарантирующее вооруженную защиту конституционного строя, независимости, суверенитета и территориальной целостности Российской Федерации от внешних и внутренних военных угроз.

Отдельные составы преступлений против военной службы наряду с объектом содержат признаки предмета преступления, под которым понимаются различные материальные образования, по поводу или в связи с которыми устанавливается определенный порядок военно-служебных отношений. Например, оружие, боеприпасы, предметы военной техники (ст.ст. 346, 347, 348 УК РФ), радиоактивные материалы, взрывчатые и иные вещества и предметы, представляющие повышенную опасность для окружающих (ст. 349 УК РФ), и др. Объективная сторона преступления против военной службы - это внешний акт общественно опасного посягательства на охраняемый уголовным правом объект - военную безопасность. Объективная сторона воинских преступлений характеризуется общими для всех преступлений признаками: деяние, последствие, причинная связь между деянием и наступившим последствием, способ, место, время, обстановка, средства и орудия совершения преступления. Отличительной чертой признаков объективной стороны преступлений против военной службы является специфичность их содержания, обусловленная воинским объектом посягательства.

Обязательным признаком состава любого преступления против военной службы является деяние в форме действия или бездействия. По конструкции объективной стороны большинство составов воинских преступлений имеют материальный характер. Они предусматривают в качестве обязательного признака те или иные вредные последствия. Ряд составов имеют так называемый формальный характер. 

Субъектами преступлений против военной службы согласно ст. 331 УК РФ могут быть военнослужащие и граждане, пребывающие в запасе, во время прохождения ими военных сборов. В воинских преступлениях субъект относится к категории специальных, т.е. обладающих наряду с общими признаками - вменяемостью и возрастом специальными. К их числу следует прежде всего отнести пребывание лица в момент совершения преступления на военной службе или военных сборах. Наряду с военнослужащими субъектами преступлений против военной службы признаются граждане, пребывающие в запасе, во время прохождения ими военных сборов. 

Предусмотренные в гл. 33 УК РФ воинские преступления можно разделить на следующие группы:

- преступления против порядка подчиненности и уставных взаимоотношений между военнослужащими (ст.ст. 332-336 УК РФ);

- уклонение от военной службы (ст.ст. 337-339 УК РФ);

- преступления против порядка несения специальных служб (ст.ст. 340-344 УК РФ);

- преступления против порядка использования и сбережения военного имущества (ст.ст. 345-348 УК РФ);

· преступления против порядка обращения с оружием и эксплуатации военной техники (ст.ст. 349-352 УК РФ).
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