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ВВЕДЕНИЕ

Захваты, хотя для российского бизнеса в целом это тема, безусловно, модная, на страховом рынке России не распространены. Хорошо это или плохо – вопрос спорный. С одной стороны, добровольный характер страховых слияний – это признак относительно цивилизованного стиля ведения бизнеса. С другой, объективно отсутствие захватов – косвенный признак того, что на рынке нет ничего, представляющего серьезный инвестиционный интерес. Образно говоря, хищник не водится только там, где нечего есть. То есть в этом смысле отсутствие захватов, при одновременной их активизации на других национальных рынках – комплимент для отрасли сомнительный. Другое дело, что интерес недружественных поглотителей в России чаще пока составляет не столько «бизнес» как набор процессов, сколько активы поглощаемого предприятия, в том числе, преимущественно, недвижимость или производство по типу добывающего. За страховщиками большого груза реальных активов пока особо не числится, активы 15 предшествующих лет формировались по принципу поп-корна – раздувались всевозможными пустыми векселями и прочими псевдоактивами. Вот когда 1 июля 2007 года окончательно вошел в силу Приказ № 149н по требованиям, предъявляемых к составу и структуре активов, принимаемых для покрытия собственных средств страховой организации - тогда у выживших страховщиков и появится то, что представляет интерес при захвате. 

В целом, по мнению экспертов, в России на 8 % крупнейших сделок приходится более 81% стоимостного объема рынка слияний и поглощений, а страховщики пока находятся в числе оставшихся 9/10 «мелких» сделок. 

На Западе история слияний и поглощений в страховании накоплена обширная. Однако специфика западных сделок, в особенности, на территории США, заключается в том, что там велика роль государственных антимонопольных органов, которые, собственно, и решают, быть или не быть поглощению, не ущемляет ли оно интересы потребителей, не вредит ли развитию конкуренции. И если считает последствия слияния негативными – запрещают покупку компании. Например, известна история запрещенной британским регулятором сделки Aviva-Prudential. После запрета поглощения, акции Aviva потеряли в стоимости 2,58 %.

В России антимонопольное законодательство также предусматривает дополнительные условия для слияний и поглощений финансовых организаций, в особенности, банков. В соответствии со ст.16-19 Федерального Закона «О защите конкуренции на рынке финансовых услуг» № 117-ФЗ от 23.06.99 г. на страховщиков распространяются необходимость согласовывать с антимонопольными органами ряда действий. При этом в зависимости от размера уставных капиталов участников сделки действовали 2 разных порядка: разрешительный и уведомительный. Предварительное согласие на совершение нижеперечисленных действий требовалось для страховых организаций, уставный капитал которых превышает 10 млн. рублей (Постановление Правительства РФ от 07.03.2000 г. № 194), для всех же остальных компаний достаточно было письменно уведомить о совершенной сделке в течение месяца. Однако, в соответствии с порядком вступления в силу изменений в Закон «Об организации страхового дела в РФ» с 1 июля 2006 года таковыми будут являться все страховые компании, поскольку минимальный размер уставного капитала для действующей компании теперь составит 20 млн.рублей (против сегодняшнего минимума 10 млн., формально оставляющих часть страховщиков, у которых капитал эту величину «не превышает» вне предварительного согласования). 
Все вышеперечисленное свидетельствует об актуальности выбранной темы: «Проблемы слияний и поглощений на страховых рынках мира» .
Степень разработанности темы.

В отечественной экономической литературе проблемы слияний и поглощений страховых компаний  изучались Адамчуком Н.Г., Ионцевым М.Г., Радыгиным А.Д., Энтовым Р.М, Шурой А.П и другими. 
Исследования ряда важных вопросов государственного регулирования рынка страховых услуг в развитых странах было бы невозможным без углубленного ознакомления с работами зарубежных исследователей таких, как: Lamont O., C.Polk, Коллера Тима, Van den Berghe; а также современных российских исследователей государственного регулирования слияния и поглощения компаний  в финансовом секторе, в том числе и секторе страхования: Андреева Т, Владимирова И.Г, Волкова В.С., Ляпина С.М.,  Радыгина А.  и ряда других. 
Вместе с тем, многие аспекты сделок по слиянию и поглощению страховых компаний в теоретическом и методологическом плане исследованы недостаточно. Многообразие различных аспектов страхования, актуальность поиска новых подходов к решению проблем эффективного государственного регулирования рынка страховых услуг и выбору новых форм слияний и поглощений компаний обуславливает важность проведения дальнейших научных исследований в этом направлении. Этим обуславливается выбор темы, целей, задач, объекта дипломного исследования. 

В рамках достижения данной цели необходимо решить следующие задачи:

-изучена структура страхового рынка и разновидности страховых организаций;
-проанализирован менеджмент и маркетинг в страховании
- рассмотрена конкуренция в страховании
- изучены юридические основы института страхования
-рассмотрена финансовая устойчивость страховой компании
- изучена инвестиционная деятельность страховой компании
-проанализированы слияния и поглощения на страховом рынке России
-изучены тенденции развития мирового рынка слияний-поглощений
- проанализирован  рынок слияний-поглощений и его законы. 
Предметом исследования является – развитие процессов слияний-поглощений на страховом рынке 

Объект исследования – страховой рынок.
В работе использовались экономические и статистические методы анализа, графический, табличный, индексный анализ, анализ структуры и динамики, а так же  методы системного и сравнительного анализа.

 Глава 1. Структура страхового рынка
1.1.Структура страхового рынка и разновидности страховых организаций
Страховой рынок — это определенная социально-экономическая среда, в которой действуют страхователи (потребители страховых услуг) и страховщики (те, кто эти услуги предоставляет), а также различные страховые посредники. Основой развития страхового рынка является обеспечение процесса воспроизводства посредством оказания помощи пострадавшим в результате непредвиденных неблагоприятных событий. Формирование страхового рынка сопровождается конкурентной борьбой между страховыми организациями, т.е. соперничеством за достижение наиболее высоких финансовых результатов. Страховой рынок обеспечивает тесную связь между страхователем и страховщиком. Первичным звеном страхового рынка является страховая организация (страховая компания), где происходит формирование и использование средств страхового фонда, зарождаются экономические отношения, а также сочетаются личные, коллективные и групповые интересы. В широком понимании страховой рынок — это совокупность экономических отношений, возникающих по поводу купли-продажи страхового продукта.
В зависимости от масштабов страховые рынки подразделяют на национальный, региональный и международный рынок. Национальный страховой рынок представляет собой сферу деятельности страховых компаний, специализированных перестраховочных организаций, страховых агентов и брокеров в определенной стране. Страховая деятельность на национальном рынке подчиняется национальному законодательству и контролируется органами государственного страхового контроля.
Региональный страховой рынок — это совокупность страховых организаций, национальных страховых рынков определенных регионов, которые связаны между собой тесными интеграционными связями. Международный страховой рынок представляет собой совокупность национальных и региональных страховых рынков. Структура страхового рынка представлена акционерными, государственными, взаимными и корпоративными страховыми компаниями. Поэтому под организационно-правовыми формами страхования подразумеваются акционерное страхование, взаимное страхование, государственное и кооперативное страхование.
Акционерное страхование представляет собой такую организационную форму страхования, при которой акционерные общества являются страховщиками и формируют свой уставный капитал за счет акций (облигаций). Акционерные страховые общества подразделяются на закрытые (акции таких обществ распространяются только среди их учредителей) и открытые страховые общества (их акции могут свободно продаваться и покупаться).
Взаимное страхование — это объединение страхователей для обеспечения взаимопомощи, при котором каждый страхователь является членом страхового общества. Создание ОВС характерно для союзов средних и крупных собственников. Страхователь, становясь членом ОВС, также принимает участие в распределении прибыли и убытков по результатам деятельности за год. 

Кооперативное страхование по своей сути похоже на взаимное страхование.
Государственное страхование — это страхование, при котором страховщиком выступает государственная организация.
Несмотря на конкуренцию между страховыми организациями, при определенных обстоятельствах необходимо прибегать к их сотрудничеству. Перестрахование является одной из форм сотрудничества и применяется прежде всего в перестраховании опасных, крупных объектов. Еще одной из форм сотрудничества выступает соцстрахование, или совместное страхование, проводимое на долевых началах, опасных рисков или крупных объектов. В развитом виде такое сотрудничество приводит к созданию страховых пулов, страховых союзов и клубов.

Под страховой организацией (компанией) понимают обособленную структуру в правовом, экономическом и организационном отношении, занимающуюся страховой деятельностью в соответствии с действующим законодательством. Страховые компании являются первичным звеном страхового рынка. С финансовой точки зрения страховая организация — это форма выражения страхового фонда, а ресурсы страхового фонда являются источником долгосрочных кредитов.
Различают следующие разновидности страховых организаций:
- в зависимости от величины уставного капитала и объема поступлений, страховых платежей страховые компании делятся на мелкие, средние и крупные;
- по принадлежности различают акционерные ОВС, государственные, правительственные, частные и публично-правовые;
- в зависимости от характера выполняемых операций страховые компании подразделяются на универсальные, перестраховочные и специализированные (имущественное или яичное страхование);
- на основе зоны обслуживания различают местные, региональные, национальные, а также международные страховые компании.
Акционерное страховое общество — это юридическое лицо, которое имеет свой устав, определенные цели деятельности, размер капитала и порядок управления делами. В него могут входить (кроме головной компании) подразделения, различные по степени самостоятельности и совершаемым операциям. Аффилированные страховые компании представляют собой дочернюю компанию акционерного страхового общества, которая имеет пакет акций меньше контрольного.
Общество взаимного страхования — форма организации страхового фонда, в основе которой лежит централизация средств паевого участия его членов. Член ОВС является как страховщиком, так и страхователем. Функцию заключения договоров страхования в ОВС выполняет штатный аппарат страхового общества.
Государственная страховая компания представляет собой публично-правовую форму организации страхового фонда, создание которой является инструментом влияния государства на функционирование страхового рынка путем учреждения страховой организации государством либо национализации акционерных страховых компаний и обращения их имущества в государственную собственность.
Правительственные страховые организации — это некоммерческие страховые организации, чья деятельность основана на субсидировании. Большинство правительственных страховых организаций освобождаются от уплаты налогов.
Под частной страховой компанией понимают компанию, которая принадлежит одному владельцу либо его семье. Также существуют новые организационные структуры, среди которых можно выделить такие, как консорциум, концерн, хозяйственная ассоциация.
1.2. Менеджмент и маркетинг в страховании

Менеджмент (от англ. management — «управление») представляет собой деятельность, направленную на достижение определенного конечного результата посредством принятия управленческих решений, используя интеллект, труд, мотивы поведения людей. Менеджмент в страховании — это управление, направленное на обеспечение оптимальных условий для наиболее эффективного функционирования страховых компаний в рыночной экономике.
Так как одним из признаков рынка страхования является неуверенность в возможном результате, т.е. его рисковый характер, то возникает необходимость в разработке методов и средств, уменьшающих вероятность наступления неблагоприятных ситуаций или локализирующих их отрицательные последствия. Особенностью менеджмента в страховании является управление риском. Задача менеджера состоит в том, чтобы, предвидя риск, по возможности исключать или сводить к минимуму возможные негативные последствия. Под управлением риском, или риск-менеджментом, понимают целенаправленные действия, связанные с ограничением либо минимизацией риска в системе экономических отношений.
Существует ряд причин, по которым люди по-разному воспринимают величину риска. Так, вероятность одних явлений может быть явно переоценена, а других, наоборот, недооценена. Среди таких причин можно выделить следующие: методы преподнесения информации (т.е. восприятие информации человеком будет зависеть от того, в какой форме она будет изложена), информативность (так как люди обычно переоценивают опасность негативных событий, о которых чаще говорится в СМИ, то возможно расхождение между объективной величиной риска и субъективной оценкой информации), отсрочка возможных отрицательных последствий.
Выделяют четыре метода управления риском: упразднение, предотвращение потерь и контроль, страхование, поглощение.
Упразднение — это метод, который заключается в стремлении аннулировать риск. Например, для отдельного человека это будет означать, что не стоит употреблять алкогольные напитки, курить, летать на самолете и т.д. Упразднение является эффективным способом избежания потерь, но его недостаток состоит в том, что упразднение риска упраздняет и прибыль.
Предотвращение потерь и контроль. Предотвращать потери означает уберегать себя от различных случайностей, а контролировать их — уменьшать объем потерь в том случае, если убыток имеет место. Примером этого метода могут быть противопожарные мероприятия, соблюдение правил дорожного движения и т.д.
Страхование. С точки зрения риск-менеджмента страхование — это процесс, в котором отдельные лица или организации, подвергающиеся однотипному риску, вкладывают денежные средства в страховые компании, а в случае потерь (ущерба) получают компенсацию, установленную договором страхования. Основная идея страхования заключается в распределении потерь между физическими и юридическими лицами, которые подвергаются однотипному риску.
Поглощение. Этот метод управления риском состоит в признании ущерба риска без возмещения его посредством страхования. Вероятность такого риска зачастую невелика.
Процесс управления риском можно разделить на следующие этапы: определение цели, выяснение риска (т.е. осознание риска индивидом или хозяйствующим субъектом), оценка риска (определение его серьезности), выбор методов управления риском, использование выбранного метода, оценка результатов.

Маркетинг (от англ. market — «рынок») — это определенная система управления фирмой, которая лучше приспосабливает производство к требованиям рынка с целью достижения наиболее выгодных продаж. Страховой маркетинг — это ряд действий, которые направлены на максимизацию прибыли страховой компании за счет более глубокого анализа потребностей страхователей. Также под страховым маркетингом понимают систему понятий и приемов, обеспечивающих оптимальное взаимодействие и взаимопонимание между страхователем и страховщиком.
В настоящее время нельзя недооценивать значение маркетинга в страховании. Так как маркетинг представляет собой и инструмент конкурентной борьбы, и средство адаптации производства к потребностям потребителей, то можно сказать, что страховой маркетинг — это средство конкурентной борьбы, наиболее полно учитывающее потребности страхователей.
Под маркетинговой стратегией страховщика понимают реализацию данных, полученных в результате исследования рынка, которая позволяет провести комплексную оценку состояния и динамики рынка и выработать наиболее оптимальную систему рыночных действий страховой компании. Для достижения высоких результатов маркетинговая стратегия должна быть гибкой и быстро приспосабливающейся к изменяющимся внешним условиям. Маркетинговая стратегия страховщика позволяет обеспечить наибольший возврат средств на вложенный капитал при помощи оптимального выбора указанных параметров, а также более органичных отношений между страховщиком и страхователем.
Под понятием «маркетинговая сегментация страхового рынка» обычно понимают деление страхового рынка на сегменты в соответствии с критериями, позволяющими определять поведение клиентов страховщика при приобретении страховой продукции, т.е. такая сегментация направлена на выделение групп, схожих по потребительскому поведению. Подобное деление страхового рынка позволяет страховщикам оценивать значимость каждого из этих сегментов для страховой компании и наиболее точно приспосабливать свою продукцию к различным группам потребителей.
Функциями страхового маркетинга в страховых организациях являются:
• исследование рынка страховых услуг;
• принятие решений о действиях страховой компании на различных сегментах рынка;
• продвижение страхового продукта на рынке страховых услуг;
 • изучение возможностей конкурентов;
• использование рекламной деятельности и общественных связей в интересах страховой компании.
В ходе изучения и исследования рынка страховых услуг выявляют спрос на страховые услуги, мотивацию страховых интересов, а также степень удовлетворения спроса страховыми компаниями, являющимися конку рентами.
Для принятия правильного решения, связанного с тем или иным сегментом рынка, страховая компания должна обладать информацией о вкусах людей, их предпочтениях и реакции на тот или иной вид страховой услуги. Продвижение страхового продукта на рынке подразумевает совокупность действий, мер и усилий, необходимых для повышения спроса, увеличения заключенных договоров и т.д. При изучении конкурирующих компаний собирается, систематизируется и анализируется информация о различных аспектах их деятельности, что позволяет страховой компании разработать свой план деловой стратегии по освоению страхового рынка.
Обеспечивая координацию деятельности всех структурных подразделений, служба маркетинга позволяет руководству компании целенаправленно воздействовать на рынок страховых услуг.
1.3. Конкуренция в страховании

Конкуренция является важной составной частью рынка страхования. Поскольку рыночная экономика невозможна без конкуренции, появляется необходимость в ее изучении.
Под конкуренцией в страховании понимают соперничество страховых организаций за привлечение потребителей страховых услуг и выгодное инвестирование денежных средств страховых фондов для достижения высоких конечных финансовых результатов деятельности. Наличие конкуренции является стимулом к развитию страхования, увеличению ассортимента и повышению качества страховой продукции, а также побуждает страховые организации к разработке и внедрению новых видов страхования, совершенствованию и расширению перечня предоставляемых услуг. Необходимо уделять внимание и проводить соответствующие меры по предупреждению, пресечению и ограничению монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции на страховом рынке.
Различают ценовую и неценовую конкуренцию страховщиков.
Основой ценовой конкуренции является тарифная ставка, по которой страхователю предлагается заключить договор страхования определенного вида. С помощью снижения тарифной ставки страховщики обращают внимание потенциальных страхователей на свою деятельность. Но в современном мире этот вид конкуренции страховщиков в основном применяется компаниями аутсайдерами в их борьбе с крупными страховыми организациями, так как они не имеют возможности соперничества в сфере неценовой конкуренции.
В качестве основных методов неценовой конкуренции выступают дополнительные сервисные услуги страховщиков, предоставляемые своим клиентам. К ним относятся: преимущественное право на приобретение акций страховой компании, бесплатные консультации правового характера и т.д. Важное орудие этого вида конкуренции — реклама, при помощи которой страховые компании стараются создать престижный имидж своей организации в глазах клиентов. Существуют также незаконные методы неценовой конкуренции, которые используют страховщики. К ним относятся шпионаж, переманивание высококвалифицированных специалистов, подлог страховых свидетельств и т.д.
Страховые услуги, попадая на страховой рынок, проходят проверку на степень удовлетворения потребностей потребителей, так как каждый страхователь приобретает тот страховой полис, который наиболее полно отвечает его страховым интересам. Исходя из этого, под конкурентоспособностью страховщика понимают возможность сбыта продукции страхования на определенном страховом рынке с учетом имеющихся интересов. Можно выделить экономические и организационные параметры, характеризующие конкурентоспособность страховщика.
К экономическим параметрам относятся расходы на обучение и повышение квалификации персонала, налогообложение доходов, получаемых от страховой деятельности, комиссионное вознаграждение страховых агентов и т.д.
К организационным параметрам относят систему льгот и скидок, предоставляемых страхователям по срокам и условиям заключаемых договоров страхования.
1.4. Слияния-поглощения. Основные понятия.
Последствия глобализации экономики повсеместно вынуждают компании укрупнять капитал в целях более эффективного его использования. Россия здесь не исключение: развивается рыночная экономика, совершенствуются отношения собственности, растёт профессионализм инвестиционных консультантов.
Вообще механизм слияний и поглощений используется компаниями для получения конкурентных преимуществ на рынке. Соответственно, при разработке стратегии своей дальнейшей деятельности фирма объективно оценивает свои позиции, возможности, перспективы развития и ищет способы повысить свою конкурентоспособность и привлекательность. Возможностей это сделать довольно много, но в последнее время одним из основных методов реализации на рынке стал именно механизм слияния.
В соответствии с общепринятыми за рубежом подходами под слиянием подразумевается любое объединение хозяйствующих субъектов, в результате которого образуется единая экономическая единица из двух или более ранее существовавших структур. 

В соответствии же с российским законодательством под слиянием понимается реорганизация юридических лиц, при которой права и обязанности каждого из них переходят ко вновь возникшему юридическому лицу в соответствии с передаточным актом. 
Поглощение — дружественное или недружественное (Hostile Takeover) — взятие одной компанией под свой контроль другой с целью управления и приобретения абсолютного или частично​го права собственности. Процедуру поглощения отличает то, что здесь приобретающая (поглощающая) компания выкупает у акционеров приобретаемой (поглощаемой) компании все или большую часть акций. 
Таким образом, слияния и поглощения представляют собой процедуру смены собственника или изменению структуры собственности компании, являясь конечным звеном в системе мер ее реструктуризации.

Целью слияний и поглощений является увеличение благосостояния акционеров и постижение конкурентных преимуществ на рынке.

На пути к достижению указанных выше целей компания разрабатывает конкретную стратегию своей деятельности. В этом свете компания постоянно оценивает свое положение на рынке, свои сильные и слабые позиции, ищет такие направления своей деятельности, следуя которым она добьется наибольших конкурентных преимуществ. 

Особое внимание в работе было  уделено такому вопросу, как правовые основы регулирования механизмов слияний и поглощений. 

Сегодня в российском законодательстве разработка большинства существующих правовых норм права, касающихся слияний и поглощений, происходит без учёта возможный недружественных поглощений и, в результате, правовые нормы в основном регулируют мирный процесс реорганизации юридических лиц; помимо того, по большей части отсутствие специальных норм, детально регулирующих вопросы поглощений Обществ, в результате чего в законодательстве появляются так называемые «белые пятна», то есть спорные нормы, которые оставляют возможность для злоупотребления правом. Этот аспект требует незамедлительного решения путем реформирования всей законодательной базы регулирующие механизм слияния и поглощения компаний, с целью предотвращения недружественных поглощений.
Сегодня можно выделить множество разнообразных типов слияния и поглощения компаний. 

В качестве наиболее важных признаков классификации этих процессов можно назвать: характер интеграции компаний;  национальную принадлежность объединяемых компаний; отношение компаний к слияниям; 

 способ объединения потенциала;  условия слияния;  механизм слияния. 

Остановимся на наиболее часто встречающихся видах слияния компаний. 

К ним относятся: 

· горизонтальные слияния – объединение компаний одной отрасли, производящих одно и то же изделие или осуществляющих одни и те же стадии производства.

· вертикальные слияния – объединение компаний разных отраслей, связанных технологическим процессом производства готового продукта, то есть расширение компанией-покупателем своей деятельности либо на предыдущие производственные стадии, вплоть до источников сырья, либо на последующие – до конечного потребителя. 

· родовые слияния – объединение компаний, выпускающих взаимосвязанные товары. 

· конгломератные слияния – объединение компаний различных отраслей без наличия производственной общности, то есть слияние такого типа – это слияние фирмы одной отрасли с фирмой другой отрасли, не являющейся ни поставщиком, ни потребителем, ни конкурентом. 
Рассматривая зарубежный опыт в области слияний и поглощений компаний можно сделать следующие выводы.

Слияния и поглощения получили наибольшее распространение в США и конце XIX века. 
На протяжении всей своей истории М&А носили волнообразный характер, напрямую отражая состояние экономики. 
Эксперты вы​деляют пять наиболее выраженных волн: 1897-1904 гг. — горизонтальная консолидация;1916-1929 гг. — растущая концентрация;

1965-1969 гг. — эра конгломератов; 1981-1989 гг. — деконгломерация;

1992-2000 гг. — эра мегаслияний.

Сегодня международный рынок слияний и поглощений характеризуется тенденцией - роста.

По данным газеты «Ведомости», в декабре 2004г. (по данным на 19.12.04) в мире было объявлено о слияниях и поглощениях на сумму около $190 млрд., в то время как за весь декабрь 2003 г. объем сделок составил $97 млрд. При этом третья неделя месяца оказалась самой активной за последние четыре с половиной года: было объявлено о сделках на $108 млрд., тогда как в одну из июньских недель 2000 г., по данным Dealogic, было зафиксировано сделок на $112 млрд. 
Рассматривая цели компаний при слиянии и поглощении компаний, можно выделить несколько основных стратегий и скрытых воз​можностей, которые появляются при совершении сделок: консолидация в рамках отрасли, географическая, вертикальная, продуктовая  диверсификация, реинжиниринг традиционных бизнес-процессов,  переход к новым бизнес-моделям, выход на новый уровень эффективности, совместное использование активов, использование импульса.
Основными особенностями концентрации компаний занимающиеся страховым бизнесом являются:

· в отрасли Страхования укрупнение капитала происходит по​средством слияния, поглощения или объединения страховых ком​паний;

· интенсивность этих процессов в достаточной сте​пени зависит от текущего состояния экономики страны, а также уровня развития законодательной базы, ограничивающей монопо​листические слияния, т.е. слияния, наносящие ущерб конкурент​ной ситуации на страховом рынке;

· классификация слияний, поглощений, объединений для страховых компаний рассматривается лишь с точки зрения контроля надзорных органов;

· процесс концентрации страховых рынков можно классифици​ровать по двум критериям: во-первых, в отношении каких объек​тов принимаются решения о слиянии, и, во-вторых, по степени влияния концентрации на полномочия различных структур;
· под понятие «концентрация рынка» под​падает также рост страховой компании за счет внутренних ресур​сов. Зачастую же концентрация рынка наступает в результате сли​яния;

· под слиянием понимается объединение двух и более страхо​вых компаний с целью создания единой правовой и экономичес​кой единицы. Осуществить слияние могут только те страховые компании, которые специализируются на схожих видах страхова​ния, например, компании, занимающиеся страхованием жизни, здоровья, смешанным страхованием;

· в соответствии с существую​щим запретом на осуществление страховщиком иной деятельнос​ти, чем страховая, недопустимо слияние страховой компании с ор​ганизацией, работающей в другой отрасли экономики;

· основной целью, преследуемой при слиянии, как правило,  извлечение дополнительных преимуществ функционирования всей компании и как следствие, быстрое увеличение страхового портфеля и рост прибыли; 
· цели осуществляются за счет передачи страхового портфеля или образования концерна (к таким методам прибегают также для оздоровления бизнеса в условиях кризиса).
Сегодня большинство специалистов связывают будущее страхования с выходом на новые сегменты финансового рынка. Это объясняется тем, что для любого современного бизнеса характерно стремление к расширению и борьба за потребителя.
Поэтому стра​ховщики прибегают и к разработке новых страховых услуг, и к «изобретению» новых методов продаж, и к предоставлению наи​более удобных для потенциального страхователя условий. Кроме того, изменился и сам потребитель, которому теперь уже требу​ется индивидуальный подход в обслуживании и подборе наиболее выгодного и удобного с его точки зрения продукта. Соединить во​едино все требования потребителя и рынка и с наименьшими издержками можно лишь путем сближения различных отраслей экономики.
Развитие финансовых конгломератов началось главными обра​зом с создания банками отдельных дочерних компаний для предо​ставления полного набора финансовых услуг, например, лизинга, ипотеки, финансового инжиниринга, Юнит траст менеджмента услуг страхового брокера и консалтинговых услуг. 
Банки стали новые источники дохода, предпочитая при этом не повышать уровень собственной ликвидности. Весь доход, полученный в качестве вознаграждения, был наиболее предпочтительным источником диверсификации предлагаемых услуг.

 Выполняя функции агента (или брокера) для страховой компании банки могли увеличить свои поступления и расширить перечень предла​гаемых услуг, включив в него ряд дополнительных услуг близких или связанных с основной деятельностью. Агентская роль, выпол​няемая банками для страховщиков возникла благодаря взаимодо​полняющей природе банковских и страховых услуг. 
Сегодня это вылилось в создание отдельной сферы услуг под названием банкострахование.
Вследствие создания подобных альянсов появилось две основ​ные формы сотрудничества: банкассюранс (иногда в российской практике применяется термин «банкострахование») и ассюрфинанс.
Банкассюранс (bancassurance) и ассюрфинанс (assurfinance) в целом имеют много общего с финансовыми конгломератами, по​скольку банковские и страховые группы сосредоточены главным образом на распространении (по крайней мере, на начальной ста​дии сотрудничества) продуктов.
Преимущества подобных межотраслевых альянсов очевидны как для банков, так и для страховщиков.
Таким образом, объединяясь, банк и страховая компания могут совместно решать целый блок вопросов, касающихся разработки финансового продукта, наиболее удовлетворяющего запросы насе​ления как по цене, так и по объему предоставляемых услуг по дан​ному продукту. При этом банки и страховые компании могут вы​бирать различные способы реализации маркетинговой стратегии bancassurance.
Наибольшее развитие банкострахование получило в страхова​нии жизни. Однако и в рисковом страховании эта форма посте​пенно начинает применяться. 
Основными особенностями рынка слияний и поглощений в России в целом, в том числе это касается и страхового сектора экономики является: 

Во-первых, это распространение враждебных «захватов» — приобретения контроля над активами путем использования силового, политического, судебного давления, пробелов в корпоративном законодательстве, зачастую с использованием мошеннических схем с подделкой документов, подкупом судей и другими подобными методами. 
Во-вторых, то, что явилось одной из причин возникновения первого – это превышение стоимости активов компании над ее стоимостью как бизнеса. 
В-третьих, как один из итогов существования первого – «сверхконцентрация» собственности – крупнейшие акционеры стараются обеспечить себе пакет акций как минимум 75%; а также низкая прозрачность деятельности компаний. 
В –четвертых, низкая развитость финансового рынка, в результате чего недостаточно развиты процессы финансирования сделок слияний и поглощений с помощью заемных средств, в том числе банковских кредитов и облигаций.
 В-пятых, неразвитость институтов профессиональных консультантов на этом рынке, роль которых за рубежом преимущественно выполняют инвестиционные банки, а также еще множество особенностей.
Глава 2. Правовые основы в страховании

2.1. Юридические основы института страхования
Новые экономические условия хозяйствования, ликвидация монополии государства на организацию и проведение страхования создали необходимые предпосылки для достаточно динамичного развития российского рынка страховых услуг. Для эффективного развития рыночных отношений, в том числе и в сфере страхования, необходимо, чтобы экономические основы любой предпринимательской деятельности опирались на адекватную гражданско-правовую основу, которая, в свою очередь, должна быть взаимоувязанной по содержанию, принципам и форме на всех уровнях рыночного хозяйства — от государственного уровня до уровней производителя и потребителя.
Правовое регулирование страховых отношений охватывает права и обязанности страховщика и страхователя. Кроме того, в страховании участвуют и другие физические и юридические лица: получатели страхового возмещения, страховых и других сумм, не являющиеся страхователями, учреждения банков, финансовые, налоговые и правоохранительные органы, организации государственного управления и др. Правовые отношения, регулирующие процесс формирования и использования страхового фонда, т.е. собственно страхование, относятся к сфере гражданского права. В качестве объектов страховых отношений выступают материальные и денежные ценности, а также нематериальные личные блага человека — жизнь, здоровье, трудоспособность, т.е. риск потери семейных доходов в связи с утратой здоровья или наступлением смерти в период страхования.
В России, как и в ряде западных стран (например, в Германии), формируется трехступенчатая система регулирования страхового рынка:
-первая ступень — Гражданский и Налоговый кодексы, некоторые законы и правовые акты, имеющие статус кодекса;
-вторая ступень — специальные законы по страховой деятельности и смежным с ней видам деятельности;
-третья ступень — нормативные акты министерств и ведомств по страховому делу.
Следует отметить, что нормативная база института страхования, регулирующая финансово-хозяйственную деятельность страховых компаний и включающая несколько кодексов (Гражданский, Налоговый, Трудовой и др.) и более 40 федеральных законов, далека от совершенства. Отдельные законы не полностью соответствуют современному этапу развития страхового рынка, а в ряде случаев противоречат сложившейся экономической ситуации и друг другу, в результате чего страхование развивается в значительной степени хаотично, под влиянием разнонаправленных, некоординированных векторов. В качестве примеров можно привести требование публичности договора личного страхования, путаницу в количестве отраслей страхования в ГК и в Законе «Об организации страхового дела в Российской Федерации», отсутствие законодательных документов по перестрахованию, дефицит общепринятых в мировой практике видов обязательного страхования при общем весьма значительном их количестве, несовершенство НК и т.п. Это обстоятельство необходимо учитывать при более подробном рассмотрении отдельных сторон страховой деятельности.
2.2. Финансовая устойчивость страховой компании

Финансовая устойчивость страховщика представляет собой сохранение оптимального качественного и количественного состояния активов и обязательств, позволяющее страховой организации обеспечить бесперебойное осуществление своей деятельности и ее развитие. Эта устойчивость проявляется в постоянной сбалансированности или превышении доходов страховщика над его расходами. Главным признаком финансовой устойчивости страховщиков является их платежеспособность, т.е. способность страховой организации своевременно и в полном объеме выполнять свои денежные обязательства имеющимися активами.
Финансовое состояние страховой организации зависит от большого числа факторов. Это обусловлено тем, что деятельность страховщика состоит из нескольких элементов — непосредственно проведения страховых операций, инвестирования финансовых ресурсов, осуществления прочих, обычных для любого субъекта хозяйствования функций (финансирование собственной деятельности, получение кредитов, расчеты с бюджетом и т.д.). Таким образом, функционирование страховой организации включает три вида рисков, оказывающих влияние на ее финансовое положение, — страховой, инвестиционный и общий финансовый риск. В свою очередь, страховой риск также является синтетическим понятием, зависящим от ряда факторов.
Факторы, оказывающие влияние на финансовую устойчивость и платежеспособность страховщика, можно подразделить на две группы — внешние и внутренние. Внешние факторы — это факторы, не зависящие от страховой организации, от эффективности ее работы.
Факторы, входящие в эту группу, являются результатом воздействия на страховщика внешней среды. К ним, в частности, относятся различные экономические, политические факторы, законодательная база и т.д.
В отличие от внешних, внутренние факторы зависят от деятельности конкретной страховой организации.
Среди них можно выделить следующие:
• андеррайтерская политика;
• политика в области установления тарифных ставок; наличие страховых резервов в необходимых размерах;
• достаточность собственного капитала;
• использование системы перестрахования;
• инвестиционная деятельность.
Андеррайтерская политика — это деятельность страховой организации, связанная с заключением договоров страхования. В целях обеспечения финансовой устойчивости страховщики должны тщательно оценивать степень страхового риска по заключаемым договорам, рассчитывать вероятность наступления страховых случаев, максимальные суммы ожидаемого ущерба и исходя из этого принимать решения о возможности или невозможности страхования данного объекта и условиях такого страхования.
Политика в области установления тарифных ставок сводится к тому, чтобы величина страховых тарифов соответствовала степени страхового риска по заключаемому договору. Роль такой политики для финансовой устойчивости страховщика состоит в том, что основным источником финансовых ресурсов страховщика являются страховые взносы, объем которых зависит от числа договоров страхования, размера страховой суммы по ним и величины страховых тарифов. Таким образом, от размера страховых тарифов во многом зависит величина доходов страховой организации. В случае, если страховщик в целях привлечения страхователей будет регулярно занижать размер тарифных ставок, то это приведет к тому, что сумма собранных страховых взносов окажется ниже размера страховых выплат, которые надо будет осуществить страховщику в связи со страховыми случаями, что повлечет убытки от осуществления страховой деятельности. С другой стороны, при завышении размера тарифных ставок страховщик может лишиться части клиентов, которые застрахуются в других страховых организациях.

2.3. Инвестиционная деятельность страховой компании

Одна из особенностей страховой деятельности состоит в том, что в отличие от сферы производства, где товаропроизводитель сначала несет затраты на выпуск продукции, а затем компенсирует их за счет выручки от ее реализации, страховщики сначала аккумулируют средства в виде страховых взносов, создавая необходимые страховые резервы, и лишь в дальнейшем при наступлении страхового случая несут затраты, связанные со страховыми выплатами. В результате страховые организации получают возможность в течение определенного, порой весьма длительного, периода распоряжаться полученными от страхователей средствами. Кроме того, страховщики распоряжаются имеющимся у них уставным капиталом и другими собственными средствами. Это предопределяет возможность и необходимость осуществления страховщиками инвестиционной деятельности, которая является еще одним источником прибыли страховых организаций и в ряде случаев даже компенсирует те убытки, которые страховщики могут иметь от осуществления непосредственно страховой деятельности.
Проводя инвестиционные операции и извлекая при- быль от них, страховщики в то же время оказываются в значительной степени зависимыми от положения дел на денежное и финансовом рынках, неся инвестиционный риск. Это вынуждает их к проведению достаточно осторожной инвестиционной политики. Основными требования-ми, которым должна отвечать инвестиционная политика страховых организаций, являются надежность и доходность. С одной стороны, потеря средств, инвестированных страховщиком, может привести к невыполнению им своих обязательств по договорам страхования и к банкротству. С другой стороны, страховая компания заинтересована в получении как можно большего дохода от вложенных средств. В то же время, как правило, высокий доход сопутствует низкому уровню надежности. Поэтому страховщик должен гармонизировать указанные цели, что достигается путем осуществления оптимизационных расчетов. При этом принципами, которыми должны руководствоваться страховщики при осуществлении инвестиционной деятельности, являются диверсификация, возвратность, прибыльность и ликвидность. Основополагающее значение при осуществлении инвестиционной деятельности имеет оценка риска потери средств из-за неплатежеспособности организаций, в которые вложены средства страховщиков. Для осуществления таких оценок используются методики анализа платежеспособности, а также экспертные оценки специалистов, которые должны исходить не только из текущего состояния дел, но и из перспектив его изменения.
На основе проведенного анализа составляется перечень возможных объектов для инвестирования с их характеристиками, включающими оценку степени инвестиционного риска, из которых и формируется инвестиционный портфель страховщика.
Выбор объектов инвестирования должен осуществляться страховыми организациями в зависимости от сроков, на которые могут быть размещены средства, а они, в свою очередь, во многом определяются прогнозами сроков возникновения потребности в средствах для осуществления страховых выплат. Для составления таких прогнозов страховщики на основе имеющейся статистики строят модели распределения вероятности времени наступления страховых случаев и размеров страховых выплат по различным видам договоров страхования, которые ими заключены. На основе проведенных расчетов определяется соотношение между долгосрочными, среднесрочными и краткосрочными инвестициями, с тем чтобы обеспечить высокую доходность в сочетании с надежностью и гибкостью вложений.
2.4. Тенденции развития мирового рынка слияний -поглощений

В ближайший период наиболее активно будет развиваться Российский рынок. Он консолидирован силами национальных и международных инвесторов. Такой вывод содержится в исследования активности страховых компаний на мировом рынке слияний и поглощений, проведенном исследовательской организацией Economist Intelligence Unit (входит в группу, издающую журнал Economist) по заказу KPMG International. Управляющий партнер отдела финансового консультирования KPMG в России и СНГ Михаил Царев, слова которого приведены в отчете KPMG по итогам исследования, заявил, что "российский рынок страхования находится сейчас на подъеме". "Благоприятный макроэкономический климат, а также улучшение имиджа страховых компаний у населения позволяет ожидать дальнейшего роста рынка в обозримом будущем. В то же время с учетом большого числа зарегистрированных в РФ страховых компаний, а также с учетом ужесточения требований, регулирующих страховую деятельность, стоит ожидать усиления консолидации на российском рынке страхования", - считает М.Царев. В ходе исследования перспектив развития слияний и присоединений на мировом страховом рынке Economist Intelligence Unit провел опрос 200 топ-менеджеров страховых компаний по всему миру в январе-феврале 2006 года. Все респонденты выбирались из числа членов совета директоров компаний, занимающихся страхованием жизни и рисковым страхованием. Около 42% респондентов были председателями правления и президентами своих компаний. Почти треть респондентов считает национальное и международное законодательство значительным препятствием, тормозящим активность страховых компаний на рынке слияний и поглощений. Опрос также показал, что основными факторами, препятствующими инвестициям на рынке слияний и поглощений в сфере страхования, являются недостаточное количество подходящих объектов приобретения (так считают 54% респондентов), ожидания продавцов относительно цены сделки (52%) и нехватка финансовых ресурсов (33%). 24% респондентов заявили, что завышенные ожидания продавцов относительно цены сделки привели к тому, что они вынуждены были отказаться от приобретения этих компаний. Опрос также выявил определенный скептицизм среди топ-менеджеров страховой отрасли относительно роста стоимости акций в результате сделок по слияниям и поглощениям. Несмотря на перечисленные трудности, 71% респондентов заявили о том, что они ожидают усиления тенденции к консолидации в страховой отрасли в мире в течение ближайших трех лет. "Спад на фондовых рынках вызвал продолжавшееся в течение последних пяти лет затишье в сфере слияний и поглощений на международном рынке страхования. В настоящий момент, когда финансовые показатели большинства страховых компаний улучшились, возросла вероятность того, что они с большим энтузиазмом воспримут новые возможности, открывающиеся на рынке", - отметил М.Царев. Активизации процессов консолидации будут способствовать возрастание конкуренции в отрасли в связи с приходом на рынок новых игроков и усиление давления со стороны потребителей, предполагают авторы исследования. 64% респондентов в Европе и 63% респондентов в Северной Америке ожидают усиления консолидации на своих национальных рынках, в то время как в Азии данного мнения придерживаются только 43% респондентов. В Европе, где расположены штаб-квартиры пяти из шести (и 11 из 20) крупнейших мировых страховых компаний по величине активов, участники опроса планируют потратить более $5 млрд. на сделки по слиянию и присоединению. Более крупные компании (с объемом страховых премий свыше $500 млн. в год) являются более активными на рынке слияний и поглощений - 81% респондентов из данных компаний заявили о том, что они занимаются активным поиском потенциальных объектов приобретения по сравнению с 61% респондентов из более мелких компаний. Все респонденты считают собственные средства компаний основным источником финансирования сделок по слиянию и поглощению в течение ближайших трех лет. В компаниях с величиной страховых премий менее $500 млн. в год 20% респондентов указали в качестве основного источника финансирования участие фондов прямых инвестиций. Крупные компании (более $500 млн. страховых премий) рассматривают в качестве основного источника финансирования дополнительную эмиссию акций (18% респондентов) и облигаций (13% респондентов). Исследование показало, что большинство сделок являются внутрирегиональными. Например, такими были 72% сделок в Европе. Подобная картина наблюдается во всем мире с еще более значительной долей внутренних сделок в Северной Америке и Азиатско-Тихоокеанском регионе. Только 7% всех сделок были международными, при этом в большинстве случаев это были сделки по приобретению европейских компаний. 58% респондентов считают, что Азиатско-Тихоокеанский регион является наиболее быстрорастущим рынком (в особенности Китай и Индия). 20% считают, что наиболее перспективным регионом развития является Россия, такое же количество респондентов делает ставку на Южную Америку.
2.5. Анализ рынка страховых услуг на 1999-2006 г.г.

Проведем анализ структуры страховых премий и выплат РФ за период 1999-2006 г.г.

	
	Таблица 2.1.


Структура страховых премий по РФ в 1999-2006 гг. 
 (в %)

	Подотрасли, виды страхования
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Всего по добровольному и обязательному страхованию
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100
	100

	Добровольное страхование, в том числе: 

- жизни, долгосрочное

- от несчастных случаев

- медицинское

- имущества граждан

- имущества юридических лиц, 

  в том числе: - транспорта

                        - грузов

- финансовых рисков, в том  

  числе риска непогашения   

  кредитов

- ответственности перевозчиков

- профессиональной ответствен-

  ности

- ответственности заемщика за непогашение  кредита

·  ответственности предприятий - источников повышенной опасности

- других рисков ответственности
	78,4

37,4

1,9

7,4

3,8

21,3

3,0

5,2

2,0

0,03

0,9

0,2

0,01

1,8

1,69
	81,5

46,8

1,5

7,5

3,2

18,2

2,2

3,7

0,4

0,04

0,4

0,2

0,01

1,3

1,99
	85,8

52,4

2,1

8,0

3,0

16,1

2,2

3,6

0,6

0,04

0,3

0,3

0,01

1,0

1,99
	81,1

35,0

3,2

8,1

4,6

24,5

2,3

3,6

1,3

0,04

0,7

0,2

0,01

1,0

2,49
	76,8

34,8

2,5

7,0

5,3

22,0

2,4

3,7

2,0

0,05

0,5

0,1

0,01

0,6

1,99
	67,0

19,5

3,0

8,3

7,7

23,0

2,4

3,6

2,3

0,05

0,4

0,2

0,01

0,6

1,99
	47,82

6,5

2,3

5,8

4,6

22,9

2,5

3,7

2,3

0,05

0,5

0,2

0,01

0,5

2,12
	47,7

7,1

2,4

7,9

4,3

20,26

2,6

3,8

2,3

0,06

0,6

0,2

0,01

0,5

2,13

	Обязательное страхование, 

в том числе медицинское
	21,6

20,2
	18,5

17,1
	14,5

13,6
	18,9

17,4
	23,2

16,3
	33,0

21,1
	52,18

36,3
	53,2

34,2


	
	Таблица 2.2.


Страховые премии за 1999-2006 гг. по Российской Федерации (в фактических ценах), млн. руб.

	Годы
	Платежи всего
	в том числе

	
	
	Личное страхование
	Страхование имущества
	Страхование ответственности
	Обязательное страхование

	1999
	96,7
	40,3
	26,2
	4,4
	20,9

	2000
	170,1
	94,9
	37,1
	6,6
	31,5

	2001
	291,2
	182,0
	57,7
	9,9
	42,2

	2002
	329,9
	152,7
	100,3
	14,5
	62,4

	2003
	446,8
	197,4
	130,9
	14,3
	103,7

	2004
	470,5
	144,9
	155,3
	14,6
	155,2

	2005
	490,6
	89,3
	185,6
	16,2
	199,5

	2006
	579,4
	89,6
	220,4
	17,3
	252,1


Используя данные двух вышеприведенных таблиц, построим графики динамики выплат страховых премий по добровольному страхованию и страхованию имущества юридических лиц как вида, вносящего существенный вклад в доходы страховщиков в области корпоративного страхования. 
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Рис.2.1. Динамика выплат страховых премий по добровольному страхованию за период 1999 -2006 г.г.
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Рис.2.2. Динамика выплат страховых премий по страхованию имущества юридических лиц за период 1999 -2006 г.г.

Анализ вышеприведенных таблиц и графиков показывает, что величина премий по добровольному страхованию имеет тенденцию к снижению, поэтому для страховщиков важен поиск путей оптимизации систем выплат, способствующих повышению данного показателя.
Анализ, связанный с этой задачей будет произведен ниже.

2.6. Анализ различных систем страховых выплат
Проведем анализ двух систем выплат согласно данных приведенных в таблице 2.3.

	
	Таблица 2.3.


Показатели страхования имущества и гражданской ответственности

	Но-мер ва-ри-анта КП
	Параметры и показатели
	Полная восста-новит. стои-мость обору-дования, руб.
	Износ обо-рудо-вания на дату заключения дого-вора, %
	Стои-мость тов.-мат. цен-ностей, руб.
	Значе-ние парамет-ров и показателей (по вар.)

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	4


	I. Системы возмещения прямого ущерба:

а) пропорциональная, (1-м стр-м)

б) первого риска при двойном страховании (по принципу первой ответственности)
	164 342
	23


	41 450


	-

	
	1. Страховая сумма:

· 1-го страховщика, руб.

· 2-го страховщика, в % к СО
	-

-
	-

-
	-

-
	95280

32

	
	2. Тарифная брутто-ставка, руб.:

- 1-го страховщика

- 2-го страховщика
	-

-
	-

-
	-

-
	18,2

	
	3. Безусловная добровольная франшиза, в % к страховой ответственности:

- 1-го страховщика

- 2-го страховщика
	-

-
	-

-
	-

-
	9,0

4,5

	
	4. Скидки со страховой премии, 

в % .(1 стр-ка/2 стр-ка):

· за непрерывность страхования;

· по обеспечению профилактичес-ких работ;

· - за высокую пожарную безопасность.
	-

-

-
	-

-

-
	-

-

-
	8/8

6/7

5/4

	
	5. Ущерб, нанесенный имуществу, в % от страховой оценки
	71
	-
	28 
	 

	
	6. Уплачено страховой премии на дату наступления страхового случая, в % от рассчитанной премии
	-
	-
	-
	85

	
	7. Предыдущие страховые выпла-ты (в период действия договора), в % от страховой оценки
	6,25
	-
	12,73
	-


Расчет страхового возмещения по пропорциональной системе.
До наступления страхового случая

1. Страховая оценка по всем страхуемым объектам.

СО = СОоб + СОпз

Соб=ПВС-И1*ПВС/100

Соб=ПВС-И1*ПВС/100

          СО=(164 342- 23*164 342/100) + 41 450=126 543,34+41 450=167993,34 руб.

2. Страховая оценка по договору сострахования.
           СС=СС1+СС2=95280 + 32%*167993,34= 95280+53757,87=149037,87 руб.
3. Доля ответственности каждого страховщика в процентах (О1 и О2) устанавливается
О1=СС1/СС*100=95280/ 149037,87*100=63,93%
О2=СС2/СС*100=53757,87/149037,87*100=36,07%
4. Безусловная франшиза
БФ1= 95280*9,0/ 100=8575,2

БФ2= 53757,87 *4,5/100=2419,1
БФ =8575,2+2419,1=10994,3
5. Страховая премия

Пстр = Тбр*(СС-БФ)/100=18,2%*(149037,87-10994,3)=25123,93 руб.
После наступления страхового случая
СУ=СУоб+СУпз
СУ об = 167993,34 -71% = 48 718,07 руб.
          СУ пз = 41 450 – 28% = 29 844 руб.

          СУ=48 718,07+29 844=78 562, 07 руб.

Страховое возмещение

СВ рас= СС*СУ/СО=149037,87 *78 562, 07/167993,34= 69 697,55 руб.
СВ факт = СВ рас- БФ=69 697,55-10994,3=58 703,25
СВ общ=58 703,25+126 543,34*6,25%+41 450*12,73%=854875,71
Каждый состраховщик выплачивает по договору сострахования возмещение  в соответствии % своей ответственности

СВ факт1=СФ факт*О1/100=58 703,25*63,93%=37 528,99 руб.

СВ факт2=58 703,25*36,07%=21 174,26 руб.
Расчет страхового возмещения по системе восстановительной оценки
СО=(164 342-23%) +41 450=126543,34 +41 450=167 993,34 руб.
СС восстан=1/3*СО=164 342/3=54780,66 руб.
ПВСобор=164 342/1-0,23=213431руб

СО обор по системе восстановительной оценки =213431 руб.
СС по системе восстановительной оценки = 213431/3 = 71143,67 руб.
БФ 1 страховщика по восст. оц.=9%*(71143,67*63,93%)=4093,39 руб.
БФ 2 страховщика по восст. оц.=4,5%*(71143,67*36,07%)=1154,77 руб.

БФ по восст. оц.= 4093,39 +1154,77= 5248,16 руб.

П стр. восст. оц.=18,2* 71143,67 /100=12948,14 руб.
ССо=71143,67- 6,25*71143,67/100=66 697,19 руб.
	
	Таблица 2.4.


Сравнительная таблица 2-х систем возмещения
	Параметр 
	Системы возмещения

	
	по пропорциональной системе, в руб.
	по системе восстановительной оценки, в руб.


	Страховая оценка имущества, руб.
	167993,34
	167 993,34

	Страховая сумма по договору в руб.
	149037,87
	71143,67

	Безусловная франшиза, руб.
	10994,3
	5248,16

	Страховая премия, в руб.
	25123,93
	12948,14


Анализ таблицы 2.4. показывает, что страховая оценка имущества при обеих системах составляет 167 993, 34 руб., а страховая оценка имущества по пропорциональной системе более чем в 2 раза выше, чем по восстановительной стоимости, та же тенденция наблюдается и по безусловной франшизе, и по страховой премии.
Поэтому наиболее выгодным вариантом для страховщика при тенденции к увеличению страховых выплат является вариант по восстановительной стоимости.
Глава 3. Слияния и поглощения на страховом рынке
3.1.Слияния и поглощения на страховом рынке России

Второе полугодие 2007 года и начало 2008 года ознаменовались заметной активизацией процессов слияний и поглощений на российском страховом рынке. Процесс захватил все его слои: втянуты и крупные, и мелкие, и компании с длительной историей, и только что созданные, и центральные, и региональные. Эксперты сходятся во мнении, что дальше тенденция будет только нарастать. Есть ли предел слияний страховщиков? Сколько их останется в итоге? Какую роль в этом процессе могут сыграть иностранные компании? Попытаемся проанализировать эти проблемы с точки зрения экономических процессов, происходящих на российском рынке в преддверии вступления в ВТО. 
Экономические реалии современной России заключаются в том, что число существующих страховых компаний значительно превышает потребности рынка. На 1 января 2008 г. в Государственном реестре числилось 1075 страховых организаций, обладающих совокупным уставным капиталом 143,1 млрд. руб. (немногим более 5 млрд. долл.), что сопоставимо с собственным капиталом нескольких крупных международных страховщиков. Структура компаний и капиталов представлена на диаграммах 1-2. 
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Рис.1.Распределение страховых компаний по организационно-правовым формам на 1 января 2008 г.
Число компаний имеет выраженную тенденцию к сокращению. За 2007 год получили лицензии 24 новые компании, а потеряли - 210 компаний. И это при том, что еще полностью не вступили в силу законодательные требования по капитализации, размещению резервов и собственных средств, которые придадут этому процессу стремительное ускорение. Будущее - за большими компаниями. Хотя рынок крупных компаний - не единственно возможная в мировой практике модель страхования, но в России формируется именно она. В то же время темпы укрупнения операторов значительно опережают темпы роста самого страхового рынка: совокупные сборы страховщиков за 2007 год составили 490,6 млрд.руб., что только на 4 % выше аналогичного показателя прошлого года и составляет менее 3 % ВВП.
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Рис.2. Распределение страховых компаний по размеру уставного капитала на 1 января 2008 г.
3.2. Рынок слияний-поглощений и его законы.

Рынок слияний и поглощений (Mergers & Acquisitions, M&A) – самый быстрорастущий на сегодня в развитых странах. По данным газеты «Ведомости», мировой объем сделок по слиянию и поглощению в 2007 году подобрался к рекордным показателям, объектами поглощения стали, в частности, такие известные компании, как производитель спортивной одежды Reebok International, телекоммуникационный гигант AT&T, крупнейшая независимая компания по выпуску кредитных карт MBNA и др. Значительная часть их приходится на финансовый сектор, например, итальянский UniCredito Italiano объявил о покупке второго по величине банка Германии HVB за $19 млрд; с тех пор акции UniCredito выросли на 10% (что в целом, не соответствует господствовавшей ранее тенденции, когда стоимость акций компании-покупателя после сделки, как правило, падала). Собственно, «слияния и поглощения» – явление далеко не однородное, и правильнее всего было бы провести водораздел между двумя принципиально разными их разновидностями: 
- естественные слияния и поглощения (это все нормальные рыночные сделки по покупке более крупными компаниями более мелких); 

- недружественные слияния и поглощения (захват предприятия при участии профессиональных рейдеров). 

Захваты, хотя для российского бизнеса в целом это тема, безусловно, модная, на страховом рынке России не распространены. Хорошо это или плохо – вопрос спорный. С одной стороны, добровольный характер страховых слияний – это признак относительно цивилизованного стиля ведения бизнеса. С другой, объективно отсутствие захватов – косвенный признак того, что на рынке нет ничего, представляющего серьезный инвестиционный интерес. Образно говоря, хищник не водится только там, где нечего есть. То есть в этом смысле отсутствие захватов, при одновременной их активизации на других национальных рынках – комплимент для отрасли сомнительный. Другое дело, что интерес недружественных поглотителей в России чаще пока составляет не столько «бизнес» как набор процессов, сколько активы поглощаемого предприятия, в том числе, преимущественно, недвижимость или производство по типу добывающего. За страховщиками большого груза реальных активов пока особо не числится, активы 15 предшествующих лет формировались по принципу поп-корна – раздувались всевозможными пустыми векселями и прочими псевдоактивами. Вот когда 1 июля 2007 года окончательно вошел в силу Приказ № 149н по требованиям, предъявляемых к составу и структуре активов, принимаемых для покрытия собственных средств страховой организации - тогда у выживших страховщиков и появится то, что представляет интерес при захвате. 

В целом, по мнению экспертов, в России на 8 % крупнейших сделок приходится более 81% стоимостного объема рынка слияний и поглощений, а страховщики пока находятся в числе оставшихся 9/10 «мелких» сделок. 

На Западе история слияний и поглощений в страховании накоплена обширная. Однако специфика западных сделок, в особенности, на территории США, заключается в том, что там велика роль государственных антимонопольных органов, которые, собственно, и решают, быть или не быть поглощению, не ущемляет ли оно интересы потребителей, не вредит ли развитию конкуренции. И если считает последствия слияния негативными – запрещают покупку компании. Например, известна история запрещенной британским регулятором сделки Aviva-Prudential. После запрета поглощения, акции Aviva потеряли в стоимости 2,58 %.

В России антимонопольное законодательство также предусматривает дополнительные условия для слияний и поглощений финансовых организаций, в особенности, банков. В соответствии со ст.16-19 Федерального Закона «О защите конкуренции на рынке финансовых услуг» № 117-ФЗ от 23.06.99 г. на страховщиков распространяются необходимость согласовывать с антимонопольными органами ряда действий. При этом в зависимости от размера уставных капиталов участников сделки действовали 2 разных порядка: разрешительный и уведомительный. Предварительное согласие на совершение нижеперечисленных действий требовалось для страховых организаций, уставный капитал которых превышает 10 млн. рублей (Постановление Правительства РФ от 07.03.2000 г. № 194), для всех же остальных компаний достаточно было письменно уведомить о совершенной сделке в течение месяца. Однако, в соответствии с порядком вступления в силу изменений в Закон «Об организации страхового дела в РФ» с 1 июля 2006 года таковыми будут являться все страховые компании, поскольку минимальный размер уставного капитала для действующей компании теперь составит 20 млн.рублей (против сегодняшнего минимума 10 млн., формально оставляющих часть страховщиков, у которых капитал эту величину «не превышает» вне предварительного согласования). 

Итак, разрешение антимонопольного ведомства необходимо при совершении следующих сделок: 

- приобретения в результате одной или нескольких сделок юридическим или физическим лицом (группой лиц) более 20 процентов акций (долей в уставном капитале) финансовой организации; 

- приобретения в результате одной или нескольких сделок, связанных с уступкой прав требований юридическим или физическим лицом (группой лиц) активов финансовой организации, величина которых превышает величину активов финансовой организации, установленную Правительством Российской Федерации; 

- приобретения юридическим или физическим лицом (группой лиц), в том числе на основании договора о доверительном управлении, договора о совместной деятельности или договора поручения либо иных сделок, прав, позволяющих определять условия осуществления финансовой организацией ее предпринимательской деятельности либо осуществлять функции ее исполнительного органа;

- создания финансовой организации и изменения уставного капитала финансовой организации; 

- слияния, присоединения финансовых организаций. 

Собственно, цель подобных ограничений (которые в большинстве стран мира значительно жестче) – предотвратить монополизацию рыка, в противном случае, при естественном тяготении финансового сектора к максимальной концентрации бизнеса, есть опасность, что в результате слияний и поглощений слишком большая часть рынка уйдет, что называется, в одни руки. В страховании этот риск выше, чем где бы то ни было: принцип пространственной раскладки риска объективно предполагает выгодность работы очень крупных операторов. Правда и примеров, чтобы антимонопольный орган занял активную позицию при какой-то сделке на российском страховом рынке до сих пор не наблюдалось или, по крайней мере, они не получили широкую огласку. 

Итак, мы уже выяснили, что вопрос: «Как защищаться?» - у российских страховщиков не стоит вовсе, слияния и поглощения являются желанными и для продающей, и для покупающей стороны. Скорее напротив, есть проблема: «Как стать объектом поглощения?», проще говоря, продаться более сильному страховщику. Еще пару лет назад стоял вопрос, как продаться по завышенной, нереальной цене, слегка преувеличив истинную ценность компании, то есть, по сути, некоторым образом воспользовавшись неинформированностью инвестора. А в настоящем и ближайшем будущем, у большинства мелких компаний проблема продажи уже в том, чтобы продаться хоть за сколько-нибудь, поскольку в противном случае компанию все равно лишат лицензии за недокапитализацию. Требования по уставному капиталу, безусловно, остаются основным ускорителем слияний и поглощений в российском страховании. Может быть, именно поэтому темпы объединения страховщиков отстают от некоторых других отраслей, где необходимость слияний диктуют чисто экономические, а не регулятивно-правовые условия. 

Вторым по важности фактором, безусловно, выступает грядущее вступление в России в ВТО и происходящие в связи с этим изменения в части присутствие на нашем рынке иностранных страховщиков. Иностранные поглощения – отдельная тема, которая вряд ли может быть полностью исследована в ограниченных рамках одного материала. В Таблице 4 приведены в хронологическом порядке наиболее яркие вехи прихода иностранных страховщиков в Россию. 

По оценкам экспертов, из общего размера совокупных уставных капиталов всех российских страховщиков на настоящий момент подкреплено ликвидными активами не более трети. В то же время, доля иностранных владельцев в совокупном уставном капитале, которая, по официальным данным ФССН, составляет сегодня 4,8 %, составлена именно ликвидными активами, а не схемным путем. Доля иностранцев в активах страховщиков составляет порядка 15 % , что уже далеко не так мало. 

По нашему мнению, следует выделить четыре группы сделок по слияниям и поглощениям на страховом рынке: 

1. Приобретение крупными российскими страховщиками более мелких российских страховщиков с целью долгосрочного развития бизнеса. 

2. Приобретение крупными российскими страховщиками более мелких российских страховщиков с целью последующей перепродажи внешнему инвестору (в том числе, возможно, иностранному страховщику). 

3. Приобретение иностранными компаниями российских. Наиболее показателен в этой группе пример конгломерата РОСНО-Allianz, как одной из первых крупных покупок. Другой пример: активность компании TBIН: в апреле 2005 года Консорциум "Ти Би Ай Эйч Русские фонды" приобрел контрольный пакет акций (50% плюс 1 акция) страховой компании "Стандарт-Резерв", в июне – вывел на рынок брэнд «Прямое страхование (переименована из СК «Аура»), а в декабре – купил контрольный пакет страховой компании «Солидарность для жизни» («Совита»). 

4. Приобретение российскими компаниями иностранных. Это относится, прежде всего, к покупке крупнейшими российскими операторами компаний стран СНГ. Однако лидеры страхового рынка продвигаются и в дальнее зарубежье. Например, транснациональная группа «Ингосстрах» включает 11 компаний разных стран: САО «Гарант» (Австрия), ЗАО СК «ИНГО Армения» (Армения), ЗСАО «БелИнгострах» (Беларусь), САО «Софаг» (Германия), САО «Кыргызинстрах» (Киргизская Республика), АK «Ингосюр» (Нидерланды), ООО СК «Ингосстрах ЛМТ» (Россия), ООО «Ингосстрах-М» (Россия), ООО «ТИМ Ассистанс» (Россия), АСК «ИНГО Украина» (Украина), САО «ИнгоНорд» (Финляндия). 

Мы умышленно не приводим примеры сделок отдельно по первой и второй группе, поскольку стратегические намерения покупателя – это та информация, которую извне вряд ли можно оценить достоверно. Только руководство компании знает, планирует ли оно работать с вновь приобретенными компаниями долгие годы, или просто «собирает» бизнес, который будущему покупателю выгоднее у него потом перекупить целиком, чем собирать по России самостоятельно. 

Отдельно стоит отметить такую тенденцию последних месяцев 2007г. - начала 2008 г., как экспансия московских поглотителей в Санкт-Петербург (тенденция, по географическому направлению противоположная движению политически значимых фигур). «Ренессанс Страхование» покупает 100% акций «Страхового общества «Прогресс Нева», а также «Общество страхования жизни «Прогресс Нева». РОСНО скупило несколько петербургских медицинских страховых организаций. А МРСС – 74 % акций группы МСК. 

Дополнительным фактором, диктующим специфику слияний и поглощений в страховании, остается сохраняющаяся непрозрачность рынка и отдельных компаний, нет котирующихся страховых акционерных обществ, отсутствует, за редким исключением, активность страховщиков по привлечению капитала через IPO. 
3.3. Разработка схемы всеобщей классификации видов и подвидов долгосрочного страхования жизни
Разработаем схему долгосрочного страхования жизни.
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 Рис.2.6. Классификация страхования имущества юридических лиц на виды и подвиды.

3.4. Проектирование  тарифных  ставок  и  страховых  премий  в  личном страховании 
В данном разделе произведем проектирование тарифных ставок и страховых премий в лично страховании согласно данных представленных в таблице 3.1.

	
	Таблица 3.1.


	1. Возраст страхователя   
	21

	2. Срок страхования, годы  
	5

	3. Нагрузка абсолютная, руб.
	2,47

	4. Расходы на проведение предупредительных мероприятий, %   
	1,73

	5. Ставка дохода, % годовых    
	15

	6. Прибыль страховщика, % 
	2,73

	7. Вероятность наступления
	0,00233

	8. Страховая сумма, руб.  
	142 185

	Проектируемые данные 
	 

	1. Срок страхования, годы
	8

	2. Ставка дохода, % годовых 
	17

	3. Увеличение страховой суммы, %                                   
	30


Рассчитываем  единовременную  тарифную  нетто-ставку  на  дожитие   по формуле (Ix+n*100*Vn)/Ix:

      93515*100*0,497/ 95945=48,44 (р)

Годичная  нетто-ставка  рассчитывается  по  формуле  Тединн/Крас,  где 

Тединн  -единовременная тарифная ставка, 

 Крас  –  коэффициент  расчетный,

который находим по формуле (Ix+1*V1+Ix+2*V2....Ix+n*Vn)/Ix:

      (95522*0,870+95945*0,756+95522*0,638+95061*0,572+94568*0,497+ 94051*0,39+93515*0,333)/95945=4,01
      Таким образом, годичная тарифная нетто-ставка на дожитие:

      48,44 /4,01=12,08(р)

Рассчитываем единовременную тарифную нетто-ставку на случай смерти  по формуле: ((dx*V1+dx+1*V2....dx+n-1*Vn)/Ix)*100 руб:

      ((377*0,870+423*0,756+461*0,638+493*0,572+518*0,497)/ 96322)*100 (р)= 1,80 руб.

      Годичную  тарифную  нетто-ставку   на   случай   смерти   находим   по вышеприведенной формуле:

1,80 /4,01=0,44 (р)

Рассчитаем годичную нетто-ставку ставку по страхованию от несчастных случаев по формуле : p*(V1+ V2.... *Vn)/ (1+(1-p))*100 руб.

(0,00233*(0,870+0,756+0,638+0,572+0,497)/((1+(1-0,00233)* (0,870+0,756+0,638+0,572+0,497)))*100=(0,00233*3,33/(1+0,998*3,33))*100=(0,0078/4,32)*100=0,18
Годичная смешанная нетто-ставка будет равна 12,08+0,44+ 0,18= 12,7 руб.

Страховую премию рассчитываем по формуле Тбр*Пс, 

 где  Тбр  –  брутто- ставка, 

Пс (СС\100) – объемный показатель страхования. 

 Определяем  Тбр  по формуле 100*Тн/(100-Н),

 где Тн – нетто-ставка на 100 руб. страховой  суммы,

Н – нагрузка, представляющая собой сумму нагрузки  относительной,  расходов на проведение предупредительных мероприятий и прибыль страховщика. 

 Находим Тн на 100 руб. страховой суммы:

12,7 *100/142 185=0,00893 

      Тбр=100*0,00893 /(100-1,73)=0,00908 

      Страховая премия:

0,00908 *142 185/100=12,92 (р)

Проектное решение

Страховая сумма:

     142 185*130/100=184841 (р)

      Единовременная тарифная ставка на дожитие:

      91884*100*0,285/95945=27,35(р)

      Годичная тарифная ставка на дожитие:

      Крас=(95522*0,855+95061*0,731+94568*0,624+94051*0,534 + 93515*0,456 +92971*0,390+  92426*0,333 +91884*0,285 +91346*0,243)/95945=4,35
     Тн дож=27,35/4,35=6,29 (р)

      Единовременная тарифная ставка на случай смерти:

      (423*0,855+461*0,731+493*0,624+518*0,534+535*0,456 + 544*0,390+ 546*0,333 + 542*0,285)/95 945*100= 2,32 (р)

      Годичная тарифная ставка на случай смерти:

      2,32 /4,35=0,53 (р)

Годичная нетто-ставка по страхованию от несчастных случаев

(0,00233*4,29/((1+0,998)*4,29))*100=(0,01/8,57)*100=0,116
      Тарифная нетто-ставка по смешанному страхованию:

      6,29 +0,53 +0,116=6,94 (р)

      Страховая премия.

      Находим Тн на 100 руб. страховой суммы:

      6,94 *100/184841=0,0038
      Тбр=100*0,0038/(100-1,73)=0,00387
      Страховая премия:

      0,00387*184841/100=7,15 (р)

	
	Таблица 3.2.

	
	


Сравнительная таблица основных показателей при 5- летнем  и 8-ми годичном страховании.

	
	Срок 5 лет
	Срок 8 лет

	Брутто – ставка, руб.
	0,00908
	0,00387

	Ставка дохода в %
	15
	17

	Тарифная нетто-ставка по смешанному страхованию, руб.
	12,7
	6,94

	Страховая премия, руб.
	12,92
	7,15

	Страховая сумма, руб.
	142 185
	184841


Таким образом, вышеприведенные подсчеты подтвердили,  что в  смешанном страховании договор тем дороже, чем короче срок  страхования,  т.к.  в  этом случае до окончания срока договора доживет  большее  количество  людей,  чем при более длинном сроке.  В  этом  случае  тарифная  ставка  выше,  так  как страховой фонд страховщика будет иметь меньшее увеличение за счет  процентов годового дохода, чем в течение более длительного срока.

       Стоимость договора также определяется возрастом страхователя -  более молодой  страхователь заключает более дорогой договор, так  как  вероятность дожития высока, а смертности низка.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В ближайший период наиболее активно будет развиваться Российский рынок. Он консолидирован силами национальных и международных инвесторов. Такой вывод содержится в исследования активности страховых компаний на мировом рынке слияний и поглощений, проведенном исследовательской организацией Economist Intelligence Unit (входит в группу, издающую журнал Economist) по заказу KPMG International. Управляющий партнер отдела финансового консультирования KPMG в России и СНГ Михаил Царев, слова которого приведены в отчете KPMG по итогам исследования, заявил, что "российский рынок страхования находится сейчас на подъеме". "Благоприятный макроэкономический климат, а также улучшение имиджа страховых компаний у населения позволяет ожидать дальнейшего роста рынка в обозримом будущем.
Российское страховое сообщество выступает за сбалансированный и справедливый допуск иностранных компаний на российский страховой рынок. Страховщики поддерживают позицию, согласно которой, для компаний с иностранным капиталом будут постепенно сниматься некоторые ограничения - по организационно-правовой форме, по стажу участия в страховых компаниях, по специальным нормативам соотношения активов и обязательств, возможно, будет скорректирована квота участия иностранного капитала в российских страховщиках. Вместе с тем, ограничения на участие в страховании жизни и в обязательных видах страхования должны быть сохранены
Анализ этих проблем позволяет сделать вывод о том, что все выгоды и преимущества, получаемые от присоединения страны к ВТО, определяются не членством как таковым, а внутренней политикой страны, направленной на модернизацию экономики, повышение качества жизни и консолидацию общества. 
Проблемы враждебных поглощений  и применение защитных мер: 

     Проблема враждебных поглощений с применением "административного ресурса" приобрела в 2002-2003 гг. столь острый характер, что потребовала традиционно запаздывающего внимания законодателей. Так, в мае 2003 года в Госдуме прошли парламентские слушания на тему законодательного обеспечения прав собственности, в том числе при враждебных поглощениях. 

Среди 
рекомендаций: ужесточение ответственности за принятие соответствующих судебных решений (что требует 
поправок 
в законодательство о
судебной 
системе); введение ответственности миноритарных акционеров за подачу иска, инициирующего враждебное поглощение; уточнение процедур проведения собрания акционеров и ведения реестров АО (основания для передачи функций ведения реестра от одного регистратора к другому, запрет на 
изъятие 
или 
арест 
реестров) 
и др. 
     Тем не менее, даже внесение указанных изменений в законодательство не снимет остроту проблемы, пока сохраняются экономические и институциональные предпосылки. Так что исключительно актуальной является выработка государственной политики в сфере регулирования корпоративных поглощений.

Анализируя  основные защитные меры от недружественных поглощений. Эта часть работы является на мой взгляд одной из главных  и играет исключительную роль в развитии рынка слияний и поглощений компаний рынка в целом, как и в страховой сфере.

Специалисты справедливо отмечают что стратегии и тактики недружественного поглощения, а также методам борьбы с ним в высших учебных заведениях не обучают. Сегодня эта целая наука, которая основана на практическом опыте. По данным журнала «Слияния и поглощения», за 2007г. в России произошло 1870 поглощений, из которых более 1400 (76%) были недружественными. Эти тезисы лишний раз подчеркивают актуальность выбранной мною темы, хотя, судя по вниманию многих других авторов особенно периодической печати в настоящее время, рассматриваемая мною проблема интересует не только меня.
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