Проведение консультационной сессии по проблеме детско-родительских отношений
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Введение

Человеческая жизнь в обществе сопряжена с возникновением различных психологических трудностей, которые вызывают  у человека многочисленные негативные эмоции, влекущие неудовлетворенность занимаемым положением и сложившейся ситуацией. 

Причинами психологических затруднений могут быть одиночество, безработица, различные психологические кризисы, адаптация и т.д. Особый пласт психологических трудностей связан с межличностными отношениями в трудовом коллективе, в учебной группе, а также в семье. 

Семейное воспитание накладывает отпечаток на формирование личности ребенка, дает ему образцы поведения в различных ситуациях, позволяет ребенку определить свои возможности и в целом оказывает серьезное влияние, которое нельзя рассматривать в отрыве от детско-родительских отношений.

В процессе общения ребенка с родителями возникают различные сложности, обусловленные как возрастом ребенка, его успеваемостью в школе, характером его взаимоотношений со сверстниками и учителями, так и личностными особенностями. 
Разрешение данных проблем происходит в процессе психологического консультирования, которое представляет собой совокупность действий психолога, направленную на осознание возникших сложностей, выявление их причин, а также психологическое воздействие по стабилизации, возникшей проблемной ситуации.

Наиболее широкой сферой применения психологического консультирования является помощь тем, кто обращается по поводу своих семейных и личных проблем. Психологическое консультирование отличается от других направлений психологической работы глубиной интервенции, а также длительностью психологического воздействия. 
Разнообразие психологических школ, предлагающих многочисленные подходы к пониманию детско-родительских отношений и проблем, возникающих в семье, позволяет психологу-консультанту использовать в практической деятельности разнообразные техники и методики, разработанные в русле различных психологических направлений. 

Актуальность работы обусловлена увеличением количества обращений к психологам со стороны родителей по причине возникновения трудностей в детско-родительских отношениях и необходимостью подбора действенных методов решения возникающих проблем.

Цель исследования - изучение методик психологического воздействия в рамках решения проблем между детьми и родителями.

Объект исследования – проблемы детско-родительских отношений.

Предмет исследования – детско-родительские отношения.

 Задачи:

1. Изучить понятие психологического консультирования;

2. Рассмотреть основные проблемы детско-родительских отношений с ребенком младшего школьного возраста;

3. Проанализировать особенности психологического консультирования в рамках разрешения детско-родительских проблем;

4. Использовать методики психологической коррекции детско-родительских отношений в процессе консультирования.

Глава 1. Психологическое консультирование при проблемах в детско-родительских отношениях

1.1. Понятие психологического консультирования
Слово «консультация» употребляется в нескольких значениях: это совещание, обмен мнениями специалистов по какому-либо делу; совет специалиста; учреждение, которое дает такие советы, например юридическая консультация. Таким образом, консультироваться - значит советоваться со специалистом по какому-нибудь вопросу.

Психологическое консультирование имеет ярко выраженную специфику, которая определяется предметом, целями и задачами этого процесса, а также тем, как консультант осознает свою профессиональную роль. На особенности консультирования, несомненно, влияют теоретические предпочтения, научный подход или школа, к которой принадлежит консультант. Так, стиль консультирования в русле личностно-ориентированного подхода отличается полной центрацией на клиенте, особым вниманием к его переживаниям и опыту. Когнитивно-поведенческий подход, или НЛП (нейро-лингвистическое программирование), предполагает краткосрочное консультирование, схожее с процессом социального научения или переобучения [11, С. 108].
Некоторая неопределенность предмета психологического консультирования отражается в разнообразии определений. Так, лицензионная комиссия Ассоциации служащих и менеджеров США, выдающая разрешения на частную практику, предлагает следующее определение: «Консультирование — это совокупность процедур, направленных на помощь человеку в разрешении проблем и принятии решений относительно профессиональной карьеры, супружеских взаимодействий, семьи, совершенствования личности и межличностных отношений». Еще одно определение консультирования подразумевает его как профессиональное отношение квалифицированного консультанта к клиенту, которое обычно представляется как «личность-личность», хотя иногда в нем участвуют более двух человек. Цель консультирования — помочь клиентам понять происходящее в их жизненном пространстве и осмысленно достичь поставленной цели на основе осознанного выбора при разрешении проблем эмоционального и межличностного характера. 

В настоящее время в психологической науке имеется много сходных определений, и все они включают несколько основных положений: 

1. Консультирование помогает человеку выбирать и действовать по собственному усмотрению. 

2. Консультирование помогает обучаться новому поведению. 

3. Консультирование способствует развитию личности. 

4. В консультировании акцентируется ответственность клиента, т.е. признается, что независимый, ответственный индивид способен в соответствующих обстоятельствах принимать самостоятельные решения, а консультант создает условия, которые поощряют волевое поведение клиента. 

5. Сердцевиной консультирования является «консультативное взаимодействие» между клиентом и консультантом, основанное на философии «клиент-центрированной» терапии.
Основоположник клиент-центрированной терапии известный американский психотерапевт К. Роджерс выделил три основных принципа этого направления: 

· каждая личность обладает безусловной ценностью и заслуживает уважения как таковая; 

· каждая личность в состоянии быть ответственной за себя; 
· каждая личность имеет право выбирать ценности и цели, принимать самостоятельные решения [6, С. 12].
Психологическое консультирование тесно связано, а во многом непосредственно переплетается с психологической коррекцией и психотерапией. При этом психологическое консультирование определяется как непосредственная работа с людьми, направленная на решение различного рода психологических проблем, связанных с трудностями в межличностных отношениях, где основным средством воздействия является определенным образом построенная беседа.

Соответствующая форма беседы активно используется и в психокоррекционной работе, и в психотерапии. Целью консультирования выступает помощь клиенту в реорганизации его межличностных отношений, в то время как  психокоррекционное или психотерапевтическое воздействие ориентировано в основном на решение глубинных личностных проблем человека, лежащих в основе большинства жизненных трудностей и конфликтов.

Основная задача психолога-консультанта состоит в том, чтобы помочь клиенту посмотреть на свои проблемы и жизненные сложности со стороны, продемонстрировать и обсудить те стороны взаимоотношений, которые, будучи источниками трудностей, обычно не осознаются и не контролируются. Основой такой формы воздействия является, прежде всего, изменение установок клиента как на других людей, так и на различные формы взаимодействия с ними. В ходе консультативной беседы клиент получает возможность шире взглянуть на ситуацию, иначе оценить свою роль в ней и в соответствии с этим новым видением изменить свое отношение к происходящему и свое поведение.

Спецификой психологического консультирования является его краткосрочный характер, в связи с чем консультации редко превышают 5—6 встреч с клиентом [1, С. 7].

Таким образом, под психологическим консультированием понимается непосредственная работа с людьми, направленная на решение различного рода психологических проблем, связанных с трудностями в межличностных отношениях, где основным средством воздействия является определенным образом построенная беседа. Психологическое консультирование имеет ярко выраженную специфику, которая определяется предметом, целями и задачами этого процесса, а также тем, как консультант осознает свою профессиональную роль. На особенности консультирования, несомненно, влияют теоретические предпочтения, научный подход или школа, к которой принадлежит консультант. Основная задача психолога-консультанта состоит в том, чтобы помочь клиенту посмотреть на свои проблемы и жизненные сложности со стороны, продемонстрировать и обсудить те стороны взаимоотношений, которые, будучи источниками трудностей, обычно не осознаются и не контролируются.
1.2. Проблема детско-родительских отношений
В семейном окружении, в общении, в диалоге разных поколений происходит реальное становление психики детей и одновременно существенно изменяется психическая жизнь родителей. В современном мире семья часто оказывается на перекрестье социальных и экономических проблем общества; она - главный защитник личности, убежище и фундамент, хотя сама при этом испытывает внутренние болезненные противоречия [11, С. 56].
Поскольку период детства насыщен многочисленными коренными изменениями, как в оценке предметной среды, так и во взаимодействии с окружающими людьми, в зависимости от возраста ребенка возникают различные проблемы. 
Для детей младшего школьного возраста характерны следующие затруднения, согласно запросам родителей:

1. Плохая успеваемость. Плохо по всем предметам, плохо с чтением, отставание по математике, и т.п.

2. Индивидуально-личностные качества. Ребенок характеризуется как медлительный, неорганизованный, упрямый, необщительный, драчливый, боится опоздать в школу и т.д.

3. Особенности межличностных отношений ребенка со сверстниками и взрослыми. У него (нее) нет друзей, задразнили в школе, бьют в классе, учитель предвзято относится к ребенку и т.п.

При проведении психологической работы по вышеназванным вопросам необходимо помнить, что зачастую в основе школьных неудач лежит какая-либо форма психогенной школьной дезадаптации, которую разделяют на четыре основных формы:

1. несформированность элементов и навыков учебной деятельности.

2. несформирозанность мотивации учения.

3. неспособность произвольной регуляции поведения, внимания, учебной деятельности.

4. неумение приспособиться к темпу школьной жизни.

Согласно запросам родителей, касающихся проблем детей в процессе школьного обучения, работа психолога объединяет методы психодиагностики, консультирования и последующей психокоррекции [2].

Помимо проблем с успеваемостью, в русле детско-родительстких отношений существенное место занимают сложности в межличностных взаимоотношениях родителя с ребенком. Один из принципов работы возрастного психолога-консультанта в подобной ситуации — это принцип отстаивания интересов ребенка. В области детско-родительских отношений выделяют обычно три направления работы [8, С. 96-98].

1. Повышение социально-психологической компетенции родителей, обучение их навыкам общения, разрешения конфликтных ситуаций, улучшения стиля родительского поведения и т.п.

2. Работа с семьей в целом с точки зрения, как диагностики внутрисемейной ситуации, так и коррекции и терапии.

3. Работа преимущественно с ребенком (над коррекцией и развитием различных познавательных процессов, поведенческих трудностей, личностных проблем и развитием личности).

Необходимо особо отметить, что вопросы, связанные с консультированием по детским проблемам, рассматриваются отдельными академическими и практическими психологами с разных позиций.

Часть специалистов считают, что консультирование ребенка — это вполне самостоятельный раздел психологической практики. Консультируется сам ребенок, а его окружение (мамы, папы, дедушки и бабушки) играют вторичную роль.

Другие же консультанты утверждают, что самостоятельное консультирование ребенка не приемлемо, поскольку в силу личностной и физической незрелости дети не способны и не должны принимать полностью самостоятельные решения в кризисных и проблемных ситуациях [7]. 
Согласно данной позиции в науке, работая с ребенком, психологи занимаются воспитанием, психодиагностикой и психокоррекцией, но никак не консультированием. Фокус же консультирования ориентирован на ближайшее взрослое окружение ребенка и, прежде всего, на его родителей. 
Таким образом, консультирование по вопросам детско-родительских отношений  имеет свои специфические особенности, обусловленные возрастом детей. Для младших школьников характерны следующие затруднения, согласно запросам родителей: плохая успеваемость, не соответствующие представлениям родителей индивидуально-личностные качества, особенности межличностных отношений ребенка со сверстниками и взрослыми. 

Психологическое консультирование по данным проблемам может проводиться в русле различных направлений психологической науки, накладывающих свой отпечаток на деятельность психологов. 
1.3. Психологическое консультирование по запросу о трудностях в детско-родительских отношениях

Проблема детско-родительских отношений является достаточно широко освещенной в литературе. Для ее решения предлагаются разнообразные методики, в основе которых лежат различные подходы, разработанные в рамках наиболее популярных психологических школ. 

Гештальт–терапия - метод психотерапии, способствующий распространению сознания человека, и достижению на основе этого большей внутриличностной целостности, наполненности и осмысленности жизни, улучшение контакта с окружающими людьми и внешним миром.
Методики:

1. Диалог с частями собственной личности - агрессивным и пассивным, «нападающим» и «защищающимся». Это мо​жет быть диалог с собственным чувством, например со стра​хом, частями или органами собственного тела, с воображае​мым значимым для клиента человеком. Напротив стула, на котором сидит клиент («горячий стул») располагается пус​той стул, на который сажают воображаемого собеседника. Клиент поочередно меняет стулья, проигрывая диалог, пыта​ясь максимально отождествить себя с различными частями своей личности.

2.  Незаконченное дело. Чаще всего в качестве незакончен​ных, незавершенных дел рассматриваются жалобы и претен​зии к окружающим, которые возникают у нас, когда какие-ли​бо наши чувства или потребности были ущемлены, но наше воспитание не позволяет нам адекватно отреагировать на нако​пившиеся эмоции. Клиенту предлагают с помощью «пустого стула» высказать свои претензии, чувства, обиды воображае​мому собеседнику.

4.  Проективная игра. Когда клиент заявляет, что другой че​ловек имеет некое чувство или черту характера, его просят про​верить, не является ли это его проекцией. Ему предлагают ра​зыграть проекцию, т. е. примерить на самого себя это чувство или черту. Например, если клиент говорит: «Я испытываю к этому человеку жалость», его просят разыграть роль челове​ка, вызывающего жалость [4, С. 153].
Нейро-лингвистическое программирование — это область практической психологии, изучающая структуру субъективного опыта людей, занимающаяся разработкой языка его описания, раскрытием механизмов и способов моделирования опыта с целью совершенствования и передачи выявленных моделей другим людям [12]. 
Методики:

1. Подстройка, с учетом ведущей репрезентативной системы клиента (визуальная, аудиальная, кинестетическая). 

2. Синхронизация (словесная и несловесная).

Существуют два вида несловесной синхронизации:

1.  Прямое отражение - например, консультант дышит с тем же ритмом и глубиной, что и клиент.

2.  Перекрестное отражение - замена одного несловесно​го канала на другой.

Говорят о двух типах перекреста:

1.   Перекрест в той же системе. Например, движение руки консультанта синхронизировано с дыхательными движения​ми клиента. Система и в том и в другом случае одна - кинесте​тическая (используется движение).

2.   Перекрест со сменой систем. Например, говоря с клиен​том, консультант следит за его дыханием и соизмеряет темп своей речи с подъемом и опусканием грудной клетки клиента. Темп речи здесь присоединяется к темпу дыхания.
Помимо данных методик возможно использование кинестетических якорей и рефрейминга [4, С. 167].
Психодрама – психологический метод, представляющий ролевую игру, в ходе которой используется драматическая импровизация как способ изучения внутреннего мира и создаются условия для спонтанного выражения чувств, связанных с наиболее важными для клиента проблемами [9, C. 244].
В работе по разрешению детско-родительских отношений можно использовать следующие методики:
Представление самого себя (самопрезентация) — это одна из самых простых техник. Она состоит из серии коротких ролевых действий, в которых клиент изображает самого себя или кого-то очень важного для себя. 
Монолог – техника, в процессе которой клиенту требуется изложить свои чувства и мысли, прохаживаясь по кругу медленным шагом. 
Техника обмена ролями – методика, согласно которой на короткое время два человека меняются местами [5].

Арт-терапия – специализированная форма психотерапии, основанная на искусстве, в первую очередь изобразительном и творческой деятельности. В зависимости от ситуации можно использовать как структурированную, так и не структурированную сессию. Основной методикой является:

Техника активного воображения, направленная на то, чтобы столкнуть лицом к лицу сознательное и бессознательное и примирить их между собой посредством аффективного взаимодействия [9, С. 166]. 
В настоящее время все большую популярность приобретает клинический метод, направленный на выявление аффективных переживаний ребенка. В клинической беседе исследуется социальная ситуация развития ребенка через его переживания, то есть исследуются особенности восприятия ребенком сложившейся ситуации и его отношение к ней. Понимание переживаний ребенка позволит понять психологу, что требуется изменить в сложившихся отношениях и в жизненных условиях, чтобы ребенок начал меняться в своем поведении.
Изменение социальной ситуации развития в ходе консультирования можно проводить двояко: 

1. изменять средовые воздействия (действия и отношение других людей, а также жизненные условия);

2. изменять отношение ребенка к средовым воздействиям (изменение личностного смысла ситуации). 

В первом случае консультант работает с людьми, окружающими ребенка, во втором случае - с самим ребенком. И в первом, и во втором случае работа строится на основе знания, полученного в клинической беседе. И в первом, и во втором случае успешная работа консультанта приводит к психотерапевтическому эффекту. В первом случае поведение меняется за счет изменения или устранения стимула, вызывавшего аффективные переживания, в результате чего последние исчезают. Во втором случае поведение меняется за счет создания искусственного стимула-средства (знака), позволяющего ребенку овладеть своим поведением в нужном направлении, то есть устранить или сгладить аффективные переживания [3].
Таким образом, многообразие психологических школ предоставляет в распоряжение специалистов различные психологические методики, направленные на коррекцию детско-родительских отношений. Каждое из направлений накладывает отпечаток на теоретическое понимание запросов клиента и на практическое разрешение возникающих проблем.
Глава 2. Описание практической консультационной сессии по проблеме детско-родительских отношений 
Клиент: И., 28 лет, разведена, занимается воспитанием сына, которому 8 полных лет. В настоящее время официально не работает. Проживает вместе со своими родителями и сыном. 

По характеру общительна, чрезмерно эмоциональна, в суждениях категорична. Холерик, экстраверт. 

В начале сессии была несколько скована и зажата, не могла подобрать слов, чтобы описать ситуацию и разъяснить запрос. Постепенно расслабилась. При анализе проблемы рассматривала ее с различных точек зрения, стараясь вникнуть и понять ситуацию.
Первоначальный запрос: сложности в отношениях с сыном, который ее «не слышит».

	Содержание сессии
	Комментарии, анализ

	К. Здравствуйте! Проходите, пожалуйста. 
И. Здравствуйте!
К. Давайте познакомимся, как мне Вас называть?

И. Ирина.

К. Расскажите, что Вас сюда привело.

И. У меня сложности с сыном. Ему 8 лет. Я вынуждена обращаться к нему по несколько раз, чтобы он на меня хоть как-то отреагировал. Я не хочу кричать и заставлять его, однако после того, как несколько раз повторю просьбу спокойным тоном, и он на нее не ответит, я начинаю нервничать и ругаться с ним.
К. Как давно это продолжается, на Ваш взгляд?

И. Да так было постоянно.

К. А почему Вы пришли только сейчас?

Что-то еще беспокоит Вас?

И. В принципе нет. Мой сын постоянно игнорирует мои слова. Они для него как пустой звук. Самое забавное, что когда я прошу его повторить только что сказанные мной слова, он говорит, что ничего не слышал. Я уже несколько раз думала, что нам следует обратиться к врачу с этой проблемой.

К. С какой проблемой?

И. Я думаю, что у него что-то со слухом.

К. А могут быть какие-нибудь другие причины такого поведения Вашего сына?

И. Конечно, причем много. Иногда, когда я его зову из другой комнаты, он действительно может не слышать. Или когда увлеченно играет во что-нибудь. Но так бывает редко.

К. Расскажите мне о Вашем ребенке поподробнее.
И. Что рассказывать. Обычный мальчик. В школу пошел с 6–ти лет. Раньше очень часто болел, пропускал уроки, да и сейчас болеет. У него постоянные бронхиты. Много времени проводит дома, т.к. на улицу я его боюсь отпускать. Любит, когда я ему читаю, помогает мне во всем. Настоящий помощник, подметет, уберет, посуду помоет. В общем, молодец. Посещает несколько секций и музыкальную школу. Его туда водят дедушка и бабушка.

К. Я чувствую, как Вы гордитесь своим ребенком. 

И. Конечно, он у меня молодец. Учится хорошо, только четыре четверки получил по итогам года.

К. То есть в школе у него нет сложностей с пониманием предметов. Так?

И. Ну да. Только учитель все время говорит, что он о чем-то мечтает на уроках, не внимателен. Но с ее слов полкласса такие.

К. Надо же. А сам Ваш ребенок, что говорит по поводу обучения?

И. Ничего. Но кажется, что ему нравится.

К. А что именно?

И. Особенно ему нравится, что он там с детьми общается. Я понимаю, что ему не хватает общения со сверстниками, но у него есть одна особенность, он притягивает к себе неприятности. 

К. Что вы этим хотите сказать?

И. Его уже несколько раз побили одноклассники за то, что он ведет себя не так как они.
К. А как они себя ведут?

И. Они бегают по школе с дикими криками, постоянно дерутся между собой, уроки не делают, постоянно на улице гуляют. А мой сын не такой.

К. Не такой?

И. Конечно. Он приходит домой после школы. Потом мы начинаем делать уроки, потом готовимся к занятиям в музыкальной школе, а после уже пора ложиться спать. На все просто не хватает времени.

К. Действительно. А есть ли у ребенка свободное время?

И. Очень мало. Я понимаю, что он должен играть и гулять, но сейчас такая программа в школе, что уроки занимают все свободное время. 

К. Вы сказали, что сын посещает музыкальную школу?

И. Он уже проучился 1 год. Играет на гитаре.

К. Значит у него хороший музыкальный слух. Не так ли?

И. Да. Он также хорошо и с удовольствием поет. 

К. Судя по Вашим словам, у ребенка нет никаких проблем со слухом. Он посещает обычную школу и успешно учится, а также ходит на занятия в музыкальную школу, где тоже все в порядке. Значит сложность не в этом.
И. Я согласна.
К. Что еще Вас беспокоит?

И. Но он действительно не всегда реагирует на мои слова! 

К. Ему только 8 лет. Это период фантазий и сказок. Ребенок может быть рядом с Вами, а в мыслях где-нибудь очень далеко. Вы интересовались у него, о чем он думал, когда он не услышал Вашу просьбу?

И. Нет. Никогда. Я, правда, не подумала, что он может размышлять о чем-то в это время.

К. Это один из вариантов, но есть и другие. Попробуйте понаблюдать за сыном, и многое станет более понятным.

И. Хорошо, я попробую. Но он такой…
К. Какой? 
И. Он не послушный. Балуется. Его просишь остановиться, но он не слушается. И бабушка с ним постоянно ругается из–за этого. 
К. Непослушание – это отдельная тема, которая не связана с нарушением слуха. Вы согласны?

И. Да. И что мне с ним делать? Наказывать за непослушание?

К. Прежде всего необходимо разобраться в его причинах. Расскажите, в чем проявляется непослушание ребенка.

И. Ну, он не всегда с первого раза собирает разбросанные вещи, игрушки, не сразу делает то, что я прошу. У сына не всегда в порядке школьно-письменные принадлежности, он не заправляет рубашку в брюки как положено… И еще он если начинает баловаться и дурачиться не может сразу же остановиться, а меня это раздражает.

К. А Вам бы хотелось, чтобы он все делал по первому Вашему требованию. Так?

И. Конечно. Когда я была маленькой, со мной таких проблем не возникало. Я самостоятельно учила уроки, начиная со второго полугодия первого класса. Мама даже не проверяла мои домашние задания. Училась я очень хорошо. А здесь, учишь с ним уроки, как будто повторно в школе учишься, вещи по квартире собираешь, игрушки. Надоело. Он уже вон, какой большой, а ведет себя как маленький.

К. А как должен себя вести Ваш сын?
И. Быть более самостоятельным, активным, помогать мне.

К. В начале нашего разговора Вы сказали мне, что сын Вам помогает, и даже хвалили его за это. А сейчас все в точности наоборот. Что Вы чувствуете по отношению к своему ребенку?

И. Я его очень сильно люблю, готова ради него на все.

К. Это жертвенность вряд ли нужна в отношениях. Что для Вас значит любовь к ребенку?

И. Я балую его, постоянно занимаюсь с ним, стараюсь все свое время отдать ему, научить его всему тому, что знаю сама, воспитать его настоящим мужчиной.

К. Мужчиной. Но сейчас он только мальчик, который может забыть о разбросанных по полу игрушках, не повесить вещи на место, заиграться во что-нибудь и не услышать Ваших слов.
И. Да. Наверное, проблема не в нем, в моем отношении к нему. Я слишком много требую от ребенка. Но ведь именно это и есть воспитание. Как можно воспитать мальчика мужчиной, если он не умеет стирать, следить за собой, убирать и готовить. Я считаю, что мужчина обязан это уметь и моя задача научить всему этому сына, чтобы потом у него не было сложностей в жизни. 

К. Сложности все равно будут, ведь их преодоление и есть жизнь. А что касается того, что мужчина должен уметь, я согласна с Вами. Мужчина должен. Взрослый, состоявшийся мужчина. А сейчас он только мальчик, которому 8 лет.

И. И что мне делать? Как себя теперь вести?

К. Готового рецепта нет. 

И. Я должна перестать требовать от него подчинения? 

К. Безропотного, сиюминутного подчинения – да.

И. Знаете, а ведь я действительно чересчур категорична по отношению к ребенку. У меня – либо черное, либо – белое, а других цветов спектра не существует.

К. Хорошо, что Вы это понимаете. Первый шаг к изменению ситуации – осознание, что Вам в ней не нравится.

И. Ну что ж, попробуем изменить отношение, если не получается поменять ребенка. 
К. А Вы хотели бы его поменять?

И. Нет, я просто так это сказала.

К. Представьте себе, что у Вас появилась возможность поменять Вашего ребенка на другого – «идеального», такого, каким Вы себе его представляли. Какие черты были бы у Вашего ребенка?

И. Даже не знаю. Я никогда не думала об этом. Скорее всего: послушание, усидчивость, внимательность, аккуратность, старательность, целеустремленность и другие качества.

К. Вы встречали таких детей когда-нибудь?

И. Нет. 

К. То есть Ваш «идеальный» ребенок – только плод воображения.

И. Наверное.

К. На мой взгляд, это характеристики взрослого человека. 

И. Да… «Идеального мужчины».

К. Мы опять вернулись к воспитанию идеала.

И. Это тот образ, на который следует равняться, к чему следует стремиться, хотя на улице таких мужчин не встретить.

К. Но вернемся к Вашим отношениям с ребенком. Мы выяснили, что слух у него в норме. Потом разобрались с его непослушанием и Вашим отношением к нему. Что еще Вас беспокоит?
И. Я боюсь, что ребенок уйдет жить к отцу.

К. Это возможно?

И. Мой бывший муж неоднократно говорил мне, что заберет сына, как только тому исполнится 10 лет. Конечно, он уже вырастет к тому времени, с ним не нужно будет ночей не спать, по больницам бегать, заниматься. Он к тому времени станет самостоятельным. 

К. И что вы чувствуете по данному поводу?
И. Я не знаю. Мне кажется… я не могу сказать. Мне очень больно и обидно. Я столько сил и энергии вложила в сына, а теперь он может уйти от меня, и тогда я останусь одна.

К. Разве этот вопрос окончательно решен?

И. Боюсь, что да.

К. Кем он решен? Вами?

И. Нет. Хотя я, наверное, зря беспокоюсь. Ведь действительно еще есть время.

К. На что есть время?

И. Чтобы подготовить сына.

К. К чему?

И. К самостоятельной жизни. Я уверена, что за ним никто не будет смотреть, когда он будет жить с отцом. 

К. Я поняла, что Вы для себя уже все решили. Когда ребенку исполнится 10 лет – он уйдет жить к отцу. При этом желания ребенка Вы не учитываете.

И. Я знаю, что ему очень нравится у отца. Там от него не требуют выполнения домашних заданий, послушания и достойного поведения.
К. И поэтому он хочет жить с отцом?

И. Я так думаю.

К. Вам известно мнение ребенка по этому вопросу?

И. Нет. Но я знаю, что отец многое ему позволяет как в материальном плане, так и в плане свободы. Он абсолютно не контролирует поведение сына, разрешает ему смотреть по телевизору все подряд, а Вы понимаете, как негативно влияют на ребенка те передачи, которые показывают. Там же одна жестокость и агрессия.
К. Но оградить ребенка от окружающего мира, и телевидения, в том числе просто невозможно.

И. Да. Хотя я очень стараюсь сгладить негативное влияние телевидения на ребенка, контролируя просмотр им телепередач. 

К. Мне кажется, Вы слишком торопитесь с выводами. У вас действительно есть время, но не на то, чтобы готовить сына к самостоятельной жизни с 10 лет, а на то, чтобы построить с ним хорошие отношения. К тому же Вам нужно разобраться в своих отношениях с бывшим мужем. Не смотря на то, что Вы давно проживаете раздельно, отношения у Вас до конца не выяснены, что сказывается на Вашем отношении к ребенку. 
И. Вы правы. Я слишком обижена на него и разочарована в прошлом. 
К. Ну это тема для отдельной встречи. А сейчас позвольте подытожить нашу беседу. Наш с Вами сегодняшний разговор был посвящен Вашим отношениям с сыном. Мы говорили о том, что сложностей со слухом у ребенка нет, это подтверждается его успехами в обучении. Непослушание Вашего ребенка мы смогли рассмотреть с различных сторон, что позволит Вам изменить отношение к требованиям для него. Помимо этого, мы затронули Ваши отношения к бывшему супругу и выяснили, что они требуют дальнейшей проработки. Надеюсь, наша встреча позволит изменить к лучшему Ваши отношения. Я считаю, что мы с вами сегодня неплохо поработали. Если у вас возникнет желание обсудить со мной еще раз эту или любую другую ситуацию, я буду рада встретиться с вами снова. До свидания.
И. До свидания.

	Первоначальный запрос клиента: жалобы на нарушения слуха у ребенка.

В ходе работы было установлено, что реальное положение дел не взаимосвязано с первоначальным запросом. Основные сложности у клиентки определяются завышенными требованиями по отношению к ребенку, высоким уровнем притязаний. Требования к ребенку соответствуют уровню взрослого человека, в то же время они очень противоречивы. Ребенок должен быть одновременно и самостоятельным, и безропотно подчиняться матери, что свидетельствует о непоследовательном воспитании. Вместе с тем, в ходе консультационной беседы было установлено, что со стороны матери в отношении ребенка присутствует явная гиперопека, которая заключается в ограничении контактов со сверстниками, контроле за обучением и т.д.
В ходе консультационной беседы стало известно, что у ребенка имеются сложности во взаимоотношениях с одноклассниками, в связи с чем у него неоднократно возникали конфликты в школе. Однако, мать на эти конфликты особого внимания не обращает. 

По мнению матери, она занимается воспитанием «идеального» мужчины, присваивая ему разнообразные полезные навыки, которые понадобятся ребенку «чтобы не было сложностей в жизни». 
Дальнейшая беседа с клиенткой позволила расширить ее представление об особенностях ее отношения к собственному ребенку.

Анализ поведения и реплик клиентки позволил выявить наличие у нее глубокого переживания обиды на мужчин и стремление воспитать ребенка в соответствии с придуманным ею «идеальным» образом мужчины.

Еще один запрос клиентки: страх, касающихся возможного ухода ребенка жить к отцу, с которым клиентка не поддерживает отношений в течение 5 лет. 

Центрация клиентки на ребенке свидетельствует о незрелости ее личности, не способности отделять свои межличностные отношения с бывшим мужем и взаимоотношения с ребенком. 

Страх утраты ребенка клиентка маскирует за заботой о его развитии, стремится привязать ребенка к себе, требуя от него одновременно различных по направленности личностных характеристик.

Для данной клиентки оптимальным вариантом разрешения сложившейся ситуации является групповая или индивидуальная психотерапия, которая позволит ей сместить фокус с личности ребенка на решение собственных личностных проблем. 


Заключение

Психологическое консультирование представляет собой непосредственную работу с людьми, направленную на решение различного рода психологических проблем, связанных с трудностями в межличностных отношениях, где основным средством воздействия является определенным образом построенная беседа. Психологическое консультирование имеет ярко выраженную специфику, которая определяется предметом, целями и задачами этого процесса, а также тем, как консультант осознает свою профессиональную роль. На особенности консультирования, несомненно, влияют теоретические предпочтения, научный подход или школа, к которой принадлежит консультант. Основная задача психолога-консультанта состоит в том, чтобы помочь клиенту посмотреть на свои проблемы и жизненные сложности со стороны, продемонстрировать и обсудить те стороны взаимоотношений, которые, будучи источниками трудностей, обычно не осознаются и не контролируются.

Консультирование по вопросам детско-родительских отношений  имеет свои специфические особенности, обусловленные возрастом детей. Для младших школьников характерны следующие затруднения, согласно запросам родителей: плохая успеваемость, не соответствующие представлениям родителей индивидуально-личностные качества, особенности межличностных отношений ребенка со сверстниками и взрослыми. 

Многообразие психологических школ предоставляет в распоряжение специалистов различные психологические методики, направленные на коррекцию детско-родительских отношений. Каждое из направлений накладывает отпечаток на теоретическое понимание запросов клиента и на практическое разрешение возникающих проблем.
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