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                   Поэтика символизма. Её отражение в костюме
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                                      ВВЕДЕНИЕ

Принято  считать, что мода - самый тонкий, верный и безошибочный показатель отличительных признаков общества, маленькая частица человека, страны, народа, образа жизни, мыслей, занятий, профессий. Наконец, в разных частях света, в разных странах развитие общества имело свои специфические особенности, и все они - климатические, социальные, национальные и эстетические - ярко выражены в многообразии костюмов. Каждая эпоха создает свой эстетический идеал человека, свои нормы красоты, выраженные через конструкцию костюма, его пропорции, детали, материал, цвет, прически, грим. Во все периоды существования сословного общества костюм был средством выражения социальной принадлежности, знаком привилегий одного сословия перед другим. Чем сложнее структура общества, тем богаче традиция, тем разнообразнее одеяния. Наконец, каждая эпоха характеризуется определенным состоянием культуры, получающим своеобразное выражение в искусстве моды. 
Костюм  со временем перестает быть символом классовых различий, но остается важной частью этикета, так как в этот период формируется строгое разделение туалетов для дневного времени и вечера, работы и отдыха, визитов, посещений театра, бракосочетаний, траура и т. д. Проявлением хорошего вкуса в одежде считается следование моде, но предпочтение не должно отдаваться слишком яркой одежде, что расценивается как вульгарность для этого века господства буржуазной добродетели.

Каждая мода современного общества являлась отражением доминирующих ценностей определенного периода. Мода современного общества  всегда четко реагировала на революционные идеи и отражала их с помощью своих выразительных средств. Так как традиционно власть моды распространялась в первую очередь на область одежды, то кардинальные изменения костюма (длина, силуэт, фактура и т. п.) происходили под влиянием общественных изменений, являясь следствием перемен, воплощенных в одежде. Акцент делался именно на существенных изменениях, так как сезонным изменениям (цвет, аксессуары и т. д.) мода Модерна регулярно подвергалась из года в год осенью и весной.

Каждое поколение характеризуется выбором определенного стиля в моде и стиля жизни, формирующихся на общей ценностной основе. Это единство подтверждается синхронной сменой поколений как активных общностей, сменой стилей жизни и стилей в моде. При этом моду можно рассматривать как один из факторов формирования стиля жизни. Таким образом, изучая моду, можно изучать общество в его развитии и предсказать многие изменения в структуре и социальных институтах.
          1. КУЛЬТУРА РУССКОГО СИМВОЛИЗМА
1.1. Символистическая поэзия
В красоте, символисты выразили тоску по духовной свободе, трагическое предчувствие мировых социально-исторических сдвигов, доверие к вековым культурным ценностям как единящему началу. 

Культура русского символизма, как и сам стиль мышления поэтов и писателей, формировавших это направление, возникали и складывались на пересечении и взаимном дополнении, внешне противостоящих, а на деле прочно связанных и поясняющих одна другую линий философско-эстетического отношения к действительности. Это было ощущение небывалой новизны всего того, что принес с собой рубеж веков, сопровождавшееся чувством неблагополучия и неустойчивости.

Поначалу символическая поэзия формировалась как поэзия романтическая и индивидуалистическая, отделившая себя от многоголосия «улицы», замкнувшаяся в мире личных переживаний и впечатлений.

Те истины и критерии, которые были открыты и сформулированы в XIX столетии, ныне уже не удовлетворяли. Требовалась новая концепция, которая соответствовала бы новому времени. Надо отдать должное символистам - они не примкнули ни к одному из стереотипов, созданных в XIX веке. Некрасов был дорог им, как и Пушкин, Фет - как и Некрасов. И дело тут не в неразборчивости и всеядности символистов. Дело в широте взглядов, а главное, в понимании того, что всякая крупная личность в искусстве имеет право на свой взгляд на мир и на искусство. Каких бы взглядов ни придерживался их создатель, значение самих произведений искусства ничего не теряет от того. Главное, чего не могли принять художники символического направления - это благодушия и умиротворенности, отсутствие трепета и горения.

Подобное отношение к художнику и его творениям также было связано с пониманием того, что вот сейчас, в данный момент, на исходе 90-х годов XIX века, происходит вхождение в новый - тревожный и неблагоустроенный мир. Художник должен проникнуться и этой новизной, и этой неблагоустроенностью, напитать ими свое творчество, в конечном итоге - принести себя в жертву времени, в жертву событиям, которых еще не видно, но которые являются такой же неизбежностью, как и движение времени.

В основу искусства теперь были положены не реальные соответствия явлений, а соответствия ассоциативные, причем объективная значимость ассоциаций отнюдь не считалась обязательной. А.Белый писал: «Характерной чертой символизма в искусстве является стремление воспользоваться образом действительности как средством передачи переживаемого содержания сознания. Зависимость образов видимости от условий воспринимающего сознания переносит центр тяжести в искусстве от образа к способу его восприятия... Образ, как модель переживаемого содержания сознания, есть символ. Метод символизации переживаний образами и есть символизм».
Превращение художественного образа в «модель переживаемого содержания сознания», то есть в символ, требовало переноса читательского внимания с того, что выражалось, на то, что подразумевалось. Художественный образ оказывался в то же время и образом иносказания.
Возникший в 90-е годы под знаком поисков новых средств поэтической изобразительности, символизм в начале нового века и обрел почву в смутных ожиданиях близящихся исторических перемен. Обретение этой почвы послужило основой его дальнейшего существования и развития, но уже в ином направлении. Поэзия символизма оставалась по своему содержанию принципиально и подчеркнуто индивидуалистической, но она получила проблематику, которая базировалась теперь на восприятии конкретной эпохи. На почве тревожного ожидания происходит теперь обострение восприятия действительности, входившей в сознание и творчество поэтов в виде тех или иных таинственных и тревожных «знаков времени». Таким «знаком» могло стать любое явление, любой исторический или сугубо бытовой факт («знаки» природы - зори и закаты; различного рода встречи, которым придавался мистический смысл; «знаки» душевного состояния - двойники; «знаки» истории - скифы, гунны, монголы, всеобщее разрушение; «знаки» Библии, игравшие особенно важную роль, - Христос, новое возрождение, белый цвет как символ очищающего характера будущих перемен и т.д.). Осваивалось и культурное наследие прошлого. Из него отбирались факты, которые могли иметь «пророческий» характер.
Эти особенности символизма переносятся и на костюм, в котором находят отражение различные символы.

1.2. Исследование пространственных форм искусства костюма
Говоря о костюме некоторой эпохи, мы имеем в виду конкретный, ясно выраженный характер одной или двух форм, доминирующих в течение данного отрезка времени. Речь идет об определенной модели пространственно-временной системы, в которой сконцентрированы многие факторы жизни общества, выражен стиль эпохи, - то есть, по сути, о базовых, стилевых формах. Такие формы обладают многоуровневой структурой связи между элементами и средой. 

Формообразование костюма подчиняется общим тенденциям процесса формообразования, но имеет свои особенности, обусловленные спецификой костюма, являющегося не только результатом деятельности дизайнера, но и складывающимся под влиянием традиций художественного и прикладного искусства. Можно сказать, что костюм в зримой и чувственной форме фиксирует особенности развития общества в определенный исторический период, выражая самые общие черты стиля эпохи. Стилевую форму костюма характеризуют следующие признаки: 

-Костюм - это гармонически связанное целое, основанное на стабилизации и единстве геометрических силуэтов; 

-Силуэты обладают относительной устойчивостью в соотношении частей; 

-Костюм складывается из ряда сменяющих друг друга силуэтов, с наиболее выразительными линиями; 

-Костюм осуществляет связь с идеализируемым образом, характерным для определенного времени; 

-Костюм имеет определенную собственную конструкцию, отражающую технический уровень и характер материала. 

Такая регламентация в костюме подчеркивает его символизм и знаковость. Исторически создающая свой особый набор форм, понятий и языковых обозначений, она способствовала развитию моды на всем ее протяжении. 

В костюме так же, как и в музыке, мы сталкиваемся с ассоциативными представлениями об определенных явлениях или предметах. На протяжении всей истории развития костюма, его формы строились на абстрактных, геометрических элементах. Мы не всегда можем усмотреть прямую аналогию с предметом действительности, но благодаря разнообразным пластическим, ритмическим и композиционным сочетаниям, порядку и ритму их распределения могут быть вызваны определенные эмоциональные переживания или просто эмоциональный отклик, который будет зависеть от организации его формы, апеллирующей к социальному или биологическому опыту людей. При исследовании музыки или костюма мы не делаем попытки установить объективное содержание предметов, мы пытаемся выявить строение объекта, не давая его интерпретации. При создании произведения искусства следует исходить из упорядочения определенным образом заранее данных элементов, выявляя при анализе или создавая формообразующую структуру вещи. Для упорядочения образа вещи прибегают к определенным константам, будь то материал, композиционные элементы или другие факторы, которые позволяют композитору, художнику или модельеру использовать определенное число музыкальных тонов, форм, цветов и т.д., которыми они себя ограничивают в процессе творчества, (что и является необходимым условием дизайнерского проектирования). Тождественность ассоциаций, возникающая при восприятии костюма, говорит о знакопереводимости и способности его в определенных комбинациях быть связкой с реальностью. Стремление отразить в костюме действительность, «вписаться» в окружающую среду, интерьер, архитектуру, отразить природные формы, порой даже имитировать их является одним из важнейших свойств костюма любой эпохи и любого народа. Тем самым костюм встает в один ряд с другими жанрами искусства, однако, претендует на особую роль, поскольку не может пользоваться ни языком живописи, ни пластики, хотя в определенной мере элементы их «языка» были заимствованы костюмом. Костюм образует свой собственный язык, свою знаковую систему, которая может быть понятна, и может служить средством информации, орудием визуального общения людей. 

Даже на самых ранних стадиях развития костюма, первоначально возникшего как символ и как вещь, существовала система канонов и символов, отражающая социальную дифференциацию. Пока костюм своими формами способен был отражать глубокие человеческие и философские идеалы, он не подвержен был кратковременной моде, использовались одни и те же формы на протяжении многих веков. Хотя изменение костюма связанно с изменением самого социального уклада и глубины происходящих событий, целый ряд исторических примеров доказывает, что политические события не меняют коренным образом структуру костюма, они наделяют его определенными символами и «расчищают» дорогу для дальнейшего его преобразования. Костюм, таким образом, всегда несет двойную функцию - как знак, обозначающий принадлежность к обществу и как знак, отражающий личные качества индивидуума: он может характеризовать группу с определенной идеологией, и, даже выражать моральные и религиозные категории. Популяризация моральных кодексов, предписывающих образцы нравственности, привела к тому, что человек стал себя демонстрировать не таким, каков он есть, а таким, каким он хотел бы или должен бы казаться. Человек подчинялся этикету, а костюм - стилевым установкам эпохи. 

                      2. СИМВОЛИКА В КОСТЮМЕ
2.1. Символика в японском костюме
Для того чтобы отразить поэзию символизма в костюме, мы взяли за пример японский костюм, так как японцы – большие символисты и любят искать символ во всем – в иероглифе, явлении природы, слове и цвете.
Японский костюм воспроизводит многоликий и необычайный мир
художественных образов и форм, он прост и графичен по своим линиям. В
каждом костюме заложена определенная символика. В нем символично все:
покрой, качество и рисунок ткани; сочетание цветов, тематика и характер.
Так прозрачно-белый лотос ассоциировался с летом и выражал чистоту и
целомудрие, золотистая хризантема соответствовала осеннему настроению.
Ткани в костюме тщательно подбирались по цвету, приглушенным и нежным оттенком.
Ценность ощущения давности вещи, сочетается всегда в японской эстетике с принципом чистоты.
Принцип чистоты, понимаемый как в духовном, так и в физическом смысле, с самых давних времен утвердился как важный закон жизни.
Японцы с древности обожествляли природу, считали, что она не умирает,
продолжая жизнь в вещах. Отсюда следует их необыкновенно бережное
стремление не убить ее естественной красоты, а превратить религию в
искусство, а искусство сделать религией. Кроме отражения природы в моде,
большое значение на цветовую гамму в костюме имел чайный культ, к которому была привержена правящая верхушка Японии.

Символический смысл, прежде всего, относился к цвету – голубой цвет неба, зеленый – символ надежды. Золотой цвет – символ божественной энергии, святого Духа, чистоты. Золото было «предметом первой необходимости» в этом особом языке священных символов и в парадных одеждах византийских «базилевсов» и их придворных.
Понятие о реальной земной жизни, как о доли скорби и греха, нашло свое отражение и во внешнем облике людей Византийской империи. Тело должно было быть закрытым. Античная обнаженность, выявляющие фигуру легкие ткани – все это воспринималось как соблазн, как порождение дьявола. 
Создается новый идеал красоты; прекрасным может быть только лицо, ибо человеческая душа, духовное начало, смотрит на мир глазами, и ими познается как добро, так и зло.
Однако новое учение не изменило природы людей, их естественных
потребностей и желаний. Стремление к красоте не только не пропало, но
расцвело с какой-то особенной силой. Люди, отрицавшие ценность видимого
мира, восставшие против роскоши, были создателями такой красоты, такой
ослепительной роскоши, с которыми не многое можно сравнить в мировом
искусстве.
2.2. Поэзия символизма в коллекции Юдашкина

Вдохновение Валентина Юдашкина имеет одну особенность – оно не бывает абстрактным. Кутюрье ловит в воздухе самую интересную для общества тему и воплощает ее непосредственно в платье.

В его багаже – вышивки, декаданс, русский мех. На волне интереса к Востоку, русский дизайнер привез в Милан, на Неделю моды «японскую коллекцию» прет-а-порте.

Новая коллекция, состоящая из 140 моделей, ассоциируется с японским театром Кабуки: за основу были взяты основные атрибуты японского национального костюма, хотя силуэт, пропорции и объемы вещей были значительно изменены. Здесь встречаются и корсетные пояса, обхватывающие талию, и многослойные юбки, и юбка-брюки, и приталенные пиджаки с широкими поясами, расширенными рукавами и большими манжетами, и обмотанная лентами шелковая обувь на высокой шпильке.

Одежда кабуки в чем-то соответствует стилю Юдашкина – неопределенность кроя, половодье красок, слоев и их сочетаний, решения силуэтов размашисто и «без меры».

Понятно, что основной фишкой Юдашкина, были, есть и будут вечерние платья.

В коллекции представлено огромное количество вечерних платьев, длина которых либо очень короткая, либо очень длинная. В качестве аксессуаров Юдашкин использовал драпированные банты из шелкового тюля и шифона. В отделке платьев применены многочисленные аппликации - пионы и маски. Празднично белый, бежевый, голубой, ярко-красный и темно-синий - цветовая гамма весенне-летнего сезона, предложенная Юдашкиным, заставляет еще глубже проникнуть в символизм национальных японских традиций.

Японцы любят искать символ во всем – в иероглифе, явлении природы, слове и цвете. Лазурный у них обозначает лазурь, небо, океан и так далее, по всем цветам кряду, так что в коллекции Юдашкин вовсю наигрался в метафоры, многозначительность и философию. усугубив цвет фактурой специфических японских тканей – использовал ткани с веерами, иероглифами, зонтами и бамбуком - своеобразными символами японской культуры, которые стали основными темами коллекции. 
Эти ткани созданы по образцам моделей XIX-XX веков, которые кутюрье специально разыскал в частных коллекциях по всей Японии. В коллекции широко используются хлопок, шелк, и органза. Особый акцент дизайнер делает на сочетание джинсы с кружевом, подчеркивая его современными металлическими аксессуарами – застежками, квадратными пряжками и ручной вышивкой стеклярусом.

Валентин Юдашкин был специально приглашен в Италию, в "Salon d’Onore C.I.S.I.", на торжественную церемонию вручения премии "Benemeriti", где ему присудили приз в номинации "Искусство и Образ в Мире" за творческий вклад в развитие русского стиля в мировой моде. 

                                 ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Символизм никогда не был школой искусства, а был он тенденцией к новому мироощущению, преломляющему по-своему и искусство. А новые формы искусства рассматривали не как смену одних только форм, а как отчетливый знак изменения внутреннего восприятия мира.
По характеру своих внутренних связей поэзия символизма развивалась в направлении все более глубокой трансформации непосредственных жизненных впечатлений, их таинственного осмысления, целью которого было не установление реальных связей и зависимостей, а постижение «потаенного» смысла вещей. Эта черта и лежала в основе творческого метода поэтов символизма, их поэтики, если брать эти категории в условных и общих для всего течения чертах.

Поэзия символизма в костюме выражается в создании образа, как модели переживаемого содержания сознания, в котором воплощается определенный символ. 
Очень ярко поэзия символизма проявляется в японских костюмах, их умение использовать любой символ вроде вееров, иероглифов, зонтиков и т.п. в тканях, форме костюмов была взята на вооружении и русскими модельерами, например, Юдашкиным. 
Его коллекция, о которой мы писали, полностью построена на использовании символических знаков. Это ярко проявляется в использованных тканях, аксессуарах, стиле костюмов.
Особенно ярко проявляется поэтика символизма в стиле модерн, который отличает высокая дисциплина композиции, подчеркнутый эстетизм в трактовке утилитарных деталей, декоративный ритм гибких, текучих линий, увлеченность национально-романтическими мотивами, акцент на индивидуальной изобретательности художника. 
Характерные для многих мастеров модерна рационализм, внимание к функциональной организации пространства, увлеченность новыми материалами (металл, стекло, керамика) несли в себе зародыш эстетических программ функционализма и конструктивизма в искусстве XX в.
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