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                                   ВВЕДЕНИЕ

В первой половине XIX века подъем археографической работы в России оказался связан с деятельность замечательного ученого П.Строева, который в 1828 - 1834 годах возглавил археографическую экспедицию Академии наук. Как сообщал сам П.Строев в «Проекте археографического путешествия по России», целью поездки «есть обстоятельное познание всех (буде возможно) письменных памятников и пособий отечественной истории, дипломатики, древней статистики, прежнего законоведения и проч., кои находятся в монастырских, соборных, духовно-училищных и других библиотеках, в старых архивах городов, судебных мест и проч.». За шесть лет работы экспедиция обследовала около 200 монастырских и местных хранилищ в северной и центральной частях России. Экспедицией было собрано около 3000 документов XIV-XVII веков, множество списков летописей и других памятников древнерусской литературы. 

Археография XIX века, направление которой определил П.Строев многолетней академической экспедицией, основным своим предметом считала описание уже сложившихся собраний. Благодаря этому современная наука имеет целый ряд скрупулезных, выполненных на самом высоком научном уровне описаний. Собирательство рукописей из «живого источника», какое было в XVIII - начале XIX веков, уступает место исследовательской работе ученых, первой ступенью которой является описание памятника. Наиболее ярким примером такой археографической деятельности уже в начале XX века служат занятия «Семинария русской филологии» академика В. Перетца и его собственные работы по описанию крупных (да и не только крупных) книжных собраний. 

Русский историк и археограф, член Петербургской АН (1849). В 1813-16 учился в Московской университете. В 1814 издал учебную «Краткую Российскую историю в пользу российского юношества», для своего времени весьма удовлетворительный учебник, продержавшийся в обращении до 30-х гг. 19 в. Одновременно начал печатать в журнале «Сын Отечества» статьи по русской истории. Статьи Строева в «Сыне Отечества» 1814 и 1815 гг. (главным образом о необходимости составления правильных родословных владетельных русских князей, с указанием на все трудности подобной работы) обратили на себя внимание канцлера графа Н.П. Румянцева, и в 1815 г. Строев, не кончив курса, поступил на службу в архив министерства иностранных дел главным смотрителем в Комиссии печатания государственных грамот и договоров, где принимал участие в издании «Собрания государственных грамот и договоров». 1816 - 1826 гг. - время деятельности Строева в так называемом кружке графа Румянцева. 
В эти годы Строев издает «Подробное описание славяно-российских рукописей, хранящихся в библиотеке Волоколамского монастыря» - первое по времени ученое описание рукописей в русской литературе; «Законы великого князя Иоанна Васильевича и внука его царя Иоанна Васильевича» (1819); «Софийский Временник» (1820 - 1822), в предисловии к которому впервые высказана ценная в развитии русской исторической науки мысль о том, что летописи есть сборники, а не цельные произведения одного пера В 1823 он был избран членом Московского общества истории и древностей российских. 
Как видим, вклад П.М. Строева был велик в развитие археографической деятельности и потому тему данного реферата интересна и актуальна.

1. АРХЕОГРАФИЧЕСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ СТРОЕВА

1.1. Значение экспедиции Строева
По инициативе Строева началась в 1828 деятельность Археографических экспедиций, с 1834 - Археографической комиссии. В 1829-34 Строев обследовал архивы в северных областях России, а затем в Поволжье, Московской, Вятской и Пермской губерниях. Было собрано около 3000 актов 14-18 вв. и множество др. источников. Указатели Строева к Полному собранию русских летописей и его описания рукописных собраний до сих пор не потеряли научного значения. Издатель памятников, тщательный описатель рукописей, Строев оказал крупные услуги русской историографии и во многом обусловил ее успехи в половине XIX столетия. 
Огромное количество свежего и ценного материала, внесенного в оборот Строевым, обновило русскую науку и дало историкам возможность с большей полнотой и разносторонностью исследовать наше прошлое. В этом отношении Строев является связующим звеном между капитальнейшими трудами по русской истории, появившимися в XIX столетии - сочинениями Карамзина и Соловьева: точки зрения позднейших историков фундаментом своим имели труды Строева и собранные им документы. 
21 мая  1828 г. Академия, признавая,  что археографическая экспедиция  есть «священная  обязанность, от которой первое ученое заведение Империи  не  может  уклониться,  не  подвергаясь   справедливым   упрекам  в равнодушии», решила отправить Строева в путешествие, ассигновав 10 тыс. руб. ассигнациями.  Археографическая экспедиция  была  таким  образом  учреждена.
1.2. Организация экспедиции 1828 г-1834 гг.
Выбор помощников  для  археографической экспедиции был  предоставлен  самому Строеву. Он  выбрал двух  чиновников  Архива  Министерства иностранных дел и заключил  с  ними  очень  любопытное  условие,  где,   между  прочим,  писал следующее: «Экспедицию  ожидают не  забавы различные,  но труды, трудности и лишения  всякого рода. Поэтому спутники мои  должны одушевиться терпением  и готовностью  переносить  все  тяжкое  и  неприятное,  да  не   овладеют  ими малодушие,   нерешительность,   ропот!»...  
Далее  он  предупреждает   своих помощников,  что  им  часто придется  иметь  дурную квартиру, телегу, вместо рессорного экипажа,  не всегда чай  и  т. п. Строев, очевидно, знал, в какой обстановке будет  он трудиться, и сознательно шел навстречу лишениям. Первые же его спутники, испытав трудности дела, через полгода от него отказались.

  Приготовив все для  поездки,  запасшись официальными  бумагами, которые должны были открыть ему вход во все  архивы, Строев в мае 1829  г. выехал из Москвы к берегам Белого моря. Слишком долго  было  бы излагать любопытнейшие подробности  этой экспедиции. Лишения, трудности  сообщений и  самой работы, убийственные  гигиенические   условия  жизни  и   труда,   болезни,   подчас недоброжелательство  и подозрительность невежественных хранителей  архивов и библиотек, - все это стоически вынес Строев. 
Всего себя отдавал  он работе, часто удивительно трудной и сухой, и лишь изредка,  пользуясь отпусками  для отдыха на какой-нибудь месяц, возвращался к своей семье. Утешительно то, что в этих трудах он нашел себе достойного  помощника в лице Як. Ив. Бередникова (1793-1854), которым  он в  1830  г. и  заменил прежних чиновников. 
1.3. Результаты экспедиции

Энергия этих двух тружеников достигла чудесных результатов; пять  с половиной  лет трудились они,  изъездив всю  северную и среднюю Россию,  осмотрели  более  200  библиотек  и  архивов,   списали   до   3000 историко-юридических документов,  относящихся  к  XIV,  XV, XVI и  XVII вв., обследовали   массу   памятников  летописного  и  литературного   характера.

Собранный ими  материал,  будучи переписан, занял 10 огромных фолиантов, а в их черновых портфелях  осталась масса справок,  выписок и  указаний, которые позволили Строеву составить два  замечательных  труда, появившихся  в печати уже  после  его смерти.  (Это  «Списки  иерархов  и  настоятелей  монастырей Российской  церкви»,  всех,  которых  помнит  история,  и  «Библиологический словарь или алфавитный перечень всех рукописей исторического и литературного содержания», какие только Строев видел на своем веку).
 За  путешествием  Строева   следила  вся  образованная  Россия.  Ученые обращались к  нему,  прося  выписок,  указаний и справок. Сперанский, готовя тогда в печать «Полное Собрание Законов  Российской  Империи»,  обращался  к Строеву за помощью в собирании указов. Ежегодно, 29 декабря, в день годичного заседания Академии  наук,  между  прочим,  читались  отчеты  и  о  действиях археографической экспедиции. Сведения о ней помещались в журналах. Император Николай  прочитывал  «от  доски  до доски» большие  томы переписанных набело актов, собранных экспедицией.

 В конце 1834 г. Строев  был близок  к окончанию своего дела. Северная и средняя  поездки его  были окончены.  Оставалась самая меньшая  - западная, т.е. Малороссия, Волынь, Литва и Белоруссия. В своем отчете Академии за 1834 г.  Строев   с  торжеством  заявлял   об   этом  и,  перечисляя   результаты археографической  экспедиции  за  все время ее существования,  говорил:  «От благоусмотрения  Императорской   Академии   наук   зависит:  
а)   продолжать археографическую  экспедицию  в остальных областях  Империи, дабы  утвердить решительно: более сего нет, т.е. нет  неизвестного  материала, или 
б) начать печатание  актов  историко-юридических,  почти  приготовленных,  и  собрание разных писаний (т.е.  летописных) по моим  указаниям...».

 Этот отчет  Строева читался в торжественном собрании Академии 29 декабря 1834 г., и  почти в тот же день  Строев узнал, что волей начальства  (не Академии)  археографическая экспедиция прекратила свое существование, что для разбора и издания  добытых Строевым   актов   при    Министерстве   народного   просвещения   учреждена Археографическая комиссия. Строев был  назначен простым членом этой комиссии наравне  с  своим прежним  помощником  Бередниковым и  еще  двумя  лицами, к экспедиции вовсе не причастными. 
Тяжело было Строеву видеть дорогое дело в чужом  распоряжении;  поэтому  он  скоро выходит из  комиссии,  поселяется в Москве, но невольно сохраняет с членами комиссии живые  отношения. На  первых порах комиссия много зависела от  него в своей научной деятельности; для нее он продолжает  работать и  до конца  жизни,  разрабатывая московские архивы.

Здесь под его руководством начинают свои труды  всем известные И. Е. Забелин и  Н. В. Кялачев. В  то же время  Строев продолжал трудиться  и для Общества истории и древностей, описывая, между прочим, библиотеку Общества. 
Скончался он  5  января  1876 г.,  восьмидесяти  лет.  Учреждением  комиссии,  скоро превратившейся в постоянную (она существует и до сих пор),  начинается новая эра в издании памятников нашей старины.
                                     ЗАКЛЮЧЕНИЕ

     Археографическая  комиссия, которая была учреждена  сначала с временной целью издания найденных  Строевым актов, стала с 1837 г., как  мы упомянули, постоянной комиссией для  разбора и  издания исторического материала вообще.

Деятельность  ее  выразилась  за  все время ее существования многочисленными изданиями,  из которых необходимо  указать главнейшие. В 1836 г. издала  она четыре первых своих фолианта под заглавиями: «Акты, собранные в  библиотеках и  архивах Российской  империи  Археографической  экспедицией  Императорской Академии   наук».   
В 1838 г. явились «Акты юридические или собрание форм старинного делопроизводства» (один том). В этом издании помещены акты частного быта до  XVIII в. В  1841 и  1842  гг. вышли пять томов  «Актов исторических, собранных и изданных Археографической комиссией».
Затем  стали  выходить  «Дополнения к актам  историческим»  (всего XII томов, заключающих документы XII-XVII вв.). 
С 1846 г. комиссия принялась за систематическое издание «Полного Собрания Русских Летописей». Довольно скоро успела  она выпустить восемь томов (I том -  Лаврентьевская летопись. II -Ипатьевская  летопись. III и IV -  Новгородская летопись,  конец IV и V  - Псковская, VI - Софийский Временник, VII и VIII - Воскресенская летопись).

Затем  издание несколько замедлилось,  и  лишь  через много  лет  вышли тома IX-XIV (заключающие  в  себе текст Никоновской  летописи), а затем  XV  том

(заключающий   Тверскую   летопись),   XVI  том   (Летопись  Аврамки),  XVII (Западнорусские летописи), XIX (Степенная Книга),  XXII (Русский Хронограф), XXIII (Ермолинская летопись) и др.
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