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Введение.

Глобальные проблемы современности существуют в целостной системе, они диалектически взаимозависимы, и в этом единстве и взаимодействии выявляется и их социальная природа. Именно это и делает их необходимым компонентом всех проекций в будущее человеческой цивилизации и самого человека. Поэтому мы говорим: об экологических глобальных кризисах, существующих во взаимодействии человека и общества с природой.

Это проблема в той или иной степени оказывает влияние на будущее человеческой цивилизации, причем зачастую самое непосредственное, не дающее никаких отсрочек.

Глобальные проблемы вследствие их нерешенности возникают сегодня в основном как непосредственная угроза человеческой цивилизации, причем в масштабах, не имеющих себе равных в истории.

 Никогда еще человек не располагал столь мощными средствами массового разрушения и уничтожения, которыми он располагает сегодня, и столь сильными возможностями воздействия на окружающую среду.

Люди часто не просто изменяют природу, а разрушают среду своего обитания, доводят ее до того, что уже сами не могут жить в новых условиях. Такие этапы человеческой истории, когда человек «рубит сук, на котором сидит», называются «экологическими кризисами», и они повторялись неоднократно в течение всей истории. Стремление взять у природы больше, чем она может дать, сопровождала человека на протяжении тысячелетий, и поэтому вся его история – это путь от одного экологического кризиса к другому.

Первый в истории человечества глобальный экологический кризис был связан с чрезмерной охотой на диких животных. В течение тысячелетий, питаясь мясом крупных млекопитающих, племена верхнего палеолита процветали, увеличивая свою численность, развивая культуру и искусство.

По мнению многих ученых, около 10 тыс. лет назад, когда мамогеты были истреблены, тысячи людей погибли от голода, а оставшиеся ушли далеко на юг в поисках благоприятных условий для жизни. Цивилизация верхнего палеолита погибла, уничтожив сама себя.

Уже в ХХ столетии таким же способом человек едва не уничтожил полностью других гигантов животного мира – китов.

 I. Угроза существования цивилизации. Проблема продления жизни.

          1. Глобальный характер экологических проблем, несущих угрозу человеческой цивилизации

Экологические проблемы носят ныне глобальный, общечеловеческий характер, эти перемены должны быть взаимосвязаны с глубокими перестройками международно-правового, политического и культурного плана во взаимоотношениях между народами.

Перед современным человечеством стоят две основные опасности – опасность того, что оно уничтожит себя в огне ядерной войны, и опасность необратимого разрушения естественного базиса своего существования. Первая из них, впрочем, достаточно отчетливо и однозначно осознается сегодня практически всеми, поскольку теперь мало кто оспаривает, что победа в ядерной войне невозможна, и здесь акцент сдвигается на разработку практических мер по снижению и ликвидации ядерного противостояния. Что же касается второй опасности, то в целом уровень ее осознания людьми, видимо, отстает от реальных масштабов нависшей угрозы. Прежде всего, это находит выражение в том, что в своих практических взаимоотношениях с природой люди во многом продолжают руководствоваться частными, ограниченными интересами, когда природа фактически выступает как всего лишь плацдарм, на котором развертывается соперничество различных наций, классов, социальных групп. А между тем угроза настолько велика, что для ее предотвращения человечеству по многим параметрам становится необходимым выступать в своих взаимоотношениях с природой в качестве единого целого, поскольку целый ряд серьезных негативных эффектов интенсивной природообразующей деятельности человека не ограничивается региональными рамками, а приобретает планетарный характер. Подобно ядерной, экологическая опасность  воочию демонстрирует, что у человечества отныне – общая судьба, что одна группа, одна нация, один класс не может выжить, обрекая на погибель других.

Развитые и развивающиеся страны обладают неодинаковыми возможностями для создания здоровой жизненной среды. Развивающиеся страны не имеют достаточных социальных условий и необходимого научно-технического потенциала для того, чтобы быстро решить эту проблему, однако они, как правило, располагают большими естественными ресурсами. Развитые страны обладают высоким и научно-техническим потенциалом, но их природная среда испытывает значительное неблагоприятное влияние интенсивной производственной деятельности.

Кроме того, управление природными условиями жизни общества нельзя сводить лишь к регулированию потребления ресурсов; в более широком смысле это означает создание здоровой жизненной среды для человека, социальные и природные параметры которой обеспечивали бы максимум возможностей для его развития. Соответственно этому марксистская  философия под экологическим развитием понимает процесс рационального преобразования (формирования) окружающей среды в интересах человека, причем эти интересы должны пониматься во всей их широте и многогранности, а не в одном лишь их материально-утилитарном выражении. Максимальное соответствие сформированной таким образом естественной среды жизненным потребностям людей и является основной целью экологически сбалансированной стратегии развития.

«…общество есть законченное сущностное единство человека с природой, подлинное воскресение природы, осуществленный натурализм человека и осуществленный гуманизм природы». Не остановка развития, а согласованное развитие человека, общества и природы в их единстве – таков магистральный путь решения экологической проблемы.

2. Сущность экологической проблемы. Проблема продления жизни.
Последние десятилетия, на которые приходится развитие научно-технической революции, принесли человечеству небывалое прогрессивное изменение его производительных сил, но и столь же небывалое обострение экологической проблемы, заставляющее всерьез задуматься о пределах исчерпаемости природных ресурсов и возможностях восстановительных процессов природы противостоять стихийным последствиям человеческой деятельности.

Материальное производство, деятельность человека выступают как мощный фактор, воздействующий на среду его обитания не только в позитивном, но и в негативном плане. Экология человека, его взаимодействие с окружающей средой становятся, поэтому существенной проблемой, имеющей и самостоятельное значение, причем ключ к ее решению лежит в анализе социальных факторов и в учете особенностей производства, обусловленного этими факторами.

Осмысление каждой из проблем или каждого отдельного аспекта единой экономической проблемы всегда производится на основе тех или иных общефилософских позиций, задающих мировоззренческие и методологические ориентиры, как для исследования, так и для планирования практического курса действий. 
Продление жизни человека, его благополучие зависит от экологической ситуации. Ведь существование, выживание, участие в продолжение жизни на Земле любого организма зависят от условий среды обитания. Чтобы продлить жизнь человека нужно существование многих факторов. Это и защита окружающей среды, поиск новых методов излечения заболеваний, планирование семьи, дородовая диагностика, ознакомление населения с методами ведения здорового образа жизни.

Человечеству, чтобы выжить, необходимо принять иную модель развития, изменить способ своей жизнедеятельности, провести кардинальные изменения в различных сферах: экономике, культуре, политике, чтобы обеспечить переход к устойчивому развитию.

Чтобы обеспечить устойчивое будущее, потребуется изменить мировую экономику в целом, демографическую политику, переосмыслить многие ценности и во многом отказаться от привычного образа жизни. Все это часто отождествляют или связывают с экологической революцией, которая призвана решить экологическую проблему. Экологическая проблема – это отражение противоречий, возникающих в системе связей общества и природы в результате интенсификации их взаимодействия, на человеке, условиях его жизнедеятельности, социально-экономических и других процессах.

Заключение.

В течение тысячелетий люди стремились получить от природы как можно больше ее богатств, но не помогали ей восстановить их. Это и становилось главной причиной возникновения экологических кризисов. Но череда этих катастроф стала хорошим уроком для людей, и они постепенно учатся исправлять свои ошибки.

Как только люди начинают помогать природе восстановить ее богатства, она тут же откликается добром на добро. Если высаживаются лесные полосы, которые    защищают почву от разрушения ветром и водой, а летом предохраняют посевы от высыхания, если используются минеральные и органические удобрения, почвы перестают истощаться и постепенно восстанавливаются. Это требует значительных расходов, но экологический кризис отступает, а значит отступает угроза существования цивилизации.

В 30-х годах ХХ века, как только утихли «черные бури» на Великих равнинах, правительство США организовало специальную Службу Охраны Почв. Она выбрала великолепный девиз: «Чем больше продукции, тем больше защиты земель» и сразу начала воплощать его в жизнь. Было выращено множество лесных полос, предохраняющих пашни от разрушительных ветров; фермерам были выделены деньги для защиты почв, лучшие специалисты стали бесплатно консультировать их. К концу ХХ века правило - «чем больше хочешь получить от земли, тем больше должен ее защитить» стало применяться повсеместно, и разрушение Великих равнин было остановлено.

Но наиболее впечатляющий пример – это успехи людей в борьбе с загрязнением окружающей среды. В крупных городах Европы и Северной Америки, на улицах которых в начале 70-х годов было практически опасно дышать, воздух сейчас стал во много раз чище.

В США и Европе правительства приняли целую систему законов по охране окружающей среды, промышленников обязали строить на своих заводах самые эффективные очистные сооружения. Автомобильные компании были вынуждены разрабатывать и ставить на машины более современные двигатели, выбрасывающие меньше вредных веществ, поскольку без этого их продукцию просто не выпускали на улицы. Необходимые для этого затраты были очень велики, но результаты – поразительны. Уже в начале 80-х годов в Лондоне, Мадриде и других городах содержание вредных веществ в воздухе уменьшилось практически в два раза. В Северной Америке были очищены Великие озера, отравленные стоящими на берегах фабриками, и в них опять появилась рыба. Даже река Рейн, превращенная в 70-е годы в «сточную канаву Европы», с каждым годом становится все чище. Конечно, до полной победы над загрязнением нашей планеты еще очень далеко. Но у человечества уже есть богатый опыт успешного решения этих проблем.
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