ДОКЛАД

В настоящее время индустрия туризма является одной из наиболее динамично развивающихся отраслей мирового хозяйства. Для целого ряда стран туризм является источником значительных валютных поступлений, способствует созданию дополнительных рабочих мест, обеспечению занятости населения, расширению международных контактов. 
Целью ВКР является разработка программного обеспечения спортивного тура на основе использования ресурсов экстремального туризма.
В соответствии с целью, задачами ВКР будут следующие:

1) изучение теоретических основ организации управления в туристско-спортивной индустрии;

2) проанализировать потенциал РФ для развития туристско-спортивной индустрии на примере Алтайского региона;

3) разработать проект организации и проведения спортивного тура на примере спортивного турнира.

4) представить финансово-экономическое обоснование турпродукта.

Методологической базой исследования послужили труды как российских так и зарубежных исследователей. 
Предметом исследования является деятельность туристических организаций по формированию, продвижению и реализации спортивно-туристического продукта.
Объектом исследования является программное обеспечение экстремального спортивного тура. 
Для туризма в современной России характерно наличие множества противоречий и сложностей. С одной стороны, туризм в России сейчас переживает кризис связанный с сокращением материальной базы туристской отрасли и несоответствием услуг потребностям населения. С другой стороны, появляются туристские объекты мирового уровня. Растет число российских граждан выезжающих в зарубежные поездки, увеличивается общее число туристских организаций в стране.

В российском туризме наибольшее развитие получила посредническая и торговая деятельность, обслуживающая в основном зарубежных операторов. Большинство созданных за последние годы турфирм занимаются именно этим видом деятельности, приносящим наибольшие прибыли. Даже те туристские предприятия, которые в недавнем прошлом осуществляли только операторскую деятельностью (производственную), теперь существуют в большей мере за счет агентской деятельности.

Одной из главных задач управления туристской организации является определение целей, ради достижения которых она создается и функционирует.

Целевая функция начинается с установления миссии организации, выражающей ее смысл. В миссии дается представление о назначении организации, необходимости и полезности ее деятельности для общества и существования для сотрудников. Центральным моментом миссии являются интересы, ожидания и ценности потребителей туристской продукции или услуг, а также поставщиков, дистрибьютеров, конкурентов и других лиц, в которых заинтересована туристская организация.
Туризм, прекрасно сочетаясь с санаторно-курортным лечением и отдыхом, может быть и самостоятельным видом рекреации, и дополнительным фактором курортологической среды, существенно обогащая ее.

Превосходные морские купания, прием солнечных ванн на песчаных пляжах Черного и Азовского морей, санаторное лечение, ценные лечебные грязи, минеральные воды различного физико-химического состава, уникальные памятники прошлого и памятники природы, увлекательная охота и рыбалка в плавнях, лиманах, в море, обилие фруктов, виноградных натуральных вин, флора и фауна ставят курортно-рекреационный регион в число лучших курортов и центров туризма в России. Надо думать, что этот мощный потенциал будет в скором времени реализован, ибо известно, что курорт и туризм - самые динамичные и высокодоходные отрасли в мировой экономике. Именно они обеспечивают экологическое благополучие и выполняют исключительно важные задачи социального, медицинского, культурного и экономического характера для государства.

Архангельская область занимает центральное положение на Европейском Севере. Площадь территории 587,3 тыс. км2. Область расположена в ледяной, тундровой, лесотундровой и таежной природных зонах. Территория Архангельской области в целом представляет собой обширную равнину со слабо выраженным уклоном к Белому и Баренцеву морям, где равнинность местами нарушается конечно-моренными всхолмлениями, образовавшимися в результате деятельности древнего ледника.
На крайнем северо-западе России, за Полярным кругом, занимая часть материка и обширный Кольский полуостров, являеющийся крайней частью Евро-Азиатского материка, наиболее приближенной к Северному полюсу, лежит Мурманская область. Ее площадь — 144 936 квадратных километров, наибольшая протяженность с запада на восток - около 550 километров, с севера на юг - 400. 

Алтай по праву можно считать Меккой водного туризма России. В бассейне реки Катунь для спортивного водного туризма имеется практически полный набор категорий сложности маршрутов (от второй до максимальной шестой). Кроме того, какую бы из рек вы ни выбрали, в любом случае вы будете поражены восхитительной красотой этих мест!

Крымский полуостров расположен на юге европейской части Украины, с запада и юга он омывается Чёрным морем, с востока – Азовским морем и Керченским проливом. Природа полуострова уникальна. На небольшой территории собрано удивительное многообразие климата, рельефов и почв. Настоящие ковыльные степи и лесостепи, переходящие в низкорослые дубравы, а затем – в мистические двухсотлетние буковые леса, поражающие своим первозданным величием. Причудливые контуры скал, заросшие лесом теснины глубоких ущелий, таинственные провалы пещер. Практически безлесные яйлы, пестрящие весной разнообразием трав и цветов. И субтропическая, средиземноморская экзотика Южнобережья.

Главная задача любой туристской фирмы состоит в том, чтобы уменьшить степень неопределенности и риска, а также обеспечить  концентрацию ресурсов на выбранных приоритетных направлениях развития. Достижение этой задачи невозможно без продуманного и всеобъемлющего планирования. Без него трудно добиться согласованных действий внутри туристского предприятия, сложно поддерживать приоритетность одних направлений деятельности не в ущерб другим, и, наконец, теряется сама суть контроля, который без учета ориентиров, вырабатываемых в процессе планирования, превращается в пустую формальность.

Спортивный туризм в СССР, как вид спорта включен в Единую всесоюзную спортивную классификацию в 1949. При присвоении спортивных разрядов и звания мастера спорта учитываются количество и сложность совершенных походов, а также опыт самостоятельного руководства ими. Сложность определяется продолжительностью и протяжённостью маршрутов, количеством и разнообразием естественных препятствий. Многодневные походы (пешеходные, лыжные, водные, горные, велосипедные, автомобильные, на мотоциклах и мопедах) проводятся по маршрутам 5 категорий сложности. Маршруты повышенной сложности, особенно 4—5-й категорий, требуют хорошей общефизической и специальной подготовки. Походы проводятся, как правило, при содействии спортивных и туристских клубов, советов спортивных обществ, коллективов физкультуры. Как средство круглогодичной тренировки туристов используются т. н. походы выходного дня и соревнования по видам туристской техники (по некоторым проводятся всесоюзные соревнования).

Комбинированные конно-водные туры всегда считались одними из интересных путешествий, включающие в себя, как правило, несколько видов туризма, это могут быть элементы и конного туризма и водного, пешего, горного и других видов туризма. В последние года самой популярной комбинацией активных видов отдыха стало именно сочетание конного и водного туризма. Мы предоставляем вам возможность, успеть всего за одну неделю: сплавиться по реке Катунь и пройти горными тропами верхом на коне. На пути встречается множество родников, ручьев и мелких речек, предлагающих чистейшую и порой леденящую воду. Вам предстоит посетить пещеру, увидеть панорамы горных хребтов и наскальные рисунки древнего человека. И, конечно же, познакомиться с величественной рекой Катунь, берущей свое начало с самой высокой горы Сибири - Белухи. Вы увидите настоящую горную тайгу, испытаете себя в седле, почувствуете радость от преодоления водной стихии. 

С целью развития экстримального туризма в Алтае, разработаем тур, где турист получит возможность, успеть всего за одну неделю: пройти горными тропами верхом на коне и сплавиться по участку реки нижняя Катунь. 
Это одна из наиболее популярных комбинаций активных видов отдыха. На пути встречается множество родников, ручьев и мелких речек, предлагающих чистейшую и порой леденящую воду. Вам предстоит увидеть живописнейшие панорамы горных хребтов, наскальные рисунки древнего человека и, конечно же, познакомиться с величественной рекой Катунь, берущей свое начало с самой высокой горы Сибири - Белухи.

В целом, как уже упоминалось выше, в 2006 году туризм интенсивно развивался во всех регионах. 

Европа утвердила свою позицию лидера на мировом туррынке – на ее долю приходится 57% международных туристских прибытий. Однако, рост происходит довольно медленно (+2%), так как все еще заметен спад в объемах перелетов на большие расстояния и многие стратегически важные генерирующие направления переживают  неблагоприятые, в экономическом отношении, времена.

Проанализировав предпочтения российских туристов, можно сделать вывод, что в основном пользуется спросом развлекательный, оздоровительный, спортивный, хобби-туризм. По прогнозам на следующий период 2008г. можно предположить, что при грамотном продвижении нового туристского продукта, он будет пользоваться спросом и развиваться.

Так как аналога на туристском рынке нет, можно предположить, что данный вид тура станет популярным среди российских туристов.

