Причины слабого кредитования реального сектора экономики следует рассматривать в двух плоскостях: со стороны предприятий - потенциальных заемщиков и со стороны банков кредиторов. В условиях тяжелого финансового состояния многих предприятий банковский кредит для них оказывается недоступным. Тем не менее, предприятия зачастую нуждаются в заемных средствах с тем, чтобы вложить их в пополнение оборотных средств для увеличения объемов производства и реализации продукции, а, следовательно, и увеличения прибыли от хозяйственной деятельности. В интересах же банка - не выдавать ссуды предприятиям с неустойчивым финансовым положением.
С этой целью кредитным работником банка проводится тщательный анализ финансового состояния предприятия, а именно рассчитываются показатели, характеризующие финансовое состояние предприятия и проводится качественный анализ предприятия, то есть выявляются риски, способные негативно отразиться на платежеспособности предприятия. В ходе анализа определяются возможности предприятия в полной мере и своевременно рассчитаться по своим обязательствам. Исходя из рассчитанных показателей становится ясно, на какую сумму кредитных ресурсов предприятие может рассчитывать и в какой срок сможет погасить полученную ссуду.
Актуальность данной проблемы определила тему моего диплома «Анализ определения кредитоспособности заемщика и оценка рисков коммерческим банком» на примере КБ «Московский капитал» (ООО). Цель диплома - проанализировать финансовую устойчивость КБ «Московский Капитал».
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
· дать организационно-экономическую характеристику КБ «Московский капитал»;

· охарактеризовать состояние ресурсов банка, источники их формирования и направления использования;

-
рассмотреть  тенденцию  изменения  финансового   состояния  банка,   что является дополнительной важной информацией;
· рассмотреть основные теоретические и методологические подходы к оценке кредитоспособности заемщика российскими и зарубежными банками;
· рассмотреть методологию оценки кредитоспособности заемщика на примере конкретного предприятия;

· разработать основные пути минимизации кредитного риска.
В дипломном проекте проведен анализ финансового состояния КБ «Московский капитал» за 2004 - 2006 гг.
Источниками информации для написания темы дипломного проекта являются специальная научная и учебная литература, периодические издания, законодательные и нормативные акты.

Дипломная работа состоит из введения, заключения и 3-х глав.

Предмет исследования – финансовая устойчивость банка

Объект исследования – КБ «Московский капитал».

Финансовая устойчивость предприятия - одна из важнейших характеристик его финансовой деятельности. Финансовая устойчивость - это стабильность деятельности предприятия в долгосрочной перспективе. Поэтому для выяснения  финансовой устойчивости банка нужно провести финансовый анализ.
  Коммерческий банк – это универсальное кредитное учреждение, создаваемое для привлечения и размещения денежных средств от конкретного лица на условиях возвратности и платности, а также для осуществления многих других банковских операций. В роли учредителей банков могут быть фирмы, банки, корпорации, отдельные физические лица, постоянные жители страны и иностранцы. Коммерческий банк приобретает статус юридического лица с момента регистрации его устава в Центральном Банке Российской Федерации.

При анализе структуры пассивов выявлено, что основную составляющую долю банковских ресурсов составляют обязательства. В 2005 г. они имели больший удельный вес (91,8%), чем в 2006 г. (91,4%). Это обусловлено тем, что отделение формирует свою ресурсную базу преимущественно за счет привлеченных средств. Доля собственных средств остается незначительной в пределах 10 %. 
Активы банка с каждым годом увеличиваются. К 2006 г. денежные средства выросли по сравнению с 2004 г. в 2,2 раза. Наибольший удельный вес (74,4%) в структуре активов принадлежит ссудной и приравненной к ней задолженности. Вложения в ценные бумаги также имеют тенденцию к увеличению и к 2006 г. составили 72843 тыс. руб.

По результатам полученных выводов предлагается:

1. Обеспечить внедрение эффективных методов работы с клиентами и повы​шение качества их обслуживания.

2. Наращивать операции кредитования, увеличив долю средних остатков ссудных активов, приносящих доход в виде процента, в совокупных активах, до 80%, что будет увеличивать процентные доходы.  
3. Опираясь на широкую клиентскую базу, обеспечить сбалансированное со​стояние структуры активов и пассивов, внедрить современные методы управления ими, диверсифицировать ресурсную базу банка.

4. Увеличить остатки на счетах клиентов при удельном весе средств корпоративных клиентов в при​влеченных средствах до 25%. 

5. Усилить работу с корпоративными клиентами. Кроме этого, следует проводить более активную политику по привлечению депозитов юридических лиц.  

6. Обеспечивать получение прибыли за счет привлечения «дешевых» ресурсов.

КБ «Московский Капитал» следует расширить объемы услуг по обслуживанию клиентов и активизировать их рекламу, посредством организации и размещения Web - сайта.

Основными целями проекта будут являться:

- предложение услуг высокого качества;

- обеспечение 10 % рентабельности с вложенного капитала;

- налаживание прямых связей с потребителями услуг, за счет чего можно добиться увеличения рентабельности, наличия постоянного широкого ассортимента расчетно-кассовых услуг с отслеживанием и доведением до конечного потребителя всех новинок.

При прогнозируемых объемах продажи расчтено-кассовых услуг, согласно табл. 3.4, при прочих равных условиях, чистая прибыль (после уплаты налогов) составит ориентировочно 694,6 тыс. руб. за 2 полугодие 2006 г.

Рентабельность коммерческая составит 20,7 %, т.е. возрастет на 16,2 п.п. (20,7- 4,5).

Индекс доходности составит: 964,6/340,4= 2,8.

Срок окупаемости: 340,4/964,6=0,36, т.е. приблизительно 4 месяца.

Следовательно, данное направление привлечения дополнительных клиентов, в основном корпоративных, позволит получить дополнительный доход в сумме 964,6 тыс. руб. и окупит затраты за 4 месяца. При этом будет создаваться благоприятный имидж КБ «Московский Капитал» и налаживаться новые связи.

