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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность. Современный российский рынок банковских продуктов отличается большим разнообразием предлагаемых клиенту услуг: в условиях жесткой конкуренции банки вынуждены оперативно реагировать на изменения условий рынка, потребностей его клиентов и постоянно расширять свой ассортимент. При; этом основной задачей банка, как коммерческой организации, является достижение желаемого финансового результата, формируемого от реализации различных видов банковских продуктов.
В настоящее время наиболее успешно функционирующие российские банки уже начали перестраивать свои системы финансового менеджмента и переходить от оценки деятельности банка исключительно с точки зрения законодательных и надзорных требований к оценке своих бизнес-линий и продуктов. Однако подобные системы, с одной стороны, затрагивают лишь отдельные показатели доходности банковских продуктов, с другой стороны, не содержат стандартных процедур и четких методик, позволяющих оперативно и точно оценивать финансовый результат деятельности; банка от реализации своих продуктов. Условия работы на банковском рынке постоянно усложняются, банки вынуждены предлагать продукты и оказывать услуги более быстро и удобно для клиента, в результате чего современный рынок требует создания и применения эффективной системы оценки доходности банковской деятельности, без которой сложно определить: какие продукты для банка - выгодны, а

какие - убыточны, а также методов ее управления. Управляя доходностью банковских продуктов, банк может вести активную ценовую конкурентную борьбу с другими банками, предоставляя тем самым более выгодные условия для клиентов, что важно при продвижении продукции и завоевании лидирующих позиций на рынке банковских продуктов.

Проблемы развития теории и практики банковского дела и совершенствования финансового менеджмента в банках рассматриваются в работах отечественных ученых: Н.И. Валенцевой, А.Н. Иванова, И.А; Киселевой, О.И. Лаврушина, И.В. Ларионовой, Ю.Г. Масленченкова, Р.Г. Ольховой, Г.С. Пановой, М.А. Помориной, К.К. Садвакасова, Г.Г. Фетисова, Е.Б. Ширинской, и зарубежных ученых: П.Х. Аллена, П.С. Роуза, Э. Рида и Р. Коттера, В.Т. Севрука, Д.Ф. Синки, М. Хиггинса, Тимоти У. Коха.

Объектом исследования являются банковские продукты российских коммерческих банков. 

Предметом исследования являются рынок банковских продуктов в российских банках.

Целью исследования является рассмотрение банковских продуктов и особенностей определения их доходности.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

· Дать понятие банковскому продукту, услуге и операции;

· Определить виды банковских продуктов и особенности определения их доходности;
· Проанализировать развитие банковских продуктов.

1. Понятие банковского продукта, услуги и операции
В банковском деле используется понятия банковский продукт, банковская услуга, товар. Рассмотрим их подробнее. 

В теоретических работах и в практической банковской деятельности эти понятия используются некорректно применительно к истории товарно-денежных отношений. Так, достаточно часто встречается отождествление понятий банковский продукт и банковская услуга. Ориентация на концепцию совершенствования продуктов ведет к сосредоточению основных услуг банка на постоянном улучшении качества своих услуг. Это мнение высказывают И. и Я. Спицины [6, с.75]. 

Иногда, впрочем, они же их различают. Если банк ориентируется на концепцию совершенствования производства …, он … будет стремиться к всестороннему улучшению распространенности своих продуктов и снижению издержек, чтобы сделать свои услуги более доступными. [9, с.123] Рассматривая модели покупательского поведения упомянутые выше авторы указывают на модель качественных характеристик разрабатываемых продуктов и услуг. [16, с.] 

В целом же эти понятия используются без учета того экономического факта, что банковское дело явление товарное, а поэтому банковские продукт и услуга имеют товарную форму. В этой ситуации отождествление понятий банковский товар, банковский продукт и банковская услуга без специальных разъяснений и оговорок, представляется некорректной с теоретической и практической точек зрения. 

Понятие банковский товар в литературе отсутствует и в практике не используется, хотя банки оперируют не просто продуктами и услугами (банковскими). Они фактически производят и продают их в товарной форме. Этот факт априори (без специальных доказательств) признается теорией и практикой через использование экономических инструментов системы товарно-денежных отношений – рынок, спрос, предложение, цена, стоимость, издержки производства, расходы, доходы банка, прибыль, убыток и т.д. Рассмотрим это подробнее. 

В современной экономике сферы производства услуг и материальных благ тесно переплетаются между собой; большинство товаров массового потребления, опредмеченных в вещах, продается через сеть оптовой и розничной торговли, которая относится к сфере услуг, а многие виды услуг реализуются с помощью различных материальных носителей, например, кредитный договор, оформленный на бумажном носителе. 

Однако целесообразно абстрагироваться от материальной стороны производства услуг и проанализировать характерные особенности собственно услуг, которые присущи банковскому делу. Большинство ученых экономистов считает, что главным критерием отнесения той или иной деятельности к сфере услуг служит неосязаемый, невидимый характер производимого продукта в виде услуги. В то же время, услуга всегда передается покупателю через непосредственную деятельность ее производителя, причем эта деятельность должна быть экономически полезной, а ее результаты (услуги) иметь возможность выступать в качестве товара. Услуга, в отличие от овеществленных товаров, всегда является процессом, в ходе которого происходит взаимодействие ее производителя и потребителя. Любая услуга является процессом, тогда как любой овеществленный товар таковым не является. Отсюда можно полагать, что услуги и овеществленные товары являются маркетинговыми продуктами различных типов, то есть различия между ними гораздо глубже, чем родовые и видовые [21, с.54]. 

Рассмотрим основные специфические черты, присущие банковской услуге и существенно отличающие ее от материальных благ. 

Прежде всего, покупателю банковской услуги трудно разобраться и оценить, что продается до ее приобретения, а иногда даже после этого. Клиент вынужден верить банку, у него обязательно должен присутствовать элемент доверия к банку. Одновременно неосязаемость банковской услуги усложняет управленческую деятельность банковского работника. У него возникают две проблемы: 

•      сложно показать клиентам свой товар; 

•      еще более сложно объяснить во всех деталях клиентам, за что они платят деньги. 

В данном случае можно лишь описать преимущества, которые по являются у клиента в результате приобретения той или иной банковской услуги. 

Специфика банковской услуги заключается и в том, что в отличие от материальных товаров ее нельзя производить впрок и хранить, она может производиться только в момент ее востребования; эти два процесса не могут быть оторваны друг от друга. Кроме того клиент банка не может сразу оценить качество предлагаемой и предоставляемой ему услуги. 

Неизбежным следствием несовпадения во времени производства и востребования банковской услуги является изменчивость ее исполнения , зависимость от того, где, когда и кем она предоставляется. Изменчивость банковской услуги иногда вызывается и ее покупателями, уникальность каждого из которых требует высокой степени индивидуализации в соответствии с требованиями клиента, что делает невозможным массовое производство многих видов банковских услуг. 

Еще одна важная отличительная черта банковской услуги – ее сиюминутность. Услуги, как правило, не могут быть отложены до дальнейшей продажи и предоставления на длительный срок. Если спрос на эти услуги становится больше предложения, то на это нельзя среагировать, как в промышленности, взяв товар со склада. Аналогично, если мощности по производству банковских услуг значительно превосходят спрос на них, то издержки в этом случае общественно необходимы. Можно утверждать, что банковский продукт — это конкретный банковский документ (или свидетельство), который производится банком для обслуживания клиента и проведения операции. Это может быть вексель, чек, любой сертификат (инвестиционный, депозитный, сберегательный, пластиковая карточка) и т.п. Банковская услуга представляет собой разнообразные банковские операции по обслуживанию клиента. Банковский продукт и услугу в реальной действительности сложно вы членить, поскольку многие банковские операции (услуги) заканчиваются определенным документом. 

Сходство банковского продукта и банковской услуги в том, что они призваны удовлетворять потребности клиента и способствовать получению прибыли. Однако в большинстве случаев банковская услуга но сит первичный характер, банковский продукт вторичный. Так, банки предоставляют большое количество услуг и осуществляют продажу многих продуктов: 

•      услуги по управлению потоками наличных и безналичных денежных средств; 

•      валютные операции; 

•      учет коммерческих векселей и предоставление кредитов; 

•      расчетно-кассовые услуги; 

•      депозиты; 

•      брокерские услуги по операциям с ценными бумагами. 

•      инвестиционные банковские услуги (к ним относится андеррайтинг – гарантирование, размещение или покупка новых ценных бумаг у их эмитентов и последующая их перепродажа другим покупателям, а также поиск наиболее привлекательных объектов для слияния, финансирование приобретения других компаний); 

•      страховые услуги; 

•      консультационные услуги; 

•      финансовые услуги (траст, лизинг, факторинг); 

•      хранение ценностей и другие [17, с.168]. 

Оказание банковских услуг связано с использованием денег в различных формах (наличные, безналичные деньги и расчёты). Нематериальные банковские услуги приобретают зримые черты посредством имущественных договорных отношений. Большинство банковских услуг имеет протяжённость во времени: сделка, как правило, не ограничивается однократным актом, устанавливаются более или менее продолжительные связи клиента с банком. 

Актуализация исследований понятий банковская услуга, банковский продукт, банковская операция связана с распространением положений неоклассической теории фирмы на финансовых посредников, в частности банки. 

Современный этап развития банковского дела в РФ также тяготеет к переходу к рынку потребителя. 

Приравнивание банка к предприятию (в соответствии с теорией фирмы) требует тщательного определения предмета его деятельности, т.е. четкого определения понятий банковская операция, банковская услуга и банковский продукт. В настоящее время экономистами не выработано единое мнение по поводу этих понятий и что в конечном итоге удовлетворяет потребности клиента: операция, услуга или продукт. 

Существует четыре основных подхода к определению этих понятий: 

1. Денежный подход (Лаврушин О.И., Быкова Н.И., Головин Ю.В.) [9]
Основой этого подхода является денежная составляющая как ключевая характеристика деятельности банка: деньги  это ресурс, который изготавливается банками в соответствии с требованиями объективных экономических законов, т.е. продукт банка, включающий: 

•  товар особого рода в виде денег, платежных средств; 

•  денежные средства и ценные бумаги, продаваемые или предоставляемые банками на определенный срок; 

•  различного рода услуги преимущественно денежного характера; 

•  эмиссия денег, включая их электронную форму; 

•  конкретный банковский документ (например, чек, вексель, сертификат и т.д.) 

В соответствии с данной теорией: 

1)  не просматривается четкого разграничения между понятиями услуги и операции; 

2)  в определение банковского продукта не включаются такие сферы деятельности банка, как хранение ценностей, информационное обслуживание и т.д. (т.е. сужается сфера деятельности банка); 

3)  игнорируется неденежные составляющие банковского продукта (поскольку, например, предоставление кредита заключается не только в передаче денег, но также включает мониторинг, оценку, контроль за их возвратом и целевым использованием). 

2. Лингвистический (маркетинговый) подход (Уткин Э.А., Гурья нов С.А., Максутов Ю.Г., Алехин Р.В., Иванов А.Н., Романов А.В., Мар кова В.Д.). [10, 16, 23]
В рамках данного подхода рассматриваются две концепции. 

Согласно первой, понятие банковский продукт вообще не рассматривается, поскольку считается некорректным переводом понятия banking product . Банковская операция рассматривается как определенное действие или элемент банковской услуги. 

Согласно второй концепции, понятие банковская услуга и банковский продукт являются синонимами: банковский продукт рассматривается как комплекс услуг по активным и пассивным операциям; банковская услуга определяется как продукт, удовлетворяющий потребности клиентов банка. 

3. Правовой подход (основные положения этого подхода изложены в законодательстве и комментариях юристов). [8, 19]
В современном российском законодательстве пока не нашло место понятие банковский продукт, также нет однозначного подхода к определению понятий услуга и операция. Федеральный закон О банках и банковской деятельности тоже не определяет понятие услуги, а специфика банковской деятельности определяется на основе перечня банковских операций и сделок, причем понятия сделка и операция употребляются как тождественные. 

Эта ситуация приводит к тому, что при лицензировании деятельности банка ЦБ РФ указывает в лицензии перечень банковских операций, а банки при осуществлении деятельности рекламируют и продвигают банковские услуги. 

4. Клиентский подход (Коробов Ю.И., Масленченков Ю.С., Мирецкий А.П.). 

В рамках данного подхода основной акцент делается на клиента. Банковская операция определяется как упорядоченная совокупность действий сотрудников банка по удовлетворению потребностей клиентов, т.е. по их обслуживанию. При этом банковская услуга это результат обслуживания клиентов, т.е. выполнение банковских операций. 

Схема Взаимоотношение между банком и клиентом в соответствии с данной концепцией представлена на схеме 1. 
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Схема 1. Взаимоотношения банка и клиента в соответствии с клиентской концепцией
Резюмируя указанные подходы, можно сделать общий вывод. Все сторонники различных концепций тем не менее видят предназначение банков в повышении уровня рационального поведения участников экономических отношений в условиях рыночной неопределенности, в снижении размеров их трансакционных издержек и минимизации информационной ассиметрии в отношениях между ними. 

Действуя в интересах участников экономических отношений, банк удовлетворяет их основные потребности: 

1.   в увеличении размера (приращении) ресурсов; 

2.   в получении (мобилизации) дополнительных ресурсов; 

3.   в осуществлении расчетов и платежей; 

4.   в хранении денежных средств и ценностей; 

5.   в получении информации, консультации и содействии. 

В соответствии с этим банковский продукт можно считать формой правления банковской услуги, а элементами банковского продукта являются (схема 2.) 
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-       Банковские услуги (расчетные, депозитные, кредитные) 

-       Банковские операции (продуктообразующие , производительные, управленческие, аналитические) 

-       Банковские технологии (процессы) – т.е. последовательность, порядок совершения операций 

-       Банковские документы – т.е. материальные носители, удостоверяющие права и обязанности банка и клиента при предоставлении банковского продукта. 

Установление четкого подхода к разграничению основных понятий банковской деятельности направлено на упорядочение банковской терминологии, что в немалой степени определяет деятельность маркетинговых служб банка, четко формируя их функции и определяя объекты функционирования.
2. Виды банковских продуктов и особенности определения их доходности
Основные виды банковских продуктов и услуг:
·     Валютные операции. Валютный обмен — это продажа банком одной валюты, например долларов, за другую, например франки, с взиманием определённой платы за услуги. В настоящее время торговлей иностранной валютой обычно занимаются только крупные банки, поскольку эти операции сопряжены с валютным риском и для их проведения необходим значительный опыт.

·     Учёт коммерческих векселей и предоставление кредитов предприятиям. Учитывая коммерческие векселя, банки тем самым по существу предоставляют займы товаропроизводителям, которые продают банку долговые обязательства своих покупателей с целью быстрой мобилизации денежных средств. В настоящее время в западных странах такая практика продолжается, хотя оборот коммерческих векселей составляет всего 10–20% всех операций коммерческих банков.

·     Сберегательные депозиты. В целях поиска дополнительных средств банки создают сберегательные депозиты. Сам депозит представляет собой банковский продукт, а его обслуживание — банковская услуга.

·     Хранение ценностей. Хранение в банке ценностей своих клиентов (золото, ценные бумаги и др.) представляет собой услугу. При этом расписки или другие документы, удостоверяющие это хранение, представляют собой банковский продукт. Сегодня безопасным хранением ценностей клиента занимается в банке отдел аренды сейфов, который держит ценности клиентов под замком, пока клиенту не понадобится доступ к своей собственности.

·     Кредиты правительства. Это приобретение банками краткосрочных, среднесрочных и долгосрочных государственных облигаций на сумму, составляющую определённую долю всех имеющихся в банке депозитов.

·     Депозиты до востребования (чековые счета). Наиболее важным банковским продуктом является открытие депозита до востребования — чекового счёта, который позволяет вкладчику подписывать переводные векселя в уплату за товары и услуги.  Эти векселя банк обязан оплачивать немедленно.

·     Потребительский кредит. Этот вид банковских услуг получил широкое развитие в США, а затем в других западноевропейских странах после Второй мировой войны. Этими услугами пользуются в основном физические лица и мелкие предприниматели.

·     Консультационные услуги. Банки традиционно консультируют своих клиентов по вопросам инвестиций, подготовки налоговых деклараций, ведения бухгалтерского учёта. Юридическим лицам оказываются услуги по проверке кредитоспособности их возможных контрагентов и помощь в оценке маркетинговых возможностей на рынке внутри страны и за рубежом.

·     Услуги по управлению потоками наличных денежных средств. Они заключаются в том, что банк принимает на себя инкассацию платежей и осуществляет выплаты по операциям фирмы, а также инвестирует избытки наличных денежных средств в краткосрочные ценные бумаги и кредиты, пока эти денежные средства не понадобятся клиенту.

·     Брокерские услуги по операциям с ценными бумагами. Банки осуществляют посреднические услуги по операциям с ценными бумагами, предоставляя своим клиентам возможность покупать акции, облигации и др. ценные бумаги без обращения к брокеру или дилеру, занимающемуся торговлей ценными бумагами.

·     Инвестиционные банковские услуги. К ним относится андеррайтинг — гарантированное размещение или покупка новых ценных бумаг у их эмитентов и последующая их перепродажа другим покупателям с целью получения прибыли от такого акта купли–продажи.

К инвестиционным услугам банков относятся также поиск наиболее привлекательных объектов для слияния, финансирование приобретений других компаний.

Так, на 80 млрд. руб. выдал в этом году Астраханский филиал Агропромбанка (СБС–Агро) кредитов, в том числе льготных, сельхозпроизводителям области. Планируются к финансированию проекты на 800 млрд. руб. [15, с.197]
·      Страховые услуги. Долгое время банки занимались кредитным страхованием жизни клиентов, обеспечивая таким путём гарантированное погашение выданных ссуд в случае смерти или заболевания клиента. Банки, которые уже сегодня предлагают своим клиентам страховые полисы, действуют обычно через совместные предприятия или соглашения о франчайзинге, согласно которым страховая компания открывает в банке киоск по продаже страховых полисов. При этом банк получает определённую долю доходов от таких операций.

·      Финансовые услуги банка. Это новый вид банковских услуг, получивших наибольшее распространение в послевоенный период. Финансовые услуги включают трастовые, лизинговые и факторинговые, которые предоставляются различным клиентам, а также продажу пенсионных планов.

Рассматривая многообразие банковских продуктов и услуг, следует отметить, что их широкий спектр предлагается почти всеми банками США, Европы, Японии и ряда других стран, и перечень этих услуг быстро растёт. В связи с этим резко возросло значение маркетинговой работы банка, содержание и цели которой существенно изменились в последние годы под влиянием усиливающейся конкуренции на финансовых рынках. Также изменились отношения между банками и клиентурой.

Банковским услугам присущи специфические характеристики, которые должны быть учтены при разработке стратегии маркетинга: 1) неосязаемость услуг, их абстрактный характер; 2) непостоянство качества услуг и неотделимость услуг от квалификации людей, их представляющих; 3) несохраняемость услуг.

Особенности банковского продукта: 1) оказание банковских услуг связано с использованием денег в различных формах (наличные, безналичные деньги и расчёты); 2) нематериальные банковские услуги приобретают зримые черты посредством имущественных договорных отношений; 3) большинство банковских услуг имеет протяжённость во времени: сделка, как правило, не ограничивается однократным актом, устанавливаются более или менее продолжительные связи клиента с банком.

Доходность и ликвидность банков не достигаются автомати​чески. Очевидным решением проблемы привлечения дешевых и размещения дорогих ресурсов является проведение такой полити​ки банка, которая может принести наивысший доход при разум​ном, с точки зрения руководства банка, уровне риска. С одной стороны, руководство банка, акционеры (пайщики) последнего заинтересованы в более высоких доходах, которые могут быть по​лучены за счет вложения средств в долгосрочные проекты, цен​ные бумаги сомнительного качества и т. п. Однако подобные действия неизбежно ухудшают ликвидность банка, необходимую при изъятии вкладов и для удовлетворения законного спроса на кредит. Неспособность же банка удовлетворить обоснованные и законные потребности клиентов приведет к немедленной потере банком выгодных контрактов, ослаблению его конкурентных позиций и, в конечном счете, к возможному краху банка как жиз​неспособного субъекта рыночных отношений. Таким образом, с фугой стороны, подобные операции коммерческих банков могут поставить под сомнение платежеспособность, ликвидность и устойчивость банковской системы в целом. 

Основным методом управления ликвидностью и платежеспособностью российских коммерческих банков (с позиций внутреннего и внешнего аудита) является соблюдение ими экономичес​ких нормативов Банка России. В настоящее время для обеспече​ния экономических условий устойчивого функционирования бан​ковской системы Центральный банк РФ в соответствии с Ин​струкцией № 1 от 30 января 1996 г. устанавливает следующие экономические нормативы деятельности коммерческих банков: 

• минимальный размер уставного капитала для вновь создавае​мых и минимальный размер собственных средств (капитала) для действующих банков; 

• нормативы достаточности капитала; 

• нормативы ликвидности; 

• максимальный размер риска на одного заемщика или группу связанных заемщиков; 

• максимальный размер крупных кредитных рисков; 

• максимальный размер риска на одного кредитора (вкладчика); 

• максимальный размер кредитов, гарантий и поручительств, предоставленных кредитной организацией своим участникам (ак​ционерам, пайщикам) и инсайдерам; 

• максимальный размер привлеченных денежных вкладов (де​позитов) населения; 

• нормативы использования собственных средств кредитных организаций для приобретения долей (акций) других юридичес​ких лиц. 

Односторонность и ограниченное значение каждого из норма​тивов свидетельствует о целесообразности использования для оценки и регулирования ликвидности банка совокупности таких нормативов. Полная характеристика ликвидности предполагает соответствие, взаимную увязку сумм и сроков возможного высво​бождения кредитов и других вложений банка с требованиями, которые могут быть предъявлены владельцами средств, составля​ющих ресурсы банка. Такую увязку даже совокупность экономи​ческих нормативов дать не в состоянии, потому что применяемые нормативы используют данные об остатках на счетах строго на определенные даты. Ликвидность же банка должна рассматри​ваться прежде всего как “поток”, а не как “запас”. Для этого нужно заблаговременно прогнозировать ликвидность в предстоя​щем периоде на основе предполагаемых изменений объема и структуры кредитных вложений и привлеченных средств. Решить подобную задачу позволяют современные программные средства, так как определить ожидаемые изменения нелегко, поскольку банки должны опираться на анализ различных факторов, влия​ющих на ликвидность банка. Кроме того, важно иметь в виду, что анализ ликвидности и управление ею в коммерческом банке необходимо проводить одновременно с анализом доходности его деятельности. 

Анализ доходов и расходов банка дает возможность изучения ре​зультатов деятельности коммерческого банка, а, следовательно, и оценки эффективности его как коммерческого предприятия. Ана​лиз результативности банковской деятельности начинается с анализа доходов и расходов, а заканчивается исследованием прибыли. 

Валовые доходы банка принято разделять на процентные и непроцентные. Стабильный и ритмичный прирост доходов банка свидетельствует о его нормальной работе и о квалифицированном управлении. 

Процентные доходы банка - это начисленные и полученные проценты по ссудам и ценным бумагам. Непроцентные доходы -доходы от инвестиционной деятельности (дивиденды, доходы от участия в совместной деятельности предприятий и организаций и проч.); доходы от валютных операций; доходы от полученных ко​миссий и штрафов; прочие доходы. Анализ расходов банка осу​ществляется по той же схеме, что и анализ его доходов. Валовые расходы банка также делят на процентные и непроцентные. 

К валовым расходам банка относятся: а) операционные расходы (уплаченные комиссионные по услугам и корреспондентским отношениям; расходы по операциям с ценными бумагами; расхо​ды по операциям на валютном рынке); б) расходы по обеспече​нию функционирования банка (расходы на содержание аппарата управления; хозяйственные расходы); в) прочие расходы (штра​фы, пени, неустойки уплаченные; проценты и комиссионные прошлых лет и т. д.). 

В процессе анализа доходов и расходов банка необходимо не только проанализировать в динамике абсолютные и относитель​ные величины доходов и расходов (в целом и по группам), но и выделить основные факторы, повлиявшие на их уровень с тем, чтобы принять необходимые управленческие решения. Сокраще​нию расходов и росту доходов банка будут способствовать: улуч​шение структуры ресурсной базы, т. е. увеличение доли расчет​ных, текущих и прочих депозитных счетов клиентов и сокраще​ние доли дорогостоящих депозитных инструментов (например, межбанковских кредитов); оптимальное сокращение непроцент​ных расходов. 

Прибыль — это главный показатель результативности работы банка. Количественная и качественная оценки прибыльности производятся с целью выяснения финансовой устойчивости банка. Речь в целом идет о качественной стороне дела и даже не о массе той прибыли, которая получена банком. Прибыль, используемая для оценки работы банка, - это итоговый показатель, но вопрос при этом заключается в том, за счет каких факторов она получена и как эта прибыль используется в дальнейшем: на накопление или потребление. Бытующее представление о том, что надежность банка определяется размером его прибыли и вы​плачиваемых дивидендов - более чем спорно. Напротив, высокий дивиденд при всей его привлекательности для акционеров, еще не показатель высокоэффективной деятельности кредитного уч​реждения. Прибыль должна рассматриваться с позиции ее доста​точности для роста банковского капитала, в связи с чем ее рацио​нальнее уберечь от чрезмерного распределения на потребитель​ские цели. Масса прибыли сама по себе далеко не исчерпываю​щий показатель. 
3. Развитие рынка банковских продуктов 
Рынок банковских услуг представляет собой совокупность отношений, возникающих по поводу удовлетворения потребностей клиентов банков в соответствующих видах услуг на определенной территории.

На рынке банковских услуг интересы потребителей приоритетны над интересами создателей услуг, продавцов. Поэтому обеспечение нормальной конкурентной среды является необходимой составляющей рынка и служит условием соблюдения интересов потребителей, повышения количества и качества предоставляемых услуг.

Развитие рынка банковских услуг в России происходит одновременно с оздоровлением и реструктуризацией банковской системы. Процедуры оздоровления осуществлялись путем отзыва лицензий, санации и оказания финансовой помощи, рефинансирования банков под залог контрольного пакета акций, предоставления стабилизационных кредитов на срок до 1 года и др.

Процедура расширения рынка банковских услуг на этапе реструктуризации банковской системы встретилась с проблемами:

· развития конкурентной борьбы с западными банками, работающими на российской рынке за привлечение и сохранение корпоративных клиентов;

· создания на основе возрождения национальной экономики надёжной и устойчивой в финансовом отношении базы корпоративных клиентов;

· снижения уровня годовой инфляции с тем, чтобы добиться повышения кредитной активности российских банков;

· улучшения качественных показателей кредитного портфеля и на этой основе снизить относительную долю просроченных ссуд;

· устранения возникающих по мере универсализации деятельности банков текущих трудностей, связанных с формированием ресурсной базы, филиальной сети, маркетинговых исследований и т.п. 

Следует отметить доля уже решенных проблем рынка банковских услуг у Российских банков незначительна. Трудности ожидают банки, преждевременно следующие по пути универсализации своей денежно-кредитной деятельности, банки, ещё не ставшие на путь широкого привлечения в акционерный капитал зарубежных инвесторов. Положение российских банков на рынке услуг несколько усложняется ещё тем, что иностранные банки и их филиалы, работающие на российском рынке банковских услуг, имеют ряд несомненных преимуществ:

гарантируют возврат привлеченных средств;

имеют высокую корпоративную культуру, соответствующую установленным внутри банка процедурам;

добиваются систематического повышения деловой квалификации банковского персонала, более широко использует для этой цели методы материального и морального стимулирования;

уделяют больше внимания повышению значимости банковского менеджмента в развитии отношений с клиентами, ориентируясь на увеличение абсолютной их численности в зоне действия рынка банковских услуг.

В этих условиях российские банки могут и должны использовать свои преимущества в обслуживании корпоративных клиентов и частных лиц.

Во-первых, российский банковский сектор располагает надёжной информацией и хорошо знает рыночное пространство деятельности своих корпоративных клиентов, объёмы и структуру выпускаемой ими продукции, экспортно-импортные возможности отечественных предприятий, их потребности в услугах кредитных организаций.

Во-вторых, российские банки уже адаптировались к работе в сложных условиях перехода к рыночной экономике и кризисных потрясений, а следовательно могут проявить максимальную осторожность к возможным рискам на различных сегментах рынка банковских услуг.

И, наконец, в-третьих, у российских банков наблюдается повышенная потребность в получении прибыли за счёт кредитования реального сектора экономики.

Постепенная реализация этих и других преимуществ даёт российским банкам возможность для дальнейшего расширения структуры услуг по всему комплексу операций, выполняемых на рынке, особенно в Евровалюте, поскольку доля стран ЕС в экспорте и в импорте товаров, в развитии совокупности торгово-экономических отношений постоянно увеличивается. Однако его использование в настоящее время несколько ограничено во времени, требует активизации единого западноевропейского рынка ссудных капиталов. Тем не менее, многие российские банки наладили и успешно развивают расчетно-платежные услуги, услуги по открытию и ведению счетов в европейской валюте:

В Евро предоставляется много услуг и корпоративным клиентам по всему комплексу вопросов, касающихся:

· валютного регулирования и валютного контроля;

· организации краткосрочного и среднесрочного кредитования коммерческих сделок;

· страхованию валютных рисков;

· привлечению краткосрочных кредитных ресурсов и др.

Характер банковских услуг в Евро на российском рынке во многом определяется экономическими факторами – оживлением деятельности всех производственных подразделений, занятых изготовлением конкурентоспособной продукции, повышением инвестиционной активности крупных предприятий и ростом международного влияния страны на всех сегментах финансового рынка. 

Формирование рынка банковских услуг представляет собой сложный процесс, требующий мобилизации не только внутренних ресурсов, но и широкого использования опыта мировых банков.

Несмотря на это лишь отдельные коммерческие банки за последние годы стали уделять внимание изучению зарубежного опыта развития рынка банковских услуг. Даже Сбербанк России и его территориальные учреждения до сих пор ещё не стали инициаторами в использовании опыта иностранных банков в улучшении структуры и качества услуг, развитии банковского маркетинга во всех сферах его денежно-кредитной деятельности.

Тем не менее, можно выделить группу российских банков, активно работающих на мировых рынках банковских услуг. К ним относятся Внешторгбанк, Альфа-банк, Внешэкономбанк, Международный Московский Банк и другие1. Они предоставляют широкий спектр услуг экспортёрам, занимаются представлением клиринговых услуг, они поддерживают международные кредитно-финансовые и расчётно-платёжные отношения с банками самых различных государств, в частности, Англии, Америки, Германии, Голландии, Индии и других стран. Такое сотрудничество даёт возможность использовать опыт иностранных банков в области:

· сбора, обобщения и анализа информации по предлагаемым банковским услугам иностранных банков и обеспечение информационной открытости перед ними;

· анализа возможных кредитных рисков и разработки предложений по их устранению;

· совершенствования деятельности международных подразделений банков с выбранной группой иностранных кредитных институтов;

· использования мирового опыта региональной специализации банковских менеджеров;

· развития деловых отношений с иностранными банками не на базе расширения количества корреспондентских счетов, а наоборот их сокращения с тем, чтобы минимизировать возможные каналы утечки капитала из России. 

На этапе дальнейшего интенсивного развития российской банковской системы важным представляется внедрение в практику российских банков опыта иностранных банков по оказанию услуг структурированию сделок, то есть разработка поэтапного порядка реализации условий сделок по экспорту-импорту товаров, выделение и оценка рисков на каждой стадии движения конкретных видов продукции.

Интересным в этом отношении является организация расчетов с Китайской народной республикой за поставку спецтехники в рамках межправительственных соглашений. Сущность сделок по военно-техническому сотрудничеству состояла в том, что 50% валютной выручки поступала на счета заводов-производителей спецтехники, а другая часть предназначалась для покупки китайских товаров.

Кредитование заводов, изготовителей спецтехники осуществлялось российскими банками (Инкомбанк, ОЭКСИМ), которые предоставляли китайской стороне следующие услуги:

· открытие и ведение счетов в клиринговых валютах;

· оценка рисков китайских и иностранных банков по торговым сделкам с Китайской Народной Республикой; 

Среди отмеченных категорий услуг особое значение придавалось использованию опыта зарубежных банков по оценке и управлению рисками. Такая оценка обычно производится на базе принятой в международной практике методологии определения кредитоспособности банковских заёмщиков с последующим сравнением полученных результатов.

Иностранными банками: Сити банк (США), АБМ АМРО (Голландия) накоплен богатый опыт по развитию комплексности банковских услуг, формированию индивидуального портфеля услуг для корпоративных клиентов, занимающихся финансово-хозяйственной и инвестиционной деятельностью. Использование опыта иностранных банков может быть полезно при формировании российского рынка производства и сбыта банковских услуг по таким направлениям как открытие и ведение банковских счетов, налаживание электронных расчётов и платежей, финансовое консультирование клиентов, страхование рисков, поиск и нахождение наиболее благоприятного рынка сбыта банковских продуктов и т.д.

Особое значение в условиях глобализации экономических отношений приобретает расширение пространства рынка сбыта банковских услуг, что достигается путём определения сегментов банковского рынка.

Сегментация банковского рынка предполагает выявление в общей массе потенциальных потребителей банковских услуг относительно обособленных клиентов – целевых групп клиентов, на которых должны быть сконцентрированы сбытовые условия банков.

Для решения этой задачи предприятия и организации должны искать и находить рынок сбыта своих товаров и услуг, конкретных покупателей, заинтересованных в налаживании и развитии деловых отношений. Хозяйствующие субъекты решают эту задачу путём организации товарных ярмарок, показа своей продукции на выставках, экскурсиях и т.д.

Несколько сложнее организация сбыта банковских продуктов и услуг, что связано с денежным или процентным характером их происхождения. Тем не менее, у банков существуют свои способы, обеспечивающие продажу специфических продуктов и услуг на рынке. Среди них наиболее доступными можно считать:

· отслеживание «критических точек» у потенциальных покупателей;

· поиск неудовлетворенных потребностей у клиентов;

· правильный выбор типа кредитной организации;

· разработка системы материальных и моральных стимулов работников банка в продаже наибольшего количества услуг;

· организация наиболее эффективных видов рекламы банковских продуктов;

· выбор отрасли и тактики работы банка на определенном сегменте рынка и т.п. 

Содержание каждой формы проводимой банком работы по организации сбыта самих товаров должно учитывать рациональные и эмоциональные мотивы приобретения клиентами банка его продуктов и услуг. Они складываются из возможности получения прибыли или экономии времени, гарантии качества оплачиваемых услуг, обеспечения его безопасности, уверенности в хорошей репутации банка и профессионализма его работников.

Эмоциональные мотивы предусматривает наличие у банка и банкира определённого престижа, его влияние в деловом мире и банковском содружестве, участие банка в решении социально-экономических проблем региона и др.

Среди перечисленных способов, благоприятствующих ускорению реализации банковских продуктов, особое значение имеет отслеживание «критических точек», то есть периодов времени, когда у клиента банка возникает особая потребность в услугах банка.

При помощи этого способа отслеживание производится по отдельным категориям клиентов – отдельно по физическим и отдельно по юридическим лицам: I. Физические лица II. Юридические лица Приобретение жилья Выпуск новых изделий Рождение ребенка Внедрение инноваций Бракосочетание Акционирование предприятия Продвижение по службе Введение новых форм учета Трудоустройство и т.п. Развитие внешнеэкономических связей На развитие рынка банковских услуг огромное влияние оказывает принятие правильных решений об открытии отделений и филиалов банка в других городах и районах, научная организация труда внутри банка и правильное распределение обязанностей, рабочего времени и, наконец, выбор более оптимального типа кредитной организации.

Важное значение развитию рынка банковских услуг придается маркетингу. Для развития рынка банковских услуг необходимо открывать маркетинговые отделы в банках и они должны стать мозговыми центрами организации рынка банковских услуг. Маркетинговые отделы должны заниматься изучением рынка, проводить опрос и анкетные наблюдения, собирать и анализировать количественную и словесную информацию.

В целях обеспечения полноты информации, достоверности результатов анализа, маркетинговые наблюдения за операциями по сбыту банковских продуктов рекомендуются проводить на основе следующих принципов:

· рыночный принцип, когда наблюдения организуются по отдельным сегментам рынка;

· товарный принцип – информацию собирают по видам банковских услуг;

· функциональный принцип – обеспечивает поиск новых покупателей банковских услуг, разрабатывает и предоставляет на рынок новые виды услуг. 

Эти и некоторые другие принципы (матричный, географический и т.п.), лежащие в основе организации сбыта банковских продуктов, должны быть реализованы не только маркетинговыми отделами банков, но и специалистами других подразделений, которые обязаны разъяснять клиентам банка выгодность той или иной услуги, формирование цены на отдельные виды услуг, значимость различных вариантов сбережения, хранения свободных денег в банке и др.

Следовательно, каждое подразделение банка должно выполнять как обычные функциональный (стандартные), так и специфические маркетинговые услуги, ориентированные на всестороннее расширение пространства рынка.

В интересах развития рынка банковских услуг необходимо создать более благоприятные условия для консолидации, слияния и присоединения кредитных организаций. В этих целях предстоит предпринять следующие шаги:

принять законодательные и нормативные правовые акты, обеспечивающие существенное ускорение и удешевление процедуры реорганизации кредитных организаций путем слияния и присоединения;

предусмотреть в законодательстве положения, устанавливающие, что право требования досрочного исполнения денежных обязательств имеют только кредиторы – физические лица, если обязательства перед ними возникли до даты объявления кредитными организациями о реорганизации. Требования о досрочном исполнении обязательств кредитными организациями перед кредиторами – юридическими лицами подлежат удовлетворению, если условия договора кредитору – юридическому лицу предоставлено указанное право.

Такой порядок позволит обеспечить условия для сохранения присоединяющей или созданной в результате слияния или преобразования кредитной организацией ликвидности и платежеспособности. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Продукт, в общепринятом понимании, представляет собой «предмет как результат человеческого труда (обработки, переработки, исследования и т.д.), предназначенный для продажи, технические и качественные характеристики которого соответствуют условиям договора или требованиям иных документов, в случаях, установленных законодательством».18 Соответственно, банковский: продукт, прежде всего, представляет собой результат профессиональной деятельности банка, т.е. его сотрудников. Поэтому, многими российскими и зарубежными авторами под продуктом банка подразумеваются его услуги.

Банковский продукт включает в себя: 

а) экономическую характеристику (целевое назначение, содержание и роль) банковского продукта; 

б) порядок организации, представления и эффективной реализации банковского продукта: цена, срок, правила документооборота, порядок учета и др.; 

в) полный набор банковских документов (договора, бланки и т.п.), сопровождающие реализацию банковского продукта».
Таким образом, по мнению авторов книги «Банковская система России. Настольная книга банкира», под банковским продуктом понимаются услуги банка. В свою очередь, услуги коммерческих банков определяются как «проведение банковских операций по поручению клиента в пользу последнего за определенную плату. Именно наличие клиента позволяет говорить об операции банка как об услуге». Приведенные выше определения и характеристики продукта и услуги банка, на наш взгляд, являются основой при определении данных понятий.

По результатам проведенного исследования:

· в отличие от сложившегося в экономической литературе подхода расширено представление о банковском продукте, в составе которого выделены продукты, создаваемые Центральным Банком и коммерческими банками;

· усовершенствован понятийный аппарат по теории банковских продуктов: уточнены понятия «банковский продукт», «банковская услуга» и «банковская операция» коммерческого банка, выявлены различия и взаимосвязь между продуктом, услугой и операцией коммерческого банка;

· на основе уточненного автором понятия банковского продукта разработан продуктовый ряд коммерческого банка и предложена классификация продуктов по типам, группам и видам продуктов коммерческого банка;

· раскрыто понятие «доходность банковского продукта»;
· проведен анализ развития рынка банковских продуктов.
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ПРИЛОЖЕНИЕ
Решение комплексной задачи

КБ «РИАЛ-КРЕДИТ» (ОАО) основан 23 января 2002 года. Банк осуществляет свою деятельность на основании лицензии на осуществление банковских операций в рублях и в иностранной валюте № 3393, выданной Банком России 07.02.2005 г.  Банк имеет выделенные подразделения: Дополнительный офис «На Лесной», ОКВКУ "Горки-10", ОКВКУ "Дмитровское шоссе", ОКВКУ "Домодедовская", ОКВКУ "Ленинский проспект", ОКВКУ "На Сущевской",ОКВКУ «Варшавское шоссе».

1. Рассчитаем показатели ликвидности данного банка.

Расчетные данные коэффициентов ликвидности КБ «РИАЛ-КРЕДИТ» (ОАО), приведены в таблице 1:

Таблица 1
Коэффициенты ликвидности КБ «РИАЛ-КРЕДИТ» (ОАО)
	Показатель

	Норматив
	Формула расчета
	Значение

	
	
	
	1.01.2008
	1.01.2009

	Показатель общей краткосрочной  ликвидности
	-
	ПЛ1=Лам: ПС
	65,09
	63,51

	Норматив мгновенной ликвидности банка
	≥15%
	Н2 = Лам : Овм
	65,78
	67,41

	Норматив текущей ликвидности.
	≥ 50%
	НЗ = Лат.: Овт
	109,98
	77,04

	Норматив долгосрочной ликвидности
	
	Н4 = Крд : (К + ОД),
	28,84%
	33,27%


где: 
Лам - высоколиквидные активы банка.

ПС - привлеченные средства. Представляют собой разницу показателей "Всего обязательств" и "Резервы на возможные потери по срочным сделкам, внебалансовым обязательствам, расчетам с дебиторами по операциям с резидентами офшорных зон", которые определяются в соответствии с нормативным актом Банка России, регламентирующим порядок формирования показателей публикуемой формы "Бухгалтерский баланс".

Лат - ликвидные активы, то есть финансовые активы, которые должны быть получены банком и (или) могут быть востребованы в течение ближайших 30 календарных дней и (или) в случае необходимости реализованы банком в течение ближайших 30 календарных дней в целях получения денежных средств в указанные сроки.

Овт - обязательства (пассивы) до востребования, по которым вкладчиком и (или) кредитором может быть предъявлено требование об их незамедлительном погашении, и обязательства банка перед кредиторами (вкладчиками) сроком исполнения в ближайшие 30 календарных дней. 

Овт* - величина минимального совокупного остатка средств по счетам физических и юридических лиц (кроме кредитных организаций) до востребования и со сроком исполнения обязательств в ближайшие 30 календарных дней.

Овм - обязательства (пассивы) до востребования, по которым вкладчиком и (или) кредитором может быть предъявлено требование об их незамедлительном погашении

Рассмотрим полученные значения коэффициентов:

1. Показатель общей краткосрочной ликвидности на 01.01.2008г. составил 65,09%, а на 01.01.2009 г. 63,51%. Таким образом, мы наблюдаем незначительное уменьшение мгновенной ликвидности, однако показатель всё равно остаётся на высоком уровне. Этот показатель означает, что банк, при предъявлении требований по обязательствам до востребования способен погасить 63,51% этих требований. Высшая оценка по текущему показателю ставится в случае покрытия 30% и более. 

Оценка: высокая.
2. Далее мы наблюдаем небольшой прирост норматива мгновенной ликвидности с 65,78% до 67,41%, который составляет 1,63% при этом минимально допустимое значение по данному нормативу 15%. Как видим из представленных данных, банк имеет достаточное количество ликвидных средств, позволяющих погасить требуемую долю срочных обязательств.

Оценка: высокая.
3. Рассматривая норматив текущей ликвидности, мы видим, что снижение показателя на 32,94% существенно, и скорее всего вызвано ростом обязательств банка со сроком до 30 дней. При этом итоговый результат норматива остаётся в пределах нормы из чего следует, что банк имеет достаточно ликвидных средств и капитальных вложений, чтобы гарантировано погасить 77,04% обязательств.

Оценка: высокая.
4. Норматив долгосрочной ликвидности на 01.01.2008 г. составил 28,84% и 33,27% на  01.01.2009г. Это означает, что 33,27% долгосрочных вложений банка на 01.01.2008г. обеспечено долго​срочными ресурсами. Текущий показатель находится в пределах нормы (не более 120%), однако заметен небольшой прирост – на 4,43%.

Оценка: высокая.
Можно сказать, что по проведенному расчету КБ «РИАЛ-КРЕДИТ» (ОАО) имеет высокую оценку по всем нормативам. Нельзя не отметить тот факт, что  снижение норматива текущей ликвидности и одновременный прирост норматива долгосрочной ликвидности говорит хоть и о незначительной, но всё же однозначной потере ликвидности. Отсюда возможно возникновение риска несбалансированной ликвидности, что не позволит банку функционировать в полной мере, если его руководство Банка не примет меры для повышения надежности и устойчивости.
2. Дополнительно рассчитаем показатели рентабельности КБ «РИАЛ-КРЕДИТ» (ОАО)
Таблица 2

Показатели рентабельности КБ «РИАЛ-КРЕДИТ» (ОАО)
	Показатель на конец года
	2004 г.
	2005 г.
	2006 г.
	2007 г.
	2008 г.
	2009 г.

	 
	Финансовые показатели, млрд. руб.
	 

	Активы
	156,7
	218,9
	340,6
	434,4
	904
	1060,6

	Собственные средства (капитал)
	25,8
	29,7
	36,3
	44,4
	89,4
	95,9

	Прибыль до налогообложения
	3,4
	5,8
	12,1
	19,1
	19,4
	24,3

	 
	Показатели эффективности, %
	 

	Рентабельность капитала
	13,2%
	19,5%
	33,3%
	43,0%
	21,7%
	25,3%

	Рентабельность активов
	2,2%
	2,6%
	3,6%
	4,4%
	2,1%
	2,3%


Рентабельность капитала = Прибыль до налогообложения : Собственные средства (капитал)

Рентабельность активов = Прибыль до налогообложения : Активы

Таким образом, начиная с 2008 г. наблюдается положительная динамика показателей рентабельности банка.
Характеристика продуктов банка КБ «РИАЛ-КРЕДИТ» (ОАО) 

	Наименование продукта/услуги
	Характеристика

	Юридическим лицам

	Расчетно-кассовые операции
	КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) представляет клиентам полный набор услуг по расчетно - кассовому обслуживанию в рублях и иностранных валютах, в том числе для нерезидентов РФ. 

Банк является участником прямых расчетов по Москве и Московскому региону, поэтому Клиентские платежи проводятся в минимально возможные сроки. 

Открытие счета производится бесплатно и в сжатые сроки .

Банк организует выезд своего представителя в налоговые органы г. Москвы с целью получения решения об отмене приостановления операций по счетам Клиента (на основании письменной заявки Клиента, предоставленной в Банк не менее, чем за сутки до желаемого выезда представителя). 

В банке утверждены соответствующие тарифы, а также следующие документы:

- ПЕРЕЧЕНЬ №1 документов, необходимых для открытия в КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) счетов в российских рублях или иностранной валюте (расчетный счет юридического лица, резидента Российской Федерации). Комплект документов 

- ПЕРЕЧЕНЬ №2 документов, необходимых для открытия в КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) счетов (для юридических лиц - нерезидентов). Комплект документов 

- ПЕРЕЧЕНЬ №3 документов, необходимых для открытия в КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) счетов в российских рублях или иностранной валюте (открытие счета ИП). Комплект документов 

- ПЕРЕЧЕНЬ №4 документов, необходимых для открытия в КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) временного (накопительного) счета. Комплект документов 

- ТРЕБОВАНИЯ к оформлению документов, представленных для открытия банковского счета, а также после открытия банковского счета. 

- ТРЕБОВАНИЯ к юридическим лицам по предоставлению документов валютного контроля.

	Ценные бумаги
	КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) предлагает обширный спектр услуг по работе с векселями Банка и векселями сторонних векселедателей. 

Вексель КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) - это безусловное обязательство Банка уплатить указанную в векселе сумму, при наступлении срока платежа предъявителю Векселя. 

Вексель КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) - универсальный финансовый инструмент, с помощью которого возможно: 

- получать гарантированный доход от размещения временно свободных денежных средств;

- оптимизировать расчеты с контрагентами;

- получать дополнительные денежные средства, используя вексель КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) в качестве ликвидного предмета залога. 

КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) выпускает простые векселя, номинированные в российских рублях. 

КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) выпускает как дисконтные, так и процентные векселя. 

КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО), являясь членом Ассоциации участников вексельного рынка (Свидетельство № 1086 от 28.04.2005), выпускает векселя, используя единые вексельные бланки АУВЕР, изготовленные ГУП "Пермская фабрика ГОЗНАКА". 

КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) осуществляет с векселями Банка следующие операции: 

- проверку подлинности бланков векселей Банка;

- подтверждение наличия векселей в реестре;

- досрочное погашение;

- погашение в срок. 

КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) также осуществляет операции с векселями сторонних векселедателей, придерживаясь, при этом, взвешенной политики. Основу собственного портфеля Банка составляют векселя ОАО "Газпромбанк", ОАО "УРАЛСИБ", "НОМОС-БАНК" ЗАО, ИНВЕСТСБЕРБАНК ОАО и др. КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) предлагает максимально выгодные для клиентов котировки доходности векселей на покупку и продажу.

	Кредитование
	КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) предлагает обширный спектр услуг по кредитованию предприятий малого и среднего бизнеса в сферах производства, торговли и услуг в целях: 

- увеличение товарооборота

- пополнение оборотного производственного капитала

- закупка машин и оборудования, сырья, материалов и товаров

- приобретение, строительство и ремонт недвижимости

- финансирование краткосрочных кассовых разрывов

- другие цели

Виды предоставляемых кредитных продуктов: 

- кредит;

- кредитная линия;

- овердрафт (кредитование расчетного счета);

- аккредитив;

- банковская гарантия в пользу третьих лиц. 

Основные условия кредитования: 

1. Процентная ставка в валюте и рублях устанавливается индивидуально на момент рассмотрения кредитного проекта.

2. Погашение процентов - ежемесячно.

3. Погашение основной суммы кредита - по согласованному графику.

4. Обеспечение кредита: 

- залог недвижимого имущества;

- залог оборудования, товарных запасов, сырья и материалов;

- залог автотранспорта;

- заклад ценных бумаг (государственные и корпоративные ценные бумаги);

- гарантии и поручительства третьих лиц (финансово-устойчивых предприятий и организаций, субъектов Российской Федерации). 

В целях сокращения сроков принятия решения по кредиту в банке существует экспресс-анализ финансовой деятельности предполагаемого заемщика (ориентировочный срок – 1 день с момента предоставления заявки). Чтобы воспользоваться данной услугой, необходимо заполнить и направить в адрес Банка предварительную кредитную заявку в произвольной форме на Вашем фирменном бланке, с указанием запрашиваемой суммы и срока кредита, предполагаемой процентной ставкой и предлагаемым обеспечением, а также бухгалтерскую отчетность (ф.1 и ф.2) за последние четыре отчетных периода. Проанализировав полученные данные, Банк в кратчайшие сроки направит (эл.почта, тел/факс и т.п.) Вам предварительный ответ. При положительном ответе с Вами оперативно свяжутся сотрудники Банка и согласуют наиболее удобное для Вас время проведения кредитного интервью. Окончательный ответ о возможности предоставления Банком кредитного продукта будет дан Вам после анализа результатов кредитного интервью, а также изучения финансовых и других документов Вашей организации (ориентировочный срок - две недели с момента предоставления пакета документов). 

Возможно кредитование на условиях, отличных от стандартных.

	Документарные операции
	Документарные операции используются при таких конструкциях сделок, когда стороны хотят гарантировать исполнение взаимных обязательств. Наиболее распространенными документарными инструментами являются аккредитивы, банковские гарантии и инкассо. Природа данных расчетов происходит из практики делового оборота и развивается вместе с ним. Документарные инструменты удобны тем, что сочетают в себе расчетные, гарантийные и кредитные функции, позволяя создавать сложные конструкции сделок с учетом интересов различных участников. В последнее время в нашей стране такие документарные сделки как, например, валютные контракты приобретают растущую популярность, поскольку помогают находить компромиссные решения при заключении сложных или крупных контрактов оптимизируя экономику сделки и сопутствующие риски.

Банк осуществляет все виды документарных и гарантийных операций в рублях и иностранной валюте. Клиенты обращаются к в банк за консультациями на всех этапах осуществления сделок — от проекта договора до осуществления контроля за реальными поставками и расчетами. Банк помогает правильно и с максимальной выгодой для Клиента описать условия сделки, формат и приемлемость документов в расчетах, оценить скрытые риски и расходы, исключить спорные толкования различных документарных условий и др. Юанк предлагает:

- банковские гарантии;

- аккредитивы;

- инкассо;

- проведение валютного контроля и составление паспортов сделок.

	Индивидуальные сейфы
	КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) предлагает надежный и простой способ решения проблем, связанных с хранением предметов, имеющих для клиентов ценность - индивидуальный банковский сейф.

Сейф находится в специально оборудованном охраняемом помещении - Депозитарии, содержимое сейфа является только тайной клиента, в нее не посвящен даже Банк. Каждая ячейка снабжена двумя независимыми замками, ключ от одного из которых находится у служащего банка, а другой - у клиента. 

Порядок доступа к индивидуальным банковским сейфам полностью исключает возможность вскрытия сейфа как сотрудниками Банка, так и посторонними лицами. По желанию Клиента может быть оформлена доверенность на доступ к сейфу другому лицу. Таким образом, клиент может спокойно отправляться в отпуск или командировку или заниматься повседневными делами, не беспокоясь о сохранности содержимого сейфа. 

Клиенту предоставляются на выбор сейфы 5 размеров. Арендная плата за пользование индивидуальными банковскими сейфами зависит от размера сейфа и срока аренды.

Индивидуальный банковский сейф предоставляется на срок от одной недели до одного года, но этот срок может быть продлен.

КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) также предоставляет в пользование клиентов индивидуальные банковские сейфы для хранения ценностей и документов, для совершения сделки купли-продажи квартир. 

Для осуществления сделки купли-продажи квартиры "Продавец" и "Покупатель" заключают с банком договор о предоставлении в совместное пользование индивидуального банковского сейфа. Порядок и условия пользования определяются договором, по условиям которого доступ к содержимому сейфа возможен только при выполнении определенных условий. Условия соблюдения договора гарантирует Банк.

А банке утверждены тарифы на аренду индивидуальных банковских сейфов

	Пластиковые карты
	Банк "РИАЛ-КРЕДИТ" предлагает своим клиентам услугу по оформлению банковских карт платежной системы Visa International.

Предлагаются следующие виды карт:

- VISA ELECTRON

- VISA CLASSIC

- VISA GOLD

В банке утверждены соответствующие тарифы.

	Переводы по БЭСП
	Коммерческий банк «РИАЛ-КРЕДИТ» (ОАО) предлагает своим клиентам новую услугу:  перевод денежных средств через систему банковских электронных платежей (БЭСП) в режиме реального времени.

КБ «РИАЛ-КРЕДИТ» (ОАО) - одна из первых кредитных организаций в Москве, вошедшая в систему БЭСП в качестве прямого участника.

Аналогичные системы денежных переводов действуют уже более чем в 80 странах мира. Созданная Банком России система БЭСП централизована на федеральном уровне и обеспечивает расчеты в режиме реального времени по срочным платежам для всех участников системы независимо от их территориального расположения. Система БЭСП отличается от функционирующих на сегодняшний день систем внутрирегиональных и межрегиональных электронных расчетов предельно высокой скоростью прохождения платежей: минута в минуту (при условии, что банк-отправитель и банк-получатель являются участниками системы БЭСП).

	Физическим лицам


	Денежные переводы


	Денежные переводы по России - MIGOM, UNISTREAM, WESTERN UNION

Денежные переводы по России без открытия банковского счета – самый распространенный способ перевода денежных средств по территории РФ. 

Операции по переводу денег из Российской Федерации по поручению физических лиц без открытия банковского счета осуществляются в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации. Данные переводы не могут быть связаны с осуществлением предпринимательской и инвестиционной деятельности или приобретением прав на недвижимость. КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) осуществляет перевод денег по системам MIGOM, WESTERN UNION, UNISTREAM. 

Переводы MIGOM® – одна из лучших банковских систем в России. Денежная система переводы мигом позволяет быстро и дешево выполнить денежные переводы по России без открытия счета. 

Переводы UNIStream предоставляют возможность перевести деньги на самых выгодных условиях. Денежные переводы Юнистрим осуществляется по самой низкой комиссии. 

Отправить и получить денежные переводы Western Union можно без открытия банковского счета в пунктах обслуживания, которые расположены в банках, почтовых отделениях, магазинах и обменных пунктах. Денежные переводы Вестерн Юнион пользуются доверием сотен тысяч клиентов. 

Резидент Российской Федерации: - вправе переводить за один операционный день за границу Российской Федерации иностранную валюту или валюту Российской Федерации в сумме, эквивалент которой не превышает 5000 долларов США, определяемой с использованием официальных курсов иностранных валют к рублю, установленных Банком России на дату поручения уполномоченному банку на осуществление указанного перевода. 

Нерезидент Российской Федерации вправе: - переводить за границу Российской Федерации иностранную и валюту Российской Федерации без ограничений. 

Срок выполнения перевода денег - от 15 минут. 

В банке утверждены тарифы на перевод денежных средств по поручению физических лиц без открытия банковского счета

	Ваш сейф


	КБ «РИАЛ-КРЕДИТ» (ОАО) предлагает надежный и простой способ решения проблем, связанных с хранением предметов, имеющих для клиента ценность — индивидуальный банковский сейф. 

Сейф находится в специально оборудованном охраняемом помещении — Депозитарии, содержимое сейфа является только тайной клиента, в нее не посвящен даже Банк. Каждая банковская ячейка снабжена двумя независимыми замками, ключ от одного из которых находится у служащего банка, а другой — у клиента.

Аренда банковских ячеек позволит сохранить ценные предметы и бумаги. Порядок доступа к индивидуальным банковским сейфам полностью исключает возможность вскрытия сейфа как сотрудниками Банка, так и посторонними лицами. По желанию Клиента может быть оформлена доверенность на доступ к сейфу другому лицу. 

Клиенту предоставляются на выбор сейфы 5 размеров. Арендная плата за пользование индивидуальными банковскими сейфами зависит от размера сейфа и срока аренды.

Индивидуальный банковский сейф предоставляется на срок от одной недели до одного года, но этот срок может быть продлен.

КБ «РИАЛ-КРЕДИТ» (ОАО) так же предоставляет в пользование клиентов индивидуальные банковские сейфы в аренду для совершения сделки купли-продажи квартир. Покупка квартиры с использованием банковского сейфа является более быстрой и удобной.

Для осуществления сделки купли-продажи квартиры «Продавец» и «Покупатель» заключают с банком договор о предоставлении в совместное пользование индивидуального банковского сейфа. Порядок и условия пользования определяются договором, по условиям которого доступ к содержимому сейфа возможен только при выполнении определенных условий. Условия соблюдения договора гарантирует Банк.

	Валютно-обменные операции


	КБ "РИАЛ-КРЕДИТ" (ОАО) оказывает следующие услуги: 

1. Покупка и продажа наличной иностранной валюты за валюту Российской Федерации.

2. Проверка на подлинность денежных знаков иностранных государств (группы государств) и денежных знаков Банка России. Автоматизированная проверка на подлинность позволяет выявить фальшивые денежные знаки за максимально короткий срок.

3. Продажа наличной иностранной валюты одного иностранного государства (группы государств) за наличную иностранную валюту другого иностранного государства (группы государств) (конверсия).

4. Размен денежного знака (денежных знаков) иностранного государства (группы государства) на денежные знаки (денежный знак) того же иностранного государства (группы государств). Размен денег осуществляется по выгодному курсу.

	Пластиковые карты
	Банк "РИАЛ-КРЕДИТ" предлагает своим клиентам услугу по оформлению банковских карт платежной системы Visa International.

Предлагаются следующие виды карт:

- VISA ELECTRON

- VISA CLASSIC

- VISA GOLD

В банке утверждены соответствующие тарифы.


