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Введение

Актуальность рассматриваемой темы обусловлена значением государственного финансового контроля в повышении качества государственного управления, обеспечении подотчетности властных структур обществу и его дальнейшей демократизации, в укреплении финансовой безопасности страны.

Для современной России, таким образом, в высшей степени важным условием построения сильного и благополучного государства, защиты интересов его граждан становится организация надежного контроля за исполнением бюджетов и надлежащим использованием государственного и муниципального имущества. Однако требования и задачи, предъявляемые в настоящее время к контрольным органам, могут быть выполнены лишь в том случае, если при их организации будет учтен не только зарубежный опыт, но и отечественный, особенно если будет использовано накопленное бесценное теоретическое наследие, что в общественном сознании закреплено как уроки прошлого.

Исключительная актуальность вопросов организации эффективной системы государственного финансового контроля позволяет рассматривать эту систему в качестве одного из важнейших элементов государственных реформ в стране. Создание системы государственного финансового контроля, отвечающей потребностям государственного управления на современном этапе, предполагает реализацию совокупности мер методологического, правового и организационного характера.
Целью данной работы является изучение института государственного финансового контроля в РФ.

Задачи работы:

- рассмотреть сущность понятия государственный финансовый контроль, его роль и значение в современных условиях;

- проанализировать цели, задачи и принципы государственного финансового контроля;

- изучить структуру органов государственного финансового контроля;

- охарактеризовать организационные и правовые основы государственного финансового контроля;

- рассмотреть общетеоретические аспекты эффективности контроля;

- изучить критерии эффективности финансового контроля;

- проанализировать оценку эффективности государственного финансового контроля;

-  охарактеризовать перспективы развития государственного финансового контроля в Российской Федерации;

- изучить организацию государственного финансового контроля в зарубежных странах;

- охарактеризовать международные органы и организации финансового контроля.

Теоретической и методологическом базой проведенного исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных ученых и практиков государственного контроля, освещающие как исторический опыт, так и современную практику его организации. Были использованы справочно-информационные, отчетно-аналитические, инструктивно-методические и организационно-нормативные материалы отечественных и зарубежных органов государственного контроля и их международных объединений, а также отечественное и зарубежное законодательство, регулирующее правоотношения применительно к сфере государственного финансового контроля.

В ходе исследования применялись общенаучные методы познания (индукция, дедукция, абстрагирование, структурно-функциональный, структурно-генетический анализ и синтез, систематизация), метод экспертной оценки и системный подход. 
1. Теоретические аспекты государственного финансового контроля в Российской Федерации

1.1 Сущность понятия государственный финансовый контроль, его роль и значение в современных условиях

Основное значение государственного финансового контроля (ГФК) в состоит в формировании полной и объективной картины о финансово-хозяйственных процессах и их тенденциях в  государстве. Таким образом, органы ГФК помогают иным государственным органам не только в получении и интерпретации соответствующей информации, но и в более эффективном решении стоящих перед ними задач,  принятии правильных управленческих решений. В этом плане органы ГФК выступают не только в образе «стражей» государственных экономических интересов или «блюстителей порядка» в государственных финансах, но и в образе партнеров для государственных органов, т.е. они должны быть компетентными советчиками и консультантами в области улучшения управления в финансово-экономических областях, оказывать помощь в диалоге органов власти и управления по различным проблемным вопросам экономики и финансов. Следует отметить, что данный подход ни в дореволюционной, ни в советской России не наблюдался, т.е. принципиально нов для нашей страны. 

В то же время можно говорить и о роли ГФК в области управления отдельными объектами или их агрегатами. Например, Е.Ю. Грачева
 определяет следующие возможности в плане охраны собственности, возникающие бла​годаря финансовому контролю (что в целом и определяет его роль в этом узком аспекте): 1) выявить состояние учета и использования материальных ценностей и денежных средств; 2) выявить характер совершенного правонаруше​ния (недостача, растрата и др.) и лиц, виновных в его со​вершении; 3) выявить основные причины и условия, спо​собствовавшие правонарушениям; 4) определить меры по совершенствованию учета использования материальных цен​ностей и устранению причин, способствующих злоупотреб​лениям; 5) решить вопрос о привлечении виновных к от​ветственности.

Исходя из всего вышесказанного,   сущность ГФК   (как контроля, осуществляемого государством) выражает следующая триада:  1) выявление ошибок и злоупотреблений; 2) обеспечение их устранения (т.е. при​нятия корректирующих мер по результатам контроля); 3) анализ факторов их возникновения и разработка мер по их предотвращению в будущем (профилактика и т. п.). Так, ГФК с одной стороны обеспечивает возможность принятия эффективных управленческих решений, а с другой сторо​ны в интеграции с процессами организации и регулирова​ния  - исполнение принятых решений. Следует отметить, что эти стороны ГФК находятся в неразрывном единстве и динамическом взаимодействии в циклах управленческих про​цессов. Таким образом, следует признать, что действенный ГФК позволяет своевременно вскрывать,  и не только обнаруживать, но и устранять,  различного рода негативные явления и их тенденции в управлении экономикой и финан​сами,  объяснять  глубинные  причины,  их  порождающие, подспудные (т.е. скрытые, неявные) тенденции, вырабаты​вать меры, их предотвращающие, что в конечном итоге и определяет ход экономического и социального развития го​сударства. Следует согласиться с точкой зрения Л.Н. Овсянникова
, считающего, что определяющая идея ГФК в том, что он позволяет реализовать право государства законными путями обеспечивать свои финансовые ин

Значение государственного финансового контроля ГФК наиболее полно раскрывается в его функциях. К основным функциям ГФК следует отнести ин​формативную, оперативную, защитную и превентивную. При этом особое место в современных подходах к управле​нию отводится последней. Стоит упомянуть, что в царской России предварительный контроль по понятным причинам (т.е. глобальная коррупция власти) всегда был предметом дискуссий в законотворчестве. Между тем, предваритель​ный контроль предупреждает нежелательные отклонения, обеспечивает устранение самой возможности появления неблагоприятных явлений и тенденций в будущем, предох​раняет государство от нежелательных последствий тех или иных решений и действий. Например, оценка, законности и целесообразности на стадии принятия решения позволяет предотвратить действия, противоречащие требованиям нор​мативных документов и целям государственной политики. 
Итак, государственный финансовый контроль - это установленная законодательством деятель​ность органов государственной власти и управления всех уровней по выявлению, предупреждению и пресечению:

1) ошибок и злоупотреблений в управлении государ​ственными денежными и иными материальными ресурсами (капиталами), а также используемыми в хозяйственной де​ятельности и отчуждаемыми нематериальными объектами государственной собственности, влекущих прямой или кос​венный финансовый и/или материальный ущерб государ​ству;
2) несоблюдения финансово-хозяйственного, в том чис​ле бюджетного, законодательства;
недостатков в организации систем управления (в том числе внутреннего контроля) финансово-хозяйственной де​ятельностью государственных органов, организаций с пол​ным или частичным государственным участием или особо с ним связанных.
1.2 Цели, задачи и принципы государственного финансового контроля

В общем и целом цель ГФК - обеспечение соблюдения принципов законности, целесообразности и эффективности распорядительных и исполнительных действий по управ​лению, включая стадии планирования, формирования, рас​пределения и использования, государственными финансовыми ресурсами, материальными ценностями и нематери​альными объектами, их сохранности и приумножения для выполнения функций государства.

Понятие принципа законности можно трактовать как в узком, так и в широком смысле. В узком смысле законность действии или деятельности - это их соответствие норма​тивно-правовым актам - законодательным положениям (на​пример, в нашем случае - устанавливающим правомочия по владению, пользованию и распоряжению государствен​ной, собственностью). Понятие законности можно интерпретировать еще и в широком смысле как совокупность взаимосвязанных со​циальных, политических и юридических требований и их реализацию в жизни общества. Такой подход к трактовке принципа законности основан на том, что не всякий норма​тивно-правовой акт отвечает истинным потребностям госу​дарства и его граждан.

Принцип целесообразности означает соответствие оп​ределенным целям, разумность, рациональность, практи​ческую и теоретическую обоснованность необходимости чего-либо (например, действительная необходимость той или иной целевой программы, того или иного акта в социаль​ном или иных планах, его практическая полезность и т. д.)
.

Принцип эффективности можно рассматривать с раз​ных углов зрения. Так, эффективность предусматривает: 1) оптимальное соотношение между затратами и полезным эффектом; 2) отсутствие ненужных (непроизводительных) затрат (бережливость); 3) достижение определенной цели с минимальными затратами (как можно меньшими) или дос​тижение наилучшего (максимального) результата с помо​щью строго определенного объема ресурсов. Принцип эф​фективности предусматривает разработку альтернативных вариантов решений и отбор из них наиболее приемлемого. Естественно, все принципы (с учетом расширительной трак​товки понятия законности) взаимосвязаны и границы между ними в практике контроля весьма условны.

Следует признать, что в отдельных случаях принцип законности не всегда согласуется с принципом эффективно​сти. И в этом случае вся ответственность должна ложиться на законодателя.

Достижение цели ГФК обеспечивается реализацией следующих основных задач:

1. Проверка на предмет законности, целесообразности, полноты, своевременности и целевого назначения направ​ления и использования государственных финансовых ре​сурсов (средств, выдаваемых на возвратной основе; средств, выдаваемых бюджетным учреждениям, государственным и негосударственным организациям, на реализацию государ​ственных целевых программ, включая программы государ​ственной поддержки отраслей народного хозяйства, и т.д.). Вскрытие резервов в их формировании и расходовании (вы​работка предложений по сокращению нерациональных расходов).

2. Контроль за сохранностью, правильностью хранения и обслуживания, законностью и правильностью использо​вания материальных ценностей государства (государствен​ного имущества), в том числе за законностью и правильно​стью сдачи в аренду зданий и помещений, эффективностью использования топливно-энергетических ресурсов, законностью и правильностью квотирования экспорта сырья и т. д.

3. Выявление отклонений от законности, целесообраз​ности и эффективности финансово-хозяйственных операций экономических субъектов, правильности (соответствия ус​тановленному порядку), от полноты и своевременности их отражения в учете, достоверности отчетности. Выявление резервов повышения эффективности деятельности.
4. Установление полноты, своевременности и опреде​ленного порядка расчетов субъектов хозяйствования с бюд​жетом и внебюджетными фондами (в том числе по нало​гам, сборам, средствам от управления госсобственностью, включая поступившим от приватизации, продажи, сдачи в. аренду и наем, от управления принадлежащими государ​ству паями и пакетами акций предприятий различного про​филя и т. д., и иным бюджетным доходам; по средствам, выданным на возвратной основе; процентам и т.д.), включая оценку реальной и потенциальной задолженности и возмож​ностей погашения этой задолженности (вскрытие краткос​рочных и долгострочных резервов снижения задолженнос​ти, оценку последствий их использования субъектом хо​зяйствования и т.д.). Выявление резервов роста доходов государственного бюджета. Контроль за полнотой и своев​ременностью исполнения банковской системой соответству​ющих операций по перечислению бюджетных средств (ис​полнением платежных документов на перечисление и за​числение средств и т.д.). Контроль за обращением государственных средств в кредитной системе (включая расчетно-кассовое обслуживание, депозиты, размещение ценных бумаг, кредитование через банки или банками под гарантии органов исполнительной власти и т.д.).
6. Контроль за правильным и экономически обоснован​ным распределением всех видов платежей и ассигнований утвержденного бюджета (осуществляемым по бюджетной росписи доходов и расходов, а также по кассовым планам исполнения бюджета). Оценка обоснованности государствен​ных программ и проектов, финансируемых государством, размеров государственного долга, бюджетного дефицита, финансовая экспертиза проектов международных догово​ров Российской Федерации, нормативно-правовых актов и иных документов, затрагивающих государственные финан​сы. Контроль за целесообразностью предоставления (размеще​ния) государственных финансовых ресурсов (в том числе кредитов, дотаций, трансфертов, субвенций и т.п.), в том числе иностранным государствам и организациям, и госу​дарственных финансовых, и имущественных гарантий, вы​данных в качестве обеспечения сделок.

7. Оценка обоснованности и эффективности принимае​мых правительственных решений в рамках финансово-эко​номической политики (например, политика ценообразова​ния, эмиссия и денежное обращения, выпуск государствен​ных ценных бумаг, приватизация государственных предпри​ятий, приоритеты в формировании структуры народного хозяйства и т. д.). Проверка качества информации, пред​ставляемой для принятия данных решений.
9.
Контроль за полнотой, своевременностью, структур​ным соответствием и целевым назначением исполнения до​ходных и расходных статей государственного бюджета и внебюджетных фондов. Проверка полноты, точности и дос​товерности соответствующей отчетности (например, по ре​ализации государственных программ, по управлению госсобственностью и т.д.) субъектов - участников бюджетно​го процесса. Подготовка предложений по устранению от​клонений и совершенствованию бюджетного процесса в це​лом.

10. Контроль за законностью, рациональностью и эф​фективностью использования привлеченных средств - ино​странных кредитов, ссуд, займов и т. п., получаемых Пра​вительством РФ (государственными органами) от иностран​ных государств, их физических и юридических лиц, международных организаций и межгосударственных образова​ний, а также от внутренних источников - физических и юридических лиц (в том числе по государственным ценным бумагам). Контроль за состоянием, обслуживанием и пога​шением государственного внешнего и внутреннего долга (оп​тимальностью системы управления долгом). Контроль за сво​евременностью и полнотой расчетов по исполненным госу​дарственным заказам.
11. Контроль за своевременностью, полнотой и поряд​ком погашения иностранными государствами, их физичес​кими и юридическими лицами, международными организациями и межгосударственными образованиями своих задол​женностей перед Российской Федерацией.
13. Контроль хозяйствующих субъектов - физических и юридических лиц - организаций любых организационно-правовых форм, форм собственности и видов деятельности на предмет соблюдения ими финансово-хозяйственного за​конодательства в своей деятельности (здесь очень много ас​пектов, например: правильность применения налоговых, таможенных и иных финансовых льгот, сохранность денеж​ных средств и материальных ценностей в бюджетных орга​низациях, исполнение смет на их содержание, правиль​ность формирования стоимостных показателей - выручка от реализации, себестоимость, цены и тарифы и т.д. - и финансовых результатов деятельности, правильность на​числения и уплаты налогов и сборов, правильность ведения бухгалтерского учета, достоверность и полнота финансо​вой отчетности, соблюдение установленного порядка при экспортно-импортных и валютных операциях, в страхова​нии, в платежно-расчетных отношениях и т. д.).

В целом эти задачи и должны реализовываться субъек​тами ГФК в соответствии с их компетенцией
.

1.3 Структура органов государственного финансового контроля

Президент РФ в своем ежегодном послании Федеральному собранию о положении в стране и  о направлении внутренней и внешней политики государства формулирует, в том числе основные принципы финансовой политики государства на данный период. Это во многом определяет финансовую деятельность Правительства РФ на соответствующий период.

Государственная дума РФ, согласно Конституции РФ, принимает федеральные законы, в том числе федеральные законы по вопросам Федерального бюджета, федеральных налогов и сборов, финансового, валютного, кредитного, таможенного регулирования, которые подлежат обязательному рассмотрению Советом федерации. Однако законопроекты о введении или отмене налогов, о выпуске госзаймов, об изменении финансовых обязательств государства и другие законопроекты, предусматривающие расходы, покрываемые за счет федерального бюджета, могут быть внесены только при наличии заключения Правительства РФ.

Совет федерации и Госдума контролируют осуществление федерального бюджета. С этой целью ими образуется Счетная палата. При этом председателя Счетной палаты и половину состава его аудиторов назначает и освобождает от должности Госдума, а заместителя председателя и другую половину состава ее аудиторов назначает Совет федерации.

Правительство РФ разрабатывает и представляет Государственной думе федеральный бюджет и обеспечивает его исполнение, а также представляет Госдуме отчет об исполнении бюджета.

Правительство РФ обеспечивает проведение в РФ единой финансовой и денежно-кредитной политики.

Правительство РФ является важнейшим звеном стратегического управления финансами государства. И одновременно посредством Минфина и других соответствующих федеральных ведомств осуществляет функцию главного организатора, регулятора и координатора деятельности по оперативному государственному управлению финансами и кредитом
.

На Министерство финансов возложены следующие задачи:

-  разработка и реализация единой государственной финансовой политики;

-   составление проекта и исполнение государственного бюджета;
-  осуществление финансового контроля за рациональным и целевым расходованием бюджетных средств и средств федеральных бюджетных фондов;
- обеспечение устойчивости государственных финансов и осуществление мер по развитию рынка.

Минфин проводит в своей компетенции комплексные ревизии и тематические проверки поступлений и расходования средств федерального бюджета; контролирует в установленном порядке рациональное и целевое использование  средств государственных внебюджетных фондов и других федеральных средств. Также органы министерства проводят документальные проверки финансово-хозяйственной деятельности организаций по заданиям правоохранительных органов, организуют ревизии и финансовые проверки в организациях по обращениям органов государственной власти  и органов государственной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления.

В составе Министерства финансов действует Федеральное казначейство РФ, которое представляет собой единую централизованную систему.

Основными задачами органов Федерального Казначейства являются:

-организация, осуществление и контроль исполнение бюджета РФ;

-управление доходами и расходами бюджета на счетах Федерального казначейства в банках, исходя из принципа единства кассы;

-   финансовое исполнение государственных внебюджетных фондов;

- краткосрочное прогнозирование объемов государственных финансовых ресурсов и оперативное управление ими;

- управление совместно с Банком России государственным внутренним и внешним долгом и его обслуживание;

- предоставление законодательным и исполнительным органам отчетности о финансовых операциях правительства РФ по бюджету, а также о состоянии бюджетной системы Российской Федерации в целом.

Счетная палата является органом государственного финансового контроля, образуемым Федеральным Собранием Российской Федерации и ему подотчетным. Основными задачами счетной палаты являются:

-организация и осуществление контроля за своевременным использованием доходных и расходных статей государственного бюджета, бюджетов федеральных внебюджетных фондов по объему и целевому назначению;

-определение эффективности и целесообразности расходов государственных средств и использования средств федеральной собственности;

- финансовая  экспертиза проектов федеральных законов, нормативных правовых актов федеральных органов государственной власти, предусматривающих расходы, покрываемые за счет средств федерального бюджета, или влияющих на формирование и исполнение федерального бюджета, или влияющих на формирование и исполнение федерального бюджета и бюджетов федеральных внебюджетных фондов;

-   регулярное предоставление Совету Федерации и Государственной думе информации о ходе исполнения федерального бюджета и результатов проводимых контрольных мероприятий.

Налоговые органы РФ – единая система контроля за соблюдением налогового законодательства РФ, правильностью исчисления, полнотой и своевременности внесения в соответствующий бюджет налогов и других обязательных платежей, а также за соблюдением валютного законодательства
.

Задачи контроля со стороны налоговых органов:

1)  Выявление суммы сокрытого от налогообложения дохода, сокрытой (заниженной) прибыли.

2)   Изыскание дополнительных платежей в доходы бюджета.

Налоговые органы обязаны вести  в установленном порядке учет налогоплательщиков, проводить разъяснительную работу по применению налогового законодательства, информировать налогоплательщиков о действующих налогах и сборах; обязаны осуществлять возврат или зачет излишне уплаченных и взысканных сумм налогов пеней и.

Федеральная таможенная служба РФ несет ответственность за поступление таможенных пошлин. К основным задачам ФТС РФ относятся:

1. проведение налоговых проверок по налогам, взимаемым таможенными органами;

2.    проверка документов, связанных с исчислением и уплатой налогов, взимаемых налоговыми органами; 

3.   приостановление операций налогоплательщиков по счетам в банках при неисполнении или ненадлежащем исполнении ими таможенного законодательства;

4.   взимание недоимок по налогам, а также сумм штрафов, предусмотренным налоговым законодательством.

1.4 Организационные и правовые основы государственного финансового контроля

В свете происходящих в нашей стране перемен, как административных, так и правовых, можно с определенной уверенностью утверждать, что предпосылки успешной реализации всех задач, стоящих перед государством, коренятся, прежде всего, в эффективной системе финансового контроля.

Данное обстоятельство требует четкого правового регулирования института финансового контроля. 

Нынешнее состояние института государственного финансового контроля, когда отсутствует единое понимание самого понятия «государственный финансовый контроль», когда существует система контролирующих органов, объединенных одной целью, но, тем не менее, имеющих разную правовую основу и пересекающихся и порой дублирующих направления деятельности, не может удовлетворить потребности общества в эффективной реализации задач хозяйственной деятельности.

Рассматривая государственный финансовый контроль как функцию государственного управления финансовыми потоками, следует отметить, что эта функция в определенной степени осуществляется всеми органами власти, более того, носит общественный характер. Если обратиться к Федеральному закону «О Счетной палате РФ» (ст. 6), то можно найти норму, которая гласит, что при формировании Счетной палаты Совет Федерации и Государственная Дума назначают по шесть аудиторов сроком на шесть лет, т.е. часть основного независимого контролирующего органа образуется представительным органом, формируемым непосредственно населением.

Не секрет, что снятия коллизий в законодательном обеспечении финансового контроля и восполнения дефицитных норм можно добиться, лишь приняв специальный федеральный закон «О государственном финансовом контроле», что пытаются решить как в науке финансового права, так и на законодательном уровне уже на протяжении многих лет. Более того, законодатель осознавал необходимость принятия данного закона. Так, Президент РФ в п. 5 Указа «О мерах по обеспечению государственного финансового контроля в Российской Федерации» в свое время дал поручение Правительству РФ разработать проект федерального закона о финансовом контроле. Однако впоследствии (Указом Президента РФ «О признании утратившим силу пункта 5 Указа Президента Российской Федерации от 25 июля 1996 г. N 1095 «О мерах по обеспечению государственного финансового контроля в Российской Федерации») данный пункт Указа был признан утратившим силу, и поручение осталось невыполненным. При этом, по мнению Т.В. Конюховой, целью законопроекта должно было явиться устранение правовой неопределенности правового регулирования и совершенствование норм в области финансового контроля
.

Вместе с тем распространено мнение, что основные проблемы нормативно-правового регулирования государственного финансового контроля решены Бюджетным кодексом РФ. На самом деле положения Кодекса в отношении контроля далеко не совершенны. Более того, некоторые из них запутывают и искажают существо контрольного дела. К тому же текст Кодекса излишне часто изменяется и дополняется, что приводит к появлению новых неясностей и упущений
.

Необходимо отметить, что главный недостаток контрольной составляющей Бюджетного кодекса РФ в том, что документ фактически ставит знак равенства между бюджетным контролем и государственным финансовым контролем. Такой подход неверен ни с точки зрения теории, ни в рамках сложившейся отечественной практики управления финансами. Бюджетный контроль - основная, но не исчерпывающая и не исключительная сфера деятельности органов финансового контроля. Между тем в Бюджетном кодексе РФ нет содержательного определения ни государственного, ни бюджетного контроля, не сформулированы их задачи. Уже только поэтому контроль должен регламентироваться самостоятельным законодательным актом. Также следует учесть, что интересы государства в области финансов не ограничиваются лишь бюджетом, контрольная деятельность касается также налоговой, таможенной, банковской сферы.

Анализ действующего законодательства позволяет сделать вывод, что в современных условиях необходимо урегулировать следующие вопросы:

1. О законодательном закреплении определений понятий «финансовый контроль», «надзор», «ревизии», «комплексные ревизии», «проверки» и др., должны быть определены принципы, виды и формы финансового контроля, а также системы финансового контроля.

2. Об иерархии органов финансового контроля и о принципах их взаимодействия и координации.

Например, в соответствии со ст. 2 Федерального закона «О Счетной палате РФ» задачами Счетной палаты являются организация и осуществление контроля за своевременным исполнением доходных и расходных статей федерального бюджета и бюджетов федеральных внебюджетных фондов по объемам, структуре и целевому назначению, определение эффективности и целесообразности расходов государственных средств и использования федеральной собственности и т.д. В соответствии с Положением о Федеральной службе финансово-бюджетного надзора, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 15 июня 2004 г. N 278, среди полномочий Федеральной службы финансово-бюджетного надзора выделяется контроль и надзор за использованием средств федерального бюджета, средств государственных внебюджетных фондов, а также материальных ценностей, находящихся в федеральной собственности. Налицо дублирование полномочий различных органов государственного финансового контроля, и в связи с этим нет гарантий, что одни и те же объекты могут подвергнуться контролю со стороны различных органов. Кроме того, правы Т.В. Зырянова и Н.И. Даниленко, которые отмечают, что несоответствия и недостатки в системе финансового контроля прослеживаются как по горизонтали (законодательных и исполнительных органов государственной власти), так и по вертикали (федеральных и региональных уровней власти)
.

Затрагивая данный вопрос, нужно также отметить, что многие авторы выдвигают мнение о необходимости специального высшего органа государственного финансового контроля. Думается, практическое осуществление данного вопроса приведет к дальнейшему «разбуханию» уже существующего массива контролирующих органов.

Представляется возможным решить данную задачу путем дальнейшего укрепления правового статуса уже существующей Счетной палаты РФ, статус которой как основного независимого контрольного органа закреплен Конституцией РФ. В частности, Б.Ф. Ицкович тоже отмечает, что для роли высшего органа государственного финансового контроля наиболее предпочтительны Счетная палата РФ, Минфин России
.

Естественно, при решении вопроса о наделении того или другого органа полномочиями высшего органа возникнет проблема разграничения сфер влияния. Положение, когда Счетная палата РФ находится вне структуры исполнительной власти (в отличие от Минфина России) и контролирует деятельность этой ветви власти государства, хотя и подтверждает подлинную независимость данного органа, тем не менее, не может не сказаться на эффективности всей системы государственного контроля. Следовательно, следует наделить Счетную палату РФ дополнительными полномочиями по координации деятельности всех субъектов государственного финансового контроля. При этом функции и компетенция Счетной палаты РФ должны концептуально отличаться от других органов финансового контроля. Прежде всего, необходимо предоставить Счетной палате РФ высшие властно-распорядительные полномочия. Также необходимо наделить Счетную палату РФ правом непосредственной законодательной инициативы по вопросам финансового контроля (не просто подготовка и внесение в Совет Федерации и Государственную Думу предложений по устранению нарушений и отклонений в бюджетном процессе, а также по совершенствованию бюджетного законодательства в целом (ст. 9 Федерального закона «О Счетной палате РФ»)), правом рассматривать дела об административных правонарушениях в области законодательства о финансовом контроле (законопроект был уже внесен в 2005 г.), правом обращения с иском в суды, что пока не решено в действующей нормативной базе.

Названные теоретические положения о необходимости укрепления роли Счетной палаты РФ подтверждаются и самими властными структурами. «...Очевидно, что Счетная палата Российской Федерации, как любой другой государственный орган, не может быть абсолютно независима, так как она является частью государственного механизма. Вместе с тем деятельность Счетной палаты Российской Федерации, охватывающая все отрасли государственного устройства, экономики и полный комплекс социальных вопросов, делает этот орган уникальным проявлением конституционного принципа права многонационального российского народа на участие во власти. В связи с этим крайне важно сохранить закрепленные за Счетной палатой Российской Федерации права и функции, не допустить их перераспределения в систему исполнительной власти. Помимо этого, необходимо дальнейшее развитие законодательства о государственном финансовом контроле в духе Лимской декларации руководящих принципов контроля и принципов ЕВРОСАИ...»
.

3. О стандартизации контрольной деятельности органов финансового контроля. Как указывают специалисты, правовым ориентиром в отношении стандартизации государственного финансового контроля может служить Федеральный закон «Об аудиторской деятельности». По мнению Л.Н. Овсянникова, с учетом положений Федерального закона «Об аудиторской деятельности» можно заключить, что необходимость и возможность упорядочения финансового контроля путем установления его правил (стандартов) в Российской Федерации законодательно признана. Вместе с тем термин «стандарт» еще не стал полноправным применительно к финансово-контрольной практике. Его употребление предпочтительнее в сочетании с более привычным для отечественного использования понятием «правило», что и сделано в законе
.

На данный момент существуют внутренние регламентирующие документы, в том числе внутренние стандарты контроля, документы по контрольному делопроизводству, нормы поведения контролеров, методики оценки работы специалистов и т.д. Но между данными документами нет системной взаимосвязи, следовательно, нет и взаимодействия в работе и ее оценке. Стандартизация на уровне отдельных органов - лишь частичное решение общего вопроса стандартизации, необходима система общих для всех контрольных органов и обязательных для выполнения стандартов.

Вместе с тем надо учитывать то обстоятельство, что данный вопрос уже решен на мировом уровне: Комитетом по аудиторским стандартам Международной организации высших контрольных органов (INTOSAI) разработаны стандарты государственного контроля, рекомендуемые к исполнению органам контроля разных стран в той мере, в какой они совместимы с национальным законодательством этих стран.

4. О механизме взаимодействия органов государственного финансового контроля и законодательной и исполнительной ветвей власти, систем федерального и регионального, а также муниципального финансового контроля. Думается, дальнейшее развитие конституционной нормы о том, что органы местного самоуправления не входят в систему органов государственной власти, не совсем приемлемо в области государственного финансового контроля. Финансовый контроль, какими бы органами он ни осуществлялся, должен строиться на принципе единства системы, иметь единую методологическую и правовую базу.

5. Об ответственности органов государственного финансового контроля, должностных лиц за нарушения законодательства в области контроля и т.д.

Безусловно, одно создание действенной нормативной базы проблемы не снимет. Нужна как эффективная система правореализации, так и повышенный уровень правосознания и правовой культуры, необходимых атрибутов эффективного юридического процесса.

2. Оценка эффективности государственного финансового контроля

2.1 Общетеоретические аспекты эффективности контроля

Вопросы повышения эффективности ГФК являются актуальными в настоящее время, поскольку от эффективной системы ГФК напрямую зависит эф​фективность социально-экономического развития страны, регионов, муниципальных образований и хозяйствующих субъектов.

Для того чтобы определить направления по​вышения эффективности ГФК, необходимо выра​ботать четкий методологический подход к оценке эффективности деятельности системы ГФК и контрольных органов. Возникает вопрос: что такое эффективность ГФК? На законодательном уровне это понятие не утверждено.

Эффективность ГФК определяют:
1) эффективность и экономность использования бюджетных средств, которая означает, что при составлении и исполнении бюджетов уполно​моченные органы и получатели бюджетных средств должны исходить из необходимости достижения заданных результатов с использо​ванием наименьшего объема средств или дости​жения наилучшего результата с использованием определенного бюджетом объема средств;
2) эффективность системы ГФК - это совокуп​ность критериев качества, народохозяйственной эффективности (совокупного эффекта контрольной деятельности) и ответственности органов ГФК (как перед конт​рольными объектами, так и перед обществом за некачественный контроль), являющиеся взаи​мосвязанными и взаимообусловливающими;
3) эффективность системы внутреннего финан​сового контроля бюджетополучателей. Необ​ходимо на федеральном уровне разработать и утвердить стандарты и объективные показате​ли качества систем внутреннего финансового контроля для организаций бюджетополуча​телей. Если проверяемая организация имеет такую систему, и она соответствует стандартам, то государственные контролеры доверяют заключениям внутренних аудиторов и не проводят без необходимости полномасштаб​ных проверок. Если же внутренние системы финансового контроля отсутствуют или они неэффективны, - тогда «включается» жесткий режим и начинаются проверки по существу. Такой подход позволяет не только рационально использовать ресурсы контрольных органов, но также способствует закреплению единых стандартов контроля, повышает доверие к контрольной работе со стороны проверяемых организаций, снижает риск необнаружения финансовых злоупотреблений. Разработка методики оценки эффективности любой деятельности, в том числе контрольной, является достаточно сложной задачей.
В общепринятом значении понятие «эффек​тивный контроль» означает действенный, реаль​ный, результативный, ресурсосберегающий, эко​номичный контроль, осуществляемый на основе современных контрольных технологий.
Эффективность является главным критерием оценки контрольной деятельности и главной целью контроля. Вопросы эффективного применения ГФК остаются одними из актуальных в теории и практике ГФК.

При исследовании данных вопросов установлен целый ряд трудно разрешимых теоретических и практических проблем, касающихся следующих аспектов
:

-
понятие эффективности и экономичности ГФК;

-
определения показателей и критериев измерения эффективности;

-
допустимости сведения результатов контроля к результату деятельности подконтрольных органов, по отдельности каждого из них и по определенным направлениям их работы;

-
наличия реальной возможности определения в контрольной деятельности, в определенных контрольных действиях или действии доли эффекта, вызванного проведенным контрольным мероприятием;

-
возможности определения в том или ином принятом управленческом решении подконтрольных органов доли эффекта и т.д.

Из общих компонентов (факторов), влияющих на эффективность ГФК, можно, в частности, выделить следующие:

1)
правовое и организационное обеспечение деятельности субъектов контроля и подконтрольных органов;

2)
финансовое, методическое, кадровое, техническое, информационное обеспечение деятельности субъектов контроля и подконтрольных органов, структур;

3)
соответствие ресурсного обеспечения субъектов контроля целям и задачам контроля;

4) отношение средств, затраченных на осуществление контрольной деятельности, к возвращенным средствам (определение эффективности деятельности, например Национального ревизионного совета США, заключается в том, что в результате контроля должно быть обеспечено поступление в бюджет на один потраченный на контроль доллар дополнительно пять долларов, в Великобритании на один фунт - тринадцать фунтов).

Необходимо отметить, что наиболее эффективно контрольные функции реализуются в тех государствах и в тех органах, где им обеспечено применение всех принципов контроля, в том числе принципов максимальной независимости и гласности, где обеспечен соответствующий контрольным целям и задачам правовой, организационный, материально-технический, кадровый ресурс.

2.2 Критерии эффективности финансового контроля

Эффективность финансового контроля - сложная экономическая категория. Она характеризуется определенными критериями и показателями. 

Конечный результат, т.е. совокупность объективных последствий финансового контроля, - это главный критерий определения его эффективности. Получение данных о таком результате требует знания конкретного содержания деятельности контролирующего органа, реакции на его действия субъекта контроля, изменений, происходящих под влиянием контроля в управленческой деятельности. Невозможно судить об итогах контроля без выявления практических результатов, которые он оказал на содержание деятельности проверяемого субъекта или должностного лица. Учет последствий контроля для управленческой деятельности тем более необходим, т. к. под эффективностью контроля подразумевается достижение не всякого положительного результата, а только того, который является следствием контроля. Если контрольный орган обнаружил какие-то недостатки или нарушения, выяснил, кто в них персонально виноват, он обязан не только принять меры к виновным, но, прежде всего, указать пути и способы улучшения работы, как и кто должен устранить выявленные недостатки или нарушения, установить для этого определенный срок, а затем проверить исполнение. 

Понятие эффективности финансового контроля тесно связано с понятием его результативности, поскольку результативность является ее главным критерием.

От критерия результативности неотделим критерий действенности финансового контроля, который отражает то положительное влияние, которое финансовый контроль оказывает на содержание деятельности проверяемого органа или лица, ее качество, умение контролирующего выправить положение: обеспечить своевременное и полное выполнение подконтрольным субъектом своих рекомендаций, указаний и предложений, а при необходимости добиться их выполнения, используя предоставленные законодательством полномочия
.

Критерии эффективности финансового контроля - результативность, действенность, экономичность - позволяют судить о ней только в общей форме. Конкретно оценивать практические результаты финансового контроля помогают разработка и использование устойчивых, постоянных измерителей - показателей. Если критерии достижения цели контроля имеют общий характер, то для показателей характерно раскрытие внутреннего содержания контрольной работы, показ составных частей, из которых складывается полученный положительный результат, что и дает возможность оценивать качество контроля. Показатели играют двойную роль: с одной стороны, свидетельствуют об уровне работы контролирующего органа, являются основой оценки его работы, а с другой - выявляют и устраняют возникающие в подконтрольных субъектах нарушения. Показатели всегда должны содержать в себе количественную оценку проводимой контрольным органом работы.

Критерий результативности включает показатели: выявленный объем средств, использованных с нарушениями законодательства; выявленный объем неэффективно использованных средств; выявленный объем средств, использованных не по целевому назначению; количество подготовленных представлений и предписаний.

Критерий действенности включает показатели: количество исполненных представлений и предписаний; объем средств, возвращенных в федеральный бюджет и на бюджетные счета организаций; количество структурных преобразований в экономике, министерствах, ведомствах и на предприятиях; увеличение доходной части бюджета или экономии его расходной части; количество поправок в действующее законодательство и пр.
Критерий экономичности включает в себя показатели: объем средств, затраченных на осуществление финансового контроля; объем средств, затраченных проверяемым субъектом контроля на подготовку материалов для проверяющих; уровень экономичности - отношение полученного экономического эффекта от реализации представлений Счетной палаты к затратам на содержание Счетной палаты.

Кроме названных критериев и их показателей, определяющих собственно эффективность финансового контроля как действия, целесообразно использовать еще два критерия. Такими критериями являются: критерий интенсивности деятельности, включающий показатели: количество контрольных мероприятий; объем проверенных средств; количество проверенных объектов.

Критерий динамичности деятельности, включающий показатели: уровень результативности контрольных мероприятий: отношение количества представлений (предписаний) к количеству контрольных мероприятий; уровень эффективности контрольного мероприятия: отношение объема средств, использованных с нарушением действующего законодательства, к общему объему проверенных средств; уровень жесткости контроля: отношение объема штрафных санкций к объему средств, использованных не по целевому назначению; уровень действенности представлений (предписаний): отношение количества исполненных представлений (предписаний) к общему количеству направленных представлений (предписаний); уровень эффективности представлений (предписаний): отношение объема средств, возвращенных в бюджет и на бюджетные счета, к общему объему средств, использованных не по целевому назначению; отношение количества принятых поправок, постановлений, нормативных актов к количеству направленных предложений по поправкам к законам, постановлениям, нормативным актам; уровень макроэффективности контрольной деятельности: отношение дополнительных поступлений в бюджет (экономии) бюджетных средств к затратам на содержание Счетной палаты (контрольных служб)
.

Таким образом, данные критерии определения эффективности государственного финансового контроля позволяют оценить эффективность финансового контроля как управленческого действия (функции), так и деятельности органа финансового контроля. Кроме того, они дают возможность сквозной оценки, т.е. приемлемы на различных уровнях управления органа финансового контроля, а также количественно определимы, что позволяет оценивать деятельность органа финансового контроля в динамике.

2.3 Оценка эффективности государственного финансового контроля

Финансовый контроль государства обеспечи​вает соответствие планов и фактических результа​тов, что является необходимым условием принятия правильных управленческих решений, главной предпосылкой эффективного стратегического пла​нирования. Государственный финансовый контроль призван исключать ошибки в бюджетной и финан​сово-экономической сфере.

Кроме того, хорошо функционирующая (орга​низованная) система государственного финансо​вого контроля должна способствовать реализации принципа социальной справедливости на практи​ке. Исходя из названных предпосылок, остановим​ся не характеристике деятельности Счетной палаты, Российской Федерации как важнейшего органа си​стемы государственного финансового контроля, рассмотрев вопрос об эффективности ее работы.

Повышение эффективности деятельности Счет​ной палаты, как и любого высшего органа государ​ственного аудита, невозможно без создания и со​вершенствования методов и процедур измерения и оценки результатов ее работы (количественных и качественных).

Наряду с оценкой обоснованности и законно​сти бюджетных доходов и расходов Счетная пала​та сосредоточена главным образом на выявлении финансовых нарушений при использовании бюд​жетных средств. Факт нарушения является поводом для начала прокурорского расследования и нака​зания виновных.

Результативность такого рода деятельности можно оценить при помощи следующих финансо​вых и других количественных показателей:

- выявленного объема средств, использован​ных с нарушением законодательства,

- величины возмещенного ущерба, включая отношение возвращенных государству средств к затратам на функционирование контрольного органа (Счетной палаты);

- количества подготовленных представлений и предписаний;

- количества случаев возбуждения уголовно​го дела;

- отношения числа выявленных нарушении, по которым удалось вернуть финансовые средства в казну государства, к общему числу нарушений и др.

Некоторое представление о результативности деятельности Счетной палаты дает таблица 1.

Таблица 1. Результаты деятельности Счетной палаты РФ в 2002-2009 гг.

	
	2002 г.
	2003 г.
	2004 г.
	2005 г.
	2006 г.
	2007 г.
	2008 г.
	2009 г.

	Проведено

контрольных

мероприятий
	390
	409
	490
	241
	487
	520
	551
	504

	Выявлено финансовых нарушений, млрд руб.
	63,17
	241,3
	119,6
	100,9
	150,7
	122,7
	82,3
	132,3

	Нецелевое использование млрд руб.
	23,2 .
	14,03
	3,2
	1,5
	2,3
	1,1
	2,7
	0,9

	Возмещено, млрд руб.
	4,2
	2,8
	5,2
	7,8
	34
	2,2
	1,2
	58,3

	Направлено

представлений

(предписаний)
	585
	451
	440
	438
	41 1
	440
	392
	391

	Рассмотрено представлений (предписаний)          
	449
	378
	324
	347
	311
	297
	271
	-

	Направлено дел

в правоохранительные органы
	26
	38
	39
	121
	130
	93
	84
	130

	Возбуждено уголовных дел
	20
	49
	72
	241
	299
	257
	87
	40


Всего за 2002-2009 гг. Счетная палата про​вела 3592 контрольных мероприятия (в 2002 г. – 390, 2009 г. – 504), в ходе которых выявлено нарушений законодательства в финансово-бюджет​ной сфере на сумму 1012,97 млрд руб. (в 2002 г. - 63,17 млрд, в 2009 г. - 132,3 млрд). За 2002-2009 гг. в результате принятых мер устранено финансовых нарушений на сумму 115,7 млрд руб., из них в 2009 г.-58,3 млрд.

Можно заметить, что динамика объема выяв​ленных финансовых нарушений в 2004-2009 гг. де​монстрирует планомерное сокращение числа и масштаба таких нарушений и нецелевого исполь​зования финансовых средств. Сократилось и число представлений и предписаний, а также число их рассмотрений за указанный период. Это позитив​ная тенденция, особенно подкрепленная возрос​шей величиной возмещенного ущерба, числом контрольных мероприятий, числом дел, направленных в правоохранительные органы. На протяжении 2002-2008 гг. число материалов, направленных Счетной палатой в органы прокуратуры и право​охранительные органы, значительно превосходи​ло число возбужденных дел, и только в 2009 г. последний показатель превысил первый.

Оценку экономической эффективности деятель​ности Счетной палаты можно дать по показателю, выражающему отношение средств, возвращенных но бюджетные счете и в федеральный бюджет, к затратам на ее содержание.

За десять лет (2001-2010 гг.) средства, выде​ляемые ежегодно из федерального бюджета на обеспечение функционирования Счетной палаты, увеличатся почти в десять раз.

За первые десять лет своей работы (1995-2004 гг.) палата получила из бюджета на свое со​держание 2,575 млрд руб. (в эквивалентных ценах). Выявлен ущерб в 905,61 млрд, возвращено 66,6 млрд руб. Таким образом, на каждый рубль, истрачен​ный на содержание Счетной палаты, в государственный бюджет вернулось более 24 руб
.

В период 2006-2008 гг. сумма выделяемых средств значительно возросла, и планируется ее дальнейшее увеличение (2009-2010 гг.). В 2005-2007 гг. палата получила на свое содержание из бюджета 4,39 млрд руб., а возвра​щено было за данный период 61,7 млрд. Следова​тельно, на каждый рубль, истраченный на содер​жание палаты, в государственный бюджет верну​лось чуть более 14 руб. Ущерба же выявлено на сумму 337,6 млрд рублей. Иными словами, за ука​занный период эффективность работы Счетной палаты несколько понизилась. Таким образом, можно заключить, что результативность работы Счетной палаты не является планомерно изменяющимся параметром, скорее можно наблюдать некое «галопирование» общей результативности.

В среднем за 2003-2009 гг. на каждый рубль, затраченный на содержание Счетной палаты, в го​сударственный бюджет вернулось более 16 руб.

Приведенные выше итоги деятельности свиде​тельствуют, что Счетная палата проводит эффек​тивную работу по выявлению потерь финансовых ресурсов государства, возврату незаконно израс​ходованных средств, подготовке предложений по устранению причин существующих недостатков. Это позволяет заключить, что она стала инструмен​том, с помощью которого общество реально осу​ществляет пристрастный аудит своего государства.

Однако, основным среди показателей эффективности во многих странах считается объем де​нежных средств, возвращенных в бюджет по итогам проверок, от общей величины средств, охватыва​емых нарушениями. Так, в Великобритании даже ас​сигнования на работу контрольного органа в каж​дом новом бюджетном году определяются в виде установленной доли отмеченного объема.

В России с самого начала обнаружились «нож​ницы» между суммой выявленного контрольными органами ущерба, обусловленного нарушениями законодательства, и суммой возврата средств в бюд​жет. При​чина этого расхождения в том, что такой возврат есть результат деятельности не только контрольных, но и правоохранительных, судебных органов, а кон​солидация их усилий изначально отсутствовала, Серьезную роль здесь играет и проявление кор​рупционных моделей поведения в перечисленных структурах.

За период 2002-2009 гг. выявлено финансо​вых нарушений на сумму 1012,97 млрд. руб., а возвращено в бюджет 115,7 млрд., т.е. средний процент возврата денежных средств от суммы выявленных в ходе контрольно-ревизионных мероприятий за этот период финансовых нарушений составляет чуть более 11%
. Таким образом, наблюдается своеобразный парадокс эффективности работы контрольного органа, когда при довольно успешной в среднем за ряд лет работе, характеризующейся положительной отдачей вложенных в этот орган средств (на один рубль возвращается 16 руб.), само функционирование данного органа финансового контроля демонстрирует очень низкий коэффициент полезного действия, равный всего 11%. Это вызвано следующими факторами.
Во-первых, отсутствием единой и хорошо организованной системы – государственного финансового закона, работающей на систематической правовой базе. Во-вторых, нескоординированностью работы различных контрольных и правоохранительных органов, коррупцией и спецификой самих финансовых проектов – объектов ревизий и проверок, когда использование финансовых результатов и применение финансов разнесены во времени. 

Очевидно, что более эффективной с позиции общества является система, которая не допускает нарушений в принципе, но такая система идеалистична. Поэтому счетной палате нужно проводить и профилактику, включая аудит систем внутренней финансовой безопасности министерств и других организаций.
И с этой точки зрения увеличение числа выявленных финансовых нарушений и объема возвращенных в бюджет средств означает успех в обнаружении уже совершившихся нарушений (преступлений) и неудачу в профилактической работе.
Ограничителем  повышения эффективности  контроля выступает отсутствие у Счетной палаты права выхода в суды с исками о защите государственных интересов.
Основными направлениями совершенствова​ния государственного финансового контроля видятся:

1) изменение структуры его органов;
2) развитие нормативно-правовой базы такого контроля;
3) совершенствование системы информацион​ного обеспечения контрольных финансовых орга​нов.
Организационно-структурную схему системы государственного финансового контроля целесообразно сделать двухуровневой: 1-й уровень - «ядро» структуры - включает органы, деятель​ность которых развернута по типам контроля: президентский, парламентский, правительствен​ный и прокурорско-судебный, и координирую​щий их орган (Комитет государственного финан​сового контроля), а также иные, непосредствен​но связанные с ними организации; 2-й уровень - «периферия» структуры - все иные государ​ственные органы и их аппараты, законодатель​но наделенные контрольными функциями как составной частью своих управленческих обязанно​стей.

Таким образом, рассмотренный опыт работы Счетной палаты показывает, что эффективность главного органа, как и всей системы государствен​ного финансового контроля, может быть кажущей​ся, поскольку окупаемость вложенных средств мо​жет соседствовать с низким коэффициентом полез​ного действия данной системы. Для преодоления такой ситуации необходимо скоординировать дей​ствия в направлении изменения структуры органов системы государственного финансового контроля, взаимодействия их с правоохранительной систе​мой (прокуратурой, министерством внутренних дел, судом), а также совершенствования нормативно-правовых документов, регулирующих функции по государственному контролю и созданию разветв​ленной системы информационного мониторинга и учета финансовых средств. Вне всяких сомнений это позволит повысить дисциплину использования финансовых ресурсов, приведет к повышению общей отдачи и бюджетной эффективности.
3. Перспективы развития государственного финансового контроля в РФ, опыт зарубежных стран

3.1 Перспективы развития государственного финансового контроля в Российской Федерации

В качестве перспективных путей решения проблемы повы​шения результативности ГФК могут быть:

экстенсивный путь (имеется в виду увеличение кон​тролирующих органов, количества в них контроле​ров) и интенсивный - это активное использование современных контрольных технологий, повышение профессионального уровня контролеров, роли ор​гтехники, создание соответствующих информаци​онно-аналитических, в особенности электронных, программ, баз данных, улучшение взаимодействия контролирующих, правоохранительных, налоговых и других государственных органов, в том числе органов прокуратуры, судебных органов, органов законодательной и представительной власти субъ​ектов РФ и др.

Важное значение в реализации интенсивного пути совершенствования контроля имеет создание единого банка данных о результатах проведенных контрольных мероприятий различными контро​лирующими органами и их подразделениями, сис​тематическое согласование планов контрольной работы между основными субъектами госконтроля и надзора, а также обеспечение эффективного вза​имодействия субъектов госконтроля с субъектами общественного контроля, особенно с Обществен​ной палатой РФ.

К оптимизации ресурсных затрат на осу​ществление контроля относится, в частности, и оптимально-дифференцированное соотношение количества контролеров (лиц, которые непос​редственно участвуют в проведении контрольных мероприятий) и работников, обеспечивающих ор​ганизационно-техническую деятельность субъекта контроля. Оптимальность организационно-штат​ной структуры того или иного субъекта контроля во многом зависит от количества его направлений деятельности. Чем больше профессиональных контролеров в контролирующем органе, тем боль​шие объемы контрольной работы орган может выполнять. А если контрольные мероприятия будут осуществляться на основе принципов законности, объективности, гласности, экономичности, то эф​фективность контроля будет достаточно высокой. И, наоборот, если количество обеспечивающего состава у субъекта контроля будет приближено к количеству контролеров, то данное обстоятельс​тво будет серьезно осложнять решение проблем, связанных с возрастающими требованиями по повышению эффективности контроля и увеличи​вающимися объемами контрольной работы.

Исследование вопроса оптимально-количест​венного соотношения контролеров и лиц обеспечи​вающего состава в контрольном органе показывает, что данное соотношение должно быть гибкими переменным. Оптимальное соотношение - 10 контролеров (непосредственных участников проверок) к одному работнику, выполняющему обеспечительные функции. Данное соотношение, необходимо повториться, должно быть достаточно гибким, дифференцированным и динамичным. В основе пропорционального соотношения должны находиться, в частности, следующие факторы
:

- количество контролеров должно соответс​твовать целям и задачам, стоящим перед субъектом контроля, и вытекающим из них объемам работы, связанной с непосредственным участием контро​леров в проверках;

- количество работников, не связанных не​посредственно с участием в проверках, должно соответствовать эффективному решению органи​зационно-технических (обеспечительных) задач, которые стоят перед субъектом контроля. При этом нужно учитывать, что насыщенность (обеспе​ченность) контролирующего органа современной оргтехникой, в том числе персональными ком​пьютерами, средствами связи, информационными базами данных, должна вести к необходимому сокращению количества обеспечивающего со​става. И, наоборот, необходимость в увеличении объема контрольной работы, в частности общего количества проверок, к тому же комплексных, для осуществления которых требуется задействование большого количества проверяющих, - должно вести к увеличению количества должностей кон​тролеров.

Количество должностей обеспечивающего персонала в субъекте контроля должно быть как можно меньше, но в то же время достаточным для решения обеспечительных задач, относящихся к осуществлению контрольной работы. В основе принятия решения о соотношении количества контролеров и обеспечивающего состава должны находиться принципы прагматичности, практич​ности, экономичности, эффективности.

Это соотношение должно напрямую зависеть от количества и сложности стоящих задач, от состояния организационно-технического обес​печения подразделений, от числа стоящих на контроле нормативно-правовых актов, а также поручений руководства, имеющих параметры по срокам исполнения. Например, в Контрольном управлении Президента РФ созданы департаменты, которые осуществляют обеспечивающие функции, например информационное обеспечение и доку​ментооборот, а также аналитическое и правовое обеспечение. В Управлении также созданы департаменты по учету стоящих на контроле указов, рас​поряжений главы государства, а также соответству​ющих поручений. Работники этих департаментов ведут проработку вопросов о возможности снятия с контроля исполненных указов, распоряжений Президента РФ, а также стоящих на контроле поручений, установок посланий главы государс​тва, национальных проектов. Работники данных департаментов непосредственно в проверках, как правило, не участвуют.

Концепция государственного финансового контроля в Российской Федерации - это не прихоть а настоятельная необходимость Она должна быть разработана на основе системной методологии организационно - функционального подхода с учетом отечественного и зарубежного опыта. При этом важно также иметь в виду, что в случае разработки и принятия Федерального закона о государственном финансовом контроле в условиях отсутствия тщательно продуманной Концепции такого контроля чрезвычайно веника опасность перекоса в сторону либо чрезмерной его жесткости, либо необоснованного либерализма, что может весьма дорого обойтись для перспектив развития национальной экономики.

Актуальность формирования и развития единой системы государственного финансового контроля требует, чтобы Счетная Палата должна быть достаточно компактным, мобильно реагирующим на изменения социально-экономических условий развития страны органом независимого контроля, в первую очередь, за стратегической эффективностью, в самом широком смысле, формирования государственных ресурсов, использования бюджетных средств и распоряжения государственной собственностью.

В этой связи совершенно недопустимым представляется ограничение полномочии и функций Счетной Палаты исключительно внешним финансовым аудитом преимущественно обзорно-аналитического предназначения. Как свидетельствует отечественный и мировой исторический опыт и современная практика контроля за обоснованностью распоряжения государственными финансами во всех развитых странах, независимый орган финансового контроля является главным инструментом самосовершенствования всей системы власти и, в первую очередь, ее исполнительной ветви.

3.2 Организация государственного финансового контроля в зарубежных странах

Создание и становление системы ГФК в реформируемых экономиках зарубежных государств проходило по-разному. На текущий момент мировые системы ГФК можно объединить в три большие группы:

1. Системы ГФК в странах с развитой рыноч​ной экономикой.
2. Системы ГФК в странах с развивающейся экономикой.
3. Системы ГФК стран бывшего Советского Союза.
Во всех странах с устоявшимися демократичес​кими формами управления и с развитой рыночной экономикой действует эффективная система государственных контрольно-ревизионных органов. Организация контроля рассматривается там не как самоцель, а как неотъемлемая часть управления общественными финансами и материальными ре​сурсами, одно из средств реализации права граждан на получение ими достоверной информации об использовании государственных средств.
В систему государственного контроля входят органы парламентского и правительственного контроля, которые функционируют параллельно и тесно взаимодействуют между собой. При этом органы парламентского контроля осуществляют внешний контроль, а органы правительственного контроля - внутренний контроль. Безусловным правилом является верховенство парламентского контрольно-ревизионного органа. Учрежде​ния парламентского контроля, которые главным образом следят за законностью, правильностью и эффективностью использования средств из госу​дарственного бюджета, действуют во всех странах. В США - это Главное контрольное управление Конгресса во главе с Генеральным контролером, в Великобритании - Национальный ревизионный совет во главе с Генеральным ревизором, в Канаде - ведомство Генерального ревизора, в Японии - контрольно-ревизионное управление, в Индии - парламентские комитеты государственной от​четности, бюджетных предположений, по делам государственных предприятий, в Финляндии -  Государственных ревизоров, в Австралии. ФРГ, Франции. Венгрии, а также в Европейском сооб​ществе - Счетные палаты. В большинстве стран параллельно с парламентскими действуют также правительственные контрольно-ревизионные системы. В США - это Административно-бюджетное управление при Президенте США, система инспекторских служб в федеральных ведомствах. Президентский совет по борьбе с финансовыми
злоупотреблениями в правительственных учреж​дениях («Совет по частности и эффективности»); в Индии - это служба Генерального инспектора и ревизора (департамент ревизий и счетоводства Индии; в Финляндии - это Ревизионное управ​ление государственного хозяйства, входящее в Министерство финансов, в Канаде - это ведомство Генерального контролера и т.д
. 
В некоторых странах созданы специальные органы, контролирующие не только бюджетно-фи​нансовые вопросы, но и всю работу государствен​ного аппарата по существу. В Японии, например, такую функцию выполняет Управление админист​ративного контроля при канцелярии Премьер-ми​нистра. В его задачу входит подготовка предложе​ний по совершенствованию системы и структуры государственного управления, укрепление служеб​ной дисциплины государственных чиновников, борьба с коррупцией, с бюрократизмом, разработка проблем, волнующих различные слои населения, для решения которых требуется взаимодействие нескольких ведомств. Рассматривая системы ГФК стран с развитой рыночной экономикой, сравним основные ее элементы (Приложение 1).
Рассмотрим далее, как сформированы системы ГФК в странах с развивающейся экономикой.
В Чехии Высший орган учета и аудита (далее - ВОУА) был изначально образован в 1919 г. Законом Об образовании Высшего органа учета и аудита и его полномочиях. Подчиняясь Парламенту, ВОУА осуществлял, в частности, последующий аудит финансового управления. Это был монократический и юридически независимый орган. Его председатель назначался Президентом Республики. За исключением периода нацистской оккупации ВОУА функционировал до 1951 г., когда в качестве инструмента централизованного директивного правления было создано Министерство государс​твенного контроля.

После 1989 года на первом этапе демократичес​ких перемен после советской модели экономики в стране было создано федеральное министерство контроля и аналогичные министерства в Чешской и Словацкой Республиках. На втором этапе, после 1991 г., кардинальные перемены в работе государс​твенного аудита были продолжены. На третьем этапе перемен в концепции контрольно-ревизионной деятельности прошли подготовительные мероприятия по воссозданию высшего органа финансового контроля. Во время переходного периода и федеральное, и национальные минис​терства контроля, как и высший орган финансового контроля Чешской Республики, функционировали параллельно.

После того как в январе 1993 г. Чешская Респуб​лика стала отдельным независимым государством, в июле 1993 г. был образован сегодняшний высший орган финансового контроля (ВОФК).
Основным назначением ВОФК является обес​печение государственных учреждений и граждан надежной и компетентной информацией об управ​лении средствами налогоплательщиков, собранны​ми доходами и государственным имуществом.
Высший орган финансового контроля, глав​ным образом, проверяет, насколько эффективно и рачительно государственные и другие органи​зации управляют государственным имуществом и выделенными им ресурсами и соблюдают ли они при этом положения законодательства. На основании результатов контрольной деятельности ВОФК готовит и представляет в Палату Депута​тов в установленные сроки квалифицированное мнение о квартальном отчете об исполнении государственного бюджета и отчете об итоговых государственных счетах. Таким же образом ВОФК осуществляет проверки использования ресурсов, предоставляемых Чешской Республике из-за ру​бежа, и средств, по которым государство предоста​вило гарантии. Выпуск государственных ценных бумаг и проведение публичных тендеров также подпадают под контрольные полномочия ВОФК. Он может проверять процесс приватизации, но не имеет права принимать решение о приватизации конкретного объекта. ВОФК имеет законный доступ к записям, помещениям, активам и лицам, имеющим отношение к проверке, но только после начала проверки. Аудит частных компаний с долей государственных акций не входит в компетенцию ВОФК. Программа аудита на каждый год включает примерно 40 полных проверок.

По просьбе Палаты Депутатов ВОФК также составляет замечания и заключения о предлагае​мых законодательных актах, особенно тех из них, которые касаются бюджета, бухгалтерского учета, статистики, налоговой и инспекционной деятель​ности.

Высший орган финансового контроля (ВОФК) Хорватии - Государственное контрольно-ревизи​онное управление (ГКРУ) - является новым учреж​дением, организованным после провозглашения Республикой Хорватия независимости и самоуп​равления в результате принятия Закона о ГКРУ в июле 1993 года. Закон основан на принципах Лимской декларации как главного международного документа, касающегося организации, положения и функции государственного контроля.
В процессе принятия закона о государствен​ном контроле особое внимание было уделено двум факторам, которые определили роль, полномочия и организационную структуру высшего органа финансового контроля. Первый фактор касался организации государственной власти в стране пу​тем последовательного установления системы трех ветвей власти и обеспечения независимости ГКРУ, а второй относился к процессу вхождения Хорватии в международный союз, где роль и режим работы государственного финансового контроля были давно установлены. В ходе этого процесса ГКРУ перешло на стандарты ИНТОСАИ, которые были опубликованы в Национальной газете
.
Переход на стандарты ИНТОСАИ как нор​мативную основу деятельности и использование опыта других стран в дополнение к непосредственно оказанной экспертами помощи позволили ГКРУ преодолеть обстоятельства, в которых он начал свею работу: отсутствие соответствующего органа и опыт​ных специалистов в области финансового контроля в Хорватии до обретения ею независимости. С учетом зарубежного опыта и основных направлений работы ГКРУ был организован как независимый и автоном​ный орган, отделенный от исполнительной власти и подотчетный только Парламенту Хорватии.
Организационная структура ГКРУ отражает структуру правительства Республики Хорватия, ко​торая является унитарным государством с хорошо развитой системой региональных и местных прави​тельств в соответствии с Конституцией страны.
С учетом большого числа государственных учреждений на местном и региональном уровнях, подлежащих контролю, были образованы регио​нальные отделения ГКРУ. Возглавляет и координирует работу ГКРУ Генеральный аудитор, назначаемый парламентом на S-летний сроке правом повторного назначения. Генеральный аудитор также несет ответственность за работу своего учреждения, заместителя Генераль​ного аудитора, помощников Генерального аудитора и начальников управлений и отделов, которых он назначил.

Число и специализация сотрудников, необ​ходимых для работы отделив и выполнения задач, определяются положениями Закона, Устава и Пра​вил внутреннего распорядка. Работа организована таким образом, что все руководители непосредс​твенно участвуют в контрольной деятельности и контрольных мероприятиях, т.е. управление осуществляется через непосредственное участие в работе.

Согласно Закону государственные счета, средства и институты, а также бюджеты местного правительства и местной администрации подвер​гаются ежегодной проверке. Другие учреждения проверяются в соответствии с ежегодной про​граммой проверок или по поручению хорватского парламента. Проверки осуществляются на основе стандартов ИНТОСАИ
.

Благодаря накопленному опыту и выявлению основных потребностей в течение десяти после​дующих лет в структуру были внесены небольшие изменения, но первые серьезные перемены в структуре произошли в течение 2002 г. в результате расширения полномочий ГКРУ и включения в них аудита переходных процессов и приватизации.
В дальнейшем было образовано два депар​тамента для проведения аудита переходных про​цессов и приватизации, а также, в частности, для поддержания связи с другими полномочными органами
.

Высший орган финансового контроля Респуб​лики Словения - Счетный суд - был образован в 1994 г. актом Парламента. Он начал свою работу 1 января 1995 г., менее чем через четыре года после провозглашения независимости Словении. До 1990 года финансовый контроль государственного секто​ра на территории сегодняшней Словении осущест​влялся органами власти тех территорий, на которых находились словенские регионы. После провозгла​шения в 1991 г. независимой Словении все функции бывшей федеральной службы были возложены на Государственную счетную службу Словении. В 1994 году юридическим правопреемником службы стало Агентство платежей Республики Словения. В том же самом году был принят Закон о высшем органе фи​нансового контроля (ВОФК), и Счетный суд начал свою деятельность 1 января 1995 года. Он взял на себя часть функций, ранее осуществлявшихся Госу​дарственной счетной службой, однако полномочия его значительно расширились. Образование Счет​ного суда и установление его полномочий, таким образом, явились главным поворотным пунктом в организации финансового контроля государс​твенного сектора. В соответствии с Конституцией Словении высший орган финансового контроля Республики Словения является высшим органом надзора за государственными счетами, государс​твенным бюджетом и всеми государственными расходами в стране. В Конституции предусматри​вается, что Счетный суд независим в выполнении своих обязанностей в соответствии с Конституцией и законодательством. В Законе о ВОФК также ука​зывается, что законы, в соответствии с которыми Счетный суд осуществляет свои функции финан​сового контроля, не могут оспариваться ни в суде, ни в других государственных органах. 
Счетный суд разработал ряд программ ауди​торских проверок правильности ведения записей и раскрытия расходов, а также программ оценки со​ответствия бюджетных расходов законодательству. Эти аудиторские программы применимы к доста​точно большому объему расходов, определяемому методом выборки денежной единицы.
Высший орган финансового контроля Респуб​лики Словения является одним из самых молодых высших органов финансового контроля и не имеет давних традиций. Несмотря на это, Счетный суд завоевал высокую репутацию и уважение европейс​кого профессионального сообщества. За десять лет своего существования Счетный суд разработал ряд видов деятельности и инициатив, чтобы соответс​твовать статусу более развитых высших контроль​ных органов стран Европы. Наряду с прочим он ввел аудит эффективности, чему способствовали совместные программы, проведенные с высшим контрольным органом Великобритании. Счетный суд также приступил к проверкам информацион​ных технологий, что стало неотъемлемым элемен​том его контрольной деятельности, касающейся финансовой отчетности и правильности исполне​ния государственного бюджета, а также бюджетов налоговой администрации, пенсионного фонда и фонда медицинского страхования Словении
.
Одной из особенностей словацкого ВОФК является его право обязывать проверяемые органи​зации составлять список мер по исправлению не​достатков и нарушений, выявленных при проверке. Проверяемые органы обязаны представить список этих мер в установленные сроки и осуществить эти меры на основании рекомендаций ВОФК. Более того, проверяемые организации обязаны предста​вить письменный отчет о выполнении этих мер. Близость экономик восточноевропейских стран позволяет нам обратить внимание на их опыт по организации системы ГФК с тем, чтобы иметь возможность при разработке учесть ряд моментов или использовать некоторые элементы систем для заимствования (Приложение 2).

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в настоящее время в мире не существует единого подхода к проблемам организации и проведения аудита государственных финансов. Однако обра​щает на себя внимание высокая эффективность деятельности контрольно-ревизионных органов зарубежных стран. В результате проводимых про​верок и ревизий им удается вскрывать и возвращать в бюджет крупные суммы незаконно израсходованных государственных средств. Главное внимание при проведении ревизий обращается на целесооб​разность и экономическую эффективность затрат, на основе анализа финансово-хозяйственной деятельности вырабатываются конструктивные предложения и рекомендации по сокращению нерациональных расходов, а практическая отдача от них оказывается еще более значительной.

В США, например, согласно данным иссле​довательской службы конгресса, суммарный эко​номический эффект от деятельности федеральных контрольно-ревизионных органов за последние 50 лет исчисляется примерно в 500 млрд долл
.

История развития государственного управле​ния и контроля в странах с рыночной экономикой свидетельствует о том, что кардинальное повыше​ние эффективности и результативности бюджетных расходов может быть достигнуто только путем создания современной системы финансового ме​неджмента в органах исполнительной власти.

Анализ мирового опыта контрольной деятель​ности свидетельствует о наличии различных форм осуществления контроля, с одной стороны, с другой - о единстве и общности в содержательном смысле функций и форм финансового контроля. Можно обозначить основные признаки, при​сущие практически всем зарубежным системам ГФК:

1. Независимость органов ГФК от органов ис​полнительной и законодательной власти.
2. Оценка средств, потраченных на контроль​но-ревизионную деятельность, в сравнении с достигнутыми эффектами.
3. Акцент в проводимой политике ГФК на целе​вое использование, экономичность, эффектив​ность, а также на наличие процедур для изме​рения эффективности программ расходования государственных финансовых средств. 
Указанное выше важно учесть при создании единой системы ГФК в нашей стране.

3.3 Международные органы и организации финансового контроля

Европейская счетная палата - самый «молодой» институт Европейских сообществ и Союза. Она была создана в 1977 году, а в 1993 году признана пятым независимым институтом Европейского Союза. В 1999 году, в соответствии с Амстердамским договором, полномочия счетной палаты были расширены. 

Европейская счетная палата состоит из 25 независимых аудиторов (по одному от каждого государства-члена), назначаемых на должность Советом Европейского Союза. Состав аудиторов обновляется каждые 6 лет. Аудиторы избирают из своего состава президента палаты сроком на 3 года. 

В общей сложности в Счетной палате работает приблизительно 550 высококвалифицированных сотрудников, из которых около 250 - аудиторы, которые разделены на ''контрольные группы''. 

Основная функция Счетной палаты - контроль за исполнением «общего бюджета Европейского Союза», за законностью и регулярностью доходов Союза и его расходов посредством аудиторских проверок, заключений и инспекций. Счетная палата осуществляет проверки как по собственной инициативе, так и по запросам от других институтов Союза. 

Международная организация высших органов финансового контроля (ИНТОСАИ/INTOSAI) - международная организация, объединяющая высшие органы финансового контроля в странах ООН. Основана в 1953 году. В её членах состоят более 180 национальных высших органов финансового контроля
.

Основными органами ИНТОСАИ являются:

•
Международный Конгресс ИНТОСАИ

Конгресс ИНТОСАИ - является высший орган ИНТОСАИ. Собирается раз в 3 года.[2]

•
Исполнительный Комитет ИНТОСАИ

•
Генеральный Секретариат ИНТОСАИ

•
Региональные рабочие группы 

o
Организация высших органов контроля государственных финансов Латинской Америки и Карибского региона (OLACEFS), создана в 1965 году;

o
Организация африканских высших органов контроля государственных финансов (AFROSAI), создана в 1976 году;

o
Арабская организация высших органов контроля государственных финансов (ARABOSAI), создана в 1976 году;

o
Азиатская организация высших органов контроля государственных финансов (ASOSAI), создана в 1978 году;

o
Ассоциация высших органов контроля государственных финансов Южнотихоокеанского региона (SPASAI), создана в 1987 году;

o
Организация высших органов контроля государственных финансов Карибского региона (CAROSAI), создана в 1988 году;

o
Европейская организация высших органов контроля государственных финансов (EUROSAI), создана в 1990 году.

•
Комитеты и рабочие группы 

o
Комитет по стандартам контроля;

o
Комитет по стандартам внутреннего контроля;

o
Комитет по бухгалтерским стандартам;

o
Комитет по контролю государственного долга;

o
Комитет по контролю информационных технологий;

o
Рабочая группа по вопросам приватизации;

o
Рабочая группа оценивания программ;

o
Рабочая группа экологического контроля.

В 1990 году была создана Европейская организация высших органов финансового контроля (ЕВРОСАИ). Первый, учредительный конгресс ЕВРОСАИ прошел в Мадриде в 1990 году, а последующие конгрессы проходили в Стокгольме, Праге и Париже. В настоящее время в ЕВРОСАИ входят 45 высших контрольных органов европейских стран.

Азиатская организация высших контрольных органов (ASOSAI). Основными целями ASOSAI является развитие взаимного сотрудничества между членами и обеспечение условиями для проведения тренингов с целью улучшения качества аудита в регионе.

ASOSAI создана в 1979 году. Ее членами являются высшие органы контроля 42 азиатских стран, охватывающих наибольшую часть количества населения мира. В структуру ASOSAI входят Правление, Секретариат, Ассамблея, рабочие группы. Ассамблея ASOSAI проводится раз в три года и включает всех членов организации. Каждая Ассамблея сфокусирована на определенной тематике и совместно проводится международный семинар, на котором обсуждаются тема или подтемы Ассамблеи
.

Заключение

В результате проведенного исследования можно сделать следующие выводы. В настоящее время следует отметить озабоченность по поводу отсутствия полноценной системы государственного контроля в России, и выделить главные проблемы, стоящие перед государственным финансовым контролем в настоящее время:

- отсутствие четкой и полной нормативной и правовой базы. Государственный финансовый контроль не стандартизирован, отсутствуют общие для всех контрольных органов правила контроля, не регламентирована его периодичность;

-
контрольная деятельность государственных органов не отвечает предъявленным требованиям сегодняшнего дня, существующая система отчетности в некоторых контрольных органах не позволяет судить о реальном исполнении ими своих функций;

-
имеет место нерациональное разделение обязанностей между субъектами контроля.

Органы государственного финансового контроля в реальной практике слабо взаимодействуют, коммуникационные системы между ними нерациональны, имеет место разобщенность и раздробленность в политике финансового контроля, отсутствует единая информационная база. А государство должно направлять деятельность своих граждан в нужном и, безусловно, законном направлении. Для этого, как показывает мировой опыт, у государства должно быть достаточно эффективных инструментов.

Одним из таких уникальных инструментов должен быть государственный финансовый контроль, который в рамках экономической, в том числе бюджетной, политики государства в современных условиях должен быть направлен на достижение таких целей, как создание в обществе условий для более быстрого роста экономических достижений, завершения ее структурных преобразований, интеграции экономики России в мировое хозяйство, повышения эффективности и целевого направления государственных расходов, обеспечения социальной стабильности в обществе, т.е. безопасности, благополучия и благосостояния, в том числе более глубокого понимания особенностей положения и потребностей отдельных групп населения. Иначе говоря, государственный финансовый контроль должен быть одним из необходимых и эффективных инструментов позитивного воздействия на экономический и социальный процессы. Более конкретно: должностное лицо должно быть способно исходя из результатов финансового контроля, из глобальной и моментальной оценки всего комплекса задач, функций, возложенных на него в интересах общества, принимать решения, несущие достаточно сильную составляющую эффективности.
Необходимость государственного финансового контроля обусловлена тем, что финансам как экономической категории присущи не только распределительная, но и контрольная функции. Поэтому использование государством и муниципальными образованиями финансов для решения своих задач обязательно предполагает проведение с их помощью контроля за ходом выполнения этих задач. Финансовый контроль осуществляется в установленном правовыми нормами порядке, частности Бюджетным кодексом РФ, всей системой органов государственной власти, в том числе специальными контрольными органами.
Идеальной системы государственного финансового контроля не существует, но надо формировать конечные цели и стремиться к их скорейшему достижению, поскольку отсутствие определенных критериев оценки степени его эффективности создает неблагоприятные условия при использовании государственных средств и имущества. Проблема формирования эффективного государственного финансового контроля включает эффективное использование имеющихся возможностей и эффективный поиск новых возможностей.
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ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложение 1
Сравнение систем ГФК в развитых странах
	Страна
	Правовые акты
	Верховный орган ГФК
	Функции органов ГФК
	Особенности, преимущества и недостатки системы

	Германия
	«О Федеральной счетном палате Германии» от 11 июня 1985 г.


	Федеральная счетная палата
	ФСП: осуществление контроля и проверки расходов, обязательств по осуществлению расходов которые могли бы иметь финансовые последствия для имущества и долгов, а также соответствия деятельности правилам экономности, рациональности, эффективности хозяйствования федеральных органов власти, и прежде всего самого правительства
	ФСП не облечена исполнительной властью. Палата лишь доводит до сведения высших органов законодательной и исполнительной власти результаты своих проверок и предоставляет свои рекомендации по их устранению. Данные органы не обязаны их принимать к исполнению. Наряду с ФСП существуют счетные палаты 16 федеральных земель, которые являются самостоятельными и независимыми от Федеральной счетной палаты органами финансового контроля. Они не подчиняются ФСП, которая в свою очередь не может ими руководить. Для них характерны отношения тесного сотрудничества. Земельная счетная палата не принадлежит ни к: одной из трех классических ветвей власти. Но представляет собой нейтральный противовес партийно-государственной парламентской форме правления



	Франция
	Ст. 47 Конституции Республики Франция от 4 октября 1958 г.

Закон от 22 июня 1967 г. «О Счетной палате»

	Генеральная

инспекция

финансов.

Система контрольно-ревизионного управления министерства экономики и финансов

Специальные межведомственные органы периодического и финансового контроля: государственный совет. Счетная палата. Генеральная инспекция финансов и Государственная инспекция администрации
	Внутриведомственные звенья представлены контрольно-ревизионными управлениями ряда министерств, которые призваны проверять эффективность работы центральных и местных подразделений данной административной системы, соблюдение ими служебной дисциплины и т.д. Подобные управления существуют, например, в министерствах обороны, внутренних дел, народного образования. В компетенцию бригад инспекторов финансов входит задача проверять также доли госсредств в смешанных предприятиях
Обеспечение координации деятельности государственных органов в правовом и финансовом планах, пресечении бесхозяйственности и злоупотреблений в использовании бюджетных финансовых ресурсов.


	Высокая степень централизации и наличие жестких вертикальных межведомственных перегородок
Счетная палата независима от Парламента и от правительства. Спецификой этих органов является то, что они выступают в роли судов, проверяющих соответствие принятых парламентом законов конституции (конституционный совет), подзаконных актов правительства действующему законодательству (госсовет). 



	Великобритания
	
	Национальное контрольно-ревизионное управление (ИКРУ), возглавляемое Генеральным контролером и ревизором
	ИКРУ занимается всем комплексом контрольно-ревизионных вопросов, вытекающих из членства Великобритании в Европейском Союзе. Финансовая деятельность местных исполнительных органов контролируется независимыми аудиторскими комиссиями, созданными отдельно для Англии. Уэльса, Шотландии и Северной Ирландии.

Британский парламент сохраняет за

собой право на решение принципиальных финансовых вопросов деятельности правительства. Текущий

финансовый контроль за расходами

министерств в рамках бюджета осуществляется по административной

линии министерством финансов.

Непосредственно парламенту подотчетен созданный особым законом

национальный ревизионный (аудитор

ский) совет. Контролируя финансовую

деятельность правительственных ведомств, он следит за экономичностью

и эффективностью их расходов
	Контроль за деятельностью администрации осуществляется через принцип разделения властей, все аспекты ее работы на всех уровнях являются объектам постоянного и требовательного наблюдения со стороны правительственных органов (парламент, местные выборные органы), а также находятся под юрисдикцией судебных органов. Совокупность положений (назначение Парламентом, гарантия пребывания в должности в течение определенного срока, свобода действий при выполнении своих функций, доступ к документам, право докладывать Парламенту), определяющих статус Генерального ревизора, гарантирует его независимость. Персонал состоит не из государственных чиновников, а из служащих Генерального контролера и ревизора. НКРУ совместно с проверенной организацией тщательно оценивает экономический эффект от проведенной проверки и ежегодно подводит итоги своей деятельности

	США
	Закон 1921 г. «О бюджете и финансовом контроле»
	Главное контрольное управление (ГКУ)
	Президент США выполняет лишь общие надзорные и контрольные функции и делегирует многие свои полномочия в этой сфере Исполнительному управлению Президента США, различным ведомствам своего кабинета: министерство финансов США контролирует соблюдение федеральных законов в финансовой сфере; Управление контролера денежного обращения осуществляет надзор за деятельностью коммерческих банков; служба внутренних доходов - занимается сбором федеральных налогов и контролирует исполнение законов по федеральному налогообложению. Во многих федеральных министерствах и ведомствах действуют службы генерального инспектора, каждая из которых проводит бухгалтерские ревизии и расследования, касающиеся деятельности данного органа исполнительной власти. 


	Не создано специализированного ведомства, осуществляющего единый административный и финансовый контроль над деятельностью органов исполнительной власти. В рамках контрольно-ревизионной системы США существуют функционально независимые контрольные органы, которые инкорпорированы в государственно-правовую систему как необходимый элемент механизма регулирования баланса полномочий исполнительной и законодательной власти (Президента и Конгресса США).

Органы государственного контроля США

совмещают функции административного и

финансового контроля.

Генеральный контролер не может быть

членом какой-либо партии. Во время

исполнения должностных функций он не может заниматься политической деятель

ностью в любой форме. 



	Канада 
	Акт о генеральном аудиторе
	Офис генерального аудитора Комитет по государственным счетам
	Проведение аудиторских программ правительства и финансовой деятельности по факту (апостериори) и представление отчета о результатах аудита палате общин парламента
	В 90-х гг. XX в, путем внесения изменений в закон о главном аудиторе значительно расширены функции и полномочия главного аудитора, а также предоставлено право осуществлять проверку эффективности расходования государственных средстве точки зрения экономичности и действенности наличия механизмов измерения эффективности. Базовыми принципами в организации государственного финансового контроля являются принципы подотчетности и аудита


Приложение 2

Сравнение систем ГФК в странах с развивающейся или реформируемой экономикой

	Страна 
	Верховный орган ГФК
	Функции органов ГФК
	Особенности системы
	Элементы, возможные для заимствования при реформировании отечественной системы ГФК

	Чехия 
	Высший орган финансового контроля (ВОФК)
	Обеспечение государственных учреждений и граждан надежной и компетентной информацией об управлении средствами налогоплательщиков, собранными доходами и государственным имуществом
	ВОФК независим от законодательной, исполнительной и судебной ветвей власти
	Дисциплинарные требования внутри

ВОФК,

Независимость решений о том, какие

аудиторские проверки должны быть

включены в годовой план контрольной

деятельности.

Тщательная подготовка проверяющих

аудиторов для квалифицированного

проведения аудиторских проверок.

Публикации в Бюллетене ВОФК результатов проверок

	Хорватия 
	Государс-твенное

онтрольно-реви-зионное управление (ГКРУ)
	Проверка всего процесса: исполнение доходов и расходов, финансовые операции и отчетность государства, всех его органов и функций; проверка всех структур местного правительства и получателей средств местного бюджета, а также юридических лиц, которые частично или полностью финансируются за счет государственных средств или в которых Хорватия или местное правительство имеют контрольный пакет акций. Государственные счета, средства и институты, а также бюджеты местного правительства и местной администрации подвергаются ежегодной проверке. Другие учреждения проверяются в соответствии с ежегодной программой проверок или по поручению хорватского парламента. Проверки осуществляются на основе стандартов ИНТОСАИ
	ГКРУ был организован как независимый и автономный орган, отделен​ий от исполни​тельной власти и подотчетный только Парла​менту Хорватии


	Руководители непосредственно учас​твуют в контрольной деятельности контрольных мероприятиях, т.е. управление осуществляется через не​посредственное участие в работе. На начальном этапе работы ГКРУ контрольные мероприятия в основном представляли собой проверки пра​вильности ведения учета и целевого использования средств. С принятием и внедрением новой системы бухгал​терского учета появились условия для проведения аудита эффективности, ГКРУ постоянно расширяет полно​мочия, а также разрабатывает систему проверок эффективности контрольных механизмов, включающих информа​ционные технологии



	Республика Словения
	Счетный суд
	Функция контроля государствен​ного сектора в соответствии с самыми высокими этическими и профессиональными стандартами. Проведение независимых про​верок в пределах юридической компетенции Счетного суда, уста​новленной Конституцией Слова​кии и Законом о ВОФК, в целях предоставления Национальному Совету Словацкой Республики, органам государственной власти и населению независимой информа​ции о обеспечении обоснованного и эффективного расходования государственных средств


	Счетный суд яв​ляется высшим органом надзора за государствен​ными счетами, государствен​ным бюджетом и всеми госу​дарственными расходами в стране. Счетный суд независим в полнении своих обязан​ностей. Законы, в соответствии с которыми Счетный суд осуществляет свои функции финансового контроля, не мо​гут оспариваться ни в суде, ни в других государс​твенных органах. Возможность потребовать от государственных властей проведе​ния проверок по своему усмотре​нию
	Большинство проверок начинается с оценки структуры и действия системы внутреннего контроля в проверяемой организации, после чего следует сбор прямых подтверждающих доказа​тельств.

Повышение профессиональных навы​ков аудиторов, для чего был разработан обучающий курс.

Счетный суд стремится стать уважае​мой профессиональной организацией, гарантирующей использование денег налогоплательщиков получателями го​сударственных средств в соответствии с законом, экономно, эффективно, результативно и на запланированные цели.

Бюджетирование по результатам. Право обязывать проверяемые орга​низации составлять список мер по ис​правлению недостатков и нарушений, выявленных при проверке. Инициирование внесения поправок в основные законы



	Румыния 
	Счетная палата
	Контроль осуществляется за формированием, распределением и использованием финансовых ресурсов государства и его инсти​тутов, а также за использованием государственной и частной собс​твенности: средств специальных фондов, казначейства, Централь​ного банка Румынии, государс​твенных компаний и компаний, в которых государству принадлежит более 50% уставного капитала. Право осуществлять контроль за деятельностью юридических лиц, получающих гарантированные правительством ссуды, дотации и другие виды государственной помощи, а также конечных полу​чателей средств ЕС
	Подчиняется парламенту
	Самостоятельный бюджет Счетной палаты.
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