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ВВЕДЕНИЕ
Вторым (после романского) и завершающим стилем в разви​тии средневекового искусства Западной Европы является готика. 

Свое название готика получила позднее, в эпоху Возрождения, от германского племени готов (кстати, не имевшего ничего общего с данным стилем).  В этом слове отразилось презрительное отношение последую​щих поколений к готическому искус​ству, считавшемуся варварским и диким. Но теперь мы знаем, что ис​кусство готики необыкновенно выра​зительно, прекрасно и совершенно.
Местом рождения готического стиля была Франция, оттуда он распространился по другим странам. Колыбелью готического искусства была провинция Иль де Франс, центр королевских владений. Если в романский период этот район отставал в своем художествен​ном развитии от более передовых райо​нов юга, то с началом объединения Фран​ции роль его в политической и культурной жизни страны стала быстро возрастать. В XIII и XIV веках Париж стал одним из самых значительных центров европей​ской культуры. Провинция Иль де Франс и прилегающие к ней области северной Франции были главными районами раз​вития искусства готики.

Ведущая роль в изобразительном ис​кусстве готического периода принадле​жит Франции не только потому, что она является родиной готики. Французские соборы богаче, чем церкви других cтран, декорированы скульптурой, и система ее размещения продумана здесь более по​следовательно. Нигде больше витражи не занимали такой гигантской площади и не играли такой огромной роли в укра​шении храма. Париж был также уже в XIII, но особенно в XIV веке признанным европейским центром изготовления книги, и искусство миниатюры стояло здесь на исключительно высоком уровне. Приезжавшие во Францию на заработки многочисленные строители, каменщики, стекольщики, а позднее и миниатюристы проходили здесь выучку, результаты ко​торой не могли не сказаться на их дея​тельности по возвращении на родину. Таким образом, в той или иной мере влияние искусства Франции сказалось на всем развитии европейской готики.
Готическому стилю как направлению посвящено достаточное количество научных работ в искусствоведении. Однако, следует отметить, что большинство из них посвящены готической архитектуре, поскольку готика – это, прежде всего, храмовое искусство. 

История изучения готического искусства начинается в XVIII – XIX веках. Еще   в начале  XVIII в.   архитектор   английского Класицизма  К. Рен   был   убежден   в   арабском, «сарацинском» происхождении готи​ческих соборов. Но уже Гёте считал их ярким выражением «германской души» («О немецкой   архитектуре», 1772). Такого же мнения  придерживались и все   немецкие романтики. Их привлекала  в  готической архитектуре именно     иррациональность, моподобность, «природоподобное богатство и бесконечность  внутреннего  формирования»
, как отмечал Ф. Шлегель. Для  Л. Тика  знаменитый   Страсбургский собор «... это дерево с его сучьями, ветвями и листьями, вздымающее свои каменные  массы до самых туч...   символ мой бесконечности».

Готическому искусство привлекает и современных искусствоведов – как зарубежных, так и российских.  
Из работ современных зарубежных исследователей следует отметить книгу Р. Томана «Готика», в которой изложена история развития готики от первого взлета архитектуры во Франции до форм, которые приобретал этот стиль в различных странах Европы. Отдельные статьи посвящены истории развития конкретных форм готики в Англии, в немецкоязычных странах, в Италии, Испании, Португалии, в странах Северной и Восточной Европы. Также уделено внимание формам позднеготической архитектуры, сложившимся во Франции и Нидерландах. Ценным дополнением к обзору соответствующего исторического периода служат статьи, посвященные искусству витража и ювелирному делу, а также эссе, в которых идет речь о папском дворце в Авиньоне, о развитии городов и строительных работах в эпоху готики. Многочисленные иллюстрации, вошедшие в данную книгу, охватывают широкий спектр разнообразных форм, которые приобретала готика на протяжении всей своей истории. 
Книга Э. Мартиндейла «Готика» также повествует о развитии этого направления в странах Западной Европы. Здесь есть отдельная глава, посвященная французскому готическому искусству. А. Кубе в работе «Готическое искусство» также делает упор именно на французскую готику.


Хотелось бы отметить еще книгу немецкого искусситтвоведа Б. Кляйна «Зарождение и развитие готической архитектуры во Франции и соседних странах».
Наиболее изучено готическое искусство, естественно, во Франции. Отметим следующие работы:  Л. Гонс «Готическое искусство», Мишель «История искусства» (в этой книге есть интересная глава, посвященная готике), Коройе «Готическая архитектура». Существует еще работа немецкого искусствоведа Аю Эссенвайн-Хазек «Романское и готическое искусство». Но, к сожалению, перечисленные нами работы не были переведены на русский язык. 
Отдельных работ, посвященных готической живописи, немного. Среди них отметим статью Э. Клуккерта «Готическая живопись», в которой он раскрывает особенности готической живописи и описывает развитие готического стиля в искусстве различных стран.

Что же касается отечественных исследователей готического стиля, то в нашем искусствоведении практически нет больших, объемных монографий, рассказывающих о развитии и становлении готического искусства. Следует только выделить труд К.М. Муратовой «Мастера французской  готики ХII – ХIII веков» и монографию Н. Петрусевича «Искусство Франции XV – XVI веков», посвященную позднеготическому искусству. Но, в основном, гвотическое искусство рассматривается вместе с другими стилями и направлениями в различных пособиях по истории искусства [Х. В. Янсон, Э. Ф. Янсон «Основы истории искусств», «История искусства зарубежных стран. Средние века. Возрождение» (под ред. Ц.Г. Нессельштраус.), «История зарубежного искусства» (под ред. М.Т. Кузьминой и Н.Л. Мальцевой), Т.В. Ильина «История искусство. Западноевропейское искусство» и др.].
Данная работа посвящена готической живописи во Франции. Актуальность выбранной нами темы связана с тем, что, несмотря на большое количество работ, посвященных готическому искусству, практически нет отдельных исследований, в которых бы рассматривалась подробно именно французская готическая живопись.
Итак, цель данной работы – рассмотреть особенности французской готической живописи.
Задачи, которые были поставлены в ходе данного исследования, следующие:

- дать характеристику готического стиля как направления в искусстве;

- сделать общий обзор французского готического искусства;

- рассмотреть те направления в готической живописи, которые были характерны для Франции.

I. ГОТИЧЕСКИЙ СТИЛЬ КАК НАПРАВЛЕНИЕ В ИСКУССТВЕ

1.1. Общая характеристика готического стиля
Готический стиль (франц. от   итал.   gotico,   лат.   Gothi – общее   название  племен,   вторгавшихся с севера в пределы Римской империи в III – V вв. н.э.) – это «исторический художественный стиль, господствовавший в западноевропейском   искусстве в XIII – XV вв. Он возник на основе народных традиций готов, достижений романского искусства,   главным  образом   архитектуры и христианского мировоззрения. Готика хактеризует третий, заключительный, этап развития средневекового искусства Западной Европы»
.
Термин «готика» возник в эпоху итальянского Возрождения как выражение пренебрежения к искусству тех варварских племен, которые еще в V –VII вв. заселили западную Римскую империю и с которыми ассоциировался у итальянцев последний период искус​ства средневековья. «Реабилитировали» его только романтики в начале XIX столетия.
Термин «готика» возник применительно к архитектуре, поскольку готическое искусство целиком связано с городом. Поэтому именно в архитектуре проявились наиболее характерные черты этого стиля. На протяжении столетия – примерно с 1150 до 1250 гг. – архитектура оставалась преобладающим видом искусства. Этот период можно назвать эпохой великих соборов. Готический храм, сохранив ту же базиликальную форму, что и в романский период, имеет новую конструкцию свода, основой которого является каркасная система с нервюрами. Новый свод привел к неизбежному преобразованию интерьера. Преобладающими в нем стали: гранди​озная высота, сравнительно небольшая толщина столбов, по сути, вытеснение стены огромными пространствами окон, что привело в итоге к появлению витража.
Гладкая поверхность стен скрылась под «камен​ным кружевом», ибо скульптура стала покрывать весь храм. Это особенно касается Франции, давшей блестящие примеры синтеза скульптуры с архитектурой.
В первое время готическая скульптура по духу жестко подчинялась архитектуре. Но после 1200 г. эта зависимость стала все более ослабевать. Скульптурный декор заполняет теперь весь экстерьер, являя собой род проповеди: это сцены из Священного Писания, жития святых, литературные назидательные сюжеты и сцены народной жизни, иногда полные юмора. Возрастание интереса к реальному миру, обращение к приметам времени, чертам быта (костюм, оружие), индивидуализация лиц – свидетельство приближения к культуре Возрождения. Наивысшие достижения в области скульптуры относятся к 1220 – 1420 гг. 
Изменения в архитектуре повлекли изменения в монументаль​ной живописи. Место фресок занял витраж, живопись из кусков стекла (а позже просто живопись по стеклу) в свинцовой обводке, известная в период готики. Готический храм – создание многих рук, целой строительной артели во главе с мастером, вернее, даже не одной артели, а нескольких, и на протяжении долгого времени. Употреблялись специальные альбомы образцов (как «прориси» у древнерусских иконописцев или миниатюристов), пределенный набор архитектурных и скульптурных деталей. Но через все образцы и каноны все равно давала себя чувствовать творческая индивиду​альность мастеров.
Художественный образ готического храма выражает прежде всего устремление к Богу, трансцендентную идею слияния с Ним. Невероятно тяжелые каменные своды искусством архитекторов визуально превращены в легкое кружево. Дневной свет, проникая через цветные витражи, становится таинственным, мистическим. Напомним, что готика была полихромной: стены раскрашивали, как и скульптуру. К этому многоцветью добавлялся блеск золота, церковной утвари, сияние свечей. 
Помимо монументальных форм живописи в период готики наступает расцвет книги, книжного искусства. XIII – XV века – это время создания больших скрипториев, уже не монастырских, а городских, большого числа светских книг (романы, назидательные христианские истории, басни и пр.). Из богослужебных книг самы​ми распространенными становятся часословы и псалтыри, предназ​наченные главным образом для мирян. И в церковную книгу проникает обмирщение, сказавшееся прежде всего на миниатюре. Отметим, что орнамент меняет свой характер. Мотивы его те же – растительные и геометрические, но он вычерчен циркулем и ли​нейкой, отсюда знаменитые готические розетки, трилистники и квадрифолии.
Искусство «малых форм» всегда отражает изменения в «большом искусстве». Но знаменательно, что готическая мебель и утварь, как светская, так и церковная, иногда прямо повторяет архитектурные формы во всех декоративных деталях.
Возникнув как локальное явление в Иль-де-Франс, готическое искусство распространяется по всей Франции и захватывает всю Европу, где его называют opus modernum или francigenum (современный французский стиль). В ХШ в. новый стиль перестает казаться привнесенным извне, и начинают складываться его местные разновидности. По мере приближения к середине XIV в. отмечается все возрастающая тенденция к взаимопроникновению региональных форм, и уже около 1400 г. мы наблюдаем практически повсеместное преобладание удивительно однородного стиля – интернациональной готики.

1.2. Готическое искусство во Франции
С конца XII в. Франция становится центром европейской образованности. Парижский университет скоро занял одно из ве​дущих мест в научной жизни Европы. В области архитектуры и изобразительных искусств Франции также принадлежит главная роль. В XIII в. в Париже насчитывается 300 цехов. Главный заказчик произведений искусства теперь не церковь, а города, гильдии купцов, цеховые корпорации и король. Основным типом сооруже​ния становится, в свою очередь, не монастырская церковь, а городской собор.
Франция, особенно ее центр Иль де Франс, по праву считается колыбелью готики. Самым большим храмом периода ранней готики является Собор Парижской Богоматери – пятинефный храм вмещал до 9000 человек. Он начат в 1163 г. и завершен в 1208 г. 
Шартрский собор (1194 – 1260) являет собой пример перехода к зрелой готике и соединения разновременных фасадов. Блестящий пример зрелой француз​ской готики – собор в Реймсе (1212 – 1311). Весь его западный фасад сплошь декорирован скульптурой, камень приобрел ажурность, поистине он напоминает кружево. 
К середине XIII в. размах строительства во Франции ослабевает. Последнее замечательное творение готики в этот период – капелла Людовика IX (в сердце Парижа, на острове Ситэ), «святая часовня» Сен Шапель (1243 – 1248). Одно-нефная капелла имеет два яруса: в нижнем этаже — капелла Бого​матери, в верхнем хранилище реликварий с терновым венцом Христа. 

С XIV в. начинается период поздней готики, во Франции он Длится два столетия (XIV – XV вв.). XV век в готической архитектуре называют еще пламенеющей готикой. Позднеготические сооруже​ния перегружены декором, сложной декоративной резьбой и замыс​ловатым узором нервюров (собор в Руане, XIV – XV вв.).
Готический собор идеальным образом подходил для синтеза искусств: скульптур, витражей – главного вида готической живописи, декоративного искусства (резьбы по камню, дереву, кости и др.). Порталы и алтарные преграды были сплошь украшены статуями, скульптурными группами, орнаментами, фантастическими фигурами зверей («химерами»). Лучшие статуи святых и аллегорические фигуры были отмечены глубокой духовной красотой. Застылость и замкнутость романских скульптур сменились подвижностью, ритмическим богатством пластики фигур, их обращенностью друг к другу и к зрителю.
Особое внимание к человеку и его эмоциям, отражающим сложный драматизм жизни, трагическим сценам страдания и смерти уделялось в искусстве поздней готики (XIV – XVI вв.). Это время было отмечено быстрым развитием градостроительства, сооружением ратуш, торговых рядов, дворцов, особняков, жилых зданий. Символико-аллегорический строй искусства сочетался с новыми духовными устремлениями, расширялся интерес к реальному миру, природе и, как следствие этого, распространялись скульптурные и живописные портреты и пейзажи, отличающиеся индивидуальными чертами, одухотворенностью и возвышенностью образов. 
Эпоха готики – это также время расцвета книжной миниатюры, эмалей, художественного ткачества, декоративных изделий из серебра, драгоценных камней, слоновой кости и др. Готический стиль объединил в единый ансамбль художественные предметы быта, мебель, одежду, украшения и архитектуру. 
В искусстве готики органически переплелись лиризм и трагизм психологических переживаний, возвышенная духовность и социальная сатира, фантастический гротеск и точные жизненные наблюдения. 
Таким образом, эпоха готики – это очень важный и интересный этап в развитии искусства. Рассматривая всю эпоху готики в целом, и в частности, французское готическое искусство, мы видим, как постепенно роль основного вида искусства перешла от архитектуры к живописи, то есть качества, присущие архитектуре, уступили место качествам, свойственным живописи.

II. ФРАНЦУЗСКАЯ ГОТИЧЕСКАЯ ЖИВОПИСЬ

2.1. Витражное готическое искусство Франции
Видное место в декорировке готических храмов занимали витражи – набранные из цветных стекол, скрепленных свинцовыми ободками, ком​позиции, представлявшие. разнообраз​нейшие сюжеты из Ветхого и Нового заветов, житий святых, исторических хроник и литературных произведений, а также отдельные фигуры святых. 
В отличие от романских церквей в готических храмах с огромными окнами почти не оставалось места для фресковой живописи. Поэтому винражи, возникшие в романский период, а мо​жет быть, и еще раньше, в период готики до​стигли подлинного расцвета, заменив собой монументальную стенную роспись.
Занимая огромную площадь, они привлекали взоры посе​тителей сверканьем искрящихся в сол​нечных лучах цветных стекол, разливая вокруг причудливое мерцание. Наряду с декоративным велико было и дидакти​ческое значение витража. Многие окна объединяли целые серии заключенных в медальоны многофигурных композиций, программа которых была разработана теологами. Наряду со скульптурой витра​жи должны были представлять наглядно сюжеты священных историй, легенд и притч и наставлять в вере.
Многие французские соборы теперь ли​шены большей части своих первоначаль​ных витражей. Лучше всего сохранились XIII века в соборе Шартра, Сент-Шапелль в Париже, соборах Анжера и Буржа. Дошедшие до нас образцы поз​воляют составить представление об эволю​ции этого искусства на протяжении XIII и XIV веков. Ранний витраж (конец XII – XIII   столетия) отличается чрезвычайной интенсивностью и чистотой красок, среди которых преобладают крас​ная, синяя и оранжевая. Изображение набирается из цветных стекол таким образом, что соединяющая кусочки стекла свинцовая перемычка играет роль кон​турной линии, в то время как рисунок кистью сводится к минимуму. В даль​нейшем искусство витража обогащается рядом новых технических приемов, крас​ки становятся светлее, вводится новая желтая краска и появляется монохромность (гризайли). Два последних колори​стических новшества особенно показа​тельны для XIV века. В это время, кроме того, возрастает значение чисто живо​писной работы по поверхности стекла, а также получают распространение ар​хитектурные фоны в крупнофигурных изображениях.
Витражи, идеально подходившие в архитектуре готичского храма, создавали у молящихся особое, волнующее настроение, отвлекали их волшебной красотой от обыденного, земного и уносили в сказочные небесные дали.

Существует мнение, что высочайшим живописным произведением готического витражного ичкусства следует признать витраж Шартрского собора «Богоматерь с младенцем», исполненный на рубеже XII и XIII вв. в переходный период от романского стиля к готике (Приложение 1). Он поражает зрителя све6жей прелестью и чистыми красками: красными, голубыми, золотистыми. Яркие эффекты создает свет, проникающий сквозь цветное стекло и наполняющий пространство храма разноцветным сиянием.
В центре композиции Мария в голубой одежде, восседающая подобно царице на троне, с золотистым, как и ее корона, лицом. По звучности и насыщенности цветовой гаммы это – великое произведение живописи, в котором цвет явился решающим средством художественного выражения. 
Еще до полного торжества готики живший в XII в. монах Теофил писал в трактате об искусстве: «Украшая потолки и стены храма различными изображениями и красками, ты тем самым являешь глазам верующего небесный рай, усеянный бесчисленными цветами... Поначалу человеческий глаз не знает, на чем остановиться: когда он глядит на потолок, расписанный цветами, то ему кажется, что он видит многоцветную ткань; когда он смотрит на стены, то они представляются ему подобными восхитительному саду; когда он ослеплен потоками света, проникающими сквозь окна, он восхищается безмерной красотой цветных стекол и совершенством их изготовления. Если благочестивая душа созерцает сцены страстей господних, представленных с помощью рисунка, то ее охватывает чувство сострадания». 
Как видим, по своему эмоциональному воздействию сюжет росписи или витража, переданный рисунком, стоит здесь на последнем месте, а на первом – цвет и вместе с ним свет. В готическом витраже ярче всего проявилось торжество цвета и света. 
Витраж не просто заменил фреску. Он открыл новые возможности для цветовых эффектов, в которых средневековые живописцы видели конечную цель своего искусства. Витраж выполнял в искусстве более северных европейских стран ту же роль, что в Византии мозаика. Но византийская мозаика принимает через распахнутые окна яркие лучи южного солнца и окунает их в свою цветовую гамму, чтобы цветным пламенем озарить внутреннее пространство храма, а через витраж любой свет проникает в это пространство уже расцвеченным, играя на колоннах и в сводах своими искусно подобранными красочными переливами. 
В период своего расцвета (вторая половина XII в. – первая половина XIII в.) витражная живопись, монументальная по своей сути, не стремится передать пространственную глубину, которая в ней не больше чем фон. Ее изображения уже потому не создают впечатления реальности, что для нашего глаза их четкие контуры прежде всего отделяют один светящийся цвет от другого. Как и в представлении о живописи монаха Теофила, рисунок тут выполняет лишь подсобную функцию. 
Из дошедших до нас витражных ансамблей высокой готики самый замечательный в Сен Шапель в Париже включает 146 окон с 1359 различными сюжетами. Один из них мы видим в Приложении 2.
Витраж как обязательная часть храмового интерьера не пережил готики. Но колористические достижения средневековой витражной живописи оставили глубокий след в искусстве и, в частности, в конце прошлого века вызвали восхищение художников-импрессионистов. 
Во Франции XIII столетия существовало несколько крупных школ искусства витража – в Париже, Шартре, Шампани, далеко распространявших свое влияние. 
Витражные циклы каждого собора, как и их скульптура, выдают, как правило, присутствие нескольких мастерских и множества работавших в них мастеров. 
Церковь Сен-Дени, где впервые эффект витражей был применен в широком масштабе и свет нескончаемый священнейших окон, одухотворяя архитектуру, создавал в интерьере волшебную мерцающую атмосферу «божьего града», была источником витражного искусства XIII века и его иконографии. 
Некоторые композиции Сен-Дени, в частности ставшая чрезвычайно популярной в XIII веке композиция «Древа Иесеева», были использованы мастерами Шартра (Приложение 3).

Излюбленным сюжетом витражей на рубеже 12 - 13 веков стала притча о блудном сыне. Из этой нравоучительной истории можно было извлечь несколько уроков. Во-первых, она предостерегала верующего от гордыни, роскоши, пьянства, азартных игр и женщин легкого поведения, ибо подразумевалось, что именно эти пороки в конечном счете доводят человека до беды. А во-вторых, поведение отца из этой притчи намекало на то, что свернувший с пути истинного, но затем одумавшийся и покаявшийся будет прощен и принят. 
На витраже из собора в Бурже изображено начало притчи о блудном сыне (Приложение 4). Герой библейской притчи представлен здесь в облике типичного аристократа XIII века. Он восседает на серой лошади и держит на запястье ловчего сокола. Его длинное фиолетовое одеяние струится мягкими складками, на плечи наброшен роскошный плащ с меховой подбивкой. Дальнейшие события притчи изображены в серии сцен, вписанных поочередно в большие квадрифолии и маленькие медальоны. Промежутки между этими сценами заполнены сплошным орнаментом, а весь витраж обрамлен бордюром из пальметок. Данная трактовка библейской притчи рассчитана на восприятие представителя правящих классов. Аристократу той эпохи падение блудного сына до жалкой участи свинопаса должно было внушать ужас и отвращение. 
В орнаментальных зонах этого витража доминируют красный и синий тона, в сюжетных – белый, различные оттенки фиолетового, желтый и зеленый. Персонажи помещены либо у нижней границы обрамления, на слегка неровной полоске земли, либо на своего рода помостах – в зависимости от того, разворачивается ли сцена в интерьере или под открытым небом. В сцене отъезда блудного сына разноцветные полоски под ногами героя означают, что путешествие совершается по суше. У всех персонажей буржского витража тонкие, изящные фигуры и крупные головы с выдающимися костями черепа. 
Мир средневековой знати предстает перед нами и в сцене с витража «Святой Евстафий», украшающего окно северного нефа собора в Шартре. Этот витраж составлен из больших и маленьких медальонов, сгруппированных вокруг центральных квадратов. Как и в Бурже, в палитре декоративных областей этого витража преобладают красные и синие тона, а цветовая гамма сюжетных композиций основана на сочетании зеленого, фиолетового, белого и желтого. Первая сцена в квадрате изображает святого Евстафия, выезжающего на охоту. Бордюр, обрамляющий ее, одновременно служит опорой под ногами оленя, спасающегося бегством от охотников, которые как бы врываются в композицию слева. Создатель этой сцены, мастерски оперируя линиями контуров и сочетаниями тонов, добился того, что драпировка одежд не скрывает, а, напротив, подчеркивает мощное телосложение всадников. 
Следующим этапом в развитии французской готики стал цикл витражей, украсивший хор аббатства Сент-Уэн в Руане (1325 – 1338). Уже отмечалось, что при работе с ажурными окнами витражисты столкнулись с целым рядом новых проблем, поскольку теперь необходимо было строить композицию в расчете на высокий и узкий оконный проем. В то же время детализированность и орнаментальность «лучистого» стиля требовали хорошей освещенности интерьера, без которой посетителю храма было бы трудно оценить все достоинства этого варианта готики. В ответ на это последнее требование витражисты стали делать более тонкие и прозрачные стекла и пользоваться более яркими красками. В конце концов они перестали заполнять весь проем окна цветным стеклом и ограничивались теперь яркими цветными вставками в прозрачную бесцветную основу.
С середины XV столетия художественное развитие французского витража определялось фламандскими влияниями. В 1474 году герцог Жан де Бурбон отдал распоряжение о постройке новой коллегиальной церкви (ныне собор) рядом со своим замком в Мулене. (В 1527 году работы были приостановлены, и церковь достроили только в XIX веке.) Около 1480 года в возведенной на тот момент части церкви остеклили окна. Одно из этих окон украсил великолепный витраж Распятие, выполненный по заказу кардинала-архиепископа Лионского Карла де Бурбона. 
Витражное искусство, неразрывно связанное с готикой и ее хра​мами, оказало большое влияние на художников последующих эпох (особенно восхищались им художники-импрессионисты). Да и в наше время витраж вызывают огромный интерес и нередко используют​ся в современных интерьерах.

2.2. Книжная миниатюра

Франции принадлежит выдающаяся роль в развитии искусства книжной миниатюры, причем все местные центры предшествующего времени сту​шевываются перед Парижем, бывшим не только крупнейшим экономическим центром, но также одним из главных средоточий умственной и духовной жиз​ни тогдашней  Европы.
История французской миниатюры XIII столетия довольно отчетливо де​лится на дна периода. Первый длится примерно с 1200 по 1250 год, второй ох​ватывает вторую половину века. Основ​ным фактором, определяющим стиль первого из этих периодов, является влия​ние искусства витража, проявляющееся в композиции и цвете. Шедевром этого стиля считается  «Псалтырь» королевы Бланки Кастильской (около 1230 г., Па​риж, библиотека Арсенала) с изящными иллюстрациями на гладких золотых фонах, вписанными   в   крупные медальоны.
Самым знаменитым миниатюристом той эпохи был мастер Оноре, в 1288 – 1291 годах управлявший одной из лучших мастерских. Именно из этой мастерской вышел «Бревиарий Филиппа Красивого». В иллюстрации, объединившей два эпизода из библейской истории Давида, типично французские декоративные мотивы сочетались с чертами византийской повествовательности, из которых особого внимания заслуживает изображение одного и того же персонажа несколько раз. В нижней части этой миниатюры Давид на переднем плане еще только готовит пращу, а Голиаф уже схватился рукой за голову, тогда как Давид на заднем плане поднимает меч, чтобы отсечь голову поверженному противнику. 
Во второй четверти XIV века ведущее место в Париже занимает мастерская Жана Пюселя, создающего новый свое​образный стиль украшения рукописей. Вставляя в колонки текста небольшие, но очень красочные картинки, Пюсель уделяет особое внимание декорировке всего листа. Он обрамляет полосу текста расположенными на полях побегами терновника с маленькими остроконечны​ми листьями, среди которых порхают птицы, стрекозы, бабочки, ползают улит​ки, прыгают обезьяны. Самым прослав​ленным произведением Пюселя является его «Белльвильский бревиарий» (1343 г., Париж, Национальная библиотека).
Особый интерес представляет его «Декабрь» из «Бельвильского бревиария», созданный около 1325 года. Труды этого месяца воплощены в фигуре дровосека и в пылающем у него за спиной зимнем костре, сложенном из свежесрубленных дров. Богоматерь, Царица Небесная, держит в руке знамя с изображением Младенца Христа в яслях. Нижнее поле украшено фигурой пророка, держащего в руке ленту со словами: «Я пришел пробудить детей твоих». Это аллюзия на Церковь, Воскресение и вечную жизнь, подкрепленная образом рушащейся синагоги. 
Крупнейшими мастерами французской миниатюры последних десятилетий XIV века были Андре Боневе и Жакмар д’Эсден (оба по происхождению фламандцы. В произведениях Андре Боневе ска​зывается влияние итальянского Прото​ренессанса, проявляющееся в стремлении к    светотеневой    моделировке,    передаче объема и пространственного положения фигуры.

Из его работ особой известностью пользуется серия пророков и апостолов в «Псалтири» герцога Беррийского (около 1400 г., Париж, Национальная библиотека). В работах Жакмара д’Эсдена наряду с утонченной орнамен​тикой особенно привлекают превосход​ные портреты и красивые пейзажные фо​ны («Большой часослов» герцога Беррийского, 1409г., Париж, Национальная биб​лиотека).
Творчество прославленных мастеров миниатюры – братьев Поля, Германа и Жана Малуель, известных под именем братьев Лимбург, вплотную подводит к искусству Возрождения. Уроженцы Нидерландов, мастера эти стали преемни​ками Жакмара при дворе крупнейшего библиофила конца XIV – начала XV ве​ка герцога Жана де Берри. Выполненный для этого герцога знаменитый «Бога​тейший часослов» (1413—1416 гг., Шантильи, музей Конде), украшен мно​жеством великолепных миниатюр, среди которых особенно интересны иллюстра​ции к календарю. 
На двенадцати листах пред​ставлены картины жизни городской и сельской Фран​ции начала XV в. Одни из них передают сцены придворного быта: герцога, вос​седающего в окружении пышной свиты за пиршественным столом (январь) (Приложение 5), на​рядных дам и юношей, отправляющихся на соколиную охоту (август) (Приложение 6), и т.п. Другие, следуя традиции, изображают сезонные полевые работы: в «Марте» пашут и подрезают виноградники (Приложение 7), в октябре сеют, «Июнь» – время сенокоса, «Июль» – жатвы, в «Мае» празднуют наступление весны, в «Декабре» охотятся и т.д В этих сценах, развертывающихся на фоне воспроизве​денных с поразительной точностью коро​левского дворца в Париже и замков, входивших во владения герцога Беррий​ского, можно видеть и сенокос (июнь), и жатву, и стрижку овец (июль), и сбор винограда (сентябрь), и озимый посев (октябрь). Перелистывая страницы календаря, поражаешься тонкому чувству природы,  позволившему    художникам с одинаковой убедительностью передать и занесенную снегом деревню под за​тянутым тучами серым небом (февраль), и свежую весеннюю зелень (апрель), и выжженную зноем землю (июль), и холодный декабрьский день в лесу, где среди деревьев с остатками ржавой лист​вы охотники отгоняют собак, набросив​шихся  на тушу убитого кабана.
Причем это не отдельные сценки, а исполненные подлинного лиризма и по​эзии образы мира, передающие восхищение худож​ника его красотой. Миниатюристы не только прав​диво и вдохновенно рассказывают о полевых работах, о трудах и развлечениях своих современников, но еще и о том, как прекрасна земля Франции, озаряе​мая ясным сиянием небес, орошаемая прохладными ручьями, благоухающая запахом сена и спелых хле​бов, о том, как благословенно тепло очага в холод​ный зимний день. Каждый месяц имеет свой цвет: бело-голубой «Февраль» с людьми, греющимися у огня, ликующе-зеленый, малахитовый «Май», жар​ко-золотой «Июль». Поразительна звучность цвета, который остался таким же свежим и чистым, как шестьсот лет назад. Это объясняется обширными познаниями тайн своей профессии, применением натуральных красителей. Краски приготовлялись в самой мастерской. Из драгоценной ляпис-лазури, привозимой с Востока, получали синие тона ультра​марина, они глубоки и прозрачны, именно ими на​писаны сияющие лазурью небеса; зеленую добыва​ли из малахита – это она радостно сверкает в зелени «Мая»; фиолетовую изготавливали из особых лишай​ников и т.д. Краски разводили водой с небольшим количеством клеящего вещества, некоторые расти​рались с добавлением уксуса, другие требовали ще​лочи, иногда нескольких капель вина, меда, яичного белка и т.д. Миниатюры календаря –  ценнейший памятник истории культуры и искусства. В художественном освоении мира мастера намного опередили свою, эпоху, обратившись к изображению реального пейзажа, к передаче эффектов освещения, воспроизведению тени, падающей от предметов, отражений в воде.
Как мы видим, книжная миниа​тюра – прекрасный исторический документ: по ней мы узнаем костюм, прическу, одежду воинов, она доносит до нас далекий, но живой голос эпохи при всей условности стиля изображения (при​мером могут служить Большие французские хроники конца XIV – начала XV в. – настоящая энциклопедия французской жизни в позднее средневековье). Именно в ней скорее всего проступают черты новой поры Возрождения. С XV столетия появляется гравюра, что оказало огромное влияние на дальнейшие пути развития книж​ной миниатюры. Прикладное искусство (мебель, костюм и пр.) развивается в общем русле французского готического искусства.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Готика – более зрелый стиль искусства сред​невековья, чем романский. Он поражает единством и целостностью художественных проявле​ний во всех видах искусства. Религиозное по форме готическое искусство более чутко, чем романское, к жизни, природе и человеку. Опо включило в свой круг всю сумму средневековых знаний, сложных и противоречивых представле​ний и переживаний. В мечтательности и взвол​нованности образов готики, в патетическом взлете духовных порывов, в неутомимых иска​ниях ее мастеров ощущаются новые веяния – пробуждение разума и чувств, страстные стрем​ления к прекрасному.
Готическое искусство Франции не богато на различные жанры. Оно развивается в двух направлениях: витраж и книжная миниатюра.

Витраж не просто заменил фреску. Он открыл новые возможности для цветовых эффектов, в которых средневековые живописцы видели конечную цель своего искусства.
Игра света и цвета, то торжественная, сверкающая, то приглушенная в таинственном полумраке от набежавшей тучи или в час заката, рождала под головокружительным взлетом могучих готических сводов волнующе-сказочное настроение, увлекавшее молящихся от земного, конкретного к небесному, неосязаемому, но лучистому. Там, где сохранились по сей день средневековые витражи, они захватывают своим волшебством и нашего современника, благодарного за подобную, созданную человеческим гением красоту. 
Свет, льющийся с неба, согласно средневековому мышлению, означал идущий от бога свет, наделенный всеми чарами цвета. Словно наряжая изнутри огромными самоцветами остов собора, витраж идеально согласуется с готической архитектурой и в то же время в плане мистических упований как бы скрашивает телесность, живую выразительность готической пластики.
Франции принадлежит выдающаяся роль и в развитии искусства книжной миниатюры, которая, по сути дела, является началом реалистической живописи. 

Миниатюристы не только прав​диво и вдохновенно рассказывают о полевых работах, о трудах и развлечениях своих современников, но еще и о том, как прекрасна земля Франции, озаряе​мая ясным сиянием небес, орошаемая прохладными ручьями, благоухающая запахом сена и спелых хле​бов, о том, как благословенно тепло очага в холод​ный зимний день.
Повышенная одухотворенность готического искусства, нарастающий интерес к человече​ским чувствам, к остроиндивидуальному, к кра​соте реального мира подготовили расцвет искусства Возрождения.
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Собор в Шартре. 

Витраж «Богоматерь с младенцем». 

До 1200 г.
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Капелла Сен-Шапель

Париж
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Собор в Шартре. 
Витраж «Дерево Иесеево». 
Середина XII в.
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Кафедральный собор

Бурже

Притча о блудном сыне
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«Январь»
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«Август»
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