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ВВЕДЕНИЕ
Так как нетрадиционные услуги коммерческого банка связаны и с развитием международных, экспортно-импортных отношений, повышается роль данных операций для развития государства в целом.

Выполнение банковских операций с широкой клиентурой - важная особенность современной банковской деятельности во всех странах мира, имеющих развитую кредитную систему. 
Актуальность данной работы состоит в том, что проводимая в России экономическая реформа открыла новый этап в развитии банковского дела. Особую актуальность в условиях перехода к рынку приобретают вопросы перспектив развития банковских услуг в нашей стране, ее практическая реализация.
Известно, что ведущие коммерческие банки Росии стре​мятся выполнять широкий круг операций и услуг для своих клиентов с тем, чтобы расширить свою доходную базу, повысить рентабельность и конкурентоспособность. При этом важно иметь в виду, что развитие банковской деятельности предполагает предоставление банковских услуг с минимальными издержками для клиентов и самого банка, использование приемлемых цен на услуги, необходимые клиентам. 
Эффективная гибкая система банковских операций с широкой клиентурой может и должна способствовать мобилизации внутренних сбережений. Особое значение приобретает в этой связи гибкое банковское обслуживание, способное реагировать на формирующиеся потребности изменяющейся экономики. Конкуренция на рынке банковских услуг также влияет на количественные и качественные характеристики банковского обслуживания. 
Наряду с выполнением традиционных банковских услуг населению ​привлечением средств в депозиты, предоставлением ссуд и осуществлением расчетно-кассового обслуживания населения - современные банковские институты в нашей стране начинают выполнять также электронные услуги, маркетинговые исследования по заказу клиентов, валютные операции, ипотечное кредитование и прочие услуги, в том числе лизинговые, трастовые, информационно-справочные консультационные, фондовые и другие. Не только лизинг, но и другие нетрадиционные услуги приводят к развитию определенного сектора экономики, играющего значительную роль в развитии государства.

Цель работы - рассмотреть понятие и сущность дополнительных услуг банка, особенности предоставления их банками России.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 
- рассмотреть понятие и виды дополнительных услуг банков; 
- проанализировать особенности дополнительных операций банков;
- проанализировать деятельность банка по оказанию дополнительных услуг на примере «Альфа-Банк». 
Методологическую основу работы составили труды отечественных и зарубежных авторов в области экономики, финансов и банковского дела. 
Структура работы включает введение, три главы, заключение и список использованной литературы.
1. СУЩНОСТЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ УСЛУГ КОММЕРЧЕСКИХ БАНКОВ
1.1. Понятие и виды дополнительных услуг коммерческих банков
Как известно, содержание банковской деятельности в части, направленной на клиента, раскрывается через следующие фундаментальные понятия:

- банковский продукт - конкретный способ, каким банк оказывает или готов оказывать ту или иную услугу нуждающемуся в ней клиенту, т.е. упорядоченный, внутренне согласованный и, как правило, документально оформленный комплекс взаимосвязанных организационных, технико-технологических, информационных, финансовых, юридических и иных действий (процедур), составляющих целостный регламент взаимодействия сотрудников банка (конкретных его подразделений) с обслуживаемым клиентом, единую и завершенную технологию обслуживания клиента [16, с.41];

- банковская операция — сами практические действия (упорядоченная, внутренне согласованная совокупность действий) работников банка в процессе обслуживания клиента (оказания ему заказанной конкретной услуги), форма воплощения в действительность банковского продукта. Банковский продукт - это не что иное, как банковская технология, т.е. определенное умение сотрудников банка, которое может применяться, если это нужно клиентам, но может и не использоваться, оставаясь в «резерве» [10, с.35];

- банковская услуга — результат банковской операции, т.е. итог или полезный эффект банковской операции (целенаправленной трудовой деятельности сотрудников банка), состоящий в удовлетворении заявленной клиентом потребности (в кредите, расчетно-кассовом обслуживании, гарантиях, покупке/продаже ценных бумаг и т.п.) [8, с.104].

Банковские операции и соответственно банковские услуги могут быть ориентированы и на производственные и иные потребности самого банка, включая разные его подразделения и конкретных сотрудников. Однако в данной книге будут рассматриваться главным образом такие дополнительные операции и соответственно дополнительные услуги, которые банк оказывает сторонним лицам — своим клиентам, а также другим кредитным организациям.

После этих предварительных замечаний необходимо остановиться на главном в данном случае вопросе - что следует понимать под дополнительными операциями (услугами) банков, При этом мы исходим из того, что вопрос разделения операций (услуг) банков на базовые (основные) и дополнительные — это фактически вопрос о сущности или экономической природе банков как особых финансовых институтов.

В принципе можно было бы использовать следующий простой подход: считать дополнительными все те операции (услуги) банков, которые не являются базовыми. Базовыми для современных российских коммерческих банков мы считаем следующие операции (услуги) [5, с.64]:

- прием денег во вклады (депозиты) от физических и юридических лиц;

- выдача юридическим и физическим лицам денежных кредитов;

- проведение расчетов и платежей по поручению физических и юридических лиц с их банковских счетов;

- кассовое обслуживание физических и юридических лиц;

- купля-продажа иностранных валют.

Именно эти операции определяют природу банков как особых финансовых институтов и в то же время в приведенном их перечне отражается специфика деятельности банков в современных российских условиях.

Следовательно, все, что не попадает в данный перечень, - это суть дополнительные операции. Такой подход к вопросу нельзя назвать неверным, однако он нуждается в «наполнении», расшифровках и разъяснениях. При этом неизбежно возникают разные точки зрения, отбросить которые невозможно.

Однако прежде чем рассмотреть указанные точки зрения» необходимо привести еще некоторые соображения.

Во-первых, все рыночные денежные операции, которые банки вправе проводить, принято делить на три круга, причем само это деление тоже можно выполнить по-разному.

Так, в Федеральном законе «О банках и банковской деятельности» (ст. 5 «Банковские операции и другие сделки кредитной организации) это сделано следующим образом:

«К банковским операциям относятся:

1) привлечение денежных средств физических и юридических лиц во вклады (до востребования и на определенный срок);

2) размещение указанных в п. 1 части 1 настоящей статьи привлеченных средств от своего имени и за свой счет;

3) открытие и ведение банковских счетов физических и юридических лиц;

4) осуществление расчетов по поручению физических и юридических яиц, в том числе банков-корреспондентов, по их банковским счетам;

5) инкассация денег... векселей, платежных и расчетных документов и кассовое обслуживание физических и юридических лиц;

6) купля-продажа иностранной валюты в наличной и безналичной формах;

7) привлечение во вклады и размещение драгоценных металлов;

8) выдача банковских гарантий;

9) ...переводы денег ...по поручению физических лиц без открытия банковских счетов (за исключением почтовых переводов).

Кредитная организация помимо перечисленных в части 1 настоящей статьи банковских операций вправе осуществлять следующие

1) выдача поручительств за третьих лиц, предусматривающих исполнение обязательств в денежной форме;

2) приобретение права требования от третьих лиц исполнения обязательств в денежной форме;

3) доверительное управление деньгами ... и иным имуществом по договорам с физическими и юридическими лицами;

4) осуществление операций с драгоценными металлами и драгоценными камнями в соответствии с законодательством РФ;

5) предоставление в аренду физическим и юридическим лицам специальных помещений или находящихся в них сейфов для хранения документов и ценностей;

6) лизинговые операции;

7) оказание консультационных и информационных услуг. Кредитная организация вправе осуществлять иные сделки в соответствии с законодательством РФ».

Действительный смысл такого деления состоит в том, что все операции, которые банки вправе проводить, распадаются на:

1) операции, которые банки не могут не выполнять и которые никому кроме банков не могут быть доверены и дозволены. В ст. 1 Закона в данный круг внесены только 3 группы операций (привлечение во вклады денег физических и юридических лиц; размещение таких денег от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, платности, срочности; открытие и ведение банковских счетов физических и юридических лиц), но на самом деле в него следует включать большее число операций из числа тех, что значатся в части 1 ст. 5 Закона. В то же время в этой части числятся и такие операции (к примеру инкассация, выдача банковских гарантий), которые на самом деле следовало бы отнести к так называемым «сделкам», т.е. в часть 2 статьи;

2) операции, которые могут выполнять только банки и небанковские кредитные организации. По логике вещей именно данного рода операции и должны были бы составить содержание части 2 ст. 5 Закона, однако в эту часть попали в основном такие операции, которые фактически следовало бы отнести в часть 3 рассматриваемой статьи Закона;

3) операции, которые банки и небанковские кредитные организации могут проводить наравне с прочими хозяйствующими организациями, т. е. такие, которые не несут в себе никакой специфики кредитных организаций вообще и банков в частности.

Как видно из изложенного, в ст. 5 Закона представлена совершенно запутанная классификация операций (сделок) банков. Поэтому эту классификацию нельзя прямо использовать при делении банковских операций на базовые и дополнительные.

В то же время понятно, что операции, числящиеся в круге первом (точнее, операции, которые должны в нем числиться), неизбежно попадают в разряд базовых. Операции, которые должны входить в состав круга второго, можно, видимо, рассматривать в качестве дополнительных уже на том основании, что ими могут заниматься не только банки, но и иные кредитные организации. Операции, значащиеся в круге третьем (точнее, операции, которые должны в нем значиться), по определению не могут быть базовыми (данные операции банков вообще не являются банковскими по своей природе), следовательно, они могут толковаться как дополнительные [7, с.132].

Во-вторых, в Законе отражены далеко не все операции (сделки), которые банки реально проводят. Это едва ли можно рассматривать как недостаток Закона, но тем не менее не значащиеся в нем операции (услуги) банков также должны быть приняты во внимание при определении состава и характеристик дополнительных банковских операций.

Теперь вернемся к разным правомерным точкам зрения, которые необходимо учесть при конкретной характеристике дополнительных операций. Первая точка зрения по традиции может быть названа практической. В рамках данного подхода могут быть 2 варианта рассуждений, один из которых будет отражать позицию клиентов банков, а второй - позицию самих банков.

Вариант 1. С практической точки зрения большинству клиентов банки нужны прежде всего как расчетные (расчетно-платежные) и кредитующие организации. С этой точки зрения (вполне оправданной) основополагающими признаками банков можно и нужно считать их способность удовлетворять потребности своих клиентов в четком проведении расчетов и платежей и в получении кредитов. Все остальное, что банки готовы сделать для клиентов, последние вправе понимать как операции дополнительные (хотя и возможные, но не всегда обязательные, не жизненно важные) [15, с.140].

Ясно, что потребности разных клиентов в конкретных видах банковских услуг могут отличаться в большей или меньшей мере. В зависимости от этого деление операций банка на базовые и дополнительные с позиций разных клиентов будет разным. К примеру, если в арсенале банка имеются лизинговые операции, которые сам он рассматривает как дополнительные, то отношение к ним со стороны клиентов может быть вариантным: для хозяйствующего субъекта, регулярно приобретающего производственное оборудование в лизинг, такая операция банка определенно будет операцией из числа базовых; для другого клиента, способного приобрести необходимое ему оборудование и другим путем (например, за счет банковского кредита), та же самая операция будет явно дополнительной (он будет иметь в виду возможность получить от банка данную услугу, но пока не более того); наконец, для третьего клиента, который вообще не думает пользоваться лизингом, данной услуги банка как бы вообще не существует

При этом для дополнительных операций (в отличие от базовых) не имеет значения, каков характер (объективный или субъективный) потребностей клиента в таких банковских услугах. То есть они (потребности) могут вызываться как реальной производственной и коммерческой надобностью клиента, так и другими причинами. К примеру, потребность получать услуги, которые банк может оказывать посредством финансовых (банковских) карт, может быть не более чем данью моде или способом работы клиента над своим имиджем [19, с.187].

Как известно, клиент может обслуживаться в нескольких банках. В связи с этим не исключен такой вариант, когда услуги одного банка клиент будет склонен расценивать для себя как базовые, а аналогичные услуги другого банка (более скромные по объемам или менее привлекательные по каким-либо параметрам) - как дополнительные.

Вариант 2. Практический взгляд самих банков на тот же самый вопрос может выглядеть и обычно выглядит несколько иначе.

Сточки зрения банков дополнительными могут считаться их операции (услуги):

- новые (нетрадиционные), в том числе такие, которые нужны банку исключительно или преимущественно для демонстрации своей прогрессивности, умения работать на уровне лучших российских или мировых образцов;

- не имеющие широкого распространения в банковском сообществе в силу ограничений, устанавливаемых регулирующими органами (необходимость получения особых разрешений, специальных лицензий);

- не являющиеся специфически банковскими (далее — общие или неспецифические);

- на проведение которых банк направляет незначительную часть своих активов (либо потому, что данные операции не пользуются широким платежеспособным спросом, либо из-за того, что банк считает для себя такую политику более целесообразной независимо оттого, как оценивают такие операции клиенты, либо в силу недостаточности средств или отсутствия нужных специалистов, необходимого оборудования) и доходы от которых соответственно занимают в общей сумме его доходов незначительный удельный вес, т.е. не являющиеся в данный момент операциями, на которых банк специализируется;

- технологически необходимые, обязательные при оказании клиентам базовых и иных услуг (далее - вспомогательные);

- технологически возможные (хотя и не обязательные) при оказании клиентам базовых услуг в «пакете» с ними (далее - сопутствующие);

- необходимые и/или возможные только в особых обстоятельства и случаях (далее - специальные).

Имеется, естественно, взгляд законодателя. Формально он состоит в том, что наше банковское законодательство не знает деления операций (сделок) кредитных организаций на основные (базовые) и дополнительные. По существу же, как уже было показано, в нем признается некое деление указанных операций, но сделано это излишне непрофессионально и только запутывает весь вопрос [18, с.204].

Взгляд регулирующих органов нигде прямо не зафиксирован, но о нем можно судить по косвенным признакам. Так, в бывшей Инструкции Банка России от 01.10.1997 г. № 1 «О порядке регулирования деятельности банков»содержавшей 17 обязательных нормативов банковской деятельности, 6 нормативов (Н6, Н7, Н.8, Н9, НЮ, Н10.1) были посвящены операциям кредитования, 5 нормативов (Н2, НЗ, Н4, Н5, Н14) - проблеме ликвидности банка, т.е, операциям расчетно-платежным, еще 3 норматива (НИ, HI 1.1, HI 3) - операциям привлечения ресурсов [16, с.154]. Эти 3 блока отношений, за которыми Банк России считает необходимым наблюдать особенно строго, и являются, видимо, с его точки зрения основными (базовыми).

Научный взгляд на рассматриваемый вопрос, как и в случае с базовыми операциями банков, должен основываться на взгляде практическом, корректируя его в плане обоснования того, что сам практический подход к проблеме может воплощаться во множестве конкретных вариантов.

То есть как на самом деле поведет себя тот или иной банк на рынках дополнительных банковских услуг, зависит прежде всего от него самого, от избранной им стратегии, конкретно от того, какие именно цели он ставит перед собой на данном этапе своего развития и, в частности, какой уровень универсализма/специализации он посчитает для себя целесообразным или возможным. При этом такие цели должны регулярно пересматриваться, корректироваться. В отношении уровня универсализма/специализации это будет означать пересмотр или корректировку перечня дополнительных операций (услуг), оказываемых клиентам, которые банк считает для себя возможными и целесообразными на данный конкретный период.

Ни проведение банком всех известных дополнительных операций, ни предпочтение тех или иных из них не может быть самоцелью (кроме вспомогательных, которые технологически неизбежны в ходе основной деятельности банка). Подход к определению перечня дополнительных операций, проводимых банком (как и в случае с операциями базовыми), в каждый данный момент должен быть сугубо практичным, работать на его прибыльность и устойчивость. Для этого банк должен учитывать, в частности:

· платежеспособный спрос на конкретные дополнительные банковские услуги;

· ожидаемое в обозримой перспективе изменение спроса на такие услуги;

· меру готовности самого банка к проведению тех или иных дополнительных операций;

· уровень рентабельности фактически проводимых и планируемых к проведению новых (или модифицированных) дополнительных операций.

Дополнительные услуги банков в той или иной мере необходимы каждому клиенту. Следовательно, они необходимы и самим банкам. Кроме того, как уже отмечалось, банку они необходимы еще и потому, что иначе он просто не смог бы проводить свои базовые операции (и в этом смысле традиционно жесткое деление операций банков на основные и дополнительные в значительной степени лишено рационального содержания), а также для того, чтобы быть действительно универсальной кредитной организацией, где клиент при необходимости может удовлетворить любые свои потребности в банковских услугах [17, с.98].
1.2. Общая классификация дополнительных операций банков
Исходя из содержания предыдущего параграфа всю совокупность дополнительных услуг, которые российские банки должны или вправе проводить (оказывать), можно представить в виде следующих четырех крупных блоков:

- общие (неспецифические для банков);

- вспомогательные (обязательные);

- сопутствующие;

- специальные.

Содержание перечисленных выше услуг по возможности обстоятельно раскрывается в последующих главах книги (за указанным ниже исключением). При этом выясняется, что за названными в таблице операциями (услугами) на самом деле нередко скрываются целые комплексы более конкретных операций услуг.
Отдельно надо сказать о последнем блоке. Специальные операции банков - это такие их дополнительные операции (сделки), которые становятся необходимыми и/или возможными только в особых обстоятельствах и случаях, иначе говоря, могут иметь место только на специальных и даже специфических рынках. Такими операциями занимается крайне ограниченный круг банков, а некоторыми из них - просто единичные банки, причем не всегда успешно. Так, хотя Банк России несколько лет назад даже издал специальное Положение Nb3MI от 25.06.1998 г. о централизованном кредитовании банков, которые бы взялись за санацию других (проблемных) банков, успешных примеров такой деятельности российская практика не дала.

К деятельности банков на специальных рынках с определенными оговорками можно отнести также:

- деятельность в сфере страхования (сотрудничество со страховыми компаниями);

- деятельность по управлению подконтрольными предприятиями и организациями;

- деятельность в качестве расчетного центра для значительной группы банков-корреспондентов, фактического клирингового центра;

- деятельность в качестве головной организации банковской группы (банковского холдинга) или консолидированной группы [7, с.39].
О нормативно-правовом регулировании проведения банками в России дополнительных операций
Законодательная база дополнительных операций банков состоит главным образом из норм Гражданского кодекса РФ. Особые законы посвящены операциям лизинга и операциям с драгоценными металлами. Специальное банковское законодательство, как видно из предыдущего изложения, фактически обходит молчанием данную проблематику.

Не очень развита в рассматриваемой части и нормативная база Центрального банка РФ. Из многих сотен его нормативных актов вопросам дополнительных операций (сделок) кредитных организаций посвящены всего 3-4 десятка. При этом в наибольшей степени «повезло» операциям с драгоценными металлами, операциям сопутствующим, из операций неспецифических - операциям с финансовыми картами, в меньшей степени - специальным операциям.

Не анализируя здесь качество перечисленных документов, нельзя не отметить в целом, что в них так или иначе регламентируется сравнительно небольшая часть проблем, возникающих у банков в процессе оказания клиентам того обширного крута самых разнообразных дополнительных услуг, общая картина которых была представлена в настоящей главе.
2. ХАРАКТЕРИСТИКА ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ОПЕРАЦИЙ КОММЕРЧЕСКИХ БАНКОВ
2.1. Лизинговые операции
За последние два десятилетия в деятельности коммерческих банков получило развитие финансирование операций по аренде, или по лизингу (от английского leasing – аренда) [12, с.42]. Банки финансируют покупку и сдают в долгосрочную аренду машины, оборудование, транспортные средства, сооружения производственного назначения промышленным предприятиям и заключают с ними лизинговые соглашения. Таким образом, вместо того чтобы выдавать предприятию ссуду на приобретение указанных средств, банк сам покупает их и сдает в аренду, сохраняя за собой право собственности. При этом банк получает арендную плату (лизинговые платежи), а не ссудный процент. Для предприятий лизинг является специфической формой финансирования инвестиций.

Общие тенденции экономического развития, связанные с ограниченностью ликвидных средств для расширения производства, с одной стороны, и необходимостью оптимизации инвестиций в условиях научно-технического прогресса, – с другой, сделали лизинговые операции важным инструментом экономической деятельности. Лизинг обеспечивает возможность предприятиям получить необходимое оборудование без значительных единовременных затрат. Для промышленных предприятий существенную выгоду при определенных условиях составляют повышенный уровень амортизации и высокая рентабельность оборудования, сохранение ликвидности, движение собственного капитала, прочная основа для расчетов, оперативность и гибкость, балансовые преимущества [14, с.137].

В операции лизинга участвуют три стороны: арендодатель, арендатор и поставщик. Арендодатель – это, как правило, специализированная финансовая (лизинговая) компания, исполняющая роль чисто финансового характера. Поскольку лизинг, – прежде всего, инструмент финансирования инвестиций и требует надежных финансовых источников, лизинговые компании в мировой практике в основном контролируются банками или являются их дочерними обществами [13, с.65].

Арендатором выступает обычно производственное или торговое предприятие, арендующее оборудование для использования в производственном процессе.

Поставщиком является производственное или торговое предприятие, производящее или поставляющее объект лизинговой сделке. Как правило, поставщик и покупатель (арендатор) на основе прямых переговоров вырабатывают основные условия коммерческого контракта. Параллельно арендодатель (банк) изучает условия финансирования и заключает с покупателем оборудования арендный договор.

Контракт предусматривает срок аренды, сумму, валюту, сроки и другие условия выплаты арендной платы, обязательства арендатора по содержанию в исправности и обслуживанию оборудования.

Обязательным условием является страхование объекта лизинга (машин, оборудования, сооружений и т.п.) на период лизингового контракта. Стоимость лизинга образуется из регулярных (полугодовых, ежеквартальных, ежемесячных) арендных платежей, основными компонентами которых являются амортизация и процент за кредит. В лизинговые платежи могут входить также затраты по предоставляемым арендодателем услугам, предусмотренным арендным договором. Сумма арендных платежей обеспечивает арендодателю покрытие расходов и финансирование покупки оборудования, а также получение прибыли. 

Различают внутренний и международный формы лизинга, финансовый и оперативный виды лизинга и различный по срокам тип лизинга.

Оперативный лизинг характеризуется более коротким, чем жизненный цикл изделия, сроком контракта, предполагающим неполную амортизацию оборудования за время аренды, после чего оно возвращается арендодателю и может быть вновь сдано в аренду. В Италии, например, такой лизинг называют производственным [21, с.146].

Коммерческими банками и их лизинговыми компаниями обычно применяется финансовый лизинг. Это наиболее распространенная форма лизинга. Она характеризуется средне- и долгосрочным характером контрактов, амортизацией полной или большей части стоимости оборудования. По истечении срока действия контракта арендатор может вернуть объект лизинга по остаточной стоимости. О своем выборе арендатор сообщает лизинговой компании заранее, например, за полгода до истечения срока погашения. 

Фактически финансовый лизинг представляет собой форму долгосрочного кредитования покупки, отличаясь от обычной сделки купли-продажи моментом перехода права собственности на объект сделки к потребителю.

2.2. Факторинговые операции
Факторинг (англ. factoring от factor – агент, посредник) – это сравнительно новый вид услуг в области организации расчетов, разновидность торгово-комиссионных операций, сочетающихся с кредитованием оборотного капитала клиента [6, с.87]. Такие операции проводят специальные факторинговые фирмы, которые, как правило, тесно связаны с банками или являются их специализированными филиалами и компаниями.

Факторинговые операции заключаются в том, что банк покупает у своих клиентов их требования к дебиторам, оплачивая им от 70 до 90% требований в виде аванса и уплаты остающейся части (за вычетом процента за кредит) в строго обусловленные сроки, независимо от поступления платежа от дебиторов.

Факторинг является универсальной системой финансового обслуживания клиентов, так как последние могут не вести бухгалтерского учета своих требований, не заниматься проверкой платежеспособности своих покупателей и способны аккумулировать необходимые им ликвидные средства. Банки могут регулярно информировать клиентов о платежеспособности покупателей, брать на себя гарантию и за платежи в зарубежных странах, а также соответствующие риски в случае неплатежеспособности покупателей. В свою очередь банкам выгодно проводить эти операции из-за их высокой доходности. Стоимость факторинговых услуг составляет в развитых промышленных странах от 0,75 до 3% годового оборота в зависимости от размера акционерного капитала, финансового положения клиента, вида продукции, объема работы и т.д.

2.3. Трастовые операции

По мере увеличения финансовых активов в промышленно развитых странах коммерческие банки расширяют доверительные (трастовые, от англ. trast – доверие) операции [9, с.120]. Эти услуги банков связаны с отношениями по доверенности. Траст-отделы коммерческих банков действуют по поручению клиентов на правах доверенного лица и осуществляют операции, связанные в основном с управлением собственностью, а также выполняют другие услуги. Банки совершают доверительные операции для частных лиц, предприятий и фирм, благотворительных компаний (фондов) и прочих учреждений. Доверительные операции можно разделить натри вида: управление наследством; выполнение операций по доверенности и в связи с опекой, агентские услуги.

Предприятия и фирмы обычно обращаются за услугами в траст – отделы своих коммерческих банков, выполняющие для них разнообразные операции. Доверительные операции включают обслуживание облигационного займа, сопровождающееся передачей доверенному лицу права распоряжаться имуществом, служащим обеспечением займа. Акционерные компании прибегают к услугам банка, доверяя ему права собственности по акциям и облигациям, управление пенсионными фондами, поручая банку регистрацию акций, выпускаемых на биржу, и т.д. Для фирм банк осуществляет платежные функции: оплату купонов и погашение облигаций, по которым наступил срок, выплату дивидендов акционерам компаний. Траст-отделы выполняют функцию депозитария – хранения акций, по которым акционеры передали право голосования уполномоченным представителям (так называемый голосующий траст).

Банк может временно управлять делами компании в случае ее реорганизации, ликвидации или банкротства [10, с.116].

По доверительным операциям коммерческие банки получают комиссионное вознаграждение. По операциям, связанным с управлением наследством, вознаграждение в ряде стран устанавливается законодательным путем или судебным решением. Комиссионные платежи за агентские услуги в большинстве случаев определяются на договорных началах, так как объем работы различен по видам операций. Комиссионное вознаграждение может состоять из ежегодных отчислений от дохода траста, ежегодного взноса с основной суммы и в ряде случаев с основной суммы по окончании срока действия соглашения о трасте. Объем доверительных операций должен быть таким, чтобы окупить связанные с этими операциями расходы и обеспечить банку получение прибыли.

2.4. Ипотечные операции
Ипотека (гр. Hipoteke – залог, заклад) представляет собой залог недвижимости для обеспечения денежного требования кредитора (залогодержателя) к должнику (залогодателю) [16, с.154]. Или Ипотека – это кредит, полученный под залог недвижимости. В нашей стране порядок осуществления ипотеки регулируется Законом РФ от 16 июля 1998 г. № 102-ФЗ «Об ипотеке (залоге недвижимости)».

Недвижимость – это участок территории с принадлежащими ему природными ресурсами, а также зданиями и сооружениями.

Залог земельных участков, предприятий, сооружений, квартир и другого недвижимого имущества может возникнуть лишь тогда, когда их оборот разрешен федеральными законами.

Ипотека устанавливается на имущество, принадлежащее залогодателю на правах собственности или хозяйственного ведения, при этом оно остается во владении и пользовании залогодателя.

Оценка предмета ипотеки осуществляется в соответствии с законодательством страны по соглашению сторон. Права залогодержателя по обеспеченному ипотекой обязательству и по договору об ипотеке могут быть удостоверены закладной. Закладная – это ценная бумага, удостоверяющая право ее владельца на получение исполнения по денежному обязательству и право залога на указанное в закладной имущество. К оформлению закладной предъявляются строгие требования по наличию определенных данных. Документ, в котором отсутствуют какие либо нормативные данные, не является закладной.

В процессе ипотечного кредитования необходимо анализировать целевое использование и эффективность кредита. Ведущую роль в этом анализе играет коэффициент ипотечной задолженности, который показывает долю ипотечного долга в общей стоимости недвижимости. Банки устанавливают обычно, что он должен быть не более 70-75% стоимости покупки. Другим показателем является ипотечная постоянная, которая определяется как процентное соотношение ежегодных платежей по обслуживанию долга к основной сумме ипотечного кредита. Превышение ипотечной постоянной над процентной ставкой за кредит обеспечивает выплату основной суммы кредита. Если же она равна ставке, то погашение первоначальной суммы кредита производится единым платежом.

В настоящее время в Москве достаточно активно стало развиваться ипотечное кредитование строительства жилья.

3. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БАНКА ПО ОКАЗАНИЮ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ УСЛУГ НА ПРИМЕРЕ «АЛЬФА-БАНК»
Коммерческая деятельность – важнейшее направление работы Альфа-Банка.

Главные составные части этой деятельности – привлечение вкладов, кредитование и, конечно, расчетные операции.

За истекший год Банк укрепил свои позиции на рынке коммерческих услуг. На начало 2009 года он занимал 3-е место по объему частных вкладов и 4-е – по размеру кредитного портфеля. Примечательны успехи в пластиковом бизнесе, где нам принадлежит лидерство по целому ряду показателей. Располагая наиболее динамично развивающейся филиальной сетью в стране и продолжая активное продвижение в регионы, постоянно совершенствуя предлагаемые клиентам продукты и услуги, Банк тем самым закладывает основу дальнейшего развития. Банк сумел продемонстрировать впечатляющие темпы роста клиентской базы, доказав тем самым эффективность своей стратегии.

Самой стабильной клиентской базой Альфа-Банка является средний бизнес. В Москве 2639 клиентов дают 47% комиссионного дохода банка. В регионах этот показатель еще выше: на 7800 клиентов приходится 58% комиссионного дохода банка (данные на конец I квартала 2009 года).

Альфа-Банк предлагает клиентам более 100 различных банковских продуктов, нацеленных на потребности организаций практически всех отраслей экономики. Практика предоставления продуктов Банка не исключает возможности принятия индивидуальных решений, учитывающих особенности бизнеса отдельно взятого Клиента.

Перечень услуг Банка для юридических лиц универсален и представлен следующими видами обслуживания:

1. Открытие и ведение рублевых и валютных счетов резидентов и нерезидентов

2. Проведение всех видов расчетов в рублях и твердых валютах

3. Документарные операции

4. Проведение всех видов расчетов в «мягких» валютах с Украиной, Беларусью, Казахстаном и другими государствами Ближнего Зарубежья

5. Покупка – продажа иностранной валюты

6. Конверсионные операции с твердыми валютами по курсу международного валютного рынка, срочные валютные операции «СВОП», «форвард», «опцион»

7. Валютные фьючерсы и опционы, хеджирование валютного риска

8. Конвертация «мягких» валют в российские рубли и доллары США, одной мягкой валюты в другую

9. Привлечение депозитов и предоставление кредитов в «мягких» валютах

10. Прием средств под простые векселя и депозитные сертификаты Банка

11. Кредитование в рублях и твердых валютах

12. Финансирование экспорта в Россию в рамках межправительственных соглашений бывшего СССР с зарубежными странами с оплатой в клиринговых валютах

13. Краткосрочное и долгосрочное финансирование предприятий различных отраслей

14. Проектное финансирование, в том числе совместное финансирование с привлечением иностранных инвестиций, а также проведение нетрадиционных для российской банковской практики сделок и расчетов

15. Проведение операций на международном рынке драгоценных металлов

16. Прием средств для размещения на депозит на различные сроки и в любых твердых валютах

17. Операции с коммерческими и дорожными чеками

18. Предоставление услуг по обслуживанию корпоративных пластиковых карт

19. Хранение ценностей в индивидуальных сейфах с гарантией полной безопасности и конфиденциальности

20. Проведение операций по покупке, продаже и взаимозачету обязательств Внешэкономбанка и Минфина РФ на внутреннем и международном рынках

21. Предоставление гарантий

22. Консультационные виды услуг
В 2000 году стало возможным оформление кредитной заявки через Интернет, что экономит время потенциального заемщика. Кроме того, клиент теперь может воспользоваться такими услугами, как овердрафт, размещение денежных средств на депозит с плавающей ставкой или на накопительный депозит, получение кредит под векселя третьих лиц.

В настоящее время Банк предоставляет частным клиентам весь комплекс банковских услуг на уровне мировых стандартов. Объемы бизнеса с физическими лицами постоянно увеличиваются, что говорит о росте доверия частных клиентов к Банку и высокой оценке качества предоставляемых им услуг. 

В области бизнеса пластиковых карт Банк продолжает работу по увеличению объемов продаж и расширению спектра карточных продуктов, поддерживая высокий уровень обслуживания клиентов. За 2009 г. Банк упрочил свое положение на пластиковом рынке по таким показателям, как эмиссия карт, оборот по эмитированным картам, размер остатков на карточных счетах, обороты по эквайрингу, и некоторым другим.

Банк продолжает сохранять ведущие позиции на чековом рынке России. Объем продаж дорожных чеков в 2009 году составил 6 млн долларов.
По объему продаж чеков «American Express» Банк уверенно сохраняет 3-е место в России. Дорожные чеки реализуются Банком в долларах и германских марках, однако по запросу клиента возможно обслуживание во всех видах СКВ. К концу 2010 года чековые операции проводились во всех московских дополнительных офисах и в 10 иногородних филиалах.
В целях приближения к мировому уровню совершенствовалась автоматизация обслуживания частных клиентов Банка. Разработаны и внедрены технологии, позволяющие сократить документооборот и полностью автоматизировать многие операции, в результате уменьшилось время обслуживания клиентов. Банк активно внедряет проекты на основе Интернет-технологий.

В 2010 г. Банк планирует расширить спектр продуктови услуг, предоставляемых частным клиентам.

В отчетном году была проведена реорганизация клиентского бизнеса Банка. В результате был сформирован Блок «Розничные клиенты», основным направлением деятельности которого является обслуживание предприятий малого бизнеса и физических лиц. В Москве на базе существующих дополнительных офисов наряду с бизнес-центрами, специализирующимися на работе с предприятиями крупного и среднего бизнеса, были сформированы Retail-отделения по обслуживанию физических лиц и предприятий малого бизнеса.

Важнейшая задача в развитии бизнеса с розничными клиентами – разработка новой маркетинговой стратегии, позволяющей наиболее точно учитывать запросы и потребности различных категорий клиентов. Стратегия развития банковских услуг для физических лиц и малого бизнеса разрабатывается Банком совместно с компанией McKinsey.
Операции с драгоценными металлами
В конце апреля 2000 года в ОАО «Альфа-Банк» было создано Управление по работе с драгоценными металлами (УДМ). Был утвержден «Регламент совершения операций купли-продажи драгоценных металлов».

Из 130 тонн золота коммерческие банки приобрели 100 тонн (оценка). Альфа-Банком непосредственно у производителей приобретено 2 тонны золота и 28 тонн серебра. Конкуренция среди банков на этом рынке очень высока. Особенно тяжело конкурировать с Внешторгбанком и Сбербанком, обладающими дешевыми финансовыми ресурсами и разветвленной филиальной сетью.
Таблица 1
Доходы по операциям с драгоценными металлами (в тыс. долл. США)
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В этих условиях преимуществами Банка являются большая оперативность, мобильность, качество и количество банковских продуктов и высокая квалификация персонала. Альфа-Банк смог войти в число лидеров среди коммерческих банков по покупкам золота у производителей, несмотря на то, что к активным операциям приступил в середине года, когда все договоры с недропользователями уже были заключены. Оборот по операциям с драгоценными металлами составил 119 тонн серебра и 33,7 тонн золота.

Средний уровень доходности операций – 150-200% годовых при отвлечении средств 3-6 дней.

В конце 2005 года была разработана новая схема реализации металла Клиентов по договорам комиссии. Данная операция вошла в разрабатываемый регламент совершения операций на международном рынке. Регламент в настоящий момент находится в стадии согласования с подразделениями Банка.

На первичном рынке драгоценных металлов партнерами Банка являются Холдинг «УГМК», АО «Уралэлектромедь», АО «СУМЗ», ЗАО «Сафмедь-Медин», Гайский ГОК, Холдинг МНПО «Полиметалл», ЗАО «Золото Северного Металла», ЗАО «Зун Хада», Охотская горно-геологическая компани, Учалинский ГОК, Башкирский ГОК, Омолонская золоторудная компания.

Крупными партнерами Банка на вторичном рынке драгоценных металлов являются Сбербанк России, АБ «ИБГ НИКойл» (ОАО), ЗАО АИКБ Новая Москва» (НОМОС-БАНК»), АКБ «Росбанк», на международном рынке драгметаллов – Standart Bank of London Ltd. и CSFB.

На обслуживание в филиалы Банка привлечены предприятия группы компании «ИСТ» и группы холдинга УГМК – Уральская горно-металлургическая компания (покупка драгметаллов и кредитование предприятий холдинга), осуществляется кредитование предприятий холдинга (МНПО «Полиметалл»). Ведется работа по привлечению на обслуживание в филиале Банка Омолонской золоторудной компании (ОЗК).

В состоянии проработки находится ряд проектов – как международных (переговоры с Вестерн Пиннэкл и Кинрос о кредитовании ОЗК и покупке производимых драгметаллов), так и российских (в частности двухлетний проект кредитования ЗАО «Зун Хада»).

Планируемый оборот сделок на 2010 год: по золоту – 15 тонн; по серебру – 150 тонн. Сохраняется ориентация на крупные холдинги и предприятия, ведущие круглогодичную добычу.

Партнеры привлекаются на комплексное обслуживание в филиалы банка с реализацией всего спектра банковских услуг. В качестве дополнительных партнеров Банка на межбанковском рынке в 2009 году привлечены: АК «Московский муниципальный банк – Банк Москвы», ООО «Уральский банк реконструкции и развития», ОАО РИКБ «Башкредитбанк», АКБ «Северо-Восточный Альянс» (ОАО), КБ «Ланта-Банк», Сбербанк России.
Операции на рынке пластиковых карт
В 2005 году в Альфа-Банке на базе Управления пластиковых карт был создан Центр электронного бизнеса, в сферу деятельности которого входят вопросы развития бизнеса пластиковых карт и электронной коммерции. Банк начал активно внедрять проекты на основе Интернет-технологий.

Деятельность Альфа-Банка на карточном рынке в 2009 году можно охарактеризовать значительным ростом его доли по таким показателям как количество действующих международных пластиковых карт категорий Pay Later (оценка доли рынка – 9%), оборот по эмитированным картам (15%), остатки на пластиковых картах (13%), количество торговых точек (12%), обороты по эквайрингу (14%). Это позволило банку занять по этим показателям 2-е место на российском рынке пластиковых карт.

В 2010 году банк планирует дальнейшее увеличение доли рынка по основным показателям электронного бизнеса: остаткам на картах, эквайринговому обороту; по услугам «электронного банка» и обслуживания электронной коммерции.

Готовится к запуску автоматический Сервис-центр для обслуживания владельцев пластиковых карт, который позволит клиентам получать в автоматическом режиме информацию по остаткам на карточных счетах, о тарифах и услугах Альфа-Банка по пластиковым картам; также посредством Сервис-центра банк сможет осуществлять техническую поддержку торгово-сервисных предприятий.

Ведутся работы по внедрению системы Интернет-банк для проведения финансовых операций с пластиковыми картами через Интернет: получение остатков и выписок, проведение переводов и платежей.

Для соответствия продуктов и услуг банка международным стандартам безопасности электронных платежей банк планирует начать в 2001 году эмиссию SET-сертификатов для физических лиц и Интернет-эквайринг с использованием протокола SET для торгово-сервисных предприятий.

Эмиссия пластиковых карт

Выпустив к концу 2009 года более 100 тысяч карт, Альфа-Банк по этому показателю входит в тройку ведущих российских банков. Количество эмитированных банком карт ежеквартально увеличивалось в среднем на 15%. Сумма остатков на карточных счетах росла в среднем на 20% за квартал. В IV квартале 2009 года остатки по счетам владельцев карт Альфа-Банка достигли 50 млн долларов. Прибыль от операций с пластиковыми картами по сравнению с 2008 годом выросла на 205%.

Количество действующих карт Альфа-Банка (декабрь 2008 = 100 %)
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В течение года банком был реализован ряд зарплатных проектов, из которых самыми крупными стали проекты с компаниями ОАО «ТНК-Нижневартовск», ООО «ИКЕА МОСТ», ОАО «Тюменская нефтяная компания» и предприятиями, входящими в холдинг, ОАО «Нижневартовскнефтегаз», ГУП «Ангарский электрохимический комбинат» и др.

В 2009 году значительно расширилась программа «Visa-Альфамобиль», к проекту подключились новые компании, действующие на рынке автоуслуг. Новым направлением программы стало пре доставление скидок на бензин. Все владельцы карт Visa-Альфамобиль теперь бесплатно получают микропроцессорные карты, позволяющие приобретать бензин на АЗС Тюменской нефтяной компании с 3%-ной скидкой. Альфа-Банку – единственному из российских банков – была присуждена национальная премия в области эффективного маркетинга и рекламы «Брэнд года – 2000» за разработку и продвижение программы Visa-Альфамобиль.

Выпуск карт Eurocard/MasterCard Virtual

В ноябре 2003 года Альфа-Банк первым из европейских банков выпустил специальную карту для расчетов в Интернет – Eurocard/MasterCard Virtual. Эти карты представляют собой более безопасное средство для оплаты покупок в виртуальных магазинах, чем обычные пластиковые карты.

Сфера их применения ограничена Интернетом, и они не могут быть предъявлены к оплате в торговой сети и для снятия наличных. Не столь широкая, по сравнению с обычными картами, сфера использования тем не менее несет в себе положительный эффект – перенеся интернет-платежи с обычных карт на Virtual Card, клиенты Альфа-Банка имеют возможность тем самым снизить риски мошеннических операций по картам в сети.

Остатки на карточных счетах (декабрь 2008 = 100 %)
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Чиповые бензиновые карты для корпоративных клиентов

В 2005 году был реализован совместный проект Альфа-Банка и сети АЗС ТНК для организаций, имеющих собственный автопарк – чиповые бензиновые карты для расчетов за топливо на автозаправочных станциях Тюменской нефтяной компании.

Открытие карты on-line

Посетители корпоративного сайта Альфа-Банка www.alfabank.ru могут не только ознакомиться со всеми пластиковыми продуктами, которые предлагает Банк, но одновременно заполнить заявление на приобретение международной пластиковой карты, выбрав интересующую категорию, валюту, в которой будет вестись счет, и ближайшее отделение/филиал банка.

Оборот по выдаче наличных и эквайрингу (декабрь 2008 = 100 %)
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Эквайринг

На конец 2009 года Альфа-Банк является одним из крупнейших банков-эквайеров, занимая 14% рынка в общероссийском безналичном обороте по картам. Всего за год обороты по эквайрингу возросли на 185%, а количество торговых точек, привлеченных на эквайринг, превысило 3 000.

По результатам на конец IV квартала 2009 года среди торгово-сервисных предприятий, работающих по эквайрингу через Альфа-Банк и имеющих наибольший оборот, можно отметить такие компании, как

Торговый дом ГУМ, Сеть супермаркетов «Перекресток», Группа «Техносила», Группа «Мир», ЗАО МФК «Джамилько», ЗАО «Дикая Орхидея».

Количество предприятий, обслуживающихся в Альфа-Банке по эквайрингу
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Интернет-эквайринг

Для виртуальных магазинов Альфа-Банк предлагает новую услугу – Интернет-эквайринг, то есть прием к оплате пластиковых карт в сети Интернет. Торгово-сервисным предприятиям, ведущим свой бизнес в Интернет, предлагается безопасное и надежное решение для проведения расчетов со своими клиентами посредством пластиковых карт.

Спонсорство банков-агентов

Альфа-Банк предлагает российским банкам услуги по организации эмиссии и эквайринга международных пластиковых карт. В настоящий момент с Альфа-Банком в этой области сотрудничают 53 банка.

В декабре 2008 года при спонсорской поддержке Альфа-Банка дочерний банк «Альфа-Банк – Казахстан» стал ассоциированным членом Visa Int.

В 2010 году Альфа-Банка планирует выступить спонсором ряда российских банков по вступлению в качестве ассоциированных членов в международные платежные системы.

Факторинговые операции банка
Использование факторинга позволяет ускорить получение  платежей  поставщиком от своих контрагентов, гарантирует оплату счетов, снижает расходы  по  учету счетов-фактур  у  поставщика,   обеспечивает   своевременность   поступления платежей поставщикам при  финансовых  затруднениях  у  покупателя,  улучшает финансовые показатели поставщика. Следует отметить, что  учреждения  банка  «Альфа-Банк» совершенно не работают с этим видом операций.

Перевод денежных средств
Правлением  банка  «Альфа-Банк»  разработано  и  внедрено  Положение   о переводе денег по системе банка  «Альфа-Банк».

При осуществлении операций, связанных с  переводом  денежных  средств, клиент заполняет заявление на перевод. В заявлении должны  быть заполнены реквизиты получателя денежных  средств:  фамилия,  имя,  отчество, номер лицевого счета.

Операционист проверяет  правильность  заполнения  операций,  оформляет кассовый ордер на взнос наличных средств  для  перевода.  При  осуществлении перевода клиент должен  оплатить  стоимость  банковских  услуг  за  операцию перевода.

Комиссионные оплачиваются в  соответствии  с  установленными  тарифами.

Лизинговые операции
Сегодня банки почти не занимаются этой, очень  необходимой  для  нашей страны формой бизнеса по ряду объективных причин:
- банки не имеют права предоставлять услуги долгосрочного характера

-  банкам  разрешено  покупать  объекты  лизинга  для  дальнейшей  их передачи только за счет собственных средств

- банк должен владеть недвижимым имуществом общей стоимости до 10% от объема собственного уставного капитала

- приняты высокие процентные ставки по кредитам от НБУ

- для банков – лизингодателей не предусмотрено инвестиционных льгот.
Но несмотря  на  такие,  как  бы  сказать  отрицательные  стороны, дирекция банка «Альфа-Банк» передала у финансовой лизинг  залоговое  имущество, что  дало  возможность  банку  погасить  просроченные  долги,  а  клиенту  в дальнейшем пользоваться техникой.
В данном  случае  переоформление  увеличило  доходность  банка,  кроме того, техника была выкуплена банком по цене долга, а не по цене  договора - залога.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Коммерческие банки предоставляют различные услуги, за которые взимаются комиссионные вознаграждения, начисления и сборы, приносящие определенный доход. Объем и разнообразие банковских услуг за последние годы растут, и это становится важным источником банковской прибыли.

Согласно Федеральному закону “О банках и банковской деятельности” банки, помимо означенных в нем видов операций, могут оказывать следующие услуги, являющиеся нетрадиционными:

- выдачу поручительств за третьих лиц, предусматривающих исполнение обязательств в денежной форме;

- приобретение права требования от третьих лиц исполнения обязательств в денежной форме (факторинг);

- доверительное управление денежными средствами и иным имуществом по договору с физическими и юридическими лицами (траст);

- осуществление операций с драгоценными металлами и драгоценными камнями в соответствии с российским законодательством;

- предоставление в аренду физическим и юридическим лицам специальных помещений или находящихся в них сейфов для хранения документов и ценностей;

- лизинговые операции; 

- оказание консультационных и информационных услуг.

В банковской практике распространены факты выдачи гарантий или поручительств по просьбе третьих лиц за исполнение ими обязательств в денежной форме. Третьими лицами могут быть и собственно клиенты банка, и партнеры по бизнесу своих клиентов, и различные общественные организации, и частные лица. Принятие решения о поручительстве или гарантировании погашения обязательств основывается на сложившихся традициях взаимоотношений с должниками, изучении их кредитной истории, общих интересах, наличии залога или другого обеспечения, наличии страхового свидетельства о страховании наступления случая неисполнения своих обязательств, стабильности в получении доходов и перспектив развития бизнеса.

Инструкцией Центрального банка Российской Федерации «О порядке регулирования деятельности банков» от 1 октября 1997 г. № 1 (с последующими изменениями и дополнениями) введен экономический норматив максимального риска на одного кредитора, который определяется соотношением выданных кредитов, гарантий и поручительств с собственным капиталом банка, максимальное значение которого не должно превышать 25%. Учет выданных гарантий и поручительств осуществляется на забалансовых счетах банка и относится к пятой группе риска потери активов с коэффициентом 100%. Более жесткие требования устанавливаются к выдаче гарантий и поручительств физическим лицам. 

Широкое распространение получили факторинговые операции, или приобретение права требования от третьих лиц исполнения обязательств в денежной форме. Суть факторинговой сделки сводится к следующему: поставщик товара кредитует покупателя под залог векселя, содержащего безусловное обязательство в установленный срок погасить свои обязательства по векселю. Поставщик обращается в банк с целью покупки им обязательств покупателя. Банк оценивает вероятность оплаты полученных товаров или оказанных услуг, оценивает риск неисполнения обязательств, финансовое положение должника, учитывает отраслевой и страновой риски. Кроме того, банк анализирует деятельность поставщика, производимую им продукцию, цены на рынке на аналогичную продукцию или услуги, стабильность бизнеса, включая темпы роста производства, качество продукции, условия договоров поставки товаров, а затем принимает решение. 

Банк оплачивает поставщику приблизительно 70-80% долга немедленно, оставшуюся сумму — после исполнения должником своих обязательств. Причем, из оставшейся к выплате суммы банк удерживает проценты за пользование банковским кредитом и дополнительные расходы, связанные с проведением операции.

Размер комиссионных выплат зависит от размера долга, срока наступления оплаты и предоставления банком поставщику различных услуг, таких как бухгалтерские, информационные, юридические и др.

В последние десятилетия в деятельности коммерческих банков получило развитие финансирование операций по аренде, или по лизингу. Банки под лизинговые соглашения финансируют покупку и сдают в долгосрочную аренду машины, оборудование, транспортные средства, сооружения производственного назначения промышленным предприятиям. При этом банк получает арендную плату (лизинговые платежи).

Лизинг обеспечивает возможность предприятиям получить необходимое оборудование без значительных единовременных затрат.

По мере увеличения финансовых активов коммерческие банки расширяют доверительные операции. Траст-отделы коммерческих банков действуют по поручению клиентов на правах доверенного лица и осуществляют операции, связанные в основном с управлением собственностью, а также выполняют другие услуги. Кроме того, траст-отделы выполняют функцию депозитария – хранения акций, по которым акционеры передали право голосования уполномоченным представителям (так называемый голосующий траст).

Банк может временно управлять делами компании в случае ее реорганизации, ликвидации или банкротства.

По доверительным операциям коммерческие банки получают комиссионное вознаграждение. Объем доверительных операций должен быть таким, чтобы окупить связанные с этими операциями расходы и обеспечить банку получение прибыли.
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