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Введение

         В Российской Федерации сложился механизм формирования и реализации государственной  социальной политики в области защиты и интересов детей, обеспечения полноценного развития  и реабилитации ребенка, имеющего отклонения поведенческого характера, асоциальное поведение. Ведется профессиональная подготовка специалистов, работающих с асоциальными детьми. Однако недостаточно внимания уделяется именно предупреждению асоциального поведения детей на основе изучения его причин и психолого-педагогических характеристик социума.

Важность этой задачи находит подтверждение в таких документах, как   «Конвенция ОНН о правах ребенка», «Всемирная декларация об обеспечении выживания , защиты и развития детей», Президентская программа «Дети России», Закон РФ «Об образовании», «Основы законодательства РФ об охране граждан» и др. Принятые документы значительно расширяют возможности предупреждения и преодоления асоциального поведения подростков, однако возникает острая необходимость разработки методического обеспечения данного процесса.

Несмотря на значительную стабилизацию социально-экономической ситуации в стране, до сих пор сохраняются такие социальные явления, как бедность, безработица, недостаточная культура в области планирования семьи и воспитания детей, наблюдается рост семей с низким социальным статусом, большинство из них составляют категорию детей с асоциальным поведением. Особое значение в данном случае приобретают вопросы социализаци личности детей и подростков, их самореализация, сохранение и развитие индивидуальности, социальной адаптированности. В ряду актуализировавшихся в последнее время вопросов занимает место такой важный аспект, как повышение эффективности профилактики и преодоления  асоциального поведения детей.

Следует отметить, что в основе асоциального поведения лежат нарушения социализации, социально-педагогическая запущенность, деформация регуляции поведения, десоциализация. Источником асоциального, антиобщественного поведения является совокупность объективных и субъективных факторов, детерминирующих неприспособленность человека  к конкретным условиям  социально полезной деятельности  ( его дезадаптацию). Дезадаптация влечет отчуждение человека от социально-позитивных связей и отношений, и как следствие, вызывает его десоциализацию.      

В  современной  России в силу ряда объективных и субъективных причин наименее  социально защищенной и наиболее склонной к асоциальному поведению группой населения являются несовершеннолетние, то есть, лица, не достигшие, установленного законом возраста полной дееспособности ( в нашей стране  – 18 лет ). При этом одной из наиболее острых проблем российского общества является высокий уровень правонурешений, совершаемых несовершеннолетними, а также тенденция к увелечению количества лиц, совершающих правонарушений все в более ранем возрасте. Основный причины, способствующие этому – произошедшие в 1990-е годы изменения привычного уклада жизни и нравственно-ценностных ориентаций населения, ослабление воспитательных возможностей  семьи и сестемы образования. Хочется подчеркнуть, что снижение жизненного уровня большей части населения сыграло существенную роль в возникновении глубоких деформаций в семейной сфере, рост жестокости и насилия в семье, беспризорность и т.д.

      В работах  В. А.   Беликова, Г. Г. Гранатова, Р. А. Литвак, А. В. Мудрик, А. Я. Найна, В. Д. Семенова и др. рассматривается влияние среды и других факторов на процесс адаптации личности, преодоление асоциального поведения.

       В научной литературе достаточно активно рассматривались вопросы девиантного, асоциального, делинквентного поведения подростков и специфические особенности работы с ними. В исследовании последних лет наметилось несколько направлений:

- сущность и механизмы социальной дезадаптации, реадаптации, асо-циализации и ресоциализации подростков (Г. А. Аванесов, Б. Н.. Алмазов,    С. А. Беличева, В. Г. Бочарова, Л. П. Буева, С. А. Беличева, А. В. Пищелко,      А. Н. Суханов, Ю.И. Юричка и др.);

- сущность и закономерности воспитания подростков девиантного по¬ведения (А. С. Белкин, Н. Н. Верцинская, Л. М. Зюбин, В. А. Крутецкий и др.);

- изучение социально-педагогических причин возникновения отклоне¬ний в поведении подростков (Б. Н. Алмазов, А. Л. Гройсман, Р. А. Дабагян, Э. Г. Костяшкин, Г. П. Медведев и др.);

- предупреждение отклонений в поведении подростков (Е. И. Антипова, В. Н. Гуров, И. В. Козубовская, Э. Г. Костяшкин, Ю.И. Юричка и др.);

-  перевоспитание подростков асоциального, девиантного поведения в специальных воспитательных   учреждениях  (В. Г.  Деев,  М. Г.  Детков,  В.М.  Литвинков, А. В. Пищелко, М.П. Стурова, Г. А. Уманов и др.);

-  содержание и методика коррекционно-реабилитационной работы. с подростками девиантного поведения (А. А. Бодалев, Л. К. Керимов, Л. И. Но¬виков, В. Д.  Лутанский, А. П. Степанец и др.);

-    исследование    правовых    аспектов    проблемы    (Б. Н.    Алмазов, А. И. Долгова, В. Д. Ермаков, Г. М. Миньковский и др.);

- выявление медико-психической специфики асоциального поведения (С. А. Алексеев, М. А. Алемаскин, С. А. Бадмаев, С. А. Беличева,                   Е. Е. Горохов¬ский, А. Г. Ковалев и др.).

Вышеизложенное позволяет говорить о наличии противоречий между:

- объективной потребностью общества в снижении уровня правонару¬шений, девиантного поведения подростков и перманентным ростом в по¬следние годы этого асоциального явления;

-  возросшей потребностью УДО , школы в теоретическом и. методическом обеспечении процесса ресоциализации девиантных, асоциальных подростков и недостаточной разработанностью данного вопроса в педагогической науке.

Наличие противоречий вывело нас на проблему исследования: каковы социально-педагогические условия эффективности успешной ресоциализации детей, попавших в трудную жизненную ситуацию в условиях УДО?

Поиск возможных путей разрешения данных противоречий, решение проблемы исследования определил выбор темы исследования: «Асоциальное поведение детей, попавших в трудную жизненную ситуацию в условиях УДО».

Объект исследования: ассоциальное поведение детей, попавших в трудную жизненную ситуацию.

Предмет исследования: процесс ресоциализации детей, попавших в трудную жизненную ситуацию в условиях УДО.

Цель исследования – выявить и обосновать социально-педагогические условия эффективности успешной ресоциализации детей, попавших в трудную жизненную ситуацию в условиях УДО

В соответсвии с поставленной целью и выдвинутой гипотезой нами сформированы следующие задачи исследования:

1. Провести анализ отечественной и зарубежной научно-методической литературы по проблеме …

2. Уточнить сущность и содержание понятий «дети, попавшие в трудную жизненную ситуацию» и их соотношение с понятиями «асоциальное поведение», «ресоциализация»

3. Выявить и обосновать социально-педагогические условия эффективности успешной ресоциализации детей, попавших в трудную жизненную ситуацию в условиях УДО.

Методы исследования: для решения поставленных задач был использован комплекс методов исследования. Взаимопроверяющих и взаимодополняющих друг друга: теоретический, историографический, анализ документации.

Структура курсовой работы состоит из введения, трех параграфов, заключения, списка литературы

Объем курсовой работы: 32 страниц компьютерного набора, 3 схем,     наименований списка литературы.

 
I. Асоциальное поведение детей попавших в трудную жизненную ситуацию

1.1 Анализ отечественного и зарубежного опыта по 

ресоциализации детей попавших в трудную жизненную ситуацию

Период последнего десятилетия XX в истории нашей страны в научной литературе характеризуется как «драматический и даже трагический (расстрел парламента, шоковые «реформы», война, кровь, жертвы... «первоначальное накопление капитала», резкое падение жизненного уровня народа, его крайняя поляризация, коррозия духовной сферы... и т.д.)» [4,        с 213]. 

В этих условиях в России происходили изменение содержания сформировавшихся в предшествующие годы социальных институтов, предавались забвению многие рычаги воздействия на личность, коренным образом менялись положение личности в обществе, ценностные приоритеты и направления.

Следует отметить, что данные обстоятельства непосредственно связаны с социализацией и ресоциализацией личности и актуализируют изучение этой важной проблемы.

В любой науке существует ряд таких понятий, которые имеют достаточно широкое  общепринятое значение. [13,с.6]Зачастую они используются по самым разным содержательным поводам и, возможно, именно в силу этой востребованности постоянно критикуются за многозначность и расплывчатость. К таким понятиям явно можно отнести понятия «социализация» и «ресоциализация». С одной стороны, вопрос о процессе вхождения человека в социум, считает И. В. Козубовская, формировании его отношений с окружающей социальной средой всегда стоит в центре внимания почти всех гуманитарных дисциплин.  С другой стороны,  сам процесс так сложен, что по-разному может трактоваться не только в разных науках, но и в рамках одной науки[17, с.101].

В тоже время, в контексте нашего исследования, необходимо рассмотреть соотношение понятий «социализация» и «ресоциализация» и определить их категориальные связи, круг явлений и феноменов социальной реальности, которые они описывают.

Понятие «социализация» происходит от латинского socialis — «об-щественный». Это процесс усвоения индивидуумом определенной системы знаний, норм и ценностей, позволяющих ему функционировать в качестве полноправного члена общества. Социализация включает как целенаправленное воздействие на личность (воспитание), так и стихийные, спонтанные процессы, влияющие на ее формирование [10, с.175 ]

Впервые  понятие  «социализация» появилось в конце XIX в.в работе «Теория социализации» (1887) американский социолог Ф.Г.Гиддингс употребил его  в  значении, близком к современному - «развитие социальной природы или характера индивида», «подготовка человеческого материала к социальной жизни» [ 10,с.113]. 

В научной мысли России понятие «социализация» появилось на столетие позже — во второй половине XX века. В 60-е годы XX века в СССР некоторые философы, социологи и социальные психологи вводят его в научный оборот и дискутируют о его содержании (И. С.Кон, Б. Д. Парыгин и др.)[ 23,с.67]. 

В определении  Г. М. Андреевой подчеркивается, что  «социализация  это двусторонний процесс, включающий в себя, с одной стороны, усвоение индивидом социального опыта путем вхождения в социальную среду, систему социальных связей; с другой стороны, процесс активного воспроизводства индивидом системы социальных связей за счет его активной деятельности, активного включения в социальную среду» [ 29,с.189].

В основе социологического понимания социализации (Ю. Р. Хайрулина) лежит взаимодействие личности с социальными институтами, в ходе которого личность усваивает ценности, правила, роли и занимает соответствующий статус. Такой подход, по сути, является продолжением общефилософского понимания социализации как проявления процесса познания, освоения индивидуумом социального опыта[16, с. 302].

Исследования проблемы социализации в отечественной и зарубежной литературе имеют определённую уже довольно устойчивую традицию. Само понятие «социализация» впервые было разработано в конце 40-х - начале 50-х гг. в трудах американских социальных психологов А. Парка, Д. Долларда, Дж. Коулмена, В. Уолтера и др. Создание в США специального комитета по проблемам социализации, а так же внесение в 1956г. понятия «социализация» в реестр Американской социологической ассоциации в известной мере отражает то довольно серьёзное значение, которое придавалось и придаётся этой проблеме за рубежом [16, с 215].

Как для зарубежных, так и для отечественных исследователей характерно многообразие подходов при рассмотрении процесса социализации. Так, представители бихевиоризма и необихевиоризма (Б.Скиннер, Э.Торндайк, А.Бандура, Дж.Уотсон и др.) характеризуют социализацию как процесс социального научения, неразрывно связанного с реакцией индивида на возникающие стимулы; символический интеракционизм (Дж.Г.Мид, Д. Хорке, Л.Колберг и др.) и феноменологическая социология (П.Бергер, Т.Лукман и др.) описывают социализацию как результат социального взаимодействия людей и процесс установления объективности социальных феноменов на основе субъективного опыта индивидов; сторонники гуманистической психологии (А.Оллпорт, А.Маслоу, Г.Роджерс и др.) понимают данный феномен как самоактуализацию личности.[26. с.34]

Все концепции социализации, так или иначе, в своей основе имеют более общее представление о природе социума и социальных отношений. И центральной темой для них является ответ на вопрос о том, как возникает социальный порядок и каким образом он поддерживается. Этот ответ во многом зависит от базовой парадигмы исследователя в понимании общества, которое может рассматриваться либо как объективная данность, система, существующая независимо от отдельных индивидов и включающая их в качестве своих элементов (акторов - в терминах Т. Парсонса), либо как продукт взаимодействия людей, интериоризируемый и экстериоризируемый набор норм, предписаний, ожиданий, моделей поведения и отношений, конституирующий свою целостность и онтологический статус в каждом социальном действии. За каждой из этих парадигм стоит своя долгая научная традиция, начало которой можно проследить от Платона и Аристотеля. Их анализ выходит далеко за рамки нашего исследования. [2,с. 101]

Здесь хотелось бы отметить, что проблемы социализации и ресоциализации тесно вплетены в контекст этих дискуссий, и в последующих параграфах мы будем в той или иной степени к ним возвращаться.

        Анализ концепций социализации, проведенный Ю.И.Кривовьш [8,с.113 ] показал, что их можно разделить на две группы, тяготеющие к субъект-объектному или к субъект-субъектному подходу, каждый из которых развивается в рамках одной из двух обозначенных нами социологических парадигм.

Согласно субъект-объектному подходу, социализация, по сути, представляет собой процесс адаптации человека к обществу, которое формирует каждого своего члена в соответствии с присущей ему культурой. Человеку отводится пассивная позиция в процессе социализации, а социализированность определяется способностью успешно ориентироваться в общественной жизни, а также проявлять конформность к социальным предписаниям. Очевидно, что если рассматривать социальную систему как всеобщую форму социальной связи, то важнейшая задача индивида адаптироваться к социальной среде и найти функциональные способы существования в ней. Социальная структура задает диапазон и возможности любого социального действия, и тем самым воспроизводит сама себя в любом акте индивидуального поведения.

Становление и развитие данного подхода в социальных науках связано с именами крупнейших социологов Э. Дюркгейма, Т. Г Тарсонса, Р. Дарендорфа, Р. Мертона, П. Сорокина и др., развивавших структурно-функциональный подход в социологии. По мнению Ю. И. Кривова, основные предположения, на которых базируется данный подход, были хорошо суммированы Р.Дарендорфом: 1) каждое общество есть относительно стабильная система элементов; 2) каждое общество есть хорошо интегрированная структура элементов; 3) каждый элемент общества имеет свою функцию, т.е. вносит свой вклад в его совершенствование как системы.

В целом, логика понимания процесса социализации в этом случае заключается в следующем. Общество рассматривается как система социальных отношений и специальных узлов (связок) таких отношений (институтов). Система организуется в упорядоченное и самосохраняющееся целое общими образцами норм и ценностей, которые обеспечивают и взаимозависимость ее частей, и последующую интеграцию целого. Любая социальная система вырабатывает процесс социализации людей, с тем, чтобы они развили либо субъективные мотивации, либо некую потребность подчинения нормам, а также для того, чтобы фундаментальные ценности стали частью личности [17,с.86].

Социализация, например, по Т.Парсонсу, понимается как «освоение реквизита ориентации для удовлетворительного функционирования в роли», как «интернализация культуры общества, в котором ребенок родился» [20,с.98]. Т.Парсонс рассматривает общество как систему функционально взаимосвязанных переменных, и, исходя из этого, проводит анализ любого социального процесса как исследование некоторой системы с «сохраняющимися границами».

С точки зрения концепции действия, система для Т.Парсонса есть любой устойчивый комплекс повторяющихся и взаимосвязанных социальных действий. Потребности личности выступают как переменные в социальной системе. Т.Парсонс и другие исследователи стремились не только разработать правила для функционального анализа любой социальной системы, но и определить совокупность необходимых условий для «функциональных предпосылок», для всех социальных систем[24, с. 46].

Эти условия, необходимые для работы любой такой системы, относятся не только к социальной системе как таковой, но и к ее членам. Каждая социальная система должна удовлетворять определенные физические потребности своих членов так, чтобы они могли выжить. Она должна располагать также определенными средствами распределения материальных ресурсов. Далее любая система должна выработать какой-то процесс социализации людей с тем, чтобы они развили либо субъективные мотивации подчинения конкретным нормам, либо некую общую потребность подчинения нормам.

Каждое общество в дополнение к специфическим нормам имеет определенные, присущие только ему ценности. При отсутствии таких ценностей маловероятно, что отдельные деятели смогут успешно интернализировать потребность подчинения нормам. Фундаментальные ценности должны стать частью личности[19,с 234].

Вместе с тем каждая система должна иметь определенную организацию видов деятельности и институциональные средства, чтобы успешно справляться с нарушениями этой организации теми или иными формами принуждения или побуждения.

Согласно Т.Парсонсу, индивид "вбирает" в себя общественные ценности в процессе общения со "значимыми другими", в результате чего следование общезначимым нормативным стандартам становится частью его мотивационной структуры. Социализация и ресоциализация происходит благодаря действию психологических механизмов познания и усвоения ценностей. Механизм этот, как полагает Т.Парсонс, работает на основе сформулированного Фрейдом принципа удовольствия - страдания, приводимого в действие с помощью вознаграждения и наказания, и включает в себя также процессы торможения (аналог фрейдовского вытеснения) и субституции (переноса и смещения). Познавательный механизм включает процессы имитации и идентификации, опирающиеся на чувства уважения и любви. Усвоение ценностей происходит в процессе формирования супер-эго, которое закладывается в структуре личности в результате идентификации с фигурой отца, если буквально следовать Фрейду, или интернализации структуры семьи как интегративной системы, если придерживаться формулировок Т.Парсонса [24, с .67].

Теория Т.Парсонса оказала влияние на многих исследователей социализации и ресоциализации. Особую роль она сыграла в развитии представлений о делинквентности в рамках теорий социального контроля (Т.Хирши), теорий конфликта (Р.Дарендорф, Р.Кини, А.Лиазос) и др. Они и многие другие, исследуя социализацию, одни более явно, другие менее, рассматривают её как «субъект-объектный» процесс. Такой подход определил и ключевые понятия в их анализе социализации: интернализация, принятие, освоение, адаптация.

Другой подход - субъект-субъектный - к анализу проблем социализации  рассматривает человека как активного субъекта, участвующего в процессе социализации и не только адаптирующегося к обществу, но и способного влиять на свои жизненные обстоятельства и на себя самого. В этом случае социализированное, определяется степенью способности человека быть субъектом собственного развития и в какой-то мере общества в целом. При этом особое внимание уделяют наличию (и качественному составу) у человека ценностных ориентации и умению их менять [6, с.51].

Подходы, в основе которых лежит представление о субъект-субъектном характере процессов социализации, имеют весьма существенные различия во взглядах на природу социальных отношений, но объединяет их общее допущение, что первичной социальной реальностью является активная деятельность людей. Люди в равной степени создают и формируют социальные условия, в которых они живут, в той же мере, как и подвержены их влиянию. Социальные нормы, формы социального контроля и культурной

трансмиссии возникают как факт социальных взаимодействий, и вне этих взаимодействий поняты быть не могут. Исходя из этого, в рамках этих подходов исследователи стараются найти инвариантные паттерны таких взаимодействий, способы их легитимизации и институализации и рассматривают социализацию как процесс установления и развития социальных контактов индивида со своим социальным окружением, в результате чего и происходит освоение социальных норм. [6.с. 89].

 В отечественной литературе проанализирован ряд концепций социализации, выполненных в этой традиции. Достаточно подробно рассмотрены подходы Дж. Мида, Ч. Кули, У. Бронфенбреннера, Дж. Коулмена, И. Таллмена, У. Уэнворта и др.

В основе социализации, например, согласно Ч.Кули, лежит процесс обретения личностной идентичности ребенком и ее поддержание во взрослом возрасте. Именно в отношениях со значимыми другими, представляющими своего рода «зеркало», возникает способность к саморегуляции поведения, формируются нормы и ценности социальной жизни и возникает социальная обусловленность отношения к другому, к самому себе и миру. Дж. Мид внес существенный вклад в понимание социализации как механизма формирования и воспроизводства культурных смыслов и знаков. В социальном взаимодействии происходит конституирование общества и социального индивида [14, с. 208]. Происходит это посредством освоения обмена знаками, которые, приобретя структуру и стабильность (например, в виде языка), начинают нести функцию символизации и позволяют придавать значение ситуации. Знаки-символы способствуют отделению людей от мира физических вещей и позволяют отстраняться, обдумывать, выбирать, т.е. интерпретировать ситуацию. С этим связана и его концепция «обобщенного другого», т.е. формирование в процессе развития и социализации некоторой внутренней инстанции, фиксирующей социальные нормы и ценности.

Особенно существенным для нашего исследования является анализ процессов социализации через призму теории социального научения. Одна из доминирующих точек зрения на делинквентность несовершеннолетних в настоящее время построена на убеждении, что противоправное поведение является выученным и возникает в условиях отсутствия негативного подкрепления асоциальных образцов поведения, или позитивного подкрепления просоциальных. 

В контексте нашего исследования особенно важно рассмотреть социализацию с точки зрения формирования правосознания личности, поскольку делинквентность, дезадаптивность, девиантность несовершеннолетних, очевидно, можно рассматривать как совокупность негативных или неконвенциональных способов самореализации индивида, деформированных культурных и социальных представлений, ценностей и форм поведения.

 В зарубежных исследованиях по социологии девиантного поведения и криминологии  понятие «социализация» используется, как правило, в ролевом контексте или как процесс социального научения. Так, в частности американский социолог Н. Смелзер определяет социализацию как «процесс формирования умений и социальных установок индивидов, соответствующих их социальным ролям» [19, с.129]. Тесно связано с ролевым подходом определение социализации, которое дает американский социолог Дж. Макионис, где она рассматривается не только в связи с ролевым обучением, но и как «длительный процесс социальной интеракции, в ходе которого происходит индивидуальное развитие личностного потенциала я освоение культурных паттернов» [6,с.45]. 

Следует отметить, что человек вступает с обществом в различные отношения — политические, экономические, юридические, моральные, духовные и т. д. Иначе говоря, общество есть не что иное, как совокупность отношений, следствие взаимодействия между индивидуумами и институциализация этих взаимодействий.

Процесс социализации личности как субъекта правосознания условно можно подразделить на несколько стадий. О.Г.Шапиева выделяет три таких стадии:

Первая стадия — становление человеческой личности, ее форми-рование. Этому способствует семья, где человек усваивает, целую систему ценностей, определяющих в дальнейшем его нравственную и социальную позицию. Данная стадия — исключительно важный момент нравственно-правовой социализации личности, хотя нуждается в дальнейшем развитии.

Вторая стадия — восприятие нравственным сознанием индивида норм права в форме закона. На этой стадии в личности человека формируются качества гражданина.

Третья стадия имеет место только тогда, когда право воспринимается субъектом как нравственная ценность. На данной стадии нравственные ценности и нормы права отражаются в сознании индивида в теснейшем единстве, т.е. когда можно говорить о полной включенности индивида в общественные процессы. Только на этой, третьей, стадии развития правовые ценности приобретают для человека конкретную значимость и выступают средством формирования активной, одобряемой обществом жизненной позиции личности [11, с.231].

 Каждая стадия нравственно-правовой социализации личности в свою очередь условно разделяется на два периода:

1. Когда личность как бы нравственно взрослеет, обогащаясь вначале познанием норм морали, а затем нормами права, которые, с одной стороны,

побуждают человека к законопослушному поведению, а с другой — ограничивают, оказывая положительное влияние на его сознание.

2. Когда индивидуум в нравственном и правовом смысле сформирован и готов к исполнению своего гражданского долга, он становится активным субъектом общественных отношений, как бы возвращая при этом в социум приобретенные им у него ценности.

К сожалению, зачастую для значительной части общества жизнь складывается иначе. По различным причинам человек не вписывается в систему социальных норм и демонстрирует социальные отклонения, попадает под влияние отрицательных установок и ориентации преступных группировок, сообществ, вовлекающих неустойчивых в антиобщественную, нередко преступную деятельность, ведущую к их десоциализации, ибо влияние преступной среды всегда направлено на разрушение нравственного и правового сознания социализированной личности.

Недостатки, сбои и дефицит социализации традиционно рассматриваются как факторы, обусловливающие отклоняющееся (девиантное) или делинквентное поведение. Как уже отмечалось, результаты социализации имеют "мобильный характер": она может превратиться из успешной в неудачную и в этом случае возможность вновь достичь успеха зависит от способности личности адаптироваться к новым условиям. Поэтому возникло понятие "ресоциализация" - изменение ставших неадекватными ценностей человека в соответствии с новыми социальными предписаниями [31, с.172].

В общетеоретическом контексте ресоциализация, как правило, связывается с процессом повторного прохождения социализации, который может возникать в силу различных обстоятельств на разных возрастных этапах. Взрослый человек вынужден проходить его в тех случаях, когда оказывается в чужой культуре и вынужден, будучи взрослым, учиться новым ценностным и культурным нормам. Фактически в этом смысле ресоциализация рассматривается как процесс обучения новым ценностям, нормам, ролям и правилам поведения взамен старых.

Например, в «Словаре по социальной педагогике» ресоциализация определяется как восстановление у человека утраченных социальных ценностей и опыта общения, поведения, жизнедеятельности. Ресоциализация происходит на основе реадаптации - восстановления приспособительных возможностей человека к существующим нормам, определенным социальным условиям [10. с.567].

Другие авторы М. П. Стурова, Г. А. Уманов связывают процессы ресоциализации с адаптацией индивидов или групп к нетипичным условиям существования, однако на «противоположности» вновь усваиваемых взглядов (или совпадении установок с доминирующими группами, даже если они людьми и воспринимаются в качестве «чужих» не настаивают [27, с. 111].

С нашей точки зрения, в этом случае ресоциализация предстает одним из этапов вторичной социализации, целью которого является освоение новой, отличной от имеющейся у индивида или неадаптивной системы социокультурных норм и образцов поведения.

В более узком смысле понятие «ресоциализация» используется для описания проблем и возможных способов действия, связанных с проявлениями в обществе девиантных и делинквентных форм поведения и жизнедеятельности.

В исследованиях, обращенных к проблемам несовершеннолетних, под ресоциализацией понимают организованный социально-психолого-педагогический процесс восстановления социального статуса, утраченных либо несформированных социальных навыков у дезадаптированных несовершеннолетних, переориентации их социальных установок и референтных ориентации за счет включения в новые позитивно ориентированные отношения. Ресоциализация в этом контексте связывается исключительно с девиантностью и делинквентностыо и рассматривается как

единственная   возможность   «исправить»  несовершеннолетнего

Таким образом, ресоциализация личности как социально-педагогическое явление представляет собой педагогически ориентированную и целесообразную комплексную систему воздействия на личность несовершеннолетних  с целью его исправления и включения в социальную жизнь.

Основную структуру системы ресоциализации образуют связи и отношения, взаимодействие социальных институтов, единство деятельностей и развивающихся взаимодействий которых и составляют основу процесса ресоциализации.

Важным условием ресоциализации является ее комплексность, осуществление на принципах взаимодействия, взаимообусловленности, системной связи различных институтов, осуществляющих социально-правовую охрану детства, предупреждение и профилактику правонарушений и преступлений несовершеннолетних и других форм социальной дезадаптации.

1.2. Сущность и содержание ресоциализации детей, попавших в трудную жизненную ситуацию

В нашем исследовании мы рассматриваем только те аспекты поведения личности, которые можно квалифицировать как отклоняющиеся. Данный  феномен в социологии, социальной психологии и педагогике рассматривается с точки зрения социальной нормы на оси «социализация — асоциализация — дезсоциализация – ресоциализация – адаптация – дезадаптация». Поэтому в данном параграфе мы обратимся к анализу этих понятий.

Впервые термин «социализация» стал употребляться в политэкономии, где первоначально под социализацией понималось «обобществление» земли, средств производства и т. п. В гуманитарном аспекте термин «социализация» был введен в 1887 году американским социологом Ф.Г. Гиддингсом, который употребил его в очень близком к современному значении — развитие соци¬альной природы или характера. индивида, подготовка человеческого мате¬риала к социальной жизни.[16, с.34]

Вопрос о том, каким образом человек становится компетентным чле-ном общества, всегда был в центре внимания философов, писателей и авто-ров мемуаров, но особенно интенсивно стал исследоваться в последней трети XIX в. социологами Э. Дюркгейм [27, с.56]и социальными психологами ( Г. Тард Теперь проблему социализации или отдельные ее аспекты изучают фи¬лософы, этнографы, социологи, криминологи, психологи, представители других наук, в связи, с чем существует множество подходов к определению понятия социализации.

Исторический ракурс изучения взглядов философов (Демокрит, Со-крат, Т. Кампанелла, Гольбах, Гельвеции, О. Конт и др.) на проблему социализации  позволил сделать следующие выводы: проблема социального становления человека интересовала философов, с древнейших времён; отмечена роль социальных факторов в развитии личности ( человек — «продукт социальных обстоятельств»); человек определяется как существо общественное, его становление как личности происходит через общество.[32, с. 231]

Изучение современных философских исследований позволяет сделать следующие выводы. 

Во-первых, сущность человека в современной философии рассматривается как интегральное единство уровней: биологического, психического и социального, формирующегося из двух начал: природного и социального, наследственного и приобретённого. Это целостное единство приводит к формированию личности.  

Во-вторых, выделяются два подхода к понятию «социализация»: онтогенетический и филогенетический.

В-третьих, подчёркивается активная позиция индивида в творческой преобразовательной общественной деятельности как необходимость успешного протекания процесса социализации. Усваиваемый индивидом культурно-исторический опыт позволяет ему осуществлять в дальнейшем свой вклад в развитие общества. Этот вклад будет определяться качеством усвоенного опыта, что предполагает в дальнейшем судьбу развития общества и человечества в целом (А. Б. Невелев, B. C. Невелева, С. Э. Крапивенский, Н. А. Тельнова и др.).

Следует отметить, что социализация определяется в нашем исследовании, как процесс формирования социальных качеств, свойств, ценностей, знаний и умений, благодаря которым человек становится дееспособным участником социальных связей, институтов и общностей.

Если в философии и социологии акцент сделан на соотношении про-цессов и институтов социального воспитания в макросистеме общества, то в психологии и социальной психологии проблемы социализации рассматрива¬ются со стороны личности, динамики ее развития относительно данного про¬цесса. Выявление и изучение социализирующей функции непосредственного окружения человека; межличностные отношения сверстников одного или разных полов, представителей разных поколений и этнических групп;      внутригрупповые и межгрупповые взаимодействия и отношения; особенности различных общностей и их субкультур, все это является сферой интересов социальной психологии[25. с. 200].

В психологии в зависимости от научной школы ( А. Маслоу ), понятие социализации получило различную интерпретацию: социальное научение (необихевиоризм); результат социального взаимодействия (интеракционизм); самоактуализация Я-концепции (гуманистическая психология) и др. В целом, психология и в особенности психология развития личности, изучают эмоциональные реакции, восприятие, когнитивные процессы и коммуникативные качества, психосэксуальное развитие и защитные механизмы на различных этапах социализации личности[12, с.64].

В педагогике особенностью изучения социализации в 20-ЗО-е годы являлось: а) ориентация на включение ребёнка в социальную жизнь; б) идеи влияния среды на становление и развитие личности (Н. К. Крупская, А. С. Макаренко, А. П. Пинкевич, М. М. Пистрак, С. Т. Шацкий и др.)[10, с. 291]. 

В 60-е годы, обращаясь к проблеме социализации, учёные-педагоги       ( Б.З. Вульфов, А.В. Волохов, М.И. Рожков и др.) рассматривали социализацию как двусторонний процесс: усвоение ребёнком социальных норм и реализация себя как личности, готовность к социальным действиям. 

 Сегодня педагогика изучает социализацию человека на всех возрастных этапах в двух ее аспектах: 

1) педагогика воспитания исследует сущность воспитания (т.е. относительно социально контролируемой части социализации), его перспективы и тенденции, определяет его принципы, содержание, формы и методы; 

2) социология воспитания изучает общество как среду, в которой происходит социализация, выявляет его воспитательные возможности для поиска путей и способов использования и усиления позитивных влияний на человека и нивелирования, компенсации и коррекции негативных. Социализация рассматривается со стороны взаимодействия личности и воспитательной среды. Упор делается на технологическую сторону процесса социализации, условий его эффективного протекания[18, с.74].

Определяются три основных параметра социализации в системе образования: целеполагание; направленность на развитие личности; включение школьника в социально значимую деятельностью.

В современных, исследованиях ученых-педагогов фигурируют различ¬ные определения социализации. Так, Р.А. Литвак пишет, что социализация представляет «все процессы приобщения индивида к культуре, все виды коммуникации, с помощью которых формируется социальная природа чело¬века, его способность участвовать в жизни общества»[ 17, с. 56]. 

Т.И Зубкова рассматривает социализацию как «сложный и многогранный процесс становления и развития индивида (представителя рода человеческого) как социального субъекта, который способен эмоционально идентифицироваться в существующем обществе, определить своё функционально-ролевое поведение и согласовать свои представления: позиции, ценностные ориентации с общественным мнением» [29,с. 25]. 

Социализацию как процесс усвоения и дальнейшего развития индивидом социально-культурного опыта: трудовых навыков, знаний, ценностей, норм, традиций, социальных качеств представляет в своих исследованиях Рылеева Е.А.

А. В. Мудрик характеризует этот процесс как развитие человека на протяжении всей его жизни во взаимодействии с окружающей средой в про¬цессе усвоения социальных норм и культурных ценностей, а также самораз¬витие и самореализация в том обществе, к которому он принадлежит . Г.М. Коджаспирова считает, что это «процесс усвоения и активного воспроизведения человеком социального опыта, овладения навыками прак- тической и теоретической деятельности, преобразования реально сущест¬вующих отношений в качества личности» [18, с. 68 ]. 

Социализацию как процесс и результат двух взаимно дополняющих видов деятельности: социального воспитания и социального обучения с целью овладения социально-ролевыми функциями жизнедеятельности личности и её самореализации в социуме» определяет В.И. Андреев [28, с.12].

Г.М. Андреева под социализацией понимаем процесс усвоения индивидом социального опыта и активное его воспроизводство за счет его активной деятельности, активного включения в социальную среду [28,с.46]. 

В контексте нашего исследования определение, представленное Г.М: Андреевой, наиболее полно и точно раскрывает понятие социализации, поэтому принимается нами как базовое.

Сущность социализации, ее основной смысл заключается в том, что в процессе усвоения социальных норм, ценностей, установок и правил человек формируется как член того общества, к которому он принадлежит. По мне¬нию Т. Парсонса, универсальной задачей социализации является формирова¬ние у вступающих в общество «новичков», по меньшей мере, чувства лояль¬ности, и по максимуму преданности по отношению к социальной системе.

Помимо этого в нашем исследовании под сущностью социализации понимается взаимосочетание адаптации и индивидуализации человека в условиях конкретного общества.

Проблемы адаптации - дезадаптации стали объектом научного внима¬ния сравнительно недавно. 

Впервые термин «адаптация» (от лат. adaptatio - прилаживание, при-способление) был введен Г. Аубертом в 1865 году. Употребляемый в меди-цинской и психологической литературе, он означал изменение чувствитель¬ности анализаторов под влиянием приспособления органов чувств к дейст¬вующим раздражителям. 

В настоящее время в рамках различных наук ведутся исследования этого процесса, выявляются механизмы становления адаптационного потенциала личности (В.Г. Бочарова, Л.П, Буева, В.З. Вульфов, М.П; Гурьянова, В.И. Загвязинский, Г.В. Залевский, Н.М. Иовчук, В.Т. Лисовский, Б.Н. Разумов, В.И. Рерякина, Г.Н. Филонов, Т.Ф. Яркина и др.)[17, с.170]. 

В психологии под адаптацией понимают приспособление организма, личности, их систем к характеру отдельных воздействий или к изменившимся условиям жизни в целом . 

В педагогике адаптация рассматривается как способность организма приспосабливаться к различным условиям внешней среды [14, с.14].

Обобщая понимание данной категории в разных науках, мы пришли к выводу, что: 1) термин «адаптация» описывает явления и процессы, происхо¬дящие в системе под воздействием изменений внешней среды; 

           2) внешнее изменение среды вызывает в системе состояние дискомфорта, внутреннего напряжения, на снятие которого и направлены адаптационные процессы; 

          3) адаптация характеризует процесс и результат внутреннего изменения сис¬темы, появления в ней новых структурных элементов в ответ на внешние изменения; 

         4) результат адаптации прямо пропорционален адаптивной способ¬ности системы; 

         5) способность к адаптации: является главным условием функционирования системы.

Следует отметить, что каждый раз, включаясь в новый цикл развития, индивидума  приходится переобучаться (при смене социальной роли, приобретении нового статуса, отказе от внешних привычек, окружения, изменении привычного образа жизни.) Этот процесс принято разделять на два этапа: этап отучения от старых ценностей, норм, ролей и правил поведения — десоциализация и этап обучения новым ценностям, нормам, ролям и правилам поведения взамен старых, для определения этого процесса социологи используют термин «ресоциализация». [28,с. 34].

Теперь рассмотрим понятие «ресоциализация» — термин, который вошел в научное употребление в последнее десятилетие. Он уже сегодня получил распространение в социологии, педагогике, психологии, философии, юридической психологии.

В нашем исследовании термин «ресоциализация»  встречается в работах Н, Смелзера ,З.А. Астемирова , С.Г. Вершловского , Л.Н. Высотиной , Б.В.Громова , Ю.А.Карповой , А.С.Крылова , А.А.Макареш: , А.В. Мудрика , Н.Н. Суртаевой , И.В. Шмарова [17, с.75].

Н. Смелзер пишет, что принцип, согласно которому развитие личности в течение всей жизни идет по восходящей и строится на основе закрепления пройденного, не является непреложным. Свойства личности. сформировавшиеся  ранее,  не увековечены  в  камне,  они  способны  и должны меняться.

Ресоциализацией автор называет «усвоение новых ценностей, ролей, навыков вместо прежних, недостаточно усвоенных или устаревших». Ресоциализация охватывает все виды человеческой деятельности: от занятий по исправлению навыков чтения до профессиональной переподготовки рабочих.  Психотерапия также является одной из форм ресоциализации. Под ее воздействием люди пытаются разобраться со своими конфликтами и изменить свое поведение на основе этого понимания [27, с.59].

В педагогической справочной литературе ресоциализация трактуется как восстановление у человека утраченных социальных ценностей и опыта общения, поведения, жизнедеятельности. Ресоциализация происходит на основе реадаптации - восстановления приспособительных возможностей человека к существующим нормам и правилам поведения[18,с. 34].

В нашем исследовании ресоциализация включает следующие понятия: социализация, адаптация, десоциализация и типы асоциального поведения.

- девиантное поведение;

- делинквентное поведение;

- аддиктивное поведение

- дезадаптированое поведение

Схема №1 Соотношение понятий с ресоциализацией

Анализ организации педагогической системы А.С. Макаренко с позиции проблем, возникающих у детей, попавших в трудную жизненную.ситуацию, [12, с.27] позволяет нам сделать вывод о том, что многие коллективы, созданные по законам данной педагогической системы, позволяют успешно, без насилия над личностью воспитанника вести процесс ресоциализации и воспитания таких социально дезадаптированных подростков.

Современная наука рассматривает понятие  « дети, попавшие в трудную жизненные ситуацию» и включающая в себя такие определения: неблагополучные семьи, беспризорники, безнадзорники, сироты, девиантные дети.

Схема №2

В современной педагогике проблеме ресоциализации и детей попавших в трудную жизненную ситуацию посвящены работы С.А. Алексеева, С.А. Беличевой, В.Г. Бочаровой, Л.Д. Гонеева, Е.М. Данилина, Ф.С. Махова, В.Д. Семенова и других, В работах вышеперечисленных авторов описан практический в различных регионах нашей страны по созданию системы социального воспитания дезадаптированных подростков, эффективно выполняющей функции ресоциализации. Весьма наглядно о возможностях ресоциализации в социально-педагогических центрах свидетельствует опыт таких городов как Волгоград, Екатеринбург, Киев, Киров, Одесса, Пенза, Санкт-Петербург, Тюмень, где решение проблемы ресоциализации шло по пути расширения сети внешкольных детских учреждений и особенно специализированных подростковых клубов[8, с.156]. 

Среди таких опытно-экспериментальных площадок особый интерес для нас представляет специализированный подростковый клуб имени               Ф.Э. Дзержинского в Тюмени, руководителем которого является Г.А. Нечаев. В течение двадцати лет своего существования клуб накопил богатый опыт по ресоциализации подростков (ныне клуб Ф.Э. Дзержинского переименован в социально-педагогический комплекс «Борей»).

За время своего существования он выпустил сотни питомцев. Ежегодно через клуб проходит около 200 педагогически и социально запущенных подростков. Военно-патриотический подростковый клуб им. Ф.Э. Дзержинского в качестве базисного коллектива выполняет функции института ресоциализации. [8, с.145].

В работе с детьми и подростками, педагогов интересовала проблема преодоления социальной дезадаптации несовершеннолетних, которая решалась двумя различными способами, главным из которых был способ применения диагностических, методик по выявлению признаков социальной дезадаптации. Данные показатели выявлялись и фиксировались воспитателями, в процессе воспитательно-профилактических работ. 

При этом время наблюдения составляло 2-3 месяца, по мнению педагогов - организаторов, это оптимальный срок, чтобы оценить эффективность воспитательно-профилактических воздействий. С целью решения данной задачи ежегодно на протяжении всего времени существования набирали две группы подростков, с одной из которых велась индивидуальная социально-педагогическая работа силами студенческих педагогических отрядов, а другая группа включалась в систему коллективных отношений подросткового клуба, выполняющего функции ресоциализирующего института, то есть специально организованной среды, где .восстанавливается социальный статус и утраченные навыки социально одобряемого поведения дезадаптированных подростков.[16, с.356] 

Следует отметить, что благоприятная психологическая обстановка, индивидуальная социально-педагогическая работа оказались недостаточно эффективными для подростков, посещающих клуб, поскольку устойчивого улучшения поведения удалось добиться лишь у 15% подростков. Многие подростки активно включались в общественную жизнь клуба и возглавили клубные органы самоуправления, повели кружковую работу по интересам, вошли, либо возглавили временные советы, создаваемые для проведения очередного общеклубного мероприятия [29, с.161].

            На основании вышеизложенного следует отметить, что процесс ресоциализации детей и подростков в клубе складывается из трех этапов, которые характеризуются различными по содержанию задачами, разной степенью включенности несовершеннолетних в систему коллективных взаимоотношений, разным уровнем социального развития, социальной активности подростков.

Первый этап можно назвать адаптационным, он подразумевает решение нескольких задач: во-первых, это вовлечение «трудных» , во-вторых, их адаптация. В этот период важно, опираясь на первоначальные мотивы, приведшие подростков в клуб, приобщать их к различным коллективным делам и нормам коллективной жизни. Период адаптации проходит в клубе как карантинный в течение 2-3 недель.

Второй период — период частичной неустойчивой ресоциализации, характеризующийся активным включением несовершеннолетнего в коллективную деятельность клуба.

Третий период — период полной ресоциализации характеризуется практически завершением процесса ресоциализации, когда у подростка складываются достаточно твердые взгляды, убеждения, социальные ориентации, осуществляется профессиональное самоопределение, формируется самосознание, способность к самоанализу, самовоспитанию, появляется стремление участвовать в общественной жизни, в общественно-полезном труде[8, с. 140].

Однако следует отметить, что процесс ресоциализации протекает у разных подростков неодинаково. Эта разница, прежде всего, проявляется в характере и степени активности, с какой подросток включается в коллективные дела, усваивает и принимает коллективные нормы и требования. В зависимости от этого можно выделить следующие категории социально дезадаптированных подростков, включавшихся в систему коллективных отношений :

1. Активно включающиеся подростки, у которых адаптационный период протекает быстро и безболезненно. Как правило, это бывает у подростков энергичных, подвижных, любознательных, с задатками лидеров, которые быстро распознают преимущества многоплановой, деятельной жизни ребят в клубе, активно включаются в общие дела, форсируют I и II периоды ресоциализации, скоро становятся организаторами, руководителями, входят в руководящие органы самоуправления.

2. Подростки, занимающие позицию активного сопротивления, которые пытаются противостоять клубным нормам, требованиям дисциплины, распорядка, сохранить преимущество, которое дает ярлык «трудного», позволяющий находиться на особом положении в коллективе. К таким  ребятам  в  клубе  на  первых  порах  проявляют достаточную терпимость, не обостряют отношения из-за различных выходок, но при этом им неукоснительно дают понять, что невыполнение обязанностей членов клуба ведет к ограничению в правах. В частности, ограничивается доступ к тем занятиям, из-за которых «трудный» пришел в клуб. Такими занятиями могут быть секции каратэ, автолюбителей, фотолюбителей и т.д.

Таким  образом,  подросток уясняет  правило:  кто  не хочет иметь обязанностей, тот не имеет прав, кто не уважает коллектив, тот не может рассчитывать на его поддержку.

3. Особую сложность представляет категория детей , относящихся к числу пассивных «ведомых», слабовольных, не имеющих устойчивых  серьезных склонностей  и  интересов. Все это затрудняет адаптацию таких   ребят   в   клубе,  требует  обязательного  закрепления индивидуального  шефа,  достаточно  авторитетного,   требовательного  и уважаемого старшего товарища из числа ребят, которые смогли бы втянуть такого «трудного» в жизнь коллектива клуба, увлечь общими делами[28, с.114].

Обращает на себя внимание и тот факт, что по мере преодоления социальной дезадаптации под влиянием индивидуальной работы воздействие факторов ресоциализации также усиливается. При этом как расширяются и углубляются позитивные отношения подростков со своим окружением в коллективе клуба, в школе, с воспитателями, педагогами, так и повышается роль факторов саморегуляции поведения, среди которых особое значение начинают приобретать профессиональные намерения и планы, подготовка к их практической реализации [21, с. 56].

Наибольшие трудности в процессе ресоциализации представляет проблема взаимодействия подростка со своим ближайшим окружением вне клубного коллектива и прежде всего в школе и на улице. 

Особо важной проблемой остается опытно-экспериментальная отработка содержания и методов ресоциализации дезадаптированных подростков в коллективах социально-педагогических досуговых центров.

        Проведение процесса ресоциализации, с одной стороны, требует создания педагогически организованной воспитывающей среды, в условиях которой как бы происходит естественный социально-психологический тренинг, позволяющий восстановить, либо сформировать у дезадаптированных подростков навыки социально-одобряемого поведения, преодолеть различные затруднения межличностного общения, сформировать позитивные ценностные ориентации. С другой стороны, организация коллективной жизни отнюдь не исключает необходимости индивидуальной социальной и психолого-педагогической поддержки, которая должна осуществляться не только в условиях клуба. Большая помощь требуется в преодолении различных затруднений в школе, в семье, среди уличных, дворовых друзей.

Социальным педагогам досуговых центров в процессе ресоциализации приходится решать разнообразный круг вопросов социальной поддержки и защиты, связанных с самыми различными сферами жизнедеятельности подростка. 

         Следует отметить, что ресоциализация предполагает ряд взаимодополняющих компонентов в УДО:

- образовательный, который предусматривает получение и присвоение ребенком знаний, умений, навыков социально одобряемого поведения;    знаний   о    ценностях,   обеспечивающих    его    позитивное функционирование в социуме; знаний и умений практической реализации моделей, алгоритмов социально-одобряемого поведения и деятельности, посредством использования в работе таких форм, как клубы по интересам, учебно-развивающие занятия, игра, отрядные часы;

-  практико-действенный,  который  реализуется   через   включение подростка в социально значимую деятельность для восстановления его социального статуса и утраченных социальных навыков, переориентации его антиобщественной направленности засчет включения в новые социально значимые отношения. Основными формами реализации данного компонента являются тренинговые группы, коллективная творческая деятельность, основой которой является чередование круга общения и содержания как гаранта психологического комфорта. В процессе совместной работы подростки должны овладеть умениями и навыками межличностного общения и взаимодействия;

— рефлексивный, при помощи которого расширяется поле осознаваемых элементов, осмысляются помехи и затруднения в каждой конкретной ситуации. Рефлексия выступает в качестве одного из механизмов развития мышления, сознания и деятельности. Данный компонент реализуется через организацию и стимулирование рефлексии у воспитанников при использовании таких форм как вечерний разговор, огоньки, итоговые сборы, анализ мероприятия в лагере, индивидуальные и групповые беседы [29,с. 157]

Таким образом, в процессе ресоциализации в условиях временного коллектива социальная дезадаптация несовершеннолетних может быть преодолена в полной мере и за достаточно короткий срок. Важнейшим социальным заказом общества системе, организующей отдых, является организация воспитательной работы детей попавших в трудную жизненную ситуацию, создание условий для их социализации.

 На основании вышеперечисленных компонентов мы под ресоциализацией понимаем процесс восстановления в структуре социального опыта подростка утерянных или невостребованных норм, моделей социально одобряемого поведения и способов их реализации, ценностных отношений, обеспечивающих его позитивное функционирование в социуме [29,с. 150].

Анализ научной и научно-методической литературы по проблеме исследования «Асоциального поведения детей попавших в трудную жизненную ситуацию в УДО».позволил нам сделать следующие выводы:

1.проблема детей, попавших в трудную жизненную ситуацию достаточно актуальна в современном социуме, т.к. вызвана экономической, политической общественной нестабильностью;

2.понятие «асоциальное поведение» рассмотрено нами в соотношении с понятиями «ресоциализация», «социализация», «дезадаптация», «десоциализация», что позволило нам составить общее представление о проблеме исследования с позиции теории и практики современной науки;

3.анализ существующей современной практики различных типов образовательных учреждений, в том числе УДО, позволили нам выявить и обосновать социально-педагогические условия успешной ресоциализации детй, попавших в трудную жиз ситуацию:

-

-

1.3. Состояния организации работы по ресоциализации детей попавших в трудную жизненную ситуацию в условиях УДО

Понятие «учреждение дополнительного образования» было введено Законом Российской Федерации «Об образовании» (1992г.) и в Федеральном Законе «Об образовании» (1996 г.).

Федеральный закон «О дополнительном образовании» (2002г.) определил статус дополнительного образования во всех его формах. Глава первая (ст.1) гласит: «дополнительное образование — целенаправленный процесс воспитания и обучения посредством реализации дополнительных образовательных программ, оказания дополнительных образовательных услуг и осуществления образовательно-информационной деятельности за пределами основных образовательных программ в интересах человека, общества, государства[15, с.213]

Учреждения дополнительного образования включает в себя общее дополнительное образование, как образование, направленное на развитие личности, способствующее повышению культурного и интеллектуального уровня человека, его профессиональной ориентации в соответствии с дополнительными общеобразовательными программами, приобретению им новых знаний» и профессиональное дополнительное образование, «направленное на непрерывное повышение квалификации и профессиональную переподготовку лиц, имеющих профессиональное образование, в соответствии с дополнительными профессиональными образовательными программами, квалификационными требованиями к профессиям и должностям, и способствующее развитию деловых и творческих способностей этих лиц, повышению их культурного уровня [17, с.34].

Дополнительные образовательные программы обеспечивают обучение, воспитание и развитие личности, реализуется в учреждениях профессионального образования, в общеобразовательных учреждениях, учреждениях дополнительного образования и посредством индивидуальной педагогической деятельности; определяют содержание дополнительного образования и подразделяются на дополнительные общеобразовательные программы и дополнительные профессиональные образовательные программы [15, с. 200].

Возникновение учреждения дополнительного образования, реализация ее в виде сети воскресных школ, детских клубов, летних  оздоровительных

площадок в России связано с именами СТ. Шацкого и А.У. Зеленко, А.А.Фортунатова, П.Ф. Лесгафта, Л.К. Шлегера, которые создавали первые внешкольные учреждения, в России начиная с 1905 года. В обучении детей основной акцент делался на усвоение практически значимых для жизни детей знаний. Основная функция первых внешкольных учреждений заключалась в развитии личности ребенка, компенсировании отсутствия школьного образования и организации досуга обучающихся [28, с. 46].

Для описания возможностей системы учреждения дополнительного образования в процессе ресоциализации личности подростков отклоняющего поведения, мы опирались на системный подход, описанный в работах А.Н.Аверьянова, М.С. Кагана, Э.Г. Юдина и др[ 28. с. 30].

В научной литературе дополнительное образование рассматривается с различных позиций:

-   внешкольная   работа,   являющаяся   составной    частью   системы образования   и   воспитания,   ориентированная   на   «свободный  выбор  и усвоение   учащимися   дополнительных   образовательный   программ».   В качестве    цели   учреждения   дополнительного    образования    выделяется    «развитие мотивации   детей   к   познанию   и   творчеству,   содействие   личностному самоопределению учащихся, их адаптации к жизни в обществе» [10, с. 678];

-  средство формирования мотивации личности к познанию, творчеству и самосовершенствованию (А.Г. Асмолов) ;

-   неотъемлемое звено  в  воспитании  многогранной  личности,   в  ее образовании и профессиональной ориентации (Л.Н. Буйлова, С.В. Кочнева) [10, 621];

- сфера, объективно объединяющая в единый процесс воспитание, обучение, развитие» (Бруднов А.К.) [17, с.2];

-   особый   тип   образования»,   представляющий   собой   «процесс   и результат развития личности ребенка в образовательных сферах, опирающихся на психолого-педагогический потенциал свободного времени [17, с.5];

-   образование, направленное на удовлетворение культурных запросов населения (А.П. Горкин) [18, с.37].

-   гармоничное   единство   познания,   творчества,   общения  детей   и взрослых, в основе которого лежит любознательность и увлеченность к свободным  поиском  пути к  мастерству  и  постижению  смысла  жизни (В.А.Горский) [ 29. с. 134.]

-   процесс свободно избранного ребенком освоения знаний, способов деятельности, ценностных ориентации, направленный на удовлетворение интересов   личности,   ее   предпочтений,   склонностей,   способностей   и содействующий ее самореализации и культурной адаптации .

-   образование   способствующие   физическому   развитию   человека, снятию психического напряжения, познанию окружающей действительности, удовлетворению    актуальной    потребности    в    общении,    творческому обогащению личности (В.Д. Ермаков) .

-   «особый тип образования, объединяющий воспитание, обучение и развитие   в   единый   процесс   с   целью   удовлетворения   и   развития познавательных       интересов,       творческого       потенциала       ребенка, способствующих самореализации и социализации личности и опирающихся на свободный выбор ребенком видов деятельности»

Процесс воспитания в учреждениях дополнительного образования создает возможности для реализации активности в основном в сферах предметно-практической деятельности (лепка, рисование, музыка, декоративно прикладное искусство) и спорта, и частично в сфере познания.

Степень реализации этих возможностей в первую очередь зависит от тех форм взаимодействия, которые используют педагоги в процессе социализации в нашем случае, ресоциализации в учреждениях дополнительного. Несмотря на кажущуюся стройность этой системы социализация личности подростков противоречива и неоднородна, особенно это касается детей попавших в трудную жизненную ситуацию. Эта неоднородность выражается в следующих явлениях и процессах.

Преимуществом УДО по оказанию социально-педагогической помощи детям, попавших в трудную жизненную ситуацию является:

Во-первых, в системе учреждения дополнительного образования как в организации воспитанники приобретают в основном институционализированный жизненный опыт и знания. В большей своей части эти знания и опыт не вписываются в реальную жизнь в процессе обучения и взаимодействия в группе, так как они не успевают отражать социально-психологические изменения в среде учащихся и даже не ориентированы на подобные изменения. 

Во-вторых, в системе дополнительного образования подростки получают стихийные знания и опыт реальной жизни, которые в большинстве своем оказываются несовместимыми с нормами и правилами взаимодействия в образовательном учреждении и организации ввиду своей стихийности и не вписанности в принятые формы поведения. Вышеприведенные несоответствия могут оказывать на формирующуюся личность деструктивное влияние, что непременно сказывается на поведении подростков.

Успех процесса ресоциализации детей попавших в трудную жизненную ситуацию зависит от того, насколько хорошо учитель знает своих воспитанников, а именно, их возрастные и индивидуальные особенности, уровень взаимоотношений со сверстниками и семьей (опекунами).

Нами были определены следующие обязанности субъектов, которые осуществляют ресоциализацию детей попавших в трудную жизненную ситуацию.

Социальный педагог в организации оказания помощи детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию :

1.  Осуществляет комплексную диагностику дезадаптации подростков асоциального, девиантного поведения.

2.   Разрабатывает программу  социально-педагогической  поддержки ресоциализации    подростков-девиантов    и   реализует   ее   совместно   с учителями, руководителями, медиком и психологом.

3.Координирует  деятельности по   основным направлениям ресоциализации детей попавших в трудную жизненную ситуацию

4.   Проводит   индивидуальные   беседы   с   подростками-девиантами, индивидуальные и групповые профилактические и коррекционные занятия и адаптационные тренинги.

5.  Поддерживает связь с родителями (опекунами), , органами опеки.

 Педагог учреждения  дополнительного образования: 

1. Диагностирует уровень обученности и познавательной мотивации подростков как одних из основ

2.  Планирует и   организует работу по формированию у подростков девиантного поведения положительной познавательной мотивации, развитию у них задатков и способностей.

3. Осуществляет связь с классным руководителем (воспитателем), медицинским работником, социальным педагогом и педагогом-психологом по вопросам ресоциализации детей попавших в трудную жизненную ситуацию.

Педагог-психолог:

1.  Диагностирует уровень психологической дезадаптации подростков-девиантов, поддерживая связь с классными руководителями (воспитателями), учителями-предметниками, медиком и социальным педагогом.

2. Разрабатывает и реализует программу психологическкой поддержки ресоциализации подростков-девиантов.

3.   Организует и проводит для подростков девиантного поведения адаптационные тренинги и релаксационные занятия.

4. Проводит индивидуальные и групповые консультации по проблемам психологии отклоняющегося поведения, психосоциальной, академической и личностной дезадаптации для подростков, учителей, родителей (опекунов).

5.  Проводит индивидуальные и групповые коррекционные занятия с подростками-девиантами.

Совместная деятельность специалистов (педагогов учреждения дополнительного образования, психологов) по достижению поставленной цели планируется и осуществляется по следующим направлениям деятельности учреждений дополнительного образования, в рамках которых осуществляется реализация всех видов социально-значимой деятельности:

1)         блок        социально-психолого-педагогической        поддержки, включающий: социально-педагогическая работа с подростками девиантного поведения;       психолого-педагогическое      консультирование   родителей; социально-    психологическая    и    медико-правовая    помощь;    открытие коррекционных класссов; решение трудных ситуаций, создание ситуаций успеха для подростков;

проведение тренинговых занятий; ролевые, сюжетно-ролевые, деловые игры; работа клубов: "Общение", "Познай себя", "Самосовершенствование";

2)  правовой блок: проведение   игр "показательные суды"; беседы с инспекторами по делам несовершеннолетних;

3)   средовой   блок:   составление  карты   взаимодействия  педагогов, родителей,   подростков;   организация  коллективных  мероприятий   "клуб-семья"; работа на приусадебном участке.

Рассмотрим схему № 3 Взаимодействие учреждения дополнительного образования на примере, ДЮЦ «Войковский»

Схема №3

Таким образом, в системе учреждения дополнительного образования дети, которые попали в трудную жизненную ситуациию получают стихийные знания и опыт реальной жизни, поддержку, включающий: социально-педагогическая работа с девиантного поведения; решение трудных ситуаций, проведение тренинговых занятий; ролевые, сюжетно-ролевые, деловые игры; работа клубов: "Общение", "Познай себя", "Самосовершенствование".

Заключение

На наш взгляд, в настоящий период в нашей стране происходит значительная трансформация социальной структуры, вызванная ломкой прежнего тоталитарного режима и переходом к новому демократическому обществу. Объективно возникает потребность в новом типе личности: инициативном, энергичном, предприимчивом, который не боится ответственности, готов пойти на риск. Естественно, что такая социализация лучше протекает среди детей, подростков, молодежи, которая с энтузиазмом относится к происходящим переменам в обществе

В контексте нашего исследования ресоциализация - это исправление деформаций процесса социализации, относящихся ко второму типу, то есть за определенный период времени подросток усвоил нормы, установки, роли и ценности асоциального характера, однако эти установки и ценности еще не до конца укоренились в его сознании и поведении. 

В этом случае, благодаря соответствующей воспитательной работе происходит переориентация подростка на социально ценные нормы, правила и поведение. Эта переориентация протекает тем труднее, чем глубже усвоил подросток асоциальные нормы поведения. Вот поэтому для успешного протекания процесса ресоциализацин важно знание сущности асоциального поведения подростков.

В ходе анализа научно-методической отечественной и зарубежной литературы были рассмотрены выдвинутые противоречия, подтвердившие актуальность и важность представленного исследования. Детальное изучение данных противоречий, позволило выйти на проблему исследования, решение которой явилось целью нашего исследования, а именно выявление и обоснование социально-педагогических условий….

Таким образом, можно утверждать, что задачи исследовании я в основном решены, работа выполнена в запланированном объеме.
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