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Введение

Возможность перемещения больших массивов информации через границы государств сегодня превратилась в объективную реальность. В этих условиях государственные границы все более приобретают формальный характер. Наряду с очевидными преимуществами, которые получило человечество от развития информационных технологий, налицо и новые проблемы, ранее нам неизвестные. Существующие сегодня в мире информационные сети позволяют не только обмениваться посланиями, но и проникать в информационные массивы, охраняемые государством. Поэтому понятие "национальная безопасность" пополнилось новым элементом - информационной безопасностью.
История показывает, что наибольшего прогресса добились те страны, которые сумели опередить других, в первую очередь, в научно-технической сфере. Любое крупное открытие или изобретение со временем превращалось в ценнейший коммерческий продукт либо обеспечивало преимущество в военно-технической области. Однако оно утрачивало свое значение, если становилось достоянием других государств. Рано или поздно это неизбежно произойдет. Но каждое государство принимало и принимает необходимые меры для того, чтобы защитить свою интеллектуальную собственность, оставаться как можно дольше ее единственным владельцем. До тех пор, пока материальным носителем являлась обычная бумага, проблем с защитой информации практически не возникало. Задача сводилась к обычной физической защите от несанкционированного доступа. Сегодня мы обречены жить в мире, которым правит информация. Она обрабатывается, накапливается, хранится и передается с помощью электронных средств связи.
Задачи информационной безопасности сводятся к минимизации ущерба, а также к прогнозированию и предотвращению таких воздействий.

Цель данной работы – изучить вопросы информационной безопасности.

1. Понятие информационной безопасности

Информационной безопасностью называют меры по защите информации от неавторизованного доступа, разрушения, модификации, раскрытия и задержек в доступе. Информационная безопасность включает в себя меры по защите процессов создания данных, их ввода, обработки и вывода. Целью информационной безопасности является обезопасить ценности системы, защитить и гарантировать точность и целостность информации, и минимизировать разрушения, которые могут иметь место, если информация будет модифицирована или разрушена. Информационная безопасность требует учета всех событий, в ходе которых информация создается, модифицируется, к ней обеспечивается доступ или она распространяется.

Информационная безопасность дает гарантию того, что достигаются следующие цели:

- конфиденциальность критической информации

- целостность информации и связанных с ней процессов( создания, ввода, обработки и вывода)

- доступность информации, когда она нужна 

- учет всех процессов, связанных с информацией

Некоторые технологии по защите системы и обеспечению учета всех событий могут быть встроены в сам компьютер. Другие могут быть встроены в программы. Некоторые же выполняются людьми и являются реализацией указаний руководства, содержащихся в соответствующих руководящих документах. Принятие решения о выборе уровня сложности технологий для защите системы требует установления критичности информации и последующего определения адекватного уровня безопасности
.
2. Общие принципы защиты данных при хранении . Методы защиты

Такова человеческая природа — что один хранит в тайне, то другой завсегда раскрыть хочет. На этом незамысловатом стремлении и выросла научная дисциплина криптология, которую умные люди делят на два основных направления — криптографию и криптоанализ.

Тексты шифровали монахи и влюбленные, полководцы и бизнесмены. Тайные письма вскрывали службы безопасности и отцы семейств, контрразведчики и скучающие интеллигенты. Не стоит думать, что криптография — это что-то далекое и запредельное. Любому современному человеку жизненно необходимо знать, как обращаться с шифрами, чтобы «держать свои секреты в секрете.
Никто не может сказать точно, когда же был придуман самый первый шифр на свете. Широко известно, что задолго до Рождества Христова. Скорее всего, сразу после появления письменности.

Если верить исследователям египетских пирамид, то во время раскопок были обнаружены склепы с очень странными надписями. Там одни иероглифы заменялись на другие. Делалось это не столько во имя сохранения тайны, сколько для придания текстам большей важности. Примеры шифровок можно найти и в Библии — так, царь Вавилона за счет перестановки алфавита наоборот (первая буква стала последней, вторая — предпоследней и т.д.) превратился в царя Сессах. Такой метод перестановки символов называется атбаш. В той же книге упоминается и награда «первому криптоаналитику» — пророка Даниила за прочтение загадочной надписи облекли в багряницу и провозгласили третьим властелином царства.

Понятно, что шифры тех времен были примитивны. Заменялись буквы, фразы, понятия, так что сообщения либо легко поддавались дешифровке даже без знания ключа, либо не читались вообще.

Сегодня криптология в основном изучает однозначные и механистические шифры, которые подразумевают жесткий алгоритм получения как защищенного, так и открытого текста. Самый простой из подобных алгоритмов — так называемый способ Цезаря, в котором все символы исходного алфавита заменяются знаками шифрового алфавита со «смещением» на определенное значение. Если оно равно, например, 3, то вместо буквы D будет A, вместо E — B, вместо C — Z и так далее.

Таких перестановок может быть несколько — например, для первой буквы используется один вариант, для второй — уже следующий, для третьей — еще один. В этом случае шифр называется многоалфавитным. Для обратной расшифровки понадобится всего-навсего знать все значения смещений. Их, кстати, можно передавать с помощью не только цифр, но и ключевых слов.
Конечно же, «древние» шифры разгадать не сложно. Чтобы узнать исходный текст, применяются самые различные методы, в основном — статистические. Один из таких алгоритмов — частотный анализ появления букв. Если какой-либо символ повторяется через определенные промежутки, то, скорее всего, этот знак обозначает «пробел». Опытный криптоаналитик может и вовсе угадать одно из значимых слов. 
Здесь можно процитировать Брюса Шнайдера, автора потрясающих книг о криптологии: «Есть шифры, которые помешают читать ваши файлы младшей сестре, а есть те, которые станут непреодолимой стеной перед криптоаналитическими бюро правительства США»
. 
3. Критерии шифрования. Правила выбора паролей

Чтобы пароль был криптографически стойким, он должен быть длинным и абсолютно бессмысленным. Чтобы запоминать сложные ключи, совершенно необязательно обладать феноменальной памятью — достаточно запомнить пару мнемонических правил. Например, вполне неплохим паролем может стать зашифрованная стихотворная строфа. Согласитесь, постороннему человеку будет крайне сложно определить, что «bmnkvsk-tkz03tzkd» — это записанные латиницей (с применением пары цифровых заменителей) первые буквы пушкинского четверостишия «Буря мглою небо кроет / Вихри снежные крутя, / То как зверь она завоет, / То заплачет как дитя». В любом случае — главное начать, и через несколько недель активного использования процесс восстановления ключевой последовательности будет проходить «на автомате».

Длина ключа зависит от ценности хранимой информации. Для того чтобы сохранять данные в секрете в течение более 20 лет, рекомендуется применять 128 битный пароль (из 16 символов). Из-за несовершенства алгоритмов хэширования (возможности коллизий), эффективность ключей для аутентификации обычно в два раза меньше, чем при шифровании. Впрочем, это не значит, что нужно городить 32-символьный 256-битный ключ для почтового ящика (далеко не все службы поддерживают такую длину) — достаточно просто менять его раз в полгода.

Существует множество вариантов оценки стойкости алгоритмов. 
Прежде всего необходимо, чтобы зашифрованный текст был совершенно не похож на исходный — структурой, количеством символов и другими признаками. Это требование вполне понятно — если гипотетический злоумышленник вдруг узнает, сколько слов в письме, их длину и распределение по частям речи, то это сильно облегчит расшифровку.

Для надежного шифрования необходимо, чтобы при минимальном изменении изначального текста или пароля финальный текст менялся практически до неузнаваемости. Если кто-то рассылает несколько сообщений с минимально измененным текстом (например, вслед пакету документов летит подправленный вариант), то на основании знания исходного текста или его измененной части можно «размотать» весь текст и даже пароль.

Последнее требование — псевдохаотичность выходной информации. Шифровка должна быть сложной, чтобы в ней невозможно было выявить какие-то закономерности. Любой текст обладает достаточно ярко выраженной структурой, повторяющимися словами, и.т.п. Псевдохаотичность шифра просто проверить — достаточно попробовать заархивировать результирующий документ. Если от сжатия размер уменьшится, значит алгоритм генерирует избыточную информацию, в которой есть закономерности.

Принцип действия

Для непрофессионала фраза «шифрование посредством введения обратных связей или путем генерации длинных шифрующих последовательностей» сама по себе звучит как шифр.

В первом случае каждый последующий блок зависит не только от исходного текста и пароля, но и от текста предыдущих блоков (разумеется, куски не должны находиться непосредственно друг рядом с другом, их задача - предшествовать в порядке выполнения алгоритма).

Во втором случае пароль становится «зерном» для генератора длинной шифрующей последовательности, которая впоследствии и используется на протяжении всего текста (возможно, в комбинации с изначальным шифром).

У обоих подходов есть свои преимущества и недостатки, но второй тип шифрования несколько сложнее для реализации — ведь в его основе лежит псевдослучайный алгоритм. И если он «не слишком хорош», то есть начинает достаточно быстро повторяться или выдает коллизии (одинаковые значения) при разных «зернах», то вся остальная работа малополезна и текст достаточно просто анализируется. Разумных же критериев проверки «случайности псевдослучайных» алгоритмов не существует. Зачастую оба подхода просто используются одновременно.
Аутентификация

Кроме сохранения информации, у современной криптографии есть еще одна важная область применения — проверка подлинности. Например, если пользователь ошибся при вводе пароля, неплохо сообщить ему об ошибке, а после пяти неудачных попыток — заблокировать содержимое архива. Конечно, эта защита от подбора не сработает, если злоумышленник сам реализует алгоритм дешифровки, в обход стандартной процедуры.

Самый простой способ аутентификации изучают еще в школе — пользователю выдается ключ, которым кодируется определенное слово (например, «угадал»). Конечно, с точки зрения криптоаналитической стойкости такой способ не выдерживает никакой критики. Текст сообщения всегда известен (скорее всего, жестко зашит в программе), и восстановить необходимый пароль будет совсем не сложно.

На сегодняшний день чаще всего применяют односторонние преобразования — так называемые хэширующие функции. Достаточно «пропустить» пароль через это преобразование — и мы получаем последовательность, которая будет однозначно идентифицировать ключ. Так как функция однонаправленна, то «размотать» ее обратно не представляется возможным.

Конечно, в таком подходе есть несколько уязвимых мест. Во-первых, алгоритм может только казаться однонаправленным. В большинстве случаев преобразующая функция — интегро-дифференциальная, а методы решения подобных уравнений продолжают совершенствоваться.

Еще одна ахиллесова пята односторонних функций — возможность так называемых «коллизий» или совпадений результатов работы алгоритмов при разных изначальных ключах. Это не слишком страшно, если мы проверяем правильность пароля для расшифровки — в крайнем случае, злоумышленник получит в свое распоряжение абсолютно неудобоваримый текст и умрет от старости, пытаясь его разгадать. Хуже, если аутентификация проверяет права пользователя на вход в систему или на открытие почтового ящика. 

Практически любой алгоритм шифрования несовершенен. Всегда можно отследить закономерности, пройти через «заднюю дверь», в конце концов, взломать «атакой в лоб», использовав вычислительную мощность зараженных компьютеров всего интернета.

Но есть способ так закодировать исходный текст, что он не будет вскрыт никогда — даже когда звезды сгорят и вселенная превратится в черную дыру. Этот метод называется способом Вернама. Его активно использовали во время Второй мировой войны, а потом и во время холодной войны для передачи секретной информации. Суть алгоритма состоит в однократном использовании длинной произвольной ключевой последовательности размером с передаваемый текст. Основная проблема таких «одноразовых шифроблокнотов» — необходимость постоянного обновления ключей, поэтому в век информационных технологий этот алгоритм был заменен другими, менее стойкими, но гораздо более удобными в применении.
Опасность прорыва криптографии становится все более ощутимой с переходом государств к информационной стадии развития. Под угрозой оказываются и программы электронных правительств (возможна подмена законодательных актов на сайтах), и программы дистанционного обучения (фальсификация результатов экзаменов). На криптографической защите строится и безопасность международного банкинга, и хранилища личной информации в базах данных иммиграционных служб и уголовного розыска. Список можно продолжать бесконечно — здесь и переговоры по мобильным телефонам, и системы контроля реакторов и ядерного вооружения, биржевые и разведданные. Подлог любых подобных сведений приведет к самым пагубным последствиям.
4. Альтернативные области приложений средств защиты информации
Говоря о построении, либо об использовании средства защиты информации, прежде всего, необходимо определиться с областью его практического применения (для чего оно создано, как следствие, чем определяется его потребительская стоимость), т.к. именно область практического использования и диктует те требования к любому системному средству, которые должны быть реализованы разработчиком, дабы повысить потребительскую стоимость данного средства. 

К сожалению, данный очевидный посыл не всегда учитывается и разработчиками, и потребителями средств защиты. Вместе с тем, достаточно просто показать, что требования к средствам защиты для различных областей их практического использования очень сильно различаются, а подчас, и противоречат друг другу, что не позволяет создать единого средства защиты "на все случаи жизни". Другими словами, нельзя говорить об эффективности абстрактного средства защиты, можно вести разговор об эффективности средства, созданного для конкретных приложений.

Когда речь заходит об информационных технологиях, можно выделить два их основных приложения – это личное использование компьютера в домашних условиях и корпоративное использование – на предприятии. Если задуматься, то разница требований, в том числе, и к средствам защиты, в данных приложениях огромна. В чем же она состоит. 

Когда речь идет о личном использовании компьютера в домашних условиях, мы сразу же начинаем задумываться о предоставляемых системным средством сервисах – это максимально возможное использование устройств, универсальность приложений

Важнейшими же отличиями использования средства защиты в данных приложениях является следующее:

По большому счету, отсутствие какой-либо конфиденциальности (по крайней мере, формализуемой) информации, требующей защиты. Информация является собственностью пользователя;

Отсутствие критичности конфиденциальности (по крайней мере, формализуемой) не только в части хищения обрабатываемой информации, но и в части ее несанкционированной модификации, либо уничтожения. Не так критичны в этих приложениях и атаки на системные ресурсы, в большой мере, они связаны лишь с неудобством для пользователя;

Отсутствие квалификации пользователя в вопросах обеспечения информационной безопасности, да и естественное нежелание заниматься этими вопросами;

Отсутствие какого-либо внешнего администрирования системного средства, в том числе, в части настройки механизмов защиты – все задачи администрирования решаются непосредственно пользователем – собственно пользователь должен самостоятельно решать все вопросы, связанные с безопасностью. Другими словами, пользователь и есть администратор – сам себе и защитник, и безопасник (именно он и защищает свою собственную информацию);

Отсутствие какого-либо недоверия к пользователю – пользователь сам обрабатывает собственную информацию (он же владелец компьютера, он же владелец информации – может не доверять лишь себе), вместе с тем, по этой же причине, недоверие со стороны пользователя к какому-либо проявлению внешнего администрирования;

В большинстве своем, обработка информации пользователем осуществляется на одном компьютере, локально.

Если же мы начинаем говорить о корпоративных приложениях, то здесь, как условия использования системные средств, так и требования к средству защиты не то, чтобы были кардинально иные, они прямо противоположны. В частности, здесь уже нет необходимости в большой номенклатуре устройств, приложений, игрушки и прочее являются отвлекающим от служебной деятельности фактором, возможность их запуска в принципе желательно предотвратить, и т.д. и т.п.

Важнейшими отличиями использования средств защиты в данных приложениях является следующее:

В данных приложениях априори присутствует конфиденциальная информация, требующая квалифицированной защиты. Данная информация не является собственностью пользователя и предоставлена ему во временное использование для выполнения своих служебных обязанностей, что обусловливает возможность ее хищения пользователем;

Критичным является не только факт хищения обрабатываемой информации, но и возможность ее несанкционированной модификации, либо уничтожения. Критичным в этих приложениях также становится вывод из строя системных средств на продолжительное время, т.е. важнейшими объектами защиты становятся не только информационные, но и системные ресурсы;

Отсутствие квалификации пользователя в вопросах обеспечения информационной безопасности, да и нежелание заниматься этими вопросами (у него иные обязанности, связанные с обработкой информации), и вместе с тем, наличие администратора безопасности, основной служебной обязанностью которого является защита информации, т.е. именно для решения этой задачи он и принят на работу, который априори должен обладать высокой квалификацией, т.к., в противном случае, о какой-либо эффективной защите конфиденциальной информации в современных условиях говорить не приходится;

Все задачи администрирования средств защиты должны решаться непосредственно администратором, пользователь должен быть исключен из схемы администрирования во всех их проявлениях, т.к. только в этих условиях администратор может нести ответственность за защиту информации;

Недоверие к пользователю – пользователь обрабатывает не собственную, а корпоративную, либо иную конфиденциальную информацию, которая потенциально является "товаром", как следствие, пользователь должен рассматриваться в качестве потенциального злоумышленника (в последнее время, даже появилось такое понятие, как инсайдер, а внутренняя ИТ-угроза – угроза хищения информации санкционированным пользователем, некоторыми потребителями и производителями средств защиты позиционируется, как одна из доминирующих угроз, что не лишено оснований);

В большинстве своем, обработка конфиденциальной информации осуществляется в корпоративной сети, причем, не всегда в локальной – это обусловливает невозможность эффективного решения задачи администрирования безопасности локально на каждом компьютере - без соответствующего инструментария (АРМа администратора в сети)
.

5. Проблемы информационной безопасности и средств защиты

Проблемы информационной безопасности

Всем знакома так называемая "проблема утечки мозгов". Однако проблеме оттока интеллектуального потенциала страны в связи с информационной незащищенностью уделяется мало внимания, а ведь эта проблема только на первый взгляд кажется простой и однозначной. Понятие "информационная безопасность" содержит целый ряд аспектов. Все, что представляет ценность в интеллектуальной сфере, сегодня связано с информационными технологиями. Это новейшие разработки в области науки и техники, различные системы управления (от оборонного комплекса страны до экономических программ) и многое другое. Собственником такой информации является государство. Но наряду с государственной и другими формами собственности равное право имеет и частная собственность, которая также охраняется государством. То есть владельцем интеллектуальной собственности может являться и отдельное лицо, и частная фирма. Такой собственностью может являться и личное изобретение, и коммерческая тайна, и многое другое. Проблема не сводится просто к защите государственной тайны. Правильно будет сказать, что в обеспечении информационной безопасности заинтересованы все: и государство, и его граждане. В условиях, когда создано единое информационное межгосударственное пространство, проблема касается каждого. Поэтому разработка законодательной базы, регулирующей информационные процессы, крайне актуальна. Это и защита государственных секретов, и обеспечение права собственности, и многое другое. Поэтому один закон, даже очень хороший, проблему не решит. Необходимо охватить целый комплекс вопросов: статус передаваемой по международным сетям российской информации, процедуру контроля за соблюдением этого статуса, средства защиты информации и разработку стандартов этой защиты, а также права, обязанности и ответственность пользователей информации, контролирующие органы и многое другое
.

Проблем средств защиты
Первая проблема связана с попытками разработчика средств защиты создавать простые в эксплуатации и администрировании средства для корпоративных приложений. Наверное, это позволяет существенно повысить в корпоративных приложениях потребительскую стоимость подобных средств, ориентированных на низкую квалификацию администраторов. Действительно, если квалификация администратора безопасности низка (а это сегодня одна из ключевых проблем в обеспечении информационной безопасности), то он выберет те средства защиты с какими  сможет справиться. Как следствие, такие средства защиты будут более востребованы на рынке.  На самом деле, подобных примеров, связанных с построением защиты в корпоративных приложениях на основе реализации механизмов контроля, достаточно. Например, это средства мониторинга и анализа контента, циркулирующего внутри компании или покидающего её, упомянутые ранее средства антивирусной защиты и др. Все эти задачи могут и должны в корпоративных приложениях решаться реализацией разграничительной политики доступа к ресурсам, частично, с использованием криптографических методов защиты, но уж никак не механизмами контроля.

Вторая проблема опять же вызвана желанием разработчика повысить потребительскую стоимость своей продукции. В данном случае речь уже идет о создании универсальных средств, которые могут использоваться и в домашних условиях, и в корпоративных приложениях. 

Заключение
На сегодняшний день уже  мало кто представляет себе возможность компьютерной обработки информации без ее защиты.

Критерии эффективности средств защиты, предназначенных для личного и корпоративного использования, принципиально отличаются, как следствие, необходимыми являются и те, и другие решения. Однако принципиально неверным будет вести разговор об эффективности средства защиты, не применительно к условиям его практического использования. 
Потребитель должен понимать, что средство защиты может быть либо простым (в эксплуатации и администрировании), либо обеспечивать эффективную защиту! Иного не дано – слишком различны требования к реализации. Для каждого из этих средств есть своя "ниша" - область их практического использования. Выбирая же между простотой и эффективностью защиты, потребитель должен четко понимать, в чем состоят достоинства и недостатки средств защиты для альтернативных приложений.
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