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ВВЕДЕНИЕ
Всякий раз, сталкиваясь с жизнью и творчеством лиц, опреде​ливших век русского просвещения, поражаешься многогранности их дарований, силе характера, энциклопедичности знаний, целеустремленности, действен​ности. Лучшие черты XVIII века воплотил в своей деятельности и в своем творчестве и Н.М. Карамзин.

В 1843 году В.Г. Белинский писал: «Весь период от Карамзина до Пущкина следует назвать карамзинским»
. Еще более определенное суждение было им высказано за год до этого. «С именем Карамзина, - писал критик, -соединяется понятие о целом периоде русской литературы, стало быть, от девяностых годов прошлого столетия до двадцатых настоящего. Тридцать пять лет такой блестящей литературной деятельности и около сорока лет такого сильного влияния на русскую литературу, а через нее и на русское общество!»
.

Н.М. Карамзин предстал перед своими современниками как первоклассный мастер литературы (поэт, драма​тург, критик, переводчик), реформатор, заложивший основы современного литературного языка, и вместе с тем крупный журналист, организатор изда​тельского дела, основатель чудесных журналов, создавший первые в истории отечественной словесности альманахи поэзии. В личности Карамзи​на удачно слились крупнейший мастер художественного слова и талантливый историк. «Последним летописцем и первым историографом Отечества» на​звал его Пушкин, раскрывая своеобразие его гения. Ему, как никому друго​му, был присущ дар образного воссоздания исторического прошлого на осно​ве глубокого изучения первоисточников. Созданный им многотомный науч​ный труд по истории Отечества является одновременно образцом художест​венной прозы. В науке, в искусстве, в публицистике Карамзин оставил за​метный след, повсюду его деятельность отмечена чертами подлинного нова​торства, и не случайно при характеристике его творчества столь часто упот​ребляются слова «впервые», «одним из первых». Он во многом подготовил успех младших современников и последователей – деятелей пушкинского периода, золотого века русской литературы.

На сегодняшний день Н.М. Карамзин представляется русскому читателю большей частью как писатель-сентименталист, вершиной творчества которого принято считать повесть «Бедная Лиза», и историк, из-под пера которого вышел многотомный труд «История государства Российского». И, как правило, уходит из поля зрения тот факт, что с именем Карамзина связано развитие русской журналистики, которая, благодаря этому общественно-политичесекому деятелю к концу XVIII века окончательно сформировалась. 
Актуальность темы, выбранной нами для исследования, заключается в том, что научных работ, посвященных журналистской и издательской деятельности Н.М. Карамзина, крайне мало.

Цель данной работы – проанализировать деятельность Н.М. Карамзина как журналиста и дать характеристику выпускаемых им периодических изданий.
Задачи, которые были поставлены в ходе данного исследования, следующие:

- совершить экскурс в историю возникновения и развития русской журналистики XVIII века;
- рассмотреть начало журналистской деятельности Н.М. Карамзина и его участие в перввом российском детском журнале «Детское чтение»;
- дать анализ журналистской и издательской деятельности Н.М. Карамзина на примере выпускаемых им журналов «Московский журнал», «Аглая», «Вестник Европы»;

Объектом данного исследования является русская журналистика XVIII века, а его предметом – издательская и журналистская деятельность Н.М. Карамзина.

Теоретической основой данной работы послужили труды таких критиков и литературоведов, как В.Г. Березина, Г.А. Гуковский, Т.В. Пирожкова, А.Ф. Смирнов, Л.Е. Татаринова.
Структура данной работы состоит из введения, двух глав, заключения и библиографии.

Во введении даются основные теоретические положения по выбранной нами теме, обосновывается ее актуальность, формируются цели и задачи, структура работы.

Первая глава посвящена русской журналистики XVIII века, конец которого приходится на развитие литературно-общественной и критической деятельности Н.М. Карамзина.

Во второй главе рассматривается журналистская и издательская деятельность Н.М. Карамзина и дается анализ выпускаемых им периодических изданий. 
В заключении определяется роль Н.М. Карамзина в русской отечественной культуре и русской журналистике и делаются окончательные выводы по его издательской деятельности.
I. РУССКАЯ ЖУРНАЛИСТИКА В XVIII ВЕКЕ

1.1. Возникновение и развитие русской журналистики

Журналистика как особая сфера общественной деятельности возникала у каждого народа на достаточно высокой ступени социального развития. Феодальное общество с его разобщенностью и натуральным хозяйством практически не нуждалось в широком обмене информацией. Только с ростом капиталистических отношений – товарного обмена или, по крайней мере, с развитием элементов капиталистического уклада в рамках феодализма –  появлялись современные способы распространения информации с помощью тиражирования новостей на машинной основе.

В странах Западной Европы (Англии, Голланщдии, Франции идр.) первые печатные газеты появились в XVII веке. Вначале они были рассчитаны на купцов, занимающихся торговлей. Но, отвечающие запросам молодой буржуазии, утверждавшейся в экономической жизни, они вскоре начинают публиковать и политические новости, превращаются в орудие политической и идеологической борьбы, используемое не только буржуазией, но и феодально-клерикальными кругами.
В России журналистика как индустрия информации появилась только в начале XVIII в. 
Русская журналистика заявила о своем существовании в 1702 г. с момента издания «Ведомостей» – первой русской печатной газеты. До этого в России издавались рукописные предшественники этого издания, которые назывались «Куранты» или «Вестовые письма». Это были сводки политических новостей, переписанные в одном, редко в двух, экземплярах от руки и предназначавшиеся для прочтения царю и ближайшим боярам. Первые «Куранты» относятся к 1600-м годам.

Но подлинным первенцем русской печати были все же «Ведомости», которые стали издаваться по личному указанию и при личном участии русского царя Петра I типографским способом, т.е. широко тиражироваться. 
Следует сказать, что первая русская газета, будучи органом государства помещиков-дворян и купечества, явилась в то же время важным фактором развития национальной культуры, особенно если учесть, что она с 1710 г. стала печататься гражданским шрифтом вместо церковнославянского.
Содержание первой русской газеты сводилось к широкой пропаганде петровских реформ, много места отводилось характеристике экономического потенциала страны, обзору военных действий в Северной войне, дипломатическим связям русского государства, фактам национальной культуры, открытию школ и т.п. 

Первая русская газета не была коммерческим изданием, каким были впервые возникавшие европейские газеты. С первых шагов своего существования она обнаружила свои важные потенциальные качества – быть проводником определенной политики, быть пропагандистом, а подчас и организатором общественного мнения в пользу государственных реформ, в пользу защиты национальной самостоятельности и независимости. 
Уже в 1728 г. появился первый опыт издания русского журнала под названием «Примечания». В том же году стала издаваться газета «Санкт-Петербургские ведомости» при Академии наук в Петербурге.

С первым русским журналом «Примечания» связаны первые шаги М.В. Ломоносова как журналиста. Здесь в 1741 г. он работал в качестве автора и переводчика. В этом журнале были опубликованы некоторые оды Ломоносова, переводы научных статей. С 1748 по 1751 г. Ломоносов являлся фактически редактором газеты «Санкт-Петербургские ведомости».
По инициативе Ломоносова вслед за открытием в 1755 г. Московского университета была создана вторая русская газета – «Московские ведомости».

Вынашивал Ломоносов планы издания еще нескольких периодических изданий, но этим планам не суждено было осуществиться.
Нужно сказать, что многие журналы XVIII в. были недолговечны, поскольку были достаточно стандартизированы в отборе информации и ее подаче: на первом месте шли династические новости, затем придворная жизнь, сведения о чинопроизводстве и наградах и только затем любопытные известия и культурная информация. 
В 1779 – 1790 гг. газета «Московские ведомости» вместе с типографией Московского университета была отдана в аренду известному русскому просветителю Н.И. Новикову, который внес в это издание свежую струю –  оживил газету, расширил ее содержание, стал издавать ряд интересных приложений к ней, в том числе и первый детский журнал.
В середине XVIII в. русская журналистика обогатилась новым типом издания – частным журналом, т.е. формально независящим от учреждений правительства, который издавал литератор на правах частного предпринимательства. Первым таким изданием был журнал «Трудолюбивая пчела» А.П. Сумарокова (1759). Название трактовалось в том смысле, что читатель, как трудолюбивая пчела, будет собирать все полезное и нравоучительное, что найдет в издании, хотя напрашивалось и другое сравнение – самого издателя, журналиста с пчелой, собирающей все полезное и интересное для людей. 

Журнал издавался ежемесячно и был преимущественно литературным. Но в декабре 1759 г. издание «Трудолюбивой пчелы» прекратилось по причине недовольства его критической направленностью.
Несколько позже появились журналы Н.И. Новикова «Трутень», «Живописец», Д.И. Фонвизина «Друг честных людей», И.А. Крылова «Зритель», «Почта духов» и др. Самым замечательным в этой плеяде русских журналов была их сатирическая направленность. 
Это были преимущественно литературные журналы. Однако и в литературной форме передовые журналисты того времени – Новиков, Крылов – сумели поставить ряд острых социальных проблем. Новиков в своих журналах критиковал крепостнические порядки, осуждал жестокосердие помещиков, паразитизм, стремление жить не по средствам, французоманию дворян и другие пороки. 
Не менее остро критиковал дворян-помещиков и Крылов, впоследствии знаменитый русский баснописец. Под видом переписки духов, гномов и других фантастических существ потустороннего мира он критиковал самодержавие, придворные нравы, дикость и жестокость помещиков, взяточничество чиновников.
Следует отметить, что при всей ограниченности содержания русских изданий XVIII в. журналистика сыграла важную роль: она была единственным источником общественной информации, много способствовала литературному развитию.
Но в конце XVIII в. в русской печати получили достаточно яркое отражение революционные события в Европе и Америке. Революция, начавшаяся в конце 70-х годов в Северной Америке, нашла отражение в газетах «Санкт-Петербургские ведомости» и «Московские ведомости».  
Еще шире отразились в русской печати события Великой французской революции. 7 августа 1789 г. «Санкт-Петербургские ведомости» вышли с сенсационным сообщением о взятии Бастилии. Давались другие важные сведения, в их числе отрывки из речей Мирабо и других деятелей. Был перепечатан дословный перевод всех 17 статей Декларации прав человека. 
В передовой русской публицистике конца XVIII – начала XIX вв. большое место отводилось воспитанию гражданских доблестей, гражданского достоинства и патриотизма. И одним из основоположников этого направления был Радищев.
В 1789 г. в декабрьском номере журнала «Беседующий гражданин» он опубликовал статью, которая называлась «Беседа о том, что есть сын Отечества».
Смысл ее таков. Не все рожденные в Отечестве достойны величественного наименования сына Отечества (патриота). Находящиеся под игом рабства недостойны украшаться сим именем, утверждал публицист. Уже в этом заключении сказывается требование борьбы с угнетением, крепостничеством, которое насаждалось и охранялось самодержавием и помещиками-феодалами. 

В целом, к концу XVIII столетия сложилась система печати, достаточно гибкая, чтобы удовлетворить потребности читателя. Появились частные издания прогрессивного направления, установилась тесная связь литературы и журналистики. Из общего числа изданий обособились специальные журналы: хозяйственные, медицинские, детские и некоторые другие. Родилось совершенно оригинальное явление – русская сатирическая журналистика. Появились первые журналы и в провинции.

Журналистика XVIII в. дала образцы язвительного памфлета, памфлета-пародии («Письма Фалалею» Новикова, «Похвальная речь в память моему дедушке» Крылова). Она показала богатые возможности эпистолярного жанра (Крылов, Фонвизин). Устами Ломоносова и Радищева сформулирован первый кодекс передового журналиста, журналиста-гражданина. 
К лучшим представителям издательского дела и журналистской мысли, который завещал последующим поколениям журналистов правдивость, гражданское достоинство, скромность как непременные профессиональные качества, является Н.М. Карамзин.
1.2. Начало журналистской деятельности Н.М. Карамзина. 
«Детское чтение»

В возрасте девятнадцати лет Н.М. Карамзин попал в среду московских масонов. Случилось так, что однажды в Симбирске Карамзина увидел И.П. Тургенев, известный масон и литератор новиковского круга. Он убедил молодого человека ехать вместе с ним в Москву, вовлек его в масонскую организацию, заставил его серьезно заняться литературой и углублением своего научного кругозора. Так Карамзин сделался одним из участников литературно-издательских начинаний Н.И. Новикова, одним из учеников розенкрейцерского ордена. Он жил в доме, принадлежавшем масонской организации, как бы в своеобразном монастыре. 

Годы, проведенные писателем в масонском обществе (1985 – 1789), были временем интенсивного образования, в процессе которого он испытывает различные влияния, шедшие и от друзей-масонов, и еще больше от книг, с которыми он познакомился в тот период. Позже он напишет: «Мы любили книги и не думали ни о чем на свете… Прелести разума, прелести душевные казались нам всего любезнее – ими пленялись мы»
.
Но масонство Новикова Карамзин понял неглубоко. Как масон Новиков мечтал о той утопии, которая тревожит людей и в наше время, – о чистом христианстве, которое завещано Христом и под чьим знаменем могли бы объединиться люди без различия национальностей и церквей. Наперекор духу своего времени Новиков был человеком в высокой степени религиозным; его поражала и мучила ненависть католика к протестанту и ненависть протестанта к православному. Создать единое христиан​ское стадо было его конечной целью, оттого-то обряд формы так тяготил его. Но чтобы люди составили единое стадо – их надо просвещать, и Новиков потратил на это просвещение все свои силы, средства и жизнь. Карамзин не понял Новикова, а Новиков понял его и сразу нашел для него подходящее дело. Он привлек его к работе в основанном им первом журнале для детей «Детское чтение для сердца и разума».

«Детское чтение», в котором Карамзин принял весьма значительное участин, было незаурядным явлением русской литературы. Это был первый детский журнал в России, вообще первое крупное издание, предназначенное для детей. Собственно с «Детского чтения» начинается история русской детской литературы.

 «Детским чтением» Карамзин заведовал не один, а вместе со своим другом А.А. Петровым, личность которого нам неизвестна. Журнал этот в основном заполнялся переводами, но это не уменьшало его значения. Политическая консервативность его редакторов не помешала им строить свой журнал на передовых педагогических идеалах. «В “Детском Чтении” Карамзин следует принципам той филантропической педагогики, которую ввел в обиход «Эмиль» Руссо... Отсутствие принуждения и страха, отсутствие зубрения и телесных наказаний, развитие чувства и сердца – вот ее основы»
, - пишет А. Кирпичников.
Что же делал Карамзин в «Детском чтении»? В основном, переводил. Кроме статей, он переводил философские и мистические трактаты, например «Размышления» Штурма, сочинения Галлера «О происхождении зла» и многое другое. Среди его переводов – и зарубежные художественные сентиментальные  произведения, пользовавшихся европейской известностью. Например, сентиментально-нравоучительные повести m-me Жанлис, вызвавшие интерес у русских читателей. 

Но однажды он рискнул создать нечто оригинальное, в результате чего и появилась «Русская старинная повесть: Евгений и Юлия» – первая «чувствительная повесть» на руссом языке. 
По свидетельстуву многих историков и литературоведов, Карамзин не был расположен к мистической стороне масонства, оставаясь сторонником его деятельно-просветительского направления. Ему, в сущности, всегда была чужда мистика, и ему надоели мистические увлечения «бра​тьев»-розенкрейцеров, вероятно, подействовавших на него первоначально и эф​фектными обрядами, и атмосферой тайны, и своеобразной рыцарской романти​кой их ритуалов. Но более всего Карамзина смутил в новиковском масонстве налет конспирации, свойственной ему и – как для Карамзина стало ясно, нако​нец, – имевшей не столько эстетический, сколько политический характер. Карам​зин не хотел участвовать в замыслах масонов; он устранялся от прямых полити​ческих действий; практический, деловой размах предприятий Новикова также был неприятен ему. В то же время ему надоело и монастырское послушание, и монас​тырское удаление от живой жизни. К тому же он хотел видеть Европу, хотел расти как писатель.
«Я, - рассказывал он впоследствии Н.И.Гречу, - был обстоятельствами вовлечен в это общество в молодости моей и не мог не уважать в нем людей, искренно и бескорыстно искавших истины и преданных обще​полезному труду. Но я никак не мог разделить с ними убеждения, будто для этого нужна какая-либо таин​ственность, – и не могли мне нравиться их обряды, которые всегда казались мне нелепыми. Перед моею поездкою за границу я откровенно заявил в этом обществе, что, не переставая питать уважение к почтенным  членам  его  и  признательность за  их постоянное доброе ко мне расположение, я, однако ж, по собственному убеждению принимать участие далее в их собраниях не буду и должен проститься»
.

Уезжая за границу, Карамзин был уже весьма образованным молодым челове​ком. Он следил за новинками западных литератур еще в Москве. Теперь он мог черпать непосредственно у источников европейской культуры. Он пробыл за гра​ницей 18 месяцев, побывал в Германии, Швейцарии, Франции и Англии. Он старался наблюдать природу и нравы чужих стран, он читал, добивался знакомст​ва с выдающимися людьми на Западе – с писателями, учеными, философами; он старался тут же разобраться в своих впечатлениях, понять увиденное, осмыслить его. Он наблюдает общественную жизнь, посещает достопримечательные места, общественные собрания, научные заседания, музеи, театры, знакомится с местными издани​ями, встречается с известными людьми – фи​лософами, учеными, литераторами (первым посетил в Кенигсберге великого философа Канта), находившимися за рубежом соотече​ственниками. И уже тогда привлекает всех своей незаурядностью, образованностью, про​стотой в обращении.
На протяжении всего своего заграничного путешествия Карамзин размышляет о самостоятельном литературно-художественном поприще и, ве​роятно, еще за границей принимает решение издавать журнал. 
Осенью 1790 года Карамзин возвратился в Петербург, полный силы, надежд и веры в себя. Он окончательно решил заняться издательской деятельностью, расчитывая таким образом не только удовлетворить свою страсть к литературе, но и обеспечсить свое сущствование. О службе, бывшей тогда в обычае, он и не помышлял и отказался даже от легкой должности секретаря, предложенной ему Г.В. Державиным при себе. Как бы то ни было перед нами был первый кровный литератор, всегда расчитывающий на свои силы.
II. ИЗДАТЕЛЬСКАЯ И ЖУРНАЛИСТСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

Н.М. КАРАМЗИНА

2.1. «Московский журнал» Н.М. Карамзина 
как образец европейского литературно-критического журнала
По возвращении из-за границы Карамзин приступает к изданию журнала.  Заручив​шись согласием Державина, Хераскова и дру​гих известных тогда поэтов на участие в его начинании, в ноябре 1790 г. помещает в газе​те «Московские ведомости» объявление об издании ежемесячного «Московского журнала» и намерении печатать «русские сочинения в стихах и прозе» и пере​воды. Вот что он пишет: «С января будущего 91 года намерен я издавать журнал, если почтенная публика одобрит мое намерение. Содержание сего журнала будут со​ставлять:
1) Русские сочинения в стихах и прозе, такие которые, по моему уверению, могут доставить удовольствие читателям. Первый наш поэт – нужно ли именовать его? – обещал украшать листы мои плодами вдохновенной своей музы. Кто не узнает певца мудрой Фелицы? Я полу​чил от него некоторые новые песни. И другие поэты, известные почтенной публике, сообщили и будут сообщать мне свои сочинения. Один приятель мой, который из любо​пытства путешествовал по разным землям Европы, – кото​рый внимание свое посвящал натуре и человеку, преиму​щественно пред всем прочим, и записывал то, что видел, слышал, чувствовал, думал и мечтал, – намерен записки свои предложить почтенной публике в моем журнале, надеясь, что в них найдется что-нибудь занимательное для читателей.
2) Разные небольшие иностранные сочинения, в чистых переводах, по большей части из немецких, английских и французских журналов, с известиями о новых важных книгах, выходящих на сих языках. Сии известия могут быть приятны для тех, которые упражняются в чтении иностранных книг и в переводах.
3) Критические рассматривания русских книг, вы​шедших, и тех, которые вперед выходить будут, а особливо оригинальных; переводы, недостойные внимания публики, из сего исключаются. Хорошее и худое замечаемо будет беспристрастно. Кто не признается, что до сего времени
весьма немногие книги были у нас надлежащим образом критикованы.
4) Известия о театральных пиесах, представляемых на здешнем театре, с замечаниями на игру актеров
5) Описания разных происшествий, по чему-нибудь достойных примечания, и разные анекдоты, а особливо из жизни славных новых писателей.
Вот мой план. Почтенной публике остается его одобрить или не одобрить; мне же в первом случае исполнить, а во втором молчать.
Материалов будет у меня довольно; но если кто благово​лит присылать мне свои сочинения или переводы, то я буду принимать с благодарностью все хорошее и согласное с моим планом, в который не входят только теологические, мистические, слишком ученые, педантические, сухие пиесы. Впрочем, все, что в благоустроенном государстве может быть напечатано с указного дозволения,— все, что может нравиться людям, имеющим вкус, тем, для которых назна​чен сей журнал, – все то будет издателю благоприятно.
Журналу надобно дать имя; он будет издаваем в Москве, итак, имя готово: Московский журнал»
.
Изда​тель подчеркивал, что его задача – «доставить удовольствие чита​телям». В программе «Московского журнала», как мы видим, он заявлял о своем расхождении с масонами тем, что отказывается печатать «теологические, мистические, слишком уче​ные, педантические сухие статьи». Однако, отойдя от масонства еще до отъезда за границу, мистическое направление которого было всегда чуждо Карамзину, он в 1792 г., во время разгрома москов​ских масонов правительством, напечатал в «Московском журнале» оду «К милости» в защиту Новикова. Карамзин высоко ценил про​светительскую деятельность Новикова, сохранив к нему до конца дней своих глубокое уважение.  
«Московский журнал», первая книжка которого вышла 1 января 1791 г издавался ежемесячно на протяжении 1791 – 1792 гг. – двенадцать книжек в год, со​единенных в четыре части. Всего вышло восемь частей «Московского журна​ла», переизданного в силу успеха у читателей в 1801 – 1803 гг.

«Московский журнал» был очень живой, интересный журнал, дававший читателю хорошие стихи и прекрасную прозу, зна​комивший его систематически с западной литературой, развивавший его литера​турный вкус и расширявший его культурный кругозор. Сам Карамзин в одном из первых номеров журнала говорил своим читателям: «Постараюсь, чтобы содержание журнала было как можно раз​нообразнее и занимательнее»
.

Это был первый русский литературный журнал, рассчитанный на сравнительно широ​кий круг читателей и – чего не знала прежде русская словесность – читательниц.

Карамзинский журнал был журналом нового типа, в котором публиковались произведения оригинальные и переводные, отличав​шиеся высоким эстетическим вкусом. И поэтому сразу был принят читающей публикой. Он имел 300 подписчиков. 
«В выполнении своей задачи, - пишет Я.К. Грот, - Карамзин показал много искусства, такта, понимания потребностей современной публики»
. Ему удалось добиться сотрудничества в «Московском Журнале» лучших поэтов его времени. Так, Державин был постоянным вкладчиком его издания. За ним шли М.М. Херас​ков, Ю.А. Нелединский-Мелецкий, В.В. Капнист и другие. И.И. Дмитриев поместил в журнале своего друга много стихотворений, и можно сказать, что именно в «Московском Журнале», под влиянием его издателя, оформилось и окрепло его дарование. Значительную долю жур​нала занимали переводы из известнейших в то время писателей французских, немецких и английских: из Мармонтеля, Флориана, Гарве, Морица, Стерна. Сверх того, Карамзин познакомил русскую публику с Оссианом, песни которого в не​мецком переводе приобрел он в Лейпциге, также с индийской драмой «Саконталой» и с мнением о ней Гете. Большую цену придавал он биографии славных новых писателей и напечатал, между прочим, статьи о любимых им поэтах: Клопштоке, Виланде и Геснере.
Там напечатаны прозаические произведения Карамзина, стихотворения, рецензии, занима​тельные информационные материалы. Четко проявилась просветительская направленность и независимость его суждений и поведения: ког​да арестовали Новикова, в ожидании суда над ним Карамзин осмелился напечатать свою оду «К Милости», упрекая Екатерину II в попрании ею же провозглашенных принципов просве​щенного правления.

Необычайную популярность обрела трога​тельная повесть «Бедная Лиза» о трагической любви и верности. Впечатление, ею произведен​ное на русских читателей, сопоставимо с тем, которое было в Германии 1770-х годов от появ​ления «Страданий молодого Вертера» Гёте. По​весть признается одним из вершинных сочине​ний порожденного идеями «века Просвещения».

Самым обширным был отдел «Русских сочинений в стихах и прозе», в котором большая часть произведений принадлежала са​мому издателю. Здесь были напечатаны такие произведения Ка​рамзина, как «Письма русского путешественника», печатавшиеся из номер в номер по частям, «Бедная Ли​за», «Фрол Силин», очерк «Деревня», баллады «Раиса», «Граф Гваринос», стихотворения, театральные рецензии, разборы русских и иностранных книг и т.д. 
Самым главным для успеха журна​ла у читателей Карамзин считал «разнообразие» и «хороший вы​бор сочинений». Он стремился публикацией материалов в журна​ле способствовать нравственному и эстетическому воспитанию читателей. До Карамзина в России были периодические издания, но не было ни одного журнала. 
Впервые в журнале появился регулярный отдел критики и библиографии (об этом, как мы помним, он уведомлял российского читателя в объявлении о выходе в свет нового журнала). Разделы критики были следующие: «Разные небольшие иностранные сочинения в чи​стых переводах», «Критические рассмотрения русских книг», «Из​вестия о театральных пьесах». Это было новое понимание задач критики: «Хорошее и худое замечено будет беспристрастно».

Карамзин созна​тельно отказался от обращения к политическим вопросам, он предпочитал не вступать в полемику, в частности, с сатирическими журналами, которые неодобрительно отнеслись к новому журналу сентиментального направления, который, по сути дела, способствовал его утверждению в искусстве.
Но это только на первый взгляд кажется, что журнал Карамзина был чисто литературного направления. Словесность того времени ставила и решала социально-политические проблемы, причем философские и политические трактаты облекались в художественную форму. Карамзин, следуя традиции века Просвещения, смотрел на художественное произведение как на средство пропаганды философских, социальных и политических идей. Но поскольку, по его мнению, сухие и уче​ные трактаты не привлекут внимания читающей публики, т.к. доступны только небольшому кругу ученых и философов, он считал, что сочинитель должен «сообщать свои нравоучения и понятия о разных вещах, важных для человечества» «в привлекательной одежде»
, т.е. живо, занимательно. Поэтому «Московский журнал», несмотря на то, что был рассчи​тан прежде всего на вкусы дворянского читателя, был интересен и для людей низших сословий. 
Н.М. Карамзин в подборе материала для журнала руководствовался не только занимательностью сюжета, но и соответствием идей данного произведения его собственным воззрениям. Надо отдать должное, делал это Карамзин умно, тонко и деликатно. А любознательный и вдумчивый друг-читатель находил в журнале пищу для размышлений. Несомненно, успех журнала определялся не только занимательностью и хорошим литературным язы​ком, но и тем, что в нем затрагивались многие проблемы, волновавшие молодого интеллигента. 
В январе 1791 г. вышла первая книга «Московского журнала» с сле​дующим предуведомлением: «Вот начало – издатель употребил все силы свои, чтобы продолжение было лучше и лучше. Журнал выдавать не шутка, я знаю, однако ж чего не делает охота и прилежность. Множество иностранных журналов лежит у меня перед глазами; ни одного из них не возьму я за точ​ный образец, но всеми буду пользоваться. Читатель увидит в сей первой книжке творения тех поэтов, о которых говорил я в объявлении; и впредь будет их видеть. Путешественник, приятель мой, сообщает свои записки в письмах к семейству друзей своих»
.
«Рассматривая это издание, - отмечает А.Ф. Смирнов, - нельзя не удивляться искусству молодого из​дателя, его вкусу, уменью пользоваться иностранными источниками, знанию потребностей общества. Он понял верно, на какой степени образования оно находится, что может быть для него приятно и вместе полезно, чем можно на него подействовать и возбудить его любопытство, и доставил ему в «Москов​ском журнале» такое занимательное чтение, которое, вполне его удовлетво​ряя, вместе трогало, шевелило, открывало вид в прекрасную, дотоле не изве​данную область»
.
В 1866 году М. Погодин назвал первую книжку, «семидесятипятилетнюю старушку», «прародительницею всех нынешних журналов, и вместе с тем эпохою в истории русской литературы, не только журналистики: ею Карам​зин собственно начал свою литературную деятельность»
. М. Погодин дал обзор первого номера журнала, которйы, к сожалению, не дошел до наших дней. 
Итак, первая книга открывается стихотворением патриарха нашей словесности Михаила Матвеевича Хераскова под заглавием «Время». За ним следует знаменитое «Видение Мурзы» Державина. За Державиным следует стихотворение самого Карамзина «Послание к Филлиде в день ее рождения».

Стихотворный раздел завершает Дмитриев, который тогда только что вступал на литературное поприще и начинал такое преобразование в языке поэзии, какое Карамзин в языке прозы. 
Уже в первом номере в разделе прозы появи​лись «Письма русского путешественника» – легкие, живые, заниматель​ные и вместе вызывавшие на размышление, с анекдотами, встречами, описаниями, которые тотчас привлекли общее внимание и стали для Карамзина началом его славы.. И, наконец, в первом номере журнала был помещен подробный разбор Лессинговой трагедии «Эмилия Галотти», переведен​ной и напечатанной Карамзиным пред отъездом его за границу. Эта тра​гедия в Москве была очень популярна и любима зрителем, и, пишет М. Погодин, «можно себе представить, как любопыт​но было для московских жителей выслушать лекцию Карамзина и о пьесе, и о ее представлении»
.
Такова первая книжка «Московского журнала». Нельзя не согласиться, что она составлена очень искусно. Поэтому не сомневаешься, что читатель прочел ее всю, от корки до корни, и, сравнивая с прочими периодическими изданиями того вре​мени, однообразными, тяжелыми, часто грубыми, склонился на сторону но​вого, молодого писателя, против которого не замедлили восстать в то же время, как обыкновенно случается, и завистливые посредственности.
Последующие книжки «Московского журнала», согласно с предуве​домлением, не только не уступали первой, но еще возвышались пред нею в своих достоинствах. «Письма русского путешественника», которых занима​тельность возрастала более и более, составили их основание. Вместе с ними в журнале постоянно публиковались новые пьесы (например «Фрол Силин»).

В стихотворном разделе «Московского журнала» из номера в номер публиковались произведения Державина, Дмитриева, Нелединского-Мелецкого и, конечно же, как мы отмечали, самого Карамзина.

Раскрывая свою позицию, редактор писал: «Творческий дух обитает не в одной Европе; он есть гражданин вселенной. Человек везде человек; везде имеет он чувствительное сердце, а в зеркале воображения своего вмещает небеса и землю. Везде натура есть его наставница и главный источник удо​вольствий»
. 
В плане внимания Карамзина к проблемам языка, литературы интересна заметка о театре, где поднят вопрос о соотношении живой разговорной речи, с одной стороны, и книжного, литературного языка – с другой. «Жаль, что перево​дчик (драмы «Граф Ольсбах») употребляет слова сие и оное, что на театре бывает всегда противно слуху. Употребляем ли мы сии слова в разговорах? Если нет, то и в комедии, которая есть представление общежития, употреб​лять их не должно. Чем слог театральной пьесы простее, тем лучше»
. Вот такой был «Московский журнал» 1791 года. Он положительно воздейст​вовал на публику, воспитывал эстетические вкусы, формировал более про​свещенного и взыскательного читателя. 
Но, несмотря на громадный успех журнала, финансовое положение издателя было трудным. От трехсот подписчиков он имел доход в полторы тысячи рублей в год.. Если учесть, что Державину, Дмитриеву, Хераскову надобно было выплачивать пристойные гонорары, то за вычетом издержек на бумагу и тиснение, Карамзину, который вел журнал один, одновременно выступая в роли издателя, редактора, и корректора.

Но дело было не только в трудностях материальных. В конце 1971 года года Карам​зин написал вот какое послание к читателям: «Надеюсь, что «Московский журнал» не наскучил еще почтенным моим читателям, решился я продол​жать его и на будущий 1792 год. Я издал уже одиннадцать книжек – пере​сматриваю их и нахожу много такого, что мне хотелось бы уничтожить или переменить. Такова участь наша!... Однако ж смело могу сказать, что изда​ваемый мною журнал имел бы менее недостатков, если бы 1791 год был для меня не столь мрачен; если бы дух мой спокоен был, прошу читателей моих помнить, что его издает один человек»
. 
Карамзину оставалось только меч​тать, что наступит время, когда ему, одиночке-энтузиасту, придет талантли​вая молодая смена: «Если бы у нас могло составиться общество из молодых, деятельных людей, одаренных истинными способностями; если бы сии люди с чувством своего достоинства, но без всякой надменности, свойственной только низким душам, — совершенно посвятили себя литературе, соединили свои таланты и, при алтаре благодетельных муз, обещались ревностно рас​пространять все изящное, не для собственной славы бескорыстной любви к добру; если бы сия любезнейшая мечта моя когда-нибудь превратилась в существенность: то я с радостью, сердечною радостью удалился бы во мрак неизвестности, оставя сему почтенному обществу изда​вать журнал, достойнейший благоволения российской публики. В ожидании сего будем делать, что можем»
.
Но тем не менее журнал процветал, внимание читателей росло, как и число подписчиков. Но в декабре Карамзин неожиданно для публики объявил о прекращении выхода журнала, поблагодарив читателей за внимание и поддержку. Обстоя​тельства, вызвавшие это решение, достаточно полно изложены М. Погодиным, опиравшимся не только на опубликованные источники, но и устную информацию осведомленных лиц, не во всем объеме до нас дошед​шую. М. Погодин правильно отметил, что прекращение журнала связано было с состоянием его издателя, который устал от срочной изнуряющей дея​тельности, ведь он один вел журнал, сказался душевный надлом (умер его друг А.А. Петров, Н.И. Новиков попал в тюрьму), но были и другие причины не только личного ха​рактера.

Несомненно, что прекращение активной журнальной деятельности свиде​тельствует о душевном беспокойстве, каком-то надломе, если не кризисе. Это видно и по письмам Карамзина, где скорбь от потери и недугов близких ему лиц раскрывается лишь как одна из причин надлома, и притом не основ​ная. Так, 17 февраля 1793 г. он пишет Дмитриеву: «Отовсюду неприятные вести! Везде горизонт так черен и грозен! Какое время, мой друг! Но, может быть, пройдут тучи; хаос разделится и солнце проглянет…».
 Таким образом, журнал был предречен и после двух лет регулярных ежемесячных выпусков прекратил свое существование. 
В. Г. Березина в статье «Карамзин-журналист» пишет о тех чертах, которые дают возможность считать Карамзина родоначаль​ником «настоящего журнала». По ее мнению, «эти черты следующие: 1) опреде​ленное твердое направление, 2) строгий отбор произведений для печати с учетом общего направления издания, 3) разнообразие материала, его опознавательный характер, 4) чувство современности, 5) постоянные отделы и рубрики, 6) хорошая постановка от​дела критики, 7) чистый литературный язык, 8) умение говорить с читателем “увлекательно”, “занимательно и живо”»
.
Карамзин прервал издание просвети​тельского журнала еще и потому, что в Европе и России произошли события, поставившие под вопрос целесообразность к возможность подобной деятельности. По меньшей мере надобно было осмотреться, осмыслить случившееся и принять обдуманное, взвешенное решение.
Но прошло совсем немного времени, и Карамзин вновь возвращается к издательской деятельности, которая была делом всей его жизни.

2.2. Появление первых отечественных альманахов «Аглая» и «Аониды»
Прощаясь с публикой в последней книге своего журнала, Карамзин писал между прочим: «Между тем у меня будут свободные часы, часы отдохновения; может быть, вздумается мне написать какую-нибудь безделку; может быть, приятели мои также что-нибудь напишут… Сии отрывки или целые пьесы намерен я издавать в маленьких тетрадках, под именем... например «Аглаи», одной из любезных гра​ций. Ни времени, ни числа листов не назначаю; не вхо​жу в обязательство и не хочу подписки; выйдет книжка, публикуется в газетах – и кому угодно, тот купит ее»
. 

И далее: «Таким образом «Аглая» заступит место «Москов​ского журнала». Впрочем, она должна отличаться от сего последнего строжайшим, т.е. более выработанным слогом; ибо я не принужден буду издавать ее в срок. Может быть, с букетом первых весенних цветов положу я первую книжку «Аглаи» на алтарь граций; но примут ли сии прекрасные богини жертву мою или нет – не знаю. «Письма Русского Путешественника», исправлен​ные в слоге, могут быть напечатаны особливо, в двух частях: первая заключается отъездом из Женевы, а вторая –  возвращением в Россию. Драма кончилась и занавес опускается»
.
В конце 1793 года Карамзин подготовил к изданию обещанный читателям сборник «Аглая». В него в основном вошли произведения Карамзина: «Что нужно автору?» «Нечто о науках, искусствах и просвещении», «Цветок на гроб моего Агатона», повесть «Остров Борнгольм» и отрывок из «Писем русского путешественника» под названием «Путешествие в Лондон».
На наш взгляд, интересна статья Карамзина «Что нужно автору?», помещенная в этот сборник, в которой он размышляет о литературном таланте и о качкествах, которые необходимо иметь писателю и журналисту: «Говорят, что автору нужны таланты и знания: острый, прони​цательный разум, живое воображение и проч. Справедливо: но сего не довольно. Ему надобно иметь и доброе, нежное сердце, если он хочет быть другом и любимцем души нашей; если хочет, чтобы дарования его сияли светом немерцающим; если хо​чет писать для вечности и собирать благословения народов. Тво​рец всегда изображается в творении и часто – против воли своей. Тщетно думает лицемер обмануть читателей и под златою одеж​дою пышных слов сокрыть железное сердце; тщетно говорит нам о милосердии, сострадании, добродетели! Все восклицания его хо​лодны, без души, без жизни; и никогда питательное, эфирное пла​мя не польется из его творений в нежную душу читателя»
.
Этот альманах является прототипом всех наших будущих альманахов. Он был составлен умелой рукой человека, знавшего, что не надо слишком далеко уходить от понимания публики, чтобы нравиться ей. Здесь мы находим несколько восторженных фраз о пользе просвещения, много стихов, рассказы.
Первая книжка «Аглаи» открывалась стихотворением Карамзина «Приношение Грациям», под ним стояла дата 3 июня 1793 года. В «Приношении Грациям» он объявил о своем новом жиз​ненном принципе: «под мраком черных туч ужасные грозы, носящейся над нами», только искусство составляет отраду в жизни и проливает «светлый луч» в «чувствительные души». В следующей за «Приношением Грациям» статье «Цветок на гроб моего Агатона» он не призывал уже к борьбе со злом, а просто примирялся с его существованием: «Так, мой друг! везде есть зло; но кто в мире и любви умеет жить с собою, тот радость и любовь во всех странах найдет».
Карамзин считает, что, чтобы ужиться в мире, надо руководствоваться не исторически прехо​дящими модными утопиями и мечтами, а христианской нравственностью, чуждаться пороков и не склонять головы перед златом и чинами. Этого дос​таточно, чтобы жизнь прожить и «дней своих не прекратить железом ост​рым или ядом».
Наверное, кровавый 1793 год, его восприятие в России, и особенно участь Н.И. Новикова, толкнули Карамзина на размышления о судьбах тех людей, которые, не довольствуясь личным счастьем, посвящали свою жизнь служению человечеству.
Этому вопросу посвящена повесть «Афинская жизнь», которую он напи​сал в 1793 году. В центре внимания автора стоит личность Сократа, одного из величайших смертных. В повести показана жизнь Афин, где каждый чело​век наслаждался искусством, поэзией и счастьем. Но в просвещенных Афи​нах также торжествовало зло. Жертвой его стал Сократ, человек, посвятив​ший жизнь «добродетели и мудрости», питавший пламенную любовь к близ​ким, ревность к истреблению всех предрассудков, унижающих достоинство человека. 

Враги добродетели стали врагами Сократа, они настроили против него всех граждан Афин, и Сократ должен был выпить чашу с ядом. «О человече​ство! - восклицает Карамзин, - ...я стенаю о твоих заблуждениях!» «Пра​восудие людей не есть небесное правосудие!.. - продолжает он. - Ослеп​ление не может быть вечно: заблуждения исчезают от света истины...», но «благодетели твои лежат уже во прахе»
. Таким образом, Карамзин, видя, что в мире царит зло, делает вывод, что не злое начало лежит в основе высших законов, управляющих миром. Сократ погиб, зло временно восторжествова​ло, но «добродетельный остается всегда победителем», - говорит Карамзин словами Сократа. Автор приходит к выводу, что зло может временно востор​жествовать в какой-то момент, ослепление может завладеть людьми, но сквозь хаос человеческих страстей с неумолимой последовательностью про​бивает себе дорогу закон развития мира к совершенству, начертанный Выс​шей волей. Сократ стал жертвой невежества, но его ученики распространили его учение, семена добродетели, посеянные им, дали всходы.
Повесть Карамзина, рассказывающая о прошлом, вся обращена в на​стоящее. Автор пробуждается от грез и видит себя, сидящим в своем кабине​те перед кипой гамбургских газет, которые известят его «об ужасном безум​стве наших просвещенных современников». Повесть содержала важные вы​воды, что жизнь людей, посвятивших себя служению на благо человечества, по большей части трагична, но не проходит даром; добро, посеянное ими, дает всходы; а зло не может окончательно восторжествовать, безумие современников не может быть вечным. Таким образом, уже в «Афинск5ой повести» намечался выход из состояния душевного смятения, которое охватило Карамзина с 1793 года.
Сборники «Аглаи» составляют важную веху в жизни Карамзина. Про​изведения, вошедшие в них, отразили духовный кризис, который в это время он переживал. Это видно из содержания одной из статей, ранних по времени написания, вошедших в первую книжку «Аглаи», а именно статьи «Нечто о науках, искусствах и просвещении». В ней Карамзин критиковал знаменитое рассуждение Руссо: «Способствовало ли возрождение наук и искусств очи​щению нравов». Выступление Карамзина против старой статьи Руссо в раз​гар ожесточенной борьбы противостоящих сил Французской революции; между Горой и Жирондой, надо расценивать как стремление Карамзина от​межеваться от тех демократических, крайних направлений во французском обществе, а значит, и просвещении, которые привели к диктатуре якобинцев. Статья Карамзина содержала не только критику взглядов Руссо, в ней из​лагалась программа просвещения и общественного развития, автором была разработана концепция эволюционного органического развития, противо​поставленная революционным катаклизмам.

Главное возражение вызывает у Карамзина тезис Руссо: «науки и ис​кусства портят нравы». Возражая Руссо, Карамзин писал: «жалуются на разврат, на гибельные пороки наших времен – но много ли философов? Много ли размышляющих людей?..»
 Человечество, доказывает Карамзин, проходит путь от нравственного несовершенства к совершенству. При этом духовная природа человека «в течение времен, подобно как злато в горниле, очищается и достигает большего совершенства».
 Карамзин оспорил мнение Руссо о добродетельности спартанцев, отвергнув самую мысль о существова​нии «Счастливой Аркадии». «Аркадия Греции не есть та прекрасная Арка​дия, которою древние и новые поэты прельщают наше сердце и душу»
, - писал он. Жители исторически существовавшей Аркадии – спартанцы, не были такими невежественными людьми, какими их представляет Руссо. У них были и науки и искусства, «они имели свою мораль, свою логику, свою риторику, хотя учили их не в академиях, а на площадях...»
 Были ли спартан​цы добродетельнее прочих греков? – ставит вопрос Карамзин и отвечает: «Не думаю. Там, где в забаву убивали бедных невольников, как диких зверей; где тирански умерщвляли слабых младенцев... там, следуя общему человече​скому понятию, нельзя искать нравственного совершенства»
. Спартанцы под добродетелью понимали мужество и храбрость, «которая только по своему употреблению бывает добродетелью»
. Но это исторически оправдано. Время искупает нравы – это было убеждением Карамзина. В средние века грабеж и разбой почитались обычным явлением и не рассматривались как пре​ступление против нравственности. А в просвещенный XVIII век порок стара​ется скрываться под личиной добродетели. Почему? Да потому, что, по мнению Карамзина, в ны​нешние времена гнушаются им (пороком) более, нежели прежде. свидетельствует ли это о падении нравов? По мнению Карамзина, нет, так как первый шаг к добродетели «есть познание гнусности порока»
.
К октябрю 1794 года вышла в свет и вторая книжка «Аглаи». В нее вошли по​вести Карамзина «Сиерра-Морена», «Афинская жизнь», философские ста​тьи «Мелодор к Филалету» и «Филалет к Мелодору» и поэтический шедевр сказ «Илья Муромец».
Итак, «Аглаи» вышло всего два сборника. После них Карамзин издал еще один сборник под названием «Аониды», где помести различные стихо​творения, называя поэзию «цветником чувстви​тельных сердец». По мнению Е.А. Соловьева, «о стихах Карамзина можно вообще сказать, что, читая их, вы не ощущаете никакого восторга, точно так же, как его не ощущал сам автор, когда писал их. Карамзину было чуждо именно то, что мы называем вдохновением, оттого и самый язык его не имеет энергии. При чтении вы чувствуете не​достаток гармонии и глубокого чувства. Лиризм его самый бледный; раз он касается природы, все дело ограничивается цветистыми лугами, соловьем и ма​линовкой... Поэты родятся, а Карамзин не был рож​ден поэтом»
.
Этот сборник не пользовался таким успехом, как «Аглая», и на время Карамзин оставил ремесло журналиста, хотя никогда не прекращал свою литературную деятельность.

Очередной этап журналисткой деятельности Карамзина наступил в начале нового, девятнадцатого, века. И связан он был с выпуском журнала «Вестник Европы».
2.3. «Вестник Европы» Н.М. Карамзина: 

замысел, структура издания, тематика публикаций

В начале XIX века изменилась цензура. Она уже не была столь строга, как прежде. Книго​продавцы и типографщики предложили Карамзину взяться опять за издание журнала. Он согласился, и таким образом появился «Вестник Европы» (1802). Программа была очень интересна. Да и само название – уже целая программа.

«Немногие, - писал Карамзин перед выходом этого журнала, - получают иностранные журналы, а многие хотят знать, что и как пишут в Европе: «Вестник» может удовлетворять сему любопытству, и притом с некоторою пользою для языка и вкуса. Нам приятно думать, что в Грузии и в Сибири читают самые те пиесы, которые (двумя или тремя месяцами прежде) занимали парижскую и лондон​скую публику. Сверх того в «Вестнике» будут и русские сочинения в стихах и прозе; но издатель желает, чтобы они могли без стыда для нашей литературы мешаться с произведениями иностранных авторов»
.
«Вестник Европы» во многом определил тип русских журналов XIX столетия, ставивших политические вопросы. В обращении к чиателям «Вестника» Карамзин писал: «В политическом отделении будут как известия, так и рассуждения; постараемся, чтобы читатели русских ведомостей не находили его излишним»
.

В сущности «Вестник Европы» был первым на русском языке обозрением иностранной жизни. Его двухнедельные обозрения заключали самый разно​образный материал. Здесь читатель узнавал о Бо​напарте и Питте, о замыслах французского прави​тельства, об ошибках союзников, об учреждении ордена Почетного легиона и т.д. Обозрения были живые и интересные, как и все, что выходило из-под пера Карамзина.
Более подробно программа журнала изложена в обращении к читателю, напечатанном в 23-й книжке за 1802 год. «”Вестник” будет... сообразно с его титулом, содержать в себе главные европейские новости в литературе и в политике, все, что покажется нам любопытным, хорошо написанным, и луч​шие авторы Европы должны быть в некотором смысле нашими сотрудника​ми... а нам остается изображать их мысли, как умеем. Сверх того в “Вестни​ке” будут и русские сочинения в стихах и прозе...».
Журнал выходил два раза в месяц, и это давало возможность Карамзину быстрее сообщать новости литературные и политические.
«Вестник Европы» положил начало новому типу журнала в русской жур​налистике – литературно-политическому и оказал влияние на все после​дующее развитие отечественной журналистики. Журнал имел ярко выра​женную направленность: все печатаемые в нем материалы отвечали про​грамме издателя, переводной материал служил основой, на которую издатель накладывал свои узоры. 
Журнал делился на два отдела: литературный (отдел «Литература и смесь») и по​литический (отдел «Политика»). Это было новостью в нашей журналистике. Открывался он литературным отделом. В нем печатались не только художественная проза и стихи, но и статьи по истории, биографии великих людей, статьи по различ​ным вопросам внутренней жизни России. Из художественных произведений Карамзин помещал в журнале переводы сентиментальных повестей (А. де Сталь, А. Коцебу). Из русских писателей печатались близкие Карамзину ав​торы: И.И. Дмитриев, Г.Р. Державин, В.Л. Пушкин, Ю.А. Нелединский-Мелецкий, В.В. Измайлов, В.А. Жуковский и др. Карамзин напечатал и ряд своих исторических статей и повестей: «Марфа-посадница, или Покорение Новагорода», «Исторические воспоминания и замечания на пути к Троице», «О тайной канцелярии», «Путешествие вокруг Москвы», автобиографиче​ский роман «Рыцарь нашего времени», «Моя исповедь» и др. 
Политический отдел подразделялся на разделы «Общее обозрение» и «Известия и замеча​ния». В «Общих обозрениях» печатались сообщения о событиях в Европе, Азии, Америке, взятые из иностранных журналов. В «Известиях и замеча​ниях» давался редакционный обзор событий внутренней и внешней жизни западноевропейских государств и России.
Отдел политики поражает разнообразием тематики, уровнем ее раскры​тия. Здесь сообщения о внутренней политике Англии и Франции, о меро​приятиях консула Бонапарта, отчеты министров, заседаний парламента, ста​тьи о конституциях различных государств, о событиях в Старом и Новом све​те, биографии политических деятелей и многое другое. Диапазон журнала был широк, охватывая все стороны жизни России. Журнал нес читателю огромное количество информации, изложенной хорошим литературным язы​ком. 
«Вестник Европы» Карамзина очень быстро завоевал большую попу​лярность. Уже 14 января 1802 года Карамзин сообщил Дмитриеву, что «пре-нумерантов немало: около 580; вероятно, что и прибавится». Вскоре число подписчиков превзошло 1200 и потребовалось второе издание журнала.
И.И. Дмитриев назвал «Вестник Европы» «лучшим нашим журналом, который удовлетворял читателей обоих полов, молодых и старых»
. А.И. Тургенев также упоминает о «Вестнике Европы», который читает с большим удовольствием: «Пиесы интереснее прежних; слог у Карамзина стал чище... право, мало, очень мало немецких журналов, которые бы могли с «Вестни​ком» сравниться»
. 
Правда, по сравнению с «Московским журналом», в «Вестнике Евро​пы» отсутствовал отдел критики. Сам Карамзин объяснял это «неприятностью иметь дело с беспокойным самолюбием людей» и тем, что «мы еще не Крезы», т. е. бедностью литературы, а критика может вообще отбить охоту писать. 
Как и «Московский журнал», «Вестник Европы» пользовался большим успехом у чи​тателей. Однако, несмотря на успех, Карамзин расстался с журналом очень скоро – уже в 1803 году. Его слабые глаза не выдерживали напряженной работы, постоян​ного чтения корректур и рукописей. «Вестник Европы» прекратился и опять очистилось место для «Невинного развлечения» или «Что-нибудь от безделья на досуге» и т.п. журналам, нищенские заглавия которых достаточно говорят о их содержании.

Оставляя журналистику – и уже навсегда – Карамзин успел подготовить себе почву для создания важнейшего труда своей жизни – «Истории государства Российского».
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«К чему ни обратись в нашей литературе – всему начало положено Карамзиным: журналистике, публицизму, изучению истории»,
 - в этом многократно цитированном выскзывании В.Г. Белинского точно определено и значение Карамзина в истории русской литературы и разнообразие его дарований, которые он, по выражению Н.В. Гоголя, «не зарыв в землю».

Однако, выделенные Белинским сферы деятельности Карамзина изучены неравномерно: лучше известен Карамзин-писатель, Карамзин-реформатор, чем Карамзин-журналист, хотя до революции появлялись серьезные статьи, посвященные этой теме (нанпример, М. Погодин «Московский журнал», А. Пятковский «Русская журналистика при Александре I» и др.). 

В данной работе мы попытались на основе имеющихся материалов из различных источников рассмотреть деятельность Карамзина как журналиста. Но следует отметить, что вопрос о Карамзине-журналисте не может считаться до конца исследованным, он требует рассмотрения гораздо более обстоятельвственного, чем это возможно в рамках пособий и небольших статей. 

Ведь, на наш взгляд, Н.М. Карамзин является родоначальником русской журналистики. Это отмечал также и В.Г. Белинский: : «До Карамзина у нас были периодические издания, но не было ни одного журнала: он первый дал нам его. Его “Московский журнал” и “Вестник Европы” были для своего времени явлением удивительным и огромным, особенно если сравнить их не только с бывшими до них, но и после них на Руси журналами».
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