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ВВЕДЕНИЕ
Общеизвестно утверждение о значимости предпринимательства для развития и становления рыночной экономики. Предпринимательство обеспечивает укрепление рыночных отношений, основанных на демократии и частной собственности. По своему экономическому положению и условиям жизни частные предприниматели близки к большей части населения и составляют основу среднего класса, являющегося гарантом социальной и политической стабильности.

Развитие предпринимательства и, прежде всего, малого и среднего бизнеса, является необходимым условием обеспечения устойчивого роста экономики. Субъекты малого и среднего предпринимательства способны быстро реагировать на изменения рыночной конъюнктуры и использовать свободные рыночные ниши в потребительской и производственной сферах. Кроме того, малое и среднее предпринимательство, являясь основным источником формирования среднего класса, расширяет социальную базу поддержки проводимых в стране реформ, обеспечивая необходимую стабильность в обществе.

Становление и развитие предпринимательства является долговременным процессом, во многом зависящим от наличия благоприятных экономических, правовых, политических и других условий, в значительной степени определяемых органами государственной власти и управления. Как показывает практика, действующие в настоящее время нормативно-правовая база регулирования и система государственной поддержки предпринимательства уже не обеспечивают решения проблем, стоящих на пути развития предпринимательства. Существенной проблемой являются недостаточная динамика развития законодательства, финансирования в сфере предпринимательства, не отвечающая потребностям социально-экономического развития страны.  Проблема эффективной поддержки предпринимательства препятствует использованию колоссального потенциала малого и среднего бизнеса в России. Это обстоятельство не просто досадно, это обстоятельство чрезвычайно опасно и для экономики, и для политической стабильности государства. 

Для спасения ситуации необходимо коренное изменение государственной политики в сфере отношений с малым и средним бизнесом и совершенствование системы поддержки предпринимательства. В связи с этим тема данного исследования имеет огромную актуальность в нашей стране на сегодняшний день при создании эффективной рыночной экономики.

Цель курсовой работы заключается в изучении теоретических основ, практическом анализе поддержки развития предпринимательства в России.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие основные задачи:

- раскрыть понятие поддержки развития предпринимательства;
- изучить формы и методы  поддержки развития предпринимательства;
- провести анализ системы поддержки предпринимательства и малого бизнеса на примере округа РФ.

Объектом работы является Южный Федеральный округ РФ.

Предметом исследования выступает система поддержки развития предпринимательства.

При написании настоящей работы были использованы работы Бабаева Л.Б., Белова В.Н., Кислова Д.В. и др. 

Структура данной работы включает введение, две главы, заключение, список литературных источников. 

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПОДДЕРЖКИ

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, МАЛОГО БИЗНЕСА

В РОССИИ

1.1.Понятие поддержки развития предпринимательства

Под предпринимательской деятельностью Гражданский кодекс РФ подразумевает самостоятельную, осуществляемую на свой риск деятельность, направленную на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке. Предпринимательскую деятельность могут осуществлять дееспособные (достигшие совершеннолетия) граждане Российской Федерации, иностранные граждане, лица  без гражданства, российские и иностранные юридические лица
. 

Предпринимательство - инициативная самостоятельная деятельность граждан и их объединений (в том числе и осуществление организационной инновации), осуществляемая на свой страх и под свою имущественную ответственность, направленная на получение прибыли. 

Существуют различные формы предпринимательской деятельности, установленные законодательством Российской Федерации. Одной из них является предпринимательская деятельность граждан. Согласно ст. 23 ГК РФ гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью без образования юридического лица с момента государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя.

Предпринимательство — это прежде всего вид человеческой деятельности. Причем предпринимательская деятельность не сводится к простой совокупности действий. Она состоит из связанных и последовательных предпринимательских мероприятий (действий), имеющих единую цель. Основная цель предпринимательской деятельности — производство и предложение рынку такого товара, на который имеется спрос и который приносит прибыль. Однако ориентация на достижение коммерческого успеха не является самодовлеющей целью в современном бизнесе. Наряду с извлечением прибыли для субъектов предпринимательской деятельности принципиальное значение приобретает также вопрос о создании собственного дела (бизнеса), в рамках которого осуществляются производство товаров, выполнение работ, оказание услуг.

Государственная поддержка и регулирование - необходимый и неизбежный процесс, задачами  которого в развитых рыночных экономиках является поддержание и обеспечение равного доступа субъектов предпринимательства к необходимой им инфраструктуре, защита конкуренции от попыток монополизации, а потребителя - от недобросовестных продавцов или поставщиков товаров и услуг
. Для того чтобы такое регулирование было эффективным и не сопровождалось негативными явлениями, необходимо наличие факторов, сдерживающих неизбежные бюрократизацию всякого государственного регулирования и превращение его из эффективного элемента государственной политики в чиновничью "кормушку". 

В настоящее время положительные стороны государственного регулирования - в силу слабости и самого государства, и сдерживающего его чрезмерные притязания гражданского общества - выражены недостаточно, тогда как негативные превратились в особую группу факторов, препятствующих нормальному развитию малого предпринимательства. 

Об актуальности поддержки государством малого и среднего бизнеса убедительно свидетельствует вклад малого и среднего бизнеса в достижение современной экономики во всех индустриально развитых странах. Этому предшествовала большая и продолжительная работа по формированию у людей мотивации и уважения к предпринимательству, хотя опыт управления малым бизнесом, накопленный в странах Западной Европы, в национальном и межгосударственном масштабах еще слабо используется в России. Между тем именно малое  предпринимательство создает основу рыночной экономики. 

Государственное регулирование - это система мер законодательного, исполнительного и контролирующего характера, направленных на достижение намеченных целей, осуществляемых органами государственного управления. 

В зависимости от целей государственное регулирование направлено на решение как макроэкономических задач, так и задач на макроуровне - экономических субъектов рынка и рыночных отношений. 

Суть государственного регулирования предпринимательства состоит в выполнении государством определенных видов деятельности (функций) для достижения конкретных целей, направленных на обеспечение эффективности предпринимательской деятельности в рыночных условиях хозяйствования с применением мер и средств, составляющих его экономический механизм
. В его задачи входит: 

- создание правовой основы предпринимательства и контроль за соблюдением правовых норм и законодательства, направленного на защиту интересов  экономических субъектов рынка; 

- совершенствование рыночного механизма и условий свободного предпринимательства; 

- обеспечение социально-экономического развития страны и повышение на  этой основе благосостояния населения и его платежеспособного спроса. 

Государственное регулирование выполняет следующие основные функции, рассматриваемые по их приоритетности в системе регулирования: 

а) организация - законотворчество, создание и обеспечение организационно-правовой основы предпринимательской деятельности, создание условий функционирования всех рыночных механизмов, организация борьбы с коррупцией, взяточничеством, уголовной преступностью, незаконным бизнесом и другими негативными явлениями, отрицательно влияющими на предпринимательскую деятельность, организация и управление государственной собственностью; 

б) контроль над соблюдением правовых норм и законодательства о предпринимательской деятельности, правил конкуренции и свободы предпринимательства, этико-правовых норм и административно-деловой этики, над незаконной деловой практикой, и уровнем монополизации отраслей; 

в) координация - осуществление деятельности, направленной на согласование и объединение мер и средств регулирования на трех уровнях: конкурентно-рыночном; частномонополистическом и государственном; 

г) защита рыночных основ хозяйствования, направленная на сохранение и защиту рыночного механизма путем применения антимонопольного регулирования, регулирования уровня концентрации производства и капитала на основе законодательства о слиянии и поглощении фирм, степени монополизации отраслей и рынков на основе законодательства о конкуренции. 

Таким образом, государство создает общеэкономические, правовые и социальные условия, обеспечивающие нормальное функционирование предпринимательства. Оно определяет и внедряет правила рынка (бизнеса) путем издания мотивированных законодательных и нормативных актов, способствующих развитию рыночной конкуренции и соблюдению этико-правовых норм бизнеса, контролирует выполнение этих правил, защищает права собственности и свободы хозяйственной деятельности. 

1.2.Формы и методы поддержки развития предпринимательства

К прямым формам поддержки малых предприятий относятся такие, которые госорганы применяют в смысле неопосредованности участием других хозяйствующих субъектов и (или) элементов инфраструктуры, обеспечивающей общие условия развития предпринимательства. Речь идет, например, о непосредственном налоговом льготировании малых фирм, о выделении бюджетных средств для льготного финансирования их перспективных инвестиционных проектов, о предоставлении в бесплатное пользование или в льготную аренду малым предприятиям госплощадей.

Косвенные формы поддержки малых предприятий осуществляются государством опосредованно - через стимулирование крупных (и средних) промышленных корпораций, банков, страховых компаний, общественных (ТПП, профсоюзы и т.п.) и международных (МОТ, ЕБРР и др.) организаций, а также  при помощи использования элементов инфраструктуры малого бизнеса, обеспечивающих общие условия его развития (учебных центров, бизнес-инкубаторов, технопарков, лизинговых, консалтинговых и аудиторских фирм и т.д.)
. 

К косвенным могут относиться такие формы поддержки, как выделение субвенций и дотаций регионам и муниципальным образованиям в качестве поощрения за высокий уровень развития малого предпринимательства. Пример косвенной формы - широко применяемое в США предоставление крупным корпорациям госзаказа при условии размещения ими на малых предприятиях заказов на производство установленного процента комплектующих. 

Второе предлагаемое классификационное основание - функциональная направленность государственного воздействия. Отсюда и выделение трех видов рассматриваемых форм - организационно-структурного, финансово-налогового и имущественного. Первый (организационно-структурный) из перечисленных видов поддержки охватывает формы, связанные с регламентированием деятельности  малых предприятий, с созданием различных структур, предоставляющих услуги малому бизнесу (к ним относятся, например, упрощенная регистрация субъектов малого предпринимательства, предоставление маркетинговой информации на льготных условиях, проведение консалтинга и аудита).

Выделение такой группы позволит проанализировать эффективность деятельности инфраструктурных звеньев системы малого предпринимательства, включая как организации негосударственного сектора (учебные центры, консалтинговые фирмы, специализированные выставки, лизинговые компании и т.д.), так и госструктуры, обеспечивающие общие условия развития этого сектора экономики (регистрационные и статистические органы, правоохранительные и контрольные структуры, лицензионные центры и другие). Это в конечном счете поможет комплексно решать проблемы развития малого бизнеса, обеспечивать взаимодействие различных органов власти, госучреждений и негосударственных организаций, принимать более действенные управленческие решения. 

К сожалению, пока этот вид - наиболее слабое звено системы господдержки малого бизнеса, что зачастую снижает действенность других видов государственного влияния на его развитие
. 

К финансово-налоговому виду поддержки относятся различные формы прямого и косвенного финансирования малого бизнеса и применение налоговых рычагов для стимулирования его развития. В эту группу входят налоговое и таможенное льготирование, стимулирование банков и страховых компаний к кредитованию или страхованию малых предприятий, другие финансовые и налоговые формы господдержки малого предпринимательства. Несмотря на наибольшую эффективность этого вида поддержки в целом, отдельные его формы (например, компенсация недополученной прибыли банкам и страховым компаниям, стимулирование регионов за высокий уровень развития малого бизнеса) еще слабо используются в российской практике. Недостаточно гибко, недифференцированно разрабатываются и используются налоговые и таможенные преференции, размещение государственных заказов и другие относящиеся сюда формы.

Имущественный вид поддержки малого бизнеса предполагает активное задействование в этом процессе государственной и муниципальной собственности (причем не только материальной, но и интеллектуальной); это, например, внедрение на малых предприятиях новых технологий, проведение лизинговых операций, применение гарантийных механизмов с использованием государственного имущества
. 

Речь идет об относительно новом виде поддержки, который, думается, весьма актуален для России с ее немалым потенциалом соответствующего целевого использования государственного и муниципального имущества. Реализация  основных целей и  задач государственного регулирования предпринимательства осуществляется путем выполнения конкретных функций или определенных видов деятельности, осуществляемой государственными органами власти.

Имущественная поддержка субъектам малого и среднего предпринимательства на практике  оказывается  в  формах  льгот  по  аренде  нежилых  помещений  и  земельных участков, аукционов по аренде помещений и прочих конкурсов, использования целевого фонда  нежилых  помещений  и  приватизации  помещений.  Рассмотрим  несколько  из названных форм. 

Аукционы  по  аренде  помещений.  В  соответствии  с  Федеральным  законом  от 08.11.2008 N 195-ФЗ "О  внесении  изменений  в  Федеральный  закон "О  защите конкуренции" были внесены изменения в статью 17.1 Федерального закона от 26.07.2006 N 135-ФЗ, "О  защите  конкуренции",  а  именно  разрешено  продлевать  срок  арендных договоров  до 01.07.2010.  Данная  норма  касается  только  арендных  договоров, заключаемых с субъектами малого и среднего предпринимательства до 1 июля 2008 г., за исключением  субъектов  малого  и  среднего  предпринимательства,  осуществляющих добычу и переработку полезных ископаемых (кроме распространенных полезных ископаемых). 

Приватизация помещений. Согласно Федеральному закону от 22 июля 2008 г. N 159-ФЗ "Об  особенностях  отчуждения  недвижимого  имущества,  находящегося  в собственности  субъектов  Российской Федерации  или  в муниципальной  собственности  и арендуемого  субъектами  малого  и  среднего  предпринимательства,  и  о  внесении изменений  в  отдельные  законодательные  акты  Российской  Федерации",  ст. 12  Закона города Москвы от 17.12.2008 N 66 "О приватизации государственного имущества города Москвы"  установлено: "Предельное  значение  площади  недвижимого  имущества  города Москвы, на которое распространяется преимущественное право выкупа арендующими его субъектами малого и среднего предпринимательства, составляет не более 100 кв. метров. Срок  рассрочки  оплаты  приобретаемого  субъектами  малого  и  среднего предпринимательства арендуемого ими недвижимого имущества города Москвы не может превышать одного года".

Запрещаются  продажа  переданного  субъектам  малого  и  среднего предпринимательства  и  организациям,  образующим  инфраструктуру  поддержки субъектов  малого  и  среднего  предпринимательства,  имущества,  переуступка  прав пользования им, передача прав пользования им в залог и внесение прав пользования таким имуществом в уставный капитал любых других субъектов хозяйственной деятельности.

Федеральные органы исполнительной  власти,  органы  исполнительной  власти  субъектов  Российской Федерации  и  органы  местного  самоуправления,  оказавшие  имущественную  поддержку малому  и  среднему  бизнесу, имеют право на  обращение  в  суд  с  требованием  о  прекращении  прав владения  и (или)  пользования  субъектами  малого  и  среднего  предпринимательства  или организациями,  образующими  инфраструктуру  поддержки  субъектов  малого  и  среднего предпринимательства,  предоставленным  таким  субъектам  и  организациям государственным  или  муниципальным  имуществом  при  его  использовании  не  по целевому назначению или с нарушением установленных законодательством запретов.

Таким образом, главными направлениями формирования благоприятной среды для деятельности субъектов бизнеса являются:

1. Законодательные и нормативные акты, ставящие сферу малого и среднего бизнеса в привилегированное положение, защищающие ее интересы перед крупным бизнесом и перед административным произволом государственных органов.

2. Налоговые льготы для разных категорий малого бизнеса, с особым выделением налогообложения начинающих предпринимателей. Тем самым стимулируется все более масштабное вовлечение населения в эту сферу.

3. Создание комплексов организаций инфраструктуры поддержки и развития малого бизнеса. Организации инфраструктуры занимаются оперативным предоставлением субъектам малого бизнеса необходимой коммерческой и правовой информации, обучением кадров, предоставлением юридической помощи и правовой защиты. Они ведут техническое консультирование и обслуживание производства.

В качестве меры по обеспечению малых предприятий необходимыми им офисными и производственными помещениями создаются так называемые бизнес-инкубаторы, просто комплексы помещений для субъектов малого бизнеса.

Специально для поддержки малого бизнеса организуются центры маркетинга, центры промышленной субконтрактации и аутсорсинга, центры франчайзинга. Инфраструктурными организациями подыскиваются и предлагаются малым предприятиям новые бизнес-проекты. Ими ведется документация, бухгалтерское обслуживание малых предприятий, готовятся заявки на получение кредитов в банковских учреждениях. Содействие внедрению и освоению новой техники и технологий, совершенствованию систем управления производством и контроля качества, рекламе продукции; стимулирование кооперации малых предприятий, содействие в организации и развитии делового сотрудничества с зарубежными предприятиями и организациями — все это повседневная деятельность организаций инфраструктуры поддержки малого и среднего бизнеса.

В состав государственных центров занятости, бирж труда обычно включаются отделы, занимающиеся переобучением безработных, предоставлением им консультаций и даже небольших финансовых средств с целью их профессиональной переориентации и направления в сферу малого бизнеса. Для стимулирования научно-технической инновационной деятельности малых предприятий создаются и получают государственное финансирование различные инновационные и венчурные фонды, создаются технопарки, промышленные парки. В задачи таких парков входят содействие сотрудничеству крупного и малого бизнеса в научно-технической и промышленной сферах.

Следует отметить, что в высокоразвитых странах услуги специализированных инфраструктурных организаций оказываются малым предприятиям по льготным ценам или даже бесплатно за счет средств бюджетного финансирования. Многие направления работ инфра структурных организаций часто осуществляются в рамках специальных, полностью финансово обеспеченных государственных программ, включая целевые программы поддержки начинающих, молодых предпринимателей, программы адаптации предпринимателей из числа национальных меньшинств, включая программы комплексного развития малого бизнеса в отдельных регионах страны.

Большую роль в определении приоритетов поддержки предпринимательства, форм и методов этой поддержки играют общественные объединения предпринимателей сферы бизнеса.

Объединения предпринимателей — институт саморегулирования, способный брать на себя функции контроля за теми или иными экономическими процессами, хозяйственными операциями в сфере бизнеса. Многие функции контроля и регулирования, которые раньше выполнял аппарат государства, в настоящее время выполняются общественными объединениями предпринимателей (контроль качества продукции, контроль за бухгалтерской отчетностью субъектов малого и среднего бизнеса и т.п.). Это оказывается выгодным как государству, так и предпринимателям, поскольку позволяет экономить значительные средства и время, делать сам контроль максимально результативным.

Полномасштабная реализация основных направлений поддержки субъектов малого и среднего бизнеса в развитых странах обеспечивает оптимальное состояние конкурентных отношений в их национальных хозяйствах, стимулирует экономический рост, обеспечивает социальную стабильность в обществе.

В странах с развивающимися рынками дела с поддержкой малого и среднего бизнеса обстоят иначе. В большинстве из них у государств нет средств на какое-либо крупное финансирование деятельности организаций инфраструктуры поддержки малого и среднего бизнеса. Принимаемые государственные программы поддержки бизнеса обычно не выполняются или выполняются частично. Льготные услуги оказываются предприятиям в крайне небольшой мере. Распределение государственных средств на поддержку предпринимательства сопряжено с высокой коррупцией чиновников. Услуги предприятиям предоставляются в абсолютном большинстве случаев обычными коммерческими организациями по рыночным ценам. Воспользоваться ими могут немногие субъекты малого и среднего бизнеса.

В России, как и в других странах с развивающимися рынками, слабы общественные объединения малого бизнеса. Сам малый и средний бизнес широкомасштабно вовлечен в структуры теневой экономики, в том числе криминальные, и пользуется услугами этих структур. Нормально развиваться в этих условиях предпринимательство не может в принципе. Оно может обеспечивать хозяевам и работникам только социальное выживание. Нынешняя Россия по уровню развития малого и среднего бизнеса и системы его поддержки мало похожа на высокоразвитые страны. Но можно надеяться, что при правильной и эффективной государственной социально-экономической политике в общем русле движения к гражданскому обществу, нашей стране в относительно короткие сроки удастся добиться полновесного выполнения сферой предпринимательства всего комплекса своих позитивных функций.

ГЛАВА 2. АНАЛИЗ СИСТЕМЫ ПОДДЕРЖКИ

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА, МАЛОГО БИЗНЕСА

В ЮЖНОМ ФЕДЕРАЛЬНОМ ОКРУГЕ

2.1.Стратегия социально-экономического развития округа

В настоящее время разработка стратегий перспективного развития в регионах Юга России является одной из приоритетных задач региональных органов исполнительной власти при участии бизнес-сообщества и общественных институтов.

ЮФО очень неоднороден: есть преуспевающие районы, есть глубоко де​прессивные по всем показателям - экологии, экономики, безработице.
Таблица 2.1
Типы южных регионов
	Регионы - локомотивы
	Переходный тип
	Проблемные регионы

	1. Ростовская область

2. Волгоградская область

3. Краснодарский край

4. Ставропольский край

5. Астраханская область

 

 
	1.Карачаево-Черкесская Республика

2.Республика Северная Осетия – Алания

3.Республика Адыгея

4.Кабардино-Балкарская Республика

5.Республика Дагестан

6.Республика Калмыкия
	1.Чеченская Республика

2.Республика Ингушетия

 




 
Отрасли Южного макрорегиона отличаются низкой производительностью труда и скромной зарплатой. Например, в сельском хозяйстве (занято 18 % населения) средняя месячная зарплата - всего 4200 руб., в торговле (17 %) - 5900 руб. (данные 2006 г.). Производительность труда на Юге отстает от среднероссийской на 25-60 %. ЮФО, обладающий схожими природными возможностями с Флоридой и Калифорнией, отстает от них по ВВП на душу населения почти в 20 раз. Регионы Юга России всегда считались территориями трудоизбыточными с достаточно высокой безработицей и значительным наличием малоквалифицированной рабочей силы. Пограничное с другими государствами состояние ряда регионов Юга имеет специфические отличия и особенности.

В ЮФО необходимо развивать отрасли с максимальной производительностью труда и добавленной стоимостью: строительство и производство стройматериалов, туризм, машиностроение, химическую и лесную и деревообрабатывающую промышленность, информационные технологии. На Юге колоссальные возможности для гидроэнергетики - не используется 80% ресурсов. Географическое положение позволяет широко использовать возобновляемые источники энергии, что положительно скажется особенно на экологию курортных районов и создаст значительное количество рабочих мест.

Туристов могут привлечь почти все южные регионы. Особенной задачей является необходимость подготовки рабочих кадров для строительства, развивающейся промышленности и сферы услуг. Здесь две задачи - использование местной рабочей силы без большого завоза её из других регионов и занятость молодёжи нормальным трудом при доста​точной заработной плате. Особенную остроту это приобретает при строительстве объектов Олимпийского Сочи, где единовременная потребность в строительных кадрах может составить до 200 тысяч человек.

Экономического рывка не получится, если государство не обеспечит поддержку по трем основным направлениям: подготовка кадров, дополнительные  энергомощности (ТГК 8 - энергонедостаточная энергокомпания) и транспортная инфраструктура. Иначе к 2025 г. нехватка специалистов может достичь нескольких сотен тысяч человек, недостаток мощностей – 44 %, а дефицит пропускной способности - например, аэропортов – 40 %. Переориентация южной экономики и поддержка эффективных отраслей позволят повысить ВРП в 6 раз - до 8 млрд руб., зарплаты вырастут в 4-6 раз до 33000 руб. (в ценах 2005 г.), а по темпам роста южный макрорегион догонит экономику Польши, Венгрии и Чехии (сейчас соответствует уровню Кении  и Никарагуа).
В настоящее время уже приняты стратегии развития следующих регионов Южного Федерального округа:

Астраханская область. Стратегия представлена и получила одобрение на заседании Правительства РФ в 2006 году.

Приоритеты: Формирование на Каспии российского центра культурного, экономического и политического влияния. Добыча газа и нефти в Волго-Каспийском бассейне. Транспортная инфраструктура. Модернизация АПК и рыбопромышленного комплекса с развитием аквакультуры. Туристическая отрасль. Судостроение.

Краснодарский край. Стратегия развития до 2020 года разработана и одобрена в Минрегионе РФ в 2006 году.

Приоритеты: Транспорт. Туристско-рекреационный комплекс и АПК.

Волгоградская область. Защищена в Минрегионе РФ концепция развития до 2025 года. Готовятся документы для утверждения стратегии на заседании областной думы. 
Приоритеты: Демография и социальная политика. Энергетика. Транспортная инфраструктура (в том числе  создание трансконтинентальных транспортных коридоров). АПК.

Республика Северная Осетия-Алания. Прошла защита стратегии социально-экономического развития до 2030 года. В Минрегионе РФ.

Приоритеты: Транспортная инфраструктура (планируется создать транспортно-логистический центр). Создание гидроэнергетики. Курортно-рекреационный комплекс. Переработка сельхозпродукции. Техническое перевооружение и реконструкция промышленных предприятий. Строительная индустрия.

Республика Калмыкия. Приоритеты: Нефтегазопереработка.  Альтернативные источники электроэнергии. Транспортная инфраструктура.

Ростовская область. Стратегии социально-экономического развития региона до 2020 года.

Приоритеты: Развитие и обновление инфраструктуры области (транспортной, энергетической, коммунальной).

Республика Ингушетия. Разработан проект стратегии до 2015 года.

Приоритеты: Системы образования и здравоохранения. Малый бизнес. Сфера услуг. Связь.

Республика Адыгея. Приоритеты: Транспортный комплекс. Туристическая отрасль, в том числе  строительство дорог, соединяющих курорты Кавминвод с побережьем Черного моря. Производство сельскохозяйственной продукции. Развитие государственно-частного партнерства по строительству объектов инфраструктуры и предприятий.

Чеченская Республика. Разработана концепция социально-экономического развития на 2008-2011 годы.

Приоритеты: Строительство и восстановление объектов социальной сферы. В меньшей степени – стройиндустрия и АПК

 

2.2.Анализ поддержки предпринимательства и малого бизнеса

в регионах округа

Поскольку на юге России исторически не сложился крупный бизнес, принято считать, что этот структурный недостаток экономика региона компенсирует за счёт малого бизнеса, занимающего несколько большую долю в валовом региональном продукте (ВРП). На деле это не так. Согласно анализу, проведённому в 2007 году Национальным институтом системных исследований проблем предпринимательства, на территории Южного федерального округа зарегистрировано наименьшее в стране количество малых предприятий в расчёте на 100 тысяч человек — 496 компаний. В Приволжском округе, который стоит на строчку выше, — 623 малых предприятия, в среднем по России — 790. То есть малый бизнес на Юге должен почти удвоиться, чтобы догнать среднероссийский уровень. Но при этом за период с июля 2006−го по июль 2007−го в ЮФО наблюдались опять же наименьшие темпы прироста зарегистрированных малых предприятий. За шесть с половиной лет количество малых предприятий в расчёте на 100 тысяч населения в ЮФО увеличилось на 38% — с 359 в 2001 году до 496 на 1 июля 2007 года. 

При этом численность работников малых предприятий за это же время увеличилась на 45,9%, тогда как в среднем по России — на 32,4%. По численности занятого в малом бизнесе населения — 885 тысяч человек — Юг на четвёртом месте. При не самых маленьких оборотах малого предпринимательства, в пересчёте на душу населения они оказываются самыми низкими в стране — 25 тысяч рублей при среднероссийском показателе в 43 тысячи (см.рис. 2.1). 
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Рис. 2.1. Малый бизнес в ЮФО в сравнении с другими округами РФ
Если рассматривать достижения малого бизнеса ЮФО изолированно, то динамика в целом будет впечатляющей. Но при сравнении с другими федеральными округами картина выглядит не столь оптимистично. По объёму инвестиций в основной капитал за тот же период в абсолютном выражении ЮФО занимает четвёртое место, а в пересчёте на душу населения находится примерно на одном уровне с гораздо более развитым Северо-Западным округом (см.рис.2.2). В то же время темпы инвестирования предприятий малого бизнеса в основной капитал с 2001 по 2006 годы на Юге увеличились в 8 раз, общероссийский же уровень составил 2,9 раза. 
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Рис. 2.2. Инвестиции в основной капитал в малом бизнесе

Доля валовой добавленной стоимости, произведённой малыми предприятиями, в общем объёме валового регионального продукта Юга варьируется от 2,6% в Чеченской Республике до 13,2% в Ростовской области и вполне объясняется особенностями социально-экономического положения и политической стабильности. Так, по данным Департамента инвестиций и проектного сопровождения Краснодарского края, малые предприятия края обеспечивают более 30% краевого товарооборота, в этой сфере трудится свыше 690 тысяч человек — это 33% занятых в экономике края (в среднем по РФ этот показатель составляет 13%), в Астраханской области этот показатель ещё выше — 37% от численности занятых в экономике области. Согласно прогнозам, численность работников на малых предприятиях Краснодарского края в 2010 году превысит 360 тысяч человек, а оборот — 538 млрд рублей (см.рис.2.3).

 По занятости на малых предприятиях в общей среднесписочной численности занятых (график 3) Юг занимает четвёртое место (16,2%), уступая Центральному (23,5%), Северо-Западному (22,9%) и Приволжскому округам (16,7%).В некоторых субъектах, традиционно характеризуемых как депрессивные, на фоне общего по региону роста количества малых предприятий наблюдается сокращение их числа. В Дагестане этот показатель упал с 4,9 тысячи в 2005 году до 3,7 по итогам первого полугодия 2007 года, некоторое падение отмечено и в Ставропольском крае.
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Рис.2.3. Оборот МП и объем инвестиций

Наиболее развито предпринимательство в Ростовской области. Малое предпринимательство в Ростовской области развивается с положительной динамикой. За последние 3 года в этом секторе экономики достигнуты следующие результаты в разрезе показателей, характеризующих деятельность малых предприятий (таблица 2.2). 
Таблица 2.2

Показатели, характеризующие деятельность малых предприятий 
	№
п/п 
	Наименование 
показателей 
	2005 год (факт) 
	2006 год (факт) 
	2007 год (факт) 
	Темп роста 2007 г. 
к 2005 г. 
	2008 год (оценка) 

	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 

	1. 
	Количество малых предприятий, тыс.ед. 
	29,099 
	31,353 
	32,122 
	110,4% 
	34,268 

	2. 
	Количество занятых на малых предприятиях, тыс.чел., в том числе: 

	. 
	на постоянной основе 
	185,2 
	195,4 
	201,4 
	108,7% 
	207,4 

	. 
	на условиях вторичной занятости 
	22,2 
	19,6 
	24,5 
	110,4% 
	30,6 

	3. 
	Средняя зарплата на малых предприятиях, рублей, в том числе: 

	. 
	постоянных работников 
	4176,2 
	5593,2 
	7427,5  
	в 1,8 раза 
	9860,7 

	. 
	внешних совместителей 
	3107,6 
	4129,5 
	5599,3 
	в 1,8 раза 
	7592,2 

	. 
	работавших по гражданско-правовым до​говорам 
	4213,6 
	4891,8 
	5562,6 
	132,0% 
	6325,4 

	4. 
	Оборот, млн. рублей 
	269181,0 
	339976,3 
	483690,4 
	в 1,8 раза 
	628797,5 

	5. 
	Инвестиции в основной капитал: 

	. 
	объем, млн. рублей 
	7261,3 
	10784,4 
	16338,3 
	в 2,3 раза 
	22056,0 

	. 
	доля в общем объеме инвестиций, направленных в экономику Ростовской области, процентов 
	12,6 
	11,9 
	12,9 
	прирост – 0,3 процентных пункта 
	13,4 


В 2007 году увеличилось число экономически активных малых пред​приятий, доля которых по итогам года, по оценке, составила 71,2 процента. 

За 3 года количество индивидуальных предпринимателей увеличилось в 1,4 раза и составило на начало 2008 года 139,5 тыс.человек. Вместе с тем количество крестьянских фермерских хозяйств, зарегистрированных и осуществляющих деятельность в Ростовской области, в последние годы снижается: в 2007 году оно составило 13,6 тыс.единиц, снизившись по отношению к 2005 году на 1,7 тыс.единиц. Объективно это снижение связано с объединением мелких хозяйств для повышения устойчивости их хозяйственно-финансовой деятельности, а также с перерегистрацией их в общества и кооперативы. 

Работа по развитию и поддержке малого предпринимательства ведется органами государственной власти Ростовской области системно и целенаправленно с применением программно-целевого комплексного подхода. 

Реализованы три и в настоящее время реализуется четвертая Областная целевая программа развития малого предпринимательства в Ростовской области на 2006-2008 годы, утвержденная Областным законом от 26 декабря 2005 года № 423-ЗС. 

Сформирована инфраструктура поддержки малого предпринимательства, обеспечивающая комплексный подход к удовлетворению потребностей малого бизнеса в финансовой, имущественной, информационной и иных видах поддержки. В Ростовской области действуют: 

· 10 фондов поддержки малого предпринимательства и фондов местного развития; 

· 150 потребительских кооперативов, в том числе 86 кредитных; 

· 21 агентство поддержки и развития малого и среднего предприни​мательства; 

· 20 информационно-консалтинговых центров по обслуживанию предприятий малого агробизнеса, крестьянско-фермерских хозяйств и личных подсобных хозяйств; 

· 8 бизнес-инкубаторов; 

· 2 технопарка; 

· 3 инновационно-технологических центра. 

За последние 3 года положительные результаты достигнуты в кадровом, информационном, методическом обеспечении субъектов малого бизнеса. Органами государственной власти Ростовской области сделано многое в части совершенствования законодательной базы, расширения доступа к финансовым ресурсам, снижения административных и организационных барьеров. 

Все эти меры позволили Ростовской области стабильно удерживать ведущие позиции в развитии малого предпринимательства. По итогам 2007 года Ростовская область занимает следующие места в рейтинге регионов России: 

Таблица 2.3
	№
п/п 
	Показатели 
	Место в Российской Федерации 
	Место в Южном Федеральном округе 

	1 
	2 
	3 
	4 

	1. 
	По числу малых предприятий 
	6 
	2 

	2. 
	По численности работников списочного состава 
	10 
	2 

	3. 
	По обороту 
	6 
	1 

	4. 
	По инвестициям в основной капитал 
	2 
	2 


В то же время считать проблемы полностью решенными нельзя. Объективно это связано с изменением качественных характеристик проблем, с появлением новых предприятий и предпринимателей на рынке товаров и услуг, развитием действующих производств. 

Остается значительной разница в официальной оплате труда работников малых и крупных предприятий. Причем если в среднем по Ростовской области соотношение начисленной заработной платы малых предприятий, крупных и средних предприятий за январь-декабрь 2007 года сложилось на уровне 72 процентов, то на малых предприятиях отдельных видов деятельности это соотношение существенно ниже. Например, на малых предприятиях, осуществляющих производство и распределение электроэнергии, газа и воды – 56,4 процента, на предприятиях обрабатывающих производств – 59,3 процента, в строительных организациях – 62,9 процента, на предприятиях транспорта и связи – 63 процента. 
В Волгоградской области развитие малого и среднего предпринимательства является также стратегическим фактором, определяющим устойчивое развитие региональной экономики.

К концу 2008 года состояние малого и среднего предпринимательства в Волгоградской области следующее:

- количество малых предприятий - 14,6 тыс. единиц (без учета микропредприятий);

- средняя численность работников малых предприятий - около 260 тыс. человек;

- количество индивидуальных предпринимателей - более 70 тыс. человек;

- оборот малых предприятий - около 200 млрд. рублей (132,4 процента роста относительно 2007 года) и составляет более 22 процентов общего оборота организаций Волгоградской области;

- количество средних предприятий - 258 единиц.

Тенденция роста малого предпринимательства наблюдается в течение последних лет. До начала первого полугодия 2008 г. наблюдался стабильный рост всех показателей малого предпринимательства: количества малых предприятий, средней численности работников малых предприятий, оборота, инвестиций, численности индивидуальных предпринимателей.

Однако положительные тенденции развития сектора малого предпринимательства замедляются вследствие воздействия внешних факторов, обусловленных кризисными явлениями в экономике зарубежных стран и Российской Федерации, проявившихся во втором полугодии 2008 г.

Во втором полугодии 2008 г. наблюдается сокращение численности работающих на малых предприятиях: в третьем квартале 2008 г. средняя численность работников малых предприятий сократилась на 2 тыс. человек, в четвертом квартале отрицательная динамика сохранялась. Динамика роста поступлений по упрощенной системе налогообложения в октябре - декабре 2008 г. снизилась.

В целом анализ развития предпринимательства в регионах ЮФО позволил выявить следующие проблемы:

- высокая арендная плата за помещения;

- рост цен на энергоносители, сырье, тарифы;

- трудности при сертификации, лицензировании, получении других разрешительных документов.

- наблюдается недоступность банковского кредитования для вновь создаваемых малых предприятий и предпринимателей;

- отсутствуют в достаточном объеме финансовые ресурсы в местных бюджетах на развитие субъектов малого и среднего предпринимательства;

- остаются недоступными общеэкономические и специализированные консультации для субъектов малого и среднего предпринимательства;

- отмечаются трудности при экспорте продукции субъектов малого и среднего предпринимательства;

- недостаточен спрос на продукцию субъектов малого и среднего предпринимательства;

- сохраняется недостаток квалифицированных кадров у субъектов малого и среднего предпринимательства.  
2.3.Предложения по совершенствованию развития предпринимательства

в округе

Для поддержания и дальнейшего развития предпринимательства Юга России необходимо проведение мероприятий по следующим основным направлениям. 

1) Обеспечение действенного участия бизнеса в формировании тарифов на услуги естественных монополий и, прежде всего, на электроэнергию и газ. 

Приемлемый уровень тарифов на энергоносители позволит предприятиям оптимизировать производственные издержки  и более полно выполнять обязательства по заработной плате, развитию производства, созданию благоприятных условий для труда.

Необходимо установление моратория на рост тарифов естественных монополий с учетом необходимости сокращения расходов естественных монополий на непрофильные активы и снижение стоимости реализации их инвестиционных программ в связи с падением цен на сырье и материалы, а также введение моратория на применение естественными монополиями штрафных санкций за недобор мощностей или ресурсов.

2) На Юге России в условиях кризиса особую актуальность приобретает вопрос развития сельскохозяйственного малого и среднего предпринимательства.

Учитывая, что малые формы хозяйствования в агропромышленном комплексе, особенно в республиках Северного Кавказа, вносят существенный вклад в продовольственное обеспечение, производя в ряде регионов до 80% объема всей сельхозпродукции, а также имеют ключевое значение для сокращения безработицы и обеспечения социальной стабильности в сельских территориях, поддержка сельскохозяйственного сектора экономики региона, в том числе, развитие потребительской кооперации, является одной из первостепенных задач.

Многие из существующих у сельскохозяйственной потребительской кооперации проблем могут быть решены за счет реализации региональной программы создания и развития системы сельскохозяйственных потребительских кооперативов, как экономически значимой, осуществляемой при поддержке федерального бюджета. 

Для развития сельскохозяйственного малого и среднего предпринимательства и потребительской кооперации необходимо:

- обеспечить более свободный доступ к банковским кредитам крестьянским (фермерским) хозяйствам, в том числе, за счёт активизации работы по созданию и организации деятельности региональных и муниципальных залоговых фондов для обеспечения привлекаемых коммерческих кредитов;

-  расширить масштабы микрофинансирования и финансового лизинга для предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств;

-  обеспечить широкое развитие системы кредитной кооперации в целях увеличения вклада муниципальных фондов поддержки малого предпринимательства; законодательно предоставить государственные гарантии организациям сельскохозяйственной и потребительской кооперации без права регрессного требования гаранта;

-  рассмотреть возможность введения госрегулирования цен на горюче-смазочные материалы и минеральные удобрения в период проведения сельскохозяйственных работ.

3) Перспективной мерой, на наш взгляд, является развитие внутреннего потребления за счёт увеличения доли размещения государственных заказов у субъектов предпринимательства, особенно малого и среднего.

Необходимо выделение бюджетных средств на прямую внеплановую закупку продукции российских предприятий в 2008-2009 гг. за счет форсирования государственного заказа ближайших лет для нужд федеральных и региональных органов власти (прежде всего, в машиностроении и строительстве). Это позволит снизить социальную напряженность в регионе за счет роста производства и, как следствие, сокращения числа увольняемых работников. 

4) В области налогового администрирования необходимо принять комплекс мер налогового стимулирования, обеспечивающих поддержку реального сектора экономики, включая следующие:

-
снижение НДС до 12%, что будет способствовать развитию внутренне-ориентированных обрабатывающих отраслей со значительным числом рабочих мест и высокой инвестиционной активностью;

-
введение инвестиционного вычета по налогу на прибыль в размере до половины налоговой базы и установление вычета из налога на прибыль в объеме 2% оборота предприятия для стимулирования НИОКР;

-
повышение качества администрирования НДС с целью сокращения сроков возврата НДС (до 1 месяца), погашения просроченной задолженности по НДС, начисленному на экспортируемую продукцию, а также сокращения избыточного изъятия оборотных средств компаний;

-
введение практики предоставления налоговых каникул по основным налогам до момента выхода вновь вводимых мощностей на запланированные объемы производства;

-
предоставление отсрочек уплаты налогов для компаний, испытывающих серьезные финансовые затруднения, и установление четкой процедуры предоставления такой отсрочки налоговыми органами.

-
введение трехлетнего моратория на принятие законов, ухудшающих финансовое положение предприятий (включая рост налоговой нагрузки в рамках реформирования ЕСН).

5) В сфере кредитной политики государства необходимо обеспечить реализацию мероприятий, направленных на поддержку и развитие предприятий, деятельность которых способствует развитию инфраструктуры региона:

- включение требований по условиям выдачи кредитов компаниям при передаче банкам бюджетных средств, направленных на стимулирование экономики; 

- компенсация процентных ставок по кредитам, направляемым на инвестиционные программы;

- увеличение величины процентов по кредиту, которую можно относить на себестоимость.

6) В целях повышения прозрачности и доступности механизмов государственной поддержки, в том числе, малого и среднего бизнеса, а также повышения уровня доверия между бизнес-сообществом и органами государственной власти, необходимо более активное привлечение бизнеса к подготовке мер по минимизации влияния кризиса на экономику региона, в том числе, в рамках тесного взаимодействия сторон социального партнерства в ЮФО в области координации и контроля хода исполнения принятых антикризисных мер.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Поддержка предпринимательства представляет собой сознательное создание экономических и правовых условий, стимулов для развития бизнеса, а также вложение в него материальных и финансовых ресурсов на льготных условиях.

С точки зрения предпринимателя именно государство должно создавать условия, в которых он сможет эффективно достигать своих целей (максимизации прибыли, эффективности инвестиций, минимизации риска, защиты собственности и личности).

С точки зрения государства предприниматель призван обеспечить реализацию целей и интересов более высокого порядка (рост общественного благосостояния, поддержание занятости, укрепление национальной безопасности, экономическая помощь).

В области пересечения целей и интересов государства и бизнеса может осуществляться эффективная государственная политика. Отсюда вытекает стратегия и тактика государства по отношению к предпринимательству и появляется роль торгово-промышленных палат, как обеспечителя взаимосвязи между субъектами предпринимательства и государством в целях построения эффективной системы государственной поддержки развития предпринимательства в России.

Малый бизнес в России прошел несколько этапов развития и продолжает развиваться до сих пор. На каждом этапе его развития существовал ряд проблем. На данном этапе развития малого бизнеса в качестве основных проблем  выделяют: недостаточность и недоработанность правовой базы; несовершенство налоговой системы; бюрократизм и коррупцию, которые поразили всю Россию; отсутствие на практике государственной поддержки, в частности, финансовой помощи и реальной правовой защиты; развитие среди субъектов малого бизнеса в основном торгово-посреднических фирм; неравномерность и непредсказуемость развития всей экономики, т.е. отсутствие экономической и политической стабильности;отсутствие информационной и консультативной помощи. 
Для решения проблем малого бизнеса необходим комплекс мероприятий, ориентированный на его расширение и развитие. Гарантом и главным действующим лицом в проведении мероприятий по развитию малого бизнеса должно выступать государство. Необходимо пересмотреть правовую базу и принять ряд новых нормативно-правовых актов, улучшающих деятельность субъектов малого бизнеса; наладить взаимодействие малых предприятий с финансово-кредитными  организациями; снизить налогообложение субъектов малого бизнеса; искоренить коррупцию в государственных органах и т.п.
Необходимо заметить, что несомненная перспективность сектора малого предпринимательства в современной экономике и, следовательно, большой интерес к нему следует рассматривать не только как очередную кампанию в системе антикризисных мер, но и как долговременное направление структурной политики, естественным образом обеспечивающей органическую смычку воспроизводственных и рыночных процессов в российском хозяйстве, реализацию современной стратегии экономического роста в течение долговременного перехода. Ибо, именно малые предприятия, особенно в случае удовлетворительной разработки новой государственной политики в области малого предпринимательства, могут стать основой рыночных структур во многих отраслях, обеспечить перелив инвестиций в сферы наиболее эффективного приложения ресурсов и тем самым соединить процессы структурной политики и формирование всероссийского рынка.
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