Регулирование туристской деятельности и отдыха на островных территориях залива Петра Великого, в условиях  придания  данным  территориям  статуса природного парка.

Экологический туризм – это активный и познавательный отдых, позволяющий удовлетворить духовные и физические потребности рекреантов на базе использования природных достопримечательностей и культурного наследия. Подобный вид отдыха одно из эффективных направлений формирования экологического мировоззрения населения.

Можно выделить пять критериев, которым должен соответствовать экологический туризм. Экологический туризм должен быть: 1) обращённым к природе и основанным на использовании преимущественно природных ресурсов; 2) не наносящим ущерба или минимизирующим ущерб среде нашего обитания, т.е. экологически устойчивым; 3) нацеленным на экологическое образование и просвещение, на формирование отношений равноправного партнёрства с природой; 4) заботящимся о сохранении местной социокультурной сферы; 5) экономически эффективным  и обеспечивающим устойчивое развитие тех районов, где он осуществляется.

Развитие экотуризма пока не получает достаточного внимания ни со стороны государства, ни со стороны коммерческих структур. Слабо развитое правовое обеспечение и структурное пространство этой сферы экономики, отсутствие инструментария экспертизы отдельных проектов нередко порождают нецивилизованное развитие рынка туризма со стороны как местных, так и внешних участников процесса, основным мотивом которых является получение максимальной прибыли в короткие сроки.

Пригороды Владивостока располагают значительным потенциалом для развития познавательного  вида отдыха. Это – район лесной  зоны полуострова Муравьева – Амурского,  территории и акватории о. Русский, территории и акватории Попова, Рейнеке, Рикорда и др.

 В районе островов благоприятны условия для развития подводного туризма. В связи, с чем необходимо сохранить акватории и участки береговой полосы, остающиеся еще в естественном состоянии. Это справедливо для всего  залива Петра Великого. Необходимо прекратить практику насыщения побережья залива промышленными объектами на участках, сохранивших естественные условия, ибо теплых морей, где возможно создавать рекреационные взморья,  в России не так уж и много.

 Определенное познавательное значение имеют памятники природы. Среди них приостровные акватории, острова, геологические разрезы, популяции редких растений, лесные участки, места скопления колониальных птиц. Птицы представляют собой особую рекреационную и  эстетическую привлекательность. На островах Малый, Карамзина, Верховского и др. можно наблюдать колониальных птиц. Постоянное изучение учеными природных условий пригородов выявляет все новые природные объекты, которые  должны быть объявлены памятниками природы и могут стать хорошей основой для дальнейшего развития экологического туризма.

Для целенаправленного использования ресурсов экотуризма, сохранения биоразнообразия и устойчивого развития названных  территорий в разное время совершенно справедливо было предложено создать Владивостокский природный  и Морской природный парки. Подобный подход позволяет создать управляемую загородную рекреационную систему. Действенное управление территорией особенно важно для развития на территории пригородной зоны города Владивостока экологического туризма. Для него важно не только строительство туристских баз, открытие турфирм, но и прокладка транспортных связей, обустройство туристских маршрутов и площадок отдыха, прокладка экологических троп, их содержание и охрана. Такая сложная комплексная работа возможна при создании специализированных природоохранных и рекреационных учреждений, к которым относятся природные парки. 

Как уже отмечалось во введении, сегодня на территории и акватории залива Петра Великого действует учрежденный в 1977 г. Дальневосточный Государственный Морской заповедник. Основными задачами и направлениями деятельности Морского заповедника являются: охрана заповедной территории и акватории; описание морских и островных биоценозов; разработка научных основ сохранения и восстановления биоценозов заповедника; разработка рекомендаций для морского заповедного дела; пропаганда охраны природы путем организации музея и выставок, публикации научной и научно-популярной литературы о морской природе и ее сохранении.

По сравнению с государственными заповедниками природные парки имеют ряд преимуществ при регулировании туристской деятельности и организации отдыха населения региона, в силу их правового положения и возложенных законодательством задач. Поэтому целесообразно разрабатывать и внедрять проекты организации природного (морского) парка на островных территориях залива Петра Великого. Ниже приведены концептуальные предложения по развитию туризма и отдыха в природных парках и несомненно такая стратегия управления природными ресурсами является наиболее приемлемой и перспективной для развития туристской инфраструктуры на островах залива Петра Великого. 

 Нетронутая природа, а также памятники истории и культуры, расположенные в границах природных парков (далее — ПП), являются общенациональным достоянием. Туризм и отдых дают возможность посетителям этих территорий получать удовольствие от общения с природой, поправлять свое здоровье и восстанавливать силы, расширять кругозор, ознакомиться с историей и культурой, особенностями местной флоры и фауны, учиться гармоничным отношениям с окружающей средой. Задача администрации природного парка состоит в том, чтобы организовать регулируемый доступ туристов и отдыхающих на территорию парка (как собственными силами, так и посредством привлечения частного сектора к данной деятельности), обеспечив при этом сохранность природных комплексов и объектов культурного наследия.

В настоящее время Россия не имеет возможности поддерживать природоохранную деятельность на должном уровне. Согласно оценкам экспертов, ситуация с финансированием охраны природы из государственных источников во всем мире в перспективе будет только ухудшаться, тогда как экологические проблемы будут продолжать стремительно расти. Отсутствие у государства возможности обеспечить соответствующую ситуации охрану природы означает вероятность того, что ресурсы ПП ввиду их относительной доступности будут эксплуатироваться бесконтрольно, а это может привести к их разрушению.

Сегодня для многих приморцев местные ресурсы живой природы нередко представляют единственный источник существования, поэтому запретительные меры, равно как и идеологические призывы бережно относиться к природе, малоэффективны. Именно из-за этого на повестку дня встал вопрос о необходимости интеграции природных парков в социально-экономическую структуру регионов, в том числе путем организации регулируемого доступа к ресурсам. На базе туристских ресурсов ПП можно развивать предпринимательство, тем самым, компенсируя местному населению часть упущенной выгоды из-за природоохранных ограничений. Это поможет природным паркам значительно снизить уровень конфликтов в природопользовании и охране природы, привлечь дополнительные средства на реализацию природоохранных и иных задач.

Как показывает мировой опыт, хотя туризм в некоторой степени противоречит целям и задачам охраны природы, в природных парках, надлежащим образом развитых и рационально управляемых, он не представляет серьезной угрозы их природным комплексам. Более того, он способствует лучшему пониманию обществом задач, стоящих перед природными парками.

Сегодняшний день ставит перед природными парками в этой сфере две одинаково важные задачи — создание условий для развития регулируемого туризма и отдыха и минимизацию негативного воздействия рекреационной и хозяйственной деятельности на природные комплексы и объекты.

Развитие туризма в природных парках требует тщательно продуманного подхода к использованию ценных и уязвимых природных ресурсов. При этом развивать туризм как отрасль местной экономики самостоятельно природному парку бесперспективно, потому что решение многих вопросов в данной сфере находится вне его компетенции. Дело в том, что развитие туризма является самостоятельной и весьма важной в ряде стран отраслью экономики со своими законами, канонами и традициями. Комплексное решение проблем, связанных с развитием туризма на территории парка и в его охранной зоне, требует привлечения внешних ресурсов (интеллектуальных, материальных и финансовых). Кроме того, потребуется построить партнерские отношения с государственными и региональными органами власти и управления, органами местного самоуправления, турфирмами, инвесторами и другими представителями частного сектора, с местным населением и т. д.

Правовую базу туризма в природных парках России составляет ряд законов РФ, а также иных нормативно-правовых документов, наиболее важными из которых являются:

Федеральный закон Российской Федерации “Об особо охраняемых природных территориях” от 14 марта 1995 г. № 33-ФЗ: 

определяет задачу природных парков в сфере туризма и отдыха; 

определяет механизмы финансирования туризма и отдыха на территории ПП; 

регулирует отношения природного парка и субъектов туристской деятельности. 

Федеральный закон Российской Федерации “Об основах туристской деятельности в Российской Федерации” от 24 ноября 1996 г. № 132-ФЗ: 

дает основные понятия и определения в сфере туризма; 

определяет механизмы регулирования туризма на территории страны. 

Федеральный закон Российской Федерации “О лицензировании отдельных видов деятельности” от 8 августа 2001 г. № 128-ФЗ: 

определяет виды хозяйственной деятельности, подлежащие обязательному государственному лицензированию*; 

определяет механизм лицензирования. 

Земельный кодекс Российской Федерации от 28 сентября 2001 г.: 

определяет возможные формы землепользования в границах природного парка и на сопредельных территориях. 

Федеральный закон Российской Федерации “Об охране окружающей среды” от 10 января 2002 года № 7-ФЗ: 

определяет материальную ответственность хозяйствующих субъектов и граждан за нанесение ущерба окружающей среде. 

Положение о порядке предоставления и аннулирования лицензий на осуществление деятельности по обеспечению регулируемого туризма и отдыха на территории природных парков, утвержденное постановлением Правительства РФ от 3 августа 1996 г. № 916. 

Под регулируемым туризмом и отдыхом понимаются ограниченные парком (при помощи различных регулирующих механизмов и мероприятий) перемещения туристов, а также сфера обслуживания посетителей парка на его территории и близ его границ, соответствующие допустимым антропогенным нагрузкам и не наносящие ущерба окружающей среде и историко-культурным объектам.

Одной из основных задач, стоящих перед администрацией ПП, является создание условий для регулируемого туризма и отдыха. Под созданием условий для регулируемого туризма и отдыха подразумевается разработка и реализация природным парком системы управленческих и хозяйственных мероприятий, направленных на привлечение в природный парк туристов, турфирм, инвесторов и создание главным образом близ его границ эффективной туристской инфраструктуры, способствующей интеграции природного парка в социально-экономическую структуру региона. Предназначение природных парков и их рекреационный потенциал позволяют развивать как в самих парках, так и на сопредельных территориях различные виды туризма, что создает условия для диверсификации туристского предложения, способствует повышению уровня занятости и доходов местного населения, а также формирует в сфере туристского бизнеса ответственность за сохранение окружающей среды.

Природный парк имеет возможность влиять на процессы развития туризма как отрасли через:

создание условий для развития соответствующей инфраструктуры; 

профессиональный подход к формированию туристского предложения ПП; 

гостеприимство и обеспечение высокого уровня обслуживания посетителей; 

активизацию предпринимательской активности местного населения, построение партнерских отношений со специализированными коммерческими структурами, а также с местными и региональными органами власти и управления. 

Поскольку развитие туризма и отдыха сопряжено с более интенсивным природопользованием, этот процесс потребует от ПП более эффективного использования существующих правовых и иных механизмов регулирования данной деятельности.

Ниже приводится анализ сильных и слабых сторон регулируемого туризма и отдыха в ПП, с тем чтобы шире раскрыть суть проблемы, определить цели и задачи ПП в сфере туризма и отдыха. Под сильными сторонами подразумеваются те характеристики природного парка, как учреждения, так и территории, которые дают ему определенные конкурентные преимущества в плане устойчивого развития. Соответственно под слабыми сторонами подразумеваются те характеристики, которые препятствуют устойчивому развитию туризма.

Сильные стороны:

Наличие государственного учреждения ПП дает территории определенные преимущества в плане устойчивого развития, так как существующие правовые механизмы регулирования туристской и иной хозяйственной деятельности на территории ПП способствуют минимизации негативного воздействия туризма на окружающую среду, гарантируя тем самым неистощительное использование ресурсной базы.
Природные парки обладают штатом высококвалифицированных специалистов в сфере науки, охраны природы и экологического просвещения; их знания и опыт, несомненно, будут востребованы при формировании туров с посещением ПП. Именно ПП имеют доступ к информации об уникальных объектах территории и наблюдаемых на ней природных явлениях, что представляет определенную ценность для туроператоров, работающих на рынках внутреннего и въездного туризма.

Отдельные ПП имеют большой практический опыт в сфере планирования туризма, обслуживания туристов, а также непосредственно в сфере туроперейтинга. Накопленный опыт способствует тому, что у руководства ПП появляется понимание специфики туристской отрасли и сложностей, связанных с развитием туризма в конкретном парке.

Природные парки формируют такую составляющую имиджа территории, как ее экологичность. Этот фактор может быть использован при маркетинге территории, отдельных туров, товаров и услуг в сфере туризма, а также для повышения доходов местных производителей.

Собственникам, владельцам и пользователям земельных участков в границах территорий ПП, имеющих ограничения в их использовании в связи с установленным режимом охраны, могут быть предоставлены налоговые льготы в рамках законодательства страны и ее отдельных субъектов.

Инициативы, реализуемые через местные и региональные администрации, как правило, пользуются доверием и поддержкой общественности, местного населения и предпринимателей.

Высокий уровень безработицы при относительно высоком уровне образованности населения, проживающего в ПП и их окрестностях, позволяет искать кадры для сферы обслуживания туризма на местах.

В границах некоторых природных парков нередко имеются уникальные историко-культурные объекты регионального, федерального, а иногда и всемирного значения, уже действующие объекты туристской инфраструктуры и т. д.

Слабые стороны:

Отсутствует механизм координации действий по развитию туризма между природным парком, органами местного самоуправления и местными жителями, что прямо влияет на процессы планирования и управления.

Создание условий для регулируемого туризма и отдыха представляет собой комплексную задачу и требует высокого уровня менеджмента в данной сфере экономики.

Слабая нормативно-методическая база туризма и отдыха сказывается на эффективности управления в этой сфере, что создает проблемы при территориальном планировании зон туристского обслуживания, регулировании туристских потоков, выдаче лицензий, подписании договоров аренды, экологическом мониторинге и т. д.

Отсутствие или неудовлетворительное состояние туристской инфраструктуры на территориях природных парков является одним из самых серьезных препятствий для развития туризма, так как многие парки оказываются неспособными адекватно контролировать их посещение туристами и отдыхающими. В целом туристская инфраструктура в природных парках России исторически и географически распределена крайне неравномерно. Неудовлетворительным является как количество объектов инфраструктуры, так и их низкие потребительские качества, что делает природные парки малопривлекательными и практически неконкурентоспособными по сравнению с национальными парками Европы.

Низкий уровень маркетинга при формировании тупродукта природного парка и соседних территорий.

Отсутствие договорной культуры снижает возможности ПП регулировать туристскую деятельность и деятельность других хозяйствующих субъектов на своей территории, является серьезным препятствием при привлечении сюда профессиональных профильных коммерческих структур.

Как правило, на реализацию задач по созданию условий для регулируемого туризма и отдыха в ПП из государственного бюджета средства не выделяются. В то же время российские ПП сегодня получают от туризма и рекреации сравнительно низкий доход, что ограничивает возможности парка развивать свою территорию (обустройство, информационную деятельность, экопросвещение и т. п.). Такие механизмы привлечения дополнительных средств и инвестиций, как сдача в аренду земельных участков, объектов, зданий и сооружений, концессия, фандрейзинг, используются недостаточно эффективно.

Организационная и штатная структура природных парков не способствует эффективной реализации задач по созданию условий для регулируемого туризма и отдыха.

Существует дефицит высококвалифицированных специалистов в сфере управления туризмом и рекреацией на ООПТ.

Как показывает практический опыт, местные администрации используют собственные ресурсы и возможности с целью создания условий для развития туризма малоэффективно: отсутствие перспективного планирования территории, привлечения инвестиций, развития малого и среднего предпринимательства, формирования партнерства с частным бизнесом, привлечения общественности. Часто в структуре районных администраций отсутствуют подразделения или специалисты, отвечающие за туризм и рекреацию.

Слабая предпринимательская активность населения в сельской местности, отсутствие у населения стартового предпринимательского капитала тормозят развитие инфраструктуры туризма за счет местных ресурсов и возможностей.

При анализе возможностей учитываются внешние факторы, которые могут способствовать развитию туризма на территории, где имеется природный парк.

Отдельные положительные результаты в сфере организации туризма и отдыха, которые наблюдаются сейчас в природных парках, — целиком заслуга их администраций, понимания руководством тех возможностей, которые дает туризм делу охраны природы, а именно:

природоохранная работа становится более широко известной как на национальном, так и на международном уровне; 

увеличивается общественная поддержка охраны природы; 

туризм способствует более четкому пониманию обществом сути охраны природы; 

концепция природных парков и сохранения природы становится более приемлемой для общества, так как особый статус этих территорий не столь жестко ассоциируется с ограничениями; 

туризм способствует продвижению концепции природных парков и популяризации их целей в обществе, повышает важность и нужность всех природоохранных учреждений в глазах общества; 

средства, выделяемые частным сектором, региональными и местными органами власти и управления, а также прочими донорами и спонсорами на развитие национального парка, снижают зависимость ПП от бюджетного финансирования в плане реализации задачи по регулированию туризма и отдыха; 

участие местного населения в организации туризма в ПП способствует их признанию и поддержке на местах. 

Важнейшей управленческой задачей является регулирование туристской деятельности с целью минимизации негативного воздействия туризма и отдыха на природные и историко-культурные комплексы природного парка.

Стихийное и неконтролируемое использование ресурсной базы туризма в результате расширения туристской деятельности, отсутствие предварительной подготовки, планирования и контроля могут оказывать негативное воздействие как на природу парка, так и на местное население. В результате бесконтрольного развития туризма возникают конфликты как между местным населением и туристами, так и между различными группами населения, растет доля неквалифицированного труда, происходит разрушение традиционного жизненного уклада и утрата духовных ценностей, исчезает самобытность конкретного туристского направления. Негативные аспекты такого антропогенного воздействия туризма на природные комплексы и культурные ландшафты со временем начинают вызывать недовольство туристов. Поэтому чем интенсивнее эксплуатация рекреационных ресурсов природного парка, тем больше внимания его администрация должна уделять решению этой проблемы. 

Управленческие решения в сфере регулирования туризма принимаются администрацией природного парка на основе данных о допустимых антропогенных нагрузках. Предельно допустимые величины антропогенной нагрузки определяются специалистами по специальным методикам, утверждаемым соответствующими государственными структурами. При принятии решений желательно также учитывать также данные маркетинговых исследований. Необходимо иметь в виду, что решения в сфере регулирования, принятые без учета потребительской мотивации, способны лишь ухудшить ситуацию и спровоцировать посетителей парка (особенно неорганизованных) на экологически некорректное поведение (например, на хождение не по тропам, а где придется).

На основе этих данных вносятся предложения по обустройству территории, определяются туристские маршруты, которые, не разрушая природных ценностей и историко-культурных объектов природного парка, в том числе и ландшафта, в должной мере удовлетворяли бы потребительский спрос.
Регулирование туризма и отдыха в ПП представляет собой комплексную управленческую задачу, в решении которой участвуют различные службы природного парка.

Отдел по туризму и рекреации:

разрабатывает стратегию природного парка в сфере туризма (основные целевые направления, приоритетные виды туризма и отдыха, механизмы регулирования и развития и т. п.); 

обеспечивает систематизацию, хранение, своевременное обновление и анализ информации об имеющихся в ПП туристских ресурсах, характере и перспективах их использования; 

осуществляет совместно с другими структурными подразделениями планирование работ по организации и развитию регулируемого туризма и отдыха на территории ПП; 

участвует в разработке и реализации региональных программ развития туризма; 

готовит, организует и проводит конкурсы и аукционы на право аренды земельных участков и природных объектов для использования их в туристских целях; 

подводит итоги конкурсов, обеспечивает подготовку договоров аренды и их регистрацию в соответствующих государственных органах; 

организует хранение, учет и выдачу лицензий на право осуществления деятельности, связанной с обеспечением регулируемого туризма и отдыха; 

взаимодействует (сотрудничает) с государственными органами, ответственными за развитие туризма и отдыха, с юридическими и физическими лицами, осуществляющими в регионе туристскую деятельность; 

участвует в разработке и внедрении механизмов привлечения местного населения, администраций районов и регионов, а также частного сектора к управлению туризмом и отдыхом на территории природного парка и к организации обслуживания туристов; 

контролирует соблюдение условий договоров аренды, договоров о сотрудничестве и ведения лицензируемых видов деятельности; 

выдает разрешения на право использования символики природного парка; 

участвует в подготовке туристского предложения и продвижении турпродукта природного парка (информация для Интернет-сайта ПП, рекламные буклеты, брошюры, аудио- и видеоматериалы, участие в специализированных ярмарках и выставках и т. д.); 

обеспечивает информационное обслуживание посетителей; 

совместно с финансово-экономической службой ПП осуществляет расчет стоимости платных услуг, которые предоставляются парком его посетителям; 

совместно с отделом экологического просвещения и научным отделом разрабатывает правила посещения природного парка и т. д.; 

организует и проводит техническую учебу по правилам приема и обслуживания посетителей с работниками природного парка; 

готовит рекомендации руководству парка о необходимости прохождения курсов повышения квалификации специалистами других служб; 

разрабатывает программы обучения местных жителей, задействованных в обслуживании посетителей парка, и представителей турфирм. 

Научный отдел:

определяет предельно допустимые рекреационные нагрузки; 

осуществляет экологический мониторинг. 

Отдел экологического просвещения:

ведет информационную работу по предупреждению нарушений природоохранного режима путем организации экологического просвещения и обучения.

Финансово-экономическая служба:

осуществляет расчет стоимости платных услуг, которые предоставляются ПП его посетителям. 

Подразделение, ответственное за обустройство территории:

благоустраивает территорию; 

ликвидирует последствия негативного воздействия туристской деятельности: уборка мусора, восстановление нарушенных объектов инфраструктуры парка и т. п. 

Служба охраны:

совместно с научным отделом осуществляет экологический мониторинг; 

совместно с отделом экологического просвещения ведет предупредительно-разъяснительную работу с посетителями; 

оформляет необходимые документы на нарушения установленного режима охраны парка и добивается наказания нарушителей и возмещения ими вреда, нанесенного природным и историко-культурным объектам и имуществу парка.
Несмотря на то, что целью хозяйственной деятельности учреждения ПП не является получение прибыли, парк существует в рыночной среде. Партнерами ПП по организации туризма и отдыха выступают коммерческие предприятия, основой благополучия которых является рентабельный бизнес. Применение концепции маркетинга, а также знание основ турбизнеса помогают природному парку вести диалог со своими партнерами из частного сектора на понятном для них языке.

Само по себе обладание туристскими объектами и живописными местами не гарантирует высокой туристской привлекательности территории, даже если проинформировать посетителей о ее достоинствах всеми доступными способами. Решение о посещении природного парка туристом принимается в том случае, если турпродукт природного парка будет доступным (его будет легко приобрести), иметь приемлемую цену и, самое главное, удовлетворять его потребности (то есть представлять для него потребительскую ценность). Иными словами, знать о том, каковы должны быть качество товаров и услуг, методы распределения и продвижения турпродуктов, приемлемые для посетителей цены.
Таким образом, были перечислены основные проблемы и перспективы развития туризма в природных парках, возможности вклада туризма в сохранение экологических систем, а также основные формы и методы управления туристской деятельностью в природных парках. Благодаря этому можно сделать вывод о необходимости создания природного морского парка на островах залива Петра Великого для наиболее полноценного использования рекреационных ресурсов и эффективного управления островной туристской инфраструктурой. Кроме того, организация природного парка на островных территориях залива Петра Великого является наиболее перспективной формой государственного регулирования (в том числе органами МСУ) туристской и рекреационной деятельности на данных островах. Природный морской парк предлагается организовать на базе территорий и акваторий, наиболее посещаемых островов залива Петра Великого, в пределах территории Владивостокского лесхоза и ДВГМЗ. К ним относятся острова: Русский, Попова, Рейнике, Рикорда, Наумова, Козлова, Клыкова, Карамзина, Кротова, Верховского, Сергеева, Моисеева, Циволько, Желтухина, при этом общая площадь парка составит около 15 тыс. га.   

Основными объектами охраны природного комплекса парка должны стать островные экосистемы и чернопихтово-широколиственные леса. Острова представляют собой особую ценность. Благодаря богатству жизни, красоте наземных и подводных ландшафтов, территории и акватории ряда островов являются комплексным заказником и интересны для научной деятельности и познавательного туризма.
Рекреационные ресурсы природного парка, например, могут включать:

· леса, морское побережье и морские акватории как объекты познавательного туризма, потребительской рекреации и эстетического наслаждения, а также как оздоровительный фактор; 

· животный мир как объект познавательного туризма (наблюдения за животными в местах прикорма, в местах скопления в виде колонии, птичьих базаров и др.);
· пейзажи парка с их выразительным рельефом, живописной растительностью, необычайно красивыми бухтами, обширными открытыми водными пространствами как объекты эстетического наслаждения.
