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Двухпалатная структура парламента во Франции и Бразилии: сравнительный анализ
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Введение

В большинстве стран законодательная власть осуществляет​ся парламентом - общенациональным представительным вы​борным коллегиальным органом, работающим на профессио​нальной постоянной основе в системе разделения властей.
В социалистических странах законодательную власть осуще​ствляют органы непарламентского, советского, типа (хотя на​зываются они в различных странах по-разному) - эпизодиче​ски действующие органы, которым формально принадлежит вся полнота государственной власти. На деле же они почти ни​какой властью не обладают в силу своего непрофессионализма, вызванного непостоянным характером деятельности, а также по причине отсутствия в них оппозиционных правящей партии фракций, что обусловлено фактически однопартийной систе​мой, существующей во всех социалистических странах.
Классический же парламент функционирует на постоянной основе в системе разделения властей в условиях многопартий​ной системы при наличии в нем партийных фракций, в том чис​ле оппозиционных.

Существование в мировой практике законодательных орга​нов непарламентского типа делает условным употребление тер​мина «парламент» как собирательного понятия для общего обо​значения законодательных органов зарубежных стран. Тем не менее, оно вполне уместно, так как в большинстве стран мира существуют законодательные органы именно парла​ментского типа. Парламент выполняет в государстве целый ряд функций. Со​циальные функции парламента - это основные направления его воздействия на управление обществом и государством. Важ​нейшими из них являются законотворчество, т.е. принятие за​конов; представительство, т.е. выражение и согласование интересов широких слоев населения; контроль за деятельностью государственного механизма, прежде всего правительства; уча​стие в формировании государственных органов, а также некоторые другие.
1. Двухпалатная парламентская структура в унитарных и федеративных государствах

Юридическая сущность парламентов как общегосударственных органов народного представительства, проявляющаяся в максимально возможном обеспечении интересов представляемого субъекта – народа, не зависит от территориального устройства государства. 

Функционирование органов народного представительства в унитарных и федеративных государствах имеет много общего: они занимают важное место в системе разделения властей, выполняют те же функции, формируются на одних и тех же принципах. Но структура парламента в определенной степени увязана с политико-территориальным делением государства. 

Считается, что исторически двухпалатность возникла как форма компромисса между захватившей власть буржуазией и феодальной аристократией, когда нижняя палата должна была выражать интересы буржуазии, а верхняя – стремления и потребности тогдашней знати. Постепенно принципы наследования и назначения при формировании верхних палат в большинстве государств заменялись более демократическими принципами выборности. 

Назначение и функции вторых (верхних) палат в унитарных и федеративных государствах неодинаково. В последних нижняя палата призвана обеспечивать представительство народа страны в целом, а верхняя – представительство субъектов федерации. Парламенты федеративных государств, как правило, двухпалатные. 
В унитарных государствах верхняя палата традиционно играла роль консервативного тормоза прогрессивных преобразований и формировалась менее демократичным путем, чем нижняя (по наследству или путем назначения). В демократических государствах, где и верхняя и нижняя палаты формируются целиком или в основном путем выборов, значение верхних палат постепенно утрачивается. Не случайно в некоторых странах верхние палаты после второй мировой войны были упразднены (Новая Зеландия, Дания, Швеция). В некоторых странах сохранение второй палаты – дань традиции, а в некоторых вторая палата – сдерживающий фактор на пути преобразований. 

Численный состав верхних палат в федеративных государствах, как правило, зависит от количества субъектов федерации, каждый из которых имеет равное представительство
. 

Если федеративные государства обычно имеют двухпалатную структуру для представительства интересов субъектов в одной из палат, то применительно к выбору структуры в унитарных государствах в настоящее время построить сколько-нибудь последовательную и убедительную теорию не представляется возможным. Разумеется, две палаты сохранялись как дань исторической традиции или либеральным теориям, видевшим необходимость второй палаты для тщательного и бесстрастного рассмотрения законов. Однако это не объясняет, почему одни страны отказались от двух палат, а другие их сохранили. В большинстве случаев речь идет не о закономерностях, а о конкретно-исторической политической ситуации. Здесь царит полная эмпирика, и какие-либо очевидные или скрытые критерии отсутствуют: ни размеры государств, ни численность населения не объясняют выбора. Например, в таких разных государствах, как Антигуа, Барбадос, Босния и Герцеговина, Гаити, Санта-Лючия, Польша, Франция, предпочли двухпалатные парламенты. А такой гигант, как Китай, а также Венгрия, Греция, Дания, Кения, Новая Зеландия и Португалия - однопалатные.

Наличие второй палаты там, где она есть, доктринально оправдывается следующими целями: во-первых, представительством территориальных интересов, отличных от общенациональных (обычно в нижней палате); во-вторых, организационно-техническими: лучшим, более основательным обсуждением в двух палатах, чем в одной, тем более что верхнюю за счет более высокого возрастного ценза составляют опытные политики; в-третьих, потребностью сдерживать «горячность» нижней палаты (один из самых старых доводов, отражающий недоверие к нижней палате парламента); в-четвертых, необходимостью представительства групповых или корпоративных интересов (этот довод долгое время использовался для оправдания сохранения Палаты лордов)
.

2. Парламент во Франции и Бразилии

Французский Парламент состоит из двух палат: Нацио​нального собрания (557 депутатов от метрополии и 22 - от заморских территорий) и Сената (321 член). Депутаты и сенаторы обладают де​путатским индемнитетом, даже если их действия наказуемы по закону (например, они не отвечают в уголовном порядке за оскорбления на заседании палаты и ее комиссий, хотя и подвергаются за это дисцип​линарным взысканиям в соответствии с регламентами палат). Ин​демнитет включает также обязанность государства обеспечивать де​путатам их материальные потребности для выполнения ими своих де​путатских обязанностей. С 1995 г. члены парламента имеют ограниченный депутатский иммунитет: к ним могут приме​няться арест и другие формы лишения свободы в случае совершения ими уголовного преступления. В других случаях для лишения имму​нитета требуется разрешение палаты. Ограничение свободы или уго​ловное преследование члена парламента может быть приостановлено на период сессии, если этого требует палата.

Французский парламентарий имеет свободный мандат, но фрак​ционная партийная дисциплина во Франции очень жесткая. Любой императивный мандат недействителен, права отзыва не существует. Совмещение депутатского мандата с го​сударственными должностями невозможно, избранный должен отка​заться от должности и некоторых других постов в течение двух недель после избрания (или отказаться быть парламентарием).
Каждая палата имеет бюро, в состав которого входят председатель палаты (он является представителем наиболее крупной партийной фракции в палате), вице-председатели, секретари и квесторы (по​следние поддерживают порядок в палате и занимаются администра​тивно-хозяйственными вопросами). Помимо руководства заседани​ем палаты председатель выполняет и другие функции: председатели палат назначают по три члена в Конституционный совет, председатель нижней палаты председательствует в конгрессе парламента при утверждении поправок к Конституции, а председатель верхней пала​ты исполняет функции Президента республики в случае вакантности поста. С председателями палат должен консультироваться Президент в случае введения чрезвычайного положения. Председатель палаты принимает решение, если правительство заявляет, что данный зако​нопроект входит в сферу регламентарной власти и не должен рассмат​риваться парламентом (в конечном счете, обращаются в Конституци​онный суд). Председатель вправе в случае необходимости вызвать в палату воинские части.

Как и в других парламентах, в палатах французского парламента имеются постоянные комиссии (комитеты): иностранных дел, произ​водства и обмена, финансовая и др. (всего их 17). Они предварительно обсуждают законопроекты и в определенной мере контролируют дея​тельность правительства (последнее, однако, обязано представлять документы только финансовым комиссиям). Каждый парламентарий обязан входить в постоянную комиссию.

Наряду с постоянными, образуются специальные комиссии. Бывают временные объединенные специальные комиссии палат, создаваемые по требованию правительства для изучения конкретного проекта за​кона. В них входят члены нижней палаты на основе пропорциональ​ного представительства фракций и сенаторы, избираемые верхней палатой. Парламент соз​дает временные специальные комиссии по расследованию и контро​лю, особые комиссии для определенных случаев, например для сня​тия депутатской неприкосновенности с члена парламента. Для изуче​ния научных и технических проектов создано объединенное бюро па​лат (восемь депутатов и восемь сенаторов).

Повестка дня заседаний палаты определяется совещанием предсе​дателей (бюро палаты и председатели фракций).

Депутатские объединения (во Франции их называют политически​ми группами) образуются в том случае, если в них входят в нижней па​лате не менее 20 парламентариев, в верхней - не менее 15. Эти объе​динения (фракции) должны публиковать декларации (заявления) о своих целях. На основе пропорционального представительства фрак​ций формируются бюро палаты и постоянные комиссии. Председате​ли фракций определяют политическую линию последних и даже го​лосуют за отсутствующих депутатов, имея ключи от их электронных табло, хотя такое голосование регламентом запрещено.
Внутренняя структура Сената аналогична структуре Националь​ного собрания. Сенаторов приблизительно вдвое меньше, чем членов нижней палаты, и избираются они на более длительный срок (не на пять, а на девять лет). Сессия парламента созывается один раз в год и длится девять месяцев. В это время может быть проведено 120 пленарных за​седаний (возможны дополнительные заседания, но они созываются только по требованию правительства). Может быть созвана чрезвы​чайная сессия, но она может длиться не более 12 дней
.

Бразильский Парламент состоит из Палаты депутатов (513 человек) и Сената (81 сенатор). Палата депутатов избирается на четыре года по пропорциональной избиратель​ной системе, причем на равных основаниях в выборах участвует население феде​ральной территории (в настоящее время все территории преобразова​ны в штаты или присоединены к ним) и федерального округа. В результате использования пропорциональной системы выборов в палате депутатов представлены несколько партий, большинство из которых имеет небольшое представительство. Такая раздробленность при данной форме правления объективно ослабляет парламент и уси​ливает власть Президента.

Сенат состоит из представителей штатов и федерального округа, сенаторов и их заместителей (по три сенатора и по два заместителя каждого сенатора).

Правовое положение депутатов, сенаторов и их заместителей соответствует принципам парламентаризма (свободный мандат, имму​нитет, индемнитет и др.). Депутат не обязан давать свидетельские показания. Судит членов парламента за совершенные преступления только Верховный федеральный суд, во время войны они могут быть призваны в армию только с разрешения соответствующей палаты (в мирное время призыв вообще невозможен), депутатам, сенато​рам и их заместителям запрещено вступать в сделки по поводу госу​дарственного имущества, с государственными предприятиями, они не могут быть собственниками контрольного пакета акций. Депутат не утрачивает мандат, если назначен на должность минист​ра, губернатора, секретаря (министра) штата, префекта столичного (федерального) округа, но утрачивает его при пропуске более 1/3 очередных заседаний. 
Каждая палата создает свои руководящие и внутренние органы, принимает свой регламент; существует также специальный регламент совместного заседания обеих палат.

Палаты избирают председателей комиссий (обычно из наиболее многочисленной фракции) и их заместителей (из другой фракции), секретарей, отраслевые постоянные комиссии, создают в случае не​обходимости временные комиссии (в том числе объединенные ко​миссии палат), образуют раздельные и совместные расследовательские комиссии. Комиссии создаются пропорционально численности партий и блоков. Они вправе вызывать министров для дачи информа​ции, им представляются годовые отчеты соответствующих минист​ров, они принимают петиции и заявления граждан об упущениях вла​стей, обсуждают законопроекты и государственные программы, но никаких указаний министрам они давать не вправе.
Специфика состава парламента рассматриваемых стран приведена в таблице 1.

Таблица 1. Специфика состава парламента Франции и Бразилии
	Франция
	Бразилия

	Состав парламента

	Национальное Собрание и Сенат
	Палата депутатов и Сенат

	Порядок избрания

	Национальное Собрание – прямое голосование, Сенат – косвенное голосование
	Палата депутатов – пропорциональная избирательная система, Сенат – прямые выборы

	Срок действия полномочий

	Сенат – 9 лет, Национальное Собрание – 5 лет
	4 года


Полномочия парламента разделены на две группы: вопросы, кото​рые он решает с санкции Президента (Бразилия - президентская рес​публика), и вопросы, которые он решает самостоятельно (исключи​тельные полномочия Национального конгресса). К первой группе во​просов относятся: система налогообложения, регулирование воору​женных сил, национальные планы, соединение или разделение территорий и штатов, создание министерств и других органов пуб​личной администрации, создание прокуратуры, административных судов, амнистия и др., всего 17 вопросов.

Без санкции Президента Национальный конгресс вправе оконча​тельно решать вопросы о международных соглашениях, о проходе иностранных войск через национальную территорию; он уполномо​чивает Президента решать вопросы войны и мира, дает разрешение на федеральную интервенцию в штат, утверждает инициативы госу​дарственной власти по ядерным программам, акты исполнительной власти о продаже или концессии публичных земель размером более 2500 га, акты исполнительных органов, которые изданы на основе регламентарной власти или делегирования законодательных полно​мочий, дает разрешение Президенту и вице-президенту покинуть страну на срок более 15 дней, назначает денежное содержание Прези​денту, вице-президенту и министрам и т.д.

Помимо совместных полномочий каждая из палат парламента имеет свою компетенцию (исключительные полномочия). Палата де​путатов (как и Сенат) решает вопросы своей внутренней организа​ции, принимает регламент, избирает часть членов Совета республики (совещательного органа при Президенте). Большинством голосов в 2/3 своего состава Палата депутатов может возбудить импичмент про​тив Президента, вице-президента, министров, после чего дело для юридической квалификации передается Федеральному верховному суду, а затем в Сенат
.
Исключительные полномочия Сената в Бразилии значительны. По обвинительному заключению, принятому 2/3 голосов Палаты депута​тов, Сенат принимает заключение о виновности Президен​та, вице-президента и министров и увольняет их в отставку, после чего они подлежат суду на общих основаниях. Сенат может и без процедуры импичмента предавать суду Верховного суда министров, Генерального прокурора и Генерального атторнея (своего рода «государственного» адвоката), предварительно одобрять путем тайного голосования назна​чение Президентом на должность некоторых высших должностных лиц (председателя правления Центрального банка. Генерального про​курора, некоторых судей и др.), избирает часть членов Совета респуб​лики, дает разрешение на внешние финансовые операции государства, штатов, городов, муниципий. Министры, однако, в отличие от США утверждению Сенатом не подлежат. По предложению Президента Сенат утверждает границы штатов, федерального округа, территорий муниципий, полностью или частично отменяет исполнение законов, признанных неконституционными Федеральным верховным судом, смещает досрочно Генерального прокурора республики.

Французский парламент обладает законодательными, контрольными, судебными полномочиями.

Осуществляя законодательную деятельность, парламент прини​мает обыкновенные, органические и конституционные (изменяю​щие Конституцию) законы, но сфера регулирования путем принятия обыкновенных законов ограничена (органические законы принима​ются по вопросам, указанным в Конституции). Французский парла​мент по Конституции 1958 г. имеет ограниченную компетенцию (это относится, прежде всего, к обыкновенным законам).

В Конституции содержится перечень вопросов, по которым пар​ламент может принимать законы. По одним вопросам он издает зако​ны-рамки, т.е. устанавливает лишь общие принципы, а детальную рег​ламентацию осуществляет исполнительная власть (образование, труд, организация национальной обороны и т.д.), по другим указан​ным в Конституции вопросам (права и свободы граждан, преступле​ние и наказание и др.) издает исчерпывающие законы, а исполнитель​ная власть не может издавать нормативные акты. Все вопросы, не на​званные в Конституции, регулируются нормативными актами так на​зываемой регламентарной власти - ордонансами и иными актами правительства. Право парламента издавать законы ограничивается также полномочиями Президента, который может выносить законо​проекты на референдум, минуя парламент.

Принятие обыкновенных законов проходит несколько стадий. Правительственный законопроект представляется в бюро любой пала​ты, законодательное предложение депутата и сенатора - только в бюро его палаты. Предложение депутата не принимается, если оно требует увеличения расходов или уменьшения доходов государства. Бюро пе​редает законодательное предложение депутата или законопроект пра​вительства в постоянную или специальную комиссию (комитет). Пол​номочия комиссий ограничены: они могут поддержать или отклонить законопроект и предложение, но не могут заменить их своими. После комиссии проект обычно сначала обсуждает нижняя палата, но если проект касается некоторых вопросов (территориальных коллективов и др.), то - верхняя. Обсуждение в палате состоит из трех чтений: об​щая дискуссия, постатейное обсуждение, голосование в целом. Возможны четвертое и пятое чтения, если законопроект возвращается из другой палаты непринятым. Однако правительство вправе прервать любую дискуссию и потребовать «блокированного голосования» - с учетом только поправок правительства. До первого чтения возможен «предварительный вопрос»: обсуждение целесообразности законопро​екта, но оно имеет ограниченный характер. Выступает лишь автор тек​ста и один противник, после чего проводится голосование.

Принятый в одной палате проект передается в другую, и если будет принят в том же тексте, - идет на подпись к Президенту (если подано заявление о неконституционности принятого текста, он идет до подписи Президента в Конституционный совет). Если другая палата его не примет, возможно длительное его хождение из палаты в пала​ту - «челнок». Преодолеть сопротивление верхней палаты можно, если этого желает правительство: оно может потребовать от парла​мента создать смешанную паритетную комиссию (по семь человек от каждой палаты), и вносимые комиссией поправки в законопроект должны быть согласованы с правительством. Если комиссии не уда​ется подготовить согласованный текст или ее текст не принимается обеими палатами парламента, правительство может потребовать от нижней палаты принять окончательное решение. Таким образом, если правительству безразлична судьба законопроекта (а это относит​ся обычно к предложениям депутатов), оно может допустить бесконечный «челнок»; если же правительство хочет ускорить принятие закона (т.е. своего законопроекта), оно исключает из процедуры верх​нюю палату, парализует ее право вето, но нижнюю исключить не может
.

По органическим законам, касающимся верхней палаты, преодо​леть ее вето невозможно, так как эти законы могут быть приняты только обеими палатами. По другим законопроектам, если они при​няты смешанной паритетной комиссией, нижняя палата может пре​одолеть вето верхней только большинством списочного состава (т.е. все воздержавшиеся и не участвующие в голосовании автоматически зачисляются в число голосовавших против).

Более того, правительство может поставить парламент в такую ситуацию, когда закон считается принятым им без голосования. Для этого правительство ставит вопрос о доверии в связи с требованием принять конкретный закон. Он считается принятым, если оппозиция не сумеет в течение 24 часов внести резолюцию порицания прави​тельству и в течение 48 часов обеспечить ее принятие, что, как говори​лось, практически крайне затруднительно. Правительство может оказывать влияние на процедуру законода​тельства и другими способами (блокированное голосование и др.).

Закон после принятия передается Президенту для промульгации. Подготовку закона к промульгации осуществляет генеральный секре​тарь правительства. Он собирает подписи министров, снабжает закон необходимыми приложениями. Президент в течение 15 дней может потребовать нового рассмотрения закона. Это слабое вето. Оно преодолевается путем вторичного принятия закона простым (а не квалифицированным) большинством голосов и потому практически почти не используется. Во Франции возможно как «полное вето» Президента по отношению к всему тексту закона, так и «выборочное вето» по отношению к отдельным статьям (другие всту​пают в силу)
.

Законы до их подписания Президент вправе направить на заклю​чение в Конституционный совет. Органические законы направляют​ся туда в обязательном порядке. Обратиться в Конституционный совет до подписания закона Президентом могут также депутаты и се​наторы (минимум 60 членов любой палаты). Такое обращение приос​танавливает подписание закона, оно возможно только при положи​тельном решении Конституционного совета.

Парламент может делегировать правительству законодательные полномочия, но при наличии у последнего программы для их осуще​ствления и на время. Ордонансы для реализации этих полномочий должны быть внесены в парламент на утверждение.

Парламент применяет почти все известные формы контроля за деятельностью правительства: вопросы к министрам на пленарном заседании, создаются контрольные комиссии, проводящие проверку государственных служб и государственных предприятий, следствен​ные комиссии, собирающие информацию и докладывающие ее пала​те. Возможна подача петиции парламенту, в том числе и в виде жалоб на органы управления (петиции подаются через депутатов или непо​средственно председателю палаты).

Контроль за деятельностью правительства, связанный с санкция​ми, осуществляется только нижней палатой. Она может заставить правительство уйти в отставку в результате резолюции порицания или отказа в доверии. Правительство может обратиться и к сенату с прось​бой о доверии, но если он откажет, правительство не обязано уходить в отставку. Вопрос о доверии правительство может поставить само в связи с его требованием к парламенту принять правительственную программу, декларацию об общей политике или законопроект, оказы​вая тем самым давление на депутатов. В случае отказа в доверии пра​вительство должно уйти в отставку, оно не может распустить нижнюю палату (верхняя вообще не подлежит роспуску), но у Президента име​ется «личное» право распустить нижнюю палату, если он сочтет это необходимым.

В отличие от вопроса о доверии резолюция порицания вносится депутатами. Внесение ее затруднено рядом процессуальных требова​ний, а принятие почти невозможно: ведь правительство формируется на практике партиями парламентского большинства, хотя по консти​туции это не обязательно. Резолюция может быть принята только аб​солютным большинством голосов от общей численности нижней па​латы (т.е. воздержавшиеся и отсутствующие автоматически причис​ляются к голосующим против). Резолюции порицания принимаются крайне редко.

Судебные полномочия парламента связаны с созданием им осо​бых судов (Высокий суд правосудия и др.) для рассмотрения дел высших должностных лиц и с формулированием обвинения (в том числе по отношению к президенту), но института импичмента, по​добного США, во Франции нет. Внешнеполитические полномочия парламента касаются, прежде всего, ратификации международных договоров
.
На основании вышеизложенного, полномочия парламентов Бразилии и Франции сведем в таблицу 2.

Таблица 2. Полномочия Парламентов Бразилии и Франции

	Бразилия 
	Франция

	Вопросы, которые Парламент решает с санкции Президента:

- система налогообложения, 

- регулирование вооруженных сил, 
- национальные планы, 
- соединение или разделение территорий и штатов, 
- создание министерств и других органов публичной администрации, 
- создание прокуратуры, административных судов, амнистия и др.
	Законодательные полномочия:

- принятие простых законов, 
- принятие органических законов,

- принятие законов, изменяющих конституцию

	Исключительные полномочия Национального конгресса:

- вопросы о международных соглашениях, 
- о проходе иностранных войск через национальную территорию; 
- уполномочивает Президента решать вопросы войны и мира, 
- дает разрешение на федеральную интервенцию в штат, 
- утверждает инициативы государственной власти по ядерным программам, 
- принимает акты исполнительной власти о продаже или концессии публичных земель размером более 2500 га, 
- утверждает акты исполнительных органов, которые изданы на основе регламентарной власти или делегирования законодательных полномочий, 
- дает разрешение Президенту и вице-президенту покинуть страну на срок более 15 дней, 
- назначает денежное содержание Президенту, вице-президенту и министрам и др.
	Экономические полномочия:

- принятие экономических планов развития народного хозяйства, 
- контроль за их реализацией, 
- контроль за национализированным сектором экономики (последний осуществляют постоянные подкомиссии финансовых комиссий палат), 
- принятие финансовых законов и законов об исполнении бюджета, 
- принятие исправляющих финансовых законов, изменяющих закон о годовом бюджете. 

	
	Контрольные полномочия. 
Французский парламент применяет почти все известные формы контроля за деятельностью правительства; исключение составляет интерпелляция.

	
	Судебные полномочия:

- объявление амнистии,

- создание двух органов правосудия - Высокой палаты правосудия и Суда республики.


Заключение

Исходя из вышеизложенного, следует отметить, что и в Бразилии и во Франции существует двухпалатная структура парламента.

Во Франции это Нацио​нальное собрание  и Сенат, в Бразилии – Палата депутатов и Сенат.

Французское Национальное Собрание избирается прямым голосованием и имеет срок полномочий сроком на 5 лет, Сенат – косвенным голосованием со сроком полномочий 9 лет.

Бразильская Палата депутатов избирается путем пропорциональной избирательной системой, Сенат – путем прямых выборов. Обе палаты имеют срок полномочий 4 года.

Французский парламент обладает законодательными, контрольными, судебными полномочиями.

Полномочия Бразильского парламента разделены на две группы: вопросы, кото​рые он решает с санкции Президента (Бразилия - президентская рес​публика), и вопросы, которые он решает самостоятельно (исключи​тельные полномочия Национального конгресса).
В России также имеет место двухпалатная структура Парламента. Двухпалатная структура парламента РФ объясняется ее федеральным характером и необходимостью представительства на уровне федеральной законодательной власти как интересов населения Российской Федерации в целом (Государственная Дума), так и интересов субъектов федерации (Совет Федерации).

Палаты образуют совместно как постоянно действующий орган Счетную палату для осуществления контроля за исполнением федерального бюджета, а также могут создавать согласительные комиссии для преодоления возникших между палатами разногласий. Сложный характер носят взаимоотношения палат в законодательном процессе, о чем подробно будет сказано в соответствующем разделе данного учебного пособия. Каждая палата самостоятельно устанавливает порядок своей работы, для чего принимает свой регламент, а также формирует свои внутренние рабочие и вспомогательные органы. 

      Конституция Российской Федерации1993 года не устанавливает деления Парламента России на нижнюю и верхнюю палаты (как иногда их называют средства массовой информации), ни одна палата не подчиняется другой. 

      Отношения палат Федерального Собрания друг с другом происходят, прежде всего, в области законодательства, где каждая палата выполняет только ей свойственные функции, а также по линии проведения совместных заседаний и создания постоянных или временных совместных органов. 
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