ДОКЛАД

вашему вниманию предлагается выпускная квалификационная работа на тему "Развитие компетентностей персонала предприятия".
Актуальность дипломной работы. Современные организации выстраивают стратегии своего развития в соответствии с  политикой управления  человеческими ресурсами  как неисчерпаемым  источником преобразований. Потребность в управлении человеческими ресурсами и персоналом определяется объективной потребностью компаний в компетентных, квалифицированных, лояльных и высокомотивированных сотрудниках, способных обеспечить устойчивое конкурентное преимущество.  Развитие компетентностей персонала - процесс длительный и сложный. Усилия сторон в этом направлении только  тогда  будут эффективны в современном мире, когда будут иметь научную  осно​ву. Инновационный характер производства,  его высокая наукоемкость, приоритетность вопросов качества продукции изменили требования к работнику, повысили значимость творческого отношения к труду и высокого профессионализма. Главный стратегический  курс - на высокий уровень образования, квалификации, компетентности и  этики  работников, непрерывное повышение профессионального мастерства и  самовыражения .
         На данный момент в России изменение в управлении организацией в целях повышения компетентностей персонала является одним из наиболее перспективных направлений. К сожалению, существует множество проблем, связанных с  недостаточной информационной базой, неразвитыми коммуникациями, отсутствием опыта работы в этой сфере. Новые условия организации и ведения бизнеса требуют внедрения принципиально новых способов управления, изменения взглядов на сущность и содержание развития компетентности персонала для обеспечения эффективной деятельности предприятия в целом. Все это обуславливает актуальность дипломной работы и ее  социальную значимость.



Целью дипломной работы является совершенствование развития компетентностей персонала  с учетом требований и особенностей современного рынка, что может быть достигнуто посредством решения следующих задач: 

 - анализа сущности и особенностей современного состояния управления персоналом предприятия,
- рассмотрения методических подходов к решению проблемы управления развитием компетентностей персонала в организации;

- исследования специфики персонала как стратегического ресурса организации;

- проведения  анализа финансового состояния, организационной структуры, управления персоналом исследуемого предприятия в целом; 
-  анализа управления развитием компетентностей персонала на предприятии,

-  рассмотрения направлений совершенствования в управлении персоналом предприятия и реорганизации бизнес-процесса и процессного управления в целях повышения компетентности персонала. 

 Предметом исследования данной работы является рассмотрение развития компетентностей персонала как метода управления организацией, что предполагает обратить большее внимание на политику совершенствования работы с кадрами и повышения эффективности их деятельности в организации,   изменения в управлении бизнес-процессом и процессного управления организацией.

     Объектом исследования является персонал ООО «Тур сервис".
Структура системы управления персоналом, ориентированная на бизнес в организации, приведена на рисунке 1. Принципиальная схема управления персоналом представлена  в таблице 1.
Термин "компетентность" - производный от слова "компетенция". Слово "компетенция" (competentia) латинского происхождения и буквально означает согласованность частей, соразмерность, симметрию. Согласно этимологии, основные формообразующие признаки компетенции-соответствие, совпадение. Содержательный характер этого соответствия представляется необходимым выяснить. 
Стандарт ИСО 10015 предлагает следующую схему (рис. 2) обеспечения качества процесса обучения. Первый этап «Определение потребностей в обучении» относится к этапу «Act» (воздействие, улучшение) широко известного цикла P-D-C-A. При определении потребностей в обучении в сфере менеджмента качества необходимо учитывать такие факторы, как: 
- степень подготовленности персонала,
- этап разработки СМК, 
- требуемый уровень специалистов, 
- степень участия персонала в разработке СМК. 
На сегодняшний день исследуемая компания сотрудничает с  6000 туристических агентств, из которых 3000 постоянные, и многие из них находятся в разных городах России. В настоящий момент Компания «Тур сервис» является многопрофильным оператором, ведущим на российском рынке. Имя  «Тур сервис» – бренд компании. 

Сложные организации, к которым относится и Компании «Тур сервис», осуществляют четкое горизонтальное разделение за счет образования подразделений, выполняющих конкретные специфические задания и добивающихся конкретных специфических целей.  Организационная структура туристской фирмы  (см. рис. 3) состоит из производственных (отделы по работе с агентствами, с частными лицами, отдел оформления индивидуальных туров) и непроизводственных отделов (отдел кадров, финансовый отдел, курьерская служба, отдела маркетинга, департамент авиаперевозок, департамент оформления выездных документов и т.д.).
Анализ финансово-экономической деятельности предприятия на текущий период проведен  на основе оценки результатов производства и реализации продукции, использования основных фондов и материальных ресурсов, себестоимости продукции и финансовых результатов за период с 2005 по 2006 г. Показатели оборачиваемости оборотных средств за 2005-2006 г.представлены в табл. 2.

С финансовой точки зрения структура оборотных средств ухудшилась по сравнения с предыдущим годом, не изменилась доля наиболее ликвидных средств (денежные средства и краткосрочные финансовые вложения, но и доля менее ликвидных активов (дебиторская задолженность) увеличилась. Это уменьшило их возможную ликвидность. Динамика оборота материальных оборотных средств, дебиторской задолженности, оборотных средств представлена на рис. 4.
В целом по активу можно отметить некоторое улучшение финансового состояния ООО «ТУРСЕРВИС», увеличение доли оборотных средств, увеличение доли денежных средств и в тоже время ухудшение коэффициентов оборачиваемости, отвлекающих денежные средства из оборота.

На рисунке 5 показано соотношение собственных и заемных средств.
       В 2 раза возросла кредиторская задолженность, которая составляет наибольший вес в заемных средствах – 62,5% на конец года. Причем ее увеличение с 4640 тыс. руб. до 9974 тыс. руб. (на 5334 тыс. руб.) не перекрывается увеличением денежных средств и краткосрочных финансовых вложений. Это влечет за собой ухудшение платежеспособности предприятия. 

Определение типа финансового состояния предприятия дано в табл. 3. Показатели рентабельности продукции ООО "Турсервис" представлены в таблице 4.    

В целом все показатели прибыли и рентабельности в отчетном году возросли, что положительно характеризует деятельность ООО «ТУРСЕРВИС» в 2006году (относительно 2005года).

Критерии эффективности деятельности и ответственности менеджеров производственных отделов  представлены в таблице 5.

Функциональное взаимодействие между отделами и подразделениями представлено на рис. 6. 
Возникающие проблемы в организационной структуре компании и в частности непроизводственных структур представлены в табл.6.
Как было сказано выше, на сегодняшний момент в Компании «Pac group» взаимоотношение между подразделениями осуществляется по схеме, указанной на рисунке 6. Но ни одна фирма не может существовать неизменной долгое время, особое внимание при разработке  нового регламента бизнес-процессов необходимо уделить развитию компетентности сотрудников компании. 

Проведенный анализ показал, что у предприятия имеется проблема текучести кадров, т.к. за весь год из компании фактически уволилось по различным основаниям 15 человек (еще 1 сотрудница выбыла в декрет, что с законодательной точки зрения не означает ее увольнения) - это, безусловно, неблагоприятная для предприятия  тенденция.

     По  количественным  и  качественным  параметрам  персонал  компании соответствует производственным задачам текущего и будущего года.

    Качественный  состав  менеджеров  остается   практически   неизменным   за     последние 5 лет.

    В компании управленческий персонал на 100% имеет высшее образование.

      Эти   данные   позволяют   сделать   вывод   о   достаточном    уровне профессиональной подготовки рабочих,  специалистов  и  руководящего  состава для решения производственных задач.

      В целях совершенствования деятельности по управлению персонала организации автором были составлены следующие рекомендации:

 1.  Усовершенствовать концепцию внутрифирменного PR в целях улучшения имиджа, образа организации. Внедрить мероприятия внутрикорпоративного PR, способствующие повышению ответственности сотрудников в принятии решений;
2. Необходимо пересмотреть  систему мотивации и стимулирования сотрудников всех категорий;
3.  Внедрить новые методы мотивации специалистов в целях избежания проблемы утечки кадров в будущем;
4. Разработать методы отбора и оценки персонала.

   В таблице 6  представлены предположительные данные расходов на осуществление вышеперечисленных мероприятий по совершенствованию кадровой политики в период с 2007 по 2009 годы.

В таблице 7 представлены предположительные данные расходов на реализацию внутренних  PR мероприятий  в период с 2007 по 2009 годы.

Объем затрат на мероприятия  внутреннего  PR компании имеет тенденцию к снижению за счет того, что многие затраты имеют разовый характер.
  В таблице 8. представлены предположительные данные расходов на осуществление мероприятий по подбору  сотрудников, внедрении системы замещения старых специалистов новыми в период с 2007 по 2009 годы.

      В целях совершенствования деятельности по развитию компетентности  персонала организации автором были составлены следующие рекомендации:

 1.  Эффективность мероприятий по повышению развитию компетентности  персонала предприятия в целом можно повысить благодаря введению новой штатной единицы  - специалиста по развитию компетентности  персонала.

2. Необходимо применять новые для предприятия методы внутрифирменного обучения персонала.   В таблице 9  представлены предположительные данные расходов на осуществление вышеперечисленных мероприятий по повышению квалификации и качества работ персонала организации в период с 2007 по 2009 годы.

     В таблице 10.  представлены предположительные данные расходов на осуществление вышеперечисленных мероприятий по совершенствованию кадровой политики в период с 2007 по 2009 годы.

          Уровень экономического эффекта  от мероприятий по реализации управленческих нововведений в ООО "Тур сервис" в период с 2007 по 2010 годы можно оценить на основе данных таблицы  11.  
    Оценка экономической эффективности затрат на проведение мероприятий по усовершенствованию деятельности по управлению развитием персонала показала, что экономический эффект от нововведений уже в 2007 году увеличится на 5,4%,  в 2008 году  на 10,1%, а в 2009 году на 16 %.  Эти предположительные показатели являются доказательством  эффективности рекомендованных мероприятий по совершенствованию развития персонала. 

   Уровень эффективности  от мероприятий по совершенствованию развитием персонала в ООО "Тур сервис" в период с 2007 по 2010 годы можно оценить на основе данных таблицы  12.
Таким образом, проведенная оценка экономической эффективности затрат на проведение мероприятий по усовершенствованию деятельности по управлению персоналом в целом является доказательством  эффективности рекомендованных мероприятий по повышению качества в области кадровой политики. 
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