Вашему вниманию предлагается дипломная работа на тему: Исследование эффективности использования оборотных средств, выполненная на материалах ООО «Импульс».
Рациональное использование оборотных средств в условиях их хронического дефицита является одним из приоритетных направлений деятельности предприятия в настоящее время, что и обуславливает актуальность данной темы дипломной  работы.
Целью дипломной работы явилось исследование теоретических и методологических основ управления оборотными средствами предприятия и на основании комплексного экономического анализа  обосновать и предложить мероприятия по повышению эффективности управления оборотными средствами предприятия на примере ООО «Импульс».fsigfis
  Для достижения цели исследования были решены следующие задачи:

- дана оценка деятельности исследуемого предприятия;

- раскрыты теоретические аспекты управления оборотными средствами предприятия;

- проведен анализ эффективности управления оборотными средствами на исследуемом предприятии;

- раскрыты пути повышения эффективности управления и  использования оборотных средств предприятия в современных условиях хозяйствования.

Объектом исследования  явилось общество с ограниченной ответственностью  «Импульс».

Предмет исследования - управление оборотными средствами предприятия.

На основании проведенного анализа эффективности  использования оборотных средств ООО «Импульс» были получены следующие результаты:

- общая сумма оборотных средств предприятия за 2005 г. по сравнению с аналогичным периодом 2004 г. увеличилась на 40709 тыс. руб. или 46,8 %. Причем наибольшее увеличение суммы оборотных активов было вызвано увеличением суммы запасов на 19778 тыс. руб. или 45,1 %,  краткосрочной дебиторской задолженности на 19501 тыс. руб. или 50,7 %, денежных средств – на 627 тыс. руб. или 26,6 %. За 2006 г. сумма оборотных средств ООО «Импульс» обнаруживает тенденцию к снижению на 61220 тыс. руб. или 48,9 %. Снижение суммы оборотных средств ООО «Импульс» было вызвано снижением суммы запасов предприятия на 32537 тыс. руб. или 51,1 %; суммы краткосрочной дебиторской задолженности на 32242 тыс. руб. или 53,6 % и денежных средств – на 2601 тыс. руб. или 87,1 %;

- в структуре оборотных средств предприятия наибольший удельный вес занимают  запасы, их удельный вес в общей структуре оборотных активов к концу 2005 г. составил 49,9 % , на конец 2006 г. удельный вес в структуре оборотных активов снизился с 49,9 % до 46,8 %. За 2005 г.  в структуре оборотных активов ООО «Импульс» дебиторская задолженность составила 45,4 %, к  концу 2006 г. удельный вес дебиторской задолженности снизился  на 6,9 % и составил 38,7% в общей сумме оборотных средств предприятия. Причем следует отметить,  что вся дебиторская задолженность у предприятия - краткосрочная, что означает, что в течение 12 мес. предприятие может рассчитывать на ее возврат; к концу 2006 г. в структуре оборотных активов выделяются краткосрочные финансовые вложения  в сумме 9234 тыс. руб. или 13,9 % общей суммы оборотных средств предприятия;

- в 2005 г. за 94 календарных дня организация получила выручку, равную сумме всех имеющихся активов. При этом требуется 29 дней, чтобы получить выручку равную среднегодовому остатку материально-производственных запасов. За 2006 г. в соответствии с результатами расчетов, за 79 календарных дней организация получает выручку, равную сумме всех имеющихся активов. При этом требуется 22 дня, чтобы получить выручку равную среднегодовому остатку материально-производственных запасов;

- за 2005 г. произошло снижение операционного цикла на 2, дня, в 2006 г. операционный цикл предприятия составил 42,2 дня, что на 13 дней ниже, чем за 2005 г. Финансовый цикл предприятия за 2005 г. составил 39 дней, что на 3 дня ниже, чем за 2004 г., в 2006 г. финансовый цикл предприятия сократился на 11 дней, что является положительной динамикой, так как у предприятия сократился период отвлечения финансовых ресурсов из хозяйственного оборота.
По результатам полученных выводов были предложены следующие направления совершенствования управления оборотными активами предприятия:

1. Нормирование структуры и суммы оборотных активов. Анализ управления оборотными средствами, т.е. определение их излишка или недостатка показало, что для выполнения финансового плана ООО «Импульс» необходимо привлечь 54128 тыс. руб. на один финансовый цикл, однако оборотные активы ООО «Импульс» за 2006 г. значительно отличаются от плановой суммы – 12230 тыс. руб., в том числе:

-  по запасам наблюдается излишек в размере  2486,3 тыс. руб.;

- по краткосрочной дебиторской задолженности излишек составил 2930,1  тыс. руб.;

- по денежным средствам наблюдается недостаток по плану в размере 2320,4 тыс. руб.

Таким образом, для увеличения мобильности оборотных средств предприятию необходимо снизить оборотные активы на 12230 тыс. руб. 

2. Отслеживать и налаживать работу по формированию оборотных средств путем нормирования и контроля. Это позволит вывить внутренние  резервы от нерационального использования средств и направить их на покрытие некоторых из коммерческих расходов, что в свою очередь, увеличит финансовую устойчивость, а предприятие будет стремиться к достижению безубыточной работы за счет более рационального использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов, сокращения непроизводительных расходов и потерь. 

При нормировании оборотных средств и соблюдения установленных норм увеличится оборачиваемость активов ООО «Импульс» на 8,4 дня и снизится операционный цикл предприятия на 7,7  дней, в результате выручка предприятия увеличится на 14185,7 тыс. руб.

3. Снижение суммы дебиторской задолженности, а также ускорение ее оборачиваемости. С целью максимизации притока денежных средств предприятию следует разрабатывать широкое разнообразие моделей договоров с покупателями и заказчиками с гибкими условиями формы оплаты и гибким ценообразованием. Предложенная в дипломной работе система скидок способствует защите предприятия от инфляционных убытков и относительно дешевому пополнению оборотного капитала в денежной или натуральной форме, при этом общая сумма высвободившихся денежных средств при разработанной системе скидок в 2007 г. составит 14685,4 тыс. руб.

