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Введение

Нет ничего удивительного в том, что в последнее время очень возрос интерес к тем животным, которых можно содержать в домашних условиях. В наш индустриальный век общение человека с природой, особенно в больших города, затруднительно. Поэтому естественно, что у многих возникает желание видеть у себя дома частицу живой природы.

Особое место среди домашних животных занимают певчие и декоративные птицы. Пернатые всегда вызывали и вызывают у нас большой интерес, а содержание их у себя дома, кроме новых знаний, даёт людям и эмоциональное наслаждение.

Однако необходимо помнить, что занятие это серьезное и ответственное. Семилетний ребенок ещё слабо понимает, что такое ответственность, что значит отвечать за что-то, а тем более за кого-то.

Отвечать за другого ещё сложнее, чем за самого себя. Доверять ребенку полностью уход за домашним питомцем, пока ещё рано. Но с помощью родителей ребенок может ухаживать за своим любимым домашним другом. Например: поменять воду в поилке у своего попугайчика или подсыпать корм. А чтобы попугаю не было скучно, с ним нужно разговаривать и играть, что дети делают с большим удовольствием. И ребенок начинает понимать свою значимость, что он нужен этому маленькому существу. 

Данный реферат посвящен рассказу о попугаях.

Цель данного реферата – рассказать о попугаях вообще и о птице, которая живет в нашем доме. 
Декоративная птица в нашем доме
Я Вам расскажу историю про своего домашнего друга. Это маленькое крылатое существо травянисто-зелёного цвета. Лоб ярко красный, щёки и горло апельсиновые, верхние перья хвоста ярко-голубые, клюв у него соломенно-жёлтого цвета. 

Да, Вы угадали, это попугай, розовощёкий неразлучник.
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Неразлучники – небольшие попугайчики величиной со снегиря. С названием птиц связывают красивое сказание о необыкновенной верности друг другу партнеров. И правда, неразлучники выбирают себе пару только один раз и до конца жизни остаются вместе. Они часто сидят вместе и мило прижимаются друг к другу. Это очень красивые, любознательные птицы, которые легко завоевали популярность у любителей домашних питомцев. [1]
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Попугаи неразлучники – это небольшие попугайчики, длина тела 16-17 см, крыла 10 см, а хвоста 5 см; вес 40-60 г. Голова у них относительно крупная. Окраска оперения в основном зелёная, но отдельные участки тела, надхвостье, грудь, голова, шея и горло могут иметь другую окраску — розовую, красную, синюю, жёлтую и других цветов. Клюв толстый, очень загнутый и сильный. Своим клювом они могут нанести тяжёлые ранения даже человеку. Окраска клюва у одних видов ярко-красная, у других соломенно-жёлтая. Хвост короткий и закруглённый, ноги тоже короткие, но попугайчики очень проворные, хорошо бегают по земле и отлично лазают по деревьям. [2]
Нашего домашнего попугая мы не купили, а поймали на улице. Его первым увидел мой папа, когда попугайчик прыгал в стае воробьёв, он сильно от них отличался своей яркой окраской, и его было трудно не заметить. 

«Уже осень, скоро будет холодно, и он просто погибнет, если останется на улице» - объяснил мне папа. 

Поймать его было не просто, но у папы это получилось.

На следующий день мы купили клетку, которая очень понравилась попугаю. Мама предложила назвать его Фантик за его яркое оперенье. Я согласилась. Фантик быстро привык к своему имени, и мне кажется, что ему его имя тоже нравится.

Каждый день Фантик делает что-то новое и за ним очень интересно наблюдать. Он очень любит сидеть у кого-нибудь на голове, ходить по письменному столу, когда я рисую или пишу, отбирая своим клювом карандаши. Любит играть в прятки.

Мы очень долго не могли понять самец это или самочка. Спрашивали в зоомагазине, но сказать точно никто не мог.

И вот наш Фантик начал разбирать свою деревянную клетку и деревянные палочки, на которых сидел. Оставил только качельку. Те щепочки, которые он отщипывал, засовывал себе в перышки и уносил в одно и то же место под бумагу, которая была постелена на дно клетки.

Со временем попугайчик перестал вылетать из клетки и чаще всего сидел под бумагой. Стало опасно менять у него воду и кормушку, потому что он стал агрессивен и клевал руку. Поэтому менять воду и еду, мы доверили папе. 

Причиной этому всему было маленькой беленькое яичко, которое мы заметили после в клетке. 

Теперь мы точно знаем, что наш Фантик – это самочка, которую мы стали называть Фантюша. 

После того, как у меня появился попугайчик, мне захотелось больше узнать про попугаев. В результате родители мне купили три яркие и интересные книги про них, из которых я узнала много интересного, чем хочу поделиться с Вами сейчас.

Сначала я прочитала об истории происхождения попугаев. Из книг я узнала о том, что первые упоминания о попугаях относятся к летописям времен Александра Македонского. Воины этого полководца, возвращаясь домой, привозили с собой ручных попугаев, обученных «произношению» определенных слов и фраз. Такие птицы стоили баснословных сумм, считались священными. Содержали их в клетках из слоновой кости, золота, серебра и т. п. К ним приставляли специальных людей для ухода и обучения «разговору». Понятно, что содержали таких попугаев лишь очень состоятельные люди.
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Первоначально были известны лишь попугаи, обитающие в Индии и других странах этого региона, позднее их стали завозить и из Африки. Со времен открытия Америки стали известны и популярны виды попугаев с этого континента. Коренные жители Америки — индейцы — считали попугая прекрасной дичью, а разноцветные перья использовали для украшения. В индейских селениях держали ручных попугаев, взятых из гнезда птенцами и искусственно выкормленных людьми. Эти птицы росли на свободе, но никуда не улетали и были привязаны к людям, которые их вырастили. В случае же каких-то причин, когда в селении долгое время не было мяса, то таких ручных птиц съедали.

Однако гнезда крупных видов попугаев, например ар, считались у индейцев большой ценностью, принадлежали определенной семье и передавались по наследству следующему поколению, так как ары по многу лет используют в качестве гнездовья одно дупло или подыскивают на том же участке новое, поблизости от гнездовья, использованного в предыдущий сезон. Владельцы такого гнезда имели постоянный источник красивых перьев и в случае необходимости (например, при неудачной охоте на более крупную дичь) могли добыть крупного попугая для еды или птенца для последующего выращивания. Но без особых причин попугаев у гнезда не беспокоили, а даже скорее охраняли их как личную собственность.
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Первые испанские корабли, возвращавшиеся из Америки в Европу, наряду с прочими грузами везли и ручных попугаев. В основном это были разные виды ар и амазонов — крупные яркоокрашенные птицы, стоившие в Европе немалых денег.

Особенно большой завоз этих птиц начался после открытия Америки Колумбом. В Европе эти птицы стоили очень дорого, и содержать их могли только очень богатые люди, такие как королева Мария Антуанетта, герцогиня Ричмондская, король Генрих УIII и другие знатные лица. В 1605 году в литературе появились сведения о волнистых попугайчиках. В Лондонский зоопарк они были завезены в 1840 году естествоиспытателем д. Гульдом. Там их размножили и через несколько лет стали распространять по всему миру.
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В настоящее время одной из самых интересных групп птиц среди обитающих на Земле являются попугаи. Все они жители субтропических и тропических стран. Наибольшее число видов обитает в Австралии, которую считают центром возникновения отряда попугаев.
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У одних попугаев окраска может быть очень красивой и яркой, у других тусклой. Попугаи различны и по размерам: от очень маленьких — в длину до 10 см и до очень крупных — более одного метра. Наиболее типичным признаком попугаев является клюв — у большинства он вздутый и короткий. Нижняя его часть короче верхней, а верхняя часть нависает над нижней и на конце загибается в виде крючка. И язык у них особенный: он толстый и короткий, у большинства видов попугаев на конце языка имеется углубление, которое удерживает семена, а у питающихся нектаром есть своеобразные щеточки (нитевидные сосочки). Ноги у них короткие, толстые и мясистые, пальцы длинные, внутренний и наружный обращены назад. Когти довольно острые, сильно согнутые и достаточно длинные. Крылья у попугаев заостренные и большие. Окраска их оперения очень разнообразна, но имеется много общих цветовых красок; преобладает красивый травяно-зеленый цвет, синий, голубой, золотисто-желтый и другие. В большинстве случаев самцы и самки окрашены одинаково и птенцы чаще не отличаются от взрослых.
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Попугай — «общественная» птица, живет большими стаями, собираясь после размножения и соблюдая строгий распорядок жизни. Большими стаями в определенное время суток летают они на кормежку и водопой, а к ночи с громкими криками возвращаются на свои деревья. Основной пищей попугаям служат семена и плоды различных деревьев. Однако многие попугаи питаются пыльцой, соком цветов и плодов, некоторые из них поедают насекомых и их личинки. Попугаи могут наносить вред плодовым садам. Они обрывают плоды со всех деревьев, и, если им что-то не нравится в них, они бросают плоды на землю, и затем срывают плоды с других деревьев. Они опустошают сады, срывая плодов намного больше, чем могут съесть. Покончив с трапезой, попугаи отправляются пить воду и купаться. Воды они пьют очень много.

Крупные попугаи покидают стаю в период размножения, уединяясь на своем гнездовом участке. Они образуют пары на всю жизнь и только в случае гибели одной из птиц находят другого партнера. А вот мелкие виды попугаев гнездятся большими колониями на одном дереве и даже по несколько пар в одном дупле. Один вид “Калита” строит гнезда открытые, в развилке ветвей деревьев из мелких веточек. И только единственный вид попугаев — земляной, живущий в Австралии, гнезд не строит, откладывает яйца на землю или в различные углубления и ямки. В гнездовой период у попугаев бывает от 1 до 3 выводков, мелкие попугаи гнездятся чаще. Яйца белого цвета. В кладке у разных видов попугаев бывает от 2 до 5, а иногда и до 8 яиц. У большинства видов кладку насиживает только самка, а самец кормит ее, но иногда и самец принимает участие в насиживания. Птенцы появляются на 17 — 30 день. У крупных видов процесс насиживания длится дольше, чем у мелких. Птенцы рождаются беспомощными, голыми и слепыми. Через некоторое время на их теле появляется пушок, а затем и оперение. Кормят родители их полупереваренными и разбухшими семенами, отрыгивая их. В тридцатидневном возрасте птенцы мелких попугаев вылетают из гнезда, но родители еще некоторое время заботятся о них.
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Птицы отряда попугаеобразных — единственные существа, способные имитировать человеческую речь. Все видели и слышали, как это делают попугаи. Но, кроме них, воспроизводить различные звуки могут вороны, скворцы и другие птицы. Конечно, самые прилежные и одаренные «ученики» — это попугаи. Способность попугаев к звукоподражанию объясняется развитием их головного мозга и большой подвижностью языка. Особенно «разговорчивы» попугаи в утренние и вечерние часы. Об этом написано много интересных историй, произошедших в жизни. Известен такой случай: в 1509 году испанцы решили напасть на деревню Юрбако. Попугаи, заметив их, подняли крик и спасли свою деревню. А вот в Америке попугай по имени Бейби помог полиции обнаружить воров, которые забрались в квартиру одного бизнесмена, и ограбили ее. Находящийся в квартире попугай запомнил имена грабителей и называл их в присутствии представителей полиции. Многие попугаи относятся к тем видам птиц, которые легко приручаются, заучивают и воспроизводят отдельные слова и фразы. Издавна эта способность и красочность оперения привлекала любителей природы к этим птицам. Некоторые виды попугаев в неволе не приживаются, но многие быстро привыкают и хорошо размножаются в клеточно-вольерных условиях, например: неразлучники, розеллы, нимфы, синеголовые, амазонские попугаи, какаду, ары и другие.

Попугай — долгожитель. Продолжительность жизни крупных попугаев до 50 — 60, а иногда и до 100 лет. Мелкие попугаи живут меньше: 20 — 25 лет.
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Попугаи – удивительно красивые птицы с броским оперением. Они похожи на больших бабочек или летающие цветы.
С незапамятных времен попугаи привлекали человека не только своей окраской, но и способностью легко приручаться и имитировать человеческую речь. Попугаи, которых люди ещё птенцами взяли из гнёзд и растили в своих домах, становились совершенно ручными и, как собаки, сопровождали повсюду своих хозяев.

А знаешь ли ты, что попугаи могут быть живыми магнитофонами?   Крупные попугаи, помнящие то, чему их когда-то научили, доживают иногда до 90-100 лет, аборигены же Африки живут в два раза меньше. Бывает, всё племя вымерло и его язык сохранился лишь в памяти одного попугая.
А знаешь ли ты, что сегодня в мире 328 видов попугаев? Условия их жизни сходны. Почти все живут в лесах, питаются плодами, например, орехами, которые легко раскалывают своими мощными клювами. У попугаев очень характерный клюв, его не спутаешь с клювами других птиц. Прыгая по веткам, попугаи помогают себе клювом, метко названным «третьей ногой». Да и в клетке попугаи часто висят на стенках, цепляясь за решётку клювом, в отличие от других птиц, которые сидят на жердочках.
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А знаешь ли ты, что иной раз попугаи, даже дикие или полудикие, пытаются общаться друг с другом на человеческом языке? Московские учёные наблюдали за птицами на одном из островов и слышали, как одни попугаи говорят с другими на человеческом «местном» языке. Проводник объяснил, что несколько попугаев днём постоянно находятся в деревне. Некоторые, совсем ручные, все время ходят за ребятишками, в результате и научились говорить, а теперь своих собратьев к языку приобщать норовят.
Многие попугайчики подражают не только человеческой речи, но и голосам птиц, домашних животных, звуку льющейся воды, телефонному звонку, скрипу двери и т.д.

Был такой случай: попугайчик жил на кухне, где рядом стояло радио. И попугай часто путал свою хозяйку во времени, когда передавал сигналы точного времени, произнося звуки пи…пи…пи.
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Был случай, когда попугайчик спас своих хозяев от кражи квартиры, спросив у незваных гостей голосом своего хозяина: Кто там пришёл?

Разумеется, обучение попугайчика разговору – дело непростое, требующее упорства и терпения, но успехи ученика, забавная птичья болтовня и трогательно общение, на которое способны ручные птицы, сполна вознаградят вас за все усилия.
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Таким образом, содержание и разведение попугаев является одним из великого множества увлечений людей, желающих приблизить себя к миру живой природы. Популярность содержания попугаев в домашних условиях объясняется в основном способностью многих их видов к подражанию различным звукам, в том числе человеческой речи, музыке и т. п. Некоторые виды попугаев имеют яркую многоцветную окраску оперения и поэтому как бы служат своеобразным живым украшением жилища человека. Эти причины в основном и объясняют популярность попугаев с незапамятных времен как обитателей человеческого жилища.

Список литературы
1. Гринёв В. А. Попугаи: Справочное пособие. — М.: АСТ, 2009.

2. Иерусалимский И. Попугаи и певчие птицы: виды, содержание, обучение. — Ростов-на-Дону: Владис, 2010.

3. Остапенко В. А. Птицы в вашем доме: Справочное пособие. — М.: Арнадия, 2009.

4. Энциклопедия декоративных и экзотических птиц/ Авт-сост. А. П. Умельцев. — М.: Локид-Пресс, 2010.

