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Введение

Иногда принцип дифференциации уголовной ответственности и наказания и принцип индивидуализации наказания объединяют в один - дифференциации и индивидуализации наказания. В этом случае будет иметь место межотраслевой принцип, относящийся к институту наказания в целом. В уголовном праве он формулируется как дифференциация и индивидуализация назначения наказания и не имеет нормативного закрепления, а в уголовно-исполнительном праве этот принцип формулируется как дифференциация и индивидуализация исполнения наказания и закреплен в ст. 8 УИК РФ.

Суть дифференциации назначения наказания состоит в том, что разным категориям обвиняемых, выделенным по определенным признакам, назначаются (или, напротив, не могут быть назначены) определенные виды и меры наказания. В рамках дифференциации осуществляется индивидуализация назначения наказания, т.е. учитываются уже не групповые (пол, возраст, рецидив преступлений), а индивидуальные признаки, характеризующие виновного: особенности его личности, смягчающие и отягчающие обстоятельства, влияние наказания на условия жизни его семьи и т.д. Принцип индивидуализации находит свое выражение не только в общих началах назначения наказания, но и в специальных правилах. Возможность индивидуализации назначения наказания обеспечивается тем, что все санкции статей Особенной части УК РФ являются относительно определенными или альтернативными, а во многих случаях к основному наказанию может быть присоединено и дополнительное наказание. Назначение дополнительных наказаний в одних случаях является обязанностью, а в других - правом суда
.

Основной целью работы стало изучение аспектов темы: дифференциация исполнения лишения свобоыот вида лишения свободы в установленном режиме.
1 Дифференциация и индивидуализация исполнения наказания и применения к осужденным мер исправительного воздействия

Дифференциация и индивидуализация исполнения наказания и применения к осужденным средств исправления создают необходимые предпосылки для достижения целей уголовного наказания.

Дифференциация исполнения наказания предполагает, что к разным категориям осужденных следует применять различный объем карательного воздействия, правоограничений, а воспитательная работа должна строиться с учетом особенностей личности осужденных, их возраста, пола и т.д.

Нормы уголовного и уголовно-исполнительного законодательства создают необходимые для дифференциации и индивидуализации исполнения наказания условия. Прежде всего это относится к осужденным к лишению свободы.

Дифференциация осужденных осуществляется на разных этапах в зависимости от ее основания. В процессе отбывания наказания осужденные дифференцируются на определенные группы с учетом возраста, состояния здоровья, наличия семьи, возможности досрочного освобождения, наличия профессии и т.д.

Классификация осужденных к лишению свободы предполагает деление осужденных на категории и раздельное содержание этих категорий в местах лишения свободы. Так, уголовный закон определяет категории осужденных, которые должны отбывать наказание в виде лишения свободы в колониях-поселениях, колониях общего, строгого и особого режимов, в тюрьмах (ст. 58 УК РФ).

Положения этой же уголовно-правовой нормы предусматривают раздельное содержание мужчин и женщин.

Статья 58 УК РФ определяет отдельное содержание несовершеннолетних преступников.

Также нормами уголовного права определяется отдельное содержание военнослужащих, совершивших преступления (ст. 55 УК РФ).

Расширяют и углубляют процесс дифференциации нормы уголовно-исполнительного права. Так, в зависимости от тяжести совершенного преступления, степени его общественной опасности и индивидуальных характеристик личности преступника УИК РФ устанавливает для определенной категории осужденных в качестве места лишения свободы следственный изолятор (ст. 74).

Этой же нормой предусматривается отдельное содержание в лечебных исправительных учреждениях больных токсикоманией, ВИЧ-инфицированных, а также осужденных больных острой формой туберкулеза или не прошедших полный курс лечения венерического заболевания. Уголовно-исполнительное законодательство не предусматривает наличия лечебных исправительных учреждений различного режима, но в рамках одной лечебно-исправительной колонии осужденные, направленные в данное учреждение, содержатся на условиях режима колонии того вида, который назначен им судом. В данном случае принцип дифференциации соблюдается
.

В отдельных исправительных учреждениях содержатся бывшие работники судов и правоохранительных органов.

Дифференциация исполнения назначенного судом уголовного наказания осуществляется посредством содержания осужденных в различных исправительных учреждениях и является одним из необходимых условий уголовного наказания в целом, в местах лишения свободы в частности.

В соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом РФ в приговоре суда определяется вид исправительного учреждения, в котором осужденному надлежит отбывать наказание в виде лишения свободы (ст. 308). Таким образом, процесс дифференциации в какой-то степени определяется приговором суда и ограничивается существующими видами исправительных учреждений - видами колоний.

Дифференциация же процесса применения к осужденным средств исправления осуществляется в пределах конкретного исправительного учреждения и основывается на учете личностных характеристик осужденных, состояния их здоровья, половозрастных особенностей и других признаков, а также с учетом психолого-педагогической и социально-нравственной запущенности.

Для успешного осуществления уголовного наказания в виде лишения свободы и применения к осужденным средств исправления важное значение имеет этап, связанный с приемом осужденного в исправительное учреждение, проведением с ним определенной работы, направленной на подготовку осужденного к условиям отбывания наказания и адекватного восприятия применяемых средств исправления.

Распределение осужденных по отрядам после прохождения адаптационного периода происходит, как правило, в зависимости от ряда субъективных особенностей, характеризующих того или иного осужденного (возраст, образование, имеющаяся профессия, характеристика личности в зависимости от прошлых судимостей) и т.д. Это является своего рода первоначальным этапом дифференцированного подхода к осужденному при организации исправительного процесса
.

Дифференцированный подход и индивидуализация применения средств исправления осуществляется, как было сказано выше, с учетом личностных особенностей. Исходя из индивидуальных характеристик осужденного, в процессе индивидуальной работы выявляются положительные и отрицательные черты, присущие конкретному осужденному, на основе полученных данных осужденные относятся к той или иной классификационной группе (например, злостные нарушители режима - ст. 116 УИК РФ, или лица, добросовестно относящиеся к труду, обучению, активно участвующие в работе самодеятельных организаций и в воспитательных мероприятиях). В зависимости от принадлежности осужденных к той или иной классификационной группе к ним индивидуально применяется целый комплекс средств, сопровождающих процесс исправления (например, водворение в штрафной изолятор, что значительно сужает пользование комплексом тех прав, которые присущи осужденному к лишению свободы, или изменение вида исправительного учреждения, что расширяет спектр предоставляемых осужденному, содержащемуся в местах лишения свободы, прав).

Дифференциация исправительного процесса в местах лишения свободы осуществляется посредством содержания осужденных в рамках одной исправительной колонии в различных условиях. Так, ст. 120 - 127 УИК РФ предусматривают трехуровневые условия содержания в колониях общего, строгого и особого режимов: обычные, облегченные и строгие условия отбывания наказания. Статья 130 УИК РФ устанавливает общий и строгий вид режима в тюрьмах.

В зависимости от отбывания наказания осужденными в тех или иных условиях или на том или ином режиме в тюрьме увеличивается или уменьшается объем исправительного воздействия на них.

Индивидуализация исполнения наказания и применения к осужденным средств исправления является логическим продолжением дифференциации. Индивидуализация исполнения уголовного наказания в виде лишения свободы отличается прежде всего индивидуализацией его назначения и рядом других факторов (личность осужденного, поведение, категория тяжести содеянного и т.д.), что и подтверждает ч. 3 ст. 9 УИК РФ. Средства исправления осужденных применяются с учетом вида наказания, характера и степени общественной опасности совершенного преступления, личности осужденных и их поведения
.

Дифференцированный и индивидуальный подход к процессу исправления повышает эффективность этого процесса и способствует успешному достижению целей уголовного наказания.

2 Принцип дифференциации исполнения наказаний
Принцип дифференциации исполнения наказаний отражает необходимость распределения всей массы осужденных на однородные категории по видам исправительных учреждений в зависимости от:

1) гражданства - специальные колонии для иностранцев и лиц без гражданства;

2) пола - мужские и женские колонии;

3) возраста - колонии для несовершеннолетних;

4) тяжести совершенного преступления - колонии общего и строгого режима;

5) рецидива - колонии особого режима.

Кроме того, существуют колонии для работников правоохранительных органов.

Дифференциация обусловливает установление законом для каждой категории осужденных своего комплекса ограничений. Согласно ст. 8 Минимальных стандартных правил обращения с заключенными различные категории заключенных содержатся в раздельных заведениях или в разных частях одного и того же заведения, с учетом пола, возраста, предшествующей судимости, юридических особенностей их заключения и предписанного обращения с ними
.

Одним из методов реализации принципа дифференциации наказания является классификация осужденных к лишению свободы в зависимости от видов условий содержания осужденных в колонии.

Уголовно-исполнительный кодекс РФ предусматривает следующую классификацию условий отбывания наказания: в исправительных колониях трехступенчатую (обычные, облегченные, строгие), а в воспитательных колониях - четырехступенчатую (плюс льготные).

Распределение осужденных по отрядам после прохождения адаптационного периода происходит, как правило, в зависимости от ряда субъективных особенностей, характеризующих того или иного осужденного: возраст, образование, имеющаяся профессия, характеристика личности, прошлые судимости и т.д. Это является своего рода первоначальным этапом дифференцированного подхода к осужденному при организации исправительного процесса.

Дифференциация осужденных осуществляется на разных этапах в зависимости от ее основания. В процессе отбывания наказания осужденные дифференцируются на определенные группы с учетом возраста, состояния здоровья, наличия профессии, возможности досрочного освобождения и т.д.

Принцип дифференциации и индивидуализации исполнения наказания предполагает, что наказание должно применяться с учетом характера и степени общественной опасности совершенного преступления, личности осужденных и их поведения. Суть дифференциации исполнения наказания состоит в установлении для разных групп осужденных, выделенных по определенным признакам, разных условий отбывания наказания.

Принцип дифференциации исполнения наказания действует в отношении нескольких наказаний. Основанием дифференциации исполнения обязательных работ является возраст осужденного: лица в возрасте до 15 лет работают не свыше двух часов в день, в возрасте от 15 до 16 лет не свыше трех часов в день, остальные - не свыше четырех часов в день. Исполнение ареста также дифференцируется в зависимости от возраста. Так, несовершеннолетним осужденным предоставляется одно краткосрочное свидание в месяц (взрослым свидания не предоставляются), несовершеннолетние пользуются ежедневной прогулкой не менее полутора часов (взрослые - один час). Кроме того, материально-бытовое обеспечение взрослых осужденных к аресту осуществляется по нормам, установленным для осужденных в тюрьме, а несовершеннолетних - по нормам, установленным для воспитательных колоний. Возможность дифференциации исполнения наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части обеспечивается тем, что в дисциплинарных батальонах устанавливаются два вида условий отбывания наказания - обычные и облегченные
.

В наибольшей степени этот принцип реализуется в отношении лишенных свободы, как наиболее многочисленной и разнородной категории осужденных. Дифференциация исполнения лишения свободы включает в себя уголовно-правовую и уголовно-исполнительную дифференциацию.

Уголовно-правовая дифференциация наказания в виде лишения свободы достигается путем законодательной классификации осужденных по социально-демографическим (пол, возраст) и уголовно-правовым (категория преступления, форма вины, рецидив, факт отбывания в прошлом лишения свободы) признакам и распределения выделенных классификационных групп по исправительным учреждениям разного вида. При этом обеспечивается и раздельное содержание осужденных этих категорий, чтобы исключить отрицательное влияние более опасных преступников на менее опасных.

В УК РФ (ст. 58) выделяются следующие классификационные группы осужденных к лишению свободы.

1. Осужденные за преступления, совершенные по неосторожности. Этой категории осужденных отбывание лишения свободы назначается в колониях-поселениях.

2. Осужденные за умышленные преступления небольшой и средней тяжести, ранее не отбывавшие лишение свободы. Этой категории осужденных отбывание лишения свободы назначается в колониях-поселениях.

Двум этим категориям осужденных, с учетом обстоятельств совершения преступления и личности виновного, суд может назначить и отбывание наказания в исправительной колонии общего режима, с указанием мотивов принятого режима, например если осужденный имеет судимость или ему назначено обязательное лечение от алкоголизма или наркомании.

3. Лица, к моменту вынесения приговора не достигшие восемнадцати лет. Им отбывание наказания назначается только в воспитательной колонии. Если лицо совершило преступление в несовершеннолетнем возрасте, а к моменту вынесения приговора ему исполнилось восемнадцать лет, отбывание наказания назначается в колонии-поселении или в исправительной колонии общего режима.

4. Женщины, осужденные за тяжкие и особо тяжкие преступления и при любом виде рецидива преступлений. Этой категории осужденных отбывание лишения свободы назначается только в исправительных колониях общего режима.

5. Мужчины, осужденные за совершение тяжких преступлений, ранее не отбывавшие лишение свободы. Этой категории осужденных отбывание наказания назначается в исправительных колониях общего режима.

6. Мужчины, осужденные за совершение особо тяжких преступлений, ранее не отбывавшие лишение свободы. Этой категории осужденных отбывание наказания назначается в исправительной колонии строгого режима

7. Мужчины, осужденные при рецидиве и опасном рецидиве преступлений, ранее отбывавшие лишение свободы. Этой категории осужденных отбывание наказания назначается в исправительной колонии строгого режима

8. Мужчины, осужденные при особо опасном рецидиве преступлений. Этой категории осужденных отбывание лишения свободы назначается в исправительных колониях особого режима.

9. Осужденные к пожизненному лишению свободы. Этой категории осужденных отбывание лишения свободы назначается в исправительных колониях особого режима. Осужденные пожизненно содержатся в отдельных колониях особого режима
.

Мужчинам, осужденным за особо тяжкие преступления на срок свыше пяти лет, а также при особо опасном рецидиве преступлений отбывание части срока наказания может быть назначено в тюрьме. По отбытии в тюрьме установленной приговором части срока, осужденные направляются для дальнейшего отбывания наказания в колонию соответствующего вида режима (строгого или особого). При этом время содержания осужденного под стражей засчитывается в срок отбывания наказания в тюрьме. Женщинам отбывание наказания в тюрьме не назначается.

При назначении осужденным вида исправительного учреждения необходимо правильно определить круг лиц, которых следует считать ранее отбывавшими или ранее не отбывавшими лишение свободы. Этот вопрос достаточно непростой и поэтому вызывает определенные трудности в судебной практике. В п. п. 9 и 10 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 12 ноября 2001 г. N 14 "О практике назначения судами видов исправительных учреждений" даются разъяснения по этому поводу.

Ранее отбывавшим лишение свободы следует считать лицо, которое за совершенное им в прошлом преступление отбывало наказание в исправительной колонии, тюрьме, лечебном исправительном учреждении либо следственном изоляторе, если судимость за это преступление не была снята или погашена на момент совершения нового преступления. Из этого определения следует, что лица, отбывавшие наказание в воспитательных колониях, не относятся к категории лиц, ранее отбывавших лишение свободы.

К ранее отбывавшим лишение свободы, в частности, относятся:

а) лицо, условно осужденное к лишению свободы, которому в порядке ст. 74 УК РФ условное осуждение было отменено, и оно было направлено в исправительное учреждение для отбывания лишения свободы;

б) женщина, которая по отбытии части срока наказания была освобождена из исправительного учреждения с предоставлением отсрочки отбывания наказания в соответствии со ст. 82 УК РФ;

в) лицо, которое по отбытии части срока наказания было освобождено из исправительного учреждения условно-досрочно, по болезни, в силу акта об амнистии или о помиловании, либо в порядке замены неотбытой части лишения свободы более мягким видом наказания;

г) лицо, осужденное к лишению свободы по приговору суда другого государства, которое было передано в РФ для дальнейшего отбывания лишения свободы в исправительном учреждении РФ, а также лицо, имеющее судимость по приговорам стран СНГ до прекращения существования СССР.

Ранее не отбывавшим лишение свободы следует считать лицо, которое хотя и отбывало наказание в исправительном учреждении или в следственном изоляторе за совершенное им в прошлом преступление, но на момент совершения им нового преступления судимость за прошлое преступление была снята или погашена.

Не может рассматриваться как ранее отбывавшее наказание в виде лишения свободы также лицо:

а) осуждавшееся к наказанию в виде исправительных работ или ограничению свободы, которому за злостное уклонение эти виды наказаний были заменены лишением свободы. С учетом изменений, внесенных Федеральным законом от 8 декабря 2003 г. N 162-ФЗ в ст. ст. 46 и 49 УК РФ, действие данного пункта, по идее, должно распространяться на штраф и обязательные работы;

б) которому суд вместо лишения свободы назначил наказание в виде содержания в дисциплинарной части;

в) находившееся в исправительном учреждении, если в отношении него приговор был отменен, либо изменен и назначено наказание, не связанное с лишением свободы;

г) осуждавшееся к лишению свободы, но фактически не отбывавшее наказание в исправительном учреждении (амнистия, помилование, истечение сроков давности);

д) отбывающее лишение свободы, в случае его осуждения к лишению свободы за преступление, совершенное до вынесения первого приговора;

е) отбывшее наказание в местах лишения свободы за деяния, преступность и наказуемость которых устранена или за их совершение действующим законом не предусмотрено наказание в виде лишения свободы;

ж) осуждавшееся к лишению свободы в пределах срока нахождения его под стражей в качестве меры пресечения, поскольку оно не отбывало наказание в исправительном учреждении
.

Виновное лицо считается совершившим преступление впервые, если:

а) истекли сроки давности привлечения к уголовной ответственности;

б) судимость за ранее совершенное преступление погашена или снята в установленном законом порядке;

в) лицо привлекалось к уголовной ответственности, но было освобождено от нее в установленном законом порядке;

г) после привлечения к уголовной ответственности лицо было освобождено от наказания
.

Заключение

Уголовно-правовая дифференциация создает предпосылки для дальнейшей дифференциации исполнения наказания. В процессе исполнения наказания, в рамках уголовно-правовой дифференциации, администрацией исправительного учреждения производится уголовно-исполнительная дифференциация. В результате этой дифференциации устанавливаются разные условия отбывания наказания (обычные, облегченные, строгие) для разных категорий осужденных, выделенных на основании уголовно-исполнительной (видовой) классификации осужденных, которую нельзя было провести на стадии назначения наказания. За основание уголовно-исполнительной классификации берутся не уголовно-правовые, а психолого-педагогические критерии (признаки) - поведение осужденных (наличие или отсутствие взысканий) и их отношение к труду (а для несовершеннолетних - еще и к учебе). Конечно, уголовно-исполнительная дифференциация осуществляется с учетом социально-демографических (злостные нарушители установленного порядка отбывания наказания женского пола не могут быть переведены в тюрьму - п. "в" ч. 4 ст. 78 УИК РФ; злостные нарушители-инвалиды первой группы не могут переводиться в помещения камерного типа - ч. 7 ст. 117 УИК РФ) и уголовно-правовых признаков (осужденные при особо опасном рецидиве не подлежат переводу в колонию-поселение - п. "а" ч. 3 ст. 78 УИК РФ). Но эти признаки не являются критериями уголовно-исполнительной классификации.

Причем уголовно-исполнительная дифференциация может выходить за рамки уголовно-правовой, вносить существенные коррективы в ее результаты, перераспределяя осужденных по разным видам исправительных учреждений путем перевода (ст. 78 УИК РФ). В этом случае она проводится судом по представлению администрации исправительного учреждения (ч. 4 ст. 58 УК РФ, ч. 5 ст. 78 УИК РФ). В результате осужденные из разных классификационных групп (по уголовно-правовой классификации) могут оказаться в одинаковых условиях содержания, и наоборот. Поэтому состав осужденных в исправительных учреждениях не соответствует нормативному, предусмотренному в ст. 58 УК РФ и ст. 74 УИК РФ.

Уголовно-исполнительная дифференциация (изменение условий отбывания наказания) может осуществляться как в пределах одного исправительного учреждения, так и путем перевода в исправительное учреждение другого вида.

Дифференциация создает предпосылки для индивидуализации, а способом индивидуализации исполнения наказания выступают меры дисциплинарного воздействия - поощрения и взыскания.

Таким образом, уголовно-правовая и уголовно-исполнительная дифференциации наказания отличаются по субъекту (суд или администрация исправительного учреждения) и по характеру классификации (уголовно-правовая или уголовно-исполнительная). Объединяет их цель - оказание необходимого и целесообразного карательного воздействия на осужденных.

Одной из форм реализации института дифференциации наказания является "прогрессивная система отбывания наказания", иногда называемая ступенчатой системой отбывания наказания. 
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