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Введение 

Замечено, что большинство людей предпочитают отложить заботы о своем здоровье на время отпуска или каникул, забывая, что усталость нельзя копить и что именно субботние и воскресные дни есть та необходимая пауза в трудовых и учебных буднях, необходимая для восстановления сил 

Современная наука рассматривает туризм как сложную социально-экономическую систему. Несмотря на то, что туризм традиционно относят к непроизводственной сферы, так как он, прежде всего, работает на обеспечение человека полноценным и рациональным отдыхом, то есть составляет значительную часть инфраструктуры, но неоспоримым является и тот факт, что сейчас туристическая индустрия с многоотраслевым производственным комплексом. Из этого следует, что такое социальное явление как туризм является многогранным, имеет свои, присущие только ему функции и, безусловно, факторы, влияющие на развитие туризма, который в свою очередь влияет на общество, на сознание его членов и особенно на формирование сознания молодежи - наиболее прогрессивной составляющей нашего общества. 
Поход — групповое или индивидуальное мероприятие, связанное с перемещением по некому маршруту в рекреационных целях. Спектр походов весьма широк: от неспешной прогулки в лесу, до спуска по порогам.
Туристические походы бывают различными по видам, сложности и продолжительности. И поскольку не для всех важна спортивная составляющая данного мероприятия (многие хотят отдохнуть без лишних физических и моральных нагрузок), в самом начале нужно понять, что ожидается от похода.
Тема нашей работы: «Организация и проведение туристического похода».

1. Туристический поход как способ активного отдыха

Основными факторами возникновения такого социального явления как туризм были такие: 

1. Социально - экономическое (т.е. развитое общество) и достижения в экономике. 
2. Географический (разное расположение стран и необходимости налаживания связи между ними, наличие тех или иных природных ресурсов). 
3. Демографические (то есть увеличение количества населения и различные демографические процессы). 
4. Политический (освоения или завоевания новых территорий, перераспределение сфер влияния). 
5. Мотивационный (т.е. изменение ценностных ориентаций, в частности, какие приоритеты являются определяющими в выборе цели путешествия на данный момент развития общества). 

Эти пять факторов буди главными для развития туризма в обществе к второй половины XX в. Сейчас к ним присоединился еще один важный фактор - экологический. И относительно развития современного туризма, то именно экологический фактор во многом определяет его перспективы. 
     Все эти факторы взаимосвязаны, взаимодействуют и почти одинаково влияют на развитие туризма в обществе. 
     Если обратиться к истории туризма, то всю ее можно разделить на четыре основных этапа развития [5]. 

I - с древнейших времен в 1841 году - это начальный этап развития туризма. 

II - с 1841 г. до 1914 г. - этап становления туризма как отрасли. 

III - с 1914 г. до 1945 г. - этап формирования индустрии туризма. 

IV - с 1945 г. до наших дней - монополизация туристической индустрии, этап массового туризма. 
Само собой разумеется, что предшественником туризма был любой маршрут путешествия, которую осуществляли наши предки. Главными причинами, которые побудили наших предков путешествовать, были: 
- Освоение новых территорий, удобных для жизни и различных видов деятельности; 
- Человеческое любопытство, желание познать окружающий мир; 
- Сама природа, которая давала нашим предкам возможность путешествовать. 

Первым видом транспорта наших предков была лодка. Человек подняла паруса раньше оседлала коня. Наши предки плавали по рекам с шестом и веслами, выходили в открытое море раньше, чем начали ездить на колесах по дорогам. Первыми транспортными средствами были судна. Идя под парусами или просто по течению, древние люди смогли заселять острова. Земли, которых по суше можно было добиться только постоянным расселением из поколения в поколение, достигались за несколько недель случайным дрейфом или целенаправленно. Так, суда буди первым важным средством человека в освоении земного пространства [2]. 
    Однако говорить о какой-либо систему в организации путешествий нельзя. Характер путешествий в древнем мире был в основном стихийным и принудительным. В основном это были миграции из менее благоприятного места для проживания в более благоприятно. 
С развитием общества, возникновением товарно-денежных отношений, разделения труда и выделением лиц, не были заняты в общественном производстве и управлении, появилась категория людей, которые могли путешествовать. Появлению целенаправленных путешествий способствовали и такие факторы как: 

- Развитие торговли, что, в свою очередь, способствовало как социально-экономическому развитию общества, так и удовлетворению потребностей человека в познании окружающего мира. Из истории мы знаем, что многие купцов были одновременно и мореплавателями, и учеными (разумеется в тогдашнем понимании этого слова). Среди них мы можем назвать известного мореплавателя, венецианского купца XIII века, - Марко Поло, который оставил своим потомкам "Книгу Марко Поло", которые правдиво описывала культуру и быт Дальнего Востока и долгое время была руководством для составления географических карт; 
- Важным фактором, который способствовал развитию путешествий в разные эпохи была религия. Выполнение верующими религиозных обрядов, паломничество в святые места способствовало тому, что для паломников создавались необходимые условия для проживания, питание, транспортировка и ознакомление со святынями, то есть это были те же услуги, которыми обеспечивались позже туристы. Примером может быть Киево-Печерская лавра, имевшая для обслуживания паломников в XVII в. аптеку, библиотеку церковных книг, трапезную и, что больше всего поражает, "гостеприимные дома" - своеобразные гостиницы для паломников; 
- Следующим важным фактором, который способствовал развитию туризма, было развитие культуры, науки, искусства. Естественно, что появляются определенные категории путешественников с целью ознакомления с выдающимися памятниками искусства, а также появляется и вторая категория людей, тех, которые стремятся получить образование в других странах, изучать иностранные языки и т.п.; 
- Познание человеком природы приводит к открытию целебных качеств некоторых природных источников, мест с уникальным климатом, которые могут улучшать здоровье человека. Этот важный фактор способствовал развитию путешествий именно с целью оздоровления, то обычно является основной функцией такого социального явления как туризм [6]; 
- Важным фактором, способствовавшим появлению туризма в обществе до сих пор является важным для его развития, является увеличение доли свободного времени, дал человеку не только восстановление своей жизненной силы, но и возможность рационально и полезно использовать свое свободное время для познания окружающего мира, заниматься любимым делом и воспитывать подрастающее поколение, используя опыт и достижения грядущих поколений и условия и средства современности [6]. 

По форме и характеру туризм разделяют на два типа: плановый туризм -это походы и экскурсии по путевкам советов во туризму и экскурсиям, добровольных спортивных обществ, экскурсионно-туристских станций и других организаций, которые занимаются туризмом. Они проходят по изученным, описанным и иногда промаркированным маршрутам, под руководством инструкторов, которые имеют достаточный опыт и хорошее знание местности. Весь маршрут, как правило, проходит через туристские базы, где участники походов обеспечиваются ночлегом, услугами экскурсоводов, проводников, медицинским и культурным обслуживанием, а на отдельных частях маршрута - транспортом. 

Самодеятельный туризм - это походы, которые проводятся с целью активного отдыха и оздоровления трудящихся и молодежи. Туризм является составной частью системы физического воспитания в повседневной жизни широких масс населения. 

В таких случаях туристы сами подбирают состав группы, сами составляют маршрут, обеспечивают себя необходимым походным снаряжением и продуктами питания, а на маршруте - организуют экскурсии, переходы и ночлег. Такая форма организации туристских походов наиболее полно отвечает целям и задачам массового туризма. 

Турпоходы бывают одно- и многодневными, походами выходного дня, а также разделяются на категории сложности: I, II, III, IV, V. 

Походы выходного дня наиболее популярные и массовые мероприятия. Они проводятся в выходные дни и являются "начальной" школой для туриста. Их проводят с целью активного отдыха, изучения родного края, ознакомления с природой, памятными местами своего района, привлечения к туризму самых широких слоев населения. Походы выходного дня - это один из способов тренировки и подготовки для последующих дальних походов. В этих походах начинающий турист получает первые знания походной жизни, первые навыки, повышает свою общую физическую подготовку и т. д. В этих походах могут принимать участие все желающие [3]. 

Многодневные некатегорийные походы - это походы по известным маршрутам с целью физического совершенствования, изучения родного края. 

Турпоходы по маршрутам 1-У категорий сложности проводятся, как правило, в период отпуска или каникул. Они обычно связаны с выездом в другие географические районы, с целью активного отдыха, физического совершенствования, оздоровления, ознакомления с жизнью, градациями и культурой народов. Такие походы требуют достаточно хорошей физической подготовки. 

Туристическая экспедиция - это заранее подготовленный поход, в ходе которого по заданиям туристических организаций проводится работа, направленная на дальнейшее развитие туризма в стране, повышение его оздоровительного и познавательного значения. Как правило, экспедиции организуются в малоизученные районы с целью изучения и описания, разработки рекомендаций для правильной организации и обеспечения безопасности походов. 

Туристические прогулки - это короткий поход или выезд за город с целью активного отдыха. Систематические прогулки пешком благотворно влияют на нервную систему человека, способствуют восстановлению сил, закаливанию организма, укреплению здоровья [4]. 
При классификации туристских походов их относят к тому или иному виду туризма, к той или иной категории сложности. Это основной принцип. Правилами проведения туристских спортивных походов и разрядными требованиями Единой всесоюзной спортивной классификации (ЕВСК) установлено, что спортивные походы проводятся по следующим видам туризма: пешеходному, лыжному, горному, водному, велосипедному, мотоциклетному, автомобильному и спелео. В порядке возрастающей протяженности, продолжительности и технической сложности они подразделяются на походы I, II, III, IV, V и VI категорий сложности.
Принадлежность похода определенному виду туризма большей частью очевидна. Различие применяемых средств и способов передвижения не вызывает сомнений. Среди всех видов в какой-то мере условно выделен горный туризм. Он действительно может считаться разновидностью пешеходного туризма, но с большим основанием его следует считать разновидностью альпинизма. И тем не менее самостоятельное выделение его обосновано и не вызывает сомнений в необходимости этого. Природные условия высокогорных районов и специфика препятствий ставят перед горными туристами много не присущих другим видам туризма задач. Здесь и большой арсенал специального снаряжения, и свои технические приемы и тактика, и вопросы высотной акклиматизации [1].
Отнесение похода к той или иной категории сложности - задача более трудная и не всегда бесспорно решаемая. Принятая много лет назад и действующая сейчас классификация имеет много условностей и базируется в основном на субъективных экспертных оценках. Принимались и принимаются меры, чтобы классифицирование маршрутов было более объективным. Для этого тщательно изучаются материалы отчетов о походах, определяющие сложность маршрута участки оцениваются после повторного или многократного прохождения.
Предпринимались попытки разработать системы оценок преодолеваемых препятствий в очках или баллах. Но к каким-либо приемлемым результатам они не привели. Помимо чрезвычайной сложности и цифровой громоздкости и опасности, что сбор такой информации может стать основной задачей похода, балльная система просто не в состоянии установить объективные «цены» на бесчисленное множество различных препятствий, не говоря уже о таких понятиях, как особенности районов, автономность, погодные условия, объективная опасность и др. Какому, например, препятствию отдать предпочтение в баллах: переправе через горную реку или перевалу, движению на лыжах по глубокому снегу в тайге или по насту в тундре, одному и тому же порогу на реке при большом или малом уровне и расходе воды?

Принятая методика отнесения маршрута к определенной категории сложности путем сравнения его с эталонными маршрутами, установленными для данного района и вида туризма, оправдала себя и продолжает оставаться единственно приемлемой [9].
Основным фактором, влияющим на обеспечение безопасности, является уровень практического туристского опыта, приобретенного в предыдущих походах. Требования к этому опыту определены Правилами проведения туристских спортивных походов. Но этот уровень не может быть проверен без подробно разработанной классификации маршрутов. Разрядные требования по туризму устанавливают для каждой категории сложности похода и видов туризма только минимальные протяженность в километрах и продолжительность в днях.
2. Организация туристического похода

Одним из важных этапов в организации туристского похода является комплектование туристской группы. Без особых усилий формируется туристская группа из членов одного коллектива, связанных общими производственными иди другими интересами, близких по возрасту и физической подготовке. При таком составе учитываются запросы и возможности каждого, заранее совместно выбирается и разрабатывается маршрут. 

Важно вначале установить оптимальный состав участников похода. Опыт подсказывает, что лучше всего, когда численность группы колеблется в пределах 10-15 человек. Это обеспечивает маневренность, соблюдение графика движения, преодоление естественных препятствий. 

При большем числе желающих активно отдохнуть на природе можно создать параллельные группы, возглавляемые туристами с опытом, выполняющими рекомендации и указания руководителя похода. 

При неоднородном составе одному руководителю, естественно, трудно управлять слишком большой группой. Поэтому, если путешествие будет длиться более трех дней или два-три дня с ночлегом, то следует заранее распределить обязанности между участниками. Кроме руководителя группы и его заместителя, в группе необходимо иметь заведующего хозяйством. Нужен группе и санинструктор, имеющий необходимую подготовку по оказанию первой помощи больному или пострадавшему на маршруте. Он отвечает за аптечку, следит за состоянием здоровья участников похода, соблюдением ими санитарно-гигиенических требований в полевых условиях, оказывает медицинскую помощь [2]. 

Во время привалов, разбивки бивуака все участники похода поочередно занимаются заготовкой дров, разжиганием костра, приготовлением пищи, несут дежурство по лагерю. Большое значение играет психологический климат, зависящий от общности интересов, единства целей участников похода, от доброжелательности и готовности прийти на помощь друг другу. Настроение в походе повышают культмассовые мероприятия. Обычно удачная шутка, задорная песня в пути оказывает удивительное действие, заставляет забыть об усталости. Культмассовые мероприятия в походе могут быть самыми разнообразными. Может быть интересной и спортивная программа. Участники походов имеют возможность на малых и больших привалах играть в бадминтон, волейбол, шахматы, подвижные игры и т.д. 

При выборе маршрута исходят из основной задачи, цели путешествия и учитывают желание членов туристской группы. 
Четкая постановка целей на этапе подготовки к походу помогает правильно спланировать поход и учесть возможность возникновения внештатных ситуаций (ухудшение погодных условий, возможная болезнь кого-либо из участников группы и др.). Постановка целей производится на основании данных о предполагаемом маршруте. Если маршрут предполагает постоянную физическую нагрузку, то на стадии подготовки стоит учесть физические данные всех будущих участников путешествия.
Если опыта участия в походах нет, а также отсутствуют навыки работы с географическими картами и компасом, желательно выбирать хорошо маркированные (с наличием туристических указателей) маршруты. Но следует учесть, что даже хорошо маркированные маршруты бывают различной степени сложности, поэтому выбирайте маршрут в зависимости от физических возможностей группы. И всегда нужно помнить, что скорость движения группы определяется скоростью движения самого слабого участника. Поэтому, если в группе будут новички, старайтесь не планировать пройти в день больше 15 км, если продолжительность похода до 4 дней, и не больше 10 км для походов продолжительностью от 4 дней [7].
При поиске маршрутов можно использовать туристические карты, или просто искать маршруты в интересующих районах с помощью интернета. Зачастую в интернете вместе с картами маршрутов есть и детальные отчеты, где почти всегда детально описаны все нюансы. Но стоит учитывать погодные условия, которые прогнозируются в данном районе, и делать сноску на сезонность (в некоторых районах весенние ручьи к концу лета пересыхают).

3. Проведение туристического похода

Всякий поход должен иметь определенную цель. Самый распространенный мотив участия в походе - желание познакомиться с памятными и историческими местами, с достопримечательностями, самому все увидеть и узнать. 

Практикуются и циклы (серии) тематических путешествий, посвященных знаменательным событиям и памятным датам. Такие туристские мероприятия служат действенным средством воспитания молодежи. Познавательность - вот основная особенность, цель таких походов. 

Походы выходного дня имеют непременно оздоровительную. спортивную направленность, дают возможность провести тренировку на выносливость, ориентирование, подготовить участников к физическому совершенствованию, а также к более сложным путешествиям. 

Руководитель похода должен хорошо знать маршрут и район похода, изучить выходы с маршрута и расположение населенных пунктов, возможность устройства бивака. 

Надо начинать с походов по уже известным местам и маршрутам и расширять их перечень разведкой новых. В туристской секции должен быть список маршрутов с описанием их особенностей, со схемами, чтобы с ними мог ознакомится каждый желающий отправиться в поход. 

Для туристского организатора лучший способ изучить маршрут - пройти по нему с одной из групп другого руководителя, уже знающего дорогу. Маршрут должен быть интересным, но для новичков и туристов старшего возраста путь надо упрощать, иначе начинающих он отпугнет, пожилым не даст желаемого результата [6]. 

Подготовку нового или забытого маршрута начинают с разведки. Многое можно определить по карте, взять из литературы, затем разведывательная группа из 4-5 человек (не рекомендуется ходить в одиночку) проходит весь путь, изучает его возможные варианты, обходы препятствий, броды, места привалов, оценивает пригодность маршрута в целом, и лишь после утверждения маршрута правлением клуба туристов или бюро туристской секции побывавший в разведке руководитель похода ведет за собой группу туристов. 

При разведке и составлении маршрута руководствуются заданной техникой похода. Иногда уже исхоженный маршрут переосмысливается, находятся новые тропы между старыми и хорошо известными начальными и конечными пунктами. Но и в этом случае нужна проверка нового пути разведкой. 

И в однодневных и в многодневных походах одежда и снаряжение туриста играют существенную роль. 

У туриста всегда должны быть свободными руки. Весь груз, каким бы он ни был, нужно уместить в рюкзаке. В небольших походах без ночлега можно использовать и спортивные сумки с лямками. Не рекомендуется брать с собой в дорогу портфели, саквояжи или хозяйственные сумки, мешающие движению. 

При подготовке рюкзака желательно, чтобы его вес не превышал 17-23 кг. Кроме того, между участниками похода (с учетом их возраста, здоровья, физического развития) распределяется также групповое снаряжение, включающее палатки, костровые принадлежности, топоры (1 на 4 человек), посуду для приготовления пищи (из расчет а 1,5 - 2 л посудной емкости на человека), компасы, медицинскую аптечку. При отсутствии палатки в такие походы следует брать одеяло, плед. В холодное время года незаменимы спальные мешки. 

По прибытии на место, откуда начинается движение по маршруту, руководитель по списку (в маршрутном листе) проверяет состав участников похода, справляется о самочувствии каждого, осматривает снаряжение. Он рассказывает об особенностях маршрута, о возможных препятствиях на пути, напоминает о необходимости соблюдать правила безопасности и охраны природы, дисциплину и порядок движения. Тогда же назначаются ведущий и замыкающий (слабым и нетрениро- ванным туристам рекомендуется идти впереди, самый сильный замыкает группу), договариваются о сигналах во время движения [2]. 

Участие в группе туристов-новичков, не проверенных еще в походах, требует от руководителя особого внимания к темпу движения (при необходимости его можно повышать или снижать), обеспечению надлежащего отдыха (иногда сокращая время перехода между привалами). 

По лесным тропам, проселочным дорогам удобнее ходить гуськом, соблюдая определенную дистанцию и дисциплину. Самовольное, не в такт группе, движение кого-либо из участников может нарушить график перехода по маршруту, привести к потере ориентировки недисциплинированным туристом и, не исключено, - к травме. 

Выбор темпа движения зависит от состава группы, расстояния и характера маршрута, а также от времени года и метеорологических условий. В походе выходного дня скорость движения всей группы соразмеряется со скоростью движения неопытных туристов. Препятствия первым, как принято, преодолевает руководитель, который предварительно их изучил. В остальное время он подсказывает направляющему, как правильно идти, в каком темпе и ритме. 

Примерно через четверть часа после начала похода рекомендуется сделать короткую остановку для подгонки снаряжения, обсуждения порядка движения и его темпа. В дальнейшем лучше всего чередовать 45- 50-минутные переходы с 10- 15-минутными привалами. 

По пересеченной местности следует идти, слегка согнув колени, не до конца выпрямляя ногу в момент толчка. На подъемах ногу следует ставить на всю ступню, слегка разворачивая носки в сторону, чуть наклоняя вперед туловище. Во время спусков ногу ставят сначала на пятку, не сгибая, а туловище немного откидывают назад. Руки в первом и во втором случаях держат согнутыми в локтях. 

В лыжном походе группа, по какой бы местности она ни шла, следует в колонне по одному с интервалом 5-6 метров на равнине и 10-15 м на спусках. Перед спуском необходимо тщательно осмотреть склон и выбрать наиболее безопасное и пологое направление. Чтобы ускорить движение большой группы в трудных местах (на спусках, подъемах, при переходе через ручьи, канавы), следует преодолевать их сразу в нескольких местах. Самый опытный турист прокладывает лыжню, его сменяют другие бывалые путешественники. Частота замены направляющих определяется местными условиями и силами направляющих [1]. 

Ведущий старается выбирать наиболее удобные тропинки и проходы. 

Заканчивают поход засветло, за 2-3 часа до наступления темноты, чтобы можно было выбрать место для ночлега, разжечь костер и т.д. 

Заключение 

Туризм нечто большее, чем комплекс физических упражнений. В отличие от большинства видов спорта он имеет несравненно большее содержание: расширение кругозора путешественника при знакомстве с новыми местами и людьми, воздействие на него многообразной природы, активное взаимодействие коллектива людей в борьбе с трудностями и собственными недостатками, автономные действия группы в малоосвоенных и ненаселенных районах, воспитание самостоятельности, инициативы, решительности и самообладания при неожиданных стечениях обстоятельств.
Из всего вышеизложенного можно сделать вывод, что туризм имел и имеет большое значение для развития общества, ведь он не только позволяет человеку лучше познать окружающей среды, но и существенно влияет на ценностные ориентации человека относительно отдыха в том числе и человеческой жизнедеятельности в целом, что, в свою очередь , влияет на мировоззрение человека и приоритеты, а последние определяют, как человек будет проводить свое свободное время. 
     Перефразируя известное выражение, можно утверждать: "Скажи, как ты проводишь свой досуг, и я скажу, кто ты". Необходимо отметить, что не менее важным для нашего времени является и тот факт, что туризм способствует формированию наиболее оптимальной стратегии и тактики мирного сосуществования наций в гуманном сообществе на экологически чистой планете.
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