Существует несколько значений слова "риск". Для инвестиционного портфеля под риском, как правило, понимаются возможные опасности материальных и других потерь, которые могут наступить в результате претворения в жизнь рискованного решения в инвестиционном процессе. 

Риск является вероятностной категорией, поэтому его измеряют как вероятность наступления определенного уровня потерь. Каждая корпорация сама для себя устанавливает допустимую степень риска. Основным критерием здесь служат данные об аналогичных инвестиционных ценностях. 
Всё выше сказанное и определило актуальность вопроса данной работы, целью которой является:

· Определение теоретической и законодательной основы инвестиционных рисков

· Выявить систему управления инвестиционными рисками на примере ООО «Эконика»

· Предложить эффективные пути минимизации рисков ООО «Эконика».

Объектом исследования явилось изучение основ инвестиционного риска.

Предмет исследования – инвестиционные риски на ООО «Эконика»

Риск в экономической деятельности имеет вполне самостоя​тельное теоретическое и прикладное значение как важная состав​ная часть теории и практики управления, особенно при малом изу​чении этой серьезнейшей проблемы в нашей стране. Перечень источников по вопросам управления в ситуации риска и степени его оценки в отечественной литературе беден, фундаментальных исследований по существу нет. Ориентация в течение длительно​го времени на преимущественно экстенсивное развитие народно​го хозяйства страны, чрезмерно высокая степень централизации управления, господство административных методов управления и не ставили на повестку дня учет неопределенности и риска. Кроме того, при «экономике дефицита» у предпринимателя нет заинте​ресованности и желания идти на риск, менять сложившуюся тех​нологию производства. Отсюда понятны причины отсутствия ус​тойчивого интереса к проблеме хозяйственного и социального риска.

Инвестиционный риск состоит в том, что стоимость инвестиций может резко упасть в цене. Многие знают: «нельзя класть все яйца в одну корзину». Но как использовать это правило при инвестициях, большинство понимает неверно. Это объясняется нехваткой математических знаний или непониманием природы инвестиций. Для лучшего понимания дальнейшего введем определение инвестиционного портфеля. Инвестиционный портфель – это совокупность всего, что может купить инвестор. Это могут быть акции, облигации, фонды и т.д. 

ООО «Эконика» - диверсифицированная компания. Идущее от самого начала существования «Эконики» интенсивное расширение сферы бизнес-интересов и построение холдинговой структуры позволяет уже сегодня создать мощные предпосылки для активной деятельности предприятий корпорации на международном рынке.

ООО «Эконика» обладает достаточным количеством собственных оборотных средств. Так в 2004 году за счет собственного капитала было сформировано оборотных средств на сумму 667314 тыс. руб., в 2005 году величина собственных оборотных средств увеличилась и составила716160 тыс. руб; в 2006 году – 811134 тыс. руб.

При анализе финансовой устойчивости было выявлено, что доля собственных источников формирования имущества в 2004 году составляла 74,8%, что выше нормативного значения. В 2005 году доля средств, вложенных собственниками в общую стоимость имущества достигла 77,4%, в 2006 году – 70,9%.   Данные показатели свидетельствуют о достаточно высоком значении коэффициента автономии и большая часть имущества формируется за счет собственного капитала.

С целью нейтрализации риска снижения финансовой устойчивости         ООО «Эконика» можно предложить использовать любые из существующих методов. 
К наиболее приемлемым рекомендациям можно отнести:

· 1 В рамках устранения риска нарушения равновесия финансового развития ООО «Эконика» можно применять такие меры как:

· отказ от осуществления финансовых операций, уровень риска по которым чрезмерно высок. 
· отказ от чрезмерного использования оборотных активов в низколиквидных формах (
2 Использование механизма лимитирования концентрации финансовых рисков для ООО «Эконика» может быть реализовано благодаря разработке (установлению) системы финансовых нормативов и лимитов. 
3 Избежание риска снижения платежеспособности, инфляционного и кредитного рисков ООО «Эконика» 

4 Обеспечение компенсации возможных финансовых потерь по рискам за счет предусмотрения системы штрафных санкций ООО «Эконика» 

Таким образом, благодаря мероприятиям по оптимизации управления прибылью, затраты на производство продукции предприятия сократятся на 6,8% или на 137802 тыс. руб. В связи с этим прибыль от реализации продукции увеличится на 20,6%.  

Уровень рентабельности показал, что в расчетном году предприятие будет получать прибыль от реализованной продукции в размере 43,1 руб. со 100 рублей затрат, что на 9,8 руб. больше, чем в 2005 году.

