
Вашему вниманию предлагается дипломная работа на тему: Оценка стоимости инвестированного капитала, выполненная на материалах ЗАО «Стройдормаш». 
В настоящее время, в условиях существования различных форм собственности в России, особенно актуальным становится изучение вопросов оценки стоимости инвестированного предпринимательского капитала. Возможности становления предпринимательской деятельности и ее дальнейшего развития могут быть реализованы лишь только в том случае, если собственник разумно управляет капиталом, инвестированным в предприятие.

Целью исследования в дипломной работе является рассмотрение вопросов оценки стоимости инвестированного капитала предприятия и разработка мероприятий по формированию оптимальной структуры и эффективности использования капитала предприятия.

Для достижения поставленной цели были поставлены следующие задачи:

- изучение литературы по данной проблематике;

- определение сущности и понятия инвестированного капитала и способы его привлечения;

- провести анализ системы привлечения инвестированного капитала на исследуемом предприятии;

- предложить пути повышения эффективности управления ресурсами предприятия.

Предметом исследования была обозначена стоимость инвестированного  капитала и  эффективность его использования.

Объектом исследования явилось открытое акционерное общество «Чебоксарский электроаппаратный завод».

Результатами исследования явились следующие итоги.

Капитал инвестированный – это капитал, вложенный в долгосрочные проекты, на длительный период времени. В экономической литературе очень часто под понятием инвестированный капитал понимают  определение инвестиций.

Структура инвестированного капитала определяется источниками их поступления. 

Источниками финансирования деятельности предприятия являются:  

а) собственные и приравненные к ним средства (прибыль, амортизационные отчисления, выручка от реализации выбывшего имущества, устойчивые пассивы);  

б) ресурсы, мобилизованные на финансовом рынке (продажа собственных акций, облигаций и других ценных бумаг, кредитные инвестиции);  

в) поступления денежных средств от финансово-банковской системы в порядке перераспределения (страховые возмещения; поступления от концернов, ассоциаций, отраслевых структур; паевые взносы; дивиденды и проценты по ценным бумагам; бюджетные субсидии).  


В дипломной работе была дана оценка эффективности финансирования деятельности на примере строительной организации ЗАО «Стройдормаш». По результатам проведенного анализа можно сделать следующие выводы.

Основную долю в источниках финансирования предприятия занимают собственные средства ЗАО «Стройдормаш» (92,9 % - 2004 г.; 91,3 % - 2005 г.; 93,2 % - 2006 г.). Незначительная доля в источниках финансирования имущество предприятия принадлежит заемным средствам – 0,1 %.

Привлеченный капитал предприятия – это кредиторская задолженность предприятия. Удельный вес кредиторской задолженности в структуре источников капитала предприятия составил 6,8 % в 2004 г.; за 2005 г. данный показатель увеличился на 3704,0 тыс. руб. и составил 8,6 % в общей структуре капитала; к концу 2006 г. кредиторская задолженность предприятия увеличилась с  11546,0 тыс. руб. до 13926,0 тыс. руб. (на 20,6 %) и составила 6,7 % в общей структуре пассивов ЗАО «Стройдормаш».

Таким образом, кредиторская задолженность ЗАО «Стройдормаш» имеет стойкую тенденцию к росту. За 2005 г. кредиторская задолженность предприятия увеличилась на 47,2 % или 3704,0 тыс. руб. по сравнению с 2004 г., за 2006 г. рост кредиторской задолженности составил 20,6 % или 2380,0 тыс. руб. В структуре кредиторской задолженности основной удельный вес  занимает задолженность перед поставщиками и подрядчиками (52,4 % - 2004 г.; 62,1 % - 2005 г.; 71,6 % - 2006 г.).

За 2004 -2006 гг. наблюдается устойчивая тенденция к увеличению, как всего вложенного капитала, так и собственного капитала организации. За 2005 г. среднегодовая сумма вложенного капитала увеличилась с 90464,5 тыс. руб. до 124623,0 тыс. руб., среднегодовая сумма собственного капитала увеличилась с 81694,5 тыс. руб. до 114671,5 тыс. руб. За 2006 г. среднегодовая сумма капитала предприятия также увеличилась на 36,6 % или 45553,0 тыс. руб.; среднегодовая стоимость собственного капитала увеличилась на 37,1 % или 42594,0 тыс. руб. по сравнению с 2005 г.


Значительным показателем является показатель рентабельности вложенного капитала предприятия. За  2005 г. рентабельность вложенного капитала составила 1,7 %, что ниже на 0,5 % значения данного показателя за 2004 г.; это означает, что на каждый вложенный в хозяйственный оборот финансовых средств в 2005 г. приходилось 1,7 руб. прибыли. 
За 2006 г. данный показатель составил 2,4 %.


Рентабельность собственного капитала за 2005 г. составила 1,9 %, что ниже на 0,5 % по сравнению с 2004 г.; в 2006 г. данный показатель увеличился на 0,7 % и составил 2,6 %, что означает, что на каждый вложенный рублю собственных финансовых ресурсов ЗАО «Стройдормаш» приходилось 2,6 руб. прибыли от продажи продукции, работ и услуг.


Капиталоотдача показывает, какой процент выручки приходилось на каждый вложенный рубль финансовых средств предприятия. 
За 2005 г. показатель капиталоотдачи всего вложенного капитала предприятия составил 79,5 %; за 2006 г. данный показатель снизился  на 15,9 % и составил 63,6 %.

Соотношение собственного и заемного капитала ЗАО «Стройдормаш» показало, что финансовый рычаг составляет 13,6 п.п. на конец 2006 г., однако такое соотношение не является оптимальным, поскольку свидетельствует о осторожном использовании заемных финансовых ресурсов, что может вызвать производственный риск неполучения необходимых доходов.

В результате было предложено для финансирования деятельности предприятия использовать и долгосрочные заемные источники. 
Результаты статистического моделирования оптимальной структуры источников финансирования оборотного капитала организации, при которой ЗАО «Стройдормаш» будет являться финансово устойчивым, показывают, что существует один максимум рыночной стоимости фирмы (как и в случае ожидаемых значений переменных). Этот максимум соответствует величине заемного капитала 12000,0 тыс. руб. Оценка риска с помощью уровня риска показала, что с возрастанием величины заемного капитала уровень риска монотонно возрастает. В данном случае математическое ожидание рыночной стоимости фирмы составляет наибольшее значение – 239070,0 тыс. руб.

При данной структуре капитала ЗАО «Стройдормаш» валюта баланса увеличится на 12 000 тыс. руб., коэффициент соотношения собственных и заемных средств (финансовый леверидж) составит -7,4, коэффициент финансовой активности (плечо финансового рычага) составит 0,13, т.е. увеличится на 0,06 процентных пункта, рыночная стоимость компании увеличится с 206182 тыс. руб. до 239070 тыс. руб., а также появятся дополнительные финансовые средства, которые можно направить на развитие производства, что снизит производственный риск предприятия. Коэффициент маневренности собственного капитала увеличится с 0,16 до 0,21; что позволит более свободно маневрировать этими средствами. 

В целом, изменение структуры капитала способствует улучшению показателей финансовой устойчивости предприятия и повышает внутренние резервы развития предприятия. Результаты исследования показали, что разработанная модель и выбранный целевой показатель позволяют определить оптимальную структуру капитала фирмы, оценить риск, соответствующий выбранному значению структуры капитала и контролировать финансовую устойчивость. 

В настоящий момент ЗАО «Стройдормаш» предполагает строительство 5 подъездного многоквартирного дома общей площадью 7736 кв. м. Общая смета затрат на осуществление строительства составляет  2580 тыс. руб. Для осуществления работ необходимо привлечение финансовых средств, поскольку осуществление данного проекта за счет собственных средств в настоящий момент невозможно, ввиду отсутствия финансовых ресурсов. 

При решении проблемы привлечения финансовых средств для осуществления строительства в дипломной работе были рассмотрены альтернативные источники  финансирования строительства:

- эмиссия облигации;

- привлечение кредита банка;

- привлечение займов сторонних организаций.

Исходя из представленных расчетов, ЗАО «Стройдормаш» для реализации строительства выгоднее осуществить выпуск облигаций с купонным доходом  10 %  годовых, так как при данном способе инвестирования в строительство предприятие  понесет расходы в размере 258 тыс. руб., так как при привлечении кредита банка потеряет 413 тыс. руб.; при инвестировании заемных средств других юридических лиц при условии процентной ставки в 18% годовых, расходы организации составят 464 тыс. руб. Причем всю сумму расходов на выплату купонных доходов ЗАО «Стройдормаш» может принять к уменьшению налогооблагаемой базы при уплате налога на прибыль.
