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Введение

Цель прохождения преддипломной практики в органах внутренних дел РФ состоит:

- в закреплении и углублении теоретических знаний, полученных студентами в процессе обучения;

- подготовить студентов к самостоятельной работе по специальности в органах внутренних дел.

В результате прохождения преддипломной практики по профилю специальности студент должен уметь:

Применять теоретические знания, полученные в процессе изучения дисциплин: «Правоохранительные органы», «Уголовный процесс», «Уголовное право», «Гражданский процесс», «Административное право», «Делопроизводство».

Работать с нормативно-правовыми документами, регламентирующими деятельность органов МВД РФ.

Применять нормативно-правовые акты при проведении следственных действий на всех досудебных стадиях уголовного и гражданского процессов.

Юридически грамотно оформлять уголовно - процессуальные и гражданско-процессуальные документы.

При прохождении практики студент должен изучить:

- порядок ведения делопроизводства в ходе проведения следственных действий;

- структуру органов УВД и механизм их взаимодействия.

1. Организация работы следственного отдела 
В составе органов внутренних дел действует система следственных органов, возглавляемая Следственным комитетом МВД РФ. Следователи органов внутренних дел осуществляют расследование большинства тяжких и особо тяжких преступлений, совершаемых на территории Российской Федерации.

Следственный комитет МВД РФ как структурное подразделение министерства внутренних дел обеспечивает организационно-методическое руководство деятельностью подчиненных следственных подразделений, осуществляет ведомственный контроль за производством предварительного следствия и расследование особо сложных в доказывании преступлений дел, имеющих особое общественное значение. Возглавляет следственный комитет начальник, являющийся одновременно заместителем министра внутренних дел РФ и ему непосредственно подчиняющийся. В cocтаве Следственного комитета действуют подразделения зонального контроля осуществляющие ведомственный контроль за определенными, закрепленными за ними нижестоящими следственными подразделениями, и следственная часть, имеющая в своей структуре подразделения (отделы), специализирующиеся на расследовании определенных категорий дел.

Нижестоящие следственные подразделения второго звена - следственного управления МВД республик в составе РФ и ГУВД (УВД) других субъектов Российской Федерации - имеют примерно такую же структуру. Начальник следственного управления подчиняется начальнику Следственного комитета МВД РФ, а также министру внутренних дел республики, начальнику Главного управления (управления) внутренних дел, заместителем которого он является по должности.

Нижестоящими следственными подразделениями являются следственные отделы районных, городских органов внутренних дел и органов внутренних дел на транспорте. Они не имеют структурных подразделений, но возможна специализация следователей по определенным категориям уголовных дел. Начальник следственного отдела (отделения) подчиняется начальнику городского (районного) органа внутренних дел, органа внутренних дел на транспорте, является его заместителем, а также начальнику вышестоящего следственного подразделения.

2. Деятельность следственного отдела 
Делопроизводство включает в себя:

Прием сообщений о происшествиях - действия должностного лица органов внутренних дел, наделенного соответствующими полномочиями по получению сообщения о происшествии.

Регистрацию сообщений о происшествиях - присвоение каждому поступившему сообщению о происшествии порядкового номера и фиксация в учетной документации кратких сведений о нем.

Разрешение сообщений о происшествиях - проверку фактов, изложенных в зарегистрированных сообщениях о происшествиях, уполномоченными должностными лицами органов внутренних дел и принятие в пределах их компетенции решений в порядке, установленном законодательством и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Поступившее в орган внутренних дел сообщение о происшествии должно быть незамедлительно внесено в Книгу учета сообщений о происшествиях и ему присвоен соответствующий регистрационный номер.

Поступающие сообщения о происшествиях, вне зависимости от места и времени совершения происшествий, а также полноты содержащихся в них сведений и формы представления, круглосуточно принимаются в любом органе внутренних дел.

Сообщение о происшествии может поступать в орган внутренних дел лично от заявителя, нарочным, по почте, по телефону, телеграфу, факсимильным или иным видом связи.

Сообщения о происшествиях, поступившие в подразделения делопроизводства органов внутренних дел по почте, нарочным, телеграфу, факсимильной связью или иным видом связи, регистрируются по правилам делопроизводства и направляются начальником органа внутренних дел в дежурную часть для незамедлительной регистрации.

Сотрудникам секретариата запрещается принимать и учитывать сообщение о происшествии, которое доставлено в орган внутренних дел непосредственно заявителем.

Устное сообщение, сделанное при производстве следственного действия о ранее незарегистрированном преступлении, заносится в протокол следственного действия и одновременно оформляется рапортом сотрудника органа внутренних дел либо протоколом принятия устного заявления о преступлении в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации.

Анонимные заявления, поступившие по почте, в которых содержатся признаки совершенного или готовящегося преступления, за исключением заявлений, содержащих данные о признаках совершенного или готовящегося террористического акта, без регистрации передаются в соответствующие подразделения органа внутренних дел для возможного использования в установленном порядке в оперативно-розыскной деятельности.

При поступлении сообщения о происшествии по телефону доверия сотрудник, принявший сообщение, фиксирует его в журнале учета обращений по телефону доверия, рапортом оформляет сообщение и передает в дежурную часть для незамедлительной регистрации в КУСП, докладывает начальнику органа внутренних дел о поступившем сообщении.

Регистрация сообщений о происшествиях осуществляется в КУСП круглосуточно в дежурных частях органов внутренних дел независимо от территории оперативного обслуживания.

В КУСП регистрируются: письменное заявление о преступлении; протокол принятия устного заявления о преступлении; протокол явки с повинной; заявление о безвестном исчезновении человека; рапорт сотрудника органа внутренних дел об обнаружении признаков преступления; поручение прокурора о проведении проверки по сообщению о преступлении, распространенному в средствах массовой информации; сообщение и письменное заявление о событиях, угрожающих личной или общественной безопасности, в том числе о несчастных случаях, дорожно-транспортных происшествиях, авариях, катастрофах, чрезвычайных происшествиях, массовых беспорядках, массовых отравлениях людей, стихийных бедствиях и иных событиях, требующих проверки для обнаружения возможных признаков преступления или административного правонарушения; иная информация о происшествии.

При регистрации в дежурной части органов внутренних дел сообщений о происшествиях, полученных сотрудниками вне служебных помещений органов внутренних дел или в органах внутренних дел, где нет дежурных частей, в КУСП обязательно указываются дата и время получения сообщения сотрудником. Сотрудник органа внутренних дел, принявший сообщение о происшествии от заявителя, указывает в заявлении дату и время получения сообщения о происшествии, сведения о заявителе, а также свою фамилию, инициалы, должность и заверяет своей подписью.

Преступление, выявленное сотрудником органа внутренних дел в процессе предварительного расследования иного преступления, оформляется рапортом сотрудника органа внутренних дел об обнаружении признаков преступления.

Сообщение о происшествии, поступившее в орган внутренних дел по подследственности, регистрируется.

Поступивший в орган внутренних дел, направивший сообщение о происшествии, талон-уведомление о регистрации сообщения о происшествии подшивается в специальное дело секретариата с указанием номера ранее направленного материала по журналу исходящей корреспонденции.

Срок разрешения поступившего сообщения о происшествии исчисляется с момента его поступления в орган внутренних дел по подследственности.

При регистрации сообщений о происшествиях, поступивших в дежурную часть органов внутренних дел, на документах, зарегистрированных в КУСП, в обязательном порядке проставляется штамп о регистрации. В оттиск штампа оперативный дежурный вносит регистрационный номер записи в КУСП, дату регистрации, наименование органа внутренних дел, свои инициалы и фамилию и заверяет указанные сведения своей подписью.

Если сообщение о происшествии поступило в орган внутренних дел при личном обращении заявителя, то одновременно с регистрацией сообщения о происшествии в КУСП в дежурной части органов внутренних дел оперативный дежурный оформляет талон-уведомление и выдает его заявителю.

Талоны должны быть сброшюрованы в книжки и пронумерованы. Книжки талонов регистрируются в секретариате и хранятся в дежурной части органа внутренних дел.

Талон состоит из двух частей: талон-корешок и талон-уведомление. Обе части талона имеют одинаковый регистрационный номер.

В талоне-корешке указываются: сведения о заявителе, краткое содержание сообщения о происшествии, регистрационный номер по КУСП, подпись сотрудника, принявшего сообщение, дата приема.

В талоне-уведомлении указываются: сведения о сотруднике, принявшем сообщение о происшествии, регистрационный номер по КУСП, наименование органа внутренних дел, адрес и служебный телефон, дата приема и подпись, инициалы и фамилия дежурного.

Оперативный дежурный органа внутренних дел после регистрации в КУСП сообщения о происшествии принимает меры реагирования в порядке, установленном законодательными и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, регламентирующими деятельность органов внутренних дел.

Передача незарегистрированного в КУСП сообщения о происшествии исполнителю для проведения проверки категорически запрещается.

Проверка сообщений о происшествиях осуществляется в соответствии с федеральным законодательством и нормативными правовыми актами Российской Федерации, регламентирующими деятельность органов внутренних дел.

Сообщения о происшествиях, за исключением содержащих признаки преступления или административного правонарушения, рассматриваются в срок не более 30 суток.

Проверка сообщения о происшествии, содержащего признаки преступления, осуществляется в порядке, установленном уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации.

Если по одному и тому же происшествию поступило два и более сообщений и в случае подтверждения этого, все имеющиеся материалы по решению начальника органа внутренних дел приобщаются к первому зарегистрированному сообщению, о чем в КУСП делается соответствующая запись.

По результатам рассмотрения сообщения о происшествии органом дознания, дознавателем, следователем в пределах своей компетенции принимается одно из следующих решений:

по сообщению о преступлении:

о возбуждении уголовного дела;

об отказе в возбуждении уголовного дела;

о передаче сообщения по подследственности, в суд (по делам частного обвинения);

по иным сообщениям о происшествии:

о возбуждении дела об административном правонарушении;

о приобщении к материалам ранее зарегистрированного сообщения о том же происшествии;

о приобщении к материалам специального номенклатурного дела.

О принятом решении по сообщению о происшествии информируется заявитель. Заявителю разъясняется его право обжаловать принятое решение и порядок обжалования в соответствии с законодательством и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Так, при прохождении мною практики, поступили следующие данные о преступлениях, в некоторых из них я принимала участие.

500-рублевую фальшивую купюру пытался сбыть в Карталах в магазине ЧП "Митина" 32-летний гражданин Таджикистана. Мужчину задержали сотрудники отдела вневедомственной охраны при Карталинском ГОВД. Он взят под стражу. 

В ночь в садоводческом товариществе "Тимир" на одном из участков сгорела строительная будка. В ней обнаружены останки человека. Его личность и причина пожара устанавливаются.

При проведении отделочных работ в доме 161 по улице Кирова упал со строительных лесов, расположенных на уровне 4 этажа, 20-летний рабочий. Он госпитализирован с закрытой черепно-мозговой травмой и переломом позвоночника.

Во дворе школы № 9, расположенной в третьем микрорайоне по проспекту Гагарина, неизвестный три раза выстрелил в директора АО "Синегорье", который от полученных ран скончался на месте.

В дежурную часть УВД по телефону "02" поступило анонимное сообщение о том, что в школе № 1, находящейся по улице Жданова, заложено взрывное устройство. При осмотре помещений оно не обнаружено. Установлено, что звонила 14-летняя учащаяся 7-го класса школы № 42.

Сотрудники РОВД у дома № 1 по улице Завенягина задержали троих молодых людей, у которых при досмотре изъяты пистолет ТТ с тремя боевыми патронами, приспособление для стрельбы малокалиберными патронами и маски. Задержанные проверяются на причастность к преступлениям.

В доме № 36 по улице сотрудник милиции обнаружил и изъял 700 бутылок фальсифицированной водки, 10 литров спирта, приспособления для закупорки, пробки и этикетки.

В 2 часа ночи загорелся двухквартирный дом по улице Суворова. Его подожгла 29-летняя женщина, решившая таким образом отомстить одному из хозяев. В результате пожара уничтожены дом, надворные постройки. Ориентировочный ущерб - 120 миллионов рублей.

Заключение

На основании пройденной практики можно сделать вывод о том, что усвоение теоретического материала по вопросам дознания, уголовного и уголовно-процессуального законодательства в целом проходит более полно и объемно, если есть возможность реально при прохождении практики лично увидеть его (законодательства) применение. 

Общее впечатление от пройденной практики – положительное. Считаю, что цель проделанной работы – углубление и расширение теоретических знаний, получение практического опыта – выполнена. 

За время прохождения практики я была ознакомлена с деятельностью следственного отдела, изучила делопроизводство, ознакомилась с инструкциями, положениями, которые регулируют внутренний распорядок, структуру, порядок организации и полномочия следственного отдела, а также с нормативно-правовыми актами, регламентирующими их сферу деятельности. 
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ПОСТАНОВЛЕНИЕ о приводе свидетеля
Г.Челябинск
20.10.2010 г.
Следователь отдела по расследованию преступлений на обслуживаемой территории ОМ № 1 СУ при УВД по г. Челябинску Абрамовских Е.Ю., рассмотрев материалы уголовного дела N 423992,

УСТАНОВИЛ: 19.10.2010 г. около 12 час. 30 мин. неустановленное лицо, через балкон, незаконно проникло в квартиру № 17 дома № 115 по ул. Дзержинского в Ленинском районе г. Челябинска, окуда тайно похитило имущество, принадлежащее Ивановой П.В., а именно: дубленку стоимостью 5000 рублей, утюг стоимостью 500 рублей, мясорубку стоимостью 800 рублей, причинив последней значительный материальный ущерб на общую сумму 6300 рублей.
В ходе следствия установлено, что свидетелем по данному уголовному делу является Сорокин Константин Сергеевич, 1978 г.р., прож.: г. Челябинск, ул. Доватора, 6 «б»-63. На неоднократные вызовы Сорокин К.С. не является, телефонные вызовы игнорирует.

На основании изложенного и руководствуясь частью седьмой ст.56 и ст. 113 УПК РФ,

ПОСТАНОВИЛ:
1. Свидетеля Сорокина Константина Сергеевича, 1978 г.р., проживающего: г. Челябинск, ул. Доватора, 6 «б»-63, подвергнуть приводу к следователю отдела по расследованию преступлений на обслуживаемой территории ОМ № 1 СУ при УВЛ по г. Челябинску 25.10.2010 г.к 11.00 час.

2. Постановление о приводе свидетеля Сорокина К.С. направить для исполнения
Следователь

(подпись)
Постановление о приводе мне объявлено "
"
г. в
ч
мин.
(подпись свидетеля, подвергнутого приводу)
Председателю Федерального суда Советского района г. Челябинска.
ЗАПРОС.
В связи с расследованием уголовного дела № 423876, предусмотренное ст. 159 ч.2 УК РФ по обвинению Жарова Дмитрия Анатольевича 11.01.1981
г.р. прошу Вас выдать:
1.
Копию приговора на вышеуказанного осужденного Вашим судом
05.01.1998 г. по ст. 158 ч.2 п. «Г» УК РФ. Приговор вступил в законную силу
13.01.1998
г.
2.
Копию приговора на Жарова Д.А., который был осужден вашим судом
17.02.1999
г. по ст. ст. 228 ч.1, 159 ч.2 п. «Б,Г», 162 ч.2 п. «Б,В,Г», ст. 30 ч.З
ст. 161 ч.2 п. «Б,Г» УК РФ. Присоединение предыдущего приговора.
Приговор вступил в законную силу 09.03.1999 г.
3.
Копию из дела постановления, вынесенного Калининским судом г.
Челябинска от 29.06.2004 г. об изменении приговора, вынесенного Вашим
судом и вступившим в законную силу 09.03.1999 г.
4.
Копию приговора на данного гражданина, который был осужден Вашим
судом 16.05.2007 г. по ст. 161 ч.1 УК РФ. Приговор вступил в законную силу
29.05.2007 г.
В связи с кротчайшими сроками расследования уголовного дела ответ прошу Вас выдать СРОЧНО.
Заранее благодарю за сотрудничество.
Следователь отдела по расследованию
преступлений на обслуживаемой территории
ОМ № 1 СУ при УВД по г. Челябинску
Ст. лейтенант юстиции
Данилова О.Ю.
Тел. (8-351) 253-09-96.
«УТВЕРЖДАЮ»
Прокурор Ленинского района г. Челябининска старший советник юстиции
Азовцев А.В.
15.10.2010года
ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по обвинению МАЛЮК ВИТАЛИЯ ПАВЛОВИЧА
в совершении преступления, предусмотренного
ст. 111 ч.1 УК РФ
ОБВИНЯЕТСЯ:
1. Малюк Виталий Павлович
2. Дата рождения: 28.08.1989 г.р.
3. Место рождения: г.Челябинск
4. Место жительства и регистрации: : зарег: г. Челябинск, ул. Рабоче- Крестьянская, 30 «А»- 23
5. Гражданство: Российской Федерации
6. Образование: 9 классов
7. Семейное положение, состав семьи: холост
8. Место работы и учебы:   не работает
9. Отношение к воинской обязанности: не военнообязанный
10.
Наличие судимости: 1) 01.07.2008 года осужден судом Металлургического района г.
Челябинска по ст. 158 ч.2 п. «А» УК РФ к 1 г. 6 мес. лишения свободы условно с испытательным
сроком 2 года; 2) 19.03.2009 г. осужден осужден мировым судом Курчатовского района г.
Челябинска по ст. 159 ч. 1 УК РФ к 8 мес. лишения свободы условно с испытательным сроком 1 г.
6 мес. ..
11.Паспорт серии    7508    №    264007 выдан  12.05.2008 года отделом УФМС по Челябинской
области в Курчатовском районе г. Челябинска.
12. Иные данные о личности обвиняемого отсутствуют,
в том, что он 27.03.2010 года в дневное время , находясь в квартире 4 дома 9 по Южному Бульвару в Ленинском районе г.Челябинска, в ходе совместного распития спиртных напитков с Коротышевой А.В., будучи в состоянии алкогольного опьянения, в ходе ссоры, на почве возникших личных неприязненных отношений, с целью причинения тяжкого вреда здоровью ,   умышленно нанес   один удар ножом в грудь.
В результате своих преступных действий Малюк В.П., согласно заключению эксперта № 753 «Д» от 15.03.2010 года , причинил Коротышевой А.В. слепое ранение груди слева , проникающее в плевральную полость, причинившее тяжкий вред здоровью по признаку опасности для жизни.
Данное ранение начиналось кожной раной на передней поверхности грудной клетки в проекции нижне- наружного квадрата левой молочной железы и продолжалось раневым каналом в направлении сверху вниз медиально, что соответствует направлению поступательного движения колюще- режущего предмета .
Т.е. Малюк В.П. совершил преступление, предусмотренное ст. 111 ч. 1 УК РФ, -умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, опасного для жизни человека.
ДОКАЗАТЕЛЬСТВАМИ, ПОДТВЕРЖДАЮЩИМИ ОБВИНЕНИЕ МАЛЮК В.П., ЯВЛЯЮТСЯ:
- Показания потерпевшей Коротышевой А.В. о том , что 27.03.2010 года она со своим сожителем - Малюк В.П.  находилась дома.  Малюк  В.П.  на  протяжении  2-х дней  выпивал
спиртное. Около 11 часов к ним домой пришел друг Малюк В.П.- Хозигалеев Е.М., с которым Малюк В.П. продолжал распивать спиртные напитки. Находясь в состоянии алкогольного опьянения, Хозигалеев Е.М. пошел спать. Около 15 часов между ней и Малюк В.П. произошла словесная ссора , и она решила уйти из квартиры. Малюк В.П. стал словесно угрожать , тем , что если она не поторопится , то он ее изобьет. Находясь возле обеденного стола , Малюк В.П. взял нож и нанес ей один удар в область груди. Закричав от боли она взяла верхнюю одежду и выбежала из квартиры на улицу. После этого она обратилась за медицинской помощью в больницу.
/ л.д. 6-7/
- Показания свидетеля Хозигалеева Е.М. о том , что 27.03.2010 года около 11 часов он пришел в гости к Малюк В.П., где употребляли спиртные напитки. Находясь в состоянии алкогольного опьянения он пошел спать. Проснувшись 28.03.2010 года около 03 часов он обнаружил , что в квартире находятся сотрудники милиции. Со слов Малюк В.П. ему стало известно , что когда он спал , то Малюк В.П. нанес сожительнице - Коротошевой А.В. один удар ножом.
/ л.д.28-29/
-
Заключение эксперта № 753 « Д» от 15.03.2010 года , согласно которому у
гр.Коротышевой А.В. в марте 2010 года имело место слепое ранение груди слева , проникающее
в плевральную полость, повлекшее тяжкий вред здоровью по признаку опасности для жизни.
/ л.д.49-50/
-
Протокол выемки футболки принадлежащий потерпевшей Коротышевой А.В., со следами
пореза.
/л.д. 14-15/
-
Протокол осмотра места происшествия в квартире 4 дома 9 по Южному Бульвару в
Ленинском районе г. Челябинска , в ходе которого был изъят нож, с помощью которого Малюк
В.П. нанес удар Коротышевой А.В..
/л.д.10-12/
-
Заключение эксперта № 617 от 05.05.2010 года , согласно которому , на одежде изъятой у
потерпевшей имеется одно сквозное повреждение , расположенное под углом к нитям основы ,
образованные путем разреза ткани колюще- режущим орудием типа ножа , имеющим
однолезвийный клинок с двухсторонней заточкой , или иным предметом , имеющим аналогичные
форму и размеры. Данные повреждения могли быть образованы ножами представленными на
исследование, или другими имеющим аналогичную форму и размеры.
/ л.д.56-57/
-
Протокол опознания потерпевшей Коротышевой А.В. ножа , которым Малюк В.П. нанес
удар.
/ л.д.60-64/
-
Протокол осмотра ножа с помощью которого Малюк В.П. нанес удар потерпевшей
Коротышевой А.В..
/ л.д. 65-66/
-
Протокол заявления Коротышевой А.В..от 27.03.2010 года о привлечении к уголовной
ответственности Малюк В.П.за причинение тяжкого вреда здоровью.
/ л.д.З/
-
Протокол очной ставки между потерпевшей Коротышевой А.В. и обвиняемым Малюк В.П.,
в ходе которой Коротышева А.В. и Малюк В.П. подтвердили свои показания.
/л.д.72-73/
- Показания подозреваемого Малюк В.П., данные им в присутствии защитника Мосова А.В., о том ,что он проживает с сожительницей Коротышевой А.В.. 27.03.2010 года около 11 часов к нему в гости пришел друг - Хазигалеев Е.М. , с которым он пил спиртные напитки. Евгений находясь в состоянии алкогольного опьянения пошел спать. Между ним и Коротышевой произошла словесная ссора . Он стал выгонять Коротышеву из дома. Коротышева отказалась уходить из квартиры , тогда он взял нож и нанес ей один удар в область груди, послк чего Коротышева взяла вещи и вышла из квартиры.
/л.д.25-26/
ДОКАЗАТЕЛЬСТВА,  НА КОТОРЫЕ ССЫЛАЮТСЯ ОБВИНЯЕМЫЙ МАЛЮК В.П.  И ЕГО ЗАЩИТНИК БАКЛАНОВА С.Н.:
Малюк В.П. вину в предъявленном обвинении признал полностью, на основании ст. 51 Конституции РФ от дачи показаний отказался , настаивая на ранее данных им показаниях в качестве подозреваемого.
/л.д.76-77/
Допрошенный в качестве подозреваемого в присутствии защитника Мосова А.В. Малюк В.П. показал , что он проживает с сожительницей Коротышевой А.В.. 27.03.2010 года около 11 часов к нему в гости пришел друг - Хазигалеев Е.М. , с которым он пил спиртные напитки. Евгений находясь в состоянии алкогольного опьянения пошел спать. Между ним и Коротышевой произошла словесная ссора . Он стал выгонять Коротышеву из дома. Коротышева отказалась уходить из квартиры , тогда он взял нож и нанес ей один удар в область груди, послк чего Коротышева взяла вещи и вышла из квартиры.
/л.д.25-26/
Обстоятельств, смягчающим наказание    обвиняемого    Малюк В.П., согласно ст. 61    УК РФ, следствие не усматривает.
Обстоятельством отягчающим наказание Малюк В.П. , согласно ст. 63 УК РФ, может быть признано рецидив преступлений.
Сведения о потерпевшей: Коротышева Анна Вадимовна / л.д.6/ Сведения о гражданском истце: отсутствует. Сведения о гражданском ответчике: отсутствует.
Обвинительное заключение составлено в отделе по расследованию преступлений на обслуживаемой территории ОМ №1 СУ при УВД по г. Челябинску 18.05.2010 года и вместе с уголовным делом № 424509 направлено прокурору Ленинского района г. Челябинска.
Ст.следователь отдела по расследованию
преступлений на обслуживаемой территории
ОМ № 1 СУ при г. Челябинску
капитан юстиции
-      Л.В. Циренина
«СОГЛАСНА»
Начальника отдела по расследованию
Преступлений на обслуживаемой территории
ОМ №1 СУ при УВД по г. Челябинску
подполковник юстиции
Н.В. Константинова
ПРОТОКОЛ

допроса свидетеля Флагмоновой О.В.

г. Челябинск




20.10.10 г.

Допрос начат в 11 ч 05 мин.

Допрос окончен в 11 ч 46 мин.

Следователь г. Челябинска старший лейтенант Бобров Константин Сергеевич в помещении следствия Ленинского района в соответствии со ст. 189 и 190 (191) УПК РФ допросил по уголовному делу N 55/4565 в качестве свидетеля:

1. Флагмонову Ольгу Викторовну

2. 1965 года рождения

3. Место рождения г. Челябинск

4. Место жительства и регистрации г. Челябинск, ул. Мира 54-12.

5. Гражданство России

6. Образование Высшее

7. Семейное положение, состав семьи: не замужем

8. Место работы или учебы: домохозяйка.

9. Отношение к воинской обязанности: отсутсвует

10. Наличие судимости: нет

Свидетель 

Флагмонова

11. Паспорт свидетеля №45646.

12. Иные данные о личности свидетеля: нет

Свидетель 

Флагианова

Участвующим лицам объявлено о применении технических средств: диктофона.

Перед началом допроса мне разъяснены права и обязанности свидетеля, предусмотренные частью четвертой ст. 56 УПК РФ:

1) отказаться свидетельствовать против самого себя, своего супруга (своей супруги) и других близких родственников, круг которых определен п. 4 ст. 5 УПК РФ. При согласии дать показания я предупреждена о том, что мои показания могут быть использованы в качестве доказательств по уголовному делу, в том числе и в случае моего последующего отказа от этих показаний;

2) давать показания на родном языке или языке, которым я владею; 

3) пользоваться помощью переводчика бесплатно;

4) заявлять отвод переводчику, участвующему в допросе;

5) заявлять ходатайства и приносить жалобы на действия (бездействие) и решения дознавателя, следователя, прокурора и суда;

6) являться на допрос с адвокатом в соответствии с частью пятой ст. 189 УПК РФ;

7) ходатайствовать о применении мер безопасности, предусмотренных частью третьей ст. 11 УПК РФ.

Об уголовной ответственности за отказ от дачи показаний по ст. 308 УК РФ и за дачу заведомо ложных показаний по ст. 307 УК РФ

предупреждена

Свидетель 

Флагмонова

По существу уголовного дела могу показать следующее: 12 мая 2010 года, в 12 часов я находилась дома, услышав шум на лестничной площадке посмотрела в глазок и увидела как трое неизвестных в черных кожаных куртках вскрыли дверь в квартиру Зотова Ф.А., вошли внутрь и через несколько минут покинули квартиру. У одного из них в руках был большой нож, на лезвиях которого виднелась жидкость красного цвета.

Свидетель 


Флагмонова 

Перед началом, в ходе либо по окончании допроса свидетеля от заявлений не поступало.

Свидетель 


Флагмонова

Протокол прочитан вслух следователем

Замечания к протоколу отсутствуют

Свидетель 


Флагмонова 

Следователь 

Бобров 
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