Уважаемая комиссия и члены ГАК!
Представленная Вашему вниманию дипломная работа написана на тему «Бухгалтерский учет, анализ и аудит посреднических операций».

Действующее гражданское законодательство предоставляет предпринимателям разнообразные возможности продвижения товаров и услуг. Реализация товаров через посредников может осуществляться на основе договора поручения, договора комиссии, агентского договора. Такие сделки - отдельная область гражданско-правовых отношений. Их особенность в том, что посредник может, как участвовать, так и не участвовать в расчетах между покупателем и поставщиком продукции. От этого зависит и порядок отражения операций в бухгалтерском учете.

Все более расширяющийся процесс экономических связей объективно предопределяет перемещение центра тяжести в решении многих вопросов, в значительной степени касающихся условий обеспечения расширения рынка сбыта на посреднические организации. Своевременный и правильный учет данного вида операций, скоординированное налогообложение,  юридически правомерное   составление договоров, –  данные вопросы требуют подробного рассмотрения и решения не только на уровне предприятий и посредников, но и на государственном уровне, в плане усовершенствования законодательной базы.

Цель дипломной работы - комплексное изучение состояния бухгалтерского учета и налогообложения посреднических операций, разработка мероприятий по совершенствованию учета на данном участке деятельности  на примере Общества с ограниченной ответственностью «Русборд».

Для решения этой цели поставлены следующие задачи:

· изучить нормативные основы, регламентирующие учет и выполнение посреднических операций в соответствии с требованиями действующего законодательства и установленными правилами;

· проанализировать порядок бухгалтерского учета и налогообложения посреднических операций как у посредника, так и у контрагента;

· рассмотреть организацию своевременного учета и правильность налогообложения на примере конкретного предприятия;

· разработать предложения по совершенствованию учета и подробные схемы проводок для самых различных случаев.

Объектом исследования является Общество с ограниченной ответственностью «Русборд».

Предмет исследования – бухгалтерский учет и налогообложение посреднических операций. 

Методологическую и информационную основу исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов по бухгалтерскому учету и налогообложению, Кодексы РФ, Законы РФ, постановления Правительства РФ и другие нормативные документы.

Цель и задачи, поставленные в исследовании, определили структуру дипломной работы. Она состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, приложений.

В первой главе «Правовое регулирование посреднической деятельности»  рассматриваются гражданско-правовые и организационно-экономические аспекты содержания, обязательств и  заключения различных видов договоров,  особенности формирования содержания договора от участвующих сторон. В данной главе проанализированы типичные ошибки, из-за которых договор перестает относиться к виду посреднических 

Во второй главе показана правильность учета и налогообложения посреднических операций с учетом применения законодательных и нормативных актов РФ.

В третьей главе рассматривается деятельность конкретного предприятия в сфере посреднических услуг при реализации химической продукции. 

Заключение содержит выводы по вышеприведенным главам, а также обобщенный анализ по состоянию учета и налогообложения на ООО «Русборд», внесены предложения по совершенствованию и оптимизации учета на данном участке деятельности.

Различных видов посреднических договоров существует великое множество. Традиционно к таким договорам относят договоры поручения, комиссии, агентские договоры. И это не исчерпывающий перечень. Существует ряд договоров, которые в зависимости от установленных ими условий также могут быть отнесены к посредническим. Например, договоры транспортной экспедиции, медицинского менеджмента, таможенное представительство. Такого рода правоотношения нельзя признать посредническими автоматически. 

Можно попытаться составить следующее общее определение посреднического договора. К посредническим относятся такие соглашения, в рамках которых исполнитель действует (выполняет поручения) в интересах и за счет заказчика, при этом выгодоприобретателем по сделкам, заключенным исполнителем с третьими лицами, становится заказчик. 

Основной документ, который регулирует отношения между комитентом и комиссионером - это Гражданский кодекс РФ. А строятся эти отношения в рамках договора комиссии.

Из статьи 999 Гражданского кодекса РФ следует, что все полученное по договору комиссии принадлежит комитенту. Значит, при отгрузке товара комиссионеру право собственности на этот товар от комитента к посреднику не переходит.

Поэтому товары, переданные на комиссию, комитент учитывает на счете 45 "Товары отгруженные".

И еще одна важная особенность договора комиссии: товары продаются не собственником (комитентом), а посредником (комиссионером). Поэтому для того, чтобы отразить в учете их реализацию, бухгалтер фирмы-комитента должен получить отчет комиссионера.

При оказании посреднических услуг с участием в расчетах в обязанности посредника (комиссионера, поверенного или агента) входит не только заключение соответствующего договора с продавцом товаров (работ, услуг), но и обеспечение расчетов с продавцом соответствующего товара (работы, услуги). При этом на расчетный счет (или в кассу) посредника поступают все денежные средства, связанные с выполнением договора (средства на его закупку).

Соответственно, при покупке товаров (работ, услуг) у комитента (доверителя или принципала), как правило, отражается стоимость товара, увеличенная на сумму вознаграждения посредника. В их первоначальную стоимость необходимо включить все сопутствующие затраты, а при отсутствии соответствующих первичных учетных документов - списать документально не подтвержденные расходы за счет чистой прибыли. Хотя формально правильнее будет числить не подтвержденные документами расходы на счетах учета расчетов (как задолженность третьих лиц по перечисленным им суммам за неоказанные услуги - считать эти услуги оказанными без наличия соответствующих документов у бухгалтера нет ни малейших законных оснований).

При проведении аудита посреднических операций в ООО «Русборд» были проанализированы состав и структура финансовых результатов деятельности ООО «Русборд», а также показатели эффективности деятельности данного предприятия. В процессе аудита не были обнаружены никакие факты, из которых можно было бы сделать вывод о несоответствии системы внутреннего контроля ООО «Русборд» масштабам и характеру его деятельности. 

Аудиторы выявили следующую ошибку в бухгалтерском учете посреднических операций:

Получив дополнительную выгоду, комиссионер не исчисляет с нее НДС, считая, что налогом облагается только вознаграждение, прямо зафиксированное в договоре. Однако дополнительная выгода, по сути, является таким же вознаграждением комиссионера за оказанные услуги, только оно полагается не согласно условиям договора, а согласно Гражданскому кодексу. Если комиссионер совершил сделку на более выгодных условиях, чем указанные комитентом, то полученная дополнительная выгода делится между комитентом и комиссионером поровну, если иное не предусмотрено соглашением сторон (ст. 992 ГК РФ).

Таким образом, за период, в котором возникла дополнительная выгода, комиссионер обязан с причитающейся ему части перечислить сумму НДС в бюджет.

В результате проведенной проверки установлено, что проведенные финансово-хозяйственные операции осуществлялись ООО «Русборд» во всех существенных отношениях в соответствии с законодательством. 

Проверенная бухгалтерская отчетность в части посреднической деятельности достоверна, то есть подготовлена таким образом, чтобы обеспечить во всех существенных аспектах отражение посреднической деятельности в ООО «Русборд» по состоянию на 1 января 2007г. По результатам аудиторской проверки были выявлены неточности и ошибки в бухгалтерском и налоговом учете операций, совершаемых в рамках договоров посредничества, и рекомендации по их устранению. 

