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Введение

Одной из важнейших составляющих внутренней политики государства является социальная политика, направленная на обеспечение благополучия и всестороннего развития его граждан и общества в целом.

Сущность социальной политики, как и ее предметное «наполнение», остаются дискуссионными. Ориентиры социальной политики в настоящее время сложно определить, поскольку она затрагивает достаточно большой круг. Поэтому анализ различных категорий социальной политики актуален. Социальная политика регулирует отношения между обществом и различными социальными субъектами: общностями, группами, индивидами, она призвана реализовать социально значимые интересы людей, регулировать противоречия между различными субъектами, между текущими и перспективными интересами общества.

Важным направлением реализации социальной политики стало принятие Федерального закона № 122, который отменил льготы, получаемые незащищенными слоями населения. Это отразилось на удовлетворенности населения социальной политикой государства.

Цель работы – рассмотреть основные категории социальной политики.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Изучить правовую основу социальной политики;

2. Провести анализ основных категорий социальной политики;

3. Рассмотреть основные направления современной социальной политики.
1. Нормативно-правовая основа социальной политики
Основополагающим правовым актом, регулирующим социальную сферу, является Конституция РФ.
Глава 1 Конституции РФ - «Основы Конституционного строя» - в 16 статьях содержит утверждение основ государства. Особенно выделим статью 7, которая гласит:

1. Российская федерация - социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.
2. В Российской Федерации охраняются труд и здоровье людей, устанавливается гарантированный минимальный размер оплаты труда, обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан, развивается система социальных служб, устанавливаются государственные пенсии, пособия и иные гарантии социальной защиты. [1]
В Главе 2 Конституции РФ - «Права и свободы человека и гражданина» - ст.39 говорит о том, что:

1. Каждому гарантируется социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей и в иных случаях, установленных законом.

2. Государственные пенсии и социальные пособия устанавливаются законом.

3. Поощряются добровольное социальное страхование, создание дополнительных форм социального обеспечения и благотворительность.
Федеральный закон «Об основах социального обслуживания населения в РФ» в соответствии с Конституцией Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права устанавливает основы правового регулирования в области социального обслуживания населения в Российской Федерации.[2]
В соответствии с ним государство гарантирует гражданам право на социальное обслуживание в государственной системе социальных служб по основным видам, определенным Федеральным законом в порядке и на условиях, которые устанавливаются законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.

Федеральный закон «О социальном обслуживании граждан пожилого возраста и инвалидов» [3] регулирует отношения в сфере социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов, являющегося одним из направлений деятельности по социальной защите населения, устанавливает экономические, социальные и правовые гарантии для граждан пожилого возраста и инвалидов, исходя из необходимости утверждения принципов человеколюбия и милосердия в обществе.
Социальное обслуживание граждан пожилого возраста и инвалидов представляет собой деятельность по удовлетворению потребностей указанных граждан в социальных услугах. Социальное обслуживание включает в себя совокупность социальных услуг, которые предоставляются гражданам пожилого возраста и инвалидам на дому или в учреждениях социального обслуживания независимо от форм собственности.

Федеральный закон «О социальной защите инвалидов» [4] определяет государственную политику в области социальной защиты инвалидов в Российской Федерации, целью которой является обеспечение инвалидам равных с другими гражданами возможностей в реализации гражданских, экономических, политических и других прав и свобод, предусмотренных Конституцией Российской Федерации, а также в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права и международными договорами Российской Федерации.

Предусмотренные этим Федеральным законом меры социальной защиты инвалидов являются расходными обязательствами Российской Федерации, за исключением мер социальной поддержки и социального обслуживания, относящихся к полномочиям государственной власти субъектов Российской Федерации в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Принципиальное значение для понимания сути социальной политики, ее системного характера имеет классификация социально-политических отношений как одной из форм политического взаимодействия. В качестве таковых выделяются: социально-групповые (классы, социальные слои, группы); социально-демографические (мужчины, женщины, дети, молодежь, пенсионеры и др.); социально-этнические; социально-профессиональные (трудовые коллективы, профессиональные объединения); межличностные (личности).

2. Теоретический анализ основных категорий социальной политики

Категории - принципы суждения («с объективным значением»); наиболее общие и фундаментальные понятия, отражающие существенные, всеобщие свойства и отношения явлений действительности и познания. Отличие категорий от понятия социальной политики, состоит в том, что последнее объединяет в себе все категории.

Различные авторы учебных пособий по социальной политике не различают «категории» и «понятия». 
Таблица 1 – Категории социальной политики

	Автор
	источник
	Категории
	Общая характеристика

	Гуляева Н.П.

	Лекции (журнал «Самиздат»)

	Социальная справедливость

	в основе механизма реализации социальной политики может лежать только категория социальной справедливости. Очевидно, что новые условия хозяйствования требуют научного переосмысления этого фундаментального понятия, его политической и этической легитимизации, наполнения новым содержанием представлений о равенстве, масштабах социальных гарантий, о соотношении ответственности общества и индивида за благополучие последнего.

	Холостова Е.И

	Социальная политика: Учебное пособие. - М.,2006.


	Социальная защита, 

Социальная защищенность

Социальное страхование и социальная помощь


	социальная защита   охватывает комплекс отношений, сущностных связей и интересов социальных субъектов (работников и работодателей), общественных организаций и  государства, связанных   с минимизацией влияния факторов, снижающих качество жизни (в том числе и трудовой).

	Гарафонова Е.А.
	Вестник профессионального образования. 2010. № 5. C. 25-28.
	социальная справедливость, социальное равенство,

социальная безопасность, социальные права и гарантии, социальное обеспечение,

социальная защита, социальные услуги
	социальное равенство как понятие, обозначающее одинаковое социальное положение людей, принадлежащих к различным социальным классам и группам. Среди основных задач государственной социальной политики, на первое место выдвигается задача социальной защиты и поддержки населения. 


Одной из основополагающих категорий социальной политики государства считается социальная (территориальная) справедливость. Термин «территориальная справедливость», под которой подразумевается территориальный аспект социальной справедливости, появился в 1968 г. 
Несмотря на общепризнанную необходимость достижения территориальной справедливости, однозначного ее понимания не существует. В общественной практике применялись и применяются разные «правила» справедливости. Согласно Д. Харвею, одному из наиболее известных разработчиков этой проблематики, необходимо выбрать несколько правил, расставив их в определенной последовательности по значению. Главным должно являться распределение доходов по потребностям (допускает неравенство только из-за различий между людьми во вкусах, склонностях и т. п.), вторым по важности – распределение по полезности/вкладу (те, чья деятельность приносит пользу большему числу людей, должны получать больше), третьим – компенсация за особо трудные условия, которые приходится преодолевать людям при участии в создании дохода. Следовательно, распределение доходов между территориями, как и распределение доходов в обществе в целом, с одной стороны, должно быть направлено на обеспечение минимальных потребностей всех, а с другой – необходимо соблюдение оплаты по принципу «кто больше создает, тот больше получает». [13, c. 21].
Следующей категорией является социальное равенство.

По мнению Гарафонова Е.А. социальное равенство определяется, как понятие, обозначающее одинаковое социальное положение людей, принадлежащих к различным социальным классам и группам. [5, c. 26] Среди основных задач государственной социальной политики, на первое место выдвигается задача социальной защиты и поддержки населения. 
Суть этих категорий социальной политики является то, что государственное социальное управление выделяется в качестве первостепенного приоритета решение проблем низкодоходных, малообеспеченных, социально уязвимых слоев населения. Главной целью социального управления становиться предотвращение социального неравенства, бедственного, а то и критического состояния обширных социальных групп и слоев населения, ведущего к социальным кризисам.

По мнению Коваленко Е.Г. социальная поддержка может быть проявлена в самых разнообразных формах: в виде денежной помощи, предоставления материальных благ, бесплатного питания, приюта, крова, оказания медицинской, юридической, психологической помощи, покровительства, опекунства, усыновления. [7, c. 326]
Существуют виды стабильной поддержки определенных слоев и категорий населения со стороны государства, правительства, общества, не связанные непосредственным образом с чрезвычайными ситуациями. Речь идет о людях, находящихся на длительном или постоянном иждивении государства и общества, живущих в основном за счет государственного иждивения. Помочь этим людям, гарантировать их необходимыми средствами признана социальная отрасль экономики, называемая социальным обеспечением.
Организации социального обеспечения принимают на себя заботу о тех категориях, частях населения, которые в законодательном порядке располагают правом на длительную или постоянную помощь в связи с возрастом, инвалидностью, ограниченной трудоспособностью, отсутствием иных источников существования. Наиболее распространенный вид социального обеспечения – государственное пенсионное обеспечение.

Особый вид социальной помощи – медицинская помощь. В значительной степени такая помощь оказывается бесплатно. Государственная страховая медицина предусматривает обязательное медицинское страхование путем формирования страховых фондов заработной платы и других отчислений предприятий и организаций. [9, c. 125]
Таблица 2 – Основные понятия социальной политики
	№
	Источник
	Определение

	1
	Государственное и муниципальное управление/ Под ред. Е.Г. Коваленко. М.: Инфра-М., 2006. 409 с.
	Социальная политика государства – это система действий, направленная на прогрессивное развитие социальной сферы жизни общества, совершенствование условий, образа и качества жизни людей, обеспечение их жизненных потребностей, оказание им необходимой поддержки, помощи и защиты с использованием в этих целях, имеющихся у государства финансового и общественного потенциалов.

	2
	Гарафонова Е.А. Методологические «поиски» категории «социальная политика» // Вестник профессионального образования. 2010. № 5.
	Социальная политика представляет собой совокупность разноуровневых управленческих воздействий на жизнедеятельность различных групп населения с целью консолидации общества, обеспечения стабильности политической системы и власти на основе гармонизации социально-трудовых отношений.

	3
	Социальная политика / общ. ред. Н.А. Волгин. М.: Изд-во РАГС, 2002. С. 281.
	Социальная политика - взаимоотношения основных элементов социальной структуры общества (классов, социальных групп, общностей) по поводу сохранения и изменения социального положения населения в целом и составляющих его классов, слоев, общностей.

	4
	Шарин В. Социальная защита населения: теоретические основы. // Социальное обеспечение. 2008. № 14. С. 21.


	Социальная политика – один из основных видов политики, конкретных действий, осуществляемых как на государственном, так и на внегосударственном уровне, государственными и внегосударственными организациями.

	5
	Кузнецова О.В. Социальные аспекты федеральной социальной политики // Социальная политика. 2008. № 9. С.23-37.


	Социальное обеспечение представляет собой исторически сложившийся в человеческом обществе институт, посредством которого происходит удовлетворение жизненных потребностей людей, нуждающихся в поддержке со стороны общества.

	6
	Социальная сфера. // Российская экономика: прогнозы и тенденции. 2006. № 9. С. 17-20.
	Социальная защита – это система общественных отношений по обеспечению условий для нормальной жизнедеятельности населения. Социальная защита населения является практической деятельностью по реализации основных направлений социальной политики.

	7
	Сидоренко И. Н. Как ориентировать экономику на социальные задачи? // Государственное и муниципальное управление: ученые записки СКАГС. 2006. № 1/2. С. 165-169.
	Социальная помощь – это такой блок социального обеспечения, который охватывает предоставление денежных выплат, натуральных выдач и (или) услуг семьям и гражданам, среднедушевой доход которых ниже прожиточного минимума.


Таким образом, выделяя общие черты рассмотренных определений к социальной политике, можно констатировать, во-первых, что она направлена, прежде всего, на регулирование социально-стратификационных отношений.

Во-вторых, ее объектом выступает не только социальная сфера как таковая, но и вся система социальных отношений групп и людей как элементов социума во имя удовлетворения и стимулирования их жизненных потребностей, смягчения негативных воздействий социальной среды». В-третьих, в фокусе социальной политики находится система социальных интересов всех классов и социальных групп общества, без удовлетворения и поддержания которых общество не может считаться благополучным.
Таким образом, в качестве объекта социальной политики выступает все общество, а не только отдельные его группы и представители. Ее внимание сосредоточено не только на собственно социальной (или социально-трудовой) сфере, а на всей системе социальных отношений.
3. Категории современной социальной политики
Анализ социальных аспектов федеральной региональной политики позволяет выявить целый ряд ее проблем. Одна из них — отсутствие законодательно закрепленных целей федеральных властей по регулированию территориальных диспропорций и, соответственно, представлений о допустимых масштабах межрегиональных различий в состоянии и финансировании социальной сферы. Одним из самых ярких примеров неоднозначности понимания территориальной/социальной справедливости является ситуация с финансированием школьного образования.
В соответствии с существующим в России распределением полномочий между уровнями власти финансирование школьного образования идет де-факто из местных и региональных бюджетов (прежде всего через финансовую помощь местным бюджетам). Поскольку между регионами и муниципалитетами существуют различия в уровне бюджетной обеспеченности, следовательно, в разных регионах и муниципалитетах имеют место различные возможности по финансированию школьного образования.

Даже с учетом того, что финансирование школьного образования фактически зарегламентировано различными федеральными нормативами (обязательной составляющей школьной программы и т. п.), различия между субъектами Федерации в расходах на одного ученика все равно составляют около двух раз. [11, c. 281]
В системе выравнивания уровня бюджетной обеспеченности регионов существует и ряд более частных проблем: отсутствие количественных оценок расходных обязательств бюджетов разных уровней как в целом, так и разных территорий; зачисление налога на доходы физических лиц по месту работы граждан, а не по месту их жительства; поиск оптимального соотношения между выравниванием бюджетной обеспеченности регионов и созданием стимулов для эффективной социально-экономической политики региональных органов власти. [6, c. 270]
Федеральная поддержка экономического развития регионов сталкивается с некорректными представлениями о противоречии социальных и экономических целей федеральной региональной политики: решение социальных задач может способствовать экономическому развитию, а не мешать ему. [8, c. 30] Позитивными изменениями последнего времени в федеральной региональной политике можно считать увеличение концентрации выделяемых средств в действительно проблемных регионах, разумный пересмотр федеральных целевых программ регионального паритета, появление Инвестиционного фонда РФ как нового инструмента региональной политики. Правда, пока реальная роль последнего в региональном развитии невелика, а распределение средств фонда небесспорно.
Стратегия социального развития нашего государства определена в «Основных направлениях социально-экономической политики Правительства Российской Федерации на долгосрочную перспективу» (до 2010 г.). В указанном документе объявляется, что осуществляется переход от патерналистской модели социальной политики к политике «субсидиарного» государства, которое обеспечивает социальные гарантии в той мере, в какой общество не может это сделать самостоятельно. Правительство РФ уже приступило к реализации этой стратегии на практике.

Основные цели и задачи социальной политики, а также предполагаемые результаты представлены в таблице 3.

Таблица 3 – Основные направления и предполагаемый результат социальной политики РФ
	Направления социальной политики
	Ожидаемый результат

	Модернизация системы образования
	Персонификация бюджетного финансирования

	Реформирование здравоохранения
	Повышение доступности медицинской помощи

	Политика в сфере культуры
	Сохранение культурного потенциала и культурного наследия страны

	Пенсионная реформа
	Повышение реального размера пенсий

	Создание эффективной системы социальной защиты
	Адресность оказания медицинской помощи


Данная стратегия социального развития, прежде всего, предусматривает модернизацию образования. Новая система образования ориентирована на вхождение в мировое образовательное пространство. Предполагается создание эффективных механизмов передачи своеобразного социального заказа системе образования. Основная часть потоков средств в образовании будет основываться на персонификации бюджетного финансирования, когда деньги в размере норматива финансирования на одного ученика должны идти за учеником, т.е. направляться на финансирование той школы, куда поступил ученик. Важным компонентом программы внедрения подушевого финансирования должно служить формирование системы контроля образовательного уровня учащихся посредством объективных методов оценки уровня образовательной подготовки и, что еще более важно, - динамики этого показателя. [10, c. 165]
Стратегией социального развития РФ предусмотрены основные цели политики государства в сфере здравоохранения. Это – улучшение здоровья населения на базе обеспечения доступности качественной медицинской помощи. В качестве реформаторской идеи выбрана идея перехода российского здравоохранения к модели медицинского страхования. Медицинское страхование осуществляется в двух видах – обязательном и добровольном. Реформирование здравоохранения включает следующие компоненты: создание условий и стимулов для привлечения иных, помимо государственных, финансовых ресурсов (в том числе финансовых средств работодателей и населения); преобразование правовых основ отрасли; внедрение современных медицинских технологий; развитие конкуренции, основанной на свободном выборе пациентом лечебно-профилактического учреждения и врача. Население в большей степени должно само заботиться о своем здоровье. Предполагается создание условий и стимулов для максимально возможного предотвращения заболеваний и травматизма населения.
К стратегическим целям государства в области культуры отнесено; сохранение культурного потенциала и культурного наследия страны, системы творческого и художественного образования; преемственность российской культуры при поддержке многообразия культурной жизни; обеспечение единства культурного пространства, ориентация личности и социальных групп на ценности, которые создают основу для успешной модернизации российского общества. Для реализации этих целей предполагается наращивание бюджетного финансирования культуры, в том числе в течение ряда лет опережающими темпами по отношению к росту ВВП. [12, c. 18]
Большие изменения намечены в стратегии социального развития в области пенсионного обеспечения. Пенсионная реформа в российской Федерации уже началась. Ее цели определены в двух отношениях: обеспечить текущую финансовую устойчивость пенсионной системы и повысить реальный размер пенсий. Осуществить их возможно путем установления более тесной связи между размером пенсии, прошлыми заработками пенсионеров и величиной страховых взносов (социального налога), а также путем внедрения механизма накопительного финансирования пенсий для работающего населения. Внедрение элементов обязательного накопительного финансирования пенсий началось с 1 января 2002 г. В результате проведения реформы должна сформироваться пенсионная система, включающая три составные части трудовой пенсии: базовую страховую и накопительную.

Важное значение, в современных условиях имеет создание эффективной системы социальной защиты населения, которая позволяла бы использовать потенциал каждого человека. Под социальной защитой в широком смысле понимается система общественных отношений по обеспечению социально-экономических прав и гарантий человеку независимо от его места жительства, национальности, пола, возраста и других объективных обстоятельств.
Заключение
Социальная политика – это система мер, направленных на осуществление социальных программ, поддержания доходов, уровня жизни населения, обеспечения занятости, поддержки отраслей социальной сферы, предотвращения социальных конфликтов. В Российской Федерации политика государства в социальной сфере регламентируется Конституцией РФ законодательством РФ. 

Социальная политика регулирует отношения между обществом и различными социальными субъектами: общностями, группами, индивидами, она призвана реализовать социально значимые интересы людей, регулировать противоречия между различными субъектами, между текущими и перспективными интересами общества.
К основным категориям социальной политики относятся: социальная справедливость, социальное равенство, социальная безопасность, социальные права и гарантии, социальное обеспечение, социальная защита, социальные услуги. Одной из основополагающих категорий является социальная защита населения. 
Социальная защита населения - система принципов, методов, законодательно установленных государством социальных гарантий, мероприятий и учреждений, обеспечивающих предоставление оптимальных условий жизни, удовлетворение потребностей, поддержание жизнеобеспечения и деятельностного существования личности, различных социальных категорий и групп; совокупность мер, действий, средств государства и общества, направленных против ситуаций риска в нормальной жизни граждан, таких как болезнь, безработица, старость, инвалидность, смерть кормильца и другие; комплекс государственных мер социально-экономического и правового характера по обеспечению гарантированного государством минимального уровня материальной поддержки социально уязвимых слоев населения в период экономических преобразований (переход к рыночным отношениям) и связанного с этим снижения их уровня жизни.
Составным элементом социальным защиты населения в кризисных условиях перехода к рыночным отношениям является социальная помощь, обеспечение в денежной или в натуральной форме, в виде услуг или льгот, предоставляемых с учетом социальных гарантий, законодательно установленных государством; совокупность социальных услуг, медико-социальная, социально-экономическая, социально-бытовая, социально-психологическая, социально-педагогическая и иная поддержка человека со стороны государственных и негосударственных структур в период его кризисного состояния, в сложных жизненных ситуациях. Она выполняет функцию вспомоществования по бедности отдельным группам населения в экстремальных условиях; носит характер периодических и единовременных денежных доплат к пенсиям и пособиям, натуральных выдач и услуг в целях нейтрализации критических жизненных ситуаций, неблагоприятных экономических условий. Социальная помощь (поддержка) осуществляется за счет местных органов власти, предприятий (организаций), внебюджетных и благотворительных фондов в целях оказания адресной, дифференцированной помощи нуждающимся.
Социальная политика осуществляется на федеральном, региональном и местном уровнях. Система социальной защиты населения включает в себя: социальное обеспечение, социальное страхование и социальную поддержку (помощь). Осуществляется за счет федерального, местных бюджетов, специально создаваемых фондов социальной поддержки населения, негосударственных фондов.
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