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Введение

Подростковый возраст – период завершения детства, вырастания из него, переходный возраст от детства к взрослости. Обычно от соотносится с хронологическим возрастом с 10-11 до 14-15 лет. Принято выделять младший (10-12 лет) и старший (13-15 лет) подростковый периоды [1, 9].

После относительно спокойного младшего школьного возраста подростковый кажется бурным и сложным. Недаром С. Холл назвал его периодом «бури и натиска». Развитие на этом этапе, действительно, идет быстрыми темпами, особенно много изменений наблюдается в плане формирования личности. Противоположные черты, стремления, тенденции сосуществуют и борются друг с другом, определяя противоречивость характера и поведения взрослеющего ребенка. 

В отечественной психологии основы понимания закономерностей развития в подростничестве заложены в работах Л. С. Выготского,                         Д. Б. Эльконина, Т. В. Драгуновой, Л. И. Божович, Д. И. Фельдштейна,                      Г. А. Цукерман и др. 

Цель данной работы – дать общую характеристику психологическим особенностям подростка. В работе ставятся и последовательно решаются следующие задачи:

1. Проследить физиологические изменения организма подростка;

2. Рассмотреть ведущий тип деятельности, новообразования, социальная ситуация развития в подростковом возрасте;

3. Выявить особенности развития познавательных психических процессов у ребенка подросткового возраста;

4. Представить личностные особенности ребенка подросткового возраста;

5. Охарактеризовать общение подростка со сверстниками, педагогами, родителями

1. Физиологические изменения организма подростка, влияющие на психику
Половое созревание зависит от эндокринных изменений в организме [1]. Особенно важную роль в этом процессе играют гипофиз и щитовидная железа, которые начинают выделять гормоны, стимулирующие работу большинства других эндокринных желез. Активизация и сложное взаимодействие гормонов роста и половых гормонов вызывают интенсивное физическое и физиологическое развитие. Увеличиваются рост и вес ребенка, причем у мальчиков в среднем пик «скачка роста» приходится на 13 лет, а заканчивается после 15 лет, иногда продолжаясь до 17. У девочек «скачок роста» обычно начинается и кончается на два года раньше (дальнейший, более медленный рост может продолжаться еще несколько лет). Помимо половых различий, здесь велики и различия индивидуальные: у одних детей быстрый рост начинается тогда, когда у других он уже заканчивается.

Изменение роста и веса сопровождается изменением пропорций тела. Сначала до «взрослых» размеров дорастают голова, кисти рук и ступни, затем конечности — удлиняются руки и ноги — и в последнюю очередь туловище. Интенсивный рост скелета, достигающий 4-7 см в год, опережает развитие мускулатуры. Все это приводит к некоторой непропорциональности тела, подростковой угловатости. Дети часто ощущают себя в это время неуклюжими, неловкими.

Появляются вторичные половые признаки — внешние признаки полового созревания — и тоже в разное время у разных детей. У мальчиков меняется голос, причем у некоторых резко снижается тембр голоса, временами срывающегося на высоких нотах, что может переживаться довольно болезненно. У других голос меняется медленно, и эти постепенные сдвиги ими почти не ощущаются [4]. 

В связи с быстрым развитием возникают трудности в функционировании сердца, легких, кровоснабжении головного мозга [6]. Поэтому для подростков характерны перепады сосудистого и мышечного тонуса. А такие перепады вызывают быструю смену физического состояния и, соответственно, настроения. Стремительно взрослеющий ребенок может часами гонять мяч или танцевать, почти не чувствуя физической нагрузки, а затем, в относительно спокойный период времени, буквально падать от усталости. Бодрость, азарт, радужные планы при этом сменяются на ощущение разбитости, печаль и полную пассивность. Вообще в подростковом возрасте эмоциональный фон становится неровным, нестабильным.
К этому следует добавить, что ребенок вынужден постоянно приспосабливаться к физическим и физиологическим изменениям, происходящим в его организме, переживать саму «гормональную бурю». Это состояние удачно выразил американский подросток: «В 14 лет мое тело будто взбесилось» [8]. Эмоциональную нестабильность усиливает сексуальное возбуждение, сопровождающее процесс полового созревания. Большинство мальчиков все в большей мере осознает истоки этого возбуждения. У девочек больше индивидуальных различий: часть из них испытывает такие же сильные сексуальные ощущения, но большинство — более неопределенные, связанные с удовлетворением других потребностей (в привязанности, любви, поддержке, самоуважении).

В этот период половая идентификация достигает нового, более высокого уровня. Отчетливо проявляется ориентация на образцы мужественности и женственности в поведении и проявлении личностных свойств. Но ребенок может сочетать в себе как традиционно мужские, так и традиционно женские качества [6].

Благодаря бурному росту и перестройке организма, в подростковом возрасте резко повышается интерес к своей внешности.

Формируется новый образ физического «Я». Из-за его гипертрофированной значимости ребенком остро переживаются все изъяны внешности, действительные и мнимые. Непропорциональность частей тела,- неловкость движений, неправильность черт лица, кожа, теряющая детскую чистоту, излишний вес или худоба — все расстраивает, а иногда приводит к чувству неполноценности, замкнутости, даже неврозу. 

На образ физического «Я» и самосознание в целом оказывает влияние темп полового созревания. Дети с поздним созреванием оказываются в наименее выгодном положении; акселерация создает более благоприятные возможности личностного развития. Для мальчиков же сроки их созревания особенно важны [4]. Физически более развитый мальчик сильнее, успешнее в спорте и других видах деятельности, увереннее в отношениях со сверстницами. Он вызывает отношение к себе как к более взрослому. Напротив, к мальчику с поздним созреванием, чаще относятся как к ребенку и, тем самым, провоцируют его протест или раздражение. В исследованиях, проведенных американскими, психологами, показано, что такие мальчики менее популярны среди сверстников, они часто становятся возбудимыми, суетливыми, излишне разговорчивыми, пытаются привлечь к себе внимание всеми способами и ведут себя неестественно, у них чаще образуется низкая самооценка и появляется чувство отверженности.

2. Ведущий тип деятельности, новообразования, социальная ситуация развития в подростковом возрасте

Социальную ситуацию развития охарактеризуем следующим образом. Сформированная в учебной деятельности в средних классах школы способность к рефлексии «направляется» школьником на самого себя. Сравнение себя со взрослыми и с более младшими детьми приводит подростка к заключению, что он уже не ребенок, а скорее взрослый [2]. Подросток начинает чувствовать себя взрослым и хочет, чтобы и окружающие признавали его самостоятельность и значимость. Основные психологические потребности подростка – стремление к общению со сверстниками («группированию»), стремление к самостоятельности и независимости, «эмансипации» от взрослых, к признанию своих прав со стороны других людей.

Ведущая деятельность – интимно-личностное общение со сверстниками. Эта деятельность является своеобразной формой воспроизведения между сверстниками тех отношений, которые существуют среди взрослых людей, формой освоения этих отношений [5]. Отношения со сверстниками более значимы, чем со взрослыми, происходит социальное обособление подростка от своей генеалогической семьи. 
Перечислим основные новообразования подросткового возраста [2].

1)Формирование «Мы» - концепции. Иногда оно принимает очень жесткий характер: «мы – свои, они – чужие». Поделены территории, сферы жизненного пространства. Это не дружба, отношения дружбы еще только предстоит освоить как отношения близости, увидеть в другом человеке такого же, как сам. Это, скорее, поклонение общему идолу. 

2) Формирование референтных групп. В подростковом возрасте среди детей начинают выделяться группы. Сначала они состоят из представителей одного пола, впоследствии возникает тенденция к объединению подобных групп в более крупные компании или сборища, члены которых что-то делают сообща. С течением времени группы становятся смешанными. Еще позже происходит разделение на пары, так что компания состоит только из связанных между собою пар. 

Ценности и мнения референтной группы подросток склонен признавать своими собственными. В его сознании они задают оппозицию взрослому обществу. Многие исследователи говорят о субкультуре детского общества, носителями которой и являются референтные группы. Взрослые не имеют в них доступа, следовательно, каналы воздействия оказываются ограниченными. Ценности детского общества плохо согласованы с ценностями взрослого. 

Типичная черта подростковой группы – чрезвычайно высокая конформность. К мнению группы и ее лидера относятся некритически. Диффузное «я» нуждается в сильном «мы», инакомыслие исключено. 

3) Чувство взрослости. Объективной взрослости у подростка еще нет. Субъективно она проявляется в развитии чувства взрослости и тенденции к взрослости: эмансипация от родителей,  новое отношение к учению (подросток стремится к самообразованию, причем часто становится равнодушным к отметкам). Взрослость проявляется в романтических отношениях со сверстниками другого пола. Здесь имеет место не столько факт симпатии, сколько форма отношений, усвоенная от взрослых (свидания, развлечения). Внешний облик и манера одеваться [2]. 

3.Особенности развития психических познавательных процессов у ребенка подросткового возраста

В подростковом возрасте продолжает развиваться теоретическое рефлексивное мышление. Приобретенные в младшем школьном возрасте операции становятся формально-логическими операциями [4]. Подросток, абстрагируясь от конкретного, наглядного материала, рассуждает в чисто словесном плане. На основе общих посылок он строит гипотезы и проверяет их, т.е. рассуждает гипотетико-дедуктивно.

Подросток умеет оперировать гипотезами, решая интеллектуальные задачи. Кроме того, он способен на системный поиск решений. Сталкиваясь с новой задачей, он старается отыскать разные возможные подходы к ее решению, проверяя логическую эффективность каждого из них. Им находятся способы применения абстрактных правил для решения целого класса задач. Эти умения развиваются в процессе школьного обучения, при овладении знаковыми системами, принятыми в математике, физике и химии.

Развиваются такие операции, как классификация, аналогия, обобщение и другие. При одиннадцатилетнем обучении скачок в овладении этими умственными операциями наблюдается при переходе из VIII в IX класс. Устойчиво проявляется рефлексивный характер мышления: дети анализируют операции, которые они производят, способы решения задач.

Особенности теоретического рефлексивного мышления позволяют подросткам анализировать абстрактные идеи, искать ошибки и логические противоречия в суждениях. Без высокого уровня развития интеллекта был бы невозможен характерный для этого возраста интерес к абстрактным философским, религиозным, политическим и прочим проблемам. Подростки рассуждают об идеалах, о будущем, иногда создают собственные теории, приобретают новый, более глубокий и обобщенный взгляд на мир. Становление основ мировоззрения, начинающееся в этот период, тесно связано с интеллектуальным развитием [9].

Подросток приобретает взрослую логику мышления. В это же время происходит дальнейшая интеллектуализация таких психических функций, как восприятие и память. Этот процесс зависит от усложняющегося в средних классах обучения. На уроках геометрии и черчения развивается восприятие; появляются умения видеть сечения объемных фигур, читать чертеж и т.д. Для развития памяти важно то, что усложнение и значительное увеличение объема изучаемого материала приводит к окончательному отказу от дословного заучивания с помощью повторений. В процессе понимания дети трансформируют текст и, запоминая его, воспроизводят основной смысл прочитанного. Активно осваиваются мнемонические приемы; если же они были сформированы в начальной школе, теперь автоматизируются, становятся стилем деятельности учеников.

Связано с общим интеллектуальным развитием и развитие воображения [7]. Сближение воображения с теоретическим мышлением дает импульс к творчеству: подростки начинают писать стихи, серьезно заниматься разными видами конструирования и т.п. Воображение подростка, конечно, менее продуктивно, чем воображение взрослого человека, но оно богаче фантазии ребенка.

Отметим, что в подростковом возрасте существует и вторая линия развития воображения. Далеко не все подростки стремятся к достижению объективного творческого результата (создают пьесы или строят летающие авиамодели), но все они используют возможности своего творческого воображения, получая удовлетворение от самого процесса фантазирования. Как считает Л.С. Выготский, игра ребенка перерастает в фантазию подростка [по 5]. Игра воображения не только доставляет удовольствие и приносит успокоение. В своих фантазиях подросток лучше осознает собственные влечения и эмоции, впервые начинает представлять свой будущий жизненный путь. Смутные побуждения предстают перед ним в яркой образной форме.

В подростковом возрасте развитие речи идет, с одной сто​роны, за счет расширения богатства словаря, с другой — за счет усвоения множества значений, которые способен зако​дировать словарь родного языка. Подросток интуитивно подходит к открытию того, что язык, будучи знаковой сис​темой, позволяет, во-первых, отражать окружающую дей​ствительность и, во-вторых, фиксировать определенный взгляд на мир [5].

Подросток легко улавливает неправильные или нестан​дартные формы и обороты речи у своих учителей, родите​лей, находит нарушение несомненных правил речи в кни​гах, газетах, в выступлениях дикторов радио и телевидения. Нормально развивающиеся подростки обращаются к слова​рям и справочникам, чтобы уточнить значение слова.

Подросток в силу возрастных особенностей (ориентиров​ка на сверстника, конформизм и др.) способен варьировать свою речь в зависимости от стиля общения и личности собе​седника.

Для подростков важен авторитет культурного носителя языка. Персональное постижение языка, его значений и смыслов индивидуализирует самосознание подростка. Имен​но в индивидуализации самосознания через язык состоит высший смысл развития.

Особый смысл для подростковой субкультуры имеет сленг. Сленг в подростковых объединениях — языковая игра, маска, «вторая жизнь», которая выражает потребность и возможность уйти от социального контроля, обособиться, придав особый смысл своему объединению. Здесь вырабаты​ваются особые формы сленговой речи, которые не только стирают индивидуальные дистанции между общающимися, но и в краткой форме выражают философию жизни.

4.Личные особенности ребенка подросткового возраста

Анализ подросткового возраста — одна из наиболее дискуссионных проблем возрастной психологии. Сроки его начала и окончания, психологическое содержание ведущей деятельности, перечень ново​образований — все эти аспекты неоднозначно трактуются отечест​венными и зарубежными психологами. Единство мнений существу​ет только в том, что это период наиболее интенсивного личност​ного  развития. 
В рамках данного параграфа рассмотрим интересы и ценностные ориентации подростков; самосознание; особенности половой идентификации.
А.С. Выготский выделял две фазы подросткового возраста (негативную и позитивную), свя​зывая их с видоизменениями в сфере интересов [6]. В негативной фазе происходит свертывание, отмирание прежней системы интересов, появляются первые сексуальные влечения. Отсюда внешне наблю​даемые отрицательные поведенческие особенности: снижение рабо​тоспособности, ухудшение успеваемости и навыков, грубость и по​вышенная раздражительность подростка, его недовольство самим собой и беспокойство. Позитивная фаза характеризуется зарожде​нием новых интересов, более широких и глубоких. У подростка раз​вивается интерес к психологическим переживаниям других людей и к своим собственным. Обращенность подростка в будущее, еще очень туманное и неопределенное, реализуется в форме мечты, в создании некой воображаемой действительности.

Л.С. Выготский считал проблему интересов «ключом ко всей проблеме психологического развития подростка». Он выделил не​сколько групп интересов («доминант») подростка [6]:

· «эгоцентрическая доминанта» (интерес к собственной лич​ности);

· «доминанта дачи» (большая субъективная значимость от​даленных событий, чем текущих и ближайших);

· «доминанта усилия» (тяга к сопротивлению, к преодоле​нию, к волевому усилию, которые могут проявляться в негативных формах: в упрямстве, хулиганстве и т.п.);
· «доминанта романтики» (стремление к неизведанному, рискованному, приключениям).

Не слабость воли, а отсутствие или слабость целей дезорганизу​ют поведение подростка: необходимы важные жизненные цели, вы​ходящие за пределы сиюминутных дел и развлечений.

Возникновение избирательных или, по определению Л.И. Божович, постоянных (стержневых) личностных интересов, кото​рые характеризуются «ненасыщаемостью», подталкивает подрост​ков к постановке отдаленных целей, делает их целеустремленнее, организованнее, гармоничнее. Стремление занять иную жизнен​ную позицию, более самостоятельную (в отличие от потерявшей субъективную ценность позиции школьника), вызвано желанием воспитать в себе и проявить особенные качества личности. 

Подростковый кризис — ломка, резкая смена всей систе​мы переживаний подростка, ее структуры и содержания. Выготский выделял возраст около 13 лет как переломную точку кризиса, но от​мечал, что посткризисные годы (14—15 лет), когда складываются и предъявляются окружающим новые психологические образования, субъективно воспринимаются и родителями, и учителями как наи​более трудные. Характер протекания, острота кризисных явлений зависят во многом от чувствительности взрослых к тем переменам, которые происходят с растущим ребенком, от их способности гибко изменять воспитательную тактику, перестраивать отношения, учи​тывая новые потребности и новые способности подростка [10].

Даже для здоровых подростков характерны неустойчивость на​строения, физического состояния и самочувствия, противоречивость побуждений, ранимость, депрессивные переживания. Часто встре​чающийся у подростков «аффект неадекватности» (эмоциональная реакция большой силы по незначительному поводу) связан с проти​воречием между низкой самооценкой подростка и высоким уровнем притязаний. В этом возрасте нередко происходит обострение или возникновение патологических реакций (именно в этот период наи​более часто манифестирует, например, шизофрения). Подростковая психиатрия выделена как самостоятельный раздел психиатрии.

Далее опишем особенности самосознания подростка. Новообразование критической фазы начала подросткового возраста, чувство взрослости, — это особая форма подросткового самосознания, субъективное представление о себе как о человеке, скорее принадлежащем к миру взрослых.

Выделено и описано несколько видов взрослости:
· подражание внешним признакам взрослости: курение, упот​ребление алкоголя, использование косметики, преувеличенный ин​терес к проблемам пола, копирование способов развлечения и уха​живания, подражание взрослым в одежде и прическе; это поверхностное представление о взрослости с акцентом на специфи​ческое свободное времяпровождение;

· стремление подростков-мальчиков соответствовать пред​ставлению о «настоящем мужчине», воспитать у себя силу воли, выносливость, смелость и т.п.;
· социальная взрослость — как правило, складывается в ситуа​циях сотрудничества взрослого и подростка как его помощника, часто возникает в тех семьях, где подросток в силу обстоятельств вынужден фактически занять место взрослого, и тогда подростки стремятся овладеть полезными практическими умениями и оказы​вать реальную помощь и поддержку;
· интеллектуальная взрослость — связана с развитием устой​чивых познавательных интересов, с появлением самообразования как учения, выходящего за рамки школьной программы.

«Чувство взрослости» обнаруживает себя по-разному. Задача взрослых – «изучить язык этого чувства, чтобы вовремя услышать его первый лепет и надлежащим образом ответить»; помочь подро​сткам в поиске культурных средств выражения «чувства взросло​сти», чтобы избежать малоприятных для взрослого сообщества форм [10].

Выделяют особую форму подросткового эгоцентризма, свя​занную с особенностями интеллекта подростка и его аффективной сферы . Подросток затрудняется в дифференциации предмета своего мышления и мышления других людей. Поскольку он более всего заинтересован собой, происходящими с ним психофизиологически​ми изменениями, он интенсивно анализирует и оценивает себя. При этом у него возникает иллюзия, будто другие люди озабочены тем же самым, т.е. непрерывно оценивают его поведение, внешность, образ мыслей и чувств. Феномен «воображаемая аудитория», один из компонентов эгоцентризма, состоит в убеждении, что его постоянно окружают некие зрители, а он как бы все время находит​ся на сцене. Другой компонент подросткового эгоцентризма — лич​ный миф. Личный миф — это вера в уникальность собственных чувств страдания, любви, ненависти, стыда, основанная на сосредо​точенности на собственных переживаниях.

Пик такого эгоцентризма приходится на отрочество, а постепен​ное преодоление его происходит по мере развития близких довери​тельных отношений со сверстниками, которые делятся друг с другом своим аффективным опытом.

Коснемся проблемы половой идентификации подростков. Как говорилось в первом параграфе работы, биологическое созрева​ние, гормональная перестройка — обязательная предпосылка пси​хического развития в подростковом возрасте. Изменение пропорций собственного тела и его функций привлекает к нему повышенное внимание подростка. Появляется выраженный интерес к своей внешности, чувствительность к малейшим признакам несоответст​вия тому представлению о «норме», которая сложилась у данного  подростка. Типичная возрастная особенность – склонность преуве​личивать и болезненно реагировать на собственные реальные или вымышленные телесные недостатки.

Интенсивно усваиваются стереотипы поведения, связанные с осознанием своей половой принадлежности. Закрепляются особен​ности восприятия, интеллектуальной направленности, личностных установок, эмоциональной сферы, отличающие подростков-девочек от подростков-мальчиков.

Так, для девочек характерны более выраженные эмоциональные восприимчивость и реактивность, более гибкое приспособление к конкретным обстоятельствам, большая конформность поведения, склонность апеллировать к суждениям взрослых, более старших, к авторитету семьи, стремление опекать младших [5].

У девочек значительно более высок и интерес к своей внешности. Специфика полового поведения выражается в сочетании кокетства с застенчивостью и стыдливостью. В повседневной деятельности де​вочки, как правило, более аккуратны, исполнительны и терпеливы, чем мальчики. В школе они лучше успевают по гуманитарным предметам.

Мальчики больше интересуются областью отвлеченного (абст​рактные явления, мировоззренческие проблемы, точные науки, сис​тематизация предметов и явлений). Они менее конформны, чем девочки; более раскованны в поведении, хуже подчиняются обще​принятым требованиям. Поэтому в неблагоприятных средовых ус​ловиях у них легче возникает и труднее корригируется отрицатель​ное отношение к школе.

В сознании и поведении подростка значительную роль приобре​тают сексуальные интересы.

Я-концепция как новый уровень самосознания — центральное новообразование старшего подросткового возраста. Формиро​вание нового уровня самосознания (представления о себе самом, Я-концепции) характеризуется появлением потребности в позна​нии себя как личности, своих возможностей и особенностей, своего сходства с другими людьми и своей уникальности.

Многие переживания, связанные с отношением к себе, к своей личности, у подростков отрицательные. В значительной мере это связано с тем, что подросток смотрит на себя как бы «извне», интериоризируя представления и оценки взрослых, в которых положи​тельные стороны личности представлены очень абстрактно, неопре​деленно и почти не изменяются с возрастом, а отрицательные — конкретны, разнообразны и постоянно дополняются новыми красками.

Часто подростки дают себе негативную характеристику, приводя длинный список недостатков и указывая лишь одно какое-то свое качество, которое им нравится. Попытки самоанализа, сравнения себя с другими позволяют подростку построить гораздо более сложное представление о себе.

Иногда эти переживания, обычно тщательно скрываемые даже близких людей, прорываются наружу. 

Необходимо учить подростка вырабатывать собственные крите​рии оценки себя, видеть себя «изнутри» и понимать свои достоин​ства, опираться на сильные стороны своей личности.

К концу подросткового возраста складывается достаточно раз​витое самосознание. Происходит постепенный переход от оценки, заимствованной у взрослых, к самооценке, возникает стремление к самовыражению, самоутверждению, самореализации, само​воспитанию, к формированию положительных качеств и преодо​лению отрицательных (побороть лень, развить смелость). Спо​собность к постановке перспективных задач придает новый смысл учебной деятельности, происходит поворот к новым задачам: са​мосовершенствования, саморазвития, самоактуализации . Кризис перехода к юности (15—18 лет) связан с проблемой станов​ления человека как субъекта собственного разви​тия". Завершается же социально-психологическое и личностное самоопределение уже за пределами школьного возраста.

5. Общение подростка со сверстниками, педагогами, родителями

В подростковом возрасте общение с роди​телями, учителями и другими взрослыми начинает складываться под влиянием возникающего чувства взрослости . Подростки начинают оказывать сопротивление по отношению к ранее выполняемым тре​бованиям со стороны взрослых, активнее отстаивать свои права на самостоятельность, отождествляемую в их понимании со взросло​стью. Они болезненно реагируют на реальные или кажущиеся ущем​ления своих прав, пытаются ограничить претензии взрослых по от​ношению к себе [2].
Несмотря на внешние противодействия, проявляемые по отноше​нию к взрослому, подросток испытывает потребность в поддержке. Особо благоприятной является ситуация, когда взрослый выступает в качестве друга. В этом случае взрослый может значительно облегчить подростку поиск его места в системе новых, складывающихся взаимо​действий, помочь оценить свои способности и возможности, лучше познать себя. Совместная деятельность, общее времяпрепровождение помогают подростку по-новому узнать сотрудничающих с ним взрос​лых. В результате создаются более глубокие эмоциональные и духов​ные контакты, поддерживающие подростка в жизни.
В связи с легкой ранимостью подростка для взрослого очень важно найти формы налаживания и поддержания этих контактов. Подрос​ток испытывает потребность поделиться своими переживаниями, рас​сказать о событиях своей жизни, но самому ему трудно начать столь близкое общение. Большое значение в этот период имеют единые требования к под​ростку в семье [2, 4, 5]. 
Общение подростка во многом обусловливается изменчивостью его настроения. На протяжении небольшого промежутка времени оно может меняться на прямо противоположное. Изменчивость настрое​ний ведет к неадекватности реакций подростка. Так, реакция эманси​пации, проявляющаяся в стремлении высвободиться из-под опеки старших, может принимать под влиянием момента такие крайние формы выражения, как побеги из дома. Неустойчивость подростка, неумение оказать сопротивление дав​лению со стороны взрослых зачастую ведут к «уходам» из ситуации. Поведение подростка также в определенной степени характеризуется детскими реакциями. При чрезмерных ожиданиях от подростка, свя​занных с непосильными для него нагрузками, или при уменьшении внимания со стороны близких может следовать реакция оппозиции, характеризующаяся тем, что он разными способами пытается вернуть внимание, переключить его с кого-то другого на себя.
Характерными для подросткового возраста являются имитации чьего-либо поведения [4]. Чаще имитируется поведение значимого взрос​лого, достигшего определенного успеха, причем в первую очередь обращается внимание на внешнюю сторону
Недостаток внимания, заботы и руководства, формализм взрослых болезненно воспринимаются подростком. Он чувствует себя лишним, ибо является источником обременяющих хлопот. Подросток в подоб​ных случаях обычно начинает жить своей тайной жизнью. Чрезмерная опека и контроль, необходимый, по мнению родите​лей, также нередко приносят негативные последствия: подросток ока​зывается лишенным возможности быть самостоятельным, научиться пользоваться свободой. В этом случае у него активизируется стремле​ние к самостоятельности. Взрослые же нередко реагируют на это уже​сточением контроля, изоляцией своего чада от сверстников. В резуль​тате противостояние подростка и родителей лишь возрастает.
Общение со сверстниками в подростковом возрасте, как хорошо известно, приобретает совершенно исключительную значимость. В отношениях исходного возрастного равенства подрост​ки отрабатывают способы взаимоотношений, проходят особую шко​лу социальных отношений [1, 3, 4].
В своей среде, взаимодействуя друг с другом, подростки учатся рефлексии на себя и сверстника. Взаимная заинтересованность, совме​стное постижение окружающего мира и друг друга становятся само​ценными. Общение оказывается настолько притягательным, что дети забывают об уроках и домашних обязанностях. Связи с родителями, столь эмоциональные в детские годы, становятся не столь непосредст​венными. Успехи в среде сверстников в отрочестве ценятся более всего. В подростковых объединениях в зависимости от общего уровня раз​вития и воспитания стихийно формируются свои кодексы чести. Ко​нечно, в целом нормы и правила заимствуются из отношений взрос​лых. Однако здесь пристально контролируется то, как каждый отстаивает свою честь, как осуществляются отношения с точки зрения равенства и свободы каждого. Здесь высоко ценятся верность, чест​ность и караются предательство, измена, нарушение данного слова, эгоизм, жадность и т.п.
Нормативность в подростковых группах формируется стихийно, контроль за ней осуществляется в максималистских формах. Если подросток подвел, предай, бросил, он может быть избит, ему могут объявить бойкот и оставить в одиночестве. Подростки жестко оцени​вают сверстников, которые в своем развитии еще не достигли уровня самоуважения, не имеют собственного мнения, не умеют отстаивать свои интересы.
Оценка поступ​ков сверстников идет более максималистично и эмоционально, чем у взрослых [1]. 

При всей ориентации на утверждение себя среди сверстников под​ростки отличаются крайним конформизмом в подростковой группе. Один зависит от всех, стремится к сверстникам и подчас готов выпол​нить то, на что его подталкивает группа. Группа создает чувство «Мы», которое поддерживает подростка и укрепляет его внутренние позиции. Очень часто подростки для усиления этого «Мы» прибегают к автономной групповой речи, к автономным невербальным знакам; в этом возрасте подростки начинают носить одного стиля и вида одеж​ду, чтобы подчеркнуть свою причастность друг к другу [4].
Для отрочества большое значение имеет обретение друга. Друг в подростковом возрасте обретает особую ценность. Общение по нормативам возрастного статуса отрочества сочетается здесь с нежной привязанностью и обожанием. Подростковая друж​ба, начавшись в 11, 12, 13 лет, постепенно переходит в юношескую, уже с другими особенностями взаимной идентификации. По большей части следы возвышенных отношений и совместных стремлений к совершен​ствованию остаются в душе взрослого на всю жизнь.

Заключение

Подведем основные итоги работы.  Анализ подросткового возраста — одна из наиболее дискуссионных проблем возрастной психологии. Сроки его начала и окончания, психологическое содержание ведущей деятельности, перечень ново​образований — все эти аспекты неоднозначно трактуются отечест​венными и зарубежными психологами. Единство мнений существу​ет только в том, что это период наиболее интенсивного личност​ного  развития. 

В течение относительно корот​кого периода тело подростка претерпевает значительные из​менения. Это влечет две основные задачи развития: необходимость реконструкции телесного образа «Я» и построения мужской или женской идентичности и постепенный переход к взрослой сексуальности.

Развитие интеллектуальной сферы подростка характеризуется качественными и коли​чественными изменениями, которые отличают его от дет​ского способа познания мира. Становление когнитивных способностей отмечено двумя основными достижениями: развитием способности к абстрактному мышлению и расширением временной перспективы.

Преобладающее влия​ние семьи в отрочестве постепенно заменяется влиянием группы сверстников, выступающей источником референтных норм поведения и получения определенного статуса. Эти изменения протекают в двух направлениях, в соответ​ствии с двумя задачами развития: освобождение от родительской опеки и постепенное вхождение в группу сверстников.

Становление психосоци​альной идентичности, лежащее в основе феномена подростко​вого самосознания, включает три основные задачи развития: осознание временной протяженности собственного «Я», включающей детское прошлое и определяющей проек​цию себя в будущее; осознание себя как отличного от интериоризованных родительских образов; осуществление системы выборов, которые обеспечива​ют цельность личности (профессии, половой идентичности и идеологических установок).
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