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Доклад 
Для отечественной банковской системы, находящейся в стадии перехода  к экономическому росту, характерно стабильное  увеличение  величины  кредитов, предоставленных заемщику с одновременным ростом удельной  доли  просроченных ссуд.

При  этом,  при  увеличении  суммарной  величины  кредитного  портфеля банков,  увеличивается  удельный  вес  просроченных   кредитов.   Интересным фактором является то,  что  концентрация  кредитных  операций  происходит  в ограниченном  круге  банков.  По  данным  Интерфакса,  по  мере   углубления специализации  банков  на  кредитовании,  качество  их  кредитных  портфелей постепенно начинает улучшаться. Так, у банков, имеющих  в  кредитах  до  40% активов, просрочка составляет около 10%, а  у  банков  с  долей  кредитов  в активах свыше 40 %, просрочка не превышает 5 %.

Стремительное  развитие  российской  банковской   системы   определило возможность руководителей  банков   и  их  работников  овладеть  методами  и приемами работы, в  отличие  от  западных  стран,  где  процесс  становления банковской системы происходит в течение нескольких веков.

В целом же,  проблемы  банковской  системы  России  обусловлены  двумя причинами: 
во-первых, на лицо  неблагоприятные  макроэкономические  условия,

во-вторых,  существуют  внутренние  причины,  связ0анные   с   особенностями деятельности самих коммерческих банков.

Актуальность заключается в том, что для отечественной банковской системы  характерен  рост  общего  объема предоставленных кредитов. Качество кредитного портфеля не  зависит  напрямую от  спецификации  банка   на   кредитовании   (о   котором   свидетельствует значительная доля  кредитов  в  общей  сумме  активов),  и  варьируется  для каждого банка. Способом же повышения качества кредитного  портфеля  является совершенствование управления ссудными операциями.

В настоящее время  многие  коммерческие  банки  не  имеют  собственной концепции управления ссудными операциями, для них  характерна  слабость  тех ил  иных  аспектов  управления  ссудными  операциями,  отсутствует   система подхода  к  его  осуществлению.   В   отечественных   условиях   ускоренного становления  банковской  системы,  коммерческие   банки   часто   не   имеют разработанного процесса управления ссудными операциями. Не  воспринимая  его как целостную систему, банки упускают из вида решение проблем,  связанных  с несовершенствованием тех или иных составных элементов этого процесса.
К числу негативных  моментов,  появившихся  вследствие  несовершенства управления  ссудными  операциями  и  обуславливающих  формирование  портфеля неработающих  или  просроченных  кредитов,  можно   отнести   факторы,   как отсутствие  документального  изложения  кредитной  политики;   недостаточная диверсификация     кредитного     портфеля;      нерациональная      степень централизации/децентрализации руководства;  отсутствие  системы  финансового анализа  заемщика;   недостаточность   проверки    заемщика;   недостаточный контроль за  кредитной  документацией.  Такого  рода  недостатки  управления ссудными операциями приводит к слабости  кредитного  портфеля,  его  низкому качеству,    появлению    большого    массива     неработающих     кредитов, неплатежеспособности  и  нарушения  ликвидности  банка.   Учитывая   высокий удельный вес ссуд в общей сумме активов коммерческого банка, можно  сказать, что одной из причин массового отзыва лицензии  Банком  России  и  обострения проблем убыточности стала проблема управления ссудными операциями. 

Целью работы является раскрыть понятия инвестиционных банковских кредитов, ссуд, а также предложить пути совершенствования банковских кредитов .
Поставленная цель определила основные задачи работы:

· определение понятия банковского кредита, банковских ссуд,  и  их  место  в  системе управления банком в целом;
· анализ инвестиционного портфеля организации.
Объектом работы является деятельность АКБ "Транскредитбанк".
Данная работа базируется на трудах российских и  зарубежных  ученых  - специалистов в  области  банковского  дела,  а  также  науки  управления.  

1. Сущность инвестиционного банковского кредита и его особенности

Инвестиционная сфера отечественной экономики сохраняет явно выраженный кризисный характер. Следствием резкого падения капиталовложений стала деградация производства во многих отраслях, в том числе и высокотехнологических. По оценке специалистов, износ основных фондов в промышленности превысил 80%. Фактически снижение объемов выпуска продукции на 1% сопряжено с гораздо значительным уменьшением вложений в производство.

Оживление экономики, постепенный выход из кризиса, создание производства, способного предотвратить подобные явления требуют осуществление комплекса мер. 
Реальный  выход из кризиса, реальная структурная перестройка, а затем и движение к более высоким рубежам требует реконструкции предприятий, технического их перевооружения, расширение их профиля (диверсификации), создание высокоэффективного производства, способного быстро осваивать новую продукцию. Все это означает необходимость инвестиций и инноваций, практически невозможных друг без друга. Это единственный процесс, цель которого - создать предприятия, занимающие твердую нишу на рынке, обеспечивающие (причем на длительный период) конкурентоспособность своего производства и продукции, ее более высокое качество, широкий и постоянно обновляющийся ассортимент и низкие издержки производства.

Реально это осуществить лишь при наличии инвестиций. Традиционным средством сращивания и функционирования связей промышленности с банками являются кредитные отношения. Их значение обусловлено расширением масштабов производства, увеличением капитальных и текущих затрат предприятий, которые испытывают естественную, все возрастающую потребность в заемных ресурсах банков.

Основные направления привлечения финансовых средств. Для всех предприятий, но особенно тех, что относительно благополучны и вполне успешно решают проблему развития собственного производства, весьма острой остается проблема дефицита инвестиционных средств. 

В привлечении краткосрочных ресурсов представители малого бизнеса значительно чаще, чем крупного и среднего, рассчитывают на возможности партнеров (соответственно – 18 и 7%). Вероятно, финансовая поддержка малого бизнеса исходит от более крупных предприятий (учредителей или неформально заинтересованных в его успешной деятельности).

В структуре привлеченных средств первое место занимают государственные кредиты и субсидии, на втором месте – краткосрочные займы предприятий-партнеров и краткосрочные кредиты банков.

Следует отметить, что в настоящее время нет четкого разграничения, привлекаемы долгосрочных и краткосрочных средств в плане их целевого назначения – на ряде предприятий долгосрочные кредиты и инвестиции служат, в том числе и в качестве стабильного источника пополнения денежных оборотных средств.

Процесс инвестирования сегодня является малоэффективным и непривлекательным для потенциальных инвесторов. Это обусловлено и отсутствием активной государственной политики, которая должна быть направлена на подъем инвестиционной активности, поддержку и оздоровление воспроизводственной структуры экономики.

Преодоление дезинтеграции экономики и предотвращение дальнейшего бегства капитала из производственной сферы требует активных и адекватных усилий государства. Нужны экономические и организационные инструменты, направляющие денежные потоки в подъем производственных инвестиций.

Виды инвестиционных банковских ссуд, их особенности
БАНКОВСКАЯ ССУДА — сумма денежных средств, предоставляемая предприятию банком в порядке кредитования.
Для финансирования инвестиционных проектов используется несколько видов ссуд: 

· к началу стандартная ипотечная ссуда (погашение долга и выплата процентов осуществляются равными долями); 
· ссуда с ростом платежей (на начальном этапе взносы увеличиваются с определенным постоянным темпом, а далее выплачиваются постоянными суммами); 
· ипотека с изменяющейся суммой выплат (в льготный период выплачиваются только проценты  и основная сумма долга не увеличивается); 
· ипотека с залоговым счетом (открывается специальный счет, на который должник вносит некоторую сумму для подстраховки выплат взносов на первом этапе осуществления проекта); 
· заем со снижений ставкой (залоговый счет открывает продавец поставляемого оборудования). 

Цель управления ссудами - сведение к минимальному кредитного риска при сохранении необходимой прибыльности ссудных операций.

Система анализа кредитного портфеля включает в себя следующие моменты:

· оценка качества кредиторов
· определение структуры портфеля
· оценка структуры кредитного портфеля

Управление  ссудными  операциями  коммерческого  банка  осуществляется посредством применения системы методов.

Под методами понимаются  способы  осуществления  управленческой деятельности. В соответствии с элементами  процесса  управления  ссудными операциями выделяются группы методов управления ссудными операциями.

1. Методы планирования ссудных операций планирование можно разделить на два уровня - стратегическое  и  тактическое.

Методы  стратегического  планирования  определяют  общие  задачи  в  области кредитования.  Тактическое  же  планирование   определяет   мероприятия   по выполнению стратегии. Задачи тактического планирования  носят  краткосрочный характер и являются поддержкой стратегического  плана,  они  могут  касаться размера кредитного портфеля, развития ссудных операций. На  практике  каждый банк выбирает тот или иной метод планирования.

2. методы организации осуществления ссудных операций.

Этот  метод  происходит  посредством  применения  методов,  касающихся  всех процедур кредитования.

Основной метод - вырабатывание и использование нормативных документов, регламентирующих все этапы процесса  кредитования.  Второй  подметод  -  это метод кредитного анализа -  на  его  основе  принимается  решения  о  выдаче кредита. Проведения банковского контроля.

3. Методы контроля за ссудными операциями зависят от учетных и аналитических данных. 
Основные из этих методов:

· отчет о результатах
· ведение записей по кредитным операциям
· защита электронных данных

4. методы мотивации кредитного персонала

Это  может  быть  метод   материального   стимулирования,   нематериального поощрения. Эти методы выбирает уже сам банк

5. Метод координации деятельности  структурных  подразделений,  занимающихся ссудами.

Для этого используются методы коммуникации: метод   межличностных коммуникаций,  метод  сбора,  обработки  информации,   метод   принятия   и реализации управленческих решений.

Отечественная банковская практика свидетельствует о том,  сто  коммерческий банк, взяв за основу какой-либо из известных  методов  управления  ссудными операциями, адаптирует его к своей практике и  индивидуальным  особенностям деятельности.

Кредит относится к числу важнейших категорий экономической науки. Его изучению посвящены произведения классиков марксизма, многочисленные работы советских, а затем и российских, а также зарубежных экономистов. Однако эта тема не изучена полностью, нуждается в дополнительной доработке, поскольку кредитные отношения в современных условиях достигли наибольшего развития. В настоящее время речь уже идет не о постоянном увеличении объемов денежных капиталов, предоставляемых в ссуду, но и о расширении субъектов кредитных отношений, а также растущем многообразии самих операций. 
В настоящее время назрела необходимость в полной мере использовать экономические рычаги, присущие кредитной сфере, разработать и реализовать принципиально новые подходы к управлению денежным обращением страны. 
2. Особенности инвестиционного кредитования на современном этапе

Банковское кредитование предприятий и других ор​ганизационно-правовых структур на производствен​ные и социальные нужды осуществляется при строгом соблюдении принципов кредитования. Последние представляют собой основу, главный элемент системы кредитования, поскольку отражают сущность и содер​жание кредита, а также требования объективных эко​номических законов, в том числе и в области кредит​ных отношений.
Процесс банковского кредитования можно разделить на несколько этапов, на каждом из которых уточняются характеристики ссуды, способы ее выдачи, использования и погашения: 
1) рассмотрение кредитной заявки и собеседование с заемщиком; 
2) изучение кредитоспособности клиента; 
3) подготовка и заключение кредитного договора 
4) кредитный мониторинг. 
Современный кредитный процесс характеризуется следующими признаками:

1) выдача ссуд осуществляется в пределах имеющихся ресурсов;

2) коммерциализация отношений банка с заемщиком (если в советское время банк выдавал ресурсы на безвозмездной основе, то сейчас одним из главных принципов при кредитовании является получение дохода);

3) кредитование происходит с обязательным учетом нормативов ЦБ (в противном случае – санкции вплоть до отзыва лицензии);

4) кредитные отношения строятся исключительно на договорной основе (в целях исключения так называемых дружеских кредитов, вероятность возврата которых предельно мала);

5) переход от объекта кредитования к субъекту (в советское время все субъекты кредитных отношений (и кредиторы, и заемщики) были государственными, поэтому был не столь важен возврат кредитов, как, собственно, и объект кредитования, происходило перемещение ресурсов внутри «одного кармана». С появлением различных форм собственности (различных «карманов») и разделением статуса кредитора и заемщика возникла необходимость в оценке заемщика (т.е. субъекта) в целях определения вероятности возмещения потраченных в процессе кредитования средств.)

6) при кредитовании как кредитор, так и заемщик должны руководствоваться определенными принципами взаимоотношений (возвратность, срочность, платность и другие) и придерживаться моральных ценностей (взаимное доверие, честность, порядочность).

Если анализировать «валовые» показатели банковской системы по итогам января-августа 2006 года, ситуация выглядит умиляющей: всюду динамичный и уверенный рост.
В настоящее время ТрансКредитБанк - стратегический партнер Открытого акционерного общества «Российские железные дороги» (ОАО «РЖД»), выделенного из состава МПС России в 2003 году. Клиентами банка являются 17 железных дорог России, имеющие статус филиалов ОАО «РЖД», и большая часть отечественных предприятий и организаций железнодорожного транспорта. 

 Банк поэтапно реализует меры по диверсификации деятельности в рамках всей транспортной отрасли экономики. Особое внимание уделяется развитию сотрудничества с компаниями, имеющими постоянные производственные и партнерские связи с ОАО «РЖД». В  числе клиентов банка - металлургические и машиностроительные предприятия, выполняющих заказы отрасли, основные компании-перевозчики, крупные внешнеторговые организации, а также компании иных сфер экономики.

По объемам основных финансовых показателей ТрансКредитБанк стабильно входит в число тридцати крупнейших российских кредитных организаций. 

Опорный банк железнодорожников — Транскредитбанк стремится быть крупным игроком не только в корпоративном сегменте, но и в розничном кредитовании. За год он увеличил объем этих ссуд вчетверо до 20 млрд руб. — таким портфелем в России могут похвастаться лишь 15 банков. Но конкуренция с ними у ТКБ впереди, пока он работает в основном лишь с сотрудниками РЖД.
ТКБ намерен развиваться как универсальный банк и планирует в 2009 г. провести IPO, в ходе которого за пакет в 20-30% акций может быть выручено $500-700 млн, рассказывал ранее председатель правления банка Сергей Пушкин.

За прошлый год активы банка выросли в полтора раза до 83,7 млрд руб., а капитал — на 60% до 6,2 млрд руб., следует из отчетности банка по международным стандартам. Это выше, чем в среднем по стране. По данным ЦБ, активы всех российских банков за прошлый год выросли на 44%, а капитал — на 36,3%.

Наиболее стремительный рост банк показал по объемам выданных гражданам кредитов. Только за первое полугодие этот показатель вырос почти вдвое, а по итогам года — вчетверо до 20 млрд руб. Совокупные обязательства граждан перед всеми банками за прошлый год выросли на 75%.

3. Проблемы и перспективы развития банковского нвестиционного кредитования в России
В настоящее время активно обсуждается проблема реформирования банковской системы. 
Современная банковская система характеризуется низкой степенью капитализации и ограниченностью кредитных ресурсов у большинства малых и средних банков. Несмотря на то, что по последним статистическим данным положение в целом по России несколько улучшилось, собственный капитал большинства малых и средних банков невелик, что делает невозможным кредитование крупных проектов. Реальный сектор не спешит вкладывать средства в уставный капитал коммерческих банков по причине высокой альтернативной стоимости денежных ресурсов, то есть в виду возможности получения более высоких доходов от непосредственного вложения в производственную деятельность. 

Банковская маржа в настоящее время не превышает 3-4%, что вряд ли может заинтересовать крупных собственников финансовых ресурсов. Если случаи вложения в уставные капиталы и имеют место, то почти везде они связаны с интересом к получению встречных кредитов или организации особой, приспособленной к интересам данного учредителя системы расчетов в создаваемой банковской структуре. 

В условиях наметившегося экономического роста и активизации инвестиционной активности реальный сектор экономики начал предъявлять спрос на «длинные» деньги, то есть испытывать реальную потребность в кредитах сроком на 3-7 лет с льготным периодом по выплате процентов. Однако эта потребность в настоящее время не обеспечена «длинными» пассивами банковской системы. 

Очевидным способом решения данной проблемы может быть привлечение требуемых средств через рынок ценных бумаг, что предполагает выход банков на фондовый рынок со своими собственными обязательствами. Облигации банковской системы априори являются более надежными, чем небанковского сектора, потому что банкам присуща большая открытость, а внутри системы действует строгий контроль за движением средств. Снижение стоимости кредитных ресурсов в таких условиях возможно только посредством участия государственных органов в дотировании процентной ставки по инвестиционным проектам, а также путем предоставления государственных гарантий. 

Задачи  развития российской банковской системы:
· Разработка и внедрение механизма секъюритизации финансовых активов коммерческих банков, имеющих долгосрочный характер.
· Совершенствование нормативно-правовой базы в части обеспечения механизма секъюритизации.
· Содействие развитию внутри банковской конкуренции путем селективного вмешательства в кредитную деятельность банков (ограничения ряда функций банков-монополистов и содействие в привлечении на долгосрочной основе кредитных ресурсов банков с высокой инвестиционной активностью, но с недостаточно большим объемом собственного капитала).
· Содействие повышению рейтинга долгосрочных ценных бумаг, выпускаемых коммерческими банками, на основе развития рынка гарантийных услуг путем участия в нем государства и Банка России, а также путем развития системы солидарного участия банков в обеспечении финансовых инструментов.
· Приведение функций государственных органов управления, включая Банк России, в соответствие с рыночными механизмами функционирования экономики. 
Не является открытием, что показателем стабилизации и цивилизации рынка капиталов в России является увеличение срока привлечения (дюрации) доступных для корпоративного сектора финансовых ресурсов, а также стремительный рост активности рынка среднесрочных и долгосрочных долговых инструментов.
