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«Преступление против собственности»

1. Хищения: понятие, виды, формы

Хищение – это совершнное с корыстной целью противоправное безвозмездное изъятие и (или) обращение чужого имущества в пользу виновного или других лиц, причинившее ущерб собственнику или иному владельцу этого имущества. Важно отметить три составляющих имущества, на которое совершено посягательство: 
1) материальность (посягательство происходит на вещь материального мира); 
2) экономический характер посягательства (наличие цены); 
3) юридический аспект. 

К формам хищения можно отнести следующие:
1) кража – тайное хищение имущества.

2) грабеж – открытое хищение имущества без применения насилия или с применением насилия, неопасного для жизни и здоровья.

3) разбой – открытое хищение имущества с применением опасного для жизни или здоровья насилия.

4) мошенничество – хищение имущества путём злоупотребления доверием потерпевшего.

5) присвоение или растрата – неправомерное обращение в свою собственность имущества или денег, вверенных преступнику для какой-либо цели.

6) вымогательство, не относящееся к хищениям, но обладающее рядом одинаковых с ними признаков.

Относительно признака размера причиняемого вреда выделяют следующие виды хищения:

1) хищение в крупных размерах; 
2) хищение в особо крупных размерах;

3) хищение предметов, имеющих особую ценность.

Размер хищения устанавливается по ценам, действовавшим на мо​мент его совершения. При невозможности определить стоимость похищенного в общем порядке она устанавливается на основании заключения экспертов.

Также выделяют преступления по предварительному сго​вору, хищение с проникновением в помещение, с применением оружия, причинение тяжких телесных поврежде​ний и т.п.

Преступления против собственности в некоторых случаях могут иметь дополнительный объект (с одной стороны, к преступлениям против личности, с другой – к преступлениям в сфере экономической деятельности). Размещение гл. 21 в разд. VIII вместе с преступлениями в сфере экономической деятельности и преступлениями против интересов службы в коммерческих и иных организациях отвечает требованиям юридической техники. Но это нельзя рассматривать как формирование некоторого «надродового» объекта. Каждая из этих групп преступлений имеет свой родовой объект, обозначенный в названии главы.

Выделяя преступления против собственности в самостоятельную главу, законодатель не дает определения их общего понятия. По-видимому, в этом нет особой необходимости. Даваемые в учебной литературе определения, по существу, сводятся к тому, что это деяния, посягающие на собственность как объект преступления, т.е. причиняющие вред данному объекту или создающие угрозу его причинения. Таким образом, в самом названии главы содержится указание на круг деяний, составляющих содержание этого понятия. Остается лишь определить собственность как родовой объект названной группы преступлений.

В имущественных отношениях собственник одна сторона (собственник) владеет, пользуется, распоряжается имуществом по своему усмотрению, а другая сторона (несобственник, т.е. остальные лица) не препятствует ему в этом, в соответствии с чем переход имущества от собственника к другому лицу происходит только по воле собственника. Каждая кража и всякое другое преступление против собственности представляют общественную опасность, поскольку нарушают указанные отношения.

В преступлениях против собственности непосредственные объекты отдельных видов посягательств (кражи, мошенничества, грабежа и т.д.) совпадают с родовым. Нельзя рассматривать в качестве непосредственного объекта конкретную форму собственности, определяемую принадлежностью похищенного имущества: «государственная, кооперативная, частная собственность»; «государственная, частная, муниципальная собственность либо собственность отдельных организаций». Выделение непосредственного объекта целесообразно, когда дробление родового объекта на составные элементы имеет юридическое значение. В данном случае это недопустимо потому, что Конституция РФ провозгласила равную защиту любых форм собственности. Поэтому для квалификации кражи, присвоения, мошенничества и пр. не имеет значения, к какой форме собственности относится похищенное имущество. 

Не является непосредственным объектом похищаемое имущество, которое в преступлениях против собственности играет роль предмета посягательства (понятие имущества рассматривается ниже). Законы логики не позволяют считать непосредственным объектом преступления что-либо, кроме общественных отношений, поскольку они составляют общий и родовые объекты всех преступлений.

Некоторые из преступлений, предусмотренных гл. 21 УК, являются двуобъектными. Это характерно в первую очередь для преступлений против собственности, связанных с применением насилия: насильственный грабеж (п. "г" ч. 2 ст. 161 УК), разбой (ст. 162), вымогательство (ст. 163), угон транспортного средства с применением насилия (п. "в" ч. 2 и ч. 4 ст. 166). В насильственных имущественных преступлениях основным объектом является собственность, а дополнительным - личность потерпевшего. Выделение основного непосредственного объекта проводится не по степени значимости охраняемых благ (личность в этом смысле важнее), а по связи с родовым объектом.

И в ненасильственных преступлениях против собственности иногда можно обнаружить дополнительный объект. Так, в составе кражи с проникновением в жилище дополнительным объектом является неприкосновенность жилища, а в составе умышленного уничтожения или повреждения имущества, совершенного путем поджога, взрыва или иным общеопасным способом, общественная безопасность.

Предметом преступлений против собственности является чужое, обладающее экономической стоимостью, не изъятое из гражданского оборота (преимущественно не ограниченное в обороте) имущество, составляющее объект права собственности. В случае несовпадения предмета преступления с предметом преступного воздействия, последний следует рассматривать либо в качестве дополнительного непосредственного предмета преступлений против собственности (если он является благом, по поводу которого существуют общественные отношения, составляющие дополнительный объект), либо в качестве признака объективной стороны.
2. Отграничение кражи от смежных составов преступления

Кража – тайное похищение имущества собственника. Грабеж – открытое похищение имущества собственника. Открытый способ хищения имущества является определяющим признаком грабежа, которым он отличается от кражи, совершаемой тайно. Хищение, совершаемое открыто на глазах у других лиц, сознающих преступный характер действий виновного, свидетельствует об особой дерзости преступника. Открытое, даже не насильственное похищение подразумевает угрозу применения насилия и значительно чаще, чем кража, может перерасти в насильственное, если похититель сталкнется с весьма вероятным сопротивлением потерпевшего или посторонних лиц.
Вышеназванные деяния отличаются прежде всего по объекту посягательству. Объектом кражи являются отношения собственности, тогда как объектом грабежа с насилием и разбоя – хищения имущества собственника с применением насилия опасного для жизни и здоровья, либо угрозы применения такого насилия – кроме отношения собственности, признается и личность потерпевшего (при грабеже – телесная неприкосновенность и личная свобода; при разбое – жизнь и здоровье потерпевшего). Этой связи следует отметить, что в юридической литературе продолжительное время господствовало мнение, что кража по объекту посягательства не отличается от разбоя. 

Однако действия, содержащие первоначально признаки кражи, в дальнейшем могут перерасти в грабеж, а при применении насилия к потерпевшему – могут перерасти в грабеж с насилием или разбой. 

Известное различие рассматриваемых преступлений можно рассмотреть и в содержании умысла. Так, при краже виновный совершает хищение тайно, не применяя насилия. При грабеже он может не применить или применить насилие, не опасное для жизни или здоровья потерпевшего. При разбое же преступник желает применить насилие, опасное для жизни или здоровья лица, подвергшегося нападению.

Ущерб – в гражданском праве невыгодные для кредитора имущественные последствия, возникшие в результате правонарушения, допущенного должником. Выражаются в уменьшении имущества, либо в неполучении дохода, который был бы получен при отсутствии правонарушения (упущенная выгода).

К видам ущерба относятся:
1.Имущественный ущерб – ущерб, нанесённый имущественному положению физического или юридического лица вследствие причинения ему вреда или неисполнения условий договора.
2.Моральный вред – вред неимущественного характера, причинённый противоправными действиями. Выражается в умалении достоинства личности, причинении нравственных и физических страданий, в подрыве репутации и т. п.

Посягательство на собственность с материальным составом считается оконченным когда наступают общественно-опасные последствия в виде конкретного материального вреда, причиненного имуществу собственника (см. последствия по задаче).
Задача № 1

Условие: Хлыстов, которому исполнилось 13 лет, уговорил своего друга Саврасова, 25 лет, угнать мотоцикл, принадлежащий Никифорову. Покатавшись на нем, они бросили мотоцикл недалеко от дома, где жил Никифоров.   

Решение: 

Квалификация: ч. 1 ст. 166 УК РФ – неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (угон), совершенное группой лиц по предварительному сговору

Объект преступления
Родовой: общественные отношения в сфере экономики

Видовой: собственность 

Непосредственный: общественные отношения, регулирующие правомочия собственника по пользованию и распоряжению принадлежащим ему имуществом.  

Предмет преступления: мотоцикл. 
Объективная сторона преступления
Под неправомерным завладением транспортным средством без цели хищения (статья 166 УК РФ) понимается завладение чужим автомобилем или другим транспортным средством (угон) и поездку на нем без намерения присвоить его целиком или по частям.

Неправомерное завладение транспортным средством без цели хищения является оконченным преступлением с момента отъезда либо перемещения транспортного средства с места, на котором оно находилось.

Преступление считается оконченным с момента завладения чужим автомобилем  или иным транспортным средством и увода их с места стоянки. При этом не имеет значения, на какое расстояние уведено транспортное средство и как долго виновный пользовался им. Угон может быть осуществлен как с помощью двигателя, так и путем перемещения транспортного средства вручную. Не образуют угона случаи, когда машина перемещена в пределах стоянки или отведена в сторону из-за создаваемых ею помех. Для состава преступления не требуется наступления каких-либо вредных последствий.

Объективная сторона преступления выполнена, преступление окончено. Состав преступления – формальный. 
Субъективная сторона преступления
Субъективная сторона преступления характеризуется прямым умыслом. Виновный сознает общественно опасный, противоправный характер своих действий и желает их совершить. 

Субъект преступления
Субъектом преступления могут быть вменяемые лица, достигшие 16 лет. Не является субъектом угона лицо, самовольно использовавшее закрепленное за ним транспортное средство в личных целях. Следовательно виновным в совершении данного преступления следует признать только Саврасова, а материалы дела по Хлыстову выделить в отдельное производство, так как данное лицо не достигло возраста уголовной ответственности.
Совершенное виновным деяние наказывается

1) штрафом в размере до ста двадцати тысяч рублей; 
2) в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года; 
3) либо ограничением свободы на срок до трех лет; 
4) либо арестом на срок от трех до шести месяцев; 
5) либо лишением свободы на срок до пяти лет.

Задача № 2

Условие: Петров, затаив обиду на соседа Иванова, поджег последнему дверь в его квартиру, причинив значительный ущерб.    

Решение: 

Квалификация: ч. 2 ст. 167 УК РФ – умышленные уничтожение или повреждение чужого имущества, если эти деяния повлекли причинение значительного ущерба, совершенное путем поджога

Объект преступления
Родовой: общественные отношения в сфере экономики

Видовой: собственность как единство формы и содержания, т.е. регулируемое объективным правом общественное отношение по поводу принадлежащего (присвоенного) лицу имущества, над которым собственник осуществляет экономическое господство в целях наиболее полного владения, пользования и распоряжения имуществом
Непосредственный: общественные отношения, регулирующие право пользования определенным видом имущества  

Предмет преступления: входная дверь
Объективная сторона преступления
Умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества, совершенное из хулиганских побуждений, путем поджога, взрыва или иным общеопасным способом, влечет уголовную ответственность по части второй статьи 167 УК РФ только в случае реального причинения потерпевшему значительного ущерба. Если в результате указанных действий предусмотренные законом последствия не наступили по причинам, не зависящим от воли виновного, то содеянное при наличии у него умысла на причинение значительного ущерба должно рассматриваться как покушение на умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества (ч. 3 ст. 30 и ч. 2 ст. 167 УК РФ).

Умышленное уничтожение или повреждение отдельных предметов с применением огня в условиях, исключающих его распространение на другие объекты и возникновение угрозы причинения вреда жизни и здоровью людей, а также чужому имуществу, надлежит квалифицировать по части первой статьи 167 УК РФ, если потерпевшему причинен значительный ущерб.

При решении вопроса о том, причинен ли значительный ущерб собственнику или иному владельцу имущества, следует исходить из стоимости уничтоженного имущества или стоимости восстановления поврежденного имущества, значимости этого имущества для потерпевшего, например в зависимости от рода его деятельности и материального положения либо финансово-экономического состояния юридического лица, являвшегося собственником или иным владельцем уничтоженного либо поврежденного имущества. Преступление окончено. Состав преступления – формально.
Субъективная сторона преступления
Субъективная сторона рассматриваемого преступления характеризуется умыслом, который может быть как прямым, так и косвенным. Виновный сознает, что противоправно уничтожает или повреждает имущество, которое для него является чужим, предвидит неизбежность либо реальную возможность причинения значительного ущерба собственнику или иному владельцу и при этом желает или сознательно допускает наступление этого последствия либо относится безразлично к его наступлению.

Субъект преступления
Субъектом этого преступления может быть лицо, достигшее 16-летнего возраста. 

Совершенное виновным деяние наказывается
сроком лишения свободы до 5 лет
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