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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность нашего исследования заключается  в том, что современных российских условиях важно понимать специфику и приемы пропаганды в СМИ, т.к. человеку XXI века  необходимо осознавать, что в бурно меняющемся информационном потоке СМК могут в равной мере как интегрировать, так и дезинтегрировать общество. В историческом аспекте исследование приемов советской пропаганды на страницах сатирических журналов позволяет выявить характер отношений государства и церкви в послесталинскую эпоху. Изучение фактологического материала на страницах журнала «Крокодил» позволяет взглянуть на проблему церкви в СССР с позиции сатиры как мощного инструмента пропаганды.
Цель работы является изучение государственной церковной политики 1953―1964 гг. на страницах сатирических журналов (на примере журнала «Крокодил»).

Достижение цели предполагает решение ряда задач:

1. Определить сущность методов пропаганды.
2. Рассмотреть особенности советской пропаганды.
3. Выделить структурные единицы советской пропаганды.
4. дать характеристику журнала «Крокодил».
5. Рассмотреть отражение церковной политики 1953―1964 гг. на страницах «Крокодила».
6. Провести контент-анализ статей сатирического журнала «Крокодил».

Основная проблема работы заключается в необходимости анализа содержания сатирических журналов советского периода на предмет их отношения к проблеме положения церкви.

Источниками исследования послужили номера журнала «Крокодил» за 1953―1964 гг. Большое количество неаргументированных высказываний по поводу религии на страницах журнала говорит о высокой степени противоречия во мнениях. Отсутствует четкое представление о социальных функциях религии, подходах к восприятию и описанию окружающего мира. Встречаются подчас достаточно бессмысленные утверждения, как, например, представления о возможности доказательства существования бога научными методами. Также играет свою роль то, что долгий период «запрета» религии в Советском Союзе, улучшает отношение к образу науки, ассоциирующейся с «марксизмом-ленинизмом». Все приведенные доводы позволяют прийти к выводу, что на страницах сатирических журналов советское руководство продолжало политику изживания религиозных представлений, используя всевозможные приемы пропаганды.
Историография вопроса: в научной литературе широко рассмотрены приемы советской пропаганды: им посвящены работы Э. Аронсона, Э.Р. Пратканиса, С.Г. Кара-Мурзы, рассматривающего принципы манипуляции сознанием, С.В. Сельченка, исследующего механизмы контроля сознания населения. Приемы пропаганды в сатирических журналах изучают А.А. Данилова, Н. Митрохин, однако этот вопрос не представлен достаточно полно. Церковная политика в журнале «Крокодил» не рассмотрена же практически совсем.
Основными методами исследования является описание, а также специфические методы контент-анализа источников и анализа фотодокументов.

Научная новизна работы состоит в том, что в нем впервые предпринимается попытка осмыслить отражение государственной церковной политики 1953―1964 гг. на страницах сатирического журнала «Крокодил».
Объектом нашего исследования является государственная церковная политика 1953―1964 гг. Предметом выступает отражение государственной церковной политики 1953―1964 гг. на страницах сатирических журналов.
Структура работы подчинена логике научного исследования и состоит из Введения, двух Глав, Заключения, Библиографического списка и Приложения.
I. ОСНОВНЫЕ ПРИЕМЫ СОВЕТСКОЙ ПРОПАГАНДЫ
1.1. Сущность методов пропаганды

Ход истории, после 1917 года, внес колоссальные изменения в карту мира, в соотношение сил на международной арене: противостояние капиталистической и социалистической мировых систем. Классовый конфликт принимает форму принципиального соревнования в экономической, идеологической и политической сферах.
Журналистика как вид общественно-политической деятельности представляет собой «регулярное освещение с определенных позиций явлений и событий повседневной действительности, имеющих актуальное общественное значение» [4; с. 5]. Суть и характер категории журналистика представляются очевидными для большинства исследователей и не вызывают существенных разногласий. В отношении же категории пропаганда такой ясности нет. Поэтому считаем необходимым разъяснить это понятие более обстоятельно.

По мнению М.И. Скуленко, различие предопределено направленностью этих двух видов массово-политической деятельности на различные сферы общественного сознания. Сознание общества подразделяется на две большие области — общественную психологию и общественную идеологию. Общественная психология включает в себя изменяющиеся и, как правило, не систематизированные явления духовной жизни — умонастроения, влечения, оценки текущих событий и др. К сфере общественной психологии относится и общественное мнение, сущность которого составляет оценочное отношение к актуальным явлениям действительности. Общественное мнение представляет собой изменяющееся под влиянием различных факторов проявление массового сознания.

Особенностью агитации является то, что она направлена, прежде всего, на общественную психологию. Причем главный объект ее влияния — общественное мнение, выступающее одним из ведущих проявлений общественного сознания в деятельности народных масс.

Пропаганда соотносится с другой сферой общественного сознания — с общественной идеологией как системой взглядов, представлений личности и общества. В отличие от общественной психологии, общественная идеология всегда проявляется как концептуальное, относительно стабильные и систематизированные знания, взгляды и представления, выходящие за пределы социально-классовых отношений, например, естественнонаучные убеждения, этические нормы, правовые воззрения и др. В этом смысле общественная идеология как сфера массового сознания находит свое наиболее полное воплощение в понятии мировоззрения.

Мировоззрение представляет собой «систему таких обобщенных взглядов и представлений о действительности, систему таких убеждений и идеалов, которые раскрывают практическое и теоретическое отношение человека к миру, его способ видения, понимания и оценки окружающей действительности, способов осознания себя как конкретно-исторического субъекта познания и практики» [2; с. 6]. Мировоззрение — это предельно обобщенные суждения человека об окружающей действительности и о себе. Особенностью пропаганды является то, что она нацелена, прежде всего, на мировоззренческие проявления массового сознания.

Обращенность пропаганды к систематизированным взглядам и суждениям предполагает системный характер ее проведения. Системность состоит не только в совокупном действии инструментов пропаганды, представляющих собой единое целое. Это также особый подход к освоению действительности. Пропаганда стремится создать систему взглядов, устойчивые оценки и мнения. Агитации же важно создать отношение к данным фактам.

Итак, пропаганда представляет собой распространение и утверждение в массовом сознании идеологически обусловленных систематизированных взглядов и представлений, составляющих мировоззренческие позиции личности и общества в целом.

Пропагандистские материалы передаются по многим каналам. Различают два основных пути осуществления пропагандистского воздействия — на уровне межличностного общения (устное выступление, лекция, пропагандистский семинар и др.), а также с использованием технических средств массовой информации: пресса, телевидение, радиовещание, информационные агентства, часть кинематографа и книгоиздательского дела.

Средства массовой информации (массовой коммуникации) СМК «могут в равной мере как интегрировать, так и дезинтегрировать общество» [2; с. 14]. В условиях устойчивого общества СМК могут способствовать его совершенствованию через многообразные формы интеграционного взаимодействия. Учитывая мощность воздействия средств массовой коммуникации, именно они, удовлетворяя потребности общества, должны активно информировать граждан по этим вопросам. При этом СМК осуществляет функции информирования, образования и социализации.

Идеологическая борьба ― одна из форм классовой борьбы, главным полем деятельности которой является духовная сфера, общественное сознание, а оружием ― идеи и их производные в социально-политической и нравственной сферах. Идеологическая борьба на международной арене развивалась в рамках исторического противоборства социализма и капитализма. При этом пропагандистское сообщение действует на двух уровнях: как на уровне открытых смыслов, так и на уровне скрытых смыслов с целью изменения в области принятия решений, где источником решения служит собственно информация, а пропаганда ― это само принятие решения.
Материалы прессы являются важнейшим источником документальной информации. Публикации газет синтезируют в себе черты документов различных типов: словесную, цифровую и изобразительную информацию, официальные сообщения, авторские выступления, письма граждан, документы истории, и материалы о современности. Печать информирует население, способствует повышению его общей культуры, выступает в роли действенного организатора масс, регулятора общественных отношений. Пресса всегда принимает форму и окраску тех социальных и политических структур, в рамках которых она функционирует. В частности, пресса отражает систему социального контроля, посредством которого регулируются отношения между отдельными людьми и общественными установлениями.
Метод пропаганды определяется спецификой ее объекта (мировоззрение общества), предмета (распространение и утверждение обусловленных классовыми отношениями идей, суждений и взглядов), функций (политическое просвещение, идейное воспитание, регулятивные задачи), целей (формирование политического сознания, стимулирование социальной активности), общих и организационных принципов (научность, партийность, правдивость, связь с жизнью, конкретность, единство слова и дела; широта и массовость охвата населения единым идеологическим воздействием, целенаправленность и последовательность пропагандистской работы, комплексный подход, централизация, специализация, взаимодействие и координация).
Для пропаганды необходимо наличие идеи, целевой аудитории и средств, чтобы донести идею до целевой аудитории. Эффективность пропаганды определяется соотношением фактического количества привлечённых сторонников к планируемому количеству.

Можно выделить три основных критерия содержания эффективной пропаганды:

1. Наличие центрального тезиса;

2. Лёгкость для понимания целевой аудиторией;

3. Сложность для критики (обоснованность тезисов, их непротиворечивость друг другу и т. п.; или хотя бы видимость этого) [10; с. 32].

Таким образом, будет продвигаться некоторая идея (1), легко доступная пониманию аудиторией (2) и устойчивая к критике со стороны (3). Причём должен быть соблюдён баланс между (2) и (3). Если баланс не соблюдён, то либо идеи будут просто непонятны значительной части целевой аудитории, либо слишком уязвимы для контрпропаганды.

Что касается формы, можно выделить следующие критерии: чёткость центрального тезиса — он не должен сливаться с фоном; привлекательность фона.
Эффективная пропаганда — это пропаганда, в которой полностью проявляются обусловленные ее природой закономерности. Такая пропаганда максимально реализует свои методологические принципы — научность, партийность, правдивость, связь с жизнью, конкретность, единство слова и дела. Пропаганда может быть эффективной, если она обеспечивает широту и массовость охвата населения единым идеологическим влиянием, целенаправленность, последовательность и комплексность воздействия. Эффективная пропаганда предполагает функционирование своего аппарата на основе централизации, специализации, взаимодействия и координации. Эффективная пропаганда — это пропаганда, которая на практике осуществляет методические принципы воздействия — «системность, популярность и доходчивость, дифференцированный подход к различным социальным группам и слоям населения, наращивание идейных влияний» [10; с. 45]. Наконец, эффективная пропаганда широко и умело использует арсенал разнообразных средств и приемов, имеющихся в ее распоряжении.

1.2. Особенности советской пропаганды

Массовая коммуникация в Советском Союзе развивалась как неотъемлемая часть советского государства. В рамках советской системы не существует теории государства и теории коммуникации, в ней существует одна теория. С самого начала пролетарской революции средства массовой коммуникации понимались как инструмент власти, а не как отдельная «четвертая власть». Именно Ленин сказал, что газеты должны быть «коллективным пропагандистом, коллективным агитатором… коллективным организатором» [7; с. 56]. Следовательно, средства информации были инструментом, подлежащим контролю со стороны государства (от имени народа) посредством контроля над материальными средствами коммуникации. Средства информации должны были использоваться для того, чтобы донести «учение» Кремля, т.е. были приспособлены для отражения официальной советской идеологии, советского государства и советской «идеальной личности», как мы увидим из анализа содержания газет.

Таким образом, средства массовой коммуникации, в том числе и печать, использовались как инструмент государства и власти:

― они составляют единое целое с другими инструментами государственной власти и партийного влияния;

― они используются для обеспечения единства внутри государства и партии;

― они используются почти исключительно как инструменты агитации и пропаганды;

― они характеризуются строго выполняемыми обязанностями.

Итак, основной задачей советской прессы была задача вести пропаганду, контрпропаганду и идеологическую войну с капиталистическим миром. Советская пропаганда была научно координированной деятельностью государства, цель которой — установить контроль над массами.
Пропаганда занимается не просто просвещением, не распространением знаний вообще, а утверждением таких идей, представлений, установок и ценностных ориентации, которые имеют политическое значение, т.е. знаний, необходимых для решения стоящих перед обществом актуальных задач и проблем. Для пропаганды важна информация, которая способна повлиять на образ мыслей и поступки людей в соответствии с классово-политическими потребностями. Знания, которые распространяет пропаганда, представляют собой политическую информацию. Политическая информация выходит далеко за пределы собственно политической жизни как отношений между классами на международной арене и внутри страны. Политическая информация — это информация о событиях и явлениях в любых областях общественной жизни, имеющих политическое значение. Политическая информация — именно то знание, которое распространяет пропаганда. Поэтому ведущей функцией пропаганды является не просвещение вообще, а политическое просвещение.

Функцию политического просвещения с использованием современных технических средств массового общения взяла на себя журналистская пропаганда. Газеты, телевидение, радио ежедневно «дают политическую оценку происходящим в стране и за рубежом событиям, анализируют представляющие общественный интерес явления в области экономики, культуры, науки, искусства, спорта» [18; с. 57]. Это и есть политическое просвещение средствами журналистской пропаганды.
В структуре организаторской деятельности средств массовой информации пропаганда выполняет регулятивную функцию: 
1. Разъяснение директивных партийно-государственных документов и участие в их реализации. 
2. Распространение социального опыта. Средства массовой информации анализируют и делают всеобщим достоянием опыт передовых предприятий, трудовых коллективов, пропагандируют научные формы организации труда, оправдавшие себя на практике способы проведения социалистического соревнования. 
3. Указание путей решения проблем, стоящих перед обществом. Пропаганда может стимулировать социальную активность не только распространением передового опыта, но и нахождением решений тех или иных проблем, возникающих в ходе общественного развития. В поле зрения журналистской пропаганды оказывается, скажем, конфликтная ситуация в трудовом коллективе, проблема трудоустройства выпускника вуза, жалоба по поводу недоброкачественного ремонта радиоприемника и др. Находя пути решения конкретных ситуаций, пропаганда обнаруживает закономерные связи между явлениями, дает ответы на волнующие общество вопросы. Тем самым указываются четкие ориентиры для социальной активности [18; с. 59].
Итак, стратегические и тактические цели и задачи пропаганды изменяются, модифицируются под влиянием конкретно-исторических условий. В то же время пропаганда имеет кардинальные целеположения, которые отличаются стабильностью и действуют независимо от социально-экономических особенностей развития общества. 
Функциями, целями и задачами пропаганды предопределяются основные содержательные направления ее деятельности:

1. Производственно-экономическая пропаганда в средствах массовой информации охватывает практически все аспекты организации, планирования и управления производством, функционирования всех отраслей экономики (промышленность, сельское хозяйство, транспорт, связь и др.). Основными объектами приложения пропагандистских усилий стали техническая реконструкция народного хозяйства, осуществление Продовольственной программы СССР, перестройка хозяйственного механизма, приведение в действие резервов экономического роста, проблемы эффективности производства, дисциплины труда, качества продукции.
2. Решающую роль в ускорении социально-экономического развития страны играет научно-технический прогресс. В связи с этим особую важность приобретает научно-техническая пропаганда. Повысилась действенность пропаганды, направленной на внедрение в производство новой технологии, последовательнее и обстоятельнее ведется рассказ о перестройке народного хозяйства на основе научно-технического прогресса.

3. Проблемы социального развития общества. Пропаганда по проблемам социального развития общества включает также материалы, посвященные совершенствованию социально-классовых и национальных отношений, дальнейшей демократизации социалистического общества, деятельности Советов народных депутатов, общественных организаций. В этом тематическом направлении выделяется пропаганда советского образа жизни — утверждение духовных ценностей социалистического общества, норм и форм жизнедеятельности, отвечающих природе социализма.

4. Средства массовой информации являются действенным инструментом культурного просвещения народа. Культурно-просветительная пропаганда — неотъемлемый компонент работы печати, телевидения, радиовещания. Пропагандируя литературу и искусство, средства массовой информации проводят целенаправленный отбор произведений, знакомя общественность с лучшими образцами отечественной и мировой культуры. Политический подход, классовая оценка, учет потребностей социального управления играют при этом важную роль.

Больший интерес представляет журналистская деятельность в культурно-просветительной пропаганде. Она составляет важную часть политического просвещения. Задача средств массовой информации в культурно-просветительной пропаганде — «формирование духовно развитой личности, политически зрелого гражданина социалистического общества» [4; с. 116].
5. Пропаганда по вопросам внешней политики и международных отношений является одним из постоянных и ответственных направлений пропагандистской деятельности средств массовой информации. В этой сфере идеологической работы можно выделить, во-первых, пропаганду миролюбивого внешнеполитического курса Коммунистической партии и Советского государства. Во-вторых, значительное место в этой пропагандистской работе занимает отражение международного положения в целом.
6. Пропаганда участвует в трудовом воспитании, прививая людям уважение к труду, готовность работать для пользы общества. Газеты публикуют рассказы о различных профессиях; телевидение проводит соревнования и конкурсы, в которых применяются трудовые навыки; радио транслирует заседания «клубов трудовой славы» и др. Культивируя заинтересованность в общественно-полезном труде, журналистская пропаганда вносит свой вклад в профессиональную ориентацию молодежи, способствует развитию инициативы и творчества в работе, укреплению начал коммунистического отношения к труду. Добиваясь утверждения авторитета честного, высокопроизводительного труда, пропаганда подвергает общественному осуждению проявления тунеядства, получение нетрудовых доходов, иждивенческого, потребительского отношения к народному достоянию. Провозглашается отсутствие в Советском союзе эксплуатации человека человеком, высокий статус «рабочего человека», который чувствует себя активной силой, что отражается на его нравственности, моральном, психологическом облике.

7. С формированием научного мировоззрения и трудовым воспитанием тесно связано такое направление пропагандистской деятельности, как утверждение коммунистической морали. В социалистическом обществе, основанном на сознательном участии миллионов людей во всех сферах социальной деятельности, мораль — система нравственных принципов человека — приобретает особое значение. Коммунистическая мораль — мораль коллективистская, гуманистическая, активная и деятельная. На культивирование именно этих качеств направлены усилия журналистской пропаганды. Внутренняя тематика советской печати распространяется на такие стороны жизни, как политическое руководство страной, трудовая сфера, спортивная жизнь, взаимоотношения с социалистическими странами [4; с. 121―122].
В Советском Союзе средства массовой информации и пропаганды ― газеты, журналы, телевидение, радио, информационные агентства ― являлись мощным инструментом коммунистической партии в большом деле формирования нового советского человека, в единении всех прогрессивных сил современности. В СМИ информационный ряд незаметно переходит к идеологическому (политическому) ряду. По существу, как это подчеркивается в коммунистической теории пропаганды, политический ряд по своему содержанию неразрывно связан с информационным, ибо информация, и тем более информация политическая, является основой пропаганды, публицистики.
Таким образом, советская пропаганда — это пропаганда коммунистических идей и советского образа жизни. Проводилась целенаправленно и централизованно под руководством КПСС и официально называлась идеологической работой, просвещением масс и т.д. В основе советской пропаганды лежала идеология марксизизма-ленинизма. Характер пропаганды менялся по мере исторического развития СССР. Она сочетала общечеловеческие ценности (свобода, социальная справедливость) и патриотизм. Пропаганда велась через СМИ, книги, кинофильмы, театральные постановки, произведения изобразительного искусства. Она оставила после себя советское культурное наследие.

1.3. Структурные единицы советской пропаганды

Система пропаганды в том или ином средстве массовой информации представляет собой «совокупность структурных (жанровых) единиц, рационально используя которые, редакция может добиваться желаемого пропагандистского эффекта» [2; с. 147]. В каждом номере газеты, в материалах радио- и телевизионного «дня» можно обнаружить такие элементы. Это не значит, что все они в обязательном порядке должны быть представлены в полном объеме. Но, так или иначе, они неизменно присутствуют в работе редакции и составляют основной пропагандистский арсенал издания.

Идеологический ряд содержания, как правило, полно и обстоятельно раскрывается разными жанрами: документальными публикациями (изложениями и полными текстами речей, докладов и т.п.), аналитическими статьями, репортажами, очерками. Идеологический ряд составляет ядро ценностной нагрузки любого вида СМИ: печати, радио, ТВ. В прессе идеологический ряд концентрируется, как правило, на 1 полосе и на развороте: это 2―3 аналитические статьи, документальная публикация, комментарийная оценка, рубрикация, передовицы, письма читателей.

Основными структурными элементами системы пропаганды в газете являются следующие.

1. Подборки информационных заметок типа «Зарубежный курьер» («Известия»), «Нам пишут», «Факты, мнения, проблемы» («Правда»), «Пульс планеты», «Последние телеграммы из-за рубежа» («Труд»). Они отличаются большой лаконичностью, дают возможность составить цельное представление о широком спектре проблем и вопросов социально-экономической и политической жизни. Пропагандистский потенциал таких публикаций состоит, во-первых, в концентрации выразительного фактографического материала.
2. Тематические страницы, публикуемые под заголовками «День Родины», «Уверенная поступь социализма», «СССР на стройке», «Народы требуют мира», «Мир на этой планете» («Труд», «Правда», «Известия»), содержащие разнообразный материал. Сюда включаются различные газетные жанры — от корреспонденции до очерка.

Преимущество этих публикаций состоит в том, что они дают возможность обстоятельно и разносторонне рассмотреть то или иное явление, выделить главное, расставить необходимые пропагандистские акценты. Тематические страницы тем действеннее, чем полнее содержащаяся в них информация соответствует интересам читателей, чем конкретнее и ярче освещаемые в них факты.

3. Передовица. Передовая редакционная статья, открывающая номер газеты, отражает политическую линию издания. Как правило, она посвящена важнейшим явлениям, имеющим актуальное значение для широкой общественности. Передовая статья указывает пути и способы решения той или иной проблемы, помогает читателю ориентироваться в обстановке, дает политическую оценку главным событиям дня, формулирует задачи на будущее. Обобщающий политический характер передовых статей придает им значительную пропагандистскую нагрузку. Передовая статья — это призыв к действию с указанием конкретных путей и способов осуществления деятельности. Если передовая статья тесно связана с жизнью, если материал изложен логично и доходчиво, живо и выразительно, она может иметь значительный мобилизующий эффект: «Равняться на лучших», «Сегодня – коммунистический субботник» («Труд»).

4. Пропагандистская статья. Это, как правило, «крупноформатное авторское выступление, имеющее целью утвердить определенный взгляд, суждение, представление по важному общественно-политическому или иному вопросу» [2; с. 152]. Ее особенность состоит в том, что она должна содержать развернутую, углубленную аргументацию. Все основные положения, высказываемые в ней, подлежат тщательному анализу. В газетных пропагандистских статьях нередко затрагиваются существенные вопросы современной идеологической борьбы и международных отношений, методологии общественных наук, разъясняются те или иные партийные документы и др.: статьи в «Известиях» ― «Двойной стандарт морали», «США: накануне выборов».

5. Обозрение. Задача обозрения — дать целостную картину той или иной сферы жизни, соединив воедино разрозненные факты на основе найденных закономерных связей между ними. Скажем, цель международного обозрения — выявить характерные особенности международной жизни за определенный период. Экономическое обозрение содержит анализ наиболее типичных явлений определенной отрасли или народного хозяйства в целом. Участвуя в формировании системных представлений аудитории по актуальным проблемам современности, обозрение выполняет важную пропагандистскую функцию, являясь одним из наиболее сложных жанров журналистской пропаганды. Он требует знания обширного фактографического материала, достаточных аналитических способностей и глубокого понимания политической сути явлений. Если обозрение содержит глубокий анализ фактов и явлений, обобщение которых имеет практическую ценность, оно выполняет очень важную и ответственную пропагандистскую работу.

6. Сатирические газетные жанры. В структуре газетной пропаганды эта жанровая группа играет заметную роль. Памфлет, фельетон, пародия, эпиграмма прямо относятся к пропаганде, поскольку, критикуя тех или иных носителей социального зла, они воспитывают непримиримость к нему. XXVII съезд КПСС подчеркнул значение принципиальной и конкретной критики в советской пропаганде, указав в то же время на те социальные явления, которые должны стать первоочередными объектами критических выступлений,— бюрократизм, инертность, формализм, ведомственность и местничество, хозяйственные и служебные злоупотребления, нетрудовые доходы, угодничество, самоуспокоенность, бесхозяйственность, обольщенность успехами. Чем последовательнее и острее ведется газетой борьба с недостатками, чем шире и полнее используются сатирические жанры (включая карикатуру), тем увереннее можно рассчитывать на успех пропагандистской деятельности. Большое пропагандистское значение имеют и сатирические материалы на международные темы.

Таковы основные структурные единицы, входящие в систему газетной пропаганды.

Пропаганда и журналистика находятся в тесной взаимосвязи; пропаганда ― «одно из сильных средств по консолидации и интеграции общества, что является необходимым для любого государства» [18; с. 184]. Пропаганда имеет как свою специфическую методологию, так и технологию ведения. Общая схема работы пропаганды такова: сначала происходит привлечение внимания общественности к данному вопросу. Создается определенная атмосфера, а соответственно и эмоциональное отношение к явлению. Затем в аналитических материалах формируются оценки (политические, философские, правовые и др.). Пропаганда стремится закрепить оценочные суждения разнообразной аргументацией, рассмотрением тех или иных альтернативных позиций. Нередко средства массовой информации, чтобы добиться поставленной цели, должны вновь и вновь возвращаться к одному и тому же вопросу, подходить к нему с разных сторон, применять различные формы, приемы и средства влияния. Без целенаправленности и последовательности эффективность пропагандистской работы исчезнет.

II. ГОСУДАРСТВЕННО-ЦЕРКОВНАЯ ПОЛИТИКА НА СТРАНИЦАХ САТИРИЧЕСКИХ ЖУРНАЛОВ

2.1. Характеристика журнала «Крокодил»

«Крокодил» — советский и российский сатирический журнал. Символом издания является рисунок: красный крокодил с вилами. Журнал выходил три раза в месяц. Тираж достигал 6,5 млн экз.
Возникновение связано с «Рабочей газетой» (ранее «Рабочий») — органом ЦК ВКП(б), начавшим издаваться в Москве в 1922 г. под редакцией К.С. Еремеева. Талантливый коллектив сотрудников создал новый тип массовой газеты, рассчитанной на рабочего читателя. Тесная связь с народом, большой приток критических писем с мест, наличие в числе сотрудников опытных сатириков во главе с Демьяном Бедным — все это обусловило видное место сатирических произведений в газете. Из номера в номер печатались здесь сатиры Д. Бедного, Н. Иванова-Грамена, В. Князева, А. Неверова. Хорошо зарекомендовали себя в качестве сатириков А. Архангельский и В. Лебедев-Кумач. На страницах газеты прочно утверждаются сатирические отделы и рубрики «Под стеклянным колпаком «Рабочего»», «Красный раек», «Дела поповские» и др., карикатуры, критические сигналы читателей с сатирическими комментариями редакции.

С 4 июня 1922 г. в целях расширения подписки редакция начинает выпускать еженедельное иллюстрированное и сатирическое приложение, которое бесплатно рассылалось подписчикам вместе с воскресными номерами. Называлось это приложение, как и газета, вначале «Рабочий», а после ее переименования — «Рабочая газета». Первые два выпуска приложения почти целиком «были посвящены процессу над эсерами, проходившему в Москве» [16; с. 76]. Подробный отчет о процессе сопровождался са­тирическими сценками и другими произведениями малых форм, карикатурами художников И. Малютина, М. Черемных, Б. Ефимова, А. Занятова, К. Фридберга. Значительное место занимала иллюстрированная хроника событий внутренней и международной жизни.

К этому времени произведения сатирических жанров начинают играть в приложении главенствующую роль. Карикатурами, сатирическими стихами, баснями, эпиграммами, сценками на злободневные темы внутренней и международной жизни заполнялись 6―7 первых страниц, включая обложку, а также последние страницы журнала. Лишь средние листы содержали хроникально-иллюстративные материалы, рассказывающие об успехах мирного строительства, о событиях зарубежной жизни. Вскоре появляются постоянные сатирические рубрики «Наш быт», «Из иностранных журналов».

В выпусках приложения осмеивались «столпы международного оппортунизма, белоэмигранты, уповающие на засуху и голод в России, нэпмановская буржуазия, буржуазные интеллигенты, саботирующие мероприятия Советской власти, церковники, дурманящие народ, а также жулики, спекулянты, самогонщики и другие носители пороков, связанных с нэпом» [9; с. 64]. Сатира этих номеров пока еще довольно абстрактна. Авторам недостает оперативности в освещении отрицательных явлений жизни. Они не нащупали еще главных тем, на которые направляла острие сатиры жизнь и борьба советского народа с отживающим прошлым. В отличие от газеты, сатира которой строилась главным образом на критических письмах читателей, страницы приложения заполнялись произведениями профессиональных литераторов, более приверженных к традиционным формам и методам отбора и подачи сатирических материалов.
27 августа 1922 г. вместо очередного выпуска приложения (№ 13) подписчики «Рабочей газеты» получили первый номер «Крокодила». Новый журнал отличался от своего предшественника не только названием. В первом номере в программном стихотворении Демьяна Бедного «Красный Крокодил — смелый из смелых! — против крокодилов черных и белых» четко формулируется задача издания: «Добираться до всякой гнилости И ворошить гниль без всякой милости, Чтоб нэповская муть не цвела И не гнила Вот какова задача Красного Крокодила!» [16; с. 80]. «Крокодил» быстро приобретает огромную популярность в рабочей среде. Стремительно растет тираж. К началу 1923 г. он достигает 150 тыс. экз. — невиданной по тем временам цифры для изданий подобного рода.

Большую роль в сплочении этого коллектива сыграл первый редактор журнала К.С. Еремеев — партийный публицист ленинской школы и один из лучших фельетонистов дооктябрьской «Правды». В редколлегию журнала входили Д. Бедный и Д. Моор, В. Лебедев-Кумач и М. Черемных, М. Пустынин и И. Малютин, И. Абрамский и С. Гессен. Быстро расширяется круг художников: Ю. Ганф, К. Гольц, В. Дени, К. Елисеев, П. Кеменов, Н. Купреянов, Ю. Куприянов, А. Лебедев, Д. Мельников, В. Михайлов, П. Радимов, Н. Радлов, Г. Розе, К. Ротов. Этот коллектив с помощью читателей обеспечил остроту и злободневность материалов, воинственную нетерпимость ко всему негодному, глубокую партийность и принципиальность в критике конкретных носителей зла. Такие отделы журнала, как «Вилы в бок», «Страничка читателя», «Архив Крокодила», почти целиком заполнялись материалами читателей. 

Политическая острота, злободневность, масштабность сатиры «Крокодила» с 1924 г. заметно снижаются. Журнал начинает ориентироваться на интеллигентные слои читателей, на служащих, городское мещанство. Темы труда и быта рабочих отходят на второй план. В апреле 1927 г. «Крокодил» наряду с некоторыми другими сатирико-юмористическими журналами подвергся суровой партийной критике. Центральный Комитет партии обязал редакцию в корне перестроить журнал, повысить идейно-художественный уровень печатаемых материалов и превратить его в орган, обслуживающий политически зрелые слои рабочих. 
Эмблема журнала — крокодил с вилами — становится известной в самых широких кругах читателей. «Крокодил» превращается в одно из популярнейших советских изданий, привлекает внимание прогрессивных кругов зарубежных стран. Его сатирические выступления нередко служили сигналом к формированию широкого общественного мнения вокруг тех или иных недостатков и отрицательных явлений в производственной и общественной жизни. 
Злая, острая политическая сатира на международные темы и «радостный», «веселый» смех при обращении к темам внутренней жизни страны — вот основные принципы и установки, определявшие облик «Крокодила» предвоенной поры. Сатира, таким образом, целиком переключалась на международную тематику, юмор утверждал свое монопольное право на внутренние темы. Преобладающее место заняли острый политический фельетон, памфлет, карикатура, газетно-документальные факты международной жизни, дававшиеся с остроумными комментариями. Большую роль стал играть сатирический фотомонтаж на международные темы, представленный мастером этого жанра Б. Клинчем. Малыми жанрами на те же темы заполняются отделы и рубрики «Нам пишут из-за границы», «Музей глупости», «Дневник Крокодила», «Зарубежный юмор» и др. Заметно повышается в эти годы интерес журнала к вопросам литературы и искусства. Часто выходят тематические номера, приуроченные к юбилейным датам писателей (Маяковский, Салтыков-Щедрин, Чехов и др.) [16; с. 82]. 
Резкий перелом в советской сатире вообще, в «Крокодиле» в частности происходит после исторических решений XX съезда КПСС. Решительное осуждение Хрущевым культа личности Сталина и всех его отрицательных порождений расчистило почву для всестороннего развития критики и самокритики.

Много внимания уделяется вопросам быта и морали советских людей (отдел «Быт или не быт?»). Тем же проблемам подчинены и некоторые другие рубрики. Часто выступают в «Крокодиле» сатирики из стран социалистического лагеря, прогрессивные сатирики капиталистических стран.

В 2000 году в связи с недостаточным финансированием «Крокодил» перестал издаваться. С сентября 2001 года группой крокодильцев издавался журнал «Новый Крокодил» до августа 2004 года. Издание журнала возобновилось в Москве в 2006 году. Однако, рассчитанный не на широкие массы, и на эстетствующую интеллигенцию, не смог завоевать прежней известности.
2.2. Отражение церковной политики 1953―1964 гг. на страницах «Крокодила»
Пропагандистское обеспечение завоеваний социалистической революции являлось одной из ключевых задач идеологической работы советского государства. Наиболее эффективно эта задача решалась через средства массовой информации

Весной 1953 г. были осуществлены изменения в составе руководства КПСС и Советского правительства. Секретариат ЦК партии возглавил Н.С. Хрущев ― известный партийный деятель, многие годы руководивший крупнейшими парторганизациями страны. Руководство страны провозгласило курс на демократизацию жизни общества. Первые шага по линии восстановления законности в стране были предприняты в апреле 1953 г. Прекратилось следствие по «делу врачей». Были освобождены из заключения участники «мингрельского дела». В 1953 г. был арестован Л.П. Берия [6; с. 288]. Одно из центральных мест в деятельности нового руководства занимала работа по освобождению общества от наиболее уродливых форм, административно-командной системы, в частности, по преодолению культа личности И.В. Сталина.
Взаимоотношения Русской Православной Церкви, общества и власти на временном отрезке 1953-1958 гг. ― одна из малоизученных страниц отечественной истории. Эти взаимоотношения были довольно противоречивыми, носили характер двойственности. Хотя периодически пред­принимались попытки ужесточить курс религиозной политики в СССР, все же в основном преобладала благоприятная для расширения церковной деятельности ситуация. В первые послевоенные годы РПЦ сумела в существенном объеме восстановить свою инфраструктуру, вырос ее авторитет и влияние в обществе. Казалось, ничто не предвещало резких перемен. Однако число сторонников же­сткой линии в руководстве КПСС явно преобладало, и к 1958 г. они смогли одержать решительную победу. Эта политика совпала с усилением секулярных тенденций в советском обществе, которые были связаны с очередным этапом перехода к индустриальному обществу. Политическому руководству во главе с Н.С. Хрущевым удалось сформировать волну антирелигиозных настроений и навязать части общества атеистическую идеологию. Это, в конечном итоге, предопределило антирелигиозную политику партийного и государственного руководства по отношению к РПЦ на последующем этапе.
Так, в 1953 г. в Рязанской епархии насчитывалось 85 действующих храмов. Уже в следующем году число церковных приходов снизилось до 76, со штатом 135 священников. В апреле 1954 г. 9 приходов Чаплыгинского благочиния перешли в состав новообразованной Липецкой области, что и привело к снижению числа приходов [17].
На высокий уровень воцерковленности, которое преимущественно проживало в сельской местности, указывают тревожные сигналы советской прессы тех лет. Редакции особенно беспокоил, например, тот факт, что сельские храмы соперничали по притягательности с клубами. Как следует из сообщений регионального уполномоченного по делам РПЦ, некоторые священники во внеслужебное время пытались организовать досуг сельской молодежи.
Рост посещаемости церкви с 1953 г. уполномоченные пытались объяснить приливом патриотических чувств по поводу кончины вождя народов Сталина. Сначала возносятся молитвы о здравии болящего Сталина, затем после официального сообщения о смерти вождя в храмах звучат молитвы об упокоении Сталина, вождей и полководцев, павших на поле брани. В контексте эпохи понятна телеграмма Патриарха Алексия I от 4 марта 1953 г. епархиальным архиереям с просьбой совершить во всех храмах всех епархий молебны о здравии И.В. Сталина с пояснением, что Церковь «не может забыть благожелательного к ней отношения правительства и лично Сталина...» [17; с. 168].

В траурные дни похорон Патриарх направил Совету Министров послание, в котором от лица Русской Православной Церкви выражал соболезнование по случаю кончины Сталина и подчеркивал, что Церковь «никогда не забудет благожелательного отношения Сталина к нуждам церковным». Во все епархии следует указание помолиться об упокоении Сталина. 
Частичная реабилитация жертв незаконных репрессий вызвала у ряда людей тягу к религии.  Наблюдался рост религиозного самосознания у части выпущенных политзаключенных. Активизировались и традиционно верующие. Царившую тогда атмосферу отражает информационный доклад Совета по делам РПЦ от 15 апреля 1953 г. в ЦК КПСС о многолюдном праздновании Пасхи в ряде регионов страны. 
Период 1953―1958 гг. был, как уже указывалось, довольно противоречивым в плане взаимоотношений государства, общества и Церкви. Предельное перенапряжение людей в предыдущие десятилетия сопровождалось колоссальным выбросом энергии, за которым неизбежно следовали более или менее расслабленное состояние общества, спад остроты ощущения страха. Слабеет и становится все более размытым образ внутреннего врага. Смерть Сталина воспринимается советским обществом как своеобразный конец привычного мира.
В первой половине 50-х гг. на фоне  общего увеличения церковных доходов начинает расти благосостояние духовенства. Отпечаток былой маргинальности священства исчезает. У правящих епископов появляются легковые машины.  Покупка домов, ссуды на их строительство, разрешенные властью, стали обычной нормой. Средний доход священника составлял тогда 1,5 тыс. руб., в крупных приходах мог доходить до 3 тыс. руб.  Причину этого уполномоченный видел в занижении сумм ежегодного дохода священников, который  определялся лишь со слов духовенства.  В то же время активизировались незаконные действия фискальных органов, которые вызывали массу жалоб. В марте 1954 г. сам Патриарх Алексий I обращается в Совет по делам РПЦ с просьбой снизить подоходный налог. Однако согласно инструктивному письму Минфина порядок налогообложения церковнослужителей остался неизменным.

Политическое руководство в собственных интересах и в зависимости от ситуации шло на уступки Церкви. Прагматизм Сталина сделал возможной ее институциализацию. Но по большому счету советская пропагандистская машина не утратила своей антиклерикальной направленности. Лекции на научно-атеистическую тематику, как правило, приурочивались к Пасхе и двунадесятым церковным праздникам. Чтобы заинтересовать аудиторию, помимо классических лекций, использовалась такая форма атеистической работы, как вечера с демонстрацией химических опытов. Подобные лекции читали преподаватели химии вузов и школ. В целом, атеистическая пропаганда стала сводиться к естественно-научным темам, в которых упор делался на опровержение религиозных взглядов на происхождение Вселенной.
В течение всего 1954 г.  тема антирелигиозной пропаганды была главной темой периодической печати. Например, статья «У паперти Воршевской церкви», размещенная в газете «Сталинец» 4 августа 1954 г., критиковала пассивность сельской интеллигенции в вопросах атеистической пропаганды, а публикация в газете «Сталинское знамя» 20 ноября 1954 г. под заголовком «Научно-атеистические знания в массы» пропагандировала опыт по перестройке научно-атеистических знаний [17; с. 173].
Восстановление демократических норм в партии и государстве после смерти Сталина, критическая оценка прошлого исторического опыта сказались на обстановке не только в обществе, но и в Церкви. Отношения Церкви, общества и власти оставались внешне нормальными. Тем не менее, приходские священники все больше ощущали на себе возрастающую требовательность прихожан и непокорность церковнослужителей. Со стороны отдельных церковных служащих  предпринимаются попытки обозначить тему внутрицерковной демократии.
Однако относительное благополучие Церкви было очень непрочным. После XX съезда в партийных документах все явственнее стали звучать антицерковные установки. Первые предвестники новой антирелигиозной кампании почти сов­пали с крупной победой Хрущева на июньском (1957 г.) Пленуме ЦК КПСС над своими политическими оппонентами. Так, 2 декабря 1957 г. Совет по делам РПЦ, уступив давлению высшего партийного руководства, принял указ о снятии в 1 квартале 1958 г. с учета зарегистрированных, но фактически недействующих по разным причинам храмов. Начиналось проведение антирелигиозных мер по административной линии. Православная Церковь оказалась на пороге нового периода тяжелейших испытаний и гонений.

Так и журнал «Крокодил» «показывал и многообразную жизнь деревни, разоблачал кулака, осмеивал болтунов и лежебок» [16; с. 89]. С жизнью деревни связана, как правило, антирелигиозная тема: враждебные махинации и плутни церковников, религиозные предрассудки и суеверия, стародедовские обычаи и нравы, мешающие советскому крестьянству трудиться и строить жизнь по-новому.
О популярности «Крокодила» говорит постоянно возрастающий ти­раж. С 1953 г. по настоящее время он вырос с 300 тыс. экз. до 1700 тыс. экз. Редакция ежемесячно получает 6—7 тыс. писем читателей. Острым оружием смеха журнал активно воздействует на многомиллионные массы читателей, является боевым помощником Коммунистической партии в воспитании масс.
Антирелигиозная тема в свете церковной политики 1953―1964 гг. отражена на страницах журнала «Крокодил» следующим образом. В № 18 журнала «Крокодил» за 1956 г. опубликована статья под названием «“Иль Пополо” и Хлеб наш насущный», использующая одну из фраз основной молитвы христианства. В статье переосмысливается содержание религиозной молитвы, сравнивая ее назначение с физической необходимостью употребления человеком еды. Автор убедительно пишет, что вера не приносит обществу пользу, провозглашая лишь духовную пищу: «Мы спросили одного бедняка, что он думает по этому поводу. Он ответил, что предпочел бы в придачу к хлебу получить хоть пятьдесят граммов ветчины».
На страницах журнала «Крокодил» с отрицательной семантикой преподносятся канонические церковные термины «пророк», «прорицать». Преимущественно от используются уже в ироническом, переносном смысле, по отношению к врагам советского государства (№ 30 за 1957 г.). Значение слова «верю» уже также используются не в сакральном, религиозном значении, а в обыденном, повседневном. При этом пропагандируется не отвлеченная вера, а вера в конкретные дела человека, его успехи, тем самым из религиозного понятия «вера» переходит в разряд атеистический: «Вообще-то я человеку верю… Человек способен на многое» (№ 36 за 1957 г.).  
В № 36 журнала «Крокодил» за 1958 г. была опубликована карикатура И. Семенова, посвященная освоению космоса и одновременно развенчивающая идеал религиозной веры. На карикатуре изображен космический профессор Водолей, читающий лекцию «Есть ли Бог на Земле?». Название лекции сатирически переосмысливает сомнения человека, размышляющего над существование Бога на небе. Уничижительно изображены христианские ангелы и апостолы; автор карикатуры высмеивает их, показывая, как они работают на автозаправочной станции, играют в настольный теннис с чертом. Так, читателя убеждают в ненужности веры, апеллируя к атеистическому равнодушию. Постоянно на карикатуре рядом с ангелами присутствуют черти, а в воображаемом «Космосторге» размещена книга «Чем черт не шутит?» (Приложение А).

В этом же номере журнала размещена заметка «Как окрестили доллар», направленная против буржуазного мира США и одновременно высмеивающая   религиозность, отраженную на новом американском долларе с надписью «Мы верим в Бога». Сакральный смысл крещения применяется к экономическим фактам действительности: «Интересно, что отпечатаны эти благочестивые слова на оборотной стороне долларовой бумажки. Чтобы они, надо полагать, не отвлекали внимания при подсчете прибылей».

Карикатура, опубликованная в № 11 «Крокодила» за 1959 г., направлена против одних из основных христианских праздников Вербного воскресения и Троицына дня, прикрывая атеистические намерения заботой о сохранности природы. Под карикатурой размещены надписи «В это воскресенье вербам нет спасенья» и «Зелень леса в этот день Губят все, кому не лень». Уничижительный тон, карикатурные изображения крестьян направлены на изжитие религиозных привычек в селах и деревнях (Приложение Б). В сентябре же 1971 года на страницах журнала «Крокодил» был опубликован судебный фельетон «Вокруг церковного пирога». Он высмеивал бюрократию, взятничество,  распространившиеся в церковных кругах, и обличал неестественность церковной веры.
Советская власть, осуществляя борьбу с религией, ведя антирелигиозную пропаганду, заявляла, что в новом советском обществе религия отомрет сама собой, благодаря просвещению и распространению передовых знаний о мире и человеке. Однако с самого начала и до ее последних дней, советская власть была вынуждена оказывать различные формы внешнего давления и преследования по отношению к религиозным организациям, стремясь к их полному уничтожению, даже на страницах сатирических журналов.

2.3. Контент-анализ статей сатирического журнала «Крокодил»

Анализ содержания статей и фото-документов, опубликованных в журнале «Крокодил» по поводу церковной политики советского государства, позволяет определить характер и направление пропаганды в области религии в СССР в период 1953―1964 гг.

Прежде чем преступить к анализу источников, необходимо дать определения основным понятиям, встречающимся на страницах журнала «Крокодил».

Пророк ― 1. По воззрениям различных религий ― провозвестник и истолкователь воли богов, божества. 2. Предсказитель будущего. Прорицатель — человек, предсказывающий будущее. В отношении иудейских, христианских и мусульманских прорицателей употребляется также термин пророк.
«Иль пополо» ― политическая ежедневная газета, основанная 5 апреля 1923 года Джузеппе Донати. Она появилась как орган печати Народной итальянской партии Дона Луиджи Стурцо. 19 ноября 1925 года издание газеты было запрещено. Джузеппе Донати умер в эмиграции в Париже в 1931 году.
Вход Господень в Иерусалим, Неделя ваий, Вербное воскресенье, Пальмовое воскресенье — христианский праздник, отмечаемый в воскресенье (Неделю), предшествующее Неделе Пасхи, то есть шестую Неделю Великого Поста. В русских богослужебных книгах называется также Неделей Цветоносной, а в просторечии Вербным Воскресением, что связано с тем, что пальмовые ветви в славянских странах заменяли на вербы.
День Святой Троицы — один из главных христианских праздников, входящий в православии в число двунадесятых праздников. Православная церковь отмечает Троицу на 49 день после Пасхи, в воскресенье. 
В проанализированных источниках из журнала «Крокодил» слово «пророк» встречается 6 раз в период с 1956 по 1957 гг., при этом «пророк» представлено с ироничной семантикой.
Слова «ангелы» представлено 11 раз, а «черти» 9 раз за исследуемый период, что позволяет сделать вывод о постоянном проведении параллели между этими понятиями и одновременном их осмеянии.
Слово «крестить» использовано 8 раз и преимущественно уже в переносном значении для придания сатирического эффекта описываемым буржуазному миру, врагам советского строя. Слово с корнем «Бог» использовано лишь 6 раз преимущественно в нарицательном значении («божья коровка»), что говорит о стремлении отойти от христианских символов. Слова с корнем «вера» использованы 19 раз и практически во всех случаях в переносном смысле и со значением веры в плоды деятельности советского человека.

Большое количество неаргументированных высказываний по поводу религии на страницах журнала говорит о высокой степени противоречия во мнениях. Отсутствует четкое представление о социальных функциях религии, подходах к восприятию и описанию окружающего мира. Встречаются подчас достаточно бессмысленные утверждения, как, например, представления о возможности доказательства существования бога научными методами. Также играет свою роль то, что долгий период «запрета» религии в Советском Союзе, улучшает отношение к образу науки, ассоциирующейся с «марксизмом-ленинизмом». Все приведенные доводы позволяют прийти к выводу, что на страницах сатирических журналов советское руководство продолжало политику изживания религиозных представлений, используя всевозможные приемы пропаганды.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Пропаганда представляет собой распространение и утверждение в массовом сознании идеологически обусловленных систематизированных взглядов и представлений, составляющих мировоззренческие позиции личности и общества в целом. Советская пропаганда — это пропаганда коммунистических идей и советского образа жизни. Проводилась целенаправленно и централизованно под руководством КПСС и официально называлась идеологической работой, просвещением масс и т.д. 

 «Крокодил» — советский и российский сатирический журнал. Символом издания является рисунок: красный крокодил с вилами. Взаимоотношения Русской Православной Церкви, общества и власти на временном отрезке 1953-1958 гг. ― одна из малоизученных страниц отечественной истории. Эти взаимоотношения были довольно противоречивыми, носили характер двойственности. 

Советская власть, осуществляя борьбу с религией, ведя антирелигиозную пропаганду, заявляла, что в новом советском обществе религия отомрет сама собой, благодаря просвещению и распространению передовых знаний о мире и человеке. Однако с самого начала и до ее последних дней, советская власть была вынуждена оказывать различные формы внешнего давления и преследования по отношению к религиозным организациям, стремясь к их полному уничтожению, даже на страницах сатирических журналов.

Анализ содержания статей и фото-документов, опубликованных в журнале «Крокодил» по поводу церковной политики советского государства, позволяет определить характер и направление пропаганды в области религии в СССР в период 1953―1964 гг.

Большое количество неаргументированных высказываний по поводу религии на страницах журнала говорит о высокой степени противоречия во мнениях. Отсутствует четкое представление о социальных функциях религии, подходах к восприятию и описанию окружающего мира. Встречаются подчас достаточно бессмысленные утверждения, как, например, представления о возможности доказательства существования бога научными методами. Также играет свою роль то, что долгий период «запрета» религии в Советском Союзе, улучшает отношение к образу науки, ассоциирующейся с «марксизмом-ленинизмом». Все приведенные доводы позволяют прийти к выводу, что на страницах сатирических журналов советское руководство продолжало политику изживания религиозных представлений, используя всевозможные приемы пропаганды.
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