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"Не представляю себе, как можно 
довольствоваться знаниями, полученными 
из вторых рук; хотя чужое знание может 
нас кое-чему научить, мудр бываешь лишь 
своей собственной мудростью." 
Мишель де Монтень



Задачи курсовой работы и выбор темы 

Курсовая работа является важным элементом учебного процесса подготовки высококвалифицированного специалиста. Она должна быть самостоятельным научно-практическим исследованием студента, имеющим целью закрепить и систематизировать знания, полученные в период обучения. 

Курсовые работы выполняют на юридическом факультете после изучения теоретической части всего предмета или его раздела, дающего необходимые знания. 

Курсовая работа представляет собой комплекс вопросов, самостоятельно решаемых студентами, способствующих углубленному изучению основных, наиболее трудных и важных разделов учебной программы. Отдельные части работы должны быть рассмотрены в логической связи. 

Курсовая работа - важный этап в подготовке к написанию дипломной работы. Каждый студент, исходя из собственных научных интересов, вправе самостоятельно выбрать один из трех предлагаемых кафедрой видов курсовой работы: 

  работа по тематике, утвержденной кафедрой (темы курсовых работ по каждой учебной дисциплине имеются на кафедре, где студенты могут ознакомиться с ними); 

  работа по актуальной теоретической теме, выбранной самим студентом на основе: 
а) изучения им различных учебных дисциплин, пограничных с той, по которой пишется данная курсовая работа; 
б) изучения им соответствующих источников - монографий, проблемных статей в журналах о своей специальности, конференциях, конкурсах и т.д. 

  работа по актуальной теме, связанной с проблемами практики Такая тема может быть выбрана студентом; 
а) в связи с профилем его непосредственной работы (в том числе и на общественных началах) до поступления в высшее учебное заведение; 
б) в процессе прохождения им производственной практики. 

Если студент выбирает для написания курсовой работы 2-го или 3-го вида, ему необходимо предварительно согласовать данный вопрос с преподавателем кафедры. 

Написание, оформление и защита курсовой работы 

После выбора темы и изучения необходимой литературы по ней проводится вводное занятие, на котором руководитель курсовой работы обозначает основные вопросы, входящие в предмет исследования, намечает конкретный план работы, решает вопрос о возможности ознакомления студента с материалами практики. 

Последующие встречи с научным руководителем проводятся при необходимости, когда, к примеру, у студента появляются какие-либо затруднения в работе, встречаются неясные положения в литературе и т.п. Окончательный вариант курсовой работы представляется научному руководителю для рецензирования с целью дальнейшего допуска к защите. 

Предлагаемая кафедрой тематика курсовых работ включает наиболее актуальные вопросы учебной дисциплины. Прежде чем приступить к написанию курсовой работы, нужно изучить учебники и материалы лекций по данной дисциплине, выделив и осмыслив относящиеся к теме положения. Затем следует приступить к изучению законов и подзаконных актов, рекомендованной по этой теме методической литературы. Необходимо также использовать относящуюся к теме практику. Курсовая работа должна состоять из введения (кратко обосновывается выбор темы, ее актуальность, теоретическое и практическое значение, цель, задачи, объект и предмет исследования), основной части (излагается суть исследования), заключения (подводятся итоги исследования и даются предложения автора по совершенствованию той или иной области практики. Такие предложения должны "вытекать" из текста основной части курсовой работы). 

Содержание работы должно свидетельствовать о глубоком знании автором важнейших законов, иных нормативных актов, специальной литературы и других источников, рекомендованных кафедрой. Вместе с тем усвоенный материал следует излагать самостоятельно, творчески; он должен отражать отношение студента к тем точкам зрения, с которыми он встретился при изучении литературы (изложив свое мнение по спорному вопросу, студент должен указать, какую из названных точек зрения он поддерживает и почему, либо высказать и мотивировать свою точку зрения на рассматриваемую проблему). 

Непонимание вопросов, изложенных в работе, их механическая, дословная переписка из учебников, монографий, журналов неизбежно обнаруживается при рецензировании или защите курсовой работы и существенно влияет на ее оценку. 

Курсовая работа должна быть напечатана на пишущей машинке через два интервала (или набрана на компьютере через полтора интервала) на одной стороне белой бумаги формата А4 (210х297). Шрифт - черный, прямой. Минимальная высота шрифта - 2,5 мм. 

Текст курсовой работы следует печатать, соблюдая следующие размеры полей: левое - не менее 30 мм, правое - не менее 10 мм, верхнее - не менее 15 мм, нижнее - не менее 20 мм. 

Курсовая работа, включая титульный лист, должна иметь сквозную нумерацию листов (страниц). Номер ставятся в середине верхней части (на титульном листе не указывается). Ее объем должен быть 40-45 рукописных страниц, 27-30 печатных. 

Первая страница курсовой работы ~ титульный лист, оформление которого делается по прилагаемому образцу со строгим соблюдением указанных полей, знаков препинания, прописных и строчных букв. Следующая страница нумеруется цифрой 2. На ней помещается оглавление курсовой работы. 

Оглавление содержит: введение, основную часть, заключение, список использованной литературы (нумеруются только страницы основной части). 

Разделы работы (основная часть) выделяют в самом тексте, они имеют порядковую нумерацию в пределах всей курсовой работы, обозначаются арабскими цифрами с точкой в конце. Заголовки разделов печатают прописными буквами, располагая симметрично тексту, заголовки подразделов - строчными буквами (первая - прописная). Переносы слов и подчеркивание в заголовках не допускаются, точка в конце не ставится. Расстояние между текстом и заголовком - 2-4 интервала. 

Каждый раздел печатается с новой страницы. Ссылки на источники - в соответствии с ГОСТ 7.1-76. 

Теоретические положения курсовой работы в соответствующих случаях должны быть обоснованы нормами Конституции РФ, других нормативных актов, иллюстрированы примерами из социальной практики (судебной, практики деятельности государственных органов и т.д.). При невыполнении этого требования курсовая работа к защите не допускается. 

В конце курсовой работы помещается список использованной литературы, ставится подпись и дата. 

Курсовая работа должна иметь следующую структуру: 

  титульный лист (1-я страница); 

  оглавление; 

  текст (введение, основная часть, заключение); 

  список использованной литературы; 

  приложения. 

Законченные курсовые работы проверяются преподавателем и с его рецензией возвращаются студенту для учета на защите либо исправления и доработки. 

Курсовые работы принимаются в порядке открытой защиты. При подготовке к защите студенту необходимо тщательно ознакомиться с рецензией преподавателя, подготовить ответы на все сделанные им замечания и рекомендации. 

На защите работы студент должен кратко изложить ее содержание, свои выводы, ответить на содержащиеся в рецензии замечания и поставленные преподавателем вопросы. 

Защита курсовой работы оценивается по пятибалльной системе, оценка проставляется в зачетную книжку. 
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