Доклад

В настоящее время индустрия туризма является одной из наиболее динамично развивающихся отраслей мирового хозяйства. Для целого ряда стран туризм является источником значительных валютных поступлений, способствует созданию дополнительных рабочих мест, обеспечению занятости населения, расширению международных контактов. 

Россия благодаря своему уникальному природному и культурному потенциалу, а также интересу зарубежных туристов как к новому направлению имеет все основания для развития всех перечисленных видов туризма, а особенно спортивного.

Целью дипломной работы является всесторонний анализ и разработка проекта организации и проведения спортивного тура в Байкальском регионе.

В соответствии с целью, задачами дипломной работы будут следующие:

- изучение методологических основ организации управления в спортивной индустрии;

- проанализировать потенциал РФ для развития спортивной индустрии на примере Байкальского региона;

- разработать проект организации и проведения спортивного тура.

Существенную роль в регулировании турбизнеса играют Министерство финансов РФ и Центральный банк РФ, которые определяют порядок финансирования и кредитования туристской деятельности, издают нормативные документы по этим вопросам.

Во многих странах существуют различия при получении лицензии для фирм-туроператоров и турагентов (так как турагент занимается только перепродажей туров, а не организацией) В России нет четкого различия этих видов деятельности, многие фирмы занимаются и тем и другим, в настоящее время не сформирован четкий методологический подход к этому вопросу. Но, учитывая мировую практику различной регламентации деятельности туроператора и турагснта, можно предположить, что в России это тоже будет в ближайшее время введено.

50 лет назад впервые в нашей стране спортивный туризм был включен в единую спортивную классификацию, то есть стал официально признанным видом спорта. За полвека нашими соотечественниками пройдены тысячи маршрутов по своей стране и другим государствам, открыты сотни новых перевалов и пещер, осуществлен сплав по бешеным рекам через пороги, считавшимся ранее совершенно непроходимыми. 

В настоящее время спортивным туризмом в России занимается 4,5 миллиона человек, действует около 250 туристских клубов. Ежегодно в стране проводится более 500 соревнований по восьми основным видам туризма (пешеходный, лыжный, горный, водный, парусный, вело, спелео, автомото). 

К сожалению, у спортивного туризма есть много острых проблем.

В результате проведенного исследования, в дипломной работе разработан и предложен тур.

Главная задача любой туристской фирмы состоит в том, чтобы уменьшить степень неопределенности и риска, а также обеспечить  концентрацию ресурсов на выбранных приоритетных направлениях развития. Достижение этой задачи невозможно без продуманного и всеобъемлющего планирования. Без него трудно добиться согласованных действий внутри туристского предприятия, сложно поддерживать приоритетность одних направлений деятельности не в ущерб другим, и, наконец, теряется сама суть контроля, который без учета ориентиров, вырабатываемых в процессе планирования, превращается в пустую формальность.

Спортивный туризм в СССР, как вид спорта включен в Единую всесоюзную спортивную классификацию в 1949. При присвоении спортивных разрядов и звания мастера спорта учитываются количество и сложность совершенных походов, а также опыт самостоятельного руководства ими. Сложность определяется продолжительностью и протяжённостью маршрутов, количеством и разнообразием естественных препятствий. Многодневные походы (пешеходные, лыжные, водные, горные, велосипедные, автомобильные, на мотоциклах и мопедах) проводятся по маршрутам 5 категорий сложности.

Задачей деятельности по стимулированию сбыта является побуждение потребителя к покупке предлагаемого туристского продукта или услуг, к регулярным отношениям с организацией-продавцом.

Туристская организация мероприятия по стимулированию сбыта услуг осуществляет по трем направлениям:

1) покупатели-клиенты;

2) продавцы (посредники, агенты, дилеры). Средства стимулирования сбыта, используемые туристскими организациями по отношению к потребителям и организациям-партнерам, одинаковы, однако механизм их использования несколько различен;

3) персонал туристской организации, продающий турпродукт.

В результате проведенного исследования, была выявлена актуальность развития спортивного туризма в РФ, а в частности в Байкальском регионе.

В результате в работе был разработан трекинговый тур на Байкал. Тур будет включать в себя пешеходное путешествие по Байкальскому хребту и сплав на катамаранах.

В работе был разработан трекинговый тур на Байкал. Тур будет включать в себя пешеходное путешествие по Байкальскому хребту и сплав на катамаранах.

Байкальский хребет - одно из прекрасных ожерелий озера Байкал. Центральная часть Байкальского хребта - труднодоступная «страна», полная контрастов при удивительном их сочетании, посещаемая лишь охотниками и туристами. Ледник Черского на сравнительно невысоких горах Байкальского хребта – явление уникальное. Тем не менее, он существует. Находится он у подножия главной вершины Байкальского хребта – горы Черского.

По оценкам ВТО, в большей степени, ситуацию на туристском рынке определяют мировая экономическая конъюнктура, рост цен на нефть и снижение биржевых котировок. Также, по мнению экспертов ВТО, самой большой проблемой в мировом туризме продолжает оставаться состояние неопределенности общеполитической и экономической ситуации.  

Новизна направления является большим преимуществом, особенно при работе с сегментом рынка, относящимся к клиентам располагающим определенным доходом. 

