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Контрольная работа 
по истории государства и права зарубежных стран

Вариант 1
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1. Теоретический вопрос
Ротация – частичное обновление (переизбрание) состава парламента или палаты парламента по истечении определенного периода времени его деятельности. Например, Сенат (верхняя палата) во Франции избирается сроком на 9 лет и обновляется на 1/3 каждые три года. В США сенаторы избираются сроком на 6 лет и каждые два года обновляется 1/3 состава палаты Совет штатов индийского парламента имеет срок полномочий 6 лет и обновляется на 1/3 каждые два года Федеральный сенат – верхняя палата Национального конгресса бразильского парламента - состоит из сенаторов, избираемых сроком на 8 лет; обновление палаты происходит каждые 4 года: сначала на 1/3, затем на 2/3 Палата советников - верхняя палата японского парламента - избирается сроком на 6 лет, и каждые 3 года половина состава переизбирается Естественно, ротация затрагивает тех парламентариев, срок полномочий которых истек
.

Британский парламент – один из  старейших  парламентов  мира  (часто  его называют “праматерью” – точнее было бы говорить “праотцом”  -  парламентов).Он возник в конце XIII века и  с  тех  пор  продолжает  функционировать  без перерывов на протяжении всей политической истории страны. Британский  парламент  - удивительный  пример  сочетания  старых  и  новых  форм,  их  напластований, сосуществования. Когда говорят о парламенте как верховном законодательном органе, имеют в  виду  не только обе палаты парламента – палату общин и палату лордов, но  и  монарха, ибо только единство всех названных элементов образует в правовом смысле  то, что  называют  парламентом.  Иногда  термин  “парламент”   употребляют   для обозначения  обеих  палат  парламента,  но  чаще   всего   под   парламентом подразумевают  его  основную  часть  -  палату  общин.  Члены  палаты  общин именуются “членами парламента”. Правительство несет  ответственность  только перед  палатой  общин,  и  эта  ответственность  именуется  “парламентской”.

Именно палата общин осуществляет то, что называют  “парламентским  контролем над финансами.

Своеобразие британского парламента  -  весьма  современного  по  самой своей сути учреждения - проявляется и в той роли, которую в организации  его деятельности играют различного  рода  церемонии.  Пышно  и  торжественно,  с соблюдением старинных ритуалов  проходит  ежегодное  открытие  парламентских сессий.  Специальное  должностное  лицо  палаты  лордов   -   герольдмейстер приглашает членов палаты общин в  палату  лордов,  чтобы  заслушать  тронную речь королевы. Должностные  лица  палат  проводят  заседания,  облаченные  в судейские парики и мантии. Обе палаты имеют свои символы  -  черный  жезл  и булаву. С глубокими историческими  традициями  связано  и  само  место,  где палаты проводят свои заседания. Вестминстерский дворец, возведенный  еще  до норманнского  завоевания,  в  течение  длительного  времени  служил  главной резиденцией королей. Особенностью британского парламента является  то, что он функционирует  в уникальных условиях  отсутствия  в  стране  писаной  конституции.  Некоторые правила, относящиеся к его организации и деятельности, содержатся в  обычных законах страны (их очень мало), другие -  в  неписаных  нормах  конституции, конституционных соглашениях. Положение парламента в конституционной  системе определяется   двумя   фундаментальными    принципами    -    парламентского верховенства  и  парламентарного  (ответственного)  правления.  Реальное  же функционирование всего парламентского механизма основано на существовании  в стране двухпартийной системы. Под  ее  влиянием  находится  вся  организация избирательного процесса - начиная от выдвижения кандидатов,  деления  страны на избирательные округа и кончая способом подсчета голосов избирателей.  Она оказывает определяющее воздействие на внутреннюю организацию и  деятельность парламента. 

С правовой точки зрения деятельность Парламента регулировалась Актом о парламенте 1911 г. и Акте о парламенте 1949 г.

Если рассматривать Парламент Испании, то необходимо ответить. Согласно ст. 66 Конституции Испании Генеральные Кортесы представляют испанский народ и состоят из Конгресса депутатов и Сената. Генеральные Кортесы осуществляют законодательную власть государства, принимают государственный бюджет, контролируют деятельность государства и, кроме того, обладают полномочиями, предусмотренными для них Конституцией. Генеральные Кортесы неприкосновенны. 
В соответствии с разделом 3 гл. 1 Конституции Испании одно и то же лицо не может одновременно являться членом обеих Палат либо совмещать депутатский мандат члена Собрания автономного сообщества и депутата Конгресса. Члены Генеральных Кортесов не связаны императивным мандатом. Собрания парламентариев, проводимые не в соответствии с порядком созыва, предусмотренным в регламенте, не являются правомочными для Палат и не могут осуществлять функции Палат либо пользоваться их привилегиями. Минимальное количество депутатов Конгресса - 300 человек, максимальное - 400. Депутаты избираются свободным, всеобщим, равным прямым и тайным голосованием в порядке, установленном законом. 

Палаты собираются на очередные сессии дважды в год: первая - с сентября по декабрь, вторая - с февраля по июнь. Палаты могут собираться на внеочередные сессии по просьбе Правительства, постоянной депутатской Комиссии или по решению абсолютного большинства общего числа членов любой Палаты. Внеочередные сессии созываются для обсуждения определенной повестки дня и завершают свою работу по окончании обсуждений по повестке. 
2. Теоретический вопрос

Аналогия права – применение к отношениям, не урегулированным нормами данной отрасли права, общих начал и принципов соответствующей отрасли права. Применяется в крайнем случае, при Невозможности использовать аналогию закона. Служит средством восполнения пробелов в праве. Недопустимо применение аналогии права в уголовных делах.
Под источником конституционного права (в юридическом смысле) понимаются юридические формы, способы выражения правовых норм, регулирующих общественные отношения, составляющие по своему содержанию предмет государственного конституционного права. 

Прежде всего, к источникам государственного (конституционного) права относятся нормативные акты, изданные различными государственными органами. Иногда в качестве собирательного термина по отношению к ним в юридической литературе употребляется слово "закон", но это не точно, поскольку под законом обычно понимают акт, принятый высшим законодательным органом (в демократических государствах им является высший представительный орган), как правило, по специальной процедуре. Источник государственного права — это письменный или имеющий иную форму объективный носитель государственно-правовых требований, как правило, нормативного характера и обязывающего значения, установленных либо признанных государством.

Не все источники государственного права содержат собственно нормы. В ряде случаев в них помещены общие принципы, декларативные заявления, программные формулы, теоретические доктрины. Однако они используются при разрешении государственно-правовых проблем, выступают юридическим регулятором.
В Конституции Польши в 6, 9 есть указание на источники государственного права. В Конституции ФРГ в преамбуле и разделе 2 есть указание на источники государственного права.
3. Теоретический вопрос
Любое иностранное физическое или юридическое лицо имеет право приобрести недвижимость во Франции. Права иностранного собственника ничем не ограничены. Право собственности дает возможность получить многократную визу на въезд во Францию, а со временем и вид на жительство.
Согласно ст. 34 Конституции Франции, законы принимаются Парламентом. Закон устанавливает правила, касающиеся: 

- гражданских прав и основных гарантий, предоставленных гражданам для пользования публичными свободами; обязанностей, возлагаемых в связи с национальной обороной лично на граждан и на их имущество; 

- гражданства, состояния и правоспособности лиц, семейных отношений, наследования и дарения; 

- определения преступлений и деликтов, а также налагаемых за них наказаний; уголовного судопроизводства, амнистии; 

- создания новых судебных установлений и статуса судей; 

- установления тарифов, налогов и условий взимания всякого рода налогов; порядка выпуска денег. 

Закон в равной мере устанавливает правила, касающиеся: 

- порядка выборов в палаты Парламента и в органы местного самоуправления; 

- установления категорий публично-правовых учреждений; 

- основных гарантий, предоставляемых гражданским государственным служащим и военнослужащим; 

- национализации предприятий и передачи предприятий из государственного сектора в частный. 

Закон определяет основные принципы: 

- общей организации национальной обороны; 

- свободного управления (Конституционный закон N 2003-276 от 28 марта 2003 г.) "территориальных" коллективов, их компетенции и их доходов; 

- образования; 

- режима собственности, вещных прав, гражданских и торговых обязательств; 

- трудового права, профсоюзного права и социального обеспечения. 

Финансовые законы определяют доходы и расходы государства при соблюдении условий и с оговорками, предусмотренными органическим законом. 

 (Конституционный закон N 96-138 от 22 февраля 1996 г., ст. 1) "Законы о финансировании социального обеспечения определяют общие условия своего финансового баланса и, учитывая предполагаемые поступления, устанавливают цели расходов при соблюдении условий, предусмотренных органическим законом". 

Программные законы определяют цели экономической и социальной деятельности государства. Положения настоящей статьи могут быть уточнены и дополнены органическим законом.
Согласно ст. 6 Конституции КНР, основа социалистической экономической системы Китайской Народной Республики – социалистическая общественная собственность на средства производства, то есть общенародная собственность и коллективная собственность трудящихся масс. Социалистическая общественная собственность ликвидирует систему эксплуатации человека человеком, осуществляет принцип «от каждого – по способностям, каждому – по труду».

На начальной стадии социализма государство поддерживает экономическую систему, при которой общественная собственность доминирует и другие формы собственности развиваются параллельно, придерживается системы, при которой распределение по труду доминирует при сосуществовании с другими способами распределения.

Сектор экономики, основанной на государственной собственности, то есть социалистическая экономика, основанная на системе общенародной собственности, является руководящей силой в народном хозяйстве. Государство гарантирует укрепление и развитие сектора экономики, основанной на государственной собственности
.

Согласно ст. 8 сельские коллективные экономические организации осуществляют двухуровневую систему хозяйствования, основой которой является семейный подряд. В деревне различные формы кооперативного хозяйства в виде производственной, снабженческо-сбытовой, кредитной, потребительской и других форм кооперации представляют собой социалистический сектор экономики, основанный на системе коллективной собственности трудящихся масс. Трудящиеся, участвующие в сельских коллективных хозяйственных организациях, имеют право в пределах, установленных законом, хозяйствовать на приусадебных земельных участках и выделенных в личное пользование горных участках, заниматься домашним промыслом и разводить собственный скот.

Различные формы кооперативного хозяйства в городах и поселках в кустарном производстве, промышленности, строительстве, транспорте, торговле и сфере обслуживания являются социалистическим сектором хозяйства, основанным на коллективной собственности трудящихся масс. Государство охраняет законные права и интересы коллективных экономических организаций города и деревни, поощряет, направляет развитие коллективных хозяйств и содействует ему.

Недра, воды, леса, горы, целинные земли, отмели и другие природные ресурсы являются государственной, то есть общенародной собственностью. Исключение составляют леса, горы, степи, целинные земли и отмели, которые по закону являются коллективной собственностью. Государство гарантирует рациональное использование природных ресурсов, берет под охрану ценные виды животных и растений. Запрещается любым организациями и частным лицам какими бы то ни было способами присваивать или разрушать природные ресурсы.

Земля в деревнях и пригородах является коллективной собственностью, за исключением участников, принадлежащих по закону государству; земля под жилыми постройками, приусадебные земельные и горные участки также являются коллективной собственностью. Государство может в соответствии с законом реквизировать или использовать земли, а также выплатить компенсацию, при наличии общественных нужд
.

Запрещается любым организациям или частным лицам присвоения, купля-продажа. Аренда или незаконная передача земли в другой форме. Все организации и частные лица, в ведении которых находится земля, должны использовать ее рационально. Государство охраняет законные права и интересы индивидуальных и частных хозяйств. Государство поощряет, поддерживает и направляет развитие а также осуществляет наблюдение и контроль необщественного сектора экономики.

Государство охраняет социалистическую общественную собственность. Запрещается любым организациям или частным лицам какими бы то ни было способами присваивать или подрывать государственную и коллективную собственность. Государство согласно закону охраняет права граждан на частную собственность и право наследования.

Государство может в соответствии с законом реквизировать или использовать частную собственность граждан, а также выплатить компенсацию, при наличии общественных нужд.
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