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1. Введение
Федеральный Закон "Об информации, информатизации и защите информации" определяет информатизацию как "организационный социально-экономический и научно-технический процесс создания оптимальных условий для удовлетворения информационных потребностей и реализации прав граждан, органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций, и общественных объединений на основе формирования и использования информационных ресурсов"
. Очевидно, что российские ВУЗы являются одним из важнейших элементов рассмотренного понятия, а информатизация высшего образования является приоритетной государственной задачей.

Разработкой и проведением государственной политики в сфере информатизации в Российской федерации в разное время занимались различные государственные органы, появлявшиеся и исчезавшие в процессе административных реформ. На данный момент на уровне Правительства Российской Федерации вопросы информатизации отнесены в ведение Министерства по информационным технологиям и связи, в составе которого находится Федеральное агентство по информационным технологиям.

Основными государственными приоритетами в области информатизации являются создание и развитие федеральных и региональных информационных сетей и систем, обеспечение их совместимости и взаимодействия, формирование и защита информационных ресурсов государства, обеспечение единства государственных стандартов в сфере информатизации, их соответствие международным рекомендациям и требованиям. Основой информатизации России является региональная информатизация, включающая создание и развитие информационных и информационно-вычислительных систем в области регионального управления, социальной сфере, создание предметных баз и банков данных, а также развитие инфраструктуры информатизации на основе государственной поддержки. Такие региональные программы информатизации разрабатываются и реализуются во многих областях и республиках Российской Федерации, в том числе и в Карелии. 

Важно отметить, что результатом информатизации является переход к информационному обществу. Впервые термин информационное общество появился в докладе японских ученых ещё в 1966 г., а его краткая современная трактовка следующая
: 

"…это общество, в котором производство и потребление информации является важнейшим видом деятельности, а информация признается наиболее значимым ресурсом…, а информационная среда наряду с социальной и экологической - новой средой обитания человека".

Особенно важен процесс информатизации для областей, связанных с огромным количеством информационных ресурсов. Такой сферой необходимо признать архивную отрасль. Здесь информатизация имеет особое значение и актуальность. Именно детальный анализ концепции информатизации архивной отрасли в России станет целью данной работы. Эта концепция разработана в целях совершенствования работы в области информатизации государственных архивных учреждений в условиях продолжающейся реформы архивного дела в России, интенсивного внедрения прогрессивных информационных технологий во все отрасли народного хозяйства.

Концепция определяет главные цели, принципы и приоритеты работы архивов и органов управления архивным делом в области информатизации, а также основные направления их деятельности в этой сфере. Ее разработка вызвана необходимостью оптимизировать организацию работ по информатизации в архивных учреждениях всех уровней и интенсифицировать эти работы.

Для анализа концепции информатизации архивной отрасли в России необходимо рассмотреть детально все ее основные положение, что даст возможность более полно определить ее реальное значение для перспективного развития отечественного архивного дела в стране.
2. Анализ основных целей информатизации архивной отрасли
Еще относительно недавно свобода распространения и потребления информации не рассматривалась как необходимое условие поступательного развития отдельных сфер деятельности человека.

Задача обеспечивать свободный, быстрый и легкий доступ к информации перед обществом никогда не ставилась. Огромный информационный потенциал, присущий, например, архиву,  мог нередко оставаться невостребованным и невидимым.

На Западе уже с конца 70-х годов прошлого века была осознана фундаментальная роль информации в жизнь человека, когда стало ясно, что грамотное использование информационных ресурсов многократно повышает эффективность использования всех других видов ресурсов (материальных, финансовых, энергетических и т.д.). 

В информационный век в странах с развитой демократией и рыночной экономикой информационная политика вообще стала рассматриваться как часть культурной политики. И в этом заключается признание того, что огромные массивы накопленной человечеством информации - это есть его культурное наследие, доступ к которому лежит через применение новых технологий.
Можно привести пример: «современная эволюция университетов основана на информатизации и введения новых технологий в образование» - сказал технический советник министра образования Франции Жан Пьер Ринанс.

В целом положительно оценивая этот проект, мнение некоторых пользователей: 

"Однако здесь навряд ли будет достаточно только технического переоснащения. Такая схема требует координальной ломки мышления. Пока же этого не происходит".

Об архивном деле можно сказать то же самое, процесс информатизации здесь – не простое внедрение компьютерной техники, а разработка особого подхода к хранению, обработке и передаче информации. Информатизация архивного дела имеет главной своей целью развитие рациональной системы формирования, обеспечения сохранности, всестороннего использования Архивного фонда России и защиту его информационных ресурсов.

Затрудненный доступ к архивной информации – один из главных стимулов развития процессов информатизации архивного дела. Важнейшей является обеспечение права граждан на информацию, предоставление им широкого доступа к информационным ресурсам, находящимся в государственных архивах и центрах хранения документации (ЦХД). В настоящее время их использование затруднено как из-за удаленности многих архивов, так и вследствие недостаточно высокого уровня научного описания архивных материалов и их тематической разработки. Создание информационно-поисковых баз данных (БД), электронных копий архивных документов с возможностью удаленного доступа через телекоммуникационные сети и системы позволят расширить доступ к архивной информации.
База   данных  -  это  объективная форма представления и организации совокупности данных (например, статей, расчетов), систематизированных таким образом, чтобы эти данные могли быть найдены и обработаны с помощью ЭВМ; адаптация программы для ЭВМ или  базы   данных  -  это  внесение изменений, осуществляемых исключительно в целях обеспечения функционирования программы для ЭВМ или  базы  данных на конкретных технических средствах пользователя или под управлением конкретных программ пользователя; модификация (переработка) программы для ЭВМ или  базы   данных  -  это  любые их изменения, не являющиеся адаптацией.

Базы данных сегодня широко используются в процессах хранения, обработки и передачи информации. Кроме того, в рамках современных баз данных воплощаются современные элементы защиты информации, что обеспечивает надежность ее использования и хранения.
3. Особенности состояния информатизации архивной отрасли
В концепции говорится о том, что работы по автоматизации средств поиска архивной информации начались в архивных учреждениях СССР в конце 70-х годов. Была разработана концепция, включившая в себя следующие положения: обоснованной является лишь компьютеризация поиска архивных документов, относящихся к выборочным тематическим комплексам, имеющим особо важное общественно-политическое и народнохозяйственное значение, а также документов, которые наиболее часто запрашиваются исследователями; ввод в систему сведений обо всех архивных документах является слишком дорогим и требует больших трудовых затрат; наиболее целесообразно создание межархивных баз данных. Было принято решение о поэтапном вводе в автоматизированную систему сведений о документах, хранящихся в государственных архивах СССР, на уровне фонда. 

Ведение указанных БД позволило накопить значительные информационные массивы в электронном формате, большая часть которых в дальнейшем была переведена на ПЭВМ; к настоящему времени они включают в себя около 250 тыс. записей. Большое значение для дальнейших работ с этими БД имел опыт ведения тезаурусов, составленных из лексических единиц описываемых документов. Также оказался важным опыт классификации элементов тезаурусов, установления между ними отношений иерархии, ассоциации и синонимии.

Появление персональных компьютеров ознаменовало подлинную революцию в использовании ЭВМ и компьютерных технологий, принципиально изменило подходы к информатизации в архивном деле. Мощные, компактные и относительно дешевые компьютеры, снабженные современными программными средствами, предоставили возможность использовать автоматизированные технологии во многих видах работ, ведущихся в архивных учреждениях, осуществлять их более эффективно и с меньшими трудозатратами.
Однако, до сих пор нельзя говорить о достаточной степени оснащенности архивов современной компьютерной техникой. Множество архивов имеют в своем распоряжении устаревшие средства информатизации. 

Кроме того, очевидно, что особое место в современных процессах информатизации имеют сетевые технологии. К сожалению, следует признать, что сетевой уровень развития архивного дела так же отстает от желаемых темпов развития. Устаревшее сетевое оборудования, низкое качество связи и иные факторы, значительно усложняют ход информатизации  архивной отрасли.
Концепция информатизации архивной отрасли предоставляет нам и количественные показатели развития данной сферы. По числу введенных записей лидирующее место занимают тематические БД - 88.7%, БД учетного характера составляют 10%, оставшиеся 1.3% содержат административно-управленческую информацию. За этими цифрами скрывается совершенно различное состояние по государственным архивам и центрам федерального уровня и архивным учреждениям субъектов Федерации. Основной масса БД сосредоточена в архивах федерального уровня - 77.6%. По этой группе архивов учетные БД составляют 1.4%, и практически весь объем введенной информации приходится на тематические БД - 98.5%. Иная ситуация сложилась в регионах: объемы учетных и тематических БД примерно одинаковы - 40.0% и 54.3% соответственно. В автоматизированных информационных ресурсах (АИР) архивной отрасли тематические БД федеральных архивов и центров составляют 76.5%. 

Очевидно, что приведенная статистика свидетельствует о том, что более раннее начало информатизации в федеральных архивах, их договорные связи с зарубежными партнерами позволили закупать (или получать) технику и обеспечивать частичное финансирование работ по созданию БД. В ближайшее время можно ожидать выравнивания ситуации, поскольку региональные архивы активно приобретают современную технику, пользуясь поддержкой местных администраций, принимают организационные и кадровые решения для интенсивной автоматизации архивных работ, некоторые из них установили договорные отношения с зарубежными партнерами.

В целом, в процессе информатизации архивной сферы не было единого подхода и происходила она стихийно. Эта стихийность предопределила неравномерное развитие отрасли и проблемы стандартизации достигнутых результатов. «Привести к общему знаменателю» уже имеющиеся компоненты информатизации и добиться значительно больших успехов – основная цель информатизации архивной отрасли в ближайшие годы.
4. Анализ основных направлений и принципов информатизации архивной отрасли

Очевидно, что принципы информатизации архивного дела тесно связана с общей проблемой развития информационного общества. В нашей стране разработана "Концепция формирования информационного общества в России".
 Целью даннойКонцепции является определение российского пути перехода (или построения) информационного общества, основных условий, положений и приоритетов государственной информационной политики, обеспечивающих его реализацию. При этом стратегической целью перехода к информационному обществу является создание развитой информационно-коммуникационной среды общества и интеграция России в мировое информационное сообщество, что должно обеспечить существенное повышение качества жизни населения и социально-политическую стабильность общества и государства. В Концепции формулируются политические, социально-экономические, культурные и технико-технологические предпосылки и условия этого перехода и обосновывается специфика российского пути к информационному обществу. 

В ближайшей перспективе Концепция рассматривает переход к информационному обществу как необходимое условие выхода страны из сегодняшнего экономического кризиса, как инструмент преодоления трудностей социальной, политической и духовной жизни, как фактор интеграции общественного сознания вокруг гуманистических ценностей и национально-исторических традиций народов России и как инструмент укрепления федеративного государства и социально-экономического выравнивания уровня жизни в регионах страны.

Одновременно, основные направления информатизации архивного дела следующие:

· обеспечение сохранности и государственный учет документов Архивного фонда Российской Федерации (АФ РФ); 

· комплектование АФ РФ и экспертиза ценности документов; 

· научно-информационная деятельность архивов, использование и публикация документов АФ РФ; 

· организационно-методическое руководство и контроль за работой государственных и ведомственных архивов и организацией документов в делопроизводстве учреждений. 

Значительная регламентация и типизация деятельности архивов, хранящих документы на бумажной основе, создает предпосылки для широкого использования принципа типизации при разработке и внедрении автоматизированных информационных технологических процессов. Существующие особенности в работе архивов с документами на пленочных носителях могут потребовать создания для них специализированных программно-технических комплексов. Наряду с этим в настоящее время уже назрела необходимость выработки концептуальных подходов к организации и технологическим аспектам работы с документами на машиночитаемых носителях. Наиболее важным направлением использования современных информационных технологий в деятельности архивных учреждений является организация учета документов Архивного фонда РФ. С реализацией этого первоочередного направления тесно связано создание автоматизированного справочного аппарата, в котором используется информация, накапливаемая в процессе учета документов.

Второе направление информатизации ориентировано на автоматизированное выполнение работ, связанных с комплектованием АФ РФ. К нему относятся учет учреждений-источников комплектования, информационная поддержка определения состава документов, подлежащих хранению в госархивах. 

Третье направление охватывает задачи использования и публикации документов: организацию поступления запросов на архивную информацию, совершенствование процессов поиска, выбора, предоставления и копирования документов, учет выдачи дел исследователям, составление и выдачу архивных справок, учет использования документов. Одним из результатов решения задачи учета использования является обоснование состава страхового фонда и фонда пользования, что в свою очередь относится к задачам, решаемым в рамках направления обеспечения сохранности документов.

Четвертое направление - применение средств автоматизации для проведения научно-исследовательских и методических работ в государственных архивах. Этому способствует использование высокоэффективных общесистемных и прикладных программ, в том числе - текстовых и табличных процессоров, издательских систем, систем управления базами данных, гипертекстовых и мультимедийных технологий, которые позволяют создавать базы данных, содержащие копии документов, сборники архивных документов, справочно-информационные издания.

Пятым направлением информатизации является автоматизация организационно- управленческих функций архивных учреждений. Автоматизированные технологии служат инструментом информационного обеспечения руководства госархивами, анализа их деятельности, состояния архивного дела в регионах. Использование средств ЭВТ и специализированного ПО способствует сокращению трудоемкости и повышению эффективности работ, связанных с управлением архивом. Отдельные задачи имеют локальный характер (управление кадрами, бухгалтерский учет и др.), другие ("Паспорт архива" и т.п.) - реализуются в увязке с задачами, выполняемыми в рамках иных направлений.

Перечисленные направления информатизации тесно связаны по составу исходной информации и решаемым задачам. Поэтому их реализация должна осуществляться в определенной последовательности, обеспечивающей минимизацию затрат ресурсов при получении наибольшего эффекта.

Информатизация архивного дела РФ базируется на следующих основных принципах:

· преемственность по отношению к традиционно сложившейся системе государственного учета и НСА к документам АФ РФ, контроля за обеспечением сохранности и учета использования документов; 

· преемственность в развитии автоматизированных архивных технологий: каждая последующая версия технологии определенного типа позволяет использовать информационные ресурсы, накопленные в рамках предыдущей версии; 

· системность в реализации технологических и информационных решений как одного архивного учреждения, так и группы архивных учреждений: ААТ представляют собой программно-технический комплекс, обеспечивающий рациональное функционирование связанных баз данных; 

· внутриотраслевая унификация методов описания, представления, передачи и обработки данных в электронной форме в рамках основных направлений деятельности архивных учреждений; 

· сопряженность с информационными системами учреждений-источников комплектования и учреждений, являющихся постоянными потребителями архивной информации, с внеотраслевыми системами передачи данных.

Соблюдение данных принципов, очевидно, призвано обеспечить высокую эффективность процессов информатизации архивного дела. Однако, соблюдение каждого из принципов на деле является достаточно непростой задачей. Таким образом, именно практическому воплощению данных принципов должно быть уделено особое внимание.
Одновременно, немаловажное значение имеет техническая составляющая процессов информатизации. В конечном счете, именно технические средства делают возможным непосредственное хранение, передачу, использование и защиту информации в архиве. Коснемся проблемы программного обеспечения деятельности архивных учреждений подробнее.
5. Особенности программного обеспечение деятельности архивных учреждений

Программное обеспечение является центральным звеном информатизации любых сфер деятельности человека. Если, например, говорить об электронном документообороте, то системы документооборота обычно внедряются, чтобы решать определенные задачи, стоящие перед организацией, из которых наиболее часто встречаются следующие: 

· обеспечение более эффективного управления за счет автоматического контроля выполнения, прозрачности деятельности всей организации на всех уровнях. 

· поддержка системы контроля качества, соответствующей международным нормам. 

· поддержка эффективного накопления, управления и доступа к информации и знаниям. Обеспечение кадровой гибкости за счет большей формализации деятельности каждого сотрудника и возможности хранения всей предыстории его деятельности. 

· протоколирование деятельности предприятия в целом (внутренние служебные расследования, анализ деятельности подразделений, выявление "горячих точек" в деятельности). 

· оптимизация бизнес-процессов и автоматизация механизма их выполнения и контроля. 

· исключение или максимально возможное сокращение оборота бумажных документов на предприятии. Экономия ресурсов за счет сокращения издержек на управление потоками документов в организации. 

· Исключение необходимости или существенное упрощение и удешевление хранения бумажных документов за счет наличия оперативного электронного архива. 

И все эти цели достигаются за счет современных средств программного обеспечения электронного документооборота. Создаваемые системы должны иметь строгую формализацию своего функционирования и единый подход созданию и развитию. Применение типовых архивных технологий обеспечивает совместимость БД, созданных различными архивными учреждениями, возможность объединения их в единую архивную информационную сеть с горизонтальными связями между архивными учреждениями одного уровня и вертикальными связями между архивными учреждениями разных уровней.

Учитывая крайне широкую архивную сеть в России и ее сложную и многоуровневую структуру, создание региональных автоматизированных фондовых каталогов, централизованных архивных баз данных, таких как Центральный фондовый каталог, Государственного реестра культурного наследия России (в части уникальных документов АФ РФ), БД по зарубежной архивной Россике, БД по архивной библиографии и др. невозможно без внедрения типовых архивных технологий. Типовые технологии позволят пользователю с одинаковой легкостью работать в различных архивах, не затрачивая времени на переобучение. Использование типовых технологий обеспечит оперативный и надежный обмен информацией между госархивами и органами управления архивным делом, что важно для принятия своевременных и обоснованных управленческих решений. Типовые технологические решения, совместимые с развивающимися региональными и федеральными информационными системами, позволят быстро и качественно удовлетворять запросы органов законодательной и исполнительной власти. Единые технологические принципы, учитывающие международные стандарты, предоставят возможность для активного и полноправного участия российских архивов в международных архивно-библиотечных системах и сетях.

Очевидно, что типовое программное обеспечение должно быть разработано с учетом потребностей архивной отрасли России. К типовому ПО для госархивов и центров хранения документации относится программное обеспечение для БД по работе с учреждениями-источниками комплектования, по учету архивных документов и контролю за их сохранностью, по учету использования документов архива; для органов управления архивным делом - ПО для баз данных "Фондовый каталог", "Паспорт архива". Все перечисленные БД связаны с ключевой базой данных либо непосредственно в процессе их функционирования, либо по характеру и форматам общей для БД информации.

Оптимальным вариантом для обеспечения единой политики в области информатизации в общеотраслевом масштабе является разработка и тиражирование по всем архивам одного и того же ПО для каждого из указанных видов БД. Для реализации этого подхода в настоящее время нет принципиальных препятствий. Проведенный анализ материалов анкетирования архивных учреждений, изучение структур существующих БД показал, что БД сходной направленности имеют в своей основе сходные наборы показателей при одинаковой их трактовке. Перевод накопленной информации в новые БД является вопросом технически несложным.

Архивы, начинающие информатизацию с работы в принятом для отрасли типовом программном обеспечении, автоматически используют стандартизированные наборы показателей и форматы данных.

Состав типового ПО определяется существующими нормативно-методическими документами, регулирующими деятельность архивных учреждений, характером сложившихся внутриотраслевых информационных потоков. Вместе с тем он может быть расширен на основе практики работы с архивными документами.

Архивное учреждение, принявшее решение о разработке собственного программного обеспечения вместо использования типового, включает в структуру информационных файлов стандартизованный перечень полей и предусматривает процедуры их преобразования в принятый по отрасли формат для обеспечения возможности их передачи в другие БД. Однако этот путь является менее рациональным с точки зрения материальных и интеллектуальных затрат.

Ближайшие перспективы информатизации диктуют не только необходимость создания типового ПО для госархивов, но и взаимосвязанных комплексов типового ПО для архивных учреждений разного уровня в цепочках "госархив - орган управления архивным делом субъекта Федерации - Росархив", "федеральный архив - Росархив".

 Кроме непосредственно программного обеспечения для информационной сферы архивного дела концепция информатизации описывает особенности лингвистического обеспечения и хранения информации на нетрадиционных носителях. Мы не будем подробно рассматривать данные аспекты в рамках данной работы, отметим лишь, что здесь будут использованы лишь самые современные достижения и технологии, которые призваны обеспечить крайне высокий уровень информатизации архивной отрасли.
6. Международное сотрудничество в области информатизации архивной отрасли
В целом, отношения в области информатизации между государствами устанавливаются на основе двусторонних и многосторонних соглашений, совместных научно-технических программ, договоров и обязательств юридических лиц по созданию единых, совместных, коллективных программно и технически совместимых между собой информационных систем, а также по другим вопросам информатизации. 

Органы государственной власти и управления, юридические и физические лица вправе на основе договоров включать свои информационные системы в международные информационные сети. 

Подобный подход к международному сотрудничеству характерен и для архивной отрасли. Здесь оно призвано способствовать внедрению прогрессивных информационных технологий в архивную практику, развитию связей с зарубежными архивистами и пользователями, укреплению материальных ресурсов информатизации.

В соответствии концепцией информатизации архивной отрасли, сотрудничество со странами ближнего и дальнего зарубежья включает в себя:

· налаживание деловых связей, организацию обмена материалами по проблемам информатизации архивного дела, обмен специалистами с целью ознакомления с опытом работы по информатизации; 

· тесное взаимодействие с архивными и научными организациями, проводящими исследования в области новых информационных технологий, технологических аспектов доступа к архивным материалам, участие в международных научных семинарах и симпозиумах; 

· установление деловых контактов с крупнейшими организациями, осуществляющими накопление, хранение и широкое использование ДМН; 

· сотрудничество со странами ближнего зарубежья в разработке общих стандартов описания архивной информации; 

· реализацию совместных проектов по применению современных информационных технологий в российских архивах.

Таким образом, очевидно, что международное сотрудничество в данной области крайне важно и перспективно. Совместные проекты, общие стандарты и тесное взаимодействие архивных организаций перспективно дают возможность повысить масштабы и эффективность доступа к архивной информации как в России, так и в заруьежных странах.

Вместе с тем, концепция информатизации архивной отрасли подчеркивает, что необходим критический и взвешенный подход к изучению зарубежного опыта информатизации архивного дела. Во-первых, в путях и методах информатизации в каждой стране присутствует влияние традиционной национальной системы комплектования, обеспечения сохранности, описания и использования архивных материалов. Во-вторых, наиболее крупные и известные сейчас базы и банки данных проектировались для программных и технических средств, которые к настоящему времени в определенной мере устарели. Произведенные ранее значительные затраты на ПО и оборудование, накопление информационного массива в старых форматах создают инерционность в использовании информационных технологий, препятствуют своевременному внедрению новейших достижений в этой области. Необходимо принимать во внимание, что выбор программного обеспечения, создание информационных технологий, принятие тех или иных стандартов определяются не только их эффективностью, но накопленными АИР, маркетинговой деятельностью фирм-производителей ПО и компьютерной техники, самодовлеющим стремлением к национальным приоритетам.
И действительно, в России существует ряд особенностей, которые могут коренным образом повлиять на особенности информатизации архивной отрасли. Огромные физические масштабы государства, менталитет населения, национальные особенности общего развития информационной инфраструктуры, - все это должно предъявлять особые требования к информатизации архивной отрасли в России.

Таким образом, в России должен быть особый подход, в то числе и к использованию зарубежного опыта информатизации. Научный потенциал, накопленный в России, дает возможность достичь значительных успехов и самостоятельно, однако, использовать потенциал международного сотрудничества со странами и ближнего и дальнего зарубежья просто необходимо.
7. Основы организации работ по информатизации архивного дела
Каждая конкретная программа и концепция должна быть тесно сопряжена не только с теоретической подготовкой, но и с конкретным комплексом практических мер, направленных на непосредственное воплощение разрабатываемых новшеств. В концепции говорится о том, что осуществление информатизации архивной отрасли требует проведения комплекса мероприятий, направленных на организационную, научную, методическую, кадровую, материальную поддержку проводимых работ. Конкретное содержание каждого из направлений, этапы их реализации составят отраслевую Программу информатизации.

Выдвигаются требования к реалистичности разработки программ информатизации на различных уровнях. Таким образом, независимо от масштаба архива, меры по его информатизации должны вписываться в общую концепцию и быть построены на основе вполне конкретных и выполнимых мер организационного, технического и экономического характера.

Особое значение приобретает и образовательная деятельность сотрудников архивов, которые должны умело пользоваться средствами информатизации. Повышение квалификации в данной области крайне важно, учитывая и общие тенденции информатизации самого процесса образования.

Образование в целом, т.е. создание образа гражданина, включает в себя две составляющих: обучение и воспитание
. Всесторонняя интенсификация процесса обучения и воспитания связана в настоящее время с глубокой перестройкой всего механизма управления учебно-познавательной и практической деятельностью учащихся, с опорой педагогики на общепроизводственные и общесоциальные тенденции, обусловленные совершенствованием средств труда. Современный человек не может освободиться от беспредельного множества нитей, связывающих его с мощным материально-техническим аппаратом, который в обществе программирует его жизнь. Как известно, главное содержание научно-технического переворота, который происходит на наших глазах, состоит в раскрытии принципиальной возможности все большей передачи умственных функций человека системе машин и технических средств. Идея совершенствования управления производством распространяется и на учебно-воспитательный процесс.

Наибольший прогресс процесса и методики обучения связан именно с включением в этот процесс техники, с передачей ей функций человека по управлению процессом обучения. В основе создания такой техники лежит открытие того, что преподавание – это процесс, которым можно управлять, как и любым другим процессом, используя предоставляемые техникой возможности обратной информационной связи.

Все шире за последние годы внедряются в учебный процесс компьютер и педагогические программные средства вычислительной техники. Особое внимание научных работников и практиков к новым средствам обучения обусловлено их значительно большей эффективностью по сравнению с другими средствами обучения. В случае применения педагогических программных средств вычислительной техники
:

1) повышается качество обучения за счет:

индивидуализации обучения – индивидуальный темп и метод обучения, адаптация системы к исходному уровню знаний обучаемого, характеру и причинам ошибок, особенностям мышления обучаемого;

анализа предыстории обучения и ее учета при организации последующего обучения, учета психофизиологических характеристик обучаемых путем тестирования;

постоянного индивидуального контроля качества знаний на каждом этапе обучения, при этом увеличивается объективность контроля знаний;

2) сокращается время обучения за счет:

уменьшения времени на технические операции – выполнение вычислений, контроль правильности ответов, обращение за справкой, помощью или разъяснением;

мгновенной реакции программной системы на допущенные ошибки;

индивидуализации темпа обучения, с учетом уровня знаний обучаемого;

адаптации к типу мышления обучаемого.

С точки зрения обучаемого применение программных средств вычислительной техники повышает интерес к обучению, увеличивает мотивацию за счет новизны и сочетания более разнообразных и наглядных методов обучения в совокупности с традиционными.

Таким образом, обучение и повышение квалификации на основе современных информационных средств представляется крайне перспективным и эффективным, в частности и для сотрудников архивной отрасли.
Отдельной проблемой, в свете информатизации деятельности архивов, является ее стандартизация. Как известно, существование единых стандартов в любой отрасли является основой повышения ее эффективности во всех отношениях. Отсутствие же подобных стандартов, наоборот, тормозит развитие отрасли и препятствует ее взаимоувязанному развитию. Очевидно, что крайне необходимо проведение мероприятий по согласованию стандартов описания и организации информационных массивов по всей цепочке движения документа с момента его создания: делопроизводство учреждения - архив учреждения - ведомственный архив - государственный архив. В рамках автоматизации работы с учреждениями-источниками комплектования следует провести разработку единых технологий, обеспечивающих совместимость информационно-технологических решений, используемых в ведомственных и государственных архивах.  Стандартизация, таким образом, становится краеугольным камнем всего процесса информатизации архивной отрасли России. 
Координация деятельности архивов неразрывно связана со стандартизацией. Эти два компонента не могут существовать отдельно. Тесная взаимосвязанность архивов всех уровней на основе общих стандартов и скоординированной деятельности лежит в основе эффективности информатизации всей отрасли.
По мере накопления архивных автоматизированных информационных ресурсов любого рода, расширения круга пользователе БД все более актуальными становятся проблемы защиты АИР от насанкционированного доступа, хищения и преднамеренного или неумышленного искажения. В настоящее время на повестке дня стоит организация ведения централизованных баз данных, и прежде всего - Центрального фондового каталога (ЦФК).Переведенный в автоматизированный режим ЦФК сможет выполнять как функции учетного характера, так и архивного справочника. Его сведения могут быть использованы при анализе состава АФ РФ, реализации планов использования, в работах по зарубежной архивной Россике, при воссоздания архивов, материалы которых были утрачены, для активного архивного сотрудничества со странами ближнего зарубежья.
Задача защиты информации в информационных вычислительных системах решается, как правило, достаточно просто: обеспечиваются средства контроля за выполнением программ, имеющих доступ к хранимой в системе информации. Для этих целей используются либо списки абонентов, которым разрешен доступ, либо пароли, что обеспечивает защиту информации при малом количестве пользователей. Однако при широком распространении вычислительных и информационных систем, особенно в таких сферах, как обслуживание населения, банковское дело, этих средств оказалось явно недостаточно. Система, обеспечивающая защиту информации, не должна позволять доступа к данным пользователям, не имеющим такого права. Такая система защиты является неотъемлемой частью любой системы коллективного пользования средствами вычислительной техники,  независимо от того, где они используются. Данные экспериментальных исследований различных систем коллективного пользования показали, что пользователь в состоянии написать программы, дающие ему доступ к любой информации, находящейся в системе. Как правило, это обусловлено наличием  каких-то ошибок в программных средствах, что порождает неизвестные пути обхода установленных преград.

В процессе разработки систем защиты информации выработались некоторые общие правила, которые были сформулированы Ж. Солцером и М. Шредером (США):

1. Простота механизма защиты. Так как средства защиты усложняют и без того сложные программные и аппаратные средства, обеспечивающие обработку данных в ЭВМ, естественно стремление упростить эти дополнительные средства. Чем лучше  совпадает представление пользователя о системе защиты с ее фактическими возможностями, тем меньше ошибок возникает в процессе работы.

2. Разрешения должны преобладать над запретами. Нормальным режимом работы считается отсутствие доступа, а механизм защиты должен быть основан на условиях, при которых доступ разрешается. Допуск дается лишь тем пользователям, которым он необходим.

3. Проверка полномочий любого обращения к любому объекту информации. Это означает, что защита выносится на общесистемный уровень и предполагает абсолютно надежное определение источника любого обращения.

4. Разделение полномочий заключается в определении для любой программы и любого пользователя в системе минимального круга полномочий. Это позволяет уменьшить ущерб от сбоев и случайных нарушений и сократить вероятность преднамеренного или ошибочного применения полномочий.

5. Трудоемкость проникновения в систему. Фактор трудоемкости зависит от количества проб, которые нужно сделать для успешного проникновения. Метод прямого перебора вариантов может дать результат, если для анализа используется сама ЭВМ.

6. Регистрация проникновений в систему. Иногда считают, что выгоднее регистрировать случаи проникновения, чем строить сложные системы защиты.
 
Таким образом, в процессе информатизации архивной отрасли России необходимо руководствоваться указанными принципами и достичь высокой степени защиты информации в архивах всех уровне.
8. Заключение

На современном этапе развития общества эффективность и качество проводимых архивами работ по всем направлениям деятельности напрямую зависит от степени информатизации отрасли. В то же время недостаточная оснащенность архивов компьютерной техникой тормозит внедрение автоматизированных архивных технологий, сдерживает возможности оперативного использования документов в информационной и культурно-просветительной работе, снижает качество обслуживания учреждений, исследователей и граждан, обращающихся за справками социально-правового характера.

      Информатизация   архивной   отрасли  представляет собой социально-экономический и научно-технологический процесс создания оптимальных условий для удовлетворения информационных потребностей граждан, предприятий, организаций, учреждений, всех структур государства и общества на основе формирования информационных ресурсов государственных архивов с использованием новых информационных архивных технологий.

На начальном этапе информатизации система информационных технологий неизбежно в значительной степени копирует сложившуюся традиционную "бумажную" технологию работы с документами, дублирует устоявшуюся схему внутри- и межотраслевых информационных потоков. В то же время, например, для любых организаций, не только архивов, характерны проблемы, которые приходится решать при реализации, внедрении и сопровождении систем электронного документооборота. Ниже перечислены основные из них. 

· Консерватизм персонала, низкая образованность, нежелание обучаться и переобучаться. Боязнь прозрачности собственной деятельности для руководства, которая возникает после внедрения системы электронного документооборота. 

· Фактор директора "советского типа" - нежелание непосредственно работать с компьютером, просматривать и редактировать документы. 

· Постоянные структурные изменения в организации, слабая формализация всех процессов. 

· Необходимость взаимодействовать с внешним "бумажным" миром, в особенности если это касается параллельных структур в ассоциированных организациях или ведомствах, с которыми идет постоянная работа. 

По мере увеличения автоматизированных информационных ресурсов, их вовлечения в активный оборот, "врастания" в архивную практику информационных технологий столь же неизбежна трансформация структуры и интенсивности информационных потоков, форм, методов и показателей архивной деятельности, видов работы пользователей. Эти факторы, а также прогресс в развитии компьютерной техники и технологии определяют необходимость постоянной и высоко-эффективной работы по информатизации архивного дела России.

В целом, концепция информатизации архивной отрасли предусматривает конкретный комплекс целого ряда мер, направленных на эффективное внедрения информационных технологий в деятельность архивов всех уровней и типов. В работе был проведен всесторонний анализ  основных целей информатизации архивной отрасли, были выявлены особенности состояния информатизации архивной отрасли, проведено исследование основных направлений и принципов информатизации архивной отрасли, определена специфика программного обеспечения деятельности архивных учреждение, оценено значение международного сотрудничества в области информатизации архивной отрасли, изучены основы организации работ по информатизации архивного дела.
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