Корпорация Дженерал Моторс (GM)
Описание бизнеса GM
Корпорация Дженерал Моторс (GM), самый большой в мире автомобилестроитель, был ежегодным глобальным лидером продаж в течение 76 лет. Основанный в 1908, GM сегодня нанимает приблизительно 284 000 человек во всем мире. С глобальным штабом в Детройте, GM изготовляет автомобили и грузовики в 33 странах, продаваемые 200 странах. 

Бренды GM
· Buick
· Cadillac

· Chevrolet
· GMC
· GM Daewoo
· Holden
· HUMMER

· Opel

· Pontiac

· Saab

· Saturn

· Vauxhall.
Доли GM
· GM является главным акционером в корпорации GM Daewoo Auto & Technology в Южной Карее.

· GM имеет доли и тесно сотрудничает с компаниями: Suzuki Motor Corp., Isuzu Motors Ltd., DaimlerChrysler AG,  BMW AG, Shanghai Automotive Industry Corp., Toyota Motor Corp., AVTOVAZ, Renault SA.

Рынки сбыта GM
· Северная Америка

· Юная Америка

· Европа

· Азия

· Африка

· Австралия/Океания

Наибольшие рынки сбыта GM
· США

· Китай

· Канада

· Великобритания

· Германия

Бренд Buick

О компании Buick / Бьюик
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Buick Motor Division (Бьюик), отделение корпорации "Дженерал Моторс". Штаб-квартира находится во Флинте (близ Детройта). Отделение Buick концерна General Motors привлекает, прежде всего, тех покупателей, которые хотят приобрести роскошные автомобили в классическом американском стиле за приемлемую цену. Так, например, уровень комплектации модели Park Avenue лишь немногим уступает представителям Cadillac. Стиль многих моделей Buick остается консервативным, хотя в большом семействе отделения есть и вполне современные по дизайну автомобили - Century, Riviera. "Дорожным крейсером" Buick является заднеприводный Road-master с V-образным 8-цилиндровым двигателем. В этом году Roadmaster, как и его "собратья" Cadillac-Brougham и Chevrolet-Caprice, будет снят с производства. Модель стала жертвой рационализации. На заводе в Арлингтоне (штат Техас), где изготовлялись Buick-Roadmaster, на
ется выпуск пикапов. 
Ассортимент в пределах бренда:

· Century
· GL8
· LE Sabre
· LaCrosse
· Park Avenue
· Rainer
· Reatta
· Regal
· Rendezvous
· Rivera
· Roadmaster
· Sedan
· Skylark
· Terraza
Бренд Cadillac

Ассортимент в пределах бренда:

· Allante
· Brougham
· Catera
· CTS
· DEille
· Eldorado
· Escalade
· Evoq
· LSE
· Seville
· SRX
· XLR
Бренд Chevrolet
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 Chevrolet  это автомобильный бренд, производимый корпорацией General Motors (GM). Это наиболее производимая марка корпорацией GM и самый узнаваемый бренд по всему миру, став синонимом с GM. Бренд рассчитан на среднего потребителя.
Chevrolet – самый большой бренд, в настоящее время продающий более 20 транспортных средств и много различных версий на внутреннем рынке. Транспортные средства бренда начинаются от малолитражек до коммерческих грузовиков.
Пикап Silverado, продаваемый в США является вторым самым продаваемым автомобилем в США после форда и Impala – самый продаваемый автомобиль на территории США.
Ассортимент в пределах бренда:

· Spark 

· Aveo 

· Lanos 

· Lacetti 

· Rezzo 

· Epica 

· Captiva 

· TrailBlazer 
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Бренд GMC
Подразделение GM. Автомобили марки GMC практически идентичны моделям Chevrolet, отличаясь от последних специфической внешностью и более насыщенными комплектациями. Поэтому сопоставимые с Chevrolet модели GMC, как правило, всегда немного дороже и характеризуются более высоким классом дополнительного оснащения. Подобная маркетинговая политика оказалась успешной, и спрос на автомобили GMC постепенно растет. Так, в 2003 г. рост производства этой марки составил 7,2 % и достиг 682,8 тыс. машин. В 2004 г. модельный ряд GMC существенно не изменился - лишь семейство моделей Envoy дополнено более комфортными исполнениями Denali 2005 модельного года (м. г.).
Ассортимент в пределах бренда:

· Acadia
· Envoy
· Jimmy
· Safari
· Savana
· Sierra
· Sonoma
· Suburban
· Yukon
Бренд GM Daewoo
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GM DAEWOO




До 1993 года слово Daewoo в уме покупателя прочно ассоциировалось с не очень хорошей бытовой техникой. Однако в том самом 1993 году южно-корейская компания сменила профориетнацию, Daewoo в сотрудничестве с General Motors занялись производством автомобилей и уже через два года представили свои первые модели – Nexia и Espero. Спустя ещё девять лет, в 2002-м, корейцы перешли в полное владение американцев, одновременно сменив название на GM Daewoo Auto & Technology Co.
Автомобили данной марки рассчитаны на аудиторию с невысоким достатком.

В настоящий момент компания переживает не лучшие времена, спрос на их продукцию падает как подстреленная утка, а конкуренция во всех классах растет, поэтому Daewoo практически не ведет собственных разработок и выпускает под своим брендом модели других дочерних предприятий GM, в частности Opel.
Ассортимент в пределах бренда:
· Arcadia
· Cielo
· Evanda
· Korando
· Lanos
· Magnus
· Nexia
· Prince
· Brougham
· Damas
· Istana
· Labo
· Leganza
· Matiz
· Nubira
· Tacuma
· Chairman
· Espero
· Kalos
· Lacetti
· Lublin 3
· Musso
· Polonez
· Tico
Бренд GM Holden


HOLDEN - австралийская фирма выпускающая легковые автомобили. С 1926 года Holden входит в состав General Motors Australia. История компании началась в 1856 с открытия Джеймсом Холденом завода по производству экипажей в Аделаиде "J.A Holden & Co", преобразованного в 1918 году в кузовное предприятие "Holden & Frost". Выпуск автомобилей под маркой Holden начался в 1931 году с соединения GMA и Holden в General Motors-Holden's. 

В настоящее время предприятие выпускает перелицованные модели Opel Astra, Opel Vectra, а также автомобили Pontiac Grand Prix.
Ассортимент в пределах бренда:

· Holden HSV Maloo R8 

· Holden Cross 8 

· Holden Efijy 

· Holden WM Statesman 
Бренд HUMMER
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HUMMER - американская компания, являющаяся частью концерна General Motors, специализируется на выпуске могучих супервездеходов повышенной вместимости. Выпускается Hummer на заводе UAW компании AM General в городе Мишаваке, штат Индиана. 

История Hummer началась из-за потребности американских военных в специальном автомобиле. В результате, американская компания AM General летом 1979 года начала работы по созданию автомобиля повышенной вместимости. Программа получила обозначение HMMWV M998 (High Mobility Multipurpose Wheeled Vehicle Model 998), что переводится как "Высокомобильное многоцелевое колесное транспортное средство модель 998" и произносится американцами как "Хамм-ви". От этого сокращения и родилось название Hummer (Хаммер). Вездеход отличался легкостью управления, феноменальной проходимостью и мог нести различные виды вооружения. Он стал основным автомобилем армии США. Недавно компании AM General и концерн General Motors подписали соглашение, согласно которому GM получил право сбыта и распространение гражданского варианта внедорожника Hummer, а AM General сохранила право на продажу военных модификаций вездехода. Начинается новый этап в жизни легендарного внедорожника.
Ассортимент в пределах бренда:
· H1
· H2
· H3
Бренд Opel
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Поражение в Первой Мировой войне и последовавший за ним экономический кризис поставил всю промышленность Германии в крайне неуютное положение, тогда Опели решили искать выход за океаном, они отрядили группу своих ведущих инженеров в США. Те вернулись с богатым опытом за плечами и первым для Германии сборочным конвейером, который вывел Opel на твердое первое место среди немецких автопроизводителей. Но лидерство среди своих, не спасло компанию от сокрушительной конкуренции со стороны американских гигантов, поэтому дела её постепенно покатились под гору. В 1938 году Opel добровольно переходят под крыло General Motors, с того момента история компании покатилась ровно, как по рельсам, исключая, конечно, годы Второй Мировой Войны, когда национализированное предприятие трудилось на армейские нужды. Кстати, в тот тяжелый для всего мира период появилась современная эмблема немецкой марки – молния рассекающая круг. Это эмблема невероятно удачного грузовика «Блистен», выпускаемого Opel в первой половине 40-х.

К нынешнему этапу своей истории Opel подошли с обширным мешком достижений за спиной, покопавшись, в нем можно обнаружить первый серийный несущий кузов, рекорд скорости на суше, установленный моделью Rack-2 в1928 году, или одно из самых успешных, самых неординарных купе за все время существования автомобиля – GT.

Ныне Opel входят во второй эшелон немецких производителей, что не мешает им быть надежей и опорой концерна GM в Европе и продавать внушительное количество техники малых, а так же средних классов.
Автомобили данной марки рассчитаны на аудиторию со среднем достатком.

В России Opel осуществляют продажи своих автомобилей, через широкую сеть официальных дилеров, их автосалоны есть почти в каждом городе, ну а наибольшее количество дилерских центров Opel по традиции расположено в Москве.
Ассортимент в пределах бренда:

· Arena
· Combo
· Kadett
· Movano
· Sintra
· Vectra
· Astra
· Corsa
· Meriva
· Omega
· Speedster
· Zafira
· Calibra
· Frontera
· Monterey
· Signum
· Tigra
Бренд Pontiac


«Понтиак» (Pontiac Division), отделение американской компании General Motors («Дженерал Моторс»), специализирующаяся на выпуске спортивныех автомобилей. Штаб-квартира находится в Понтиаке (штат Мичиган). 

Родословная компании «Понтиак» начинается с основанной в 1893 Эдвардом М. Мерфи в г. Понтиак фирмы «Понтиак Багги». Вначале она производила экипажи. 

В 1907 эта фирма под названием Oakland Motor Car Company («Окленд Мотор Кар Компани») начала выпускать автомобили. Через некоторое время Oakland влился в General Motors.

В настоящее время «Понтиак», утратив свою административную самостоятельность, все-таки играет особую роль в империи General Motors, отделение позиционируется как «молодежное». Компания по-прежнему выпускает в рамках концерна спортивные автомобили. Продолжают выпускаться полюбившиеся многим аVтомобилистам Sunfire, Grand Am, Grand Prix, Bonneville и Trans Sport. Запущенный в 2000 Aztek удостоился титула «самого необычного» внедорожника мира.
Ассортимент в пределах бренда:

· Solstice
· Customize Your Vehicle
· Sedan
· G6 Convertible
· Gto
· Torrent
Бренд Saab


«Сааб» (Saab, Svenska Aeroplan Aktiebolaget) - шведская компания, специализирующаяся на выпуске легковых и грузовых автомобилей. Штаб-квартира находится в Тролльхеттане. Принадлежит концерну «Дженерал Моторс». 

Компания основана в апреле 1937 для производства военных самолетов. Идея производить автомобили родилась после войны, когда небольшая бригада авиаинженеров во главе с Гунаром Лунгстремом (Gunnar Ljungstreм) была присоединена к лаборатории технического дизайна Sixten Sason, одному из подразделений «Сааба». Концепция Г. Линстрема легла в основу первого опытного образца аVтомобиля (Saab 92.001), выпущенного к концу 1946 и относившегося к малому классу.
Автомобили данной марки рассчитаны на аудиторию со среднем достатком или ниже среднего.
С января 2000 фирма Saab Automobile AB перешла в полную собственность корпорации «Дженерал Моторс».
Бренд Saturn
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«Сатурн» (Saturn Corporation), американская автомобильная компания, специализирующаяся на производстве легковых автомобилей, является подразделением концерна «Дженерал Моторс». Штаб-квартира находится в г. Трой (пригород Детройта). 

Компания организована в 1984 для производства недорогих компактных автомобилей. 

В 1990 в штате Теннесси вступил в строй новый завод «Сатурна». Фирма предлагает автомобили с кузовом купе, седан и универсал. Эти автомобили легки в управлении и экономичны, что в сочетании с довольно привлекательным внешним видом и невысокой ценой обеспечивает им хороший спрос. 

Именно в отделении «Сатурн» выпущен первый серийный электромобиль «Дженерал Моторс». Им стал двухместный EV1 с обтекаемым аэродинамичным корпусом, оснащенный трехфазным электродвигателем переменного тока, интегрированным с двухступенчатой передачей и дифференциалом. Автомобиль укомплектован экологически безопасным аккумулятором с возможностью вторичной переработки.

Ассортимент в пределах бренда:

· Saturn Aura XR
· Saturn Ion
· Saturn Ion Red Line
· Saturn Outlook XR AWD
· Saturn Relay
· Saturn Sky
· Saturn Vue
