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1. Введение

Исследование функций государства имеет не только теоре​тическое, но и практическое значение. Оно позволяет взглянуть на государство не только со стороны его формы, внутреннего строения и содержания, но и рассмотреть его под углом зрения его разносто​ронней деятельности, функционирования. 

С помощью функций пред​ставляется возможным с достаточно высокой точностью определить характер деятельности государства, правильность выбора им на том или ином этапе его развития приоритетов, наконец, выявить уро​вень его организованности и эффективности.

Функции государства традиционно определяются как основ​ные направления деятельности государства, обусловленные его сущ​ностью и содержанием, а также стоящими перед ним на том или ином этапе его развития целями, задачами и его социальным назна​чением.

В отечественных и зарубежных академических источниках существуют различные варианты трактовки функций государства.

Например, еще в 60-е годы в рамках отечественной юридичес​кой науки получило довольно широкое распространение представ​ление о функциях государства как о предметно-политической ха​рактеристике содержания его деятельности.

Несколько позднее функции государства стали трактовать как направления деятельности государства "по управлению обществом", как механизм "государственного воздействия на развитие обществен​ных процессов" и т.п.

Наличие различных точек зрения и подходов к рассмотрению и определению функций государства является вполне естественным и понятным, имея в виду сложность и многогранность рассматри​ваемой материи.

Однако не в них дело. Главное при определении понятия и со​держания функций заключается в том, какими основными при​знаками и чертами функции государства обладают.

Учитывая указанную важность, мне в своей работе хотелось бы подробно остановиться на функциях государства, их основной сущности и видах. Однако, кроме таких общих задач, мне хотелось бы решить вопрос об обеспечении функций государства посредством деятельности различных его механизмов.

2. Общее понятие о функциях государства

Термин «функции государства» применяется для обозначения основных, наиболее важных направлений деятельности государства, в которых проявляется его социальное назначение. Основные направления деятельности законодательной, исполнительной и судебной власти в правовом государстве имеют общую природу. Их первостепенной целью является обеспечение гармоничной жизнедеятельности общества.

В функциях государства выражается его сущность, та реальная роль, которую государство играет в решении основных вопросов обще​ственного развития и прежде всего в удовлетворении разнообразных интересов населения страны. Функции государства устанавливаются в зависимости от основных задач, стоящих перед государством на том или ином этапе его развития, и представляют собой средство реализации этих задач.

 Содержание задач государства определяется различными внутренними и внешними факторами. Так, кризисные явления в эконо​мической жизни страны требуют концентрации усилий государства, всех его органов на решении экономических задач. Рост преступности заставляет государство своевременно предпринимать серьезные практи​ческие действия по усилению борьбы с ней, выявлению и устранению причин и условий, которые ее порождают. Угроза внешней агрессии мобилизует государственный механизм на подготовку населения страны к ее отражению.

Государственные функции характеризуются некоторыми общими чертами:

Содержание каждой функции государства складывается из со​вокупности однородных аспектов государственной деятельности. Сход​ные стороны государственной деятельности объединяются в одну функ​цию исходя из специфики и характера тех общественных отношений, на

которые они воздействуют.

В отличие от функций многочисленных государственных орга​нов (финансовых, народного образования, прокуратуры), специально предназначенных для определенной деятельности, функции государства охватывают его деятельность в целом. Сказанное не умаляет значения отдельных органов в осуществлении определенных функции госу​дарства, поскольку иногда эти органы играют ведущую роль в решении основных задач государства (например, ведущая роль вооруженных сил в выполнении функции обороны страны от нападения извне). 

Таким образом, функции государства необходимо отличать от функции его отдельных органов. Если функции государства отвечают основным, об​щественно значимым направлениям его деятельности, которым подчи​нена работа всего государственного аппарата и каждого из его органов, то далеко не всегда в функциях отдельных государственных органов находит выражение социальное назначение и сущность государства.

Функции государства носят комплексный, собирательный харак​тер В них воплощается сосредоточение усилий государства не ре​шающих, жизненно важных направлениях его внутренней или внешней деятельности.

Функции государства необходимо также отличать от видов го​сударственной деятельности, которые могут осуществляться либо спе​циально уполномоченными на то органами, либо структурными под​разделениями различных органов государства. Видами государственной деятельности являются, например, расследование уголовных дел, тамо​женный контроль.

Функции государства нельзя отождествлять с формами и ме​тодами их реализации. Основными правовыми формами осуществления функций современного государства являются правотворчество, испол​нительно-распорядительная и правоохранительная деятельность. Госу​дарство в соответствии с теми задачами, которые стоят перед ним на том или ином этапе развития, может использовать методы убеждения, поощрения или принуждения в их различных сочетаниях. Конкретная же функция государства представляет собой единство содержания, форм и методов осуществления государственной власти, неразрывно связан​ных с данным направлением деятельности государства.

Вся функциональная деятельность государства направлена на до​стижение генеральной цели: блага человека, его нравственного, матери​ального и физического благополучия, максимальной правовой и соци​альной защищенности личности. Государство всегда должно выступать

как верховный хранитель и защитник законных интересов личности. Через личность государство содействует общественному прогрессу в цепом, совершенствует и обогащает всю систему общественных отноше​ний.

Таким образом, функции государства — это основные направле​ния его деятельности, в которых выражается сущность и социальное наз​начение государственного управления обществом.

Все основные направления деятельности государства в зависимос​ти от того, в какой сфере общественной жизни они протекают, подраз​деляются на внутренние и внешние. Жизнь любого современного об​щества осуществляется в двух основных сферах: внутри страны и на международной арене.

По продолжительности действия функции государства подразде​ляются на постоянные и временные. Постоянные функции осуществляют​ся на всех этапах развития государства. Временные же функции пре​кращают свое действие с решением определенной задачи, как правило имеющей чрезвычайный характер (к ним относятся, например, ликвида​ция стихийного бедствия, масштабных катастроф, антиконституцион​ных выступлений).

3. Внешние и внутренние функции государства

Внутренние функции — это основные направления деятельности государства по управлению внутренней жизнью общества.

Классификация внутренних функций проводится по сферам деятель​ности государства. Каждое государство, независимо от формы правления или государственного устройства, решает ряд основополагающих экономических, социальных, охранительных и контрольных задач. Кроме того, в настоящее время важнейшей задачей всех государств яв​ляется охрана окружающей среды. В соответствии с указанными сфера​ми деятельности внутренние функции государства подразделяются на экономическую, социальную, финансового контроля, охраны правопорядка и экологическую (природоохранительную).

Экономическая функция выражается в выработке и координа​ции государством стратегических направлений развития экономики страны в наиболее оптимальном режиме.

В правовом государстве, функционирующем в условиях рыночных товарных отношений, государственное регулирование экономики осу​ществляется в основном экономическими, а не административными ме​тодами. Для такого государства характерна свобода и самостоятельность собственника, которые обеспечивают реальное равенство и неза​висимость как производителей, так и потребителей социальных благ.

Существует два основных экономических метода государственного регулирования:

1) определенная и достаточно жесткая налоговая политика, ко​торая позволяет государству успешно решать его социальные задачи, а также перераспределять часть национального дохода в целях более сба​лансированного развития производительных сил общества;

2) создание наиболее благоприятных условий хозяйствования в приоритетных отраслях экономики, развитие которых дает наиболь​шую выгоду обществу в целом.

Экономическая деятельность современного правового госу​дарства имеет следующие направления:

1) государственное воздействие на экономическую жизнь общества в целом, что выражается в формировании государством бюджета и кон​троле за его расходованием; в составлении программ экономического развития в масштабе страны; в финансировании программ промышлен​ных и научных исследований; в выдаче субсидий производителям мате​риальных благ для стимулирования производства. В государственном регулировании экономических процессов участвуют высшие и местные органы государственной власти, а также специализированные учрежде​ния. Такими учреждениями в США являются Административно-бюджетное бюро, Совет экономических консультантов, Национальное управление трудовых отношений, Федеральная резервная система и другие. Они входят в аппарат президента страны.

Стимулирующее воздействие на экономику оказывают и местные органы государства. Они обеспечивают приток капитала и развитие бизнеса на подопечной территории с целью получения больших средств для местного бюджета. Поддерживая предпринимательство, привлекая на свою территорию новые компании, местные власти, таким образом, развивают инфраструктуру, решают проблему безработицы. Для осу​ществления этих задач используется механизм налогов, выделяются под строительство земельные участки, выпускаются облигации для финан​сирования новых производителей.

Экономическая функция государства в основном заключается в регулятивных, стимулирующих, консультационных действиях, но ни в коем случае не в создании распределительных или запретительных ме​ханизмов. В современном гражданском обществе только хозяйственные единицы и трудовые коллективы (производители) могут решать, какие органы государственного и хозяйственного управления им нужны, в чем должны состоять функции этих органов, сколько им платить и за ка​кие услуги.

2) Экономическая деятельность государства выражается также в непосредственном хозяйственном руководстве государственным сектором экономики (на государственных предприятиях, в учреждениях, заведениях). Здесь государство само выступает собственником средств производ​ства, производителем материальных благ и услуг. Методы его влияния на экономические отношения, складывающиеся в этом секторе экономи​ки, принципиально не отличаются от общих методов государственного регулирования экономических процессов в стране.

Социальная функция государства призвана обеспечить соци​альную защищенность личности, нормальные условия жизни для всех членов общества вне зависимости от их непосредственного участия в производстве благ.

В правовом государстве распределение материальных благ осу​ществляется и помимо свободного эквивалентного обмена между произ​водителями и потребителями. Его социальная политика предполагает, во-первых, распределение социальных благ независимо от трудово​го вклада в целях обеспечения достойного уровня жизни для тех, кто в сипу различных объективных причин не может полноценно трудиться (больным, инвалидам, пожилым людям, студентам, детям). Во-вторых, государство выделяет необходимые средства на здраво​охранение, культурный отдых, просвещение, строительство жилья, четкую работу транспорта и связи. Тем самым обеспечивается надле​жащая реализация прав граждан на охрану здоровья, на отдых, на жи​лище, на образование, на пользование достижениями культуры, то есть тех социальных прав, которыми должны в максимальном объеме поль​зоваться все граждане государства.

Становление социального правового государства проходит слож​ный и болезненный путь. Первоначально развитие и обогащение об​щества ведет к расслоению его на бедных и богатых. Формально про​возглашенное равенство воспроизводит неравенство материальное, порождающее кризис и острые социальные конфликты в обществе. И лишь постепенно правовое государство приобретает черты государства социального, дополняет формальные гарантии свободного развития личности материальными гарантиями социальной защищенности. В целом же современное правовое государство гарантирует реальную со​циальную защищенность всем, кто находится в экономически невыгод​ном положении, и постоянно увеличивает ассигнования на социальные нужды всего населения страны.

В бывших тоталитарных государствах, где происходит становле​ние правовых основ общественной и государственной жизни, социаль​ное регулирование по принципу уравниловки постепенно вытесняется. Уравниловка, как явление примитивно-потребительское, выгодна толь​ко уравнивающей бюрократии. Такой способ социального регулирова​ния насаждается и поддерживается принудительной силой тоталитарно​го государства. Возможность бюрократии иметь более высокий уровень потребления по сравнению с основной массой населения создается ис​кусственно за счет присвоения результатов чужого труда, ограничения материального стимулирования трудового вклада в производство социальных благ. В итоге это ведет к сдерживанию социальной активности и предприимчивости производителей, снижению уровня научно-технического прогресса, к падению культуры н нравственности народа, приводит общество в состояние застоя и разобщенности.

Только в условиях свободы и экономической самостоятельности производителей материальных и духовных благ государство в состоя​нии проводить справедливую социальную политику в отношении насе​ления страны.

Функция финансового контроля выражается в выявлении и уче​те государством доходов производителей. По закону часть этих доходов в виде налогов направляется в государственный бюджет для удовлетво​рения социальных и других общегосударственных нужд. Государство осуществляет контроль за правильностью расходования налогов.

Высший финансовый контроль за доходами и расходами является, как отмечалось, прерогативой парламента. На местах эти функции вы​полняют местные органы государственной власти. Во всех государствах широкими правами такого контроля обладают министерства финансов. В Англии, например, контроль за распределением между ведомствами средств государственного бюджета и их использованием осуществляет Ведомство контролера и главного аудитора совместно с министерством финансов. В качестве специального органа финансового контроля в США функционирует Генеральное управление отчетности, возглавляе​мое главным контролером, который назначается президентом и может быть смещен только по решению обеих палат Конгресса. Во Франции соблюдение всеми государственными органами финансовой дисциплины в центре и на местах контролирует Счетная палата. Отчеты Счетной палаты направляются президенту Франции, решение ее можно обжало​вать только в Государственный совет. Министерство финансов через финансовых инспекторов непосредственно контролирует государствен​ные органы и учреждения по вопросам бюджета и сметы. Во Франции имеются также инспекции социального обеспечения, просвещения, мос​тов и дорог, лесов и вод, рудников и шахт, которые контролируют до​ходы и расходы денежных средств государственным и частным сектора​ми.

Специфические функции финансового контроля осуществляют го​сударственные таможни, которые контролируют провоз материальных ценностей через государственную границу и взимают таможенные сбо​ры и пошлины. Денежный сбор с товаров и имущества, пропускаемых через границу под контролем таможенных ведомств, идет в доход госу​дарства.

Эффективный финансовый контроль позволяет государству на​капливать определенные средства с целью их .дальнейшего использова​ния в интересах общества.

Функции охраны правопорядка — это деятельность госу​дарства, направленная на обеспечение точного и полного осуществления его законодательных предписаний всеми участниками обществен​ных отношений. В правовом государстве, где общественная и государ​ственная жизнь строится на основе справедливых законов, интересы общества, государства, личности охраняются от любых незаконных посягательств. В центре правоохранительных действий государства находится в первую очередь личность, личность как гражданин, как член общества, как свободный индивид, а также само государство и его различные структуры. Поэтому, охраняя законные права и интересы личности, государство одновременно охраняет свои интересы, интересы всего общества.

Борьба с правонарушениями -• важная, но не главная сторона правоохранительной деятельности государства. Государство призвано реально обеспечить, в том числе с помощью специальных органов (суда, прокуратуры и т. д.), такой порядок в общественной жизни, который бы полностью отвечал требованиям правовых норм, заложенным в них началам свободы и справедливости. Поддержание стабильного право​порядка в стране — задача всего государства, всей системы его орга​нов. Принудительная сторона государственной деятельности постепен​но утрачивает свою силу при гармоничных, объективно обусловленных экономических, политических, социальных и нравственных отношениях граждан и государства. Она преобразуется в правовой порядок цивили​зованного общества.

Природоохранительная (экологическая) функция — жизненно важная деятельность любого современного государства, мирового со​общества в целом. Земля как объект совместного проживания требует к себе наиболее рационального и нравственно чуткого отношения. В со​временных государствах разработано обширное природоохранительное законодательство, которое четко регулирует деятельность людей и раз​личных   организаций   в   области   использования   природной   среды (приняты законы об охране животного мира, атмосферного воздуха, природных ресурсов, вод, земли, лесов). Во многих странах разработаны и действуют национальные программы по охране окружающей среды, предусматривающие применение активных мер воздействия к наруши​телям ее целостности, вплоть до полного устранения источников за​грязнения или вредных отходов производства. В США, например, дей​ствует Закон о национальной политике в области охраны окружающей среды, разработаны долгосрочные программы по предупреждению за​грязнения атмосферы, водоемов и почвы производственными и бытовы​ми отходами. Предусмотрены конкретные предупредительные меры по ограждению окружающей среды от отрицательного влияния деятель​ности людей. При президенте США функционирует консультативный орган — Совет по качеству окружающей среды, действует также Феде​ральное агентство по охране природного мира, наделенное широкими полномочиями по контролю за выполнением природоохранительного законодательства.

В Великобритании, Казахстане, России, на Украине, во Франции, Швеции и других странах существуют специализированные мини​стерства и ведомства по контролю и регулированию деятельности в области окружающей среды, функционирует целая система законода​тельных актов, которые предусматривают жесткие меры юридической  ответственности за нарушения их требований. Наряду с высшими и местными органами государственной власти контроль за точным и строгим соблюдением природоохранительного законодательства осу​ществляют и органы прокурорского надзора.

Внешние функции государства представляют собой основные направления его деятельности на международной арене. Они призваны решать следующие внешние задачи государства: установление и поддержание нормальных отношений с другими государствами и обеспечение обороны страны от возможной внешней агрессии. В соот​ветствии с указанными задачами различаются две основные внешние функции государства: взаимовыгодное сотрудничество со всеми други​ми государствами мирового сообщества и оборона страны от нападения извне.

Взаимовыгодное сотрудничество с другими государствами — это разнообразная деятельность государства, направленная на установле​ние и развитие равноправных экономических, политических, культур​ных и других отношений, гармонично сочетающих интересы данного государства с конкретными и общими интересами всех государств. Со​временный уровень развития общества объективно требует интеграции хозяйственной, политической и культурной жизни всех цивилизованных государств, объединения их общих усилий для более эффективного ре​шения внутренних проблем каждого государства в отдельности и миро​вого сообщества в целом. Такое сотрудничество предполагает широкий и взаимовыгодный подход к интеграционным вопросам, умение совместными усилиями находить наиболее рациональные решения, отве​чающие интересам не только данной страны, но и всех участников со​трудничества.

Важное место в межгосударственном экономическом сотрудни​честве занимают международное разделение труда, кооперирование и специализация производства, обмен новейшими технологиями, координация товарооборота, развитие кредитно-финансовых связей. Общую коорди​нацию международного экономического сотрудничества осуществляет Организация Объединенных Наций и ее специализированные учреждения. Так, Экономический и Социальный Совет ООН в своем составе имеет ряд органов, которые призваны в масштабах мирового сообщества ре​гулировать вопросы межгосударственных экономических отношений, а именно: Совет по торговле и развитию, Экономический комитет, регио​нальные экономические .комиссии, комитеты по жилищному вопросу, строительству и планировке, природным ресурсам, науке и технике. Сферой международного экономического и социального сотрудничества занимаются такие специализированные учреждения ООН, как Между​народная организация труда, продовольственная и сельскохозяйственная организация, Международный валютный фонд, Международный банк реконструкции и развития и другие.

Экономическое сотрудничество эффективно осуществляется в рамках сообщества тех государств, которые территориально связаны друг с другом. В качестве примера можно привести Европейское сообще​ство, целью которого является достижение всестороннего сотрудни​чества в экономической, политической и военной областях; постоянное и равномерное развитие; скорейшее повышение уровня жизни; более тесные связи народов, входящих в данное содружество государств. Эти государства договорились устранить все ограничения в торговле между ними, ввести общий таможенный тариф в торговле с третьими страна​ми, устранить препятствия для свободного передвижения лиц, капиталов и услуг, проводить общую политику в области транспорта, энергетики и хозяйства, установить единые правила конкуренции и другое. Европей​ское сообщество заключило целый ряд конвенций со странами других континентов, с которыми оно тесно сотрудничает. В последнее время участники Европйского сообщества одобрили новые договоры о валют-но-экономнческом и политическом союзах. В частности, большинство стран-участниц сообщества договорились к 1 января 1999 года перейти к общей валюте и единой системе обороны. В рамках сообщества функ​ционирует ряд кредитных учреждений, в задачу которых входит финан​сирование мероприятий общей экономической и социальной политики (Европейский инвестиционный банк, Европейский фонд развития и Другие).

Экономическое сотрудничество осуществляется также на основе двусторонних договоров между государствами. Однако такое сотрудни​чество ограничено экономическими возможностями только данных го​сударств.

В политической области сотрудничество государств проявляется прежде всего в вопросах мира и войны. Современный уровень развития мирового сообщества государств позволяет избежать глобальных во​оруженных конфликтов. Политическое сотрудничество между госу​дарствами осуществляется на всех уровнях государственной власти: межпарламентском, межправительственном, на уровне органов местно​го самоуправления.

Европейское сообщество имеет общие межгосударственные зако​нодательные, исполнительные и судебные органы, компетенция которых ограничена взаимными интересам объединившихся государств. Подоб​ные межгосударственные образования обладают конфедеративными и отчасти федеративными признаками, поскольку имеют общие законо​дательные и управляющие органы.

Возникшее в 1991 году Содружество Независимых Государств (СНГ) строится в основном на принципах экономического сотрудничества, вне которого существование бывших субъектов Союза Совет​ских Социалистических Республик чрезвычайно затруднительно в силу сложившихся многолетних органически неразрывных экономических взаимосвязей. Переход к более организованному государственному со​трудничеству между ними в области политической, социальной, куль​турной и других — дело времени, разумного использования опыта мировой цивилизации.

Основным международным органом, координирующим полити​ческие интересы современных государств, является ООН. Вопросами политического урегулирования конфликтов, в том числе и военных, занимается Совет Безопасности — постоянный .орган ООН. В его ком​петенцию входит широкий круг полномочий по поддержанию междуна​родного мира и безопасности, развитию сотрудничества в самых разно​образных сферах межгосударственных отношений.

Содействуют поддержанию политической стабильности и без​опасности в мире и региональные международные организации: Лига арабских государств, Организация африканского единства, Организа​ция американских государств и другие. Многие вопросы политического характера государства решают непосредственно дипломатическим пу​тем, на основе дву- или многосторонних переговоров.

Культурное и научно-техническое сотрудничество осуществляется в различных формах и на различных межгосударственных уровнях. В Организации Объединенных Наций такое сотрудничество координиру​ют специализированные учреждения по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), Международное агентство по атомной энергети​ке (МАГАТЭ) и другие. Конкретные же вопросы культурного и научно-технического сотрудничества решаются на основе двусторонних или многосторонних договоров между государствами, а также неправитель​ственными организациями (например, Всемирной организацией демо​кратической молодежи, Международным советом научных союзов, Международным союзом архитекторов, Международным союзом сту​дентов). В рамках международного и научно-технического сотрудни​чества осуществляются обмен научной информацией, произведениями искусства, достижениями музыкальной и сценической культуры, взаим​ная подготовка специалистов, различного рода фестивали, конференции по проблемам науки и культуры, непосредственные контакты между учеными, деятелями культуры, спортсменами.

Сотрудничество в области охраны окружающей среды объединяет усилия большинства государств по поддержанию нормальной экологи​ческой обстановки на планете. Эта деятельность имеет всеохватываю​щий характер и направлена на создание таких экологических условий, которые необходимы для существования и развития человеческой жиз​ни. Она активно проводится как по линии специализированных учреж​дений ООН, так и в рамках региональных и других межгосударственных органов. Для охраны окружающей среды используются новейшие до-

стяжения государств в области космонавтики, медицины, биологии, электроники.

Внешняя деятельность государств современности базируется на международно-правовых нормах, максимально учитывает коренные интересы и национальные особенности всех народов, входящих в миро​вое сообщество.

Функция государства по обороне страны от внешнего нападения составляет важное направление его деятельности. История подтвержда​ет, что на всех этапах развития государственно-организованного об​щества существовала объективная необходимость защиты от внешних агрессоров свободы и независимости страны, ее суверенитета и терри​ториальной целостности.

Войны в защиту Отечества, за освобождение территории госу​дарства от оккупантов с точки зрения международного права считаются законными и справедливыми. Функция обороны страны осуществляется экономическими, политическими, дипломатическими и военными средствами. В мирное время — это всесторонняя подготовка страны к отражению возможного нападения извне. В военное время эта функция принимает форму прямой вооруженной борьбы с противником, в ходе которой происходит объединение всех сил страны для достижения побе​ды.

Подавляющее большинство современных государств восприняло оборонительную доктрину, суть которой состоит в создании оптималь​ной достаточности сил и средств для предотвращения возможной агрес​сии со стороны другого государства или группы государств. Такой под​ход к вопросам военного противоборства в значительной мере снижает возможность возникновения войн в жизни народов, предполагая в бу​дущем перспективу их постепенного исчезновения. Понятие функции обороны страны емко и многогранно. Оно включает в себя всю систему государственных мероприятий по укреплению обороноспособности страны, поддержанию боевой мощи вооруженных сил как в мирное, так и в военное время.

Оборонная деятельность государства базируется на его военной доктрине и складывается из пяти основных направлений.

1. Укрепление оборонной мощи страны. Высокую обороноспо​собность государства обеспечивает развитая и эффективная экономика, опирающаяся на новейшие достижения научно-технического прогресса, что позволяет удовлетворять не только материальные потребности общества, но и производить все необходимое для укрепления оборонного потенциала страны. Современная экономика обеспечивает необходимый уровень развития военной промышленности, производства новей​ших образцов техники и оружия, создания запасов стратегического сырья и продовольствия и других компонентов оборонного потенциала государства.

2. Повседневное совершенствование вооруженных сил, постоянное повышение их боеспособности и боеготовности. Каждое государство по​стоянно заботится о том, чтобы его вооруженные силы были мощными, мобильными, располагали современными средствами защиты, профес​сионально использовали все виды военной техники и оружия, имели высокую боеспособность и боеготовность, действовали в режиме закон​ности и положений международного права.

3. Охрана государственных границ. Эта деятельность осу​ществляется пограничными войсками или другими специальными под​разделениями и направлена на обеспечение пограничного режима, определяемого законодательством конкретного государства.

4. Организация гражданской обороны. Государства проводят ряд оборонных мероприятий в мирное время в целях противостояния воз​можному нападению извне и обеспечения устойчивого функционирова​ния экономики страны в военное время. Эта деятельность предусматри​вает эвакуацию жителей из населенных пунктов, по которым наиболее вероятны удары оружием массового поражения. Она связана с создани​ем специальных защитных сооружений, проведением спасательных и восстановительных работ.

5. Военное обучение запаса вооруженных сил (резервов). Во многих странах организуется периодическая военная переподготовка лиц, со​стоящих на воинском учете. Это позволяет в случае межгосударствен​ных военных конфликтов быстро развертывать вооруженные силы и пополнять их квалифицированным личным составом. Государство ор​ганизует также вневойсковую подготовку, которая проводится в сред​них и высших учебных заведениях.

Функция обороны страны связана с другими функциями госу​дарства. Рассмотрим это на некоторых примерах.

Взаимодействие функции обороны страны с экономической функци​ей выражается в том, что посредством эффективной экономической дея​тельности государство обеспечивает вооруженные силы современной боевой техникой и оружием, осуществляет строительство военных объ​ектов, развивает оборонную промышленность, проводит военно-научные исследования.

Взаимодействие функции обороны с социальной функцией госу​дарства позволяет удовлетворять социальные нужды и потребности военнослужащих и их семей (охрану здоровья, обеспечение жильем, пре​доставление времени для отдыха, коммунальные услуги, пенсии на об​щегосударственном уровне и другие).

Посредством взаимодействия функции обороны страны с функцией охраны правопорядка успешно решаются вопросы укрепления воинской дисциплины в вооруженных силах, сбережения военного имущества, охраны законных прав и свобод военнослужащих и их семей.

Благодаря тесному взаимодействию оборонной деятельности го​сударства с его внутренними функциями, с одной стороны, успешно решаются задачи укрепления обороноспособности страны, а с другой — обеспечиваются благоприятные условия для мирного созидательного труда во всех сферах внутренней жизни страны.

Следует особо отметить взаимодействие оборонной политики госу​дарств мирового сообщества. В современных условиях это взаимодей​ствие направлено на сокращение ядерных и обычных вооружений, на исключение из оборонных средств каждого государства бактериологи​ческого, химического, биологического и других видов оружия массового поражения. Речь идет о гуманизации военного противоборства, если таковое в силу определенных причин возникает между враждующими государствами. Снижение уровня военного противостояния различных стран благоприятно сказывается на экономических возможностях всех государств, культурном, духовном и экологическом благополучии их народов.

Таким образом, функции государства — это цельная, взаимосвя​занная деятельность всей системы государственных органов, направ​ленная на гармоничное экономическое, социальное и духовное развитие общества, при непременном взаимодействии и сотрудничестве с други​ми государствами. Взаимное равноправное партнерство государств, их совместные усилия по разрешению общих проблем, стоящих перед чело​вечеством, создают необходимые условия для нормальной жизнедея​тельности отдельных индивидов, различных государственных и обще​ственных объединений и мирового сообщества в целом. Государственно-организованное общество в современных условиях может прогрессивно развиваться лишь при координации функциональной деятельности об​разующих его государств.

4. Научная оценка функции государства  

В осознании и оценке функций (и форм) государства и права, учитывая поступательный и цикличный характер их разви​тия, следует искать ответы на три вопроса, решаемые в практике государственно-правового строительства и регулирования обще​ственных отношений.

В какой мере функции (и формы) государства и права со​ответствуют внутренним и внешним условиям своего существо​вания? Можно, конечно, симпатизировать афинской демокра​тии, но она неприемлема для условий Древнего Египта. Здесь во​сточная деспотия была единственно возможной и в свое время даже лучшей для управления большими массами населения, стро​ительства крупных ирригационных сооружений, решения воен​ных задач.

В какой мере функции (и формы) государства и права выражают интересы и чаяния народа? (Объективная необходи​мость не исключает роли субъективного фактора — воли и со​знания людей!) Конечно, народ не есть нечто бесструктурное, равно одинаковое. Часть его живет по инерции, по «раз навсегда заведенному порядку», обеспечивая стабильность строя и госу​дарственного порядка; другая часть устремлена в будущее и тре​бует перемен; в обществе всегда есть и разложившееся, больное. Так в какой мере государство и право, учитывая объективно необходимое и возможное, отвечают потребностям здоровой части общества, выражают интересы существования и развития народа?

Вопрос, имеющий, пожалуй, главенствующее значение: сколь широко государству, также и с помощью правовых средств, позволительно участвовать в развитии общества?

5. Традиционное и рациональное в функциях государства

Истории известны случаи резкого противостояния, борьбы таких исходных начал государства и права, как тради​ционное и рациональное. Так, на смену абсолютизму с формами по​лицейского надзора за обществом и мелочной регламентацией про​изводства приходит теория, согласно которой государство должно быть не более как «ночным сторожем».

Широко и выразительно столкновение традиционного и ра​ционального в истории государства и права Древнего Китая пред​ставлено в противоборстве конфуцианства и легизма.

Китай V в. до н. э. переживал смутное, во многих отношениях переломное время распада единого государства с междоусобицами, моральным разложением, предательством, убийствами в погоне за властью и богатством. В этих условиях как реакция на всеобщее оже​сточение и стремление к восстановлению былого единства народа и государства рождалось учение Конфуция (551—479 г. до н. э.).

Конфуцианское учение возвеличивало обычаи старины, от​ношения солидарности сородичей, правителя и народа, призыва​ло к строгому следованию традициям «великих древних». Высшая цель управления, считал Конфуций — интересы народа. В управле​нии следует исходить из этических принципов, управление долж​но быть гуманным:

Древние государи сдерживали народ справедливостью, связывали его управлением, поступали с ним правильно, поддерживали чело​вечность... Кроме того они поучали народ быть преданным, учили выполнять свой долг. Прежние государи руководили людьми мягко, подходили к ним с уважением, судили с твердостью. Обряды и церемонии, — утверждал Конфуций, — должны содействовать постоянству в нравах, помогать сохранению стари​ны. В следовании идеалу совершенного человека Конфуций видел возможность оздоровления общества, при котором народу не бу​дет страшно никакое нападение.

В то время идеи Конфуция не укоренились, не оказали замет​ного влияния на государственный строй, не привели к объедине​нию страны. Побеждает легистское учение, основные положения которого были сформулированы философом и государственным деятелем Шан Яном (середина IV в. до н. э.). Идеи легизма были реализованы императором Цинь Шихуанди в созданной им еди​ной китайской империи.

Легизм порывал с обычаями и традициями старины, был рационалистическим и вульгарно рационалистическим учением. В 212 г. по приказу Цинь Шихуанди 460 конфуцианских ученых были заживо закопаны. Легизм исходил из якобы порочной природы человека, выражал открытое презрение к людям. Ослабление на​рода считалось главной задачей государства, а сила государства виделась в слабости народа. Правитель уподоблялся ремесленни​ку, народ — материалу, из которого, отсекая все лишнее над​лежало создать прекрасную вещь.

Согласно легистскому учению, в империи Цинь был создан мощный бюрократический государственный аппарат с беспрекос​ловным, автоматическим послушанием чиновничества. Всеохва​тывающая регламентация закона поддерживалась палочной дис​циплиной, жестокими наказаниями. Китай стал мощной центра​лизованной империей. Были осуществлены земельная реформа с разрушением общинных отношений, финансовая реформа, упо​рядочившая сбор налогов, проведено четкое деление страны на области и уезды, созданы стройная судебная система, сильная армия. При Цинь Шихуанди было предпринято строительство Великой китайской стены, ставшей много веков спустя симво​лом Китая.

Однако, чуждый народу легизм, оказался нежизнеспособным. Вскоре после смерти императора сотрясаемая крестьянскими вос​станиями Циньская империя рухнула. Место легизма прочно заня​ло конфуцианство, однако техника управления (бюрократичес​кий аппарат, судебная система, централизация сбора налогов) были сохранены. Также и некоторые методы управления, будучи приспособлены к китайским традициям, использовались в тече​ние многих веков последующей истории Китая.

Противостояние рационального и стихийного, традицион​ного нередко выступало на передний план и в Новой, Новей​шей истории государства и права. Актуально решение данной альтернативы в условиях современной России. Можно, конеч​но, Циньскую империю или подобные случаи более позднего времени считать ошибкой, проявлением узкого рационализма. Но это не решает проблемы. При оценке и определении назна​чения и направлений действия государства и права всегда надо искать и учитывать подвижную, подчас весьма расплывчатую меру рационального вмешательства государства и права в сти​хийные исторические процессы. Можно при этом вспомнить известный афоризм: «Поступать разумно — значит следовать природе».

Традиционное и стихийное либо рациональное, рассудочное в деятельности государства, кроме особых условий места и време​ни, определяются возрастом, уровнем развития народа, его пси​хическим складом. Нельзя сбрасывать со счетов и альтруизм, пас-сионарность, возможность резкого подъема, взлета народного духа, способного совместно с организующей ролью государства преодо​левать неимоверные трудности. В мирное время против этих сил, а также против духовного единства народа, против экономической самостоятельности государства направляется главный удар проти​востоящих сил. Но государство — не только подспорье, у него есть немалые возможности преодолевать кризис, ускорить развитие, поднять народ к сопротивлению, сохранению себя как вида.

Некоторые виды деятельности государства не укладываются в ту или иную функцию и принадлежат нескольким из них.

Так, Президентом Туркменистана Сапармуратом Ниязовым была изложена духовная программа туркменского народа — Рух-наме, которая вбирает в себя этический опыт предков и должна ' стать «своеобразным нравственным путеводителем по жизни для каждой семьи, каждого села, в целом всего народа и государства. И в нашей стране, несмотря на сохранившееся со времен коммунистического прошлого, отрицательное отношение к идео​логии, как к чему-то извне навязываемому народу, не раз обсуж​далась этическая и духовная программа, которая могла бы спло​тить народы России на основе согласия, укрепить их волю и стрем​ление к лучшей жизни, возрождению России как миролюбивого процветающего государства, занимающего достойное место среди других народов мира.

6. Обеспечение функций государства

В функциональную характеристику государства входит и рас​смотрение тех средств и способов, которые обеспечивают выпол​нение государством своих функций. Такой обеспечивающей струк​турой является государственный аппарат - система органов государства, создаваемых специально для выполнения функций государства.

Подчеркнем, что функции государства, а не различные функ​ции различных ветвей власти, обеспечивает государственный аппа​рат в целом, в комплексе, в системе. Но при этом, разумеется, каж​дое звено этого аппарата, каждый орган имеет и свои собственные функции, представляющие разделение труда по управлению об​ществом. Вот почему надо различать функции государства, функции государственной власти и функции государственных органов.

Итак, для обеспечения выполнения своих функций в любом государстве формируется специальная структурная организация, называемая государственным аппаратом. Он олицетворяет матери​альную силу государственной власти. Аппарат государства - это система государственных органов, взаимосвязанных общими прин​ципами, единством конечной цели и взаимодействием, наделенных властными полномочиями, а также располагающих материаль​но-техническими возможностями для осуществления своих функ​ций. Государственные органы являются структурными звеньями государственного аппарата. Для образования государственного ор​гана необходима правовая основа, т. е. издание специального нор​мативно-правового акта. Обычно система государственных органов устанавливается конституцией (основным законом государства). Различают представительные законодательные органы, прини​мающие законы (парламент, верховный совет, федеральное собрание, конгресс и т. д.), органы исполнительной власти (правительство, министерства и ведомства), - на эти органы возлагается обязан​ность организовывать реализацию принятых законов. И наконец, судебные органы, разрешающие различные имущественные и иные споры, контролирующие исполнение законов. Государственные ор​ганы обеспечивают осуществление сильной и эффективной госу​дарственной власти, которая не обязательно должна быть автори​тарной, диктаторской. Необходима и возможна легитимная (основанная на законе) сильная власть. Государственные органы, как официальные представители государства, имеют право изда​вать нормативно-правовые (общего характера) либо индивидуаль​ные правовые акты (акты применения права), обязательные для исполнения. Для государственного аппарата требуются специально подготовленные кадры чиновников-управленцев, обладающих не​обходимой квалификацией и профессионализмом. Слой людей, занятых на работе в аппарате государства и профессионально за​нимающихся управлением общественными делами, определяют как бюрократию (от греч. «бюрократ» - столоначальник). 

Но этот тер​мин используют и для обозначения отрицательной характеристики таких проявлений в деятельности государственного аппарата, как формализм, волокита, карьеризм, стремление к личной выгоде, кор​румпированность и черствость, равнодушие к людям и их нуждам.

Для преодоления этих негативных явлений используются де​мократические методы и стиль работы, понимаемые не как аб​страктная идея, а как целая система специально разработанных и реально действующих мер и механизмов, призванных обуздать, сдержать бюрократизацию. Таким корректирующим средством слу​жит принцип «разделения властей», предполагающий создание си​стемы взаимных «сдержек и противовесов». Эффективны такие ме​ры, как замещение должностных постов по конкурсу, перевод управленческого аппарата на работу по контракту, лишение госу​дарственных служащих права участвовать в коммерческой деятель​ности, но одновременно установление для них высокого уровня за​работной платы, обеспечивающего их заинтересованность в честной службе. Управленческий аппарат должен быть инструмен​том органов власти, избранных и контролируемых народом. Дея​тельность государственного аппарата должна осуществляться на основе принципа законности, предполагающего строгое, точное и неукоснительное соблюдение законов.

Государственный орган следует отличать от различных об​щественных организаций, объединений. Он наделяется власт​но-принудительными полномочиями для осуществления своих функций, имеет свою сферу, свою область занятий, которую имену​ют предметом ведения. Для функциональной характеристики госу​дарственного органа используется понятие компетенции, которое означает взятый в единстве круг и объем полномочий и обя​занностей, принадлежащих этому государственному органу, а также предмет его ведения. Государственный орган может делать только то, что ему разрешено. Принцип «разрешено все, что не запрещено» не относится к деятельности государственных органов. Этот принцип действует в сфере имущественных отношений граж​дан, юридических лиц.

Государственный орган, как правило, реализует свою компе​тенцию, издавая соответствующие акты (постановления, распоря​жения, приказы, инструкции и т. д.). Но для определенной категории государственных органов основным является реальная хозяйствен​ная, организационная, властная деятельность.

Государственные органы имеют определенные формы дея​тельности, иерархию, например выделяют центральные и местные органы. Такие отрасли юридической науки, как наука государственного права, наука административного права, осуществляют специальное изучение государственного органа, государственного аппарата.

В теории государства задача ставится более скромная: опре​делить взаимосвязь функций государства и обеспечивающих их выполнение структур, т. е. государственных органов.

Подчеркнем практическое значение правильного теоретиче​ского решения этого вопроса. Так, государственный орган следует создавать под ту или иную функцию, а не наоборот - создавать ор​ган, а потом находить ему занятие, функцию. Впрочем, необяза​тельно и создание отдельного государственного органа под каждую новую функцию государства. Уже имеющиеся в государственном аппарате органы могут взять на себя и новые функции, их компе​тенция может быть расширена.

Эти положения, когда они соблюдаются в государственной жизни, приобретают большое значение для практической организа​ции наиболее эффективной деятельности государства, выполнения его социального назначения. Напротив, недопустимо дублирование одних и тех же функций разными органами.

В теоретическом плане очень важно отметить, что именно го​сударственные органы как раз характеризуют формирование в госу​дарстве особого слоя людей, физически оторванного от материаль​ного производства, но выполняющего весьма важные управленческие функции. Этот слой известен под разными наиме​нованиями: чиновники, бюрократы, управленцы, функционеры, но​менклатура, менеджеры и т. д. Он представляет собой объединение профессионалов, занятых управленческим трудом - это особая и важная профессия.

Как правило, этот слой людей обеспечивает выполнение функций государства, государственной власти, государственных органов в интересах общества, народа. Но в определенной истори​ческой обстановке функционеры могут стать на путь обеспечения собственных интересов. Тогда-то и возникают ситуации, когда для тех или иных лиц создают специальные органы (синекуру) или ищут этим органам новые функции и т, п.

Таким образом, орган государства - это элемент, состав​ляющий часть государственного аппарата, наделенный компе​тенцией, необходимой для осуществления функций.

Построение аппарата государства должно идти от функций к органу, а не наоборот, и на строгой правовой основе.

Отметим также, что понятие органа государства используется в широком и узком смысле. В широком - это орган государственной власти, а в узком - это орган, ориентированный на специальную функцию, необходимую для жизнедеятельности общества. Наконец, иерархия государственных органов предусматривает подотчетность и подконтрольность одних органов другим.

Некоторые иные важные вопросы темы (бюрократический и демократический централизм, слом «государственного аппарата», конфликты личных и общественных интересов на государственной службе и др.) будут рассмотрены в теме 8 применительно к функ​ционированию и эволюции Российского государства. Так, эти теоре​тические проблемы можно будет усвоить лучше, используя конкрет​ный и предметный материал, которым так богата наша сегодняшняя политико-правовая действительность.

7. Заключение

Функции государства представляются весьма разнообразными и специфичными. Кроме того, они охватывают все сферы общественно-политической жизни государства, что предопределяет их значения в общем процессе осуществления государственной власти.

Сложная классификация внутренних и внешних функций государства дает ответ на вопрос о необходимости его рационального и грамотного вмешательства в общий процесс развития общества и его эволюции. Без выполнения государством присущих ему функций, очевидно, не было бы возможно и само существование этого фундаментального общественного института.

Конечно же, помимо чисто формального наличия целого ряда незаменимых функций, необходим и надежный механизм их обеспечения. Этот механизм формируется в течении весьма долгого времени, он трансформируется и эволюционирует с одной лишь целью – обеспечить наиболее рациональное выполнение различных функций государства. Различные государственные органы, вся его структура направлены на достижение этой цели.

Одним словом, можно смело говорить о приоритете выполнения функций государства в общей системе осуществления государственной власти.
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