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Наряду со всеми общественными нормами, охраняемых уголовным правом Российской Федерации, главное место отведено человеку, его законным правам и интересам в любых социальных сферах. 
Охрана прав и свобод человека и гражданина является первоочередной задачей уголовного права.
Статистика с официального сайта МВД говорит о том, что в результате преступлений в январе 2015 года в России погибло 3,1 тысяч человек. Здоровью 4,3 тыс. человек причинен тяжкий вред. На сельскую местность приходится 1,2 тысяч погибших человек. В городах и поселках 1,5 тысяч человек, здоровью которых был причинен тяжкий вред. Эти данные наиболее ярко иллюстрируют актуальность курсовой работы.
Квалификация действия или бездействия совершенного нарушения зависит от того, какая была нанесена вышеупомянутыми деяниями зависит от степени тяжести вреда, причиненного потерпевшему. Поэтому, грамотное решение данного вопроса гарантирует реализацию принципов УК РФ как отрасли права, и, в первую очередь, законности. 
Судебно-медицинская экспертиза устанавливает степень тяжести вреда нанесенного здоровью. Деятельность судебно-медицинской экспертизы является неотъемлемой частью в разрешении данного вопроса п.2 ст.196 УПК РФ, а так же с применением инструкций: – «Правила судебно-медицинской экспертизы тяжести вреда здоровью».
Однако в вышеуказанных Правилах имеет так же место быть ряду недостатков, которые препятствуют точной оценке степени тяжести вреда. В частности, не выявляются квалифицирующие признаки тяжести вреда, причиненного здоровью человека, которые копируют квалифицирующие признаки, перечисленные в ст. 111 УК РФ.
Надлежит так же обозначить, что авторы «Правил судебно-медицинского определения степени тяжести телесных повреждений» 1978 г. и «Правил судебно-медицинской экспертизы тяжести вреда здоровью» 1996 г. Пользуются различными подходами к трактовке квалификации и в определении причинённого вреда здоровью, в том числе и таких, которые выявляются не настолько правовыми нормами как насколько специальными положениями в судебной медицине.
Правила 1996 г. в отличии от Правил 2007 г., не содержат объяснения квалифицирующих признаков тяжести вреда, причиненного здоровью человека. Они не раскрывают их содержания, способствуя их нерациональному толкованию. 
Актуальность исследования вопросов квалификации умышленного причинения тяжкого вреда здоровью в настоящее время обусловлена новеллами в законодательстве, а также высокой распространенностью этого общественно опасного деяния среди других насильственных преступлений против личности. 
Цель курсовой работы – комплексный анализ уголовной ответственности за причинение тяжкого вреда здоровью. 
Задачи: 
– характеризировать ответственность, за причинение, вреда здоровью;
– проанализировать  историю уголовной ответственности за причинение вреда здоровью в российском уголовном законодательстве;
– рассмотреть понятие и классификацию вреда здоровью;
– рассмотреть состав причинения тяжкого вреда здоровью;
– анализ квалификации и назначение наказания за тяжкий вред здоровью.
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1.1 Исторический анализ уголовной ответственности за причинение вреда здоровью в уголовном праве Российского государства

Анализ истории Российского уголовного права, а также отдельных его институтов обладает не только теоретическим, но и главным практическим значением так как «изучение прошлого может и должно служить средством для того, чтобы понять настоящее и предвидеть будущее и на основе этого осмыслить развитие науки как целенаправленный исторический процесс».
В годы Октябрьской революции и гражданской войны, вовсе не существовало уголовных кодексов, в то время было принято несущественное количество уголовных законов, устанавливающих ответственность за различного характера правонарушения против личности. Нанесение увечий квалифицировалось судом тяжким преступлением, что строго наказывалось.
Преступления против здоровья законотворчество этапа становления Советского государства упоминало по преимуществу в законотворческих актах, назначавших компетенцию разнообразных органов судебной власти. 
Опубликованное в 20-х годах положение «О народном суде РСФСР» при установлении подсудности упоминало о преступлениях, объединённых с причинением тяжких увечий и ран. 
Во время разработки УК РСФСР 1922 года  в Особенную часть была включена 5 глава под названием «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности». Глава имела пять разделов: убийство, телесные повреждения и насилие над личностью, оставление в опасности, преступления в области половых отношений, иные посягательства на личность и ее достоинство.
Второй раздел 5 главы «Телесные повреждения и насилие над личностью» все телесные повреждения делились на три категории: легкие телесные, менее тяжкие, тяжкие телесные повреждения.
Уголовный кодекс РСФСР 1922 г. открыто не давал атрибута легкого телесного повреждения. Исходя из определения тяжкого и менее тяжкого телесного повреждения, легкое телесное повреждение –  телесное повреждение, не опасное для жизни и повлекшее за собой кратковременное расстройство здоровья либо телесное повреждение не связанное с расстройством здоровья, но вызвавшее нарушение анатомической целостности тканей. К телесным повреждениям также относились побои, удары или иные насильственные действия, причиняющие физическую боль, и выделялись кодексом как самостоятельный состав преступления 
Если от тяжкого телесного повреждения, последовала смерть или оно было причинено путем мучений или истязаний либо было осуществлено путем нанесения систематических телесных повреждений, то содеянное становилось квалифицированным составом тяжкого причинения вреда здоровью. 
Менее тяжкое телесное повреждение – это телесное повреждение не опасное для жизни, но причинившее расстройство здоровья либо длительное нарушение функций какого-либо органа. Тяжкое телесное повреждение – это расстройство здоровья опасное для жизни либо повлекшее за собой душевную болезнь, потерю слуха, зрения либо какого-либо органа или неизгладимое обезображивание лица. 
Тяжкое телесное повреждение, причиненное в состоянии «сильного душевного волнения», которое было вызвано противоправным насилием или тяжелым оскорблением со стороны потерпевшего, а также телесное повреждение, нанесенное при превышении пределов необходимой обороны менее общественно опасны. 
Глава 6 УК РСФСР 1926 года предусматривала преступления против личности ее жизни, здоровья, свободы и достоинства человека. Глава уже не делилась на разделы в отличие от предыдущей редакции закона. Система телесных повреждений была существенно изменена. Телесные повреждения делились на два вида в зависимости от их тяжести на два вида: легкие и тяжкие телесные повреждения.
В новой редакции кодекса, тяжкое телесное повреждение – это телесное повреждение, которое повлекло за собой потерю слуха, зрения или какого-либо органа, душевную болезнь, неизгладимое обезображивание лица, или иное расстройство здоровья, сопровождающееся значительной утратой трудоспособности.
Отличие квалифицированного состава преступления от простого проводилось аналогично предыдущему кодексу. Для наличия квалифицирующего состава было необходимо, чтобы тяжкие телесные повреждения повлекли за собой смерть потерпевшего или были совершены с причинением истязаний или мучений, либо стали результатом систематических телесных повреждений, даже легких. Для квалификации преступления по ч.2 ст.142 УК РСФСР необходимо было установить неосторожной вины субъекта преступления по отношению к смерти потерпевшего. 
Истязания или мучения – это нанесение тяжких телесных повреждений, сопряженные с причинением потерпевшему особо тяжких страданий, а именно любое физическое насилие над личностью, связанное с систематическим причинением длительных физических страданий потерпевшему.
Преступление в виде умышленного тяжкого телесного повреждения признавалось оконченным в момент причинения систематических, хотя бы и легких повреждений потерпевшему. Сюда относились удары, легкие телесные повреждения, многократного характера и прочее. Субъективная сторона преступления для наличия состава преступления не играла никакой роли. Наступление уголовной ответственности не зависело от умысла или неосторожности. То есть любое неосторожное тяжкое телесное повреждение, ставшее результатом умышленно наносимых легких телесных повреждений, порождало состав преступления.
Вред, нанесенный здоровью, в результате совершения преступления – это фундаментальный аспект как для квалификации преступления, а так же для определения тяжести вреда, которое было причинено здоровью.
Необходимо узнать, что имеет ввиду законодатель под определением «вред здоровью», каким образом понятием, охватывающим определенную группу преступлений, предусмотренных ст.111, 112, 113, 114, 115, 118 УК РФ, и на базе каких критериев данные преступления классифицируются в главе 16 раздела VII УК РФ.
Определение вреда здоровью в судебной медицине и уголовном праве разнообразны, вред здоровью – понятие медицинского характера, поэтому оно не имеет юридических признаков. Эксперт рассматривает вред здоровью не с точки зрения неправомерности, формы вины, а сугубо оценивает состояние потерпевшего лица. 
Правила 2007 года указывают на многочисленные факторы внешней среды, и содержат узкий перечень воздействий извне, которые являются полными и исчерпывающими. Поэтому, вред здоровью, нанесенный внешними воздействиями, не указанными в этом перечне не признается вредом здоровью. 
Не следует включать в обязательный перечень биологические, психические, физические и химические факторы как неотъемлемые признаки понятия вреда здоровью. Причиной вреда здоровью может быть любое воздействие фактора извне.
Развитие техники и  науки способствует появлению остальных внешних факторов. Судебно-медицинский эксперт определяет  причину, по которой наступил вред здоровью, тяжесть последствий, если судебно-следственными органами будет установлено, что вред здоровью причинен насильственным путем.
Причинение вреда здоровью имеет юридическими признаками. Вред здоровью с юридической точки зрения – это не только вред лишь сам по себе, а прежде всего насильственное действие, нарушающее уголовный закон, который охраняет здоровье личности. Данный критерий позволяет отличить уголовно-правовое понятие вреда от  судебно-медицинского понятия.
Причинение вреда здоровью с юридической точки зрения – это предусмотренное общественно-опасное, противоправное, виновное деяние, выражающееся в нанесении другому человеку телесных повреждений, либо вызывающее заболевания или патологические состояния, предусмотренное особенной частью УК РФ. 
Нынешняя редакция уголовного закона предусматривает ответственность за различные виды причинения вреда по степени тяжести, руководствуясь степенью общественной опасности каждого из них. Уровень общественной опасности в основном зависит от степени тяжести причиненного здоровью вреда. По уровню тяжести закон различает: тяжкий вред здоровью, вред здоровью средней тяжести и легкий  вред здоровью.
Читлов Д.С. считал, что главным объектом причинения вреда является здоровье иного человека, в связи с чем классификация вреда должна быть основана на степени его тяжести, он говорил, что при отграничении вреда необходимо руководствоваться, прежде всего, критеием, при котором болезнетворное влияние повреждения на здоровье имеет основное значение.
  Гуриевич Л.Е. считал, что для отграничения повреждений достаточно одного анатомо-патологического критерия, утрату же трудоспособности предлагал относить к обстоятельствам, относящимся к квалифицирующим телесным повреждениям. Ной С. указывал, что использование критериев тяжести вреда здоровью – нецелесообразно. Многие криминалисты отдают приоритет экономическому критерию, предлагали в качестве единого критерия признавать утрату трудоспособности с трехгранным разделением повреждений по степени тяжести. 
 Анатомо-патологический критерий – средство измерения вреда здоровью человека независимо от причин и итогов его наступления.
Стойкую утрату трудоспособности различной степени, длительное расстройство здоровья Правила признают последствиями вреда, причиненного здоровью и оценивают, как признак анатомо-патологического критерия. При любых обстоятельствах важность поврежденного органа, ткани либо степень нарушения правильного функционирования органа, время, в течение которого оказалась недействующей или неполноценной данная часть организма – все эти обстоятельства указывают на характер и степень вреда, причиненного в том или ином случае здоровью. 
Следующим критерием, которым пользуется уголовное право при оценке тяжести вреда, является эстетический. Этот критерий позволяет установить обезображивания лица потерпевшего причиненным ему вредом. 
 Экономический критерий связывает вред здоровью с трудоспособностью личности и определяет степень вреда причиненного здоровью. Экономический критерий – это дополнительный критерий к анатомо-патологическому.
Классификация вреда по этому критерию важна в связи с тем, что умышленное причинение вреда здоровью приводит к крайней общественной опасности, нежели неосторожное причинение вреда той же степени.
Форма вины – это следующий критерий классификации вреда, причиненного здоровью. По субъективной стороне, вред здоровью может быть причинен с умыслом, а может быть причинен по неосторожности. 
Оканчивая анализ вопросов понятия и классификации вреда здоровью, необходимо провести скрупулезный разбор каждого признака состава преступления и их совокупности. Поскольку это важно для верной квалификации преступления по ст.111 УК РФ, а, следовательно, и для аргументированного привлечения виновного к уголовной ответственности. 
Разрешая проблему об уголовной ответственности за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью нельзя в то же время не разрешать проблему о квалификации преступления. Отчего анализ признаков состава рассматриваемого преступления имеет смысл для правильной квалификации и индивидуализации ответственности.
2 Юридическая характеристика тяжкого вреда здоровью в контексте уголовного права
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Загородников Н. И.  считает, что  здоровье – это состояние человеческого организма, при котором нормально функционируют все органы и ткань. Каждый человек – и безукоризненно здоровый, и страдающий заболеваниями обладает здоровьем в разной степени. Уголовно – правовые нормы охраняют состояние здоровья лица в данный момент независимо от индивидуальных особенностей потерпевшего. Объектом причинения вреда здоровью считается фактическое здоровье потерпевшего, в нормальном для него состоянии. Отклонения и аномалии свойственные человеку до совершения преступления не влияют на назначение уголовной ответственности  в отношении обвиняемого за насильственные преступления.
Объективная сторона причинения тяжкого вреда здоровью – это любое деяние в форме действия или бездействия, образующие состав преступления предусмотренного статьей 111 УК РФ, и повлекшее за собой общественно-опасные последствия. Основной признак тяжкого вреда здоровью – это создание опасности для жизни человека. При наличии данного признака причинение вреда здоровью признается тяжким вне зависимости от того, какие наступили последствия.
Причинение вреда собственному здоровью не образует состава преступления, предусмотренного статьей 111 УК РФ, так как непосредственным объектом выступает здоровье другого человека. 
Вред здоровью, признается опасным для жизни, если он вызывал состояние, угрожающее жизни, которое может закончиться летальным исходом. В случае предотвращение летального исхода в результате оказания медицинской помощи не изменяет оценку вреда здоровью как опасного для жизни. Опасным для жизни вредом здоровью может быть причинен телесными повреждениями, физическими и психологическими заболеваниями. 
Объективную сторону причинения тяжкого вреда здоровью составляет любое действие или бездействие, отвечающее признакам, установленным в ст. 111 УК РФ, и повлекшее указанные там последствия. Способ действия возможен любой, за исключением тех случаев, когда он имеет квалифицирующее значение (ч. 2 и 3 ст. 111 УК РФ). 
Потеря речи как признак причинения тяжкого вреда здоровью впервые выделе в УК РФ 1996 года. Потеря речи – это потеря способности выражать свои мысли членораздельными звуками, понятными для окружающих людей.
Потеря слуха – это полная глухота либо необратимое состояние, при котором человек не слышит разговорной речи на расстоянии 3 – 5 см от уха. Потеря зрения – это полная стойкая слепота на 2 глаза, либо понижение остроты зрения ниже, чем 0,04 дпт, и понижение зрения до счета пальцев на расстоянии 2 метров. При определении тяжести вреда здоровью по признаку потери слуха или зрения не учитывают возможность улучшения слуха или зрения при помощи медицины.
Потеря органа либо утрата органом функций – это анатомическая потеря конечности полностью либо ампутации не ниже коленного или локтевого сустава. В других случаях потеря части конечности оценивается в зависимости от степени стойкой утраты трудоспособности. Тяжкий вред здоровью – потеря производительной способности, выраженное потерей способности к деторождению зачатию, оплодотворению и совокуплению.
Неизгладимое обезображивание лица может быть результатом различных действий преступника: причинения ранения режущими или колющими орудиями, воздействие открытым огнем, кипятком, раскаленными предметами, агрессивными жидкостями, в частности, кислотой. Обезображивание лица может выражаться в искажении или удалении формы носа, в образовании глубоких рубцов и шрамов, отсечении ушей. Обезображивание лица – это самостоятельный признак причинения тяжкого вреда здоровью вне зависимости от важности для жизни и здоровья, которое придает внешности жертвы очень неприятный, устрашающий или отталкивающий внешний вид. Этот признак оценивают органы правосудия самостоятельно, без привлечения судебно-медицинского эксперта, руководствуясь эстетическим критерием. Однако вопрос о возможности восстановления  внешнего вида решается заключением судебно-медицинской экспертизы. Изгладимость повреждения – это значительное уменьшение выраженности патологических изменений (деформаций, нарушения мимики, рубца) со временем или под влиянием нехирургических средств. Если же для устранения повреждения требуется пластическая или косметическая операция либо устранение невозможно, то повреждения лица считаются неизгладимыми.
Прерывание беременности, вне зависимости от ее срока является негативным последствием умышленных действий, направленных на причинение тяжкого вреда здоровью. Для квалификации преступления, предусмотренного ст. 111 УК РФ необходимо установить прямую причинную связь между прерыванием беременности и травмами. Установление причинно-следственной связи важно, потому прерывание беременности может быть связано с индивидуальными особенностями организма беременной женщины. Поэтому экспертизу проводит судебно-медицинский эксперт совместно с акушером-гинекологом.
Психическое расстройство может быть «хроническое психическое расстройство», так и «временное психическое расстройство»хроническим или временным. Причинная связь психического расстройства и с травмой, полученной в результате преступления, устанавливаются судебно-психиатрической экспертизой, а оценку степени тяжести вреда психическому состоянию, причиненного здоровью осуществляет судебно-медицинский эксперт.
Заболевание токсикоманией или наркоманией, а также значительная стойкая утрата более чем на 1/3 впервые предусмотрен в УК РФ 1996 года.
Значительная стойкая утрата трудоспособности не менее чем на 1/3 либо полная утрата профессиональной трудоспособности являются очень сложными категориями. В уголовном праве России существуют понятия  профессиональной и общей трудоспособности. Предыдущие законы учитывали  только утрата общей трудоспособности, но на практике были случаи, когда преступник причинял телесное повреждение, которое заведомо полностью лишало его профессиональной трудоспособности, причем совершал это деяние умышленно. Хотя общая трудоспособность сохранялась или утрачивалась незначительно, то профессиональная трудоспособность утрачивалась полностью. Примером может служить перелом пальцев музыканта, художника. В новой редакции уголовного закона учитывается повышенная опасность умышленного причинения тяжкого вреда здоровью ввиду наличия дополнительного объекта преступления. Кроме здоровья, преступление посягает на  трудовую, профессиональную деятельность.
Судебно-медицинская экспертиза устанавливает размер стойкой утраты трудоспособности. Если размер стойкой утраты общей трудоспособности не выше 30%, то есть менее 1/3, то преступление квалифицируется по признакам ст. 112, 115 УК РФ. Значительной стойкой утратой общей трудоспособности не менее чем на 1/3 признается утратой трудоспособности на 35% и более.
Обязательным условием наступления уголовной ответственности за причинение тяжкого вреда здоровью является наличие причинной связи между деянием виновного и наступившими общественно-опасными последствиями.
Субъективная сторона преступления может быть выражена косвенным или прямым умыслом. Мотив может быть разнообразным. 
Субъект причинения тяжкого вреда здоровью – физическое вменяемое лицо, достигшее четырнадцати лет.

3 Проблемы квалификации и назначение наказания за тяжкий вред здоровью
Анализ следственной и судебной практики показывает, что разграничении умышленного причинения тяжкого вреда здоровью от других смежных составов преступлений, такие как убийство, покушение на убийство, причинение смерти по неосторожности, незаконный аборт, представляет собой сложный процесс.
Объективная сторона многих этих преступлений абсолютно одинакова, поэтому отграничение составов преступления осуществляется в зависимости от умысла.
При причинении тяжкого вреда здоровью субъект преступления осознает общественную опасность своих действий, он предвидит возможность нанесения тяжкого вреда здоровью жертве и желает либо сознательно допускает наступление таких последствий, что доказывает наличие прямого умысла, либо относится к ним безразлично, что показывает косвенный умысел.
Установление вида умысла преступника позволяет отграничить причинение тяжкого вреда здоровью от покушения на убийство.
При отсутствии доказательств о наличии прямого умысла на причинение смерти потерпевшему при причинении тяжкого вреда здоровью нельзя рассматривать его действия как покушение на убийство.
Пленум Верховного Суда РФ от 27 января 1999 года в п.3 рекомендовал судам при решении вопроса об определении вида умысла преступника исходить из всех обстоятельств совершенного преступления и учитывать, орудие и способ преступления. Также очень важно учитывать характер, локализацию, количество телесных повреждений. Поведение, которое предшествует и последует совершению преступления виновного также влияет на квалификацию. Поведение потерпевшего также значительно влияет на квалификацию. Ошибки при квалификации преступлений очень часто происходят из-за невнимательного учета всех обстоятельств преступления в их совокупности. Судами это требование не всегда учитывается. Убийство и умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшего сходны объективными признакам: оба преступления могут быть совершены в результате активных действий или путем бездействия одним и тем же способом. Помимо этого, эти общественно-опасные деяния могут преследовать одну цель и быть совершены под одинаковым мотивом.
Отношение преступника к наступившим общественно-опасным последствиям позволяет разграничить преступления. Вид умысла является критерием отграничения. Крайне необходимо установить, осознавал ли преступник общественную опасность совершаемого преступления, могло ли оно предвидеть наступление смерти потерпевшего в результате своих действий. Необходимо установить желал или допускал обвиняемый наступившие негативные  последствия. Цель и мотивы общественно опасного деяния также играют огромную роль при квалификации преступления.
При убийстве, вина  преступника выражается в форме косвенного или прямого умысла, то есть, если лицо, нанося телесные повреждения, угрожающие жизни жертвы и предвидело возможность наступления смерти, а также желал летального исхода либо сознательно допускал это, то его действия квалифицируются как убийство. Если лицо, осознанно причиняет тяжкий вред здоровью не предвидит возможности наступления летального исхода, но могло или должно было его предвидеть, то действия квалифицируются как умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее смерть потерпевшего по неосторожности.
Но в практике судов встречаются противоположные ошибки, когда преступление квалифицируется как умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее по неосторожности смерть, в то время как доказательства свидетельствуют о наличии у виновного прямого умысла на причинение смерти потерпевшему.
При квалификации необходимо правильно установить момент наступления смерти. Так как неправильное представление об этой категории приводит к ошибочной квалификации.
В 1955 году, такие авторы как Меньшагин В.Д.  и Пионтковский А.А. говорили о случаях квалификации преступления как убийства из-за того, что смерть потерпевшего от причиненного тяжкого телесного повреждения наступала сразу, либо при тяжких телесных повреждениях, смерть наступала спустя какой-то промежуток времени. Такое неверный подход к определению формы вины по отношению к моменту наступления смерти сохраняется по сей день.
Правильную квалификацию преступления ни в коем случае нельзя разделять с определением характера телесных повреждений, наносимых в жизненно важные органы человека. Если преступник осознает несовместимость телесных повреждений, причиняемых потерпевшему с жизнью. Зачастую сложно отграничить умышленное причинения тяжкого вреда здоровью от причинения смерти по неосторожности. Умышленные действия, предшествующие смерти приобретают главную роль при квалификации преступления. При этом обязательно нужно обращать внимание на то, что умышленные действия должны причинять тяжкий вред здоровью.
Для квалификации деяния по ч.4 ст.111 УК РФ необходимо установить умысел на причинение тяжкого вреда здоровью, и неосторожность по отношению к смерти.
Очень важно, что совпадение форм вины, исключающее двойную вину по отношению к действиям, повлекшим за собой тяжкий вред здоровью, и к наступлению смерти потерпевшего, квалифицируется как убийство или причинение смерти по неосторожности. 
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Под понятием «вред здоровью» понимают либо заболевания или патологические состояния, появившиеся вследствие воздействия различных факторов внешней среды: физических, химических, психических, биологических, механических либо телесные повреждения, т.е. нарушение анатомической целостности органов и тканей или их основных физиологических функций. 
Статьей 111 Уголовного Кодекса РФ дан перечень признаков тяжкого вреда здоровью.
Общая трудоспособность с судебно-медицинской точки зрения является основополагающей либо при длительности расстройства здоровья более ста двадцати дней. Неквалифицированная медицинская помощь, способствовавшая ухудшению состояния здоровья потерпевшего не может быть основанием для увеличения степени тяжести вреда здоровью, нанесенному в ходе преступления.
Опасным для жизни является вред здоровью, вызывающий состояние, угрожающее жизни, которое возможно закончиться смертью. Если в результате оказания медицинской помощи смерти удалось избежать, оценка вреда здоровью как опасного для жизни не меняется.
Вред здоровью оценивают как тяжкий, если: он сам по себе явился причиной смерти или привел к наступлению смертельного исхода вследствие закономерно развывшегося осложнения или осложнений; он имеет хотя бы один признак опасного для жизни вреда здоровью; зафиксирована клиническая картина угрожающего жизни состояния, являющегося следствием причинения данного вреда здоровью; имеются анатомические признаки потери зрения, речи, слуха, производительной способности или имеются сведения об утрате хотя бы одной из этих функций; имеются анатомические признаки, указывающие на значительную стойкую утрату общей трудоспособности не менее чем на 1/3 или на полную утрату профессиональной трудоспособности.
Статья 111 УК РФ обеспечивает строгий и индивидуальный подход к квалификации, обеспечивая защиту здоровья граждан. Ведь по этой статье УК РФ возбуждается очень много уголовных дел, что свидетельствует о его распространенности и необходимости государства бороться с этими общественно опасными деяниями. В Республике Хакасия в начале нынешнего года СМИ громко обсуждают три возбужденных уголовных дела по ст. 111 УК РФ. В Алтайском, Аскизском и Усть-Абаканском районах и городе Абакане возбуждены уголовные дела по факту умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. В трех случаях тяжкий вред здоровью повлек за собой смерть. Возбуждены уголовные дела по ч.4 ст. 111 УК РФ. Все случаи отражают проблемы современного общества. В Усть-Абаканском районе в результате группового преступления потерпевший скончался, виновные приговорены судом к шести годам лишения свободы, а максимальное наказание, предусмотренное законом – лишение свободы сроком до 15 лет. 
В ходе совместного распития горячительных напитков совершены преступления в городе Абакане и Аскизском районе. В Абакане преступление совершено после праздничных дней, потерпевшему нанесены черепно-мозговая травма, ушиб головного мозга, перелом лобной кости, подозреваемому лицу грозит до десяти лет лишения свободы. В Аскизском районе в ходе совместного распивания горячительных напитков между двумя мужчинами возник конфликт на бытовой почве, в результате которого гость нанес кочергой телесные повреждения собутыльнику, после которых потерпевший скончался. Подозреваемый заключен под стражу. 
В Алтайском районе  уголовное дело по факту причинения умышленного тяжкого вреда здоровью, повлекшим за собой смерть с утвержденным обвинительным заключением направлено в суд для рассмотрения по существу. Муж нанес повреждения супруге, в результате которых она получила закрытую черепно-мозговую травме и кровоподтеки. 
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	№ п/п
	Понятие
	Определение

	1.
	Аффект
	эмоциональное состояние, которое может быть  выражено болезненным возбуждением чувств, включением воли, и сильным ослаблением ясности мышления. Такое эмоциональное состояние может быть вызвано страхом, яростью, отчаянием, ужасом, ревностью, систематическими издевательствами. 

	2.
	Здоровье
	состояние лица, характеризующееся абсолютным душевным, социальным, физическим благополучием, а не только отсутствием различных болезней и физических дефектов. 

	3.
	Классификация преступлений
	Критерий в юриспруденции, который позволяет учесть различие в характере и степени общественной опасности преступлений.

	4.
	Лишение свободы
	вид меры государственного принуждения, заключающейся в принудительной изоляции преступника от общества в специализированном учреждении с определённым режимом отбывания наказания (колонии общего, строгого режима, тюрьмы и т.д.).

	5.
	Потерпевший
	лицо, которому был причинен вред в результате совершения преступления. Вред может быть имущественным, моральным или физическим.

	6.
	Преступление
	общественно опасное виновно совершенное деяние, запрещенное УК РФ под угрозой применения наказания.

	7.
	Причинение вреда здоровью
	противоправное умышленное или неосторожное деяние, заключающееся в нарушении анатомической целостности или физиологических функций тканей и органов человека или организма в целом, либо причиняющее ему физическую боль, а также ставящее в опасность здоровье человека.

	8.
	Тяжкий вред здоровью
	Опасный вред для жизни человека, в результате которого лицо потеряло зрение, слух, речь либо какой-то орган (утрата функций органа); неизгладимое обезображивание лица; значительная стойкая утрата общей трудоспособности не менее чем на 1/3 либо полной утраты профессиональной трудоспособности; вызвавший прерывание беременности, психическое расстройство, заболевание токсикоманией или наркоманией либо токсикоманией.

	9.
	Уголовная ответственность
	юридическая ответственность, которая  устанавливается за совершение уголовных преступлений, имеющая ретроспективный характер.

	10.
	Умысел
	это форма вины; психическое отношение, при котором лицо в момент совершения преступления осознавало общественную опасность своих действий (бездействия), предвидело возможность или неизбежность наступления общественно опасных последствий и желало их или сознательно допускало наступление этих последствий.
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	Элемент состава преступления
	Ст. 111 УК РФ «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью»

	ОБЪЕКТ
	1) Родовой объект – личность;
2) Видовой объект – здоровье и жизнь;
3) Непосредственный объект – психическое и соматическое здоровье другого человека.


	ОБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА
	1) Деяние в форме действия или бездействия.
2) Последствия – а) нарушение анатомической целостности либо физиологической функции органов и тканей человека; б) физическая боль; в) унижение достоинства.
3) Повреждения опасные для жизни – это повреждения, угрожающие жизни потерпевшего в момент нанесения вреда здоровью.
а) потеря зрения – это полная стойкая слепота на 2 глаза, либо понижение остроты зрения ниже, чем 0,04 дпт, и понижение зрения до счета пальцев на расстоянии 2 метров.
б) потеря слуха – полная глухота либо необратимая глухота, при которой лицо не слышит речь на расстоянии 3 – 5 сантиметров от уха.
в) потеря органа, либо утрата органом функции. Сюда можно отнести также потерю речи, производительной способности, а также способности совокуплению, деторождению, зачатию, оплодотворению. 
г) неизгладимое обезображивание лица – может быть причинено ударом ножа, порезом бритвой, обливанием кислотой. 
д) иное расстройство здоровья – всякое заболевание, нарушение нормального функционирования организма, повлекшее утрату трудоспособности. 
е) прерывание беременности на любом сроке.
ж) психическое расстройство, психическое заболевание.
з) зависимость от наркомании или токсикомании, появившаяся в результате неоднократного психического или физического насильственного введения в организм наркотических или токсических веществ.

	СУБЪЕКТ 
	Физическое и вменяемое лицо, достигшее 14-ти лет.

	СУБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА
	Части 1 – 3 статьи 111 УК РФ предполагают форму вины в виде умысла (прямого или косвенного). Ч.4 ст. 111 УК РФ устанавливает вину в форме неосторожности по отношению к смерти.
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