PAGE  
34

СОДЕРЖАНИЕ

3Введение

1. Государственная энергетическая политика России – основные этапы формирования
4
2. Внутренняя энергетическая политика России в соответствии с Энергетической стратегией России на период до 2020 г.
8
2.1. Основы государственной энергетической политики
8
2.2. Недропользование и управление государственным фондом недр
19
2.3. Развитие внутренних топливно-энергетических рынков
21
2.4. Формирование рационального топливно-энергетического баланса
24
3. Энергетика и геополитика России: тенденции и перспективы
26
Заключение
33


Введение

Становление Российской Федерации как самостоятельного государства в условиях одновременного перехода к рыночной экономике потребовало, кроме всего прочего, и разработки новой энергетической политики. Основная тому причина – Россия была, есть и будет одной из ведущих энергетических держав мира. Этому способствует как огромный ресурсный потенциал России (45% мировых запасов природного газа, 23% угля, 14% урана, 13% нефти), так и  создание в стране уникального производственного, научно-технического и кадрового потенциала топливно-энергетического комплекса.

Эффективное использование этого потенциала (и ресурсного, и научно-производственного, и кадрового) является основой подъема российской экономики и благосостояния народа. Но, чтобы на этой основе выросло «здание», чтобы грамотно распорядиться таким потенциалом, обеспечить энергетическую безопасность России в период болезненной смены социально-экономических формаций и заложить фундамент долгосрочного стабильного энергообеспечения общества и энергетической независимости государства, нужна научно обоснованная и воспринятая обществом государственная долгосрочная энергетическая политика.

Цель исследования: характеристика тенденций и перспектив энергетической политики России на современном этапе.

Задачи исследования: 

1. охарактеризовать основные этапы формирования энергетической политики России;

2. Рассмотреть внутреннюю энергетическую политику России в соответствии с Энергетической стратегией России на период до 2020 г.;ъ

3. Проанализировать тенденции и перспективы энергетической геополитики России: 

1. Государственная энергетическая политика России – основные этапы формирования

Формирование энергетической политики проходило в несколько этапов. На первом – в 1992 году – была разработана «Концепция энергетической политики России в новых экономических условиях», основные положения которой одобрены на заседании Правительства Российской Федерации (протокол № 26 от 10.09.92).

В этом документе были сформулированы необходимость разработки новой энергетической политики страны, ее принципиальные отличия от прежних энергетических программ, создававшихся в рамках планово-административной системы управления, новое содержание и главные задачи.

Следующий этап формирования энергетической политики страны – Энергетическая стратегия России, разработанная в 1993–1994 годах. 

Энергетическая стратегия России ставила целью обеспечить в перспективе достижение среднеевропейских по уровню потребления и экологической безопасности условий жизни населения, делая упор на комплексное решение проблем энергообеспечения регионов России и наполняя новым содержанием прогнозы развития отраслей ТЭК: определение объемов производства с учетом платежеспособного спроса на продукцию и его роста по мере выхода экономики страны из кризиса; инвестиционные программы с упором на источники финансирования; ценовая и налоговая политика; приватизация, разгосударствление, изменения в структуре управления; взаимоотношения между Россией и странами СНГ, с российскими и иностранными инвесторами; предложения по совершенствованию законодательства и другие. Кроме того, в рамках Энергетической стратегии осуществлялась координация федеральных и региональных, общественных и хозяйственных интересов, связанных с развитием энергетики.

Таким образом, Энергетическая стратегия России фокусировала свое внимание не на определении параметров процесса развития ТЭК страны, а на формировании среды и условий, при которых этот процесс развивался бы в нужном направлении. В связи с этим предлагаемые в ней количественные оценки имели прогнозный характер.

В мае 1995 года вышел Указ Президента Российской Федерации «Об основных направлениях энергетической политики и структурной перестройки топливно-энергетического комплекса Российской Федерации на период до 2010 года» (№ 472 от 07.05.95).

Важной частью формирования и реализации энергетической политики России стало совершенствование законодательной базы в энергетической сфере.

К концу 90-х годов основа нового законодательства, в том числе и регулирующего взаимоотношения в энергетической сфере, уже была сформирована на базе Конституции Российской Федерации и ряда основополагающих федеральных законов, относящихся к общественно-экономическому устройству государства («О недрах», «Об инвестиционной деятельности в РСФСР», «Об иностранных инвестициях», «Водный кодекс Российской Федерации», «О финансово-промышленных группах» и др.).

Важное значение для разделения полномочий центральных и региональных органов государственной власти (законодательных и исполнительных) имеет вытекающий из Конституции Российской Федерации и федерального закона «О недрах» принцип совместного ведения природными ресурсами (в том числе и ресурсами углеводородного сырья). Из принципа совместного ведения вытекает возможность и необходимость (в силу значительной специфики отдельных регионов) разработки субъектами Российской Федерации собственного регионального законодательства по вопросам недропользования. Подобные законы в настоящее время имеют многие субъекты Федерации (республики Коми, Удмуртия, Татарстан и др.).

Региональные законы, развивающие отдельные положения федеральных актов или конкретизирующие отдельные положения их исходя из специфики того или иного региона, имеются и по другим направлениям энергетической политики. Так, например, приняты и действуют региональные законы «Об энергосбережении» (в Тульской, Челябинской и др. областях), которые во многом даже более конкретны и действенны, чем одноименный федеральный закон.

Кроме законов взаимодействие в сфере энергетики регулируется указами Президента Российской Федерации, постановлениями и распоряжениями Правительства Российской Федерации, нормативно-правовыми подзаконными актами министерств, ведомств и территорий.

Однако энергетическая политика не есть нечто однократно заданное, не разовый директивный документ. Поэтому работа над формированием энергетической политики продолжалась. В 1997 году Указом Президента России (№ 426 от 28.04.97) были утверждены «Основные положения структурной реформы в сфере естественных монополий», а постановлением Правительства (№ 987 от 07.08.97) – «Программа мер по структурной перестройке, приватизации и усилению контроля в сферах естественных монополий».
 Этими документами были определены основные направления структурной перестройки ТЭК электроэнергетики и газовой промышленности на перспективу, приоритеты и механизмы их реализации. Однако в реальных условиях 90-х годов многие положения Энергетической стратегии России выполнить не удалось. В частности:

– хуже прогнозных оценок Стратегии сформировались экономические, финансовые и объемные показатели функционирования всех отраслей ТЭК, что органически взаимосвязано с кризисным состоянием экономики и финансов государства в целом;

– не был создан благоприятный инвестиционный климат. Объем годовых инвестиций в ТЭК за годы реформ снизился более чем в 3 раза;

– не было осуществлено снижение энергоемкости экономики страны, которая практически стабилизировалась на уровне, превышающем на 20% и без того высокий дореформенный уровень;

– не была решена проблема неплатежей за поставленные энергоносители и соответственно платежей предприятий ТЭК в бюджеты всех уровней и государственные внебюджетные фонды;

– не удалось воспользоваться возможностями, которые давала «газовая пауза», для технического перевооружения электроэнергетики, включая атомную и угольную промышленность.

Именно этим была вызвана необходимость подготовки новой редакции Энергетической стратегии России, отражающей те изменения, которые произошли и внутри страны, и за ее пределами. 

Активизация социально-экономических преобразований в начале 2000 года сделала подобную работу более чем актуальной, и уже в марте по результатам совещания по проблемам развития ТЭК в г. Сургуте вышло специальное распоряжение Правительства Российской Федерации
 (№ 389-р от 16.03.2000), которым предписывалось ускорить подготовку проекта новой редакции Энергетической стратегии и внести его на рассмотрение в Правительство.

23 ноября 2000 года Основные положения Энергетической стратегии России на период до 2020 года были рассмотрены и одобрены Правительством Российской Федерации (протокол № 39, п. 3).

Новая редакция Энергетической стратегии на период до 2020 года (немногим отличающаяся от редакции 2000 г.) была утверждена распоряжением Правительства РФ от 28 августа 2003 г. № 1234-р.

2. Внутренняя энергетическая политика России в соответствии с Энергетической стратегией России на период до 2020 г.

2.1. Основы государственной энергетической политики
Стратегическими ориентирами долгосрочной государственной энергетической политики являются энергетическая безопасность (национальная безопасность в области энергетики), энергетическая эффективность, бюджетная эффективность и экологическая безопасность энергетики.

Энергетическая безопасность. Энергетическая безопасность является важнейшей составляющей национальной безопасности России. Обеспечение национальной безопасности - одна из основных задач энергетической политики.

Энергетическая безопасность - это состояние защищенности страны, ее граждан, общества, государства, обслуживающей их экономики, от угроз надежному топливо- и энергообеспечению. Эти угрозы определяются как внешними (геополитическими, макроэкономическими, конъюнктурными) факторами, так и собственно состоянием и функционированием энергетического сектора страны. Целью политики энергетической безопасности является последовательное достижение качественно нового уровня ее главных характеристик: 

· способности ТЭК надежно обеспечивать экономически обоснованный внутренний и внешний спрос энергоносителями соответствующего качества и приемлемой стоимости; 

· способности потребительского сектора экономики эффективно использовать энергоресурсы, предотвращая тем самым нерациональные затраты общества на свое энергообеспечение и дефицитность топливно-энергетического баланса; 

· устойчивости энергетического сектора к внешним и внутренним экономическим, техногенным и природным угрозам, а также его способности минимизировать ущерб, вызванный проявлением различных дестабилизирующих факторов. 

Для обеспечения энергетической безопасности необходимо решение двух первоочередных проблем.

Во-первых, необходимо осуществить модернизацию во многом устаревшей морально и изношенной физически технологической базы ТЭК и обеспечить воспроизводство его вырабатываемой ресурсной базы - обычно в новых регионах и худших природно-геологических условиях. Предусматривается, что в текущем десятилетии ввиду ограниченности инвестиций (кроме нефтяной отрасли) технологическая модернизация будет происходить в первую очередь на существующих производственных мощностях (с учетом продления сроков их службы), а в дальнейшем - путём их коренной реконструкции и создания новых мощностей с использованием лучших отечественных и соответствующих нашим условиям зарубежных технологий.

Во-вторых, потребуется изменение структуры потребления и размещения производства топливно-энергетических ресурсов. Предусмотрено увеличение потребления атомной и гидроэнергии, угля и возобновляемых источников, а также рассредоточение добычи углеводородов из Западной Сибири по другим регионам страны (Восточная Сибирь и Дальний Восток, Европейский Север и Прикаспийский регион).

Важнейшим условием обеспечения энергетической безопасности и сбалансированного развития ТЭК станет единство целей и методов государственной энергетической политики на федеральном и региональном уровнях. В соответствии с законодательством предусматривается следующее разграничение порядка управления энергетикой в центре и на местах.

Федеральные государственные органы разрабатывают нормативно-правовую базу, в том числе законодательную основу функционирования ТЭК и взаимоотношений в обществе в сфере топлива и энергии, в директивном порядке осуществляют координацию и контроль за деятельностью федеральных энергетических систем и атомной энергетики; управляют стратегическими запасами энергетических ресурсов; устанавливают технические регламенты, стандарты и нормативы безопасности и эффективности работы энергетических объектов и установок, организацию государственного надзора за их соблюдением; ведут лицензирование месторождений полезных ископаемых и деятельности субъектов ТЭК;

регулируют деятельность естественных монополий на основе законодательной и нормативной базы, а также путем владения акциями компаний и акционерных обществ.

К совместному ведению федеральных органов и субъектов Федерации относится определение условий лицензирования месторождений полезных ископаемых, контроль за соблюдением выданных лицензий, организация топливо- и энергоснабжения потребителей в условиях чрезвычайных обстоятельств.

В исключительном ведении субъектов Российской Федерации находятся: 

· регулирование в рамках федерального законодательства функционирования объектов, не входящих в состав федеральных энергетических систем; 

· выдача разрешений на строительство новых и расширение действующих топливно-энергетических объектов и отвод земель для них; 

· принятие дополнительных требований к экологической безопасности и энергоэффективности объектов, расположенных на подведомственной территории с учетом экономической целесообразности. 

Энергетическая эффективность. На современном этапе экономика России характеризуется высокой энергоемкостью, в 2-3 раза превышающей удельную энергоемкость экономик развитых стран. Причинами такого положения, кроме более суровых климатических условий и территориального фактора, является сформировавшаяся в течение длительного периода времени структура промышленного производства и нарастающая технологическая отсталость энергоемких отраслей промышленности и ЖКХ, а также недооценка стоимости энергоресурсов, прежде всего, газа, не стимулирующая энергосбережения.

Ориентация экономики на инерционный энергоемкий рост угрожает не только консервацией технологической отсталости и потерей конкурентоспособности национальной экономики, но и опережающим ростом внутреннего спроса на энергоресурсы, в результате которого даже при достижении максимальных технически реализуемых показателей роста их производства спрос на них сможет быть обеспечен предложением путем расширения импорта или (и) ограничения экспорта.

Поэтому целью политики государства в данной сфере является жесткое и безусловное достижение намеченных стратегических ориентиров роста энергоэффективности - с использованием широкого спектра регулирующих и стимулирующих потребителей энергоресурсов воздействий, обеспечивающих: 

· структурную перестройку российской экономики в пользу малоэнергоемких обрабатывающих отраслей, индустрии знаний и сферы услуг, осуществляемую целенаправленной промышленной политикой; 

· реализацию потенциала технологического энергосбережения. 

Для интенсификации энергосбережения необходимы: обоснованное повышение внутренних цен энергоносителей с экономически оправданными, приемлемыми для потребителей темпами; постепенная ликвидация перекрестного субсидирования в тарифообразовании, прежде всего в электроэнергетике; продолжение реформирования ЖКХ. Вместе с тем, эффективное ценовое регулирование служит абсолютно необходимым, но не достаточным условием интенсификации энергосбережения. Необходимо осуществление целостной системы правовых, административных и экономических мер, стимулирующих эффективное использование энергии. В рамках этой системы предусматриваются: 

· изменение, в соответствии с Законом “О техническом регулировании” существующих норм, правил и регламентов, определяющих расходование топлива и энергии, в направлении ужесточения требований к энергосбережению; совершенствование правил учета и контроля энергопотребления, а также установление стандартов энергопотребления и предельных энергопотерь и обязательная сертификация энергопотребляющих приборов и оборудования массового применения на их соответствие нормативам расхода энергии; 

· проведение регулярного энергетического аудита предприятий (обязательного для предприятий бюджетной сферы); 

· создание дополнительных хозяйственных стимулов энергосбережения, превращающих его в эффективную сферу бизнеса; 

· широкая популяризация государством эффективного использования энергии среди населения, массовое обучение персонала; доступные базы данных, содержащие информацию об энергосберегающих мероприятиях, технологиях и оборудовании, нормативно-технической документации; конференции и семинары по обмену опытом, пропаганда энергосбережения в средствах массовой информации и т.д. 

Задача состоит в том, чтобы за счет целенаправленной государственной политики создать устойчивую и эффективную систему заинтересованности потребителей энергоресурсов в инвестировании в энергосбережение, обеспечив более привлекательные условия для вложения капитала в эту сферу деятельности, снизив возможные финансово-экономические риски.

Еще одним инструментом государственной политики станет поддержка специализированного бизнеса в области энергосбережения, пока слабо развитого в России, что позволит сформировать экономических агентов (энергосберегающие компании), предлагающих и реализующих оптимальные научные, проектно-технологические, производственные решения, направленные на снижение энергоемкости. Поддержка энергосберегающего бизнеса предполагает переход от прямой финансовой помощи со стороны государства к формированию системы реализации эффективных бизнес-проектов в соответствующей сфере, страхования коммерческих и некоммерческих рисков.

Дополнительным инструментом стимулирования энергосбережения могут стать механизмы, предусмотренные Киотским протоколом (в случае его ратификации), включая проекты совместного осуществления и торговлю квотами на выбросы парниковых газов.

Бюджетная эффективность энергетики. Энергетический сектор связан сложными и разнообразными взаимоотношениями с государственным бюджетом, являясь и основным источником формирования его доходной части, и получателем государственных средств, оказывая влияние на формирование и исполнение бюджетов всех уровней. Обеспечение цивилизованности и эффективности указанных взаимоотношений является важнейшей государственной задачей и основной целью политики бюджетной эффективности энергетики.

Государственная инвестиционная политика в ТЭК, основанная на принципах бюджетной эффективности, предусматривает решение двух задач: наращивание объема инвестиций и изменение их структуры. К мерам государственной поддержки инвестиций в ТЭК будут относиться: 

· улучшение предпринимательского климата, создание ясных, прозрачных и стабильных правил экономической деятельности компаний, в первую очередь на основе предсказуемого и сбалансированного режима налогообложения и нормативно-правовой базы, защищающей и гарантирующей соблюдение прав инвесторов; 

· совершенствование амортизационной политики; 

· совершенствование государственного ценового (тарифного) регулирования в сфере естественных монополий; 

· долгосрочные экономические гарантии инвесторам в сферах, где применяется тарифное регулирование; 

· содействие снижению предпринимательских и некоммерческих рисков инвестирования, поддержку программ комплексного страхования; 

· совершенствование нормативно-правовой базы в сфере участия инвесторов (в том числе иностранных) в создании объектов добычи, производства и транспортировки топливно-энергетических ресурсов (в том числе обоснованное использование СРП и концессионных соглашений для реализации уникальных и дорогостоящих проектов); 

· совершенствование лицензионной политики, устранение необоснованных административных барьеров; 

· развитие лизинговых отношений. 

Характер государственной поддержки будет различаться в зависимости от отраслевой специфики, однако приоритетным инструментом в этом отношении будет экономическая мотивация частных инвестиций. Прямая поддержка в виде финансирования из бюджетов всех уровней будет ограничена проектами, имеющими стратегическое значение или высокую социальную значимость, и будет осуществляться посредством программно-целевых механизмов.

Несмотря на ограничения прямого бюджетного финансирования, государственная поддержка инвестиций в ТЭК отнюдь не предусматривает отказа от инвестиций, осуществляемых под контролем государства. В частности, инвестиционные программы развития государственной атомной энергетики, единой национальной электрической сети (осуществляемые федеральной сетевой компанией), системы магистральных газопроводов, нефтепроводов и нефтепродуктопроводов, комплексного освоения месторождений в новых регионах и портовой инфраструктуры будут рассматриваться и утверждаться Правительством Российской Федерации или уполномоченными им федеральными органами исполнительной власти и финансироваться за счет собственных средств организаций и привлеченных средств инвесторов при обеспечении регулируемыми ценами (тарифами) на услуги соответствующих организаций экономически обоснованной доходности инвестированного капитала, - при выполнении принципов политики бюджетной эффективности энергетики.

Государственная инвестиционная политика предусматривает поддержку субъектами Российской Федерации инвестиционных проектов, связанных с производством и транспортировкой энергетических ресурсов, в большей степени малых и средних объектов, создание специальных экономических условий, обуславливающих рост производства и занятости на территориях соответствующих регионов, стимулирование перспективной ориентации региональной экономической политики, честной налоговой конкуренции.

Важным направлением государственной промышленной политики является развитие производства в России современного энергетического, угольного и нефтегазового оборудования и технологий, основных материалов для ТЭК.

В соответствии с принципами политики бюджетной эффективности, формы и методы государственной поддержки отечественного машиностроения для ТЭК получат дальнейшее развитие и приобретут качественно новый характер. Продолжится поддержка перспективных инвестиционных проектов, в первую очередь, за счет субсидирования из федерального бюджета процентных ставок по кредитам, привлекаемым для осуществления проектов, а также путем предоставления гарантий от коммерческих и некоммерческих рисков. Важным резервом повышения инвестиционной привлекательности машиностроительных компаний станет их интеграция и укрупнение.

Повышение конкурентоспособности продукции предприятий топливно-энергетического машиностроения приведет к росту спроса на их продукцию, росту доходов, формированию источников для активизации инновационной деятельности и модернизации производства - и, в конечном счете, к существенному бюджетному эффекту.

Продолжится государственная поддержка деятельности ТЭК путем субсидирования создания сезонных запасов топлива и ремонта энергооборудования, компенсации разницы в тарифах для промышленных потребителей в отдельных регионах, финансирования завершения работ по ликвидации особо убыточных шахт и разрезов, субсидирования процентных ставок по привлекаемым кредитам организациями угольной промышленности и финансирования отдельных мероприятий федеральных целевых программ.

Экологическая безопасность энергетики. Функционирование и развитие энергетики наталкивается на целый ряд экологических проблем, угрожающих стать в последующие годы все более острыми, поскольку ТЭК является одним из основных источников загрязнения окружающей природной среды.

Одной из крупнейших экологических проблем в ТЭК, особенно острой для традиционных нефтедобывающих регионов, является загрязнение природной среды нефтью и нефтепродуктами. Темпы утилизации отходов остаются низкими, прогнозы крупномасштабного использования отходов не реализуются.

Серьезной проблемой является концентрация негативного воздействия деятельности предприятий ТЭК в энергодобывающих и энергопроизводящих регионах. К этому следует добавить недостаточный уровень экологичности технологических процессов, высокий моральный и физический износ основного оборудования, недостаточную развитость природоохранной структуры (систем предотвращения и снижения негативных воздействий на природную среду).

Осуществление программы освоения новых месторождений северных и восточных территорий (Тимано-Печорский регион, п-ов Ямал, Восточная Сибирь, Дальний Восток) требует решения проблемы сохранения чрезвычайно уязвимых экосистем этих удаленных регионов с суровыми природно-климатическими условиями.

Одной из важнейших проблем является обеспечение экологической безопасности при реализации крупномасштабных проектов освоения нефтегазовых месторождений шельфа арктических морей и острова Сахалин, морских месторождений Каспийского и Балтийского морей. Эти проекты реализуются в районах, богатых биоресурсами, в том числе ценными видами рыб и другими объектами водного промысла.

Целью политики в области экологии является последовательное ограничение нагрузки ТЭК на окружающую среду, приближение к соответствующим европейским экологическим нормам.

В качестве механизмов указанной политики предусматриваются: 

· экономическое стимулирование использования высокоэкологичных производств, экологически чистых малоотходных и безотходных технологий производства и потребления энергоресурсов за счет установления жестких экологических требований к деятельности предприятий и продукции ТЭК, создания системы компенсационных выплат государству за их нарушение (принцип организации системы таких компенсаций будет закреплен законодательно и носить характер экономических платежей, в том числе в страховые фонды превентивных мероприятий), рационализации размеров платежей за пользование природными ресурсами, введения и правовой регламентации принципов экологического страхования; 

· ужесточение контроля за соблюдением экологических требований при реализации инвестиционных проектов, совершенствование системы государственной экологической экспертизы. 

Для реализации политики экологической безопасности энергетики потребуется решение следующих основных задач: 

· создание экологически чистых энерго- и ресурсосберегающих малоотходных и безотходных технологий, обеспечивающих рациональное производство и использование топливно-энергетических ресурсов, снижение выбросов (сбросов) загрязняющих веществ в окружающую среду, а также парниковых газов, сокращение образования отходов производства и других агентов вредного воздействия; 

· последовательное проведение специальных природоохранных мероприятий, строительство и реконструкция природоохранных объектов, в том числе по улавливанию и обезвреживанию вредных веществ из отходящих газов, очистке сточных вод; увеличение темпов рекультивации земель, загрязненных и нарушенных в процессе строительства и эксплуатации энергетических объектов, использование отходов производства в качестве вторичного сырья; 

· экономическое стимулирование рационального использования попутного нефтяного газа, прекращения практики сжигания его в факелах (в первую очередь за счет создания экономически выгодных условий для переработки и использования такого газа); 

· развитие экологически чистых технологий сжигания угля как условие реализации прогнозов роста его потребления электростанциями и другими промышленными объектами; 

· улучшение качества угольного топлива (в т.ч. развитие обогащения, переработки, брикетирования и др.); увеличение объемов использования шахтного метана; 

· увеличение производства высококачественных моторных топлив с улучшенными экологическими характеристиками, соответствующих европейским нормам, с соответствующим совершенствованием нормативной базы качества нефтепродуктов и уровней выброса загрязняющих веществ; 

· разработка программы минимизации экологического ущерба от деятельности ГЭС; 

· организация работ по сертификации природоохранных технологий и технических средств; 

· организация обучения и подготовка специалистов в области природоохранной деятельности. 

Энергетическая политика исходит из необходимости выполнения Россией ее международных обязательств в области экологии.

В соответствии с Киотским протоколом к рамочной Конвенции ООН об изменении климата Россия в случае его ратификации берет на себя обязательство сохранить в период 2008-2012 гг. выбросы парниковых газов на уровне 1990 г. По оценкам, в топливно-энергетической сфере к 2010 г. объем выбросов парниковых газов составит 75-80% от уровня 1990 г. и даже в 2020 г. не достигнет этого уровня, что позволит России выполнить указанные обязательства. При этом будут установлены институциональные и правовые рамки организации проектов, реализуемых в рамках этого протокола, обеспечивающие эффективность и прозрачность их реализации.

2.2. Недропользование и управление государственным фондом недр
Основная цель государственной энергетической политики в области недропользования и управления государственным фондом недр, осуществляемой в соответствии с принципами и положениями Основ государственной политики в области использования минерального сырья и недропользования, - обеспечение воспроизводства минерально-сырьевой базы углеводородных и иных топливно-энергетических ресурсов и рациональное использование недр Российской Федерации для обеспечения устойчивого экономического развития государства.

Для достижения указанной цели предусматриваются: 

· совершенствование и координация управления развитием минерально-сырьевой базы ТЭК на основе средне- и долгосрочных программ изучения недр с учетом прогнозируемых уровней потребления горючих полезных ископаемых; 

· координация взаимодействия органов исполнительной власти всех уровней, закрепление за федеральными органами исполнительной власти полномочий по стратегическому планированию развития минерально-сырьевого комплекса ТЭК, основных регулирующих и контрольных функций, четкое разграничение исполнительно-распорядительных функций в вопросах государственного регулирования отношений недропользования; 

· совершенствование законодательства Российской Федерации о недрах, предусматривающего возможность предоставления права пользования участками недр как на административной, так и на гражданско-правовой основе, включая договоры концессии, упорядочение механизма предоставления права пользования недрами с четкой регламентацией всех стадий и этапов процесса лицензирования, упрощения процедуры выдачи лицензий по небольшим месторождениям для обеспечения местных потребностей в топливно-энергетических ресурсах, закрепления в лицензиях и договорах на пользование участками недр обязательств недропользователей по выполнению объемов и видов работ, связанных с пользованием недрами, этапами и сроками освоения месторождений, проверки финансовой состоятельности заявителя при решении вопроса о предоставлении права пользования недрами; 

· разработка и реализация программ предоставления в пользование участков недр с расширением практики проведения открытых аукционов на право пользования недрами, в том числе с выдачей сквозных лицензий на поск (разведку) и разработку запасов; 

· создание недропользователям надежных правовых условий для принятия ими долгосрочных инвестиционных решений по разработке уникальных углеводородных месторождений и строительству транспортных систем для их освоения и эксплуатации; 

· перераспределение основных объемов работ по геологическому изучению, поиску и разведке месторождений полезных ископаемых в добывающих регионах с развитой инфраструктурой от государства к недропользователям при одновременном принятии мер по стимулированию инвестиций в воспроизводство минерально-сырьевой базы страны; 

· обеспечение наиболее полного извлечения углеводородного сырья, использование новых техник и технологий, повышающих конечную нефтеотдачу пластов; 

· переоценка сырьевой базы углеводородов и угля в соответствии с разрабатываемой новой классификацией; 

· применение санкций к недропользователям, нарушающим условия пользования недрами, в том числе за умышленную консервацию месторождений полезных ископаемых и отдельных скважин, разработки мер по повышению экономической ответственности недропользователей за невыполнение инвестиционных обязательств и неэффективное использование минерально-сырьевых ресурсов; 

· усиление контроля за эффективной разработкой запасов и обеспечением их рационального освоения в течение длительного периода времени. 

2.3. Развитие внутренних топливно-энергетических рынков
Целью энергетической политики в данной сфере является устойчивое удовлетворение внутреннего спроса на энергетические ресурсы высокого качества по стабильным и приемлемым для российских потребителей ценам на основе создания и развития прозрачных энергетических рынков с высоким уровнем конкуренции и справедливыми принципами организации торговли.

Основными составляющими политики развития внутренних топливно-энергетических рынков являются: 

· меры структурной политики в энергетическом секторе (включая реформирование естественных монополий), направленные на построение конкурентных энергетических рынков; 

· взаимосвязанные меры ценового (тарифного), налогового и таможенного регулирования; 

· формирование цивилизованных правил и институтов торговли энергетическими ресурсами; 

· создание и развитие механизмов государственного контроля дерегулируемых энергетических рынков. 

Меры структурной политики, направленные на построение конкурентных энергетических рынков, предусматривают: 

· формирование рациональной конфигурации топливно-энергетических рынков с учетом диверсификации отраслевой и территориальной структуры размещения производства, оптимальных пропорций централизованного и децентрализованного энергоснабжения, структуры и механизмов регионального и межрегионального оборота товаров; 

· совершенствование организационной структуры ТЭК и системы корпоративных отношений путем формирования конкурентной среды, в том числе, в потенциально конкурентных сферах газовой отрасли и электроэнергетики, стимулирования развития независимых производителей топлива и энергии, создания эффективных систем управления государственной собственностью и регулирования естественных монополий. 

Будет продолжено реформирование электроэнергетики на основе разграничения естественно-монопольных и потенциально конкурентных видов деятельности и преобразования существующего федерального (оптового) рынка электрической энергии (мощности) в полноценный конкурентный оптовый рынок электроэнергии, формирование розничных рынков электроэнергии.

Приоритетами структурных изменений в газовой отрасли явятся повышение прозрачности финансово-хозяйственной деятельности ОАО “Газпром” на основе раздельного учета затрат по видам деятельности, повышение эффективности корпоративного управления, совершенствование системы внутренней торговли, включая ликвидацию препятствующих ее развитию узких мест газотранспортной системы, и поэтапный переход к либерализованному рынку газа.

Взаимосвязанные меры ценового (тарифного), налогового и таможенного регулирования должны обеспечить макроэкономическую и социальную стабильность, благоприятные условия для роста экономики страны с учетом необходимости повышения финансовой устойчивости и инвестиционной привлекательности российских топливно-энергетических компаний. Для этого предусматриваются: 

· поэтапная ликвидация диспропорций между ценами основных энергоносителей на основе приближения цен на природный газ вначале к уровню, учитывающему его потребительские и экологические качества и стимулирующему использование альтернативных видов топлива, затем - к уровню, обеспечивающему равновыгодность поставок газа на экспорт и на внутренний рынок; 

· дифференциация цен (тарифов) на энергоносители, в наибольшей степени отражающая различия издержек при транспортировке топливно-энергетических ресурсов и реализации продукции ТЭК разным категориям потребителей (время суток, сезонность, объем потребления, мощность и т.д.); 

· ликвидация перекрестного субсидирования; 

· адресные дотации малообеспеченным слоям населения в форме жилищных субсидий в пределах социальных норм потребления; 

· повышение в рамках проводимой налоговой реформы стимулирующей роли налогов для роста объемов производства, развития и эффективного использования сырьевой базы ТЭК, ориентация системы налогообложения в сфере добычи органического топлива на рентный подход; 

· формирование системы таможенных платежей за экспортируемую продукцию ТЭК, гибко отражающей влияние конъюнктуры мировых рынков на состояние внутреннего рынка энергоносителей и на экономику предприятий ТЭК, и стимулирующей экспорт товаров высокой степени переработки. 

Дополнительная стабилизация рынков сможет быть обеспечена путем развития системы государственного резервирования отдельных видов энергетических ресурсов для проведения организованных товарных интервенций.

Создание и развитие механизмов государственного контроля дерегулируемых энергетических рынков предусматривают: 

· совершенствование способов антимонопольного контроля энергетических рынков, недопущение монополизации отдельных сегментов рынков, особенно по дефицитным товарам и услугам; 

· обеспечение эффективного контроля за деятельностью технологического и коммерческого операторов энергетических рынков, а также за коммерческой деятельностью поставщиков энергетических ресурсов; 

· профилактику и пресечение злоупотребления хозяйствующими субъектами своим доминирующим положением на соответствующих рынках; 

· контроль экономической концентрации (с использованием там, где это необходимо, как поведенческих, так и структурных требований, направленных на обеспечение конкуренции); 

· создание интегрированной системы мониторинга топливно-энергетических рынков. 

2.4. Формирование рационального топливно-энергетического баланса
Топливно-энергетический баланс (ТЭБ) как количественная характеристика всех потоков энергии является основным инструментом выявления диспропорций в процессе прогнозирования и установления равновесия между спросом и предложением энергоресурсов по всем цепочкам их преобразования от добычи до потребления. 

Энергетическая политика сформирована с учетом оптимизации ТЭБ России по структуре и в разрезе отраслей и регионов. Для этого, исходя из прогнозов конъюнктуры мировых энергетических рынков, возможностей прироста запасов топлива и развития производственных мощностей, научно-технического прогресса и других факторов, определены такие объёмы внутреннего спроса, экспорта, импорта и производства энергоресурсов, капиталовложения в топливно-энергетические отрасли и динамика цен топлива и энергии (в том числе регулируемые), которые при прочих равных условиях должны обеспечивать наибольшие темпы экономического роста.

Разработанные балансы топливно-энергетических ресурсов предусматривают: 

· рост производства и потребления электроэнергии; 

· существенное повышение эффективности потребления топлива и энергии в экономике страны и в жилищно-коммунальном секторе за счет реализации потенциала энергосбережения; 

· совершенствование структуры производства электроэнергии, в том числе за счет опережающего роста выработки на АЭС и более полного использования потенциала гидроэнергетики, прежде всего в результате завершения строительства ранее начатых объектов; 

· повышение качества нефтепродуктов при одновременном повышении глубины и эффективности переработки нефти; 

· комплексную переработку природного и попутного газа и увеличение использования газа на нетопливные нужды; 

· расширение использования экономически эффективных возобновляемых энергоресурсов. 

Оптимизация расходной части ТЭБ предусматривает не только реализацию экономически эффективного потенциала энергосбережения, но и эволюционное совершенствование структуры спроса на энергоносители в следующих основных направлениях: 

· продолжение электрификации национального хозяйства с ростом потребления электроэнергии в 1,05-1,1 раза быстрее общего спроса на энергию за счет повышения электровооруженности труда, прежде всего в промышленности, сельском хозяйстве и быту; 

· замедление роста расхода энергоресурсов на централизованное теплоснабжение в 1,07-1,1 раза относительно общего энергопотребления - ввиду особо больших возможностей снижения потерь и экономии тепла, а также опережающего развития его локальных и индивидуальных источников; 

· ускорение моторизации экономики и населения с увеличением потребления моторных топлив темпами в 1,2 раза более высокими, чем темпы общего энергопотребления при более широком использовании заменителей нефтепродуктов (сжиженного и сжатого газа, водорода и др.); 

· преодоление негативной тенденции нарастающего доминирования природного газа на внутреннем энергетическом рынке с уменьшением его доли в общем энергопотреблении (включая расход на производство электроэнергии и тепла) с 50% в настоящее время до 48% в 2010 г. и 45-46% в 2020 г. за счет увеличения выработки электроэнергии на АЭС и ГЭС (рост доли с 10,8 до 12%) и потребления угля (рост доли с 19 до 20%). 

Разработанный ТЭБ предусматривает рост экспорта энергоресурсов (при безусловном удовлетворении внутренних потребностей) в соответствии с динамикой мировых цен и изменением продуктовой структуры поставок, а также возможности импорта.

3. Энергетика и геополитика России: тенденции и перспективы

Значение энергоресурсов, распределенных по земле крайне неравномерно, делает их мощным фактором национальных интересов отдельных стран и их международного влияния. Россия в этой связи пока еще не сформулировала свою концепцию энергетической дипломатии, основанную на роли наших ресурсов в обеспечении мирового спроса на энергоносители и на их значении в достижении наших геополитических интересов в мире и на евроазиатском континенте. 

Основными принципами такой Концепции должны быть:

· утверждение о том, что Россия была и будет одной из ведущих мировых энергетических держав, обладающих достаточным потенциалом для эффективного энергоснабжения отечественных потребителей и обеспечения растущего спроса на мировых энергетических рынках;

· принцип регулируемого доступа к российским природным топливно-энергетическим ресурсам, обеспечивая их эффективное использование в интересах нынешнего и последующего поколений;

· государственная поддержка деятельности российских энергетических компаний за пределами России при их соучастии в освоении новых месторождений нефти и газа и в освоении розничного рынка энергоносителей на территории других стран;

· сотрудничество с другими странами, в первую очередь, производителями энергии, для поддержания взаимовыгодной ценовой конъюнктуры на нефть и газ на мировых энергетических рынках;

· поворот вектора стратегических интересов России к сотрудничеству со странами Азии и Тихоокеанского региона, в том числе для формирования посредством энергетического сотрудничества многополярной архитектуры нового мира. Восточный вектор энергетической политики России должен отражать ее роль как центральной евроазиатской державы на субконтиненте, обладающим наибольшим темпом экономического развития и мирового влияния на устойчивое развитие человечества в XXI веке.

Прокомментируем некоторые из этих принципов, исходя из понимания того, что российский топливно-энергетический комплекс является общемировым фактором, работающим во благо человечества, но в интересах россиян.

Поданным Международного энергетического агентства, Мирового энергетического совета, Министерства энергетики США и Института энергетической стратегии Минтопэнерго России спрос на энергоносители в мире вырастет в ближайшие 20 лет на 35-40%, причем доля азиатских стран в общем объеме мирового энергопотребления возрастет с нынешних 28% до 50-60%.

Уже сегодня такие крупные энергоэкспортеры как Иран поворачиваются лицом к Востоку, определяя свою роль в энергоснабжении Индии и Пакистана. Спрос на нефть в Китае за эти годы вырастет в 2 раза, на натуральный газ - в 3,7 раза, а на энергию АЭС - в 10 раз, и этот спрос в большей части предполагается обеспечить за счет импорта энергоресурсов и энергетического оборудования, в том числе из России. Однако, не надо думать, что этот спрос автоматически приведет нас к роли главного поставщика энергоносителей. В мире достаточно запасов ТЭР, и мы можем пробиться на азиатские рынки только, если в условиях жесткой конкуренции предложим более выгодные, а главное, более надежные условия энергопоставок.

Надежность энергетического сотрудничества - более значимый фактор, чем сиюминутная экономическая выгода. А это определяется соучастием наших партнеров в освоении как российских, так и зарубежных энергоресурсов, развитием общих энергокоммуникаций, формированием общего энергетического (ресурсного, технологического и финансового) пространства, партнерскими отношениями энергетических компаний и государств. В этой связи представляется необходимым более активное участие государства в морально-политической и организационно-экономической поддержке усилий наших компаний, таких, как «Юкос», «Газпром», «Иркутскэнерго» и РАО «ЕЭС России» в российско-китайском сотрудничестве.

При этом для России в целом немалое значение имеют не просто доходы от поставки энергии, а интеграция регионов Восточной Сибири, Якутии (Саха) и Дальнего Востока в единое экономико-энергетическое пространство. Мы не должны допустить взаимной конкуренции российских нефтегазовых и энергетических компаний, а в интересах их самих и России в целом должны выработать согласованную позицию по масштабу, видам и срокам реализации экспортных проектов.

В частности, представляется, что в первую очередь нам надо стремиться к сооружению межсистемных электропередач из Восточной Сибири в Китай через наш Дальний Восток для выдачи свободных мощностей сибирских ГЭС и ТЭС на канско-ачинских углях. Это не потребует затрат на сооружение новых энергоисточников в регионе с последующим увеличением масштабов экспорта электроэнергии при достройке Богучанской и Бурейской ГЭС.

Экспорт газа должен быть согласован по времени путем первоочередного освоения Ковыктинского месторождения в Иркутской области с последующей подпиткой его газом западных районов Якутии и затем - газом Ямала. Прохождение этой трассы через Дальний Восток в Китай, Корею и Японию позволит влить в общий поток и газ Сахалина. Раздельное же рассмотрение этих проектов существенно снижает эффективность каждого из них и, главное, не обеспечивает надежности стратегического энергосотрудничества. Энергетический транзит вдоль транссибирской магистрали и БАМа позволит оживить эти регионы с потенциально большим по масштабу и энергоемким производством цветной металлургии и лесоперерабатывающей промышленности. Не стоит забывать возможность создания здесь новых территориально-производственных комплексов, базирующихся на сравнительно дешевых сибирских энергоресурсах.

Что же касается привлечения сюда недостающей рабочей силы, то надо сделать управляемой миграцию сюда китайского населения, которые на российских землях могут стать полноправными российскими гражданами. Ведь и давнее освоение Сибири происходило не путем размежевания, а путем слияния пришлых русских с коренным населением этих земель.

«Могущество России прирастать будет Сибирью и Ледовитым океаном» - писал в свое время М.В. Ломоносов. К сожалению, последняя часть этого пророчества у нас незаслуженно забывается. А ведь именно Северный Ледовитый океан в условиях нынешнего ограниченного выхода в Атлантику через Черное и Балтийское моря приобретает не только военное, но и общегеополитическое значение для России. Через северный полюс - кратчайший воздушный мост между Азией и Америкой. Шельф северных морей - кладовая газа. Большинство российских рек, особенно в Сибири, текут с юга на север. И только через Ледовитый океан внутренние водные коммуникации позволяют осуществить вывоз грузов из центральных районов Сибири на внешние рынки. Это - и лес, и уголь, и руды, многотоннажный транспорт которых эффективнее осуществлять водным путем, а не путем дорогостоящих железнодорожных перевозок. Маршрут «юг - север», а не только «восток - запад» может и должен стать стратегическим коммуникационным направлением России. Разумеется, придется считаться и с ледовой обстановкой на реках и в океане, но ожидаемое глобальное потепление для России - не вред, а благо, ибо к середине XXI века за счет него плодородная территория страны может увеличиться в 1,5 раза, а Чукотское море и Берингов пролив станут судоходными. Но уже и нынешняя техника, в том числе и подводные танкеры, позволят по-новому рассматривать освоение нефтегазовых месторождений Ямала, Штокмана, Якутии и Сахалина. При этом ориентация может быть не только на трубопроводный транспорт энергоносителей, но и на местное сжижение газа и его танкерный вывоз, который уже сегодня при расстоянии транспортировки свыше 4-5 тыс. км, даже с учетом ледовых трудностей, становится сопоставим с поставками сетевого газа.

Поэтому стратегия освоения новых месторождений углеводородного сырья в приполярных районах и в сибирско-дальневосточном регионе должна быть тесно увязана с геополитическими интересами России, а реализация этой стратегии должна предусматривать особую роль и возможности речных и морских энергокоммуникаций.

Помимо восточного вектора энергетической геополитики России необходимо укреплять наше сотрудничество со странами Центральной и Южной Азии. Этот регион можно считать «подбрюшьем России» в силу его близости и значимости для жизненно важных «органов» страны.

Россия исторически стала мощной державой, когда она вобрала в себя Туркестан, через который проходил и торговый путь в Индию. Задача выхода к Индийскому океану через Центральную и Южную Азию для России всегда была актуальной. Ее значение возрастает после распада СССР в связи с необходимостью строить новые отношения с независимыми среднеазиатскими республиками СНГ, новые отношения с Афганистаном.

Налаживание этих отношений - необходимая задача и с точки зрения энергетической геополитики. По 50-му меридиану (± 10°) проходит «энергетический диаметр» нашей планеты: Ямал, Урал (с прилегающими районами Тимано-Печорской и Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции), Каспий, газоносный Туркменистан, Иран, ОАЕ, Саудовская Аравия, Сомали... По-видимому, это не географическая случайность, а некая закономерность в размещении основных месторождений нефти и газа. Если вдоль этого меридиана будет действовать единый энергетический потенциал, а не разность потенциалов (физических, экономических, политических) между отдельными странами, то коллективные усилия могут сформировать «меридиональный пояс», определяющий основные взаимоотношения на общем энергетическом пространстве планеты. Пример согласованного поведения стран ОПЕК это наглядно демонстрирует. Россия, претендующая на роль мировой энергетической державы, должна более тесно сотрудничать и с этой организацией, и с другими странами 50-го меридиана.

Для начала необходимо определить стратегию взаимовыгодного энергетического сотрудничества России со всеми странами Прикаспийского региона как в Центральной Азии, так и на Кавказе: с Казахстаном и Узбекистаном, Туркменистаном и Азербайджаном. Наша геополитическая задача - не пытаться любым способом обеспечить транзит добываемых здесь ТЭР через Россию, а коллективно осваивать эти ресурсы, располагая необходимой общей геологической информацией, научно-технологической и кадровой базой. Если же мы будем противопоставлять западносибирскую нефть и ямальский газ прикаспийским углеводородам, то устроим между собой ненужную конкуренцию, при которой диктовать условия будем не мы и не страны, владеющие энергоресурсами, а страны-потребители, которые в обмен на военную и финансовую помощь пытаются диктовать в этом регионе свою политику выкачивания энергетических ресурсов из здешних недр.

На самом деле западносибирские и ближневосточные (включая Иран) энергоресурсы должны не противостоять друг другу, а взаимно дополнять друг друга. Низкая себестоимость добычи нефти и газа в южных районах Азии, их близость к местам потребления как в Европе, так и в АТР, предопределяют необходимые совместные усилия по освоению этих энергоресурсов, значение которых будет только повышаться, когда с севера они могут подкрепляться нефтегазовыми ресурсами Сибири. Как электрический ток реализуется не путем перемещения электронов из одного конца провода в другой, а путем постепенного возбуждения электрической волны, распространяющейся вдоль проводника, так и нефтегазовый поток с севера будет подпитывать азиатские ресурсы. Выгоднее сибирскую нефть поставлять на НПЗ Казахстана и Узбекистана, а здешнюю добычу ориентировать на внешние поставки. Тем самым не напрямую, а опосредованно мы получим доступ и к Индийскому океану и наша нефть (не по месту ее добычи, а по принадлежности) будет выгодным товаром на мировом рынке.

Это касается экспорта как в развивающиеся страны - Индию и государства АТР, так и традиционного экспорта в Южную Европу Новороссийский порт и проход через Босфор - слишком «узкое горлышко» для российского нефтяного экспорта, и наша внешняя энергетическая политика должна предусматривать и другие транспортные коридоры. Вряд ли Россия может стать таким транзитным коридором для транспорта всей прикаспийской нефти в Европу Нам надо активизировать свое участие помимо КТК и в освоении иных маршрутов - через Турцию, как это делает сейчас «Газпром», сооружая «Голубой поток».

Помимо долгосрочной экономической выгоды от такого энергетического сотрудничества немаловажным представляется и политический эффект взаимного сотрудничества с исламским миром, роль которого в мировой расстановке сил неуклонно возрастает.

Разумеется, задача России - не в противопоставлении своего сотрудничества с Европой и с «третьим миром», а в проявлении своей особой роли на континенте, обусловленной ее географическим положением, энергетическим потенциалом, исторически сложившимся менталитетом населяющих страну народов, стремлением к их взаимовыгодному сожительству на общей земле.

Европа останется для нашей страны, находящейся сразу в двух частях света, долгосрочным партнером, в том числе и по части энергетического сотрудничества. Газовая магистраль «Ямал - Западная Европа», российский нефтеэкспорт в страны Восточной и Центральной Европы, энергомост «Восток - Запад» как часть большого балтийского энергетического кольца, интеграция Единой электроэнергетической системы России с энергосистемами Белоруссии, Украины, Скандинавских стран и Закавказья - эти интеграционные проекты взаимовыгодны всем, помогая в условиях единого мирового экономического пространства повышать и эффективность использования энергетического потенциала России для развития материальной базы российской цивилизации.

Заключение

XXI век начинается с осознания необходимости перехода к устойчивому развитию общества. Это предполагает особое отношение к природным ресурсам, включающим как топливно-энергетические, так и экологические ресурсы, определяемые размерами территории, лесным запасом, наличием водных источников. И того и другого в России достаточно. Поэтому наша задача - эффективно распорядиться своим природным потенциалом. Не просто экспорт сырьевых энергоносителей, а формирование своего достойного места на мировом энергетическом рынке, на рынке товаров со «скрытой энергией», на рынке квот на выбросы парниковых газов при реализации энергосберегающих проектов. Новая внешнеэкономическая политика компаний и государства должна строиться, исходя из геополитических интересов России как ведущей энергетической державы на евроазиатском континенте.

Что касается внутренней энергетической политики, то, на наш взгляд, концепция энергетической политики России на ближайшие 20 лет должна основываться на:

— усилении государственного контроля за движением и использованием природных ресурсов;

— увеличении доли экспортной валютной выручки на инвестиционные цели в нефтегазовой отрасли ТЭК;

— восстановлении геологоразведочных работ и опережении роста разведанных запасов топлива по сравнению с добычей;

— осуществлении широкой модернизации добычи и переработки топливно-сырьевых ресурсов;

— изменении самой структуры ресурсопотребления в теплоэнергетических системах; 

— широком применении энергосберегающих технологий. 

Список литературы

1. Агеев А.Н. Стратегия развития ТЭК и механизмы ее реализации // Нефть. Газ и бизнес. - 2001. - N5. - С.7-9.

2. Вертлюгина А.Е. Российская нефтяная промышленность: состояние и перспективы развития //Нефть, газ и бизнес. - 2003. - N1. -С.10-16.

3. Долгосрочные перспективы российской нефти (анализ, бренды, сценарии). - М.: ФАЗИС, 2003. - 200 с.

4. Некрасов А.С., Синяк Ю.В. Долгосрочные тенденции развития энергетического комплекса России // Экономика и финансы электроэнергетики. 2003. №1.

5. Тропко Л.А. Перспективы развития нефтегазового комплекса России на период до 2020 г. // Нефть, газ и бизнес. - 2001. - N6. - С.2-4.

6. Шафраник Ю.К., Крюков В.А. Промедление смерти подобно (почему нельзя отказываться от государственной политики в нефтегазовом секторе) // ЭКО. - Новосибирск, 2002. - N11. - С.14-21.

7. Щелкачев В.Н. Отечественная и мировая нефтедобыча - история развития, современное состояние и прогнозы: Монография. - М.: ГУП Изд-во "Нефть и Газ", 2001. - 128 с.

8. Эволюционный подход к формированию системы государственного регулирования нефтегазового сектора экономики /В.А.Крюков, А.Е.Севостьянова, А.Н.Токарев, В.В.Шмат. - Новосибирск: ИЭиОПП СО РАН, 2002. - 168 с.

9. Энергетическая стратегия России на период до 2020 г.//Русское экономическое общество. 16.06.2005. № 45// www. ress. ru./vest.

10. Энергетическая стратегия России: учет интересов нефтегазодобывающих территорий /В.А.Крюков, А.Е.Севастьянова, В.Ю.Силкин, В.В.Шмат // Регион: экономика и социология. - Новосибирск, 2002. - N3. - С.132-146.

� Эволюционный подход к формированию системы государственного регулирования нефтегазового сектора экономики /В.А.Крюков, А.Е.Севостьянова, А.Н.Токарев, В.В.Шмат. - Новосибирск: ИЭиОПП СО РАН, 2002.


� Шафраник Ю.К., Крюков В.А. Промедление смерти подобно (почему нельзя отказываться от государственной политики в нефтегазовом секторе) // ЭКО. - Новосибирск, 2002. - N11.


� Некрасов А.С., Синяк Ю.В. Долгосрочные тенденции развития энергетического комплекса России // Экономика и финансы электроэнергетики. 2003. №1.


� Энергетическая стратегия России на период до 2020 г.//Русское экономическое общество. 16.06.2005. № 45// www. ress. ru./vest.


� Энергетическая стратегия России на период до 2020 г.//Русское экономическое общество. 16.06.2005. № 45// www. ress. ru./vest.


� Долгосрочные перспективы российской нефти (анализ, бренды, сценарии). - М.: ФАЗИС, 2003.


� Эволюционный подход к формированию системы государственного регулирования нефтегазового сектора экономики /В.А.Крюков, А.Е.Севостьянова, А.Н.Токарев, В.В.Шмат. - Новосибирск: ИЭиОПП СО РАН, 2002.





