Место региональной политики в экономической стратегии определяется возрастанием значимости региональной эконо​мики в социально-экономическом развитии нашей страны. Ре​гионы все более превращаются в самостоятельные экономичес​кие образования, функционирующие на основе саморегулиру​емости региональных экономических систем. Региональная политика выступает как часть общей экономической политики, системно синтезирующая ее региональные аспекты.
Все вышеперечисленное определило актуальность выбранной темы и определило круг  задач:

· Раскрыть сущность, функции и механизм финансов

· Охарактеризовать значение финансовой политики

· Проанализировать региональную финансовую политику

· Раскрыть инструменты региональной политики

Сущностные признаки финансов:

1. Все финансы связаны с движением денежных средств.

2. Все финансовые операции предполагают отсутствие встречного движения денег и товаров. Финансовые ресурсы более узкое понятие чем денежные средства.

3. В основном финансы связывают со стадией распределения.

Существует 2 концепции: распределительная (финансы возникают и функционируют на стадии распределения) и воспроизводственная (финансы могут возникать и функционировать на любой из 4-х стадии).

4. Специфическая черта финансов: формирование и использование финансовых ресурсов, которые в свою очередь представляют доходы и накопления субъектов хозяйствования и государства. Финансовые ресурсы являются материальным выражением финансовых отношений.

Формирование и использование финансовых ресурсов может осуществляться как в фондовой, так и в нефондовой форме.

Основные направления финансового воздействия на социально-экономические процессы:

1) финансовое обеспечение потребностей расширенного воспроизводства;

2) финансовое регулирование социально-экономических процессов;

3) финансовое стимулирование лучших результатов деятельности.

Финансовое регулирование – это воздействие на социально-экономические процессы с помощью финансов с целью обеспечения более быстрого развития отдельных элементов или отдельных секторов экономики или наоборот с целью обеспечения выравнивания в развитии отдельных элементов или секторов.

.финансовое регулирование связано с изменением отраслевой, территориальной, воспроизводственной структуры экономики, изменением социальной структуры общества.

Финансы можно рассматривать и как встроенный регулятор экономики в условиях рынка (напр., для того чтобы обеспечить наибольшую прибыль предприниматель стремится оптимизировать процесс производства, реализации и оптимизировать распределение выручки).

Можно следующим образом сформулировать задачи финансовой политики:
· обеспечение условий для формирования максимально возможных финансовых ресурсов;

· установление рационального с точки зрения государства распределения и использования финансовых ресурсов;

· организация регулирования и стимулирования экономических и социальных процессов финансовыми методами;

· выработка финансового механизма и его развитие в соответствии с изменяющимися целями и задачами стратегии;

· создание эффективной и максимально деловой системы управления финансами.

Основными положениями региональной поли​тики в Российской Федерации выдвигаются ее следующие главные цели: обеспечение экономических, со​циальных, правовых и организационных основ федерализма, создание единого экономического пространства; гарантирова​ние социальных прав граждан, обеспечение единых минималь​ных социальных стандартов независимо от экономических воз​можностей регионов; выравнивание условий регионального социально-экономического развития; приоритетное развитие регионов, имеющих особо важное стратегическое значение; максимальное использование природных и других особенностей регионов.

Важнейшим прямым регулятором территориально-экономиче​ских процессов являются целевые программы экономического, социального и иного развития регионов. Каждая программа - это согласованный и увязанный по ресурсам, исполнителям и срокам осуществления комплекс научно-исследовательских, проектных, производственных, социально-экономических, организационно-хо​зяйственных и других целевых мероприятий, реализуемых при под​держке государства. Они обеспечивают эффективное решение за​дач общенационального, межтерриториального или важного ре​гионального значения в области экономического, научно-техни​ческого, социально-культурного и (или) экологического разви​тия региона - субъекта Российской Федерации, экономического района, зоны, города и т. д.

Ныне региональные программы в России призваны выпол​нять новую роль как наиболее активная форма прямого регулирова​ния рыночной экономики,, интеграции государственных, коллек​тивных и индивидуальных интересов и отношений, мобилизации усилий для осуществления крупных национальных проектов, проведения региональной политики государства.
      Объектами селективной государственной  поддержки  являются  проблемные регионы. Выбор регионов,  которые  должны  стать  объектами  государственной поддержки,  является  сложной  задачей,  которая  решается  каждой   страной самостоятельно. Сюда относятся депрессивные районы, районы нового  освоения, слаборазвитые, приграничные районы, районы экологического бедствия и т.д.  в зависимости от этого выбора определяется и набор  инструментов  региональной политики, при помощи которого власти намереваются разрешить их проблемы.

      Для  того  чтобы  селективная  поддержка  была  действенной,  регионы, являющиеся  ее  объектами,  должны  отличаться  особой  остротой  проблем  и поэтому претендовать на  их  приоритетное  разрешение.  Одним  из  возможных критериев для оценки особой  остроты  проблем  является  сравнение  текущего (депрессивного) экономического положения региона с  другими  территориями  и его собственным прежним состоянием. Однако  четких  и  прозрачных  критериев выбора проблемных регионов нет.

      В  большинстве  стран  в  качестве  объектов   селективной   поддержки выделяется по крайней мере  три  типа  регионов:  депрессивные  промышленные регионы; депрессивные аграрные регионы; перенаселение городские ареалы.
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