ДОКЛАД

Актуальность темы заключается в том, что маркетинг является одной из самых важных разновидностей экономической и общественной деятельности, однако, его очень часто неправильно понимают. Цель маркетинга – повышение качества товаров и услуг, улучшение условий их приобретения, что в свою очередь приведет к повышению уровня жизни в стране, повышению качества жизни.

Цель данной работы состоит в теоретическом обосновании и методической разработке основных принципов и практических этапов совершенствования управления маркетинговой деятельностью на предприятии.

Исходя из поставленной цели в работе решены следующие задачи:

· проанализирована маркетинговая среда предприятия и степень готовности к реализации маркетинговой стратегии;

· разработаны и обоснованы мероприятия по совершенствованию маркетинговой деятельности;

Объектом исследования выступает организационно-экономический механизм деятельности предприятие  «Какаду». 

Предметом исследования являются аспекты организации маркетинговой деятельности на  предприятии.

В качестве методов исследования в данной работе  выступают следующие:

· анализ технико-экономических показателей деятельности и составляющих элементов макро- и микросреды предприятия;

· аналитико-синтетический метод исследования сильных и слабых сторон деятельности – SWOT-анализ;

· технико-экономический прогноз деятельности после внедрения предложенных мероприятий.

Как видно из рис. 1. и табл.1. иллюстративного материала, существует нерациональное использование трудового потенциала предприятия, дублирование функций - и за генеральным директором и за его заместителем - закреплена функция управления маркетинговой, финансовой деятельностью, отсутствует финансовый отдел, т.е. всю документацию проводит заместитель ген. директора, так же отсутствует специалист по аттестации персонала.

Из табл.3. видно, что рентабельность продаж в 2005г. повысилась на 10,2 пункта по сравнению от 2004г., но к 2006г. понизилась на 9,8. Также можно сказать, что по предприятию наблюдался в 2005 г. рост всех элементов прибыли: валовой, от продаж товаров, бухгалтерской прибыли (до налогообложения), прибыли от обычных видов деятельности и нераспределенной (чистой) прибыли.

Из табл. 4 и 5 видно, что сильными сторонами предприятия «Какаду» являются: - цели и формируемые стратегии; - степень проработанности каналов сбыта; - финансовое состояние фирмы.

Слабыми сторонами в деятельности предприятия отмечены следующие: - техническая оснащенность предприятия; - использование информационных технологий в процессе производства; - качество планирования и управления в процессе производства; - Уровень образования персонала. 

В результате можно сделать вывод, что конкурентный профиль предприятия будет строиться по отношению к предприятию Центральный, т.к. рассматриваемое предприятие по многим позициям опережает предприятие «Какаду», среди которых отмечены: - Система мотивации сотрудников; - Квалификация и мотивация труда персонала.
Из рис.2. видно, что основные принципы, которые предлагается заложить при создании службы маркетинга, следующие: - служба маркетинга организуется в виде самостоятельного подразделения (отдела); - отдел маркетинга имеет в своем составе группы, которые планируют, организуют и контролируют выполнение определенных маркетинговых функций компании; - в процессе своей деятельности отделу маркетинга в специальном (функциональном) отношении подчиняются соответствующие подразделения предприятия; т.е. отдел маркетинга выполняет роль своеобразного «интеллектуального штаба» компании.

Табл. 6 указывает на выше представленный план рекламных мероприятий, который способствует более эффективному проведению маркетинговой стратегии предприятия, поскольку правильно выбранная и четко сформулированная цель рекламы, период осуществления и, конечно, целевая аудитория, даже при умеренном вложении средств в данные мероприятия, улучшает имидж фирмы, стабилизирует сбыт и, наконец, приносит доп. прибыль. Кроме того, вышепредставленный план определения наиболее эффективного носителя рекламы, может служить основой обоснования силы воздействия того или иного средства продвижения товара, а также быть основой успешной рекламной компании.

Табл. 7 указывает на то, что рекламная политика экономически эффективна, и принесет предприятию «Какаду» прибыль в размере 162,11 тыс.р. При этом экономический эффект будет составлять 24,18 тыс.р. и рентабельность 850,97%.

