вашему вниманию предлагается выпускная квалификационная работа на тему "Совершенствование кредитной системы РФ: проблемы и перспективы"

Актуальность исследования. Проводимая в стране радикальная 
экономическая реформа открыла новый этап в развитии кредитной системы. Но развитие и укрепление российской кредитной системы невозможно без глубокого анализа его современного состояния. Кредитная система в России имеет уникальную историю, ее можно разделить на три этапа – от развитого кредитования (дореволюционный период), до полной государственной монополизации рынка кредитования (советский период), и обратно к возрождению рыночных отношений. Уникальность опыта России заключается в том, что те процессы, которые происходили в данном секторе экономики в течение столетий, наша страна преодолевает в предельно короткие сроки, а точнее в последние 10 лет, что естественно имеет свои положительные и отрицательные стороны.

        Вследствие этого развитие теории и методов, позволяющих провести глубокий анализ особенностей функционирования кредитной системы в современных условиях с целью выявления тенденций и перспектив развития рынка кредитования, является актуальным направлением современной науки.      

       Основной целью дипломной работы явилась разработка теоретико-методологических аспектов становления, развития и совершенствования кредитной системы в России, в том числе и на региональном уровне. 
        В соответствии с выбранной целью в работе были поставлены и решены следующие задачи: 
- анализ и систематизация существующих теорий кредита, банков в трудах советских и российских экономистов; 
- изучение и анализ развития понятия «кредитная система», а также взаимосвязи ее элементов; 
- изучение особенностей истории развития кредитной системы России; 
-  проанализировано правовое и законодательное обеспечение деятельности кредитных организаций,
 - выявлены особенности развития российской кредитной системы и определены современные тенденции этого процесса;

 - проведен анализ динамики и перспектив развития кредитной системы в России; 

- определены основные проблемы  развития рынка страхования, разработаны основные направления совершенствования страхового рынка в России.
Объектом исследования выступают процессы становления и развития, кредитной системы России в условиях изменяющейся экономики, предметом исследования является совокупность экономических отношений, складывающихся в процессе становления и развития кредитной системы в России. 
Правовое регулирование банковской деятельности осуществляется Конституцией Российской Федерации, Гражданским кодексом Российской Федерации, закладывающим основы правоотношений по договорам займа и кредита, банковского вклада, банковского счета и отношений, складывающихся в связи с осуществлением расчетов, Федеральными законами "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)", "О банках и банковской деятельности", другими федеральными законами и нормативными актами Банка России. Перечень нормативных актов и официальных разъяснений Банка России по вопросам банковского регулирования и надзора (по состоянию на 15.02.2007) представлен  в таблице 1.
      В настоящее время банковское законодательство находится в фазе активного совершенствования, связанного с ростом и усилением банковского сектора экономики. Основные направления развития банковского законодательства определены принятой Правительством Российской Федерации и Центральным банком Российской Федерации Стратегией развития банковского сектора Российской Федерации на период до 2008 года, которой предусматриваются совершенствование нормативного правового обеспечения банковской деятельности, завершение перехода кредитных организаций на использование международных стандартов финансовой отчетности, создание условий для предотвращения использования кредитных организаций в противоправных целях, повышение качества предоставляемых кредитными организациями услуг. 

В качестве главной тенденции развития банковского сектора в 2005-2006 годах необходимо отметить повышение уровня конкуренции практически по всем направлениям банковской деятельности. Усиление конкуренции на российском кредитном рынке со стороны международных кредиторов выражается в том числе в расширении возможных источников финансирования не финансового сектора экономики. К их числу относятся увеличение объемов привлечения средств от иностранных банков, размещение компаниями еврооблигацинных займов и депозитарных расписок. Также необходимо отметить активное развитие рынка рублевых облигационных заимствований.

Активно расширяет свое присутствие в России иностранный капитал. В таблице 2. представлены совокупные показатели деятельности кредитных организаций, характеризующие роль банковского сектора в экономике. 
Основой роста активов банковского сектора в 2006году, как и годом ранее, стало развитие кредитных операций. Объем кредитов реальному сектору экономики вырос на 30,5%. Их соотношение с ВВП увеличилось на 0,5 процентного пункта— до 19,0%, а доля в совокупных активах банковского сектора составила 42,2%. Объем кредитов, предоставленных физическим лицам, вырос на 90,6%. Основным источником формирования ресурсной базы кредитных организаций по итогам 2006 года  были средства, привлеченные от предприятий и организаций, выросшие за данный период на 48,7% (за 2005 год— на 43,4%). Положительная динамика всех основных показателей деятельности банковского сектора при одновременном росте их соотношения с ВВП свидетельствуют о продолжающемся повышении значимости банковского сектора в российской экономике.

        Динамика (ежемесячного прироста) ряда ключевых показателей банковского сектора (активы, капитал, кредиты нефинансовым предприятиям и организациям, кредиты физическим лицам, вклады физических лиц, средства, привлеченные от предприятий, организаций) в номинальных значениях представлены в таблице 3 

 Количественные характеристики кредитных организаций РФ представлены в таблице 4.
       В 2006 году количество действующих кредитных организаций сократилось с 1299 до 1253.  Таким образом, можно констатировать, что уже второй год подряд идет сокращение численности действующих кредитных организаций: если в течение 2001—2003 годов наблюдалось незначительное увеличение численности  действующих кредитных организаций, то за 2004—2005 годы их количество сократилось на 76, и на 1.01.2007 года составило 1189 КО. Существенную роль в данном процессе сыграло вступление в действие системы страхования вкладов (ССВ). 
         В таблице 5  представлено размещение действующих кредитных организаций по федеральным округам. Сокращение количества кредитных организаций произошло почти во всех федеральных округах, включая г.Москву и Московскую область (где за год стало на 25 кредитных организаций меньше). Исключением стал лишь Дальневосточный федеральный округ, где число действующих местных кредитных организаций за год не изменилось и сохранилось на минимальном среди остальных округов уровне (43 организации). В отчетном году продолжилась реорганизация филиальной сети кредитных организаций.
По результатам 2006 года наименее обеспеченным банковскими услугами стал Уральский федеральный округ, сменив находившийся долгое время на последнем месте Сибирский федеральный округ, в связи с наименьшими значениями активов и кредитов в соотношении с региональным ВРП. В Южном и Дальневосточном федеральных округах уровень обеспеченности банковскими услугами был также ниже средне российского.

Наименьший уровень обеспеченности банковскими услугами среди субъектов Российской Федерации, как и ранее, отмечен в республиках Ингушетия и Дагестан, наивысший— в Санкт-Петербурге, Магаданской и Калининградской областях.

        Таблица 6 характеризует сложившийся уровень концентрации банковских активов в федеральных округах путем выделения доли пяти крупнейших по величине активов кредитных организаций округа в совокупных активах кредитных организаций округа. 

В 2006 году сохранилась тенденция увеличения количества внутренних структурных подразделений  кредитных организаций и их филиалов, таких как дополнительные офисы и кредитно кассовые офисы. При этом сократилось общее количество операционных касс вне кассового узла. Общее количество внутренних структурных подразделений кредитных организаций и их филиалов за год увеличилось.

Ситуация на кредитно-финансовом рынке в декабре 2006 года характеризовалась отчетливой сезонностью в формировании банковских резервов и в динамике спроса банков и их клиентов на денежные средства. Объемы совокупных банковских резервов увеличились. На денежном рынке снижение среднемесячных показателей ставок сопровождалось умеренным повышением волатильности ставок. Сводная статистическая информация по крупнейшим банкам по состоянию на 1 января 2007 года представлена в таблице 7.
В декабре 2006 года Банк России по-прежнему проводил политику управляемого плавающего валютного курса, используя в качестве операционного ориентира рублевую стоимость бивалютной корзины, которая на протяжении рассматриваемого периода не претерпела существенных изменений (см. рис.1.).
Совокупные банковские резервы (включающие средства кредитных организаций на корреспондентских и депозитных счетах, счетах обязательных резервов и других счетах в Банке России, а также в облигациях Банка России) на 1.01.2007 увеличились по сравнению с 1.12.2006 на 177 млрд. рублей.(см.рис.2, 3). Структура ценных бумаг, переданных кредитными организациями в обеспечение кредитов Банка России на 1 января 2007 года представлена на рис.4.

         Вопрос совершенствования кредитной систе​мы остается актуальным на протяжении всего пореформенного периода. Автором дипломной работы предлагается формула построения кредитной системы, которая с учетом реше​ния проблемы повышения роли кредитной системы в экономике России может быть выражена суждением:
  Формула кредитной системы отражает сумму решения следующих задач: обеспечить возвратность и заменить долги обеспеченными возвратностью кредитами + оформить кредитные сделки и внедрить кредитные средства платежа + со​здать институционально оформленный кре​дитный механизм + снизить ростовщический процент, нацелить кредитные вложения на экономический рост + сформировать инфра​структуру + осуществить кредитное регули​рование экономики.
    Несмотря на значительный рост, объем кредитных вложений и их целенаправлен​ность не соответствуют задачам экономичес​кого роста, стоящим и перед страной. По оценкам АРБ, в России банковские счета имеют только 25% россиян, менее 10% насе​ления пользуются платежными картами, кре​дитными услугами насыщены не все регионы.
В настоящее время кредитная ре​форма носит незавершенный характер, так как она проводится только в рамках модерни​зации банковского сектора. Наиболее слабым звеном кредитной сис​темы является регу​лирование ее институционального механиз​ма. Кредитно-банковская подсистема не мо​жет обрести стабильной организационной формы, а ее ядро находится в стадии "распа​да" кредитных отношений в совокупной дея​тельности банков как финансовых предприя​тий.
      В настоящее время отечественная кредитная система недостаточно разветвлена. Несмотря на принятие новых законов (в числе которых особое место занимают ФЗ "О страховании вкладов физических лиц" и создание бюро кредитных историй) целостной концепции развития кредитной системы нет. Нам представляется своевременным объединение банков, кооперативного секто​ра, ломбардов, факторинговых и лизинговых организаций в единую кредитную систему, связанную взаимно дополняемыми функция​ми и преследующую общую цель организа​ции кредитования на основе принципов, за​крепленных законодательно с учетом нового витка концентрации и централизации капи​тала.
Традиционно существует проблема раз​граничения деятельности финансовых и кре​дитных институтов. Так, лизинговая деятель​ность практически не отражена на балансах крупнейших банков. Она сконцентрирована на особых лизинговых компаниях, которые ча​сто являются банковскими дочерними струк​турами.
В организации и функционировании кредитной системы нами выявлены следующие недостатки и достижения:
1. Денежно-кредитная политика на современном эта​пе игнорирует сущностный механизм современной сис​темы управления и регулирования финансово-денежных потоков и обеспечения на этой основе сопряженности макро- и микроинтересов субъектов российской эконо​мики.
2. Углублению деформаций, сложившихся в банковс​кой системе, в немалой степени способствует практичес​ки полное отсутствие достоверной информации о дей​ствующих банках, реального оперативного контроля за их деятельностью, а также отсутствие законодательства чет​ко регламентирующего деятельность различных небанков​ских кредитных институтов.
Надзору и контролю банковской деятельности отводит​ся важная роль в профилактике кризисных явлений. Чем большей информацией располагает контролирующий субъект, тем объективнее принятие решений в случае возникновения трудностей в деятельности банковской струк​туры. Однако в настоящее время больший уклон делается в сторону анализа информации, исходящей от самих бан​ков, которая не всегда отражает реальную картину происходящего. Таким образом, становится сложно оп​ределить тот момент, когда проблемный банк еще "жив", а когда он безнадежен и заслуживает только ликвидации.
3. Существенно деформирует платежно-расчетный оборот и подрывает бюджетно-налоговый и. кредитно-финансовый потенциал экономики нарастание объемов внебанковского оборота: бартерных сделок, квазиплатеж​ных средств, расчетов наличностью, использование раз​личных инструментов, обеспечивающих выведение дохо​дов экономических субъектов из-под организованного их учета и налогообложения.
Исходя из сказанного выше, следует вывод, что без из​менения цели денежно-кредитной политики ЦБР, а так​же без определения четких приоритетов в деятельности главного банка страны успешность реформирования кредитной системы России и увеличение степени её воздействия на экономику представляются весьма сомни​тельными.
В комплексе проблем подавления активности национальных банков в развитии экономики страны одной из ключевых являет​ся традиционная обособленность направлений государственной де​нежно-кредитной политики от ук​репления банковской системы и ее базовой основы национальных банков. Нельзя не понимать, что развитие сферы банковских услуг в настоящем и особенно в перспек​тиве - вхождения страны в ВТО связано с созданием условий ук​репления национальных банков как целостной структуры банков​ского сектора российской эконо​мики.
В действительности, в условиях малоэффективной эко​номики и соответственно отсутствия значимых финансовых потоков, проходящих через сеть коммерческих банков, пере​дача денег через финансовые рынки в реальный сектор практически остается блокированной. 

Одной из характерных особенностей российского банковского сектора является ею недостаточная капитализация. Важной мерой, которая способна стимулировать соб​ственников банков к наращиванию капи​тальной базы и поддержанию адекватного уровня достаточное/и капитала банков, ста​нет повышение минимального требования к его достаточности. Невыполнение этого тре​бования будет рассматриваться как основа​ние для обязательного отзыва лицензии на осуществление банковских операций. В це​лях привлечения иностранного капитала сле​дует установить общий для резидентов и не​резидентов порядок приобретения крупных пакетов акций (долей) кредитной организа​ции.
Стремительное развитие технологий дистанционного банковского обслуживания, в том числе Интернет-банкинга, ставит зада​чу правового регулирования такого рода дея​тельности и пруденциального ограничения, связанных с этим операционных рисков, в том числе технологического и правового.
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