ДОКЛАД
Актуальность темы дипломной работы заключается в том, что сегодня в экономике заработная плата может зависеть от условий производства, рыночной конъюнктуры, от состояния экономики в тот или иной период времени. Различия в заработной плате определяются, прежде всего, уровнем развития производства. В европейских странах высокий уровень заработной платы обусловлен достижениями в области производства. К важнейшим факторам, которые оказывают влияние на размеры заработной платы, относятся наличие в стране ресурсов, в том числе природных ресурсов, производственные фонды, уровень техники и технологий, количество и качество рабочей силы, состояние организации производства.
Целью курсовой работы является всестороннее организация премирования персонала на организации.

В соответствии с целью, задачами дипломной работы будут следующие:

- изучение теоретических основ премирования персонала в организации;

- провести анализ организации премирования персонала на примере организации;

- разработать пути совершенствования системы премирования персонала.

В результате проведенного исследования, можно сделать следующие выводы.

Чтобы активнее использовать накопленный в практической деятельности опыт, необходимо как-то проклассифицировать многообразие систем, т. е. сгруппировать по определенным признакам. Это даст возможность рассмотреть различные варианты решения встающих на предприятиях проблем стимулирования работников и управления их заинтересованностью в целях снижения затрат и повышения результатов.

Если администрация знает специфические особенности каждой поощрительной системы и имеет определенный опыт их применения, то она сможет выбрать наиболее подходящий для нее вариант. Поощрительные системы оплаты прежде всего следует различать по их целевому назначению, определяющему как форму, так и содержание механизма взаимосвязи поощрительной оплаты с основным заработком. С этой точки зрения можно выделить несколько групп поощрительных систем.

Разрабатывая премиальную систему, нужно предусмотреть следующее: показатели и условия премирования, размеры премий, круг премируемых работников, периодичность премирования.

Чтобы обеспечить стимулирующее воздействие премиальной системы на материальную заинтересованность работника, при ее построении необходимо соблюдать определенные требования. Показатели премирования должны соответствовать задачам производства в данном подразделении на предприятии и, кроме того, реально зависеть от трудовых усилий данного коллектива или данного работника.

Например, при включении в премиальную систему показателя соблюдения договорных обязательств по поставкам продукции нужно учитывать, что за его выполнение прежде всего отвечают руководители предприятия и выпускающих цехов, а также отдельные службы заводоуправления.

Следовательно, данный показатель целесообразнее предусмотреть в премировании именно этих работников. В то же время, чтобы нацелить рабочих, специалистов и служащих цехов на выполнение обязательств по поставкам, лучше использовать для них такие показатели, как выпуск продукции в номенклатуре, ритмичность производства и выполнение графика сдачи изделий на склад, - они зависят от данных категорий работников и одновременно обеспечивают выполнение поставок в целом по предприятию.

Объектом исследования было выбрано ООО "Центр АРД-Плюс". В результате проведенного анализа выявили. ООО "Центр АРД-Плюс" - единственная в Российской Федерации компания, целенаправленно специализирующейся на поставках армированных шлангов ПВХ, а также множества других типов гибких шлангов из полиуретана, полиэтилена, полипропилена, силикона, различных типов резиновых шлангов и других видов.

ООО "Центр АРД-Плюс" - компания индустриальная. ООО "Центр АРД-Плюс" работает на российском рынке шлангов более десяти лет.

Из проведенного анализа организационной структуры ООО «Центр АРД-Плюс», можно сделать выводы, что организация структуры управления предприятием не достаточно эффективна, т.к. возникает дублирование функций, несвоевременное решение вопросов, разногласия во мнениях. Одним из недостатков структуры управления так же является отсутствие финансового отдела, который занимался бы разработкой финансовой политики, финансовым планированием и прогнозированием на предприятия и т.п.

Таким образом, проведенный анализ деятельности ООО «Центр АРД-Плюс» свидетельствует об ухудшении финансового состояния предприятия и снижении эффективности использования его финансовых ресурсов. Это выражается в снижении уровня показателей рентабельности предприятия, а так же снижении финансовой устойчивости и деловой активности.

В результате анализа был выявлен ряд проблем, пути и варианты решения которых были обоснованы в третьей главе данной дипломной работы. Основными мероприятиями являются:

· совершенствование организационной структуры предприятия с целью выделения отдельного финансового отдела, занимающегося на предприятии финансовым планированием и прогнозированием;
· компьтеризация финансового отдела, с целью повышения производительности труда и экономии ресурсов рабочего времени.

· совершенствование рекламной политики предприятия

