вашему вниманию предлагается выпускная квалификационная работа на тему "Страховой рынок России: анализ динамики и перспективы развития"
Актуальность темы исследования определяется тем, что в современных условиях страхование является важным и необходимым инструментом, обеспечивающим общую экономическую стабильность и безопасность, развитие предпринимательства, эффективную защиту от многочисленных  природных, техногенных и других рисков, реализацию государственной социальной политики. Страхование в России имеет уникальную историю, ее можно разделить на три этапа – от развитого коммерческого и некоммерческого страхования (дореволюционный период), до полной государственной монополизации рынка (советский период), и обратно к возрождению рыночных отношений. Уникальность опыта России заключается в том, что те процессы, которые происходили в данном секторе экономики в течение столетий, наша страна преодолевает в предельно короткие сроки, а точнее в последние 10 лет, что естественно имеет свои положительные и отрицательные стороны.
       Основной целью дипломной работы является проведение анализа состояния, динамики развития отечественного страхового рынка и определения перспектив и тенденция развития данного сектора экономики в России.

          Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи: 
-  рассмотрены понятие, сущность и значение страхования как экономической категории, проанализированы основные функции и виды страховых компаний,

-   проанализировано правовое и законодательное обеспечение деятельности страховых компаний,
 - выявлены особенности развития российской системы страхования и определены современные тенденции этого процесса;

 - проведен анализ динамики и перспектив развития различных отраслей экономики; 

- разработаны теоретические подходы к анализу современного состояния и развития российского страхового рынка,

- определены основные проблемы  развития рынка страхования, разработаны основные направления совершенствования страхового рынка в России.
     Объект исследования – страховой рынок, функционирующий в трансформационной экономике, и его динамично меняющиеся количественные и качественные характеристики.
      Предмет исследования - система экономических интересов и отношений страховщиков, страхователей и общества в лице органов страхового регулирования. 
       Как экономическая категория страхование представляет  совокупность  форм  и  методов формирования целевых фондов денежных средств и их  использование  на возмещение ущерба при различных рисках, а также на  оказание  помощи гражданам при наступлении  определенных  событий  в  их  жизни.  Оно выступает,   с   одной   стороны,   средством   защиты   бизнеса   и благосостояния людей, а с другой –  видом  деятельности,  приносящим доход. Источниками прибыли страховой организации  служат  доходы  от страховой деятельности, от инвестиций временно свободных  средств  в объекты производственной  и  непроизводственной  сфер  деятельности, акции предприятий, банковские депозиты и т.д.
        В основу законодательства, регулирующего страховое дело в России, положен Гражданский кодекс РФ, а также федеральный закон Российской Федерации от 27.11.92 N 4015-1 "Об организации страхового дела в Российской Федерации", федеральный закон 23 июня 1999 года N 117-ФЗ "О защите конкуренции на рынке финансовых услуг", федеральный закон 7 августа 2001 года N 115-ФЗ "О противодействии легализации доходов, полученных преступным путем и финансированию терроризма".

Итоги развития страхового рынка в России к марту 2007 года, содержат две неожиданно хорошие новости: сборы в 2006 году преодолели рубеж в 600 млрд. рублей (этот показатель планировалось достичь к 2010 году), а рынок в целом существенно вырос - на 22.7%. Для сравнения: рост рынка в 2005 году составил 4%, в 2004 году - 9%. Эти цифры дают основание экспертам предполагать, что рынок вышел из состояния стагнации. 

В  целом выплаты соответствуют премиям, причем, в страховании жизни выплаты сокращались медленнее, что может говорить об очищении сегмента от схем. В структуре премии рынка продолжились изменения, наметившиеся в предыдущие периоды — сегмент страхования жизни сокращается, а сегмент ОМС, напротив, растет. Доля страхования жизни сократилась с 5,2% за 2005 год до 2,7% за 2006 год, при этом доля ОМС выросла с 28,7% до 32,4%. Доли остальных сегментов варьировались в пределах 2 процентных пунктов. На долю страхования имущества пришлось 37,9%, личного страхования — 12,8%, ОСАГО — 10,6%, страхования ответственности — 2,7%. 

В страховании «не-жизни» наиболее динамично продолжает развиваться сегмент страхования имущества — он вырос на 22,8%. Самым медленно растущим остается страхование ответственности (рост — 1%). Такая динамика в сегменте имущественного страхования отчасти связана с высоким ростом строительства, ростом и обновлением автопарка. Кроме того, растет объем инвестиций в промышленные фонды. «Это уже новые деньги и новые владельцы, — говорит он, — Если не произойдет резких изменений в ценах на нефть, рост продолжится».

Что касается сегмента ответственности, то здесь рынок ждет дополнительных решений, в первую очередь касающихся обязательного страхования ответственности. Как видно из таблицы 1, также значительно выросли поступления в сегменте личного страхования (20,1%). Причем рост поступлений в сегменте преобладал над ростом выплат, тогда как в сегменте страхования имущества рост выплат был значительно выше (40,8%). Высокий рост выплат также наблюдается и в страховании ответственности (19,9%).
Данные таблицы 2 показывают, что отношение выплат к премии снизилось в сегментах добровольного личного страхования и ОСАГО. В имущественных видах страхования уровень выплат вырос. В остальных видах существенного изменения уровня выплат не произошло.
По данным ФССН, уставные капиталы компаний продолжают расти, причем в основном это относится к крупным страховщикам. По итогам прошедшего года более 320 компаний имеют уставный капитал свыше 120 млн. руб. Годом ранее таких компаний было 302. За 2006 год на рынке появилось 11 новых компаний, 4 из которых — с иностранным участием. Итоги работы ведущих перестраховщиков за 2006 год, млрд. руб представлены в таблице 3. Уровень выплат компаний из Топ-20 был неодинаковым и варьировался от 24% до 82% (см. таблицы 4,5). 
По итогам 2006 год рынок обязательного медицинского страхования из всех сегментов страхования демонстрировал наибольшую динамику — он вырос на 39%. Как было отмечено в прежних обзорах, сегмент ОМС остается неконцентрированным. При этом тренд роста доли рынка у крупных компаний, имеющих сети в большинстве субъектов РФ, за счет сокращения этой доли некрупных региональных компаний усиливается. В результате в сегменте могут остаться только сетевые компании. Несмотря на высокую конкуренцию между сетевыми компаниями, со своих позиций отступают небольшие региональные компании. Это можно проследить по таблицам 6, 7. 
Наиболее активной наступательной позиции придерживаются: «Газпроммедстарх», «РОСНО-МС», «МАКС-М», «КапиталЪ Медицинское страхование», «РЕСО-Мед», «Росгосстрах-Медицина» и «Солидарность для жизни». Однако в ряде регионов «победители» уступают доли рынка конкурентам сетевикам. Это можно увидеть в таблице 8. Одновременно, доля региональных игроков продолжает сокращаться.
Как видно из таблицы 9, в 37 субъектах РФ наблюдается стабильность: существенных изменений среди лидирующих компаний не произошло. На них приходится 54,7% премии по ОМС за 2006 год Еще в 6 регионах изменения не повлияли на расстановку сил. В остальных субъектах РФ рынок полностью или частично изменился. Как видно из таблицы 10 заметный рост доли рынка произошел у сетевых компаний, тогда как доля региональных страховщиков сокращается. 

       Начавшаяся в 2004 году борьба Страхнадзора со схемами, по мнению большинства аналитиков, перешла в завершающую стадию. Текущий год должен стать последним для большинства «схем» по страхованию жизни. Юридическим основанием для завершении подобной деятельности станет разделение с 1 июля 2007 года страховщиков, занимающихся операциями по страхованию жизни и страхованию иному, чем страхования жизни. Фактически, сворачивание налогосберегающих операций в сегменте связано с постоянным давлением ФССН и других административных органов РФ на операторов страхового рынка. В результате, страховщики либо отказались от псевдострахования жизни, либо были вынуждены уйти с рынка. Наиболее наглядно происходящие изменения можно проиллюстрировать с помощью таблицы 11. Анализ всего сегмента страхования жизни позволяет выделить пять основных групп страховщиков (см. Таблица 12.). Динамика сбора премии крупнейшими операторами классического страхования жизни в 2005-2006 гг, тыс. руб. представлена в таблице 13. 

         В личном страховании на протяжении 2004-2006 гг. сохраняется высокая волатильность показателей  (см. таб. 14).    Премии и выплаты в имущественном страховании в 2004-2006 годах представлены на рис.1. На фоне снижающейся динамики сбора премии по всей совокупности российских страховщиков, лидеры имущественного страхования – крупнейшие рыночные и кэптивные страховщики, демонстрируют значительное увеличение страхового бизнеса. Лидеры в имущественном страховании, в 2004 - 2006 годах представлены в таблице 15.
       Динамика сбора премий и выплат по страхованию ответственности  в 2004 – 2006 гг представлена на рис.2. 
      На рынке ОСАГО в РФ формируется ситуация, принципиально отличающаяся от той модели развития, которую предсказывали большинство аналитиков при введении закона об ОСАГО. Третий год существования данной линии бизнеса не стал пиковым по убыточности и уровню выплат для страховщиков. Как уже было указано выше, рост рынка продолжается, причем весьма динамично. Ни один из российских страховщиков, несмотря на многочисленные заявления о сложности бизнеса, не оставил добровольно указанный сегмент, компании прекращали деятельность по ОСАГО только в случае приостановления или отзыва лицензии. Динамика страхования ОСАГО в России в 2004 – 2006 гг. представлены на рис.3.         Как следует из Рис. 3, после практически непрерывного роста объемов выплат по рассматриваемой линии бизнеса, с момента ее введения и до конца 2005 года, первые кварталы текущего года показали некоторое снижение данного показателя. Показатель ежеквартальных выплат по ОСАГО остановился в коридоре 7,3 – 7,7 млрд. руб. В то же время, динамика сбора премии, имевшая четко выраженный пик (IV – I кварталы каждого года), полностью преобразилась. Во втором квартале текущего года, вместо традиционного снижения сбора премии наблюдался существенный рост показателя, что привело к достижению абсолютного рекорда по сборам премии за весь период действия ОСАГО.
   По итогам 2006 года наибольшие темпы роста наблюдались в сегменте добровольного автострахования. Страховщики видят по меньшей мере три причины успеха. Во-первых, обязательное и добровольное страхование постепенно объединяются в единый рынок. Во-вторых, количество выданных автокредитов (полис автокаско является обязательным условием их предоставления) выросло на 30%. И, наконец, стремительный рост продаж новых иномарок, которые владельцы страхуют добровольно. 

Вторая точка роста в 2006 году также связана с успешной работой банков. Мощный импульс развития получило залоговое страхование имущества физических лиц, ипотечное страхование, а также страхование физических лиц от несчастного случая в рамках беззалогового кредитования, страхование от несчастного случая при предоставлении ипотечного кредита. 

В 2006 году активно развивались страхование имущества, строительно-монтажных рисков, страхование персонала (ДМС, несчастный случай). Значительный рост показали региональные рынки, там стал более заметен эффект от улучшения благосостояния населения и, как следствие, увеличились продажи по страхованию заемщиков по ипотеке и другим кредитным программам.
     В современных условиях страховой рынок продолжает развиваться быстрее большинства сегментов российской экономики. Одни экстенсивные факторы роста («зарплатные» схемы, страхование имущества крупных корпоративных клиентов) заменяются другими экстенсивными факторами (ОСАГО, медицинское страхование коллективов предприятий). Однако наступит момент, когда страховые компании не смогут более обеспечивать рост своих финансовых ресурсов только за счет освоения свободного рыночного пространства и должны будут осваивать интенсивные факторы для разработки стратегии дальнейшего развития. 
В целом, если говорить о современных проблемах развития отечественной отрасли страхования, необходимо ответить следующие: 

·  снижение капитализации всей отрасли за счет «переключения» большей части финансовых потоков страховой отрасли на зарубежное перестрахование,
· повышенная подверженность колебаниям мирового финансового рынка, а такте международным финансовым спекуляциям; 

· несооответствие страховщиков нормативам платежеспособности.
       На основании данных выводов, можно сделать следующие прогнозы и  дать рекомендации по формированию конкурентоспособной, национальной страховой системы:
      Развитие рынка в 2007-2010  годах будет продолжением развития тенденций, появившихся в 2005 году. К их числу можно отнести повышение капитализации страховщиков, укрупнение компаний, слияния и объединения. 
      В 2007-2010 годах  страховым компаниям можно надеяться на дальнейшее развитие розничных видов страхования населения, увеличение числа игроков и расширение объемов рынка ипотечного страхования, начало роста в страховании жизни, на собственные силы и на укрепление позиций Росгосстраха.

Страховщики уверенно берутся предсказать, какие виды страхования будут расти и в 2007 году. В первую очередь все прогнозируют дальнейшее увеличение продаж полисов автокаско за счет растущего спроса жителей России на иномарки. Ожидается, что в 2007 году за рынком автострахования начнет наконец "подтягиваться" рынок страхования строений, квартир и загородной недвижимости физических лиц. По оценке специалистов "Ингосстраха", объем премии на этом сегменте страхового рынка может достичь 15 млрд. руб., а прирост составит около 21%. Основой для развития розничного страхования в этом сегменте многие страховщики считают оптимистичные прогнозы объемов строительства и покупки гражданами жилья. 
Хорошие перспективы намечают страховщики и для добровольного медицинского страхования (ДМС) на 2007 год. Сбор премии по страхованию сотрудников предприятий возрастет на 20%, достигнув 64 млрд. руб., т.к. рост зарплат и повышение спроса на рынке труда в России, а также развитие страховой культуры работодателей вызывает спрос на нематериальное стимулирование работников, в первую очередь за счет социальных пакетов, включающих в себя медицинскую страховку. 

В области же страхования жизни страховщики хоть и надеются на положительную динамику, но не ждут особых перемен в 2007 году. Пока вектор экономики не изменился, положительные тенденции 2006 года, в котором опережающими темпами росло добровольное страхование имущества физических лиц, сохранятся и в 2007 году. Рост реального страхования жизни будет происходить более высокими темпами, чем в 2006 году, но пока не приведет к качественному скачку продаж: в 2006 году средний размер зарплаты по России ненамного превысил 400 долларов, и было бы наивно думать, что этот прирост наши граждане направят на долгосрочное страхование жизни. 
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