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Кредиты сегодня играют особую роль, превращаясь, по существу, в основной источник, финансирующий народное хозяйство дополнительными денежными ресурсами. В процессе проведения активных кредитных операций с целью получения прибыли банки сталкиваются с кредитным риском, то есть риском неуплаты заёмщиком суммы основного долга и процентов, причитающихся кредитору. Для каждого вида кредитной сделки характерны свои причины и факторы, определяющие степень кредитного риска.
Тема данной дипломной работы чрезвычайно актуальна. Всякая деятельность, какой бы она ни была, содержит в себе известную долю риска (рис.1) и случайности самого различного характера. Поэтому интерес к данной теме никогда не снизиться, а методики будут расширятся и дополняться.  
Объектом исследования является Владимирское отделение Сберегательного банка России.

Целью настоящей дипломной работы является изучение подходов к  анализу  кредитоспособности клиентов и на этой основе – выработка рекомендаций по совершенствованию этого процесса. 

Для достижения поставленных целей необходимо решить следующие задачи: дать определение кредитной политики банка, дать определение  кредитоспособности и кредитного риска, определить информационную базу анализа, проанализировать методику оценки кредитоспособности клиента в зарубежных и отечественных банках, определить эффективные методики оценки кредитоспособности клиента банка, изучить кредитную политику Владимирского отделения Сберегательного банка России, определить направления совершенствования методики оценки кредитоспособности заемщика.
Объективная оценка кредитоспособности потенциального заемщика, несмотря на все многообразие применяемых в банковской практике методик, по-прежнему остается достаточно серьезной проблемой. Во-первых, не выработаны критерии и методы учета результатов анализа финансового состояния клиента при определении основных параметров кредитной сделки. Во-вторых, отсутствует механизм формализации нефинансовых (качественных) показателей, характеризующих надежность клиента, качество управления компанией, ее место на рынке и др. В-третьих, даже если банки рассчитывают показатели совокупной доходности работы с клиентами, возможности учета этих показателей при определении параметров кредитной сделки, как правило, ограничены.

Кредитная политика банка включает в себя следую​щие элементы (таблица 1): определение целей, исходя из которых, формируется кредитный портфель банка (виды, сроки, размеры и качество обеспечения); описание полномочий подразделений банка в процес​се выдачи, ведения и погашения кредита; перечень необходимых документов; основные правила приема, оценки и реализации кре​дитного обеспечения; лимитирование операций по кредитованию; политику установления процентных ставок по кредитам; методики оценки кредитных заявок; характеристику диагностики проблемных кредитов, их анализа и путей выхода из возникающих трудностей.

Мировая и отечественная банковская практика позволила выделить ниже представленные методы оценки кредитоспособности клиента: 1. Система оценки кандидатов в заемщики PARSER (CAMPARI), применяемая в английских клиринговых банках, 2. Методика финансово-экономической оценки заемщика (юридического лица) с учетом данных картотеки Банка Франции, 3. Использование для оценки кредитоспособности данных картотеки Банка Франции, 4. Методика оценки кредитоспособности клиента - Credit Lione, 5. Метод оценки кредитоспособности заемщиков на основе системы коэффициентов, рассчи​тываемых на базе счета результатов (таблица 2), 6. Методика «Dun & Bradstreet», 7. Метод оценки кредитоспособности заемщика с целью предсказания его банкротства, 8. Методика кредитного скоринга австрийского банка «Кредитанштальт», 9.  Методика, используемая некоторыми австралийскими банка​ми, 10. Обобщенная методика американских банков, 11. Метод А-счета (таблица 3). 

Отечественная банковская практика выделяет следующие критерии кредитоспособности клиента: характер клиента, способность заимствовать средства, способность заработать средства в ходе текущей деятельности для погашения долга (финансовые возможности), капитал, обеспечение кредита, условия, в которых совершается кредитная сделка, контроль (законодательная основа деятельности заемщика, соответствие характера ссуды стандартам банка и органов надзора).

На современном этапе развития банковской системы разработаны следующие отечественные методы оценки кредитоспособности заемщиков: 1. Анализ делового риска как способ оценки кредитоспособности клиента (таблица 4), 2. Анализ денежного потока как способ оценки кредитоспособности заемщика (таблица 5), 3. Метод определения класса кредитоспособности заемщика (таблица 6), 4. Метод оценки кредитоспособности заемщиков Сбербанка России (таблица 7).

Как правило, для оценки кредитоспособности заемщика в банках проводят анализ количественных показателей и расчет коэффициентов, которые могут в той или иной мере характеризовать устойчивость финансового состояния клиента. При этом каждый банк вырабатывает свой набор показателей, по которым производят оценку финансового состояния потенциального заемщика. Система таких показателей должна отвечать двум основным критериям: - рассчитанные на базе показателей коэффициенты должны определять существенные (значимые) особенности деятельности предприятия; - эти коэффициенты должны в возможно меньшей степени дублировать друг друга.

В результате исследования кредитной политики Владимирского отделения Сберегательного банка России было выявлено:
1. Цель кредитной политики - эффективное управление кредитными ресурсами при минимизации и диверсификации кредитных рисков. 

2. Оценка кредитоспособности заемщиков производится в соответствии с Методикой, изложенной в "Регламенте предоставления кредитов юридическим лицам Сбербанка России и его филиалами" № 285-3-р от 29.09.2004г. и "Правилах кредитования физических лиц Сбербанком России и его филиалами" № 229-3-р от 30.05.2004г. Расчет класса кредитоспособности заемщика позволяет взвешенно подходить к вопросу целесообразности выдачи кредита во избежание риска неплатежей.
3. В целях снижения риска, банк особое внимание уделяет вопросам оптимизации кредитных вложений. Кредитный портфель банка в достаточной степени диверсифицирован как по отдельным категориям заемщиков и по срокам (таблица 8), так и по направлениям кредитования (таблица 9). 
Анализ практического применения отдельных методов оценки кредитоспособности заемщиков ООО «Аэлита» (таблица 10) и ООО «Стройтех» (таблица 11) выявил:

1. Использование одного метода оценки кредитоспособности заемщика не эффективно.

2. Наиболее эффективным является комбинирование  метода оценки кредитоспособности заемщиков Сбербанка России и метода оценки кредитоспособности заемщика с целью предсказания его банкротства (Z - счет).

В целях совершенствования методики оценки кредитоспособности заемщика нами предлагается использование метода цветографического представления кредитоспособности заемщика (таблица 12).

Предлагаемый метод позволяет одним взглядом оценить финансовое состояние заемщика, увидеть отрицательные тенденции в изменениях основных показателей, динамику их развития по кварталам, оценить потребность предприятия во внешних источниках финансирования текущей деятельности и др., одновременно видеть его кредитную историю и характер взаимоотношений с банком. МЦП оценки кредитоспособности заемщика очень информативен при сравнительном анализе - сравнении финансового состояния данного заемщика с показателями аналогичных предприятий и конкурентов.

Внедрение метода цветографического анализа позволит лучше поддерживать принцип возвратности кредитов, что в свою очередь будет повышать эффективность кредитной политики банка.  

На этом свое выступление заканчиваю. Благодарю за внимание. 
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