Доклад

Актуальность темы дипломной работы заключается, прежде всего в том, что сейчас становится необходимым включать в современное социальное управление творчески одарённых людей, которые благодаря своему интеллекту и творческому потенциалу, способны создать условия для выполнения главной цели общества – повышение качества жизни его граждан. Поэтому в управление является главным не только достижение целей, но и поддержание целостности любой сложной социальной системы, и побуждение её к саморазвитию. 
Целью дипломной работы являлся всесторонний анализ и разработка путей совершенствования управления социальным развитием предприятия.

Объектом исследования выступало ООО «Раменко».

В соответствии с целью, задачами дипломной работы были следующие:

- изучение теоретико-методологических основ процесса управления социальным развитием предприятия;

- анализ системы управления социального развития объекта исследования;

- разработка путей совершенствования управления социальным развитием предприятия.

Методологической базой исследования послужили труды как российских, так и зарубежных исследователей. 

В результате проведенного исследования, можно сделать следующие выводы. В условиях развивающейся конкуренции политика управления организацией не может успешно реализовываться лишь на основе благих пожеланий и администрирования. Нужны финансовые инструменты и механизмы влияния на производственную систему, воздействие через финансовые рычаги, регулирование через финансовые потоки, которые используются в финансовой политике. 
Процесс функционирования торгового предприятия носит циклический характер. Финансовые отношения торгового предприятия возникают тогда, когда на денежной основе в рамках его деятельности формируются собственные средства, привлекаются займы, создаются доходы и распределяются по назначению, и эти средства эффективно используются для развития предприятия .

И здесь на первое место выходит деятельность одного из структурных подразделений современного предприятия – финансовой службы. Данный отдел является важным звеном в цепи управления и организации деятельности всего предприятия. Используя данные бухгалтерского учета, маркетинговых исследований, информацию внешней среды, при помощи финансово-экономического анализа финансовая служба отвечает на следующий вопрос: как в данной конкретной ситуации найти оптимальные соотношения для таких показателей как ликвидность и рост, доля рынка, прибыльность.

Общеизвестно, что в современных условиях в финансовой жизни предприятий происходят наиболее болезненные процессы. Столкновение старых подходов к организации финансовой работы с новыми требованиями жизни, с новыми функциями финансов предприятия - одна из главных причин торможения реформ в реальном секторе экономики. 

Из проведенного анализа организационной структуры ООО «Раменко», можно сделать выводы, что организация структуры управления предприятием не достаточно эффективна, т.к. возникает дублирование функций, несвоевременное решение вопросов, разногласия во мнениях Одним из недостатков структуры управления так же является отсутствие финансового отдела, который занимался бы разработкой финансовой политики, финансовым планированием и прогнозированием на предприятия и т.п.

Таким образом, проведенный анализ деятельности ООО «Раменко» свидетельствует об ухудшении финансового состояния предприятия и снижении эффективности использования его финансовых ресурсов. Это выражается в снижении уровня показателей рентабельности предприятия, а так же снижении финансовой устойчивости и деловой активности.

В результате анализа был выявлен ряд проблем, пути и варианты решения которых были обоснованы в третьей главе данной дипломной работы. Основными мероприятиями являются:

· совершенствование организационной структуры предприятия с целью выделения отдельного финансового отдела, занимающегося на предприятии финансовым планированием и прогнозированием;
· компьтеризация финансового отдела, с целью повышения производительности труда и экономии ресурсов рабочего времени.

· совершенствование рекламной политики предприятия

В заключительной части рассчитан экономический эффект от предложенных мероприятий.

