ДОКЛАД
В современных условиях рыночных отношений возникает объективная необходимость прогнозирования и планирования. Без прогнозирования и планирования невозможно добиться настоящих результатов на рынке.

Прогнозирование и планирование напрямую связано с планированием производственной деятельности предприятия. Все экономические показатели базируются на показателях объёма производства, ассортимента продукции, себестоимости продукции.
В по​ня​тие «пла​ни​ро​ва​ние» вхо​дит оп​ре​де​ле​ние це​лей  и  пу​тей их дос​ти​же​ния.  На  За​па​де пла​ни​ро​ва​ние дея​тель​но​сти пред​при​ятий осу​ще​ст​в​ля​ет​ся по та​ким важ​ным на​прав​ле​ни​ям,  как сбыт,  фи​нан​сы, про​из​вод​ст​во и  за​куп​ки.  При этом,  ко​неч​но,  все ча​ст​ные пла​ны тес​но взаи​мо​свя​за​ны  ме​ж​ду со​бой.

Сам про​цесс пла​ни​ро​ва​ния про​хо​дит в 4 эта​па:

- раз​ра​бот​ка об​щих це​лей;

- оп​ре​де​ле​ние кон​крет​ных,  де​та​ли​зи​ро​ван​ных це​лей на за​дан​ный, срав​ни​тель​но ко​рот​кий пе​ри​од вре​ме​ни (2, 5, 10 лет);

- оп​ре​де​ле​ние пу​тей и средств их дос​ти​же​ния;

- кон​троль за дос​ти​же​ни​ем по​став​лен​ных це​лей  пу​тем  со​пос​тав​ле​ния пла​но​вых по​ка​за​те​лей с фак​ти​че​ски​ми.

Пла​ни​ро​ва​ние все​гда ори​ен​ти​ру​ет​ся на  дан​ные  про​шло​го,  но стре​мит​ся оп​ре​де​лить  и  кон​тро​ли​ро​вать  раз​ви​тие  пред​при​ятия в пер​спек​ти​ве. По​это​му на​деж​ность пла​ни​ро​ва​ния за​ви​сит от точ​но​сти фак​ти​че​ских по​ка​за​те​лей про​шло​го. Планирование показателей деятельности позволяет находить внутренние резервы предприятия, соблюдать режим экономии. Получение планового размера прибыли и других финансовых показателей возможно лишь при условии соблюдения плановых норм затрат труда и материальных ресурсов. Объём экономических ресурсов, рассчитанных на основе планов, устраняет чрезмерные запасы материальных ресурсов, непроизводительные расходы, внеплановые финансовые инвестиции. Благодаря планированию создаются необходимые условия для эффективного использования производственных мощностей, повышения качества продукции.

Планирование представляет собой процесс разработки системы мероприятий по обеспечению развития предприятия необходимыми ресурсами и повышению эффективности деятельности в предстоящем периоде.

Преимущества планирования состоят в том, что оно:

· воплощает стратегические цели в форму конкретных показателей;

· обеспечивает ресурсами, заложенными в производственном плане экономические пропорции развития;

· предоставляет возможность определения жизнеспособности проекта предприятия в условиях реальной рыночной конкуренции;

· служит очень важным инструментом получения финансовой поддержки от внешних инвесторов.

Планирование помогает предотвращать ошибочные действия, а также уменьшает число неиспользованных возможностей.

Основные задачи финансового планирования на предприятии:
· обеспечивать необходимыми ресурсами производственной деятельности;

· определять пути эффективного вложения капитала, оценки степени рационального его использования;

· выявлять внутрихозяйственные резервы увеличения прибыли за счет экономичного использования денежных средств;

· устанавливать рациональные финансовые отношения с кредиторами, бюджетом, банками и другими контрагентами;

· соблюдать интересы акционеров и других инвесторов;

· контролировать финансовое состояние, платежеспособность и кредитоспособность предприятия.

Рыночная экономика как более сложная и организованная социально-экономическая система требует качественного прогнозирования и планирования, так как за  все негативные последствия и просчеты прогнозов и планов ответственность несет само предприятие ухудшением своего состояния.

Итак, прогнозирование и планирование – это неотъемлемые процессы деятельности предприятия, благодаря которым мы можем контролировать деятельность предприятия в перспективе.
Прогнозирование представляет собой процесс разработки прогнозов. Под прогнозом понимается система научно обоснованных представлений о возможных состояниях объекта в будущем, об альтернативных путях его развития. Для формирования стратегии и тактики развития экономики разрабатывается система прогнозов, включая прогнозы временного аспекта и по уровням управления, а также частные и комплексные прогнозы экономического и социального развития страны и регионов. На основе результатов прогнозных расчётов определяются важнейшие направления стратегии социально-экономического развития, составляются индикативные планы, формируется механизм государственного регулирования экономики и определяются параметры основных регуляторов (государственного заказа, цен, налогов и льгот, государственных инвестиций и ссуд, страховых резервов и т.д.). 

По масштабу прогнозирования выделяют: макроэкономические прогнозы, межотраслевые и межрегиональные, прогнозы развития народнохозяйственных комплексов, отраслевые и региональные прогнозы, прогнозы звеньев экономики: предприятий, объединений, отдельных производств и продуктов.

Чтобы прогнозирование было наиболее эффективным, цели должны быть конкретными и измеримыми. То есть для каждой цели должны существовать критерии, которые позволили бы оценить степень достижения цели. Без этих критериев не возможна реализация одной из основных функций управления—контроля. Исходя из этого, можно сделать вывод, что цель, степень достижения которой можно количественно измерить, будет всегда лучше цели, сформулированной лишь словесно (вербально).

Прогнозирование—это своего рода умение предвидеть, анализ ситуации и ожидаемого хода её и изменения в будущем. Так как каждое решение—это проекция в будущее, а будущее - содержит элемент неопределенности, то важно правильно определить степень рисков, с которыми сопряжена реализация принятых решений. Просчет рисков также является неотъемлемой частью прогнозирования, как системы оценки возможных потерь и выигрышей при принятии данного решения.

Прогнозирование является одним из основных звеньев экономики.
Прогнозирование невозможно без обладания  широкой информацией об организации в целом, помехах на пути её функционирования и развития и т.п., то есть о наиболее важных моментах, оказывающих влияние на поведение организации и принятие решений. Анализ всей этой собранной информации позволяет сделать выводы о тенденциях развития, как самой организации, так и её окружения, имеющие в основном характер прогноза, то есть системы аргументированных представлений о направлениях развития и будущем состоянии объекта управления.

Основами прогнозов являются: специальные обследования, другие прогнозы, вероятностный математический анализ и анализ временных рядов, мозговая атака, индивидуальные опросы специалистов, сценарии на случай непредвиденных обстоятельств.

Объектом любого прогноза в экономике могут выступать экономические, социальные, технические, организационные и иные процессы, происходящие как в самой организации, так и в её окружении. Необходим:

1)научный анализ этих процессов, определение и анализ причинно-следственных  и иных связей между ними, оценке сложившейся ситуации и выявление узловых проблем, которые необходимо решать;

2)попытки предвидеть будущего организации, а именно тех условий, в которых она будет функционировать, трудностей и вытекающих из них задач;

3)анализ и сопоставление различных вариантов развития организации, её кадрового, производственного и научно-технического потенциала.

Таким образом, под прогнозированием в экономике подразумевается научный способ выявления состояния и вероятных путей развития организации. Прогнозы разрабатываются в виде качественных характеристик, а в элементарных случаях в виде утверждений о возможности или невозможности возникновения, какого либо события. Эти характеристики должны включать в себя количественные, точечные или интервальные показатели и степень вероятности их достижения.

Прогноз не может быть точным на все 100%, он должен дополняться определенными допущениями. Иногда, когда материала недостаточно для сколько-нибудь определенных выводов, допущения используются в качестве самостоятельного инструмента разработки стратегии.

Как было уже сказано, одной из целей прогнозирования является решение проблем, возникших в процессе деятельности организации. Это можно увидеть на схеме структуризации процесса принятия решения.

Особое внимание следует обратить описанию проблемной ситуации, найти те факторы, которые необходимо тщательно проанализировать и рассмотреть при решении. В первую очередь надо установить, являются ли они внутренними или внешними по отношению к данной организации, так как возможности воздействия на эти две группы факторов различные.

Внутренние факторы больше зависят от самого предприятия. К ним относят: цели и стратегию развития, состояние портфеля заказов, структуру производства и управления, финансовые и трудовые ресурсы, объем и качество работ и т.д. Они формируют предприятие как единую систему, взаимосвязь и взаимодействие элементов которой приводит к достижению стоящих перед ней целей. Поэтому изменение одного или нескольких факторов может привести к нарушению свойств всей системы. Следовательно, меры управленческого воздействия должны быть направлены на сохранение целостности этой системы.

Внешние факторы. Так как внешние факторы формируют среду, в которой работает организация, то эти факторы являются инертными и не поддаются воздействию со стороны менеджеров. Это вызвано тем, что эта среда характеризуется большей сложностью, динамичностью и неопределенностью, что существенно затрудняет учет факторов внешней среды при принятии организационных решений. Параллельно с этим, и факторы оказывают различное влияние на работу организации.

ОАО «ЗЭиМ» (открытое акционерное общество) основано в 1958 году в г. Чебоксары. (Приложение 1). ОАО «ЗЭиМ» — материнская компания бизнес системы, состоящей из сети дочерних и аффилированных фирм (более 30). Численность персонала 1414 человек, из них: 916 человек - рабочие,  496 – ИТР и служащие.

Основные бизнес-направления ОАО “ЗЭиМ:

· электрические исполнительные механизмы и приводы,

· электрифицированная трубопроводная запорно-регулирующая арматура,

· ультразвуковая расходо- и теплометрия,

· приборы контроля и регулирования техпроцессов,

· микропроцессорные контроллёры,

· оборудование для энергоресурсосбережения,

· инжиниринг.

Основные потребители - тепловая и атомная энергетика; химическая, металлургическая, нефтяная, газовая промышленность; машиностроение промышленность строительных материалов, агропромышленный комплекс, объекты жилищно-коммунального хозяйства.

В последние годы ОАО “ЗЭиМ” существенно обновил ассортимент выпускаемой продукции  практически по всем бизнес - направлениям.

Основные виды продукции  ОАО «ЗЭиМ» являются:

1. Механизмы исполнительные электрические.

2. Приводы для запорно-регулирующей арматуры

3. Средства автоматизации и регулирования ТП (вторичные, регулирующие и усилительные устройства)

4. Микропроцессорные контроллеры

5. Приборы коммерческого учета воды и тепла.

6. Трансзвуковой энергоресурсосбергающий аппарат «Фисоник», блочно-модульный тепловой пункт БТП

7. Газовое оборудование для энергетических систем.

8. Товары народного потребления.

9. Автомобильные микропроцессорные контроллеры.

10. Энергосервисные услуги

11. Инжиниринг. 

12. Консультирование и обучение.

ОАО «ЗЭиМ» состоит из следующих функциональных блоков:

· производство;

· инжиниринг, новая продукция;

· инженерно-техническое обеспечение производства и развития;

· социальное обеспечение;

· маркетинг и продажи;

· офис;

· обеспечение безопасности.

Наибольшая доля продаж ОАО «ЗЭиМ» приходится на предприятия оптовой торговли (39%), машиностроения и металлообработка (16%), энергетика (10%). 

В условиях нового, более открытого торгового режима, предприятие столкнулось с трудной задачей: как выдержать конкуренцию не только на внутреннем рынке, но и в международных масштабах. Это потребовало новых форм организации внутри предприятия. Одной из таких форм является система Центров финансовой ответственности (ЦФО) с различным статусом самостоятельности, которая позволяет снизить издержки, а также усилить мотивацию коллективов подразделений на расширение рынков сбыта и получение дополнительной прибыли. Этот принцип реализуется на заводе с 1989 года. На ОАО «ЗЭиМ» существует несколько типов ЦФО, в том числе бизнес-единицы, где затраты и доходы обособлены по одному из видов выпускаемой продукции. 

Функционируют следующие бизнес-единицы:

1) бизнес-единица «ЭИМ и приводы» (производство электроисполнительных механизмов);

2) бизнес-единица «Приборы» (производство и поставка приборов контроля и регулирования технологических процессов);

3) бизнес-единица «Сервис» (послегарантийный ремонт и сервисное обслуживание).

Инжиниринг – одно из важнейших направлений деятельности ОАО «ЗЭиМ», для реализации которого на заводе существуют НТЦ «ЗЭиМ-РТСофт», ИИЦ, бизнес-единица «Сервис», ЗАО «ЗЭиМ-Инжиниринг», НПП «Редикон», КТ «ЗЭиМ-ЭСКО». Инжиниринговая деятельность сосредоточена на автоматизации различных технологических процессов в теплоэнергетике, металлургии, нефтехимии, пищевой промышленности и других отраслях. Проекты выполняются в полном объеме на базе серийных изделий собственного производства. Такая практика создает уникальную возможность концентрации и комплексного решения всех проблем потребителя с помощью одного партнера – ОАО «ЗЭиМ». 
ОАО «ЗЭиМ» имеет дочерние предприятия, коммерческие представительства и агентства, сервисные региональные центры, а также учебные центры.
ОАО «ЗЭиМ» выступает самостоятельным хозяйствующим субъектом с правом юридического лица, производит и реализует продукцию собственного производства, оказывает различные услуги, выполняет различные работы, занимается другими видами экономической деятельности.

Данный субъект имеет целый ряд прав, часть из которых определяет его внутреннюю самоорганизацию, а другая – регулирует взаимоотношения с государством, юридическими и физическими лицами.

Именно последние взаимоотношения определяют многие стороны механизма хозяйствования. К их числу можно отнести права начинать и вести предпринимательскую деятельность; привлекать на договорных началах и использовать финансовые средства, объекты интеллектуальной собственности и имущество; право самостоятельно формировать производственную программу, выбирать поставщиков и потребителей своей продукции и устанавливать на нее цены; распоряжаться прибылью 

предприятия, а также другие права. И другое качество – иметь самостоятельный баланс или смету.


Данное предприятие, как любое юридическое лицо, является налогоплательщиком. Оно перечисляет в бюджет и внебюджетные фонды следующие налоги: налог на прибыль организации; налог на имущество предприятия; налог на пользование автодорог; плата за выбросы; земельный налог и др.   

       Экономическая работа ОАО «ЗЭиМ» представлена процессами труда, путем использования в деятельности предприятия различных методов, приемов, способов, рычагов и инструментов хозяйствования.

      Она включает в себя: анализ, планирование, организацию, учет, контроль деятельности предприятия на всех уровнях хозяйствования и управления.

       Экономической работой на данном предприятии заняты: экономист, юрист, бухгалтер, маркетолог.

Центральным звеном экономической работы является планирование, прогнозирование и анализ.

         Выручка (нетто) от продажи товаров, работ, услуг возросла как в действующих, так и в сопоставимых ценах на 7111 тыс. руб. или 85,2 %, и соответственно на 5095,5 тыс. руб. или 61,1 %.

         В 2004 году расходы на оплату труда составили значительную часть совокупных затрат (9,5 %). Деятельность стала более трудозатратной (доля расходов на оплату труда в затратах повысилась на 1,4 п.п. Уровень расходов на оплату труда к выручке повысился на 0,6 п. п.).

         В 2004 году предприятие добилось увеличения выручки (нетто) от продажи товаров, работ, услуг и увеличение финансовых результатов хозяйствования за счет оказания дополнительных услуг, выполненных работ.    

       В 2004 году валовый оборот составил 412013 тыс. руб. За год он увеличился на 116874 тыс. руб. или 40% . Рост оборота был вызван влиянием ценового фактора т.к. цены выросли на 15%.

       В 2004 году был достигнут определенный динамизм в развитии производства и выполнении различных работ.

       Валовый оборот ОАО «ЗЭиМ» состоит из следующих видов деятельности: оптовая торговля, машиностроение и металлообработка, энергетика и прочие виды деятельности.

       В 2004 году предприятие сделало упор на все виды деятельности, но в основном на оптовую торговлю. Этот приоритет обусловил повышение доли оптовой торговли на 0,3 п.п.
Все технико-экономические показатели, в основном  зависят от объема производства продукции. В свою очередь, объем производства тесно связан с объемом реализации, определяемого уровнем  спроса на производимую предприятием продукцию. В основе спроса на производимую ОАО «ЗЭиМ» продукцию могут лежать следующие факторы:  

1. Конкуренция на рынках сбыта продукции (наличие на рынках сбыта аналогичной выпускаемой  предприятием продукции);

2. Цена и качественные характеристики производимой продукции (в том числе и моральное старение выпускаемой продукции);

3. Макроэкономическая ситуация  в стране (наличие условий для развития промышленного производства), непосредственно влияющая на уровень платежеспособного спроса

Механизм экономического обоснования объема и структуры основных показателей предприятия включает в себя определение приоритетных целей, обеспечение взаимосвязи между показателями, учет факторов и конъюнктуры развития рынка, эффективности действующего законодательства.

           Планирование на предприятии является неотъемлемой частью анализа его деятельности, служит своего рода ориентиром и целью его работы.

           При планировании необходимо использовать многовариантные подходы, затем из нескольких вариантов расчета планового показателя выбирается оптимальный.

При планировании показателей по труду необходимо учитывать возможные деятельности предприятия, перспективные ориентиры развития хозяйствующего субъекта.
В 2005 г. предприятие планирует увеличить численность предприятия на 40 человек, соответственно, численность работников составит 1474 человек. Производительность, несмотря на это, увеличится на 24,4 % благодаря росту выручки на 30%.
          Уровень доходности  ОАО «ЗЭиМ» на 2005 год  предполагается в размере 55,1 %, а сумма доходов от реализации 310789,3 тыс. руб. (55,1*564046/100), что больше по сравнению с 2004 годом на 92970,3 тыс. руб. или на 42,7 % .
Основными блоками планирования на ОАО «ЗЭиМ» является:

- план маркетинга;

- ценовая политика;

- бюджет продаж;

- кадровое планирование;

- производственная программа;

- финансовое планирование.

Чтобы улучшить стратегические позиции предприятием принимаются следующие меры:

1) По менеджменту:

- оптимизировать организационную структуру управление с                          ориентацией на рыночную деятельность;

- создать инженерно-ориентированную группу;

- обучение сотрудников методам продаж.

2) В области товарной политики:

    - расширить ассортимент за счет комплексной поставки.

3) В области рынка:

    - переориентироваться на потребителя со средним достатком;

    - провести исследования рынка с целью выявления спроса на дорогие элитные продукты, исследовать опыт конкурентов с целью его использования в дальнейшей работе, найти иностранных партнеров по сбыту продукции;

- постоянно представлять информацию о товарах и услугах фирмы в  средствах массовой информации и в компьютерных сетях.

4) По финансовому менеджменту:

    - проводить гибкую ценовую политику;

    -осуществлять управление издержками продаж с целью их минимизации;

    - провести работу с дебиторами с целью предотвращения образования                                                                           просроченной задолженности;

    - ежедневный финансовый анализ;

    - построение схем превращающих суррогатные платежи в денежные или другие необходимые формы.
Формирование производственной программы произведено, исходя из анализа деятельности предшествующего периода и прогноза изменений в экономике с учетом следующих факторов: 

1. Продолжение активной работы с дилерскими фирмами Украины, Белоруссии, Урала, Сибири и других регионов и дальнейшее развитие дилерской сети. 

2. Возрастание спроса в связи со снижением складских запасов у постоянных потребителей. 

3. Увеличение поставок на экспорт до 5-8%. 

4. Усиление рекламных работ. 

Будет продолжаться активное вовлечение запасов на складе готовой продукции, что определяет снижение объемов производства относительно объемов продаж и снижение складских запасов. 
Исходя из этого предложен проект производственной программы в 2-х вариантах: оптимистическом и пессимистическом. 

Оперативно-производственное планирование (ОПП) на предприятии осуществляется тремя последовательными этапами: 

1. Формирование годовой программы предприятия для определения затрат на подготовку производства. 

2. Дальнейшая детализация годовой программы предприятия по срокам и установление производственных заданий цехам. 

3. Распределение планируемых работ по подразделениям на месяц и на отдельные декады с окончательным уточнением плановых заданий. 
Предложения, направленные на повышение эффективности СБС:

· сокращение сроков поставки продукции;

· создание сети консигнационных складов;

· создание 1-2 собственных представительств ОАО «ЗЭиМ»;
· внедрение и поощрение «духа состязательности» среди участников СБС, путем пропаганды и мотивации лигового построения СБС;
· активизация действий по продвижению новой техники через СБС.
Дочерние предприятия, занимающиеся производственной деятельностью должны пользоваться большим количеством льгот (поставка материалов и комплектующих по более низким ценам, скидки по арендной плате и т.д.) и соответственно цена на их продукцию для ОАО «ЗЭиМ» должна быть оптимальной с точки зрения покрытия издержек. В целом взаимодействие с такими фирмами должно быть направлено на снижение конечной цены, выпускаемой ОАО «ЗЭиМ», для повышения ее конкурентоспособности на рынке.

По итогам работы за 2004 год фирм сбытовой сети, фирмам Первой лиги, которые достигли наибольших объемов продаж (1-3 фирмы), устанавливать дополнительные льготы (скидка до 5%), действующие в течение всего последующего года, независимо от объемов закупаемой продукции и форм оплаты в планируемом году. А фирмы и предприятия, которые имеют худшие показатели по итогам года, могут быть переведены из Первой лиги в Отборочную лигу и лишены льгот, которые они имели. Также предприятия и фирмы отборочной лиги, которые за текущий год добились наилучших показателей по объему продаж продукции завода, выполнению пусконаладочных и монтажных работ, гарантийному ремонту и обслуживанию изделий завода у потребителей (1-3 фирмы) могут быть переведены в первую лигу с предоставлением соответствующих льгот.

Особое внимание необходимо уделить средствам, которые «поглощаются» проводимыми рекламными кампаниями. Возможно стоит их частично направить на развитие сбытовой сети, а также на совместные акции ОАО «ЗЭиМ» с фирмами сбытовой сети.

Прогнозирование продаж 2005 г. основано: на анализе продаж предыдущих лет и анализе нереализованных заказов в 2004 г. Запасы готовой продукции вовлекаются в продажу, учитывая периодичность закупок основных потребителей и для поддержания ритмичной загрузки производства. 

Та​ким об​ра​зом,  план сбы​та яв​ля​ет​ся ос​но​вой раз​ра​бот​ки всех ос​таль​ных пла​нов и все​гда вклю​ча​ет в се​бя: ко​ли​че​ст​вен​ный план; стои​мо​ст​ной план; ин​ст​рук​ции о скид​ках, сро​ках и ус​ло​ви​ях пла​те​жа.
