Доклад


       Уважаемые председатель и члены Государственной Аттестационной комиссии. Вашему вниманию предлагается доклад по дипломной работе на тему « ».

       Актуальность темы исследования определяется тем, что в настоящее время ротация клубов на рынке впечатляет: почти из сотни ночных заведений ежегодно закрывается и открывается вновь примерно одна пятая часть. Годовой оборот рынка, по приблизительным оценкам, составляет порядка сотни миллионов долларов. Правда, при этом он практически не увеличивается: лавинообразный рост пришелся на три послекризисных года. 
Средний объем инвестиций, необходимых для полноценной работы ночного клуба, оценивается специалистами в 500 тыс. долл., рентабельность — в 20–50%.

        Основной целью дипломной работы является разработка бизнес-плана инвестиционного проекта открытия ночного клуба ООО "ClubProject", определения показателей эффективности данного инвестиционного проекта, оценке экономического эффекта инвестирования в данный  проект.

          В соответствии с выбранной целью в работе были поставлены и решены следующие задачи: 

-  рассмотрена текущая ситуация в отрасли развлекательных клубов, определены  факторы, влияющие на отрасль, выявлены тенденции развития отрасли,
-  выявлены  теоретические подходы к методологии оценки эффективности инвестиционных проектов, рассмотрены основные принципы оценки эффективности инвестиционных проектов, определены основные показатели эффективности проекта, проанализировано влияние риска при оценке эффективности инвестиционных проектов,

- разработан бизнес-план инвестиционного проекта открытия ночного клуба,

- проведена оценка эффективности ИП путем  расчета показателей эффективности инвестиционного проекта и оценке экономического эффекта инвестирования в проект.

     Объектом исследования являются отрасль развлекательных ночных клубов, функционирующая в трансформационной экономике, и ее динамично меняющиеся количественные и качественные характеристики в современных условиях. 

      Предметом исследования являются экономические отношения, складывающиеся в процессе разработки бизнес-плана инвестиционного проекта открытия ночного клуба в городе Пушкино Московской области  на современном этапе рыночных преобразований экономики России.    

      Инвecтициoнный пpoeкт (ИП), кaк пpaвилo, cвязaн c мepoпpиятиями, нaцeлeнными нa дocтижeниe oпpeдeлeнныx цeлeй (экoнoмичecкиx, coциaльныx, экoлoгичecкиx и дp.) и тpeбyющими для cвoeгo ocyщecтвлeния иcпoльзoвaния кaпитaльныx pecypcoв. Вaжнeйшими oцeнoчными кaтeгopиями являютcя cвязaнныe c пpoeктaми зaтpaты и peзyльтaты вcex видoв, oпpeдeлeниe и coпocтaвлeниe кoтopыx cocтaвляeт ядpo пpoцeдyp oцeнки инвecтициoнныx пpoeктoв. 
Методы, используемые в анализе инвестиционных проектов, можно подразделить на 2 группы:

· основанные на дисконтированных оценках;

· основанные на учетных оценках.

           Эффективность проекта характеризуется  системой показателей, отражающих соотношение затрат и  результатов применительно к интересам его участников. Различаются следующие показатели эффективности инвестиционного проекта:

- показатели коммерческой (финансовой) эффективности, учитывающие  финансовые последствия  реализации  проекта  для  его непосредственных участников;

-    показатели бюджетной  эффективности,  отражающие  финансовые последствия осуществления проекта для федерального, регионального  или местного бюджета;

-     показатели экономической эффективности,  учитывающие затраты     и результаты, связанные с реализацией проекта, выходящие  за пределы прямых финансовых интересов участников  инвестиционного проекта и допускающие стоимостное  измерение.  

        Целью разработанного проекта является, организация в г. Пушкино Московской области нового ночного клуба с высоким качеством обслуживания. Город Пушкино относится к наиболее популярным городам Северного направления московской области, наряду с городами Химки, Ивантеевка, Мытищи, Королев, Долгопрудный. Сейчас численность населения города Пушкино составляет 137 тыс. человек. До Пушкино можно добраться за 30-40 минут автобусом от метро ВДНХ или электричкой по Ярославской железной дороге. 

     Настоящий проект представляет собой создание нового предприятия путем учреждения малого предприятия с участием заемного капитала в форме кредита для покупки оборудования и помещения.
      Возможности бизнеса и стратегия их реализации. 
      В настоящее время в сфере развлечения развитие идет быстрыми темпами и хотя повышенный интерес немного спал, данный вид услуг всегда будет пользоваться популярностью. Кроме того в городе Пушкино имеются  ВУЗы и город находится в состоянии развития, а с развитием города будет расти спрос и на качественное обслуживание как со стороны население, так и со стороны гостей города. 
      Потенциальными  потребителями является как постоянно проживающее население города Пушкино, иногородними студенты и гости города. Потенциальная емкость рынка составит 1 814 400  рублей (при посещении раз в неделю каждым 10 студентом). Кроме того в услуги клуба входит дополнительные структуры, которые также приносят определенный доход и будут находится в постоянном развитии. Услуги ночного клуба  будут пользоваться большим успехом  с ростом благосостояния населения города.
      Конкурентные преимущества. 
       В настоящее время рынок развлекательных услуг развивается высокими темпами и достаточно сформирован. Соотношение направлений на рынке ночных клубов выглядит следующим образом (см. Рис.1).  
 В данный момент на рынке г. Пушкино  работает около 7 подобных заведений. Причем крупными являются 2-3 клуба (см. таб.1.) Следовало бы  отметить, что оборудование практически всех комплексов значительно изношенно и требует частого ремонта, что не позволяет получать звук и свет необходимого качества. Также в Пушкино не существует крупного специализированного комплекса в сфере развлечения.
        Основными конкурентными преимуществами данного проекта является:
1. Использование нового оборудования.
2. Оборудование большого танцпола и 2-х баров, с развитием игрового комплекса.
3. Комплексная стратегия по снижению цен, повышению качества  и уровня обслуживания, введение гибкой системы скидок и расширение спектра услуг. 
Расчет себестоимости и текущих затрат по проекту для его эксплуатации осуществлен в таблице 2-4. Стоимость услуг нового ночного клуба приведена в таблице 5. Обороты по налогу на добавленную стоимость показаны в таблице 6.

Успешное выполнение предусмотренных рекламных мероприятий позволяет рассчитывать на объемы реализации всего комплекса услуг, указанные на рис.2. При этом планируемый объем поступлений в денежном выражении от реализации всего комплекса услуг за первый год эксплуатации представлен на рис. 3.
 График привлечения и возврата кредита по рассматриваемому проекту представлен в таблице 7. Предполагаемые объемы реализации услуг и цены при достижении проектом планируемых показателей выручки представлены в таблице 8. Расчет доходов проекта по интервалам планирования представлен в таблице 9. Динамика выручки от реализации за соответствующие периоды времени показана на рис. 4.

       Для реализации проекта необходимо ~5 млн долл.США, предполагается всю сумму получить в виде кредита под залог приобретаемого оборудования и помещения. Создание досугового центра планируется осуществить на базе реконструкции недостроенного здания, расположенного в центре г.Пушкино. Оптимальным по соотношению цены и качества оборудованием для оказания данного вида услуг является оборудование, поставляемое фирмой "AC-AC-BAU-und Handels Gesmbh" (Австрия).

Приобретение необходимого оборудования и проведение проектных и строительно-монтажных работ фирмой "AC-AC-BAU-und Handels Gesmbh" предполагает получение долгосрочного кредита в размере 5 миллионов долларов США на срок до 6 лет. При этом рассматривались следующие условия кредитования: погашение кредита - равными полугодовыми платежами в течении 4 лет, начиная со 2-го года после пуска проекта в эксплуатацию; процентная ставка - 12% годовых с полугодовым периодом начисления и выплаты процентов; отсрочка выплаты процентов (льготный период) - 1 год; оплата страховки - разовый единовременный платеж в размере 1% от суммы кредита.
График распределения инвестиционных затрат во времени представлен в таблице  11. Описание текущих (производственных) затрат проекта по интервалам планирования – в таб. 10. Расчет потребности проекта в оборотном капитале приводится в таблицах 12. и 13. Динамика изменения чистого оборотного капитала представлена на рис.5.

График привлечения и возврата кредита по интервалам планирования представлен в таблице 14. и рис. 6.

Экономическая эффективность данного проекта достаточно высока и представлена следующими основными показателями :

· простой срок окупаемости проекта без учета времени строительства составляет около 3,8 года;

· дисконтированный срок окупаемости проекта при реальной ставке сравнения 10% годовых составляет около 6 лет с начала реализации проекта что значительно ниже периода жизни самого проекта;

· внутренняя реальная норма доходности, без учета инфляции, составляет 22% годовых, значительно превышает используемую ставку сравнения и определяет максимальную номинальную “банковскую” ставку кредита, погашаемого в пределах срока жизни проекта (при отсутствии собственного капитала) на уровне 39% годовых (при уровне инфляции 14% годовых);

· чистая текущая стоимость проекта при горизонте планирования 11 лет и реальной ставке сравнения 10% годовых положительна, а ее величина около 110 000  тыс. руб. показывает значительную устойчивость проекта к возможному колебанию ценового фактора как стоимости инвестиций, так и реализуемой продукции.

Указанные показатели экономической эффективности определены исключительно для будущих инвестиций без учета существующих на сегодняшний день незавершенных капитальных вложений на базе которых планируется осуществление данного проекта.
Показатели эффективности рассматриваемого проекта представлены в таблицах 15. и 16. На основании исходных данных, характеризующих проект, построены прогнозные  формы финансовой отчетности (таблицы 17-19.):

· отчет о прибыли,

· отчет о движении денежных средств,

· балансовый отчет.

Динамика прибыли и движение денежных средств по интервалам планирования представлены на рис. 7.- 9. В таблицах 20-22. представлен анализ чувствительности проекта к изменениям указанных показателей.
При заложенном в расчетах уровне доходов и затрат проект является эффективным и финансово состоятельным.

Таким образом, приведенные результаты финансово-экономической оценки данного инвестиционного проекта свидетельствуют о высокой степени его привлекательности с точки зрения потенциальных инвесторов и целесообразности дальнейшей реализации.
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