ДОКЛАД
Тема дипломной работы «Организация рекламной деятельности предприятия». 

Объектом исследования было выбрано Общество с Ограниченной ответственностью «Ар-Ди-Строй».

Целью дипломной работы является изучение современных теоретических основ и методов рекламной работы в развивающейся рыночной среде и применение их в практике рекламной деятельности в ООО «Альфа».

Исходя из основной цели задачами работы являются:

- Изучение современной концепции рекламной работы в отечественной и зарубежной литературе;

· Определение методов экономической эффективности рекламы;

· Исследование выбора и применения средств рекламы в ООО «Альфа»;

· Анализ организации рекламной работы в ООО «Альфа»;

· Разработка рекомендаций по повышению эффективности организации рекламной работы – объекта исследования.

Предметом работы является – система рекламной деятельности в ООО «Альфа».

Объектом исследования работы является – организация рекламно-информационной работы в ООО «Альфа».

1. Теоретические аспекты организации рекламно-информационной работы на предприятии.

2. Методы оценки эффективности рекламной деятельности.

3. Программа совершенствования рекламной работы в ООО «Альфа» 

В результате изучения теоретических аспектов организации рекламно-информационной работы на предприятии, я пришла к выводу, что в современных рыночных условиях ни одно коммерческое предприятие не может успешно вести дела без рекламы в том или ином виде. Уже многие столетия, являясь постоянной спутницей человека, она изменяется вместе с ним. По нашему глубокому убеждению, понимание современной рекламы не может быть полным без анализа основных исторических этапов ее развития.

Многообразие функций рекламы универсальный и всеобъемлющий характер этой формы маркетинговой коммуникации делает необходимым более глубокий анализ ее отдельных разновидностей. При классификации рекламы используется множество критериев.

Можно сказать, что вся рекламная деятельность рекламодателя является совокупностью рекламных кампаний. В ходе рекламной кампании достигается цель, наращивая давление на самом предпочтительном для прорыва участке. В качестве участка для прорыва выбирается самый многообещающий в смысле сбыта потребительский сегмент. Чем удачнее выбор мишени, точнее бьет в цель рекламная кампания.

Рекламная кампания органично содержит в себе все элементы системы управления рекламной деятельностью и планирование, и организацию, и контроль, и информационное обеспечение. Более того, в ходе проведения рекламной кампании для достижения поставленной цели зачастую используются приемы и методы таких маркетинговых коммуникаций как паблик рилейшнз, продвижение продаж, выставки и т.д.

В результате проведенного анализа организации маркетинговой деятельности в ООО «Альфа» было выявлено, что на предприятии необходимо активизировать использование современных средств рекламы, совершенствовать планирование и организацию рекламной работы, передачи функций службы рекламы предприятия отделу маркетинга.

Отрицательным моментом в деятельности ООО «Альфа» является: отсутствие единого методологического подхода к маркетинговой концепции компании; отсутствие ясных стратегических целей и планов компании и линейных подразделений; недостаточная деятельность компании в области рекламы и стимулирования сбыта; отсутствие налаженной системы «обратной» связи с покупателями товаров и услуг компании.
Несмотря на отрицательные стороны, в работе ООО «Альфа» так же было установлено положительное влияние рекламной деятельности. Рекламная деятельность ООО «Альфа» обеспечивает предприятию стимулирование продажи, создание оригинального стиля, выгодно отличающего ООО «Альфа» от других предприятий города. Организация рекламно-информационной работы в ООО «Альфа» входит в функции маркетингового отдела и художественного оформления, состоящего из четырех человек. Отдел достаточно интенсивно проводит рекламные акции, рекламные мероприятия, рекламные компании, позволяющие успешно реализовывать функции рекламы на предприятии. Однако, не всегда проводится полный анализ эффективности рекламной деятельности, т.е. соизмерение затрат на рекламу с полеченным экономическим и социальным эффектом.

В целях решения выявленных проблем, предлагаю следующие мероприятия:

- пересмотреть организационную структуру маркетинговой службы и ввести его в состав отдела маркетинга, в качестве его подфункции. Это обеспечит систематизацию и координацию рекламной работы с техническим процессом и повысит функциональную роль данной службы;

- повысить роль планирования. Разрабатывать не только квартальные планы рекламной работы, но и на год. 

- предусматривать в планах совместные мероприятия с оптовыми предприятиями, фирмами изготовителями, а также внешние источники финансирования. 

- разрабатывать как перспективное, так и текущее планирование рекламной работы ООО «Альфа», что позволит равномерно распределять средства и загруженность персонала в течении года;

- использовать опыт использовать опыт зарекомендовавшие себя в отечественной рекламной практике в области применения современных средств рекламы: «директ-мейл», «паблик-рилейшнз», «интернет-реклама», позволяющие устанавливать тесный контакт с потребителями.

В ходе работы над основными теоретическими подходами к концепции рекламной деятельности в условиях рыночной экономики была выработана система организации рекламной работы, включающие планирование рекламно-информационной работы, организация использования и проведения рекламных мероприятий, их оценка.

В работе также была рассмотрена система методов оценки эффективности рекламной деятельности и технология создания фирменного стиля и образа предприятия. Данная система позволяет произвести классификацию и оценку методов, применяемых на предприятии. Заключительным этапом исследования явилась разработка программы совершенствования рекламной работы в ООО «Альфа».

В целом рекламно-информационная работа в коммерческой деятельности предприятия должна занимать ведущее место как средство стимулирования продаж.

