Уважаемый председатель и члены государственной аттестационной комиссии вашему вниманию представляется выпускная дипломная работа на тему «Паевые инвестиционные фонды: перспективы развития в РФ на примере Альфа- Капитал Акции».

Целью данной работы является рассмотрение сущности, деятельности паевых инвестиционных фондов, а также проблем и перспектив развития в России.

Объектом исследования является паевый инвестиционный фонд «Альфа-Капитал Акции».

Актуальность и практическая значимость выбранной темы заключается в том, что на современном этапе паевые инвестиционные фонды в России начали приобретать популярность, однако многие простые граждане еще не до конца поняли все преимущества и недостатки  такой системы, поэтому рассмотрение таких насущных вопросов, как  преимущества ПИФов, проблемы и перспективы дальнейшего развития  в России довольно актуальны на сегодняшний день.

Паевые инвестиционные фонды - это новая для россиян возможность вложения своих сбережений в целях их прироста, альтернативная привычным банковским вкладам и наличной валюте. 

Для достижения поставленной цели необходимо рассмотреть следующие задачи: изучить основы деятельности паевых инвестиционных фондов; проанализировать деятельность конкретного паевого инвестиционного фонда; рассмотреть вопросы налогообложения и бухгалтерского учета в паевых инвестиционных фондах; рассмотреть преимущества паевых инвестиционных фондов в глазах инвесторов, проблемы и перспективы развития.

Паевой инвестиционный фонд представляет собой совокупность имущества, переданного гражданами и юридическими лицами (инвесторами) в доверительное управление управляющей компании, имеющей специальную лицензию от ФКЦБ России, в целях прироста имущества, составляющего фонд.
     Другими словами ПИФ - это средства многих инвесторов, собранные воедино с целью их приумножения, т.е. инвесторы отдают свои деньги в доверительное управление. 
В настоящее время существует большая классификация ПИФов, основными критериями служат: правовые формы (корпоративные фонды, контрактные фонды, трастовые фонды); операционные структуры (открытые и закрытые ПИФы); целям инвестирования (фонды дохода, фонды роста, смешанные фонды, географические фонды, отраслевые фонды, отраслевые фонды, фонды фондов, венчурные фонды); по инструментам инвестирования (фонды акций, фонды облигаций, фонды акций и облигаций, фонды денежного рынка).

Созданием ПИФа занимается управляющая компания, которая получила лицензию на управление имуществом паевых инвестиционных фондов в Федеральной комиссии по рынку ценных бумаг.  Получив лицензию, управляющая компания должна заключить  договоры со специализированным депозитарием, специализированным регистратором, аудитором, независимым оценщиком (только в случае интервального фонда и если в портфеле есть активы, подлежащие оценке), агентами по размещению и выкупу паев - все они будут обеспечивать деятельность фонда. Кроме того, управляющая компания должна зарегистрировать в ФКЦБ "Правила паевого инвестиционного фонда" и "Проспект эмиссии инвестиционных паев".
Прекращение деятельности ПИФа регламентируется ФЗ «Об инвестиционных фондах» от 29 ноября 2001 г. №156-ФЗ. 
Паевый инвестиционный фонд «Альфа-Капитал Акции» ориентирован в первую очередь на тех, кто готов нести определенный риск и в результате получить более высокую доходность от своих инвестиций. 

Тип фонда - открытый, объект инвестирования  - акции. По состоянию на  31 марта  2006 года активы Фонда составили 1 444 442 872,20 рублей, стоимость чистых активов Фонда – 1 414 114 965,69 рублей, стоимость одного инвестиционного пая – 3 144,96 рубля.

Стоимость чистых активов фонда (СЧА) - это разность всех активов фонда, оцененных по рыночной цене, или и всех обязательств фонда. Стоимость чистых активов в расчете на одну акцию (пай) фонда принято называть стоимостью акции (пая).
За 1 квартал 2006 года существенное влияние на стоимость чистых активов Фонда оказало изменение признаваемых котировок (10%  и более) следующих ценных бумаг: ОАО «Сибнефть», ОАО «Сургутнефтегаз», ОАО «РАО ЕЭС России», ОАО «НК ЛУКойл», ОАО «ГАЗПРОМ», ОАО «Татнефть»  и другие.
Оценка стоимости чистых активов Фонда и расчет стоимости одного инвестиционного пая Фонда производится ежедневно на конец  рабочего дня по состоянию на  20:00.

Налогообложение паевых инвестиционных фондов осуществляется в соответствии  с Налоговым Кодексом РФ и уплачиваются следующие виды налогов: налог на прибыль, НДФЛ, налог на имущество организаций, налог на имущество физических лиц, НДС.

Ведение бухгалтерского учета, составление и представление отчетности паевого инвестиционного фонда осуществляется в соответствии с Методическими указаниями  по бухгалтерскому учету и отчетности в паевом инвестиционном фонде, которые  определяют особенности порядка ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской отчетности в паевых инвестиционных фондах (открытых и интервальных), также в соответствии с Положением о бухгалтерском учете и отчетности в Российской Федерации, утвержденным приказом Министерства финансов Российской Федерации от 26 декабря 1994 г. № 170, Планом счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности предприятий и Инструкцией по его применению, с учетом особенностей, установленных Методическими указаниями.
Сейчас ПИФы становятся все более и более популярными. Не только среди тех, кто давно следит за фондовым рынком и хорошо осведомлен о деятельности паевых фондов, но и среди быстро растущего числа частных инвесторов. 

Во многом это связано с изменениями, происходящими на финансовых рынках страны, - снижением процентных ставок по вкладам в банках, падением курса доллара. Владельцы сбережений становятся более восприимчивыми к информации о новых способах сохранения и приумножения своих денег. 

К причинам привлекательности инвестиционных фондов можно отнести следующие.
1. Снижение инвестиционного риска за счет диверсификации портфеля;

2. Сокращение затрат частного инвестора в сравнении с прямым приобретением ценных бумаг; 

3. Надежность;
4. Информационная прозрачность;
5 Низкие издержки по сравнению с другими формами коллективных инвестиций.

В то же время дальнейшее развитие ПИФов в России, наряду с перечисленными выше проблемами, осложняется следующими факторами:

1. Нестабильность инвестиционной среды;

2. Проблема привлечения клиентов;

3. Ограниченный сервис для пайщиков;

4. Психологическая неподготовленность населения;

5. Влияние традиционных ценностей населения на инвестиционные предпочтения;

6. Наличие конкурентов.

Популярность паевых фондов растет в нашей стране небывалыми темпами. Пожалуй, это самый привлекательный инструмент для сбережения и накопления. 
Развитию инвестиционных фондов на среднесрочный период придается немаловажное значение в недавно утвержденной государственной Программе развития рынка ценных бумаг на 2005 – 2007 годы. Инвестиционные фонды, согласно этим нормативным документам, рассматриваются в качестве одного из финансовых институтов, с функционированием которых связывается дальнейшее становление и динамичное развитие фондовых рынков, а накопительные пенсионные фонды, к тому же, в перспективе смогут заполучить дополнительный инвестиционный инструмент в виде паев ПИФ. 

Итоги прошедшего года красноречиво свидетельствуют о том, что рынок ПИФов сейчас на подъеме. В среднем вложения в паи фондов показали за год 25-35-процентную прибыль, что выше не только инфляции, но и доходности по банковским долларовым и рублевым депозитам.
Перспективы роста активов фондов во многом зависят от привлечения новых инвесторов. Для привлечения широкого круга инвесторов необходимо проведение широкой рекламной компании, однако, немногие фонды могут позволить себе рекламу, так как суммы, причитающиеся за управление активами, при нынешних размерах паевых фондов невелики, а крупные компании, способные длительное время финансировать «раскрутку» этого бизнеса с весьма далёкими перспективами, есть далеко не у всех.

Сейчас в России совокупный размер активов ПИФов достиг 12,5 млрд. рублей ($400 млн.), увеличившись за прошедший год на 40%. В 2005 году число управляющих компаний в России более чем удвоилось - по данным ФКЦБ, с 56 до 92. Причина такого увеличения численности? С 1 января 2004 г. россияне получили право инвестировать накопительную часть своих пенсий в негосударственные пенсионные фонды (НПФ). А уже с 1 июля 2004 года закон "Об инвестировании средств для финансирования накопительной части трудовой пенсии в РФ" разрешает россиянам выбирать управляющую компанию, которая займется размещением их пенсионных накоплений в различные финансовые инструменты.
Таким образом, паевые инвестиционные фонды в России проходят, наверное, последний  этап развития, чтобы быть наиболее приближенными к международным ″коллегам″.
