ДОКЛАД
Актуальность темы данной дипломной работы заключается в том, что в настоящее время особо остро возникает необходимость в воздействии на структуру рабочих мест, на численность и состав работников. 

Целью дипломной работы является разработка мероприятий по совершенствованию структуры управления на предприятии.

Объектом исследования выступает предприятие ООО «Продторг», осуществляющее свою деятельность на рынке оптовой торговли продовольственными товарами г.Москвы.

В соответствии с целью, задачами дипломной работы буду следующие:

- изучение теоретических основ структуры управления персоналом на предприятиях;

- изучение методических подходов и показателей оценки системы управления персоналом;

- анализ системы управления персоналом на ООО "Продторг";

- разработка мероприятий по совершенствованию системы управления персоналом в ООО "Продторг".

Методологической базой исследования послужили труды как российских, так и зарубежных исследователей.

Общество с ограниченной ответственностью «Продторг», учреждено в соответствии с действующем законодательством Российской Федерации. Оно зарегистрировано постановлением Главы администрации Ленинского района г.Мосвы от 04.04.2000 г.

Общество имеет в собственности обособленное имущество, учитываемое на его самостоятельном балансе, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде, открывать банковские счета на территории Российской Федерации и за ее пределами.

Целями Общества являются получение прибыли путем насыщения потребительского рынка товарами и услугами.

Предметом деятельности Общества является:

· торгово-закупочная деятельность;

· реализация.

ООО «Продторг» в основном осуществляет оптовую и розничную продажу. Основной признак предприятия – наличие в его собственности, обособленного имущества, которое обеспечивает материально – техническую возможность функционирования предприятия, а так же его экономическую самостоятельность и надежность в современных условиях конкуренции. 

ООО «Продторг» имеет самостоятельный баланс, расчетный счет в банке и имеет право от своего имени заключать договора, приобретать имущественные и неимущественные права и нести обязанности, быть истцом и ответчиком в арбитражном и третейском суде.

На анализируемом предприятии, управлением занимается генеральный директор. Все вопросы стратегического характера находятся в его введении. 

Генеральному директору подчиняются следующие сотрудники:

- Финансовый директор;

- Секретариат.

Фактически генеральный директор управляет деятельностью компании, т.к.  контролирует деятельность всех отделов ООО «Продторг». 

Движение финансовых потоков предприятия, так же находятся в его введении.

Основная проблема организации ООО «Продторг» состоит в координации закупок и продажи продукции. Так как размер организации не большой, вся организация по закупке и продаже находится в одних руках, т.е. эти отделы имеют руководителя, в компетенцию которого входят вопросы закупки по всему ассортименту. 

Анализ показал, что в ООО «Продторг» организационная структура нуждается в изменении. Ситуация такова, что в ресторане нет отделов, которые занимались бы функциями финансов и маркетингом и т.д. 

Технико-экономические показатели характеризуют масштаб деятельности ООО «Продторг». Они рассматриваются в динамике и участвуют в расчете аналитических коэффициентов, характеризующих эффективность использования ресурсов предприятия.

Данные табл. 2 указывают на общую тенденцию развития продаж, что находит свое отражение в динамике объема выручки от реализации. Так в 2004 г. она превысила показатель предыдущего года на 101,4%, а в следующем году уже на 106,3 %. 

Себестоимость продукции ООО «Продторг» так же изменилась, темп прироста в 2004 г. по отношению к предыдущему составил 24,6%, а к 2005 г. уже 28,9%. В свою очередь это отразилось на прибыли предприятия. Так в 2004 г. она превысила показатель предыдущего года на 54,9 %, а к 2005 г. темп роста составил 119,3%. 

Среднесписочная численность за анализируемый период изменялась. Об этом свидетельствует увеличение среднесписочной численности к 2004 г. на 2,8%, однако в 2005 г. она снизилась до 79,5%.

Показатель стоимости производственных фондов в 2004 г. превысил аналогичный показатель предыдущего года на 104,4% и к 2005 г. увеличился еще на 142,9%.

Стоимость оборотных средств за анализируемый период так же имели тенденцию роста. В 2004 г. этот показатель превысил аналогичный показатель предыдущего года на 106,4%, а к 2005 г. еще увеличился на 116,3%.

Показатель удельных затрат на рубль продукции в 2004 г. превысил аналогичный показатель предыдущего года на 104% и к 2005 г. снизился до 97,4%.

Производительность труда в 2004 г выше аналогичного показателя предыдущего года на 111,5% и к 2005 г. этот показатель увеличился еще на 107,1%.

Показатель фондоотдачи в 2004 г. выше аналогичного показателя предыдущего года на 101,9% и к 2005 г. этот показатель снизился на 82,7%.

Оборачиваемость оборотных средств в свою очередь имеет тенденцию роста. В 2004 г. этот показатель превысил аналогичный показатель предыдущего года на 100,2% и к 2005 г. увеличился еще на 101,6%.

Рентабельность продаж за анализируемый период имеет тенденцию снижения. 

Коэффициент рентабельности продаж рассчитывается посредством деления прибыли до налогообложения на объем реализованной продукции. В 2003 году на предприятии ООО «Продторг» этот показатель составлял 15,6% и увеличился к 2004 г. В 2005г. рентабельность продаж снизилась до 7,1%.

Рентабельность всего капитала прибыли рассчитывается делением прибыли от реализации на среднегодовой итог баланса. Он показывает, сколько денежных единиц потребовалось предприятию для получения одной денежной единицы прибыли, независимо от источников привлечения этих средств. На предприятии ООО «Продторг» этот показатель в 2004 г превышал показатель рентабельности всего капитала предыдущего года и к 2005 г. снизился до 8%.

Коэффициент рентабельности основных средств и прочих внеоборотных активов отражает эффективность их использования, измеряемую величиной прибыли, приходящейся на единицу стоимости средств. На предприятии ООО «Продторг» в 2003 году этот показатель составлял 5% и увеличился до 6,5% в 2005 году. 
Произведенный анализ состояния управления на предприятии ООО «Продторг» выявил практическое отсутствие системы управления. Следствием этого является снижение деловой активности, показателей рентабельности деятельности предприятия.

Проанализировав деятельность ООО «Продторг» был выявлен ряд недостатков в деятельности предприятия. В целях устранения этих недостатков предлагается ряд мероприятий, которые позволят использовать резервы предприятия.

1. В организационно-управленческой структуре ООО «Продторг» выделить финансовый отдел, определить связи между подразделениями 

2. Усовершенствовать инвестиционную политику предприятия в направлении персонала и позиционирования на рынке товаров и услуг;

3. Внедрить новейшие компьютерные технологии для обеспечения высокого уровня торгового обслуживания покупателей, а так же увеличения производительности труда;

4. В целях осуществления контроля за состоянием расчета с покупателями, поставщиками  и заказчиками - разработать платежный календарь. Именно он позволит совершенствовать работу предприятия;

5. Ввести в практику на постоянной основе проведение экономического анализа деятельности ООО «Продторг» с помощью информационных технологий (модуля «Финансовый анализ»);

6. Разработать положение о финансовом подразделении и должностных инструкциях;

7. Проведение рекламных мероприятий, направленных на увеличение товарооборота ООО «Продторг» с помощью информационных технологий 

Первоочередным мероприятием на ООО «Продторг» должна стать оптимизация использования оборотных средств на предприятии 

Улучшение использования оборотных средств организациями зависит как от внешних, так и от внутренних факторов.

К внешним, не зависящим от самих организаций, факторам, оказывающим влияние на использование оборотных средств, относятся:

· неукоснительное соблюдение установленного порядка восполнения допущенного недостатка собственных и приравненных к ним оборотных средств;

· формы и состояние материально-технического снабжения организации;

· уровень платы за фонды и степень взаимосвязи ее с хозрасчетными интересами организаций;

· влияние кредитно-расчетного механизма на эффективность и использование оборотных средств торговыми организациями;

· состояние материального и морального стимулирования эффективного использования оборотных средств.

К внутренним, зависящим от самих торговых организаций, факторам улучшения использования оборотных средств можно отнести:

· состояние экономического анализа хозяйственно-финансовой деятельности в самой торговой организации;

· соблюдение требований научно обоснованного нормирования оборотных средств на основе разработки и осуществления мероприятий по улучшению хозяйственно-финансовой деятельности. 

Так же одним из первоочередных мероприятий на предприятии ООО «Продторг» должно стать создание финансовой службы, которая будет координировать всю финансовую работу на основе применения рассмотренных выше механизмов и инструментов.

Мотивация в данном случае имеется в ввиду – как способ воздействия на взгляды подчиненных относительно своей работы. Так же действий начальства, политики предприятия. В целом это должно осуществляться таким образом, чтобы они неустанно работали на достижение целей ООО «Продторг». Мотивация сотрудников каждого отдела, в том числе и финансового, ООО «Продторг» должна осуществляться с использованием как материальных, так и нематериальных стимулов, с помощью которых поддерживаются определенные символы положения работников, а также оцениваются их услуги.

Материальные стимулы:

· установление заработной платы не ниже уровня сотрудников других отделов подразделений предприятия;

· установление приемлемой заработной платы по сравнению с заработной платой сотрудников фирм-сотрудников;

· выплата материальных поощрений за качество и сроки выполнения работ.

Нематериальные стимулы:

· участие работников службы в выработке решений, касающихся их непосредственной деятельности;

· поручение выполнения разнообразных заданий с целью повышения интереса работников;

· периодическая оценка уровня выполнения служебных обязанностей каждого сотрудника; 

