ДОКЛАД
Тема дипломной работы: «Разработка проекта совершенствования организационной культуры на предприятии (студия красоты ООО "Облака")»
Актуальность темы заключается в том, что тема корпоративной культуры становится все важнее, ее можно встретить на страницах газет и журналов, в обсуждениях на форумах, конференциях, заседаниях HR клубов. Многие компании решают основательно подойти к этой теме и использовать весь мощный потенциал корпоративной культуры на благо развития компании.
Культура организации также проявляется во всех видах деятельности и в отношениях этой организации. Ей нельзя заниматься отдельно, ее просто отдельно не существует. Можно сесть и составить внутренние кодексы, правила поведения, стандарты отношений. Это нужное и полезное дело. Но к сожалению, корпоративную культуру высокого уровня на этом не создать.
Целью работы является разработка консалтингового проекта по совершенствованию организационной (на выбор   корпоративной) культуры предприятия.

Объектом исследования выбрано Общество с ограниченной ответственностью «Облака».

В соответствии с целью, задачами дипломной работы будут:

- Изучение теоретических основ формирования организационной культуры в организации; 

- Анализ системы управления персоналом в студии красоты ООО "Облака";

- Разработка проекта совершенствования организационной культуры на предприятии студия красоты ООО "Облака"

Во многочисленных источниках, посвященных рассмотрению данной темы, обычно используются два понятия: корпоративная и организационная культура. Причем в одних этим терминам придается совершенно различное значение, в других – практически идентичное. Перед рассмотрением этих понятий следует уточнить, что конкретно подразумевается под каждым из них. Таким образом, становясь камнем преткновения, организационная культура остается еще мало изученной. В литературе, посвященной проблеме организационной культуры, мы находим попытки построения схемы анализа этого феномена. В современной литературе мы находим довольно много определений понятий организационной культуры и корпоративной культуры. 
Как и многие другие понятия организационно-управленческих дисциплин, концепция организационной или корпоративной культуры не имеет единственно "верного" толкования. Каждый из авторов стремится дать свое собственное определение этому понятию. Имеются как очень узкие, так и очень широкие толкования того, что же представляет собой культура организации. На сегодняшний день достаточно много публикаций, в которых тем или иным образом освещается проблема корпоративной культуры, однако до настоящего времени нет работ, в которых бы специально разрабатывались достаточно надежные методы диагностики корпоративной культуры и обобщались результаты их эмпирической апробации. Связанно это в первую очередь с отсутствием понятийной разработки явления корпоративной культуры.

Корпоративная культура – одно из самых эффективных средств  привлечения и мотивации сотрудников. Как только человек удовлетворяет потребности первого уровня (условно говоря, чисто материальные), у него возникает потребность в другом: положении в коллективе, общности ценностей, нематериальной мотивации. И здесь на первый план выходит корпоративная культура. 

Среди составляющих и организационной, и корпоративной культуры можно выделить такие понятия, как ценностные ориентации, идеи, установки. Но если в рамках корпоративной культуры под этим подразумевается социально-психологический климат, то в организационной культуре это структура, модель организации. 



Основной целью создания ООО «Облака» является осуществление коммерческой деятельности для извлечения прибыли. Для достижения поставленных перед Обществом целей, оно, в установленном действующим законодательством РФ порядке, осуществляет ниже перечисленные виды деятельности:

· оказание всех видов парикмахерских услуг;
· создание самостоятельных филиалов, сети предприятий, оказывающих услуги парикмахерских;

· оказание бытовых услуг населению;

· иные виды деятельности, не запрещенные действующим законодательством.

Из проведенного анализа организационной структуры ООО «Облака», можно сделать выводы, что организация структуры управления предприятием не достаточно эффективна, т.к. возникает дублирование функций, несвоевременное решение вопросов, разногласия во мнениях Одним из недостатков структуры управления так же является отсутствие финансового отдела, который занимался бы разработкой финансовой политики, финансовым планированием и прогнозированием на предприятия и т.п.

Таким образом, проведенный анализ деятельности ООО «Облака» свидетельствует об ухудшении финансового состояния предприятия и снижении эффективности использования его финансовых ресурсов. Это выражается в снижении уровня показателей рентабельности предприятия, а так же снижении финансовой устойчивости и деловой активности.

Подробный анализ закрепления функций управления за сотрудниками предприятия показывает, что существует нерациональное использование трудового потенциала студии, дублирование функций - и за генеральным директором и за его заместителем, управляющим - закреплена функция управления маркетинговой, финансовой деятельностью, отсутствует финансовый отдел, т.е. всю документацию проводит заместитель ген. директора, так же отсутствует специалист по аттестации персонала.

Звеньями системы управления в масштабе макроструктуры является Министерство Торговли Российской Федерации, в масштабе мезоструктуры – линейные функциональные структурные подразделения ООО «Облака» (генеральный директор и его заместитель, отделы и др.)

Среди комплекса многообразных проблем по формированию и управлению персоналом на исследуемом предприятии – ООО «Облака» в настоящей работе целесообразно остановиться на следующих:

1.
Управление деловой карьерой.

Значение профессионального и должностного роста в структуре управления персоналом трудно переоценить. Это, очевидно один из основных, наряду с материальным вознаграждением, мотивационных факторов, определяющих отношение работников к труду. Осознание невозможности добиться повышения  при помощи высоких результатов в производственной деятельности однозначно отрицательно влияет на качество и производительность труда.

Кроме того, правильная и обоснованная ротация персонала (здесь это означает движение по служебной лестнице) создает в коллективе обстановку здоровой конкуренции и, одновременно, уверенности в закономерности и справедливости кадровых решений администрации.

На ООО «Облака» действует система должностной ротации на основе периодической переаттестации кадров всех уровней.

В отношении ИТР проводится ежегодная переаттестация и зачисление в резерв управления.

2.
Работа с кадровым резервом.

По результатам переаттестации в кадровый резерв ежегодно зачисляются до 5% ИТР. Формирования персонала управления на 90% осуществляется за счет  кадрового резерва.

Среди значительной части кадрового резерва наблюдается определенное повышение уровня заинтересованности в результатах производственной деятельности.

В условиях проводимой предприятием широкомасштабной кампании по переподготовке кадров кадровый резерв занимает особое место. Доля ИТР, зачисленных в кадровый резерв, в структуре переподготовки персонала составляет более 60 %.

3.
Методы подбора кадров.

При подборе кадров основными являются следующие методы и оценки:

· профессиональный уровень,

· уровень образования,

· характер профессиональной подготовки,

· отношений к труду,

· заинтересованность в работе на конкретном предприятии,

· профессиональный опыт,

· частота перемен места работы,

· готовность осваивать новые специальности,

· квалификация,

· состояние здоровья,

· психологическая устойчивость,

· семейное положение,

· место жительства.

Проанализировав деятельность ООО "Облака" был выявлен ряд недостатков в деятельности предприятия. В целях устранения этих недостатков предлагается ряд мероприятий, которые позволят использовать резервы предприятия.

1. В организационно-управленческой структуре ООО "Облака" выделить финансовый отдел, определить связи между подразделениями 

2. Усовершенствовать инвестиционную политику предприятия в направлении персонала и позиционирования на рынке услуг;

3. Внедрить новейшие компьютерные технологии для обеспечения высокого уровня производительности труда;

4. Разработать платежный календарь. Контролировать состояние расчетов с поставщиками и заказчиками;

5. Ввести в практику на постоянной основе проведение экономического анализа деятельности ООО "Облака" с помощью информационных технологий (модуля «Финансовый анализ»);

6. Разработать положение о финансовом подразделении и должностных инструкциях;

7. Проведение рекламных мероприятий, направленных на увеличение товарооборота ООО "Облака" с помощью информационных технологий 
