ДОКЛАД
Актуальность выбранной темы заключается в том, что условиях современного экономического рынка, века жестокой конкуренции предприятий туристского бизнеса важным направлением деятельности турфирм является получение прибыли за счет развития и совершенствования системы управления персоналом. В этом и заключается актуальность темы дипломной работы.

Целью работы является разработка мероприятий по совершенствоанию управления трудовыми ресурсами на предприятии индустрии туризма. Объектом исследования было выбрано предприятие туристического бизнеса – турфирмы ООО «Созвездие».

Данная цель предполагает решение в работе следующих задач:

· анализ общей характеристики турфирмы «Созвездие»;

· анализ организационной структуры управления предприятием;

· анализ основных показателей деятельности турфирмы;

· совершенствование деятельности предприятия за счет совершенствования системы управления персоналом турфирмы.

В литературе можно встретить примеры различного толкования понятия "управление персоналом". Одни авторы в определении оперируют целью и методами, с помощью которых можно этой цели достигнуть, т.е. акцентируют внимание читателя на организационной стороне управления. Другие в определении делают упор на содержательную часть, отражающую функциональную сторону управления. Типичным примером первого подхода может служить определение, данное В. П. Галенко: "Управление персоналом — это комплекс взаимосвязанных экономических, организационных и социально-психологических методов, обеспечивающих эффективность трудовой деятельности и конкурентоспособность предприятий".

Каждая организация, которая хочет выжить в условиях жесткой конкуренции, должна постоянно искать пути усовершенствования своей деятельности. В такой ситуации следует уделять внимание рациональному использованию всех видов ресурсов, находящихся в распоряжении компании. Одним из важнейших ресурсов является персонал организации. Залог успешной деятельности организации—это его персонал со своими навыками, умениями, квалификацией и идеями. 

Исследуемое конкретное предприятие организовано в  соответствии со ст. 87 ГК РФ обществом с ограниченной ответственностью признается учрежденное одним или несколькими лицами общества, уставный капитал которого разделен на доли определенных размеров согласно учредительным документам. Участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества. Таким образом, общество с ограниченной ответственностью характеризуется двумя основными признаками. Во-первых, в нем образуется не складочный (как в товариществах), а уставный капитал, что предполагает, конечно, и наличие устава общества. Необходимость такого устава, а не только учредительного договора, продиктована тем, что участники или учредители вовсе не обязаны лично участвовать в деятельности организации. Поэтому в уставе решаются многие жизненно важные для общества вопросы: кто будет участвовать в управлении обществом, какие органы для этого нужны и какова их компетенция, как будет определяться размер дохода участника и др.

Миссия ООО «Созвездие» заключается в оказании туристских услуг с целью извлечения прибыли и удовлетворения общественных потребностей.

Основными видами деятельности общества являются: 

- формирование турпакетов;

- организация туробслуживания – экскурсии, сопровождение группы др.

- транспортные услуги;

- осуществление закупочной, оптовой, розничной и комиссионной торговли;

- лизинговая деятельность;

- проведение ярмарок, аукционов, конкурсов, выставок;

- научно-исследовательская и проектная деятельность;

Из проведенного анализа организационной структуры ООО «Созвездие» следует вывод, что организация структуры управления предприятием не достаточно эффективна, т.к. возникает несвоевременное решение вопросов. Один из недостатков структуры управления так же является отсутствие финансового отдела, который бы занимался разработкой финансовой политики, финансовым планированием и прогнозированием на предприятии и т.п.

ООО «Созвездие» выполняет организационно-комплектующую роль (то есть создает турпродукт, заключает необходимые договора и т.д.), а партнеры, которые предоставляют услуги, осуществляют непосредственное обслуживание туристов на месте. Именно их работу и ее выполнение видят и испытывают на себе туристы, и, соответственно, по ее результатам они судят о качестве услуг.

Поэтому выбор партнеров так важен для ООО «Созвездие». Взаимоотношения с партнерами – поставщиками услуг строятся на основании договоров. Но прежде, чем заключить договор, необходимо убедиться в надежности данного партнера, в качестве предоставляемых им услуг и т.п., поскольку для туристов он будет являться лицом ООО «Созвездие» и все претензии к нему будут адресованы вам.

комплекса многообразных проблем по формированию и управлению персоналом на исследуемом предприятии – ООО «Созвездие» в настоящей работе целесообразно остановиться на следующих:

1.
Управление деловой карьерой.

Значение профессионального и должностного роста в структуре управления персоналом трудно переоценить. Это, очевидно один из основных, наряду с материальным вознаграждением, мотивационных факторов, определяющих отношение работников к труду. Осознание невозможности добиться повышения  при помощи высоких результатов в производственной деятельности однозначно отрицательно влияет на качество и производительность труда.

Кроме того, правильная и обоснованная ротация персонала (здесь это означает движение по служебной лестнице) создает в коллективе обстановку здоровой конкуренции и, одновременно, уверенности в закономерности и справедливости кадровых решений администрации.

На ООО «Созвездие» действует система должностной ротации на основе периодической переаттестации кадров всех уровней.

Для рабочих специальностей 2-3 раза в год проводится разрядная тарификация. Эта система осталась от советских времен и не является в настоящее время определяющей. На предприятии практикуется (частично) выборный характер среднего управленческого звена (бригадиров, помощников мастеров и мастеров). В условиях внедрения контрактной системы найма это находит все большее применение.

В отношении ИТР проводится ежегодная переаттестация и зачисление в резерв управления.

2.
Работа с кадровым резервом.

По результатам переаттестации в кадровый резерв ежегодно зачисляются до 5% ИТР. Формирования персонала управления на 90% осуществляется за счет  кадрового резерва.

Среди значительной части кадрового резерва наблюдается определенное повышение уровня заинтересованности в результатах производственной деятельности.

В условиях проводимой предприятием широкомасштабной кампании по переподготовке кадров кадровый резерв занимает особое место. Доля ИТР, зачисленных в кадровый резерв, в структуре переподготовки персонала составляет более 60 %.

3.
Методы подбора кадров.

При подборе кадров основными являются следующие методы и оценки:

· профессиональный уровень,

· уровень образования,

· характер профессиональной подготовки,

· отношений к труду,

· заинтересованность в работе на конкретном предприятии,

· профессиональный опыт,

· частота перемен места работы,

· готовность осваивать новые специальности,

· квалификация,

· состояние здоровья,

· психологическая устойчивость,

· семейное положение,

· место жительства.

При приеме на работу на ООО «Созвездие» проводится собеседование с психологом и психологическое тестирование.

Несмотря на кажущийся избыток трудовых ресурсов и наличие высокого уровня безработицы в регионе, предприятие испытывает определенные трудности с подбором кадров. Это в первую очередь касается следующих специальностей:

· продавцы,

· кассиры,

· бухгалтеры,

· экономисты,

· программисты,

Результаты обработки и обобщения данных о расходах на персонал в ООО «Созвездие» с 1999 по 2005 г. представлены в таблице. Анализ произведен по следующим статьям:

- расходы на зарплату;

- расходы на обучение персонала;

- расходы на охрану и улучшений условий труда;

- расходы на социальную сферу;

- расходы на материальную помощь.

Проанализировав деятельность ООО «Созвездие» был выявлен ряд недостатков в деятельности предприятия. В целях устранения этих недостатков предлагается ряд мероприятий, которые позволят использовать резервы предприятия.

1. В организационно-управленческой структуре ООО «Созвездие» выделить финансовый отдел, определить связи между подразделениями 

2. Усовершенствовать инвестиционную политику предприятия в направлении персонала и позиционирования на рынке товаров и услуг;

3. Внедрить новейшие компьютерные технологии для обеспечения высокого уровня торгового обслуживания покупателей, а так же увеличения производительности труда;

4. Разработать платежный календарь. Контролировать состояние расчетов с поставщиками и заказчиками;

5. Ввести в практику на постоянной основе проведение экономического анализа деятельности ООО «Созвездие» с помощью информационных технологий (модуля «Финансовый анализ»);

6. Разработать положение о финансовом подразделении и должностных инструкциях;

7. Проведение рекламных мероприятий, направленных на увеличение товарооборота ООО «Созвездие» с помощью информационных технологий 
